5. Η ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΠΙΤΑΓΗ
5.1. Έννοια ΕΚΔΟΤΗΣ → ΤΡΑΠΕΖΑ → ΛΗΠΤΗΣ

Τραπεζική επιταγή είναι η έγγραφη εντολή πληρωμής που έχει συνταχθεί με ορισμένο τύπο. Με το αξιόγραφο αυτό ένα πρόσωπο (εκδότης) δίνει εντολή σε τράπεζα (πληρωτής) να καταβάλει ορισμένο χρηματικό ποσό σε ένα τρίτο πρόσωπο (λήπτης). Η επιταγή σήμερα χρησιμεύει τόσο ως μέσο πληρωμής όσο και ως μέσο πίστωσης ή μεταχρονολογημένη επιταγή.

5.2. Γενικά χαρακτηριστικά

Είναι αξιόγραφο ενοχικό, χρηματόγραφο, γεννημένο εις διαταγήν, συστατικό, τυπικό και αναιτιώδες και ισχύει σε αυτό η αρχή της γραμματοπάγειας.

ΕΠΙΤΑΓΗ - ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΕΠΙΤΑΓΗΣ

Η έκδοση της επιταγής προϋποθέτει την ύπαρξη «σύμβασης επιταγής» με συγκεκριμένη τράπεζα, στην οποία ο εκδότης της επιταγής (πελάτης της τράπεζας) τηρεί λογαριασμό καταθέσεων, βάσει της οποίας η τράπεζα αναλαμβάνει την υποχρέωση να πληρώνει τις επιταγές του πελάτη της χρεώνοντας των λογαριασμό του (σχέση κάλυψης). Η δε υποκείμενη σχέση μεταξύ εκδότη και λήπτη (σχέση αξίας) μπορεί να είναι οποιαδήποτε έννομη σχέση (πώληση, εργολαβία, δάνειο, δωρεά), προς εκπλήρωση της οποίας εκδίδεται η επιταγή. Η παράδοση επιταγής για εξόφληση χρέους ενέχει κατά κανόνα υπόσχεση χάριν και όχι αντί καταβολής.
Οι προϋποθέσεις λοιπόν για την έκδοση της επιταγής είναι: α) η ρητή ή σιωπηρή σύμβαση μεταξύ πληρώτριας Τράπεζας και του πελάτη της, β) η ύπαρξη πρόβλεψης ή αντικρύσματος, δηλαδή διαθέσιμων κεφαλαίων του εκδότη και γ) η ιδιότητα του πληρωτή ως «τραπεζίτη».
5.3. Τυπικά στοιχεία (Άρθ.1)

1.
Η ονομασία επιταγή
2.
Απλή και καθαρή εντολή πληρωμής ορισμένου ποσού.

3.
Το όνομα του πληρωτή (πληρωτής μπορεί να είναι μόνο η τράπεζα ή Ν.Π.Δ.Δ. που κάνει τραπεζικές εργασίες).

4.
Σημείωση του τόπου πληρωμής (αν δεν υπάρχει αναπληρώνεται από τον τόπο που ενδεχομένως έχει γραφεί δίπλα στο όνομα του πληρωτή).

5.
Σημείωση χρονολογίας και τόπου έκδοσης.
6.
Υπογραφή του εκδότη.
5.4. Άκυρη και λευκή επιταγή (Άρθ. 2 και 13)

α.
Η έλλειψη κάποιου από τα τυπικά στοιχεία καθιστά την επιταγή άκυρη. (Άρθ. 2)

ΛΕΥΚΗ ΕΠΙΤΑΓΗ

β. Αν η έλλειψη τυπικού στοιχείου είναι εκούσια και υπάρχει συμφωνία συμπλήρωσης του στοιχείου που λείπει, η επιταγή είναι λευκή και η ακυρότητα της αίρεται αναδρομικά μόλις γίνει η συμπλήρωση του στοιχείου που λείπει.
5.5. Διαφορές επιταγής - συναλλαγματικής
· Στη συναλλαγματική πληρωτής μπορεί να είναι οποιοσδήποτε ενώ στην επιταγή μόνο τραπεζίτης.
· Στη συναλλαγματική απαγορεύεται η έκδοση στον κομιστή ενώ στην επιταγή επιτρέπεται.
· Η συναλλαγματική έχει τέσσερις δυνατούς τρόπους λήξης δηλ. α. σε ρητή ημέρα, β. εν όψει, γ. σε προθεσμία μετά την όψη, δ) σε προθεσμία, ενώ η επιταγή είναι πληρωτέα μόνο εν όψει.
· Η προθεσμία εμφάνισης της επιταγής για πληρωμή είναι μόνο οκτώ ημέρες i) από την επομένη της έκδοσης, ενώ για τη συναλλαγματική όψεως το αντίστοιχο χρονικό διάστημα είναι ii) ένας χρόνος από την έκδοσή της.
Ρήτρες επιταγής
Εκτός από το ελάχιστο περιεχόμενο του αρθρ. 1 Ν5960/1933, στην επιταγή μπορούν να προστεθούν ορισμένες ρήτρες. Οι ρήτρες αυτές διακρίνονται α) σε επιτρεπόμενες καί β) μη επιτρεπόμενες, οι οποίες i) συμπαρασύρουν σε ακυρότητα όλη την επιταγή ή ii) θεωρούνται απλώς ως μη γεγραμμένες. α) Επιτρεπόμενες ρήτρες είναι οι εξής: i) ρήτρα πληρωμής της επιταγής στην κατοικία τρίτου προσώπου εφόσον ο τρίτος είναι τραπεζίτης, ii) ρήτρα πληρωμής της επιταγής σε αλλοδαπό νόμισμα (άρθρ.36), iii) ρήτρα διγράμμισης της επιταγής, iv) ρήτρα «πληρωτέα εις λογαριασμόν», v) ρήτρα «εις διαταγήν» ή «εις κομιστήν» ή «ουχί εις διαταγήν», vi) ρήτρα «άνευ διαμαρτυρικού», vii) ρήτρα «εκ του παρ’ υμίν λογαριασμού μου». β) Ανεπίτρεπτες ρήτρες θεωρούμενες ως μη γεγραμμένες είναι: κάθε i) ρήτρα που ορίζει άλλη λήξη παρά την «εν όψει» (άρθρ.28), ii) η ρήτρα περί τόκων

(άρθρ.7), iii) η ρήτρα με την οποία ο εκδότης απαλλάσσεται από την ευθύνη του προς πληρωμή της επιταγής (άρθρ.12), αν όμως τίθεται στην οπισθογράφηση η ρήτρα αυτή είναι ισχυρά (άρθρ.18), iv) η ρήτρα της πληρωμής στην κατοικία τρίτου εφόσον ο τρίτος δεν είναι τραπεζίτης (άρθρ.8) και κάθε μνεία περί αποδοχής της επιταγής. Στις ρήτρες ή προσθήκες που επιφέρουν την ακυρότητα της επιταγής εντάσσονται η προσθήκη χαρακτηρισμού που αναιρεί την ονομασία «επιταγή» στο τίτλο του αξιογράφου, κάθε προσθήκη όρου ή αίρεσης αναφερόμενης στην πληρωμή της επιταγής, η προσθήκη και άλλων πληρωτών, όπως και η προσθήκη δεύτερης ημερομηνίας έκδοσης ή δεύτερου τόπου έκδοσης.
5.6. Μεταβίβαση της επιταγής

α. Η επιταγή, που έχει εκδοθεί ως ονομαστικό αξιόγραφο, όταν δηλαδή i) ο εκδότης έχει θέση την ρήτρα «ουχί εις διαταγήν», μεταβιβάζεται με τρόπους κοινού δικαίου δηλ. με εκχώρηση, ενώ αν έχει  ii) εκδοθεί ως αξιόγραφο εις διαταγήν εκτός από τους τρόπους κοινού δικαίου μεταβιβάζεται και με οπισθογράφηση. Τα είδη και οι τύποι της οπισθογράφησης προβλέπονται και ρυθμίζονται όπως στην Συναλλαγματική δηλ. α) πλήρης, β) λευκή, γ) και πληρεξουσιοδοτική. 

β. Η επιταγή, που έχει εκδοθεί ως ανώνυμο αξιόγραφο (όταν υπάρχει ρήτρα στον κομιστή ή δεν υπάρχει όνομα λήπτη) μεταβιβάζεται όπως τα κινητά πράγματα δηλαδή με απλή συμφωνία και παράδοση (δηλ. εκχώρηση).
5.7. Τριτεγγύηση επιταγής (Άρθ.25-27)
Και εδώ, ισχύουν όσα και στη συναλλαγματική. Απαγορεύεται να τριτεγγυηθεί η πληρώτρια τράπεζα.
5.8. Εμφάνιση - πληρωμή επιταγής 

Είναι πληρωτέα εν όψει.
Την επιταγή εμφανίζει για πληρωμή στην πληρώτρια τράπεζα:
· Την ανώνυμη επιταγή, ο κάτοχός της
· Την επιταγή εις διαταγήν, ο νόμιμος κομιστής της και
· Την ονομαστική επιταγή, ο κατονομαζόμενος δικαιούχος ή ο εκδοχέας του.
Η επιταγή είναι πάντα πληρωτέα εν όψει και πρέπει να εμφανιστεί στον πληρωτή στον τόπο πληρωμής μέσα στο χρονικό διάστημα των οκτώ ημερών από την επόμενη της ημέρας έκδοσης. Εάν όμως η χώρα έκδοσης και η χώρα πληρωμής είναι διαφορετικές η προθεσμία  (α) εμφάνισης είναι είκοσι ημέρες από την ημερομηνία έκδοσης και αν οι χώρες αυτές ανήκουν σε (β) διαφορετικές ηπείρους η προθεσμία αυτή είναι εβδομήντα ημέρες από την ημερομηνία έκδοσης. Η εμφάνιση της επιταγής προς πληρωμή γίνεται μόνο σε εργάσιμη ημέρα.  
Η προθεσμία των οκτώ ημερών παρατείνεται αν υπάρχει ανώτερη βία. Η εμφάνιση της επιταγής για πληρωμή μπορεί να γίνει μόνο εργάσιμη ημέρα. Αν μέσα στο οκταήμερο υπάρχουν αργίες συνυπολογίζονται στην προθεσμία αυτή και μόνον αν η τελευταία ημέρα του οκταημέρου είναι αργία η επιταγή μπορεί να εμφανιστεί την πρώτη εργάσιμη ημέρα που ακολουθεί. Η εκπρόθεσμη εμφάνιση της επιταγής για πληρωμή, έχει ως συνέπεια α) την απώλεια των αναγωγικών δικαιωμάτων του κομιστή και την β) ενδεχόμενη ανάκληση της επιταγής από τον εκδότη της. Μεταχρονολογημένη επιταγή που εμφανίστηκε για πληρωμή νωρίτερα από την αναγραφόμενη ημερομηνία, θεωρείται ότι έχει εκδοθεί την ημερομηνία που εμφανίστηκε και όχι την μεταγενέστερη ημερομηνία που γράφει.
5.9. Ανάκληση επιταγής (Άρθ.32)
Η επιταγή μπορεί να ανακληθεί ελεύθερα, (χωρίς επίκληση κάποιου λόγου) από τον εκδότη της, μόνο μετά την πάροδο της προθεσμίας εμφάνισης (του οκταημέρου) με σχετική γνωστοποίηση στον πληρωτή. Ο πληρωτής δεσμεύεται από την ανάκληση και δεν μπορεί να πληρώσει τον κομιστή. Αν η ανάκληση γίνει νωρίτερα είναι ανίσχυρη και δεν δεσμεύει τον πληρωτή, ο οποίος μπορεί να την πληρώσει.
5.10. Αναγωγή
Αν ο πληρωτής αρνηθεί π.χ. δεν υπάρχει λογαριασμός στην Τράπεζα για οποιοδήποτε λόγο την πληρωμή, ο κομιστής της επιταγής μπορεί να στραφεί αναγωγικά κατά του εκδότη, των οπισθογράφων ή των τριτεγγυητών τους, αναζητώντας το ποσό της επιταγής, τα έξοδα και τους τόκους, χωρίς να είναι υποχρεωμένος να τηρήσει κάποια ιδιαίτερη σειρά. Οι προϋποθέσεις για την άσκηση της αναγωγής σύμφωνα με το άρθρο 40, είναι: 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΣΚΗΣΗ ΑΝΑΓΩΓΗΣ

1) Εμπρόθεσμη εμφάνιση της επιταγής.

2) Μη πληρωμή
3) Η μη πληρωμή να βεβαιώνεται με έναν από τους τρεις ισοδύναμους τρόπους, α. διαμαρτυρικό, β. βεβαίωση της πληρώτριας τράπεζας (σφράγιση της επιταγής), γ. βεβαίωση συμψηφιστικού γραφείου.
5.11. Παραγραφή και αδικαιολόγητος πλουτισμός (Άρθ.52, 53, 60)
Η αναγωγική για πληρωμή 6 μήνες μετά την προθεσμία και εμφάνιση (με ευρεία α) έννοια) αξίωση του κομιστή κατά του εκδότη, των οπισθογράφων και των τριτεγγυητών τους παραγράφεται μετά από έξι μήνες από τη λήξη της προθεσμίας εμφάνισης της επιταγής, δλδ μετά το οκταήμερο. Η αναγωγική για β) απόδοση αξίωση του οπισθογράφου ή τριτεγγυητή, που πλήρωσε και στρέφεται κατά των προγενέστερων του υπογραφέων, παραγράφεται μετά από έξι μήνες από τότε που πλήρωσε την επιταγή ή που του ασκήθηκε η αγωγή για να την πληρώσει. Η απώλεια των δικαιωμάτων λόγω της παραγραφής μπορεί να αναπληρωθεί με την άσκηση αγωγής αδικαιολόγητου πλουτισμού.
5.12. Ακάλυπτη επιταγή

Εάν τα διαθέσιμα κεφάλαια κατά τον χρόνο έκδοσης της επιταγής ή κατά τον χρόνο πληρωμής της επιταγής στον λογαριασμό του εκδότη δεν αρκούν για την πληρωμή της επιταγής, τότε θεωρείται ότι έχει εκδοθεί ακάλυπτη επιταγή και, όπως ήδη αναφέρθηκε, η τράπεζα δικαιούται να αρνηθεί αζημίως να πληρώσει την επιταγή.

Αναλυτικότερα οι αστικές και οι ποινικές συνέπειες για τον εκδότη από την έκδοση ακάλυπτης επιταγής είναι οι παρακάτω: α) Ο εκδότης, πέραν της αναγωγικής ευθύνης, έχει υποχρέωση προς αποζημίωση του κομιστή και του εξ αναγωγής υπόχρεου που εξόφλησε την επιταγή κατ’ άρθρ. 914 ΑΚ (άρθρ. 79§5 εδ. β΄Ν. 5960/1933).

β) Εφόσον την ακάλυπτη επιταγή εξέδωσε όργανο εταιρίας, υπάρχει εις ολόκληρον ευθύνη του οργάνου και του νομικού προσώπου.
γ) Η πληρώτρια Τράπεζα υποχρεούται να αναγγείλει την ακάλυπτη επιταγή στο διατραπεζικό σύστημα «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ», που συνεπάγεται την καταχώριση του εκδότη στη «μαύρη λίστα» με διάφορες δυσμενείς συνέπειες.
5.13. Ιδιαίτερα είδη επιταγής
Ιδιαίτερα είδη επιταγής αποτελούν η α) δίγραμμη επιταγή, β) η λογιστική επιταγή, γ) η ταξιδιωτική επιταγή, δ) η εγγυημένη επιταγή και ε) η ευρωεπιταγή. Ν5960/1933 διέπει μόνο τις δύο πρώτες.
α) Η δίγραμμη επιταγή είναι αγγλικής επινόησης, διέπεται από τα άρθρ. 37 επ και μπορεί με ειδική υπόδειξη του εκδότη να πληρωθεί από τον πληρωτή μόνο σε τραπεζίτη ή σε πελάτη του πληρωτή. Έτσι, εμποδίζεται η είσπραξη του ποσού της επιταγής από άγνωστο πρόσωπο, καθώς η πληρωμή γίνεται σε ορισμένο πρόσωπο και όχι σε οποιονδήποτε κομιστή, όπως η κοινή επιταγή. Στο σώμα της δίγραμμης επιταγής τίθενται από τον εκδότη ή τον κομιστή της επιταγής δύο παράλληλες γραμμές. Αν ανάμεσα στις δύο παράλληλες γραμμές δεν σημειώνεται τίποτα ή απλώς σημειώνεται «τραπεζίτης», πρόκειται για γενική α) διγράμμιση και η επιταγή πληρώνεται από την πληρώτρια τράπεζα μόνο σε τραπεζίτη ή πελάτη της. Αν ανάμεσα στις δύο παράλληλες γραμμές β) σημειώνεται το όνομα συγκεκριμένου τραπεζίτη, πρόκειται για ειδική διγράμμιση και η επιταγή πληρώνεται μόνο στον συγκεκριμένο τραπεζίτη ο οποίος μπορεί να οπισθογραφήσει σε άλλον τραπεζίτη.
β) Η λογιστική επιταγή διέπεται από το άρθρ. 39, είναι γερμανικής επινόησης και έχει ως σκοπό την αποφυγή πληρωμής από την τράπεζα του ποσού της επιταγής σε μη πραγματικό δικαιούχο. Η τράπεζα απαγορεύεται να πληρώσει τη λογιστική επιταγή σε μετρητά άλλως ευθύνεται μέχρι του ποσού της επιταγής στον ζημιωθέντα εκδότη ή κομιστή. Στη λογιστική επιταγή σημειώνεται στο εμπρόσθιο μέρος και πλαγίως η φράση «πληρωτέα εις λογαριασμόν» ή άλλη ισοδύναμη, που τίθεται είτε από τον εκδότη είτε από τον κομιστή χωρίς να μπορεί να ανακληθεί εκ των υστέρων. Ως πληρωμή ισχύει ο λογιστικός διακανονισμός είτε με τη μορφή της πίστωσης του ποσού της επιταγής στον λογαριασμό του κομιστή, είτε με τη μορφή γύρου, είτε με τη μορφή του συμψηφισμού.
γ) Η ταξιδιωτική επιταγή αποτελεί θεσμό του δικαίου των ΗΠΑ. Η ταξιδιωτική επιταγή δεν χρησιμεύει ως μέσο πληρωμής όπως η κοινή επιταγή, αλλά έχει σκοπό τη για λόγους ασφαλείας μεταφορά χρημάτων ιδίως στο εξωτερικό από πελάτες της τράπεζας, οι οποίοι εισπράττουν το ποσό της επιταγής από τράπεζα του εξωτερικού. Ο πελάτης έχει ήδη καταβάλλει την αξία των επιταγών και την προμήθεια στην τράπεζά του, η οποία μετά από την καταβολή του χρηματικού ποσού του παραδίδει τις ταξιδιωτικές επιταγές που έχουν εκδοθεί εις διαταγήν του. 
δ) Εγγυημένη είναι η επιταγή που εκδίδεται επί εντόκων τρεχούμενων λογαριασμών φυσικών προσώπων μη εμπόρων. Η τράπεζα εγγυάται στον λήπτη την πληρωμή της επιταγής και όχι με πράξη επί της επιταγής. Η ε) ευρωεπιταγή, η οποία κυκλοφορεί σε πολλά κράτη-μέλη, αποτελεί ενιαίο έντυπο με το οποίο η εκδότρια τράπεζα εγγυάται την πληρωμή ενός ποσού σε οποιονδήποτε κομιστή στην Ευρώπη.
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