
1.  Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ

Το 1945, ο Winston Churchill περιέγραφε την Ευρώπη σαν ένα σωρό ερειπίων, ένα νεκροτομείο, ένα έδαφος πρόσφορο για την εξάπλωση λοιμών και την καλλιέργεια του μίσους. Ένα χρόνο αργότερα, στην περίφημη ομιλία της Ζυρίχης της 19ης Σεπτεμβρίου 1946, πρότεινε σαν θεραπεία «να αναδημιουργήσουμε την Ευρωπαϊκή Οικογένεια...και να της εξασφαλίσουμε μια δομή μέσα στην οποία να μπορεί να ζήσει με ειρήνη, ασφάλεια και ελευθερία...ένα είδος Ηνωμένων Πολιτειών της Ευρώπης. 

1.1. Θεωρητικό πλαίσιο

Πολλές θεωρίες, πηγάζουσες κυρίως από το θεωρητικό σύστημα των πολιτικών επιστημών και των διεθνών σχέσεων, αναπτύχθηκαν κατά το δεύτερο ήμισυ του εικοστού αιώνα για τη διεθνή και ιδίως την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.

Αρκετά σχετική με τη μέθοδο κοινής δράσης, που κατά τον Jean Monnet είναι η ουσία της Ευρωπαϊκής Κοινότητας είναι η νεολειτουργική (neofunctionalist) θεωρία, την οποία ανέπτυξε κυρίως ο Ernst Haas. Η εμπνευσμένη από τον Monnet περίφημη διακήρυξη του Robert Schuman, της 9ης Μαϊου 1950 ήταν σαφής ως προς την οδό που έπρεπε να ακολουθήσει η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση: «Η Ευρώπη...θα οικοδομηθεί με συγκεκριμένες πραγματοποιήσεις, που θα δημιουργήσουν πρώτα μια πραγματική αλληλεγγύη».

(α)  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ 

Η νεολειτουργική λογική βασίζεται στην ιδέα της «επενέργειας διάχυσης» (spillover effect) ή πολλαπλασιαστικής ενέργειας. Αυτή σημαίνει ότι η οικονομική ολοκλήρωση εδραιώνει την αλληλεγγύη μεταξύ των συμμετεχόντων εθνών και αυτή με τη σειρά της δημιουργεί την ανάγκη για την εγκατάσταση επιπλέον υπερεθνικών θεσμών. Στο οικονομικό επίπεδο, η δημιουργία μιας τελειωνειακής ένωσης δημιουργεί πιέσεις για την ανάπτυξη κοινής αγοράς και νομισματικής ένωσης. Η στενή οικονομική ολοκλήρωση που επιτυγχάνεται απαιτεί υπερεθνική θεσμική νομιμοποίηση. Έτσι η πολιτική ολοκλήρωση ακολουθεί την οικονομική ολοκλήρωση.

(β)  ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ
Η πολυεθνική ολοκλήρωση μπορεί να οριστεί ως η εθελούσια ίδρυση με συνθήκη ή άλλη δεσμευτική συμφωνία, συναπτόμενη μεταξύ ανεξαρτήτων κρατών, κοινών θεσμικών οργάνων και η σταδιακή ανάπτυξη από αυτά κοινών πολιτικών που επιδιώκουν κοινούς στόχους και εξυπηρετούν κοινά συμφέροντα. Δεδομένου ότι είναι «εθελούσια», η διαδικασία πολυεθνικής ολοκλήρωσης διακρίνεται σαφώς από οποιαδήποτε μορφή καταπιεστικής διακυβέρνησης ή επιβεβλημένου συνασπισμού εθνών ή κρατών. Μια διαδικασία πολυεθνικής ολοκλήρωσης μεταξύ ορισμένων κρατών πρέπει να διακρίνεται από μια χαλαρή «διεθνή ολοκλήρωση» (multinational integration), η οποία αφορά όλα ή τα περισσότερα κράτη του κόσμου, όπως συμβαίνει π.χ. στα πλαίσια του ΟΗΕ και των διαφόρων κλαδικών ή περιφερειακών οργανώσεων.

Η «σταδιακή ανάπτυξη» κοινών πολιτικών υπονοεί ότι η πολυεθνική ολοκλήρωση είναι μια συνεχώς εξελισσόμενη διαδικασία χωρίς σαφώς καθορισμένο τέλος.

Ο πρωταρχικός σκοπός της πολυεθνικής ολοκλήρωσης είναι η επίτευξη ειρήνης και ασφάλειας μεταξύ των κρατών μελών καθώς και μεταξύ αυτών και του λοιπού κόσμου μέσω ενός μεγάλου αριθμού κοινών πολιτικών, οι οποίες εδραιώνουν κοινά συμφέροντα και προάγουν την αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών. Όπως έλεγε ο Jean Monnet, ο πνευματικός πατέρας της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, «Το ουσιώδες είναι, να υπάρχουν μεταξύ των ατόμων ή των κοινωτήτων, κοινά συμφέροντα».

(γ)  ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

Τώρα η Συνθήκη για τη λειτουργία της ΕΕ μιλάει για «πολιτικές και δράσεις της Ένωσης» (βλ. π.χ. τα άρθρα 7 εως 10 της ΣΛΕΕ), αλλά, οι «πολιτικές της Ένωσης» είναι στην ουσία «κοινές πολιτικές». Η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση καλεί την Ένωση να «καθορίζει και εφαρμόζει κοινές πολιτικές και δράσεις...σε όλους τους τομείς των διεθνών σχέσεων» (άρθρο 21 ΣΕΕ), μολονότι η κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφαλείας διέπεται από ειδικούς κανόνες και διαδικασίες (άρθρο 24 ΣΕΕ). Ακόμη και η διαφοροποίηση μεταξύ «πολιτικών» και «δράσεων» στερείται πρακτικής σημασίας. Πράγματι, όλες οι κοινές πολιτικές ή δράσεις, είτε εμπίπτουν στην «αποκλειστική αρμοδιότητα» της Ένωσης (άρθρο 3 ΣΛΕΕ), είτε εμπίπτουν στη «συντρέχουσα αρμοδιότητα με τα κράτη μέλη» (άρθρο 4 ΣΛΕΕ), βρίσκονται σε συνεχή εξέλιξη.

Πολλά κοινά μέτρα σε ένα τομέα ή πεδίο καταλήγουν στο να δημιουργήσουν μια «κοινή πολιτική» ή «πολιτική της Ένωσης». Οι κοινές πολιτικές, που αναπτύσσονται βαθμιαία από τους πρωταγωνιστές της διαδικασίας, προάγουν την πολιτική και οικονομική ολοκλήρωση των συμμετεχόντων κρατών.

Οι οικονομίες των κρατών μελών επηρεάζονται πολύ από τις κοινές οικονομικές και άλλες αποφάσεις.

Οι κοινές πολιτικές θεμελιώνουν έτσι μια πολιτική οικονομία νέας υφής και μορφής, η οποία επηρεάζει τις ενέργειες των πολιτικών ηγετών και τις δραστηριότητες των επιχειρηματιών των κρατών μελών.

Προκαλώντας πιο σκληρές συνθήκες ανταγωνισμού από τις υπάρχουσες μέσα στις προηγουμένως προστατευμένες οικονομίες, η πολυεθνική ολοκλήρωση επιφέρει πράγματι ριζικές αλλαγές στις επιχειρηματικές συνήθειες και δημιουργεί νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες.
(δ)  Η διακυβερνητική συνεργασία είναι ένα συμβατικο καταφύγιο των εθνικών συμφερόντων, βασισμένο στα καλά εμπεδωμένα τείχη της εθνικής κυριαρχίας, φυλασσόμενα από τις εθνικές κυβερνήσεις. Δεν απαιτεί ισχυρά κεντρικά θεσμικά όργανα, ή ευρεία κοινή νομοθεσία. 

Υπογράφοντας μια συμφωνία διακυβερνητικής συνεργασίας για απελευθέρωση του εμπορίου, όπως αυτή της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελευθέρων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ) ή του Παγκοσμίου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ) μία Κυβέρνηση αναλαμβάνει την υποχρέωση να περιορίσει την ελευθερία δράσης της στο πεδίο των δασμών και του εμπορίου, αλλά δεν εκχωρεί κυριαρχικά δικαιώματα σε αυτόν τον τομέα.

(ε)  Η πολυεθνική ολοκλήρωση αντίθετα, απαιτεί και οδηγεί προοδευτικά στη (i) θεσμοθέτηση πολλών κοινών πολιτικών, (ii) στην εναρμόνιση των νομοθεσιών και (iii) στην  κοινή διαχείριση σημαντικών τμημάτων των εθνικών κυριαρχιών των κρατών μελών. Τα μικρά, μεσαία και μεγάλα κράτη που συμμετέχουν σε διαδικασία ολοκλήρωσης αναλαμβάνουν την υποχρέωση να ελευθερώσουν τις κινήσεις των προσώπων και των κεφαλαίων και να διευκολύνουν την εγκατάσταση και παροχή υπηρεσιών των επιχειρήσεων των εταίρων.

Η δεύτερη επιλογή, δηλαδή η θεμελιώδης απόφαση ορισμένων κρατών να εγκαθιδρύσουν μια διαδικασία πολυεθνικής ολοκλήρωσης, είναι ο καταλύτης που προκαλεί μια σειρά δευτερογενών αποφάσεων, οι οποίες διαμορφώνουν διάφορες κοινές πολιτικές.

Η πολυεθνική ολοκλήρωση βασίζεται σε κοινές πολιτικές, οι οποίες αναπτύσσονται και πολλαπλασιάζονται χάρη σε μια πρωτότυπη διαδικασία λήψης των αποφάσεων. Επομένως, οι κοινές πολιτικές είναι τα βασικά στοιχεία της πολυεθνικής ολοκλήρωσης. Κοινή πολιτική, όσον αφορά τη διαδικασία πολυεθνικής ολοκλήρωσης, είναι ένα σύνολο κανόνων, αποφάσεων, ενεργειών και συμπεριφορών που προτείνονται ή θεσπίζονται από τα κοινά θεσμικά όργανα, τα οποία έχει ιδρύσει μια ομάδα κρατών και που εφαρμόζονται από τα κοινά όργανα και τα κράτη μέλη όταν θεσπίζουν μια κοινή πολιτική, οι συμμετέχοντες συμφωνούν να εκχωρήσουν ορισμένα κυριαρχικά δικαιώματα σε κοινούς υπερεθνικούς θεσμούς.

Υπάρχουν τέσσερις τύποι κοινών πολιτικών (βλ. Διάγραμμα I): οι βασικές και οι δευτερογενείς, οι οριζόντιες και οι τομεακές. Βασικές είναι οι κοινές πολιτικές, των οποίων οι βασικοί στόχοι εγγράφονται στην ίδια τη Συνθήκη. Δευτερογενείς κοινές πολιτικές είναι εκείνες που ορίζονται από τα κοινά νομοθετικά όργανα μέσα στα πλαίσια των βασικών κοινών πολιτικών και τόσο οι βασικές όσο και οι δευτερεύουσες κοινές πολιτικές διακρίνονται σε οριζόντιες (όπως η περιφερειακή, η κοινωνική και του ανταγωνισμού), οι οποίες επηρεάζουν τις γενικές συνθήκες των οικονομιών και των κοινωνιών των κρατών μελών και σε κοινές τομεακές πολιτικές, οι οποίες αφορούν ορισμένους τομείς των οικονομιών των κρατών μελών (κυρίως τη βιομηχανία, την ενέγεια, τις μεταφορές και τη γεωργία).

Οι κοινές πολιτικές υλοποιούνται όταν, όπου και στην έκταση που οι κυβερνήσεις, οι οποίες εκπροσωπούν τα κράτη μέλη μιας συμφωνίας ολοκλήρωσης, πιστεύουν ότι τα συμφέροντα των κρατών τους εξυπηρετούνται καλύτερα από αυτές παρά από εθνικές πολιτικές. Για να εξασφαλίσει την υποστήριξη των κρατών μελών, η διατύπωση μιας κοινής πολιτικής πρέπει να αναφέρει την κοινή ανάγκη που την καλεί, τους κοινούς στόχους, τους οποίους επιδιώκει και το κοινό συμφέρον το οποίο εξυπηρετεί.

Διάγραμμα I
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1.2. Γέννηση και ανάπτυξη της Κοινότητας/ένωσης
Η πορεία της Ευρωπαϊκής ενοποίησης ξεκίνησε με έξι κράτη μέλη. Τελικά, μετά μισό αιώνα συνεχούς προόδου, όλα τα Ευρωπαϊκά έθνη ακολουθούν ή θέλουν να ακολουθήσουν την κοινή πορεία. Σήμερα έχουμε 28.
Ο Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος είχε αφήσει την Ευρώπη διαιρεμένη σε δύο πολύ διάφορες ομάδες κρατών. Στην Ανατολική Ευρώπη, η Σοβιετική Ένωση μπορούσε εύκολα να προσαρτήσει τις γειτονικές της χώρες και να εγκαθιδρύσει φιλικά προς αυήν καθεστώτα. Επιπλέον μπορούσε να τους προσφέρει μια κάποια ασφάλεια (αν και υπό δικτακτορικά καθεστώτα). Στη Δυτική Ευρώπη, στη δεκαετία του 50, η ευημερία των λαών δεν ήταν πολύ καλύτερη από εκείνη της Ανατολικής. Επιπλέον, τα αδύναμα δημοκρατικά καθεστώτα τους απειλούνταν τόσο από το εξωτερικό – την αλαζονική υπερδύναμη που γινόταν βαθμιαία η Σοβιετική Ένωση – και από το εσωτερικό – τα φιλικά προς αυτήν πολιτικά κόμματα. 

Για να αντιμετωπίσουν τη Σοβιετική απειλή, τα περισσότερα Δυτικοευρωπαϊκά κράτη είχαν ενταχθεί, ήδη από το 1949, στον Οργανισμό του Βορειοατλαντικού Συμφώνου (ΝΑΤΟ) και επομένως υπό την Αμερικανική πυρηνική ασπίδα. Αλλά αυτή η ασπίδα δεν μπορούσε να προστατεύσει τα ασθενικά δημοκρατικά καθεστώτα από τις κοινωνικές αναταραχές πληθυσμών που βρίσκονταν κοντά ή κάτω από το ελάχιστο όριο επιβίωσης. Για να αντιμετωπίσουν αυτή την απειλή, οι αδρανείς οικονομίες αυτών των κρατών έπρεπε να τεθούν σε κίνηση για να απορροφήσουν τους άνεργους και απένταρους πληθυσμούς. Για να τονωθεί η ανάπτυξη των Δυτικο ευρωπαϊκών οικονομιών, έπρεπε να γκρεμιστούν οι μεταξύ τους φραγμοί.
Ο απλός τρόπος για την απελευθέρωση του εμπορίου στην Ευρώπη ήταν η δημιουργία μιας ζώνης ελεύθερων συναλλαγών μέσω διακυβερνητικής συνεργασίας. Αυτή τη μέθοδο υποδείκνυαν ιδίως η Μεγάλη Βρετανία και οι Σκανδιναβικές χώρες. Θα μπορούσε έτσι να οδηγήσει σε πλήρη εξάλειψη των δασμολογικών εμποδίων, χωρίς εκχωρήσεις εθνικής κυριαρχίας.

Αλλά ορισμένοι πολιτικοί των χωρών της ηπείρου, οι οποίες είχαν καταστραφεί από τους μεταξύ τους πολέμους, ήθελαν να προχωρήσουν πέραν της απελευθέρωσης του εμπορίου. Ήθελαν να ενώσουν τόσο στενά τις οικονομίες τους ώστε να καταστήσουν αδύνατο ένα νέο εμφύλιο πόλεμο στην Ευρώπη. Ήθελαν να δοκιμάσουν μια μέθοδο που θα συνδύαζε την απελευθέρωση του εμπορίου με την οικονομική ολοκλήρωση. Ήθελαν να συνενώσουν τις χωριστές οικονομίες τους σε ένα σύνολο.

Έξι κράτη δέχτηκαν το τεράστιο στοίχημα: η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, η Ολλανδία, το Βέλγιο και το Λουξεμβούργο. Αποφάσισαν να ξεκινήσουν την επιχείρηση από τους τομείς του άνθρακα και του χάλυβα.

Αυτές οι βιομηχανίες ήταν, κατά τη δεκαετία του 50, ο πυρήνας των βιομηχανιών των αρχικών κρατών μελών. Αν η οικονομική ολοκλήρωση επιτυγχανόταν σε αυτούς τους πολύ προστατευμένους τομείς, θα μπορούσε να επιτευχθεί και σε άλλους τομείς.

Αυτή, με λίγα λόγια, ήταν η λαμπρή ιδέα του Jean Monnet. Διακηρύχθηκε από τον Υπουργό των Εξωτερικών της Γαλλίας, Robert Schuman, στις 9 Μαϊου 1950, ιστορική ημερομηνία για την Ευρωπαϊκή ενοποίηση. Η ΕΚΑΧ θα ήταν η πρώτη πραγματοποίηση. Οι ιδρυτικοί πατέρες είχαν συμφωνήσει τις λεπτομέρειες αυτού του πρωτότυπου σχεδίου και μπόρεσαν να υπογράψουν τη συνθήκη της ΕΚΑΧ, στο Παρίσι στις 18 Απριλίου 1951. Τα θεσμικά όργανα που ίδρυσαν τότε – η Ανώτατη Αρχή (η οποία συγχωνεύθηκε το 1967 με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή), το Συμβούλιο των Υπουργών, η Ευρωπαϊκή Συνέλευση (η οποία εξελίχθηκε σε Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο) και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο – υπάρχουν ακόμη σήμερα, με αυξημένες βέβαια αρμοδιότητες. 
Και οι δύο νεότευκτες Κοινότητες, βάσει των Ιδρυτικών συνθηκών τους, αποκτούσαν κοινά όργανα αποφάσεων:                                                                                                           (α) Την Επιτροπή η οποία στο ανάλογο πρότυπο της Ανωτάτης Αρχής της Ε.Κ.Α.Χ. θα είχε το δικαίωμα της πρωτοβουλίας και θα επωμιζόταν την υλοποίηση των πολιτικών των Κοινοτήτων.                                                                                                         (β) Το Συμβούλιο των Υπουργών με αδιαμφισβήτητη δύναμη στην παραγωγή πολιτικής και στη νομοθετική εξουσία.                                                                                      (γ) Τη Συνέλευση με καθαρά συμβουλευτικές εξουσίες και εκπροσώπους από τα εθνικά κοινοβούλια.                                                                                                                       (δ) Το Δικαστήριο με σκοπό να εξασφαλίζει την εφαρμογή των Συνθηκών.
Ήδη τον Ιούνιο του 1955, οι υπουργοί εξωτερικών των «Έξι» εξέτασαν τη δυνατότητα δημιουργίας κοινής αγοράς για όλα τα προϊόντα καθώς και τη δημιουργία μιας ειδικής κοινότητας για την πυρηνική ενέργεια. Στις 25 Μαρτίου 1957 οι Έξι ήταν σε θέση να υπογράψουν πάνω στο λόφο του Καπιτωλίου της Ρώμης τις Συνθήκες που ίδρυαν την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (ΕΟΚ) και την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατομικής Ενέργειας (ΕΚΑΕ).

Το 1959 δημιουργήθηκε η Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ), στην οποία προσχώρησαν το Ηνωμένο Βασίλειο, η Νορβηγία, η Σουηδία, η Δανία, η Αυστρία, η Πορτογαλία, η Ισλανδία, η Ελβετία, και αργότερα η Φινλανδία. Ήταν μια ευρεία ζώνη συναλλαγών ελεύθερων μεταξύ των μελών της ΕΟΚ και των άλλων Ευρωπαϊκών κρατών της ΟΟΣΑ. Την κύρια πρωτοβουλία για τη δημιουργία της είχε το Ηνωμένο Βασίλειο (Αντιπρόταση της Μ. Βρετανίας).
Η βρετανική κυβέρνηση εντυπωσιασμένη από τις πρώτες επιτυχίες των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, δεν άργησε να αναθεωρήσει τη θέση της πάνω στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Αυτό ήταν που το έκανε να υποβάλλει επίσημα την υποψηφιότητα του, τον Αύγουστο του 1961, για να γίνει πλήρες μέλος των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Η υποβολή υποψηφιότητας από το Ηνωμένο Βασίλειο ακολουθήθηκε από δύο άλλα μέλη της ΕΖΕΣ, τη Δανία και τη Νορβηγία, καθώς και από την ανεξάρτητη Ιρλανδία.

Μετά από δύσκολες διαπραγματεύσεις, οι Συνθήκες ένταξης υπογράφτηκαν στις 22 Ιανουαρίου 1972. Η ένταξη του Ηνωμένου Βασιλείου, της Ιρλανδίας και της Δανίας έγινε πράγματι την 1η Ιανουαρίου 1973, μετά από την επικύρωση των Συνθηκών από τα εθνικά κοινοβούλια. Τα μέλη της ΕΟΚ αυξήθηκαν έτσι σε εννέα, ενώ τα μέλη της ΕΖΕΣ μειώθηκαν σε έξι. Η Νορβηγία δεν εντάχθηκε γιατί το 53,4% του νορβηγικού λαού αντιστάθηκε στο δημοψήφισμα που έγινε.
Μετά την αποκατάσταση της δημοκρατίας στην Ελλάδα, την Πορτογαλία και στην Ισπανία, οι χώρες αυτές υπέβαλαν, η πρώτη το 1975 και οι δύο άλλες το 1977, αίτηση ένταξης στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες. Η Ελλάδα εντάχθηκε την 1η Ιανουαρίου 1981, η Ισπανία και η Πορτογαλία, την 1η Ιανουαρίου 1986. Έτσι, για ένα μικρό διάστημα, η ΕΟΚ ήταν γνωστή ως «οι Δώδεκα».

Με την υπογραφή της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης, τον Ιούνιο του 1987, τα δώδεκα μέλη της ΕΟΚ αποφάσισαν να ολοκληρώσουν την εσωτερική αγορά τους μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 1992. Ένα χρόνο πριν από αυτή την ημερομηνία, το Δεκέμβριο του 1991, αποφάσισαν, στο Μάαστριχτ, να αναπτύξουν μέσα στην ενιαία αγορά μια οικονομική και νομισματική ένωση, μια συνεργασία για τις εσωτερικές και τις δικαστικές υποθέσεις και μια κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας, μετατρέποντας έτσι την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα σε Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), περιλαμβάνουσα μια αναμορφωμένη Ευρωπαϊκή Κοινότητα (ΕΚ).

Η Ευρώπη των Δώδεκα έγινε η Ευρώπη των Δεκαπέντε, από την 1η Ιανουαρίου 1995, με την ένταξη της Αυστρίας, της Φινλανδίας και της Σουηδίας, ενώ ο Νορβηγικός λαός ψήφισε εκ νέου κατά της ένταξης στην Ένωση, με πλειοψηφία 52,8%.

Μετά την πτώση του Σιδηρού Παραπετάσματος του 1989, η μια μετά την άλλη οι χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης ζήτησαν συμμετοχή στην ΕΕ, επιλέγοντας έτσι σαφώς την πολυεθνική ολοκλήρωση. Η ΕΕ ενθάρρυνε την αίτηση τους με ποιτικά και οικονομικά μέσα και ξεκίνησε διαπραγματεύσεις με την Πολωνία, την Ουγγαρία, τη Τσεχία, τη Σλοβακία, τη Σλοβενία, την Εσθονία, τη Λετονία, τη Λιθουανία καθώς και με την Κύπρο και τη Μάλτα. Μετά από την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων, αυτές οι δέκα χώρες υπέγραψαν τη Συνθήκη ένταξής τους στην Αθήνα στις 16 Απριλίου 2003 και έγιναν πλήρη μέλη της ΕΚ/ΕΕ την 1η Μαϊου 2004. Η Βουλγαρία και η Ρουμανία προσχώρησαν στην ΕΕ την 1η Ιανουαρίου 2007.

Η διερεύνηση της ΕΚ/ΕΕ συνεχίζεται. Τον Δεκέμβριο 2004, η ΕΕ δέχτηκε να αρχίσει διαπραγματεύσεις με την Κροατία και τη Τουρκία. Στις 9 Δεκεμβρίου 2011, οι αρχηγοί κρατών ή κυβερνήσεων υπέγραψαν τη Συνθήκη ένταξης της Κροατίας, η οποία έγινε το 28ο κράτος μέλος της ΕΕ την 1η Ιουλίου 2013.

 1.3. Η έλξη της διαδικάσιας ολοκλήρωσης

Ο αυξανόμενος αριθμός των μελών της Κοινότητας/Ένωσης καταδεικνύει την εκπληκτική έλξη της διαδικασίας της πολυεθνικής ολοκλήρωσης, συγκρινόμενης με την αντίπαλο της, τη διακυβερνητική συνεργασία.

Οι διευρύνσεις του 2004 και του 2007 ήταν επιτυχίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Βοήθησαν στην επανένωση της Ευρώπης και συνέβαλαν στην ειρήνη και τη σταθερότητα σε όλη την ήπειρο. Ενέπνευσαν μεταρρυθμίσεις και παγίωσαν τις κοινές αρχές της ελευθερίας, της δημοκρατίας, του σεβασμού των ανθρώπινων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών και του κράτους δικαίου καθώς επίσης και της οικονομίας της αγοράς.

Η έλξη συνεχίζεται και είναι πιθανό ότι όλες οι χώρες στην περιφέρεια της Ένωσης θα ζητήσουν κάποτε συμμετοχή σε αυτήν. Απαιτείται όμως ενδυνάμωση των δομών και των θεσμών της Ένωσης για να αντέξουν τη συνεχή επέκταση της. Η Συνθήκη της Λισαβόνας κινείται προς αυτή την κατεύθυνση.

1.4. Το Δίκαιο της Ε.Ε.

Το δίκαιο ορίζεται ως το σύνολο κανόνων που οργανώνουν την κοινωνική συμβίωση μιας κοινωνίας. Ανάλογα με αυτόν τον γενικό ορισμό, το δίκαιο της Ε.Ε. ή «κοινοτικό δίκαιο», μπορεί να αποδοθεί ως το σύνολο των νομικών κανόνων που διέπουν την ίδρυση και τη λειτουργία της Ε.Ε. 

Οι πηγές του Ευρωπαϊκού Δικαίου, ανάλογες και με τον διαχωρισμό του, είναι οι πρωτογενείς (Συνθήκες), οι παραγώγου δικαίου (κανόνες που απορρέουν «δευτερογενώς» από τις Συνθήκες) και οι επικουρικές (που δεν προβλέπονται από τις Συνθήκες, όπως η νομολογία Δικαστηρίου: το διεθνές δίκαιο και οι γενικές αρχές του δικαίου).

Το Ευρωπαϊκό Δίκαιο διακρίνεται στο πρωτογενές και στο παράγωγο. Το πρωτογενές δίκαιο αποτελείται από τις Ιδρυτικές Συνθήκες των Κοινοτήτων και τις, μέχρι τώρα, αναθεωρήσεις αυτών. Το πρωτογενές δίκαιο προκύπτει από την απευθείας-συντακτική βούληση των Κρατών-μελών, που υλοποιείται μέσω των Συνθηκών της Ε.Ε. Αντίθετα, το παράγωγο (ή δευτερογενές) δίκαιο της Ε.Ε. αποτελείται από τις μονομερείς θεσμοθετημένες νομικές πράξεις που τα όργανα της Ε.Ε. έχουν τη δυνατότητα να παράγουν μέσω της δικαιοδοσίας που τους δίνεται από την εφαρμογή των Συνθηκών.
1.5. Οι Ευρωπαϊκές Συνθήκες
Οι Συνθήκες είναι η πρωτογενής πηγή του Ευρωπαϊκού δικαίου και επομένως η νομική βάση των κοινών πολιτικών. Τα κράτη που συμμετέχουν σε μια διαδικασία πολυεθνικής ολοκλήρωσης θέτουν σε μια Συνθήκη τους βασικούς στόχους που επιθυμούν να επιτύχουν, τις κοινές πολιτικές που θέλουν να εφαρμόσουν για να επιτύχουν τους στόχους τους, τη δομή και τις λειτουργίες των θεσμικών οργάνων που θεσπίζουν και ελέγχουν την κοινή νομοθεσία, η οποία διατυπώνεται στα πλαίσια των κοινών πολιτικών, και τα πεδία, τα οποία επιφυλάσσονται για τη συνεργασία των κυβερνήσεων τους.

 1.5.1. Οι αρχικές Συνθήκες

(α)  Η πρώτη κοινοτική Συνθήκη, αυτή που ίδρυσε την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ) υπογράφτηκε στο Παρίσι στις 18 Απριλίου 1951 από τη Γαλλία, τη Γερμανία και τις χώρες της Μπενελούξ και τέθηκε σε ισχύ στις 23 Ιουλίου 1952. Η Συνθήκη της Ε.Κ.Α.Χ. στο προοίμιο της ανέφερε τον υπέρτατο σκοπό της που δεν ήταν άλλος από τη διατήρηση της ειρήνης στην Ευρώπη. Ορίστηκε ότι θα έχει ισχύ 50 ετών με βασική αποστολή τη δημιουργία μιας κοινής αγοράς χωρίς περιορισμούς στην κυκλοφορία και διάθεση του άνθρακα και του χάλυβα και την παράλληλη ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων σε αυτούς τους τομείς. Ο κύριος αντικειμενικός σκοπός της ήταν η εξάλειψη των εμποδίων στις ανταλλαγές και η δημιουργία μιας κοινής αγοράς, μέσα στην οποία τα προϊόντα των ανθρακωρυχείων και των σιδηρουργείων θα κυκλοφορούσαν ελεύθερα για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες όλων των κατοίκων της Κοινότητας χωρίς διακρίσεις βασισμένες στην εθνικότητα. Ελεύθερα επίσης θα έπρεπε να κυκλοφορούν τα κεφάλαια και οι εργαζόμενοι σ’ αυτούς τους τομείς. Για να επιτευχθούν αυτά, η Συνθήκη προέβλεπε ορισμένους κανόνες σε θέματα επενδύσεων, εθνικών ενισχύσεων, παραγωγής, τιμών, συμφωνιών και συγχωνεύσεων επιχειρήσεων, μεταφορών και εμπορικής πολιτικής. Αυτοί οι κανόνες έπρεπε να εφαρμόζονται από κοινοτικά όργανα, τα οποία θα ασκούσαν τη σχετική εξουσία, που κατείχαν προηγουμένως οι εθνικές αρχές σε αυτούς τους τομείς. Ιδρύθηκε συνεπώς Συνέλευση και Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.

(β)  Η Συνθήκη ίδρυσης της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας (ΕΚΑΕ), πιο γνωστή σαν Ευρατόμ, υπογράφτηκε στη Ρώμη στις 25 Μαρτίου 1957 και τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 1958. Απέβλεπε στη δημιουργία μιας κοινής αγοράς πυρηνικών υλικών και εφοδίων, στην κατάρτιση μιας κοινής πυρηνικής νομοθεσίας, στην εγκατάσταση ενός κοινού συστήματος εφοδιασμού σε πρώτες ύλες, ενός συστήματος ελέγχου για την ειρηνική χρησιμοποίηση της πυρηνικής ενέργειας καθώς και κοινών κανόνων ασφάλειας και υγιεινής του πληθυσμού και των εργαζομένων έναντι της ραδιενέργειας.

(γ)  Μαζί με τη Συνθήκη περί Ευρατόμ, τα έξι αρχικά κράτη μέλη υπέγραψαν στις 25 Μαρτίου 1957, στον λόφο του Καπιτωλίου της Ρώμης, τη Συνθήκη ίδρυσης της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας (ΕΟΚ), η οποία επίσης τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 1958. Η βασική αποστολή στην οποία ανέθετε η Συνθήκη της Ρώμης στους κοινοτικούς θεσμούς ήταν η δημιουργία μιας κοινής αγοράς μεταξύ των κρατών μελών. Αυτή περιλάμβανε: (α) την πραγματοποίηση μιας τελωνειακής ένωσης, που σημαίνει, αφενός, την εξάλειψη των τελωνειακών δασμών, των ποσοστώσεων εισαγωγής και των άλλων εμποδίων στις ανταλλαγές μεταξύ των κρατών μελών και, αφετέρου, την υιοθέτηση ενός κοινού τελωνειακού δασμολογίου (ΚΤΔ) έναντι των τρίτων χωρών και (β) την πραγματοποίηση, μέσω κοινών πολιτικών, τεσσάρων ουσιωδών ελευθεριών: της ελεύθερης κυκλοφορίας των βιομηχανικών και αγροτικών προϊόντων, της ελεύθερης κυκλοφορίας των μισθωτών εργαζομένων, της ελεύθερης εγκατάστασης και παροχής υπηρεσιών από επαγγελματίες και επιχειρήσεις και της ελεύθερης κυκλοφορίας κεφαλαίων.
Όμως, η Συνθήκη ΕΟΚ είχε ένα σοβαρό ελάττωμα: ενώ είχε προσδιορίσει ένα χρονοδιάγραμμα για την κατάργηση των τελωνειακών εμποδίων του εμπορίου, δεν είχε κάνει το ίδιο για τα εμπόδια με ανάλογο αποτέλεσμα. Το κενό αυτό ήρθε να καλύψει η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη (Ε.Ε.Π.), από την 1η Ιουλίου 1987. Συμπληρώνοντας τη Συνθήκη ΕΟΚ, η Ενιαία Πράξη υποχρέωνε την Κοινότητα να πάρει τα μέτρα που χρειάζονταν για την ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς μέχρι την 31 Δεκεμβρίου 1992. Συγχρόνως έδινε νομική βάση σε πολλές κοινές πολιτικές, όπως την κοινωνική, του περιβάλοντος και της έρευνας.

1.5.2. Η Συνθήκη του Μάαστριχτ

Η απροθυμία της Βρετανίας να συναινέσει στο κοινό νόμισμα και στον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη ήταν το βασικό εμπόδιο, που ξεπεράστηκε όμως μετά από συνεχείς υποχωρήσεις και θεσμικές διαβεβαιώσεις προς το Ηνωμένο Βασίλειο. Τελικά τον Φεβρουάριο του 1992 υπεγράφη στην ομώνυμη ολλανδική πόλη η συνθήκη του Μάαστριχτ που έμεινε και στην ιστορία ως και «Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση».

Η Συνθήκη, η οποία υπογράφτηκε στο Μάαστριχτ στις 7 Φεβρουαρίου 1992, αποτελείτο από δύο διάφορες αλλά αλληλένδετες Συνθήκες: τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΕΕ) και τη Συνθήκη την ιδρύουσα την Ευρωπαϊκή Κοινότητα (ΣΕΚ). Το βασικό στοιχείο που συνόδευσε την εκπόνηση του κειμένου της «Συνθήκης για την Ε.Ε.» είναι η παράλληλη λειτουργία δύο χωριστών Διακυβερνητικών Διασκέψεων: μία για την Πολιτική Ένωση και μια ξεχωριστή για την Ο.Ν.Ε. Το βασικό γνώρισμα είναι η είσοδος της έννοιας της «Ένωσης» με σκοπό τη διαρκώς στενότερη ένωση των λαών και την εγγύτητα προς τον πολίτη (άρθρο Α, παρ.2).

Οι δύο αυτές Συνθήκες διαχώρισαν το ευρωπαϊκό οικοδόμημα σε τρείς πυλώνες, που διέφεραν  κυρίως ως προς τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων: α) το κύριο κτίσμα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, όπου η συγκατοίκηση των ενοίκων ρυθμιζόταν από τη ΣΕΚ με την κοινοτική μέθοδο λήψης αποφάσεων κατά πλειοψηφία, β) το κτίσμα της συνεργασίας στους τομείς της δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων και γ) το κτίσμα της κοινής εξωτερικής πολιτικής και της πολιτικής ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ). Η  μέθοδος οικοδόμησης των δύο νέων πυλώνων ή κτισμάτων βασίστηκε στη διακυβερνητική συνεργασία, εφόσον η ΣΕΕ απαιτούσε ομοφωνία για τη λήψη των αποφάσεων και, επομένως, οποιοδήποτε κράτος μέλος μπορούσε να προβάλει βέτο και να εμποδίσει μια κοινή ενέργεια. Ένα «Κοινωνικό Πρωτόκολλο» εξαιρούσε το Ηνωμένο Βασίλειο από τους στόχους κοινωνικής προστασίας» της ΣΕΚ. Η σημαντικότερη όμως αλλαγή αναφερόταν στη δημιουργία της ΟΝΕ ως του κύριου στόχου της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.
1.5.3. Η Συνθήκη του Άμστερνταμ

Η δεκαετία του 1990 κλείνει ουσιαστικά με την τρίτη αναθεώρηση των Ιδρυτικών Συνθηκών, ύστερα από αυτές της Ε.Ε.Π. και του Μάαστριχτ. Αυτή έγινε στο Άμστερνταμ το 1997. Η Συνθήκη που υπογράφτηκε στο Άμστερνταμ, στις 17 Ιουνίου 1997, δεν έφερε σημαντικές αλλαγές στη διαδικασία ολοκλήρωσης, αλλά σημείωσε ορισμένες προόδους σε αρκετές πολιτικές. Η πιο σημαντική εξέλιξη ήταν η μεταφορά στην πτέρυγα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας των πολιτικών που σχετίζονταν με την ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων, ιδίως των θεμάτων των σχετικών με τις θεωρήσεις, το άσυλο και τη μετανάστευση, πράγμα που αποτελούσε λύση για την καταπολέμηση της ανεργίας. Κυρίως, κατέστησε πιο αποτελεσματική τη θεσμική δομή της Ένωσης, ιδίως δια της επέκτασης της διαδικασίας συναπόφασης (Κοινοβουλίου/Συμβουλίου) και της λήψης των αποφάσεων κατά πλειοψηφία.

1.5.4. Η Συνθήκη της Νίκαιας

Η Συνθήκη που υπογράφτηκε στη Νίκαια στις 26 Φεβρουαρίου 2001, αναθεώρησε τη Συνθήκη του Άμστερνταμ ιδίως ως προς τέσσερα θεσμικά θέματα: την αντικατάσταση της ομοφωνίας από την ειδική πλειοψηφία στις διαδικασίες απόφασης, τις ενισχυμένες συνεργασίες μερικών κρατών μελών, τη στάθμιση των ψήφων στο Συμβούλιο και το μέγεθος και τη σύνθεση της Επιτροπής.

Η συνθήκη της Νίκαιας το βασικό που όρισε ήταν η στάθμιση ψήφων στο Συμβούλιο των Υπουργών, εισάγοντας ένα πληθυσμιακό στοιχείο. Όρισε επίσης τα σύνολα ψήφων που έπρεπε να συγκεντρωθούν έτσι ώστε μια νομοθετική πρόταση να εγκριθεί ή να απορριφθεί. Στο Άμστερνταμ είχε ήδη οριστεί ότι σε σύνολο 87 ψήφων του Συμβουλίου για να εγκριθεί μια πρόταση χρειάζονταν 62 ψήφοι. Στη Συνθήκη της Νίκαιας το άρθρο 3 του Πρωτοκόλλου για τη Διεύρυνση της Ε.Ε., όρισε, ότι στην Ένωση των 15 Κρατών-μελών οι συνολικές ψήφοι του Συμβουλίου από την 1η Ιανουαρίου του 2005 ανέρχονταν στις 237. Για να αποφασίσει με ειδική πλειοψηφία επί θέματος προτεινόμενου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή χρειαζόταν συνολικά να συγκεντρωθούν 169 ψήφοι. Ομοίως 169 ψήφοι χρειάζονταν για πρόταση που δεν προέρχεται από την Επιτροπή αλλά θα έπρεπε επιπροσθέτως να προέρχονται από τα δύο τρίτα του αριθμού των Κρατών-μελών. Η δήλωση για τη διεύρυνση, στην οποία προστίθενται και τα 12 νέα Κράτη-μέλη της Ένωσης, όριζε ότι σε σύνολο 345 ψήφων η ειδική πλειοψηφία για υιοθέτηση πρότασης της Επιτροπής απαιτούσε 258 ψήφους που προέρχονται από την πλειοψηφία των Κρατών-μελών. Σε προτάσεις εκτός Επιτροπής παρέμενε το κατώφλι των 258 ψήφων αλλά αυτές θα έπρεπε να προέρχονται από τα δύο τρίτα των Κρατών-μελών. Τέλος η δήλωση όριζε ότι κάθε μέλος έχει τη δυνατότητα να «εξακριβώσει» αν οι ψήφοι έγκρισης μιας πρότασης προέρχονται από Κράτη που συνολικά αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον το 62% του πληθυσμού της Ένωσης με δυνατότητα απόρριψης της πρότασης, αν η ποσόστωση αυτή δεν πληρούται. Η τελευταία προϋπόθεση, γνωστή και ως «αρχή της διπλής πλειοψηφίας», έτυχε θερμής υποστήριξης από τα μικ΄ρα Κράτη, τα οποία επιθυμούσαν με αυτό τον τρόπο να αντικρούσουν την άνιση κατανομή των ψήφων στο Συμβούλιο υπέρ των ισχυρών κρατών της Ένωσης.
Ένα ακόμη βασικό χαρακτηριστικό της Συνθήκης της Νίκαιας είναι και η υιοθέτηση του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε. Προερχόμενος από την Κοινή Διακήρυξη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στη Νίκαια, ο Χάρτης συγκεντρώνει στο ίδιο κείμενο τα ατομικά, πολιτικά, οικονομικά και κοινωνικά δικαιώματα.

Ο Χάρτης δομείται σε έξι τίτλους:

· Ο πρώτος τίτλος αναφέρεται στα θεμελιώδη δικαιώματα της ανθρώπινης αξιοπρέπειας (αξιοπρέπεια, δικαίωμα στη ζωή, ακεραιότητα προσώπου, απαγόρευση βασανιστηρίων, απαγόρευση δουλείας και καταναγκαστικής εργασίας),
· Ο δεύτερος τίτλος αναφέρεται στις βασικές ανθρώπινες ελευθερίες όπως η ασφάλεια, η ιδιωτική και οικογενειακή ζωή, η προστασία δεδομένων, η ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας, κ.λ.π.,

· Ο τρίτος τίτλος αφορά το δικαίωμα της ισότητας έναντι του νόμου, των δύο φύλων, των ηλικιωμένων και των παιδιών κ.λ.π.,

· Ο τέταρτος τίτλος αφορά τις διατάξεις περί αλληλεγγύης (συνθήκες εργασίας, προστασία εργαζομένων, επαγγελματική ζωή, κοινωνική ασφάλιση και αρωγή, προστασία καταναλωτή, περιβάλλοντος, υγείας κ.λ.π.),

· Ο πέμπτος τίτλος ονοματίζει τα δικαιώματα των πολιτών (εκλέγειν και εκλέγεσθαι, χρηστής διοίκησης, δικαίωμα αναφοράς στις Αρχές κ.λ.π.) και

· Ο έκτος τίτλος αφορά την Δικαιοσύνη και το δικαίωμα της προσφυγής σε Δίκη, του αμερόληπτου Δικαστηρίου, του τεκμηρίου της αθωότητας, της αναλογικότητας αξιόποινων πράξεων και ποινών κ.λ.π.

Η Συνθήκη της Νίκαιας, η οποία τέθηκε σε ισχύ την 1η Φεβρουαρίου 2003, εξάπλωσε την ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία σε νέα θέματα, ενισχύοντας έτσι τον ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στη διαδικασία συναπόφασης με το Συμβούλιο.

Η Συνθήκη της Νίκαιας έδωσε βαρύτητα στις αλλαγές που έπρεπε να επέλθουν στα όργανα της Ένωσης έτσι ώστε η διαδικασία λήψης αποφάσεων σε αυτά να λειτουργήσει απρόσκοπα και μετά τη μεγάλη διεύρυνση ενώ η σημαντική καινοτομία της ήταν ο Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, που όμως λόγω πίεσης της Βρετανίας δεν προσαρτήθηκε στο κυρίως σώμα της Συνθήκης.

 1.5.5. Η Συνθήκη της Λισαβόνας: ένα σύνταγμα χωρίς τίτλο

Σύμφωνα με τη Συνθήκη, η Ευρωπαϊκή Ένωση απορρόφησε την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, η οποία έπαψε να υπάρχει από τη θέση σε ισχύ της νέας Συνθήκης, την 1η Δεκεμβρίου 2009. Υπό το όνομα της πόλης όπου υπογράφτηκαν, βρίσκουμε ακόμα δύο Συνθήκες που είνια ισότιμες από νομική άποψη: τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΕΕ) και τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ), η οποία αντικατέστησε τη Συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (ΣΕΚ), τερματίζοντας έτσι τη σύγχυση μεταξύ της «Κοινότητας» και της «Ένωσης». Η συγχώνευση της Κοινότητας και της Ένωσης κατήργησε την παράλογη έννοια των «τριών πυλώνων» της Ένωσης. Τώρα πλέον μιλούμε μόνο για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει πλέον ενιαία νομική προσωπικότητα με την οποία διαπραγματεύεται, υπογράφει και εφαρμόζει όλες τις εξωτερικές υποχρεώσεις, πολιτικές και δραστηριότητες, που περιλαμβάνουν την εμπορική πολιτική, την ενίσχυση στην ανάπτυξη, την εκπροσώπηση σε τρίτες χώρες και σε διεθνείς οργανισμούς και την εξωτερική πολιτική και άμυνας. Τόσο στο εσωτερικό (στους πολίτες της), όσο και στο εξωτερικό (στα τρίτα κράτη) η Ένωση θα φαίνεται σαν ένας υγιής και δυνατός οργανισμός και όχι σαν δύο Σιαμαία ασθενή και αδύναμα (το ένα ονομαζόμενο Κοινότητα και το άλλο Ένωση).

Με τη νέα Συνθήκη, η Ευρωπαϊκή Ένωση έγινε δημοκρατικότερη. Οι αρμοδιότητες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αυξήθηκαν σημαντικά. Η «διαδικασία συναπόφασης» του Κοινοβουλίου με το Συμβούλιο μετονομάστηκε σε «συνήθη νομοθετική διαδικασία» (άρθρο 294 ΣΛΕΕ, πρώην άρθρο 251 ΣΕΚ) και επεκτάθηκε σε διάφορους νέους τομείς, όπως η δικαιοσύνη και οι εσωτερικές υποθέσεις, σε μερικές πτυχές της κοινής εμπορικής και της κοινής γεωργικής πολιτικής, όπως επίσης και στον προϋπολογισμό της ΕΕ. Έτσι, το Κοινοβούλιο έχει πλέον τον ρόλο μιας Βουλής των αντιπροσώπων των πολιτών της Ένωσης, ενώ το Συμβούλιο παίζει τον ρόλο μιας Συγκλήτου, που αντιπροσωπεύει τις κυβερνήσεις των κρατών μελών. Το Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο έχουν ίσες εξουσίες επί του προϋπολογισμού, ο οποίος μετονομάστηκε από «προϋπολογισμό των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων» σε «προϋπολογισμό της Ένωσης» (άρθρο 41 ΣΕΕ).
Η Συνθήκη της Λισαβόνας περιλαμβάνει πολλά άλλα στοιχεία που στοχεύουν στον περαιτέρω εκδημοκρατισμό της λειτουργίας της Ένωσης. Ορίζει για πρώτη φορά τα δημοκρατικά θεμέλια της Ένωσης, τα οποία στηρίζονται σε τρείς αρχές: την αρχή της δημοκρατικής ισότητας, την αρχή της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας και την αρχή της συμμετοχικής δημοκρατίας. Δίνει στα εθνικά κοινοβούλια μεγαλύτερες δυνατότητες να συμμετέχουν στις δραστηριότητες της Ένωσης, καθορίζοντας σαφώς το δικαίωμα τους στην πληροφόρηση, σε μηχανισμούς για την πολιτική στον τομέα της ελευθερίας, της ασφάλειας και της δικαιοσύνης, στις διαδικασίες για τη μεταρρύθμιση των Συνθηκών και, κυρίως, σε ένα μηχανισμό που τους επιτρέπει να ελέγχουν ότι η Ένωση ενεργεί μόνον στις περιπτώσεις που η δράση της είναι αποτελεσματικότερη από μια δράση που αναλαμβάνεται σε εθνικό επίπεδο (επικουρικότητα). Καλεί τους πολίτες να συμμετέχουν στις πολιτικές της Ένωσης χάρη στην πρωτοβουλία των πολιτών, με την οποία ένα εκατομμύριο πολίτες, από έναν αριθμό χωρών μελών, μπορούν να καλούν την Επιτροπή να υποβάλει νέες προτάσεις πολιτικής (άρθρα 10 και 11 ΣΕΕ).

Η σύνθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου έχει προσαρμοστεί στις νέες περιστάσεις της διευρυμένης Ένωσης. Ο αριθμός των ευρωβουλευτών είναι οριστικά 751 (750 συν  τον πρόεδρο του Κοινοβουλίου) και οι έδρες θα κατανέμονται μεταξύ των χωρών σύμφωνα με τη “φθίνουσα αναλογικότητα”, δηλ. οι ευρωβουλευτές από τις πιο μεγάλες χώρες θα αντιπροσωπεύουν καθένας περισσότερους πολίτες από εκείνους από τις μικρότερες χώρες δίνοντας κατά συνέπεια στον Πρόεδρο της Επιτροπής μεγαλύτερη δημοκρατική νομιμότητα, εφόσον θα πρέπει να ανήκει στην πολιτική ομάδα που πλειοψήφισε στις Ευρωεκλογές. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο διευθύνεται από ένα μόνιμο πρόεδρο, που εκλέγεται από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για δυόμισι έτη. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ένα νέο ρόλο στις εξωτερικές σχέσεις, δεδομένου ότι ο αντιπρόεδρος της, αρμόδιος για τις εξωτερικές σχέσεις, είναι και ο Ύπατος εκπρόσωπος της ΕΕ για την εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφαλείας.

Το σύστημα ψηφοφορίας στο Συμβούλιο των Υπουργών βασίζεται στην «ειδική πλειοψηφία», η οποία, θα βασίζεται στη διπλή πλειοψηφία των κρατών και του πληθυσμού, διευκολύνοντας τη λήψη αποφάσεων στη διευρυμένη Ένωση. Οι αποφάσεις στο Συμβούλιο των υπουργών θα χρειάζονται την υποστήριξη του 55% των κρατών μελών που θα αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον 65% του πληθυσμού της ΕΕ. Η Συνθήκη της Λισαβόνας επεκτείνει τη συνήθη νομοθετική διαδικασία σε σχεδόν όλο το πεδίο της δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων.

Η ειδική πλειοψηφία όμως δεν επεκτείνεται και στα θέματα της ΚΕΠΠΑ. Η ομοφωνία θα συνεχίσει να είναι ο κανόνας για τη λήψη αποφάσεων στα θέματα της ΚΕΠΠΑ. Εξάλλου η Συνθήκη της Λισαβόνας ενισχύει την Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ) προσθέτοντας αποστολές στις λεγόμενες αποστολές Πέτερσμπεργκ, όπως παροχή συμβουλών και αρωγής επί στρατιωτικών θεμάτων, πρόληψη των συγκρούσεων και σταθεροποίηση της ειρήνης (άρθρο 43 ΣΕΕ).

1.5.6. Οι Συνθήκες σαν εργαλεία προόδου

Οι διαδοχικές Συνθήκες σπρώχνουν τη διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης ολοένα προς τα εμπρός, τόσο σε βάθος (νέες κοινές πολιτικές) όσο και σε εύρος (αριθμός των κρατών μελών). Αυτή η διαδικασία άρχισε το 1951 με τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα, που αφορούσε μόνο μια τελωνειακή ένωση των δύο αυτών τομέων έξι χωρών. Η τελωνειακή ένωση επεκτάθηκε στο 1957 σε όλους τους οικονομικούς τομείς αυτών των χωρών με τη Συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας (ΕΟΚ). Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη του 1987 στόχευσε στην ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς και την  καθιέρωση μιας πολιτικής συνεργασίας μεταξύ των τότε δώδεκα κρατών μελών. Η Συνθήκη του Μάαστριχτ, που υπογράφηκε τον Δεκέμβριο του 1991, έφερε τη διαδικασία της ολοκλήρωσης ένα βήμα εμπρός με την έναρξη της οικονομικής και νομισματικής ένωσης. Η Συνθήκη του Άμστερνταμ, που υπογράφηκε το 1997, επέκτεινε τη διαδικασία ολοκλήρωσης στα περισσότερα θέματα των εσωτερικών και των δικαστικών υποθέσεων δεκαπέντε κρατών μελών. Η Συνθήκη της Νίκαιας, υπογραφείσα τον Φεβρουάριο του 2001, προετοίμασε τη διεύρυνση της Ένωσης σε δώδεκα νέες χώρες. Η Συνθήκη της Λισαβόνας, που υπογράφηκε το Δεκέμβριο του 2007, τερμάτισε την κρίση που προκάλεσε η θνησιγενής Συνταγματική Συνθήκη, του Οκτωβρίου 2004, και ενίσχυσε τα όργανα της Ένωσης έτσι ώστε να λειτουργούν αποτελεσματικά με 27 (τώρα 28) κράτη μέλη. Η Συνθήκη της Λισαβόνας προάγει την οικονομική και πολιτική ολοκλήρωση της Ευρώπης, διαδικασία που είναι εξελεκτική.
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