
2. ΤΟ ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
Με τη θέση σε ισχύ της Συνθήκης της Λισαβόνας, την 1η Δεκεμβρίου 2009, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα έπαψε να υπάρχει και νομική προσωπικότητα έχει μόνον η Ευρωπαϊκή Ένωση, τερματίζοντας έτσι τη σύγχιση μεταξύ της «Κοινότητας» και της «Ένωσης». Είναι ορθό να μιλάμε για την «Κοινότητα» για ό,τι έχει συμβεί και ό,τι έχει δημιουργηθεί πριν από την 1η Νοεμβρίου 1993, οπότε άρχισε να υπάρχει η «Ευρωπαϊκή Ένωση». Πάντως, από το Δεκέμβριο 2009, το όνομα «Ευρωπαϊκή Ένωση» πρέπει να καλύπτει όλες τις εργασίες που γίνονται μέσα στο Ευρωπαϊκό οικοδόμημα και το επίθετο «ευρωπαϊκό» πρέπει να αντικαταστήσει το προηγουμένως ευρύτατα χρησιμοποιούμενο επίθετο «κοινοτικό» σαν χαρακτηριστικό αυτών των εργασιών.

2.1. Οι αρμοδιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
Η Συνθήκη της Λισαβόνας ορίζει λεπτομερειακά τις αρχές που διέπουν τη μεταβίβαση κυριαρχικών δικαιωμάτων από τα κράτη μέλη στην Ένωση. Αυτές οι αρχές είναι: η αρχή της δοτής αρμοδιότητας και οι αρχές της επικουρικότητας και της αναλογικότητας, οι οποίες εις το εξής τελούν υπό τον έλεγχο των εθνικών κοινοβουλίων (Άρθρα 5 και 12 ΣΕΕ = άρθρο III-259, Συνταγματικής Συνθήκης). Κάθε αρμοδιότητα η οποία δεν απονέμεται στην Ένωση με τις Συνθήκες ανήκει στα κράτη μέλη.

(α)  Σύμφωνα με την αρχή της δοτής αρμοδιότητας, η οποία ορίζεται στη Συνθήκη της Λισαβόνας, η Ένωση ενεργεί εντός των ορίων των αρμοδιοτήτων που της απονέμουν τα κράτη μέλη με τις Συνθήκες για την επίτευξη των στόχων που αυτές ορίζουν, ενώ όλες οι άλλες αρμοδιότητες ανήκουν στα κράτη μέλη (Άρθρο 5 ΣΕΕ). 

(β)  Η αρχή της επικουρικότητας σημαίνει ότι δεν πρέπει να επιχειρείται ή να ρυθμίζεται στο επίπεδο της Ένωσης κάτι που μπορεί καλύτερα να ρυθμιστεί ή να διαχειριστεί σε εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο. Αυτή η αρχή που υπονοεί διακυβέρνηση διαφόρων επιπέδων, πρέπει να εφαρμόζεται με πνεύμα συνεργασίας μεταξύ των διαφόρων βαθμίδων εξουσίας. Στους τομείς που δεν υπάγονται στην αποκλειστική της αρμοδιότητα, η Ένωση δρα σύμφωνα με την αρχή της επικουρικότητας, μόνον εάν και στο βαθμό που οι στόχοι της προβλεπόμενης δράσης δεν μπορούν να επιτευχθούν επαρκώς από τα κράτη μέλη και μπορούν συνεπώς, λόγω των διαστάσεων ή των αποτελεσμάτων της προβλεπόμενης δράσης να επιτευχθούν καλύτερα σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η δράση της Ένωσης δεν υπερβαίνει τα αναγκαία όρια για την επίτευξη των στόχων των Συνθηκών. Το άρθρο 352 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ επιτρέπει στο Συμβούλιο, με ομοφωνία και μετά από πρόταση της Επιτροπής και έγκριση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, να θεσπίζει τις αναγκαίες διατάξεις για την επίτευξη των στόχων των Συνθηκών που τίθεται με τις Συνθήκες, χωρίς αυτές να προβλέπουν τις εξουσίες δράσης που απαιτούνται.
(γ)  Η αρχή της αναλογικότητας σημαίνει ότι όταν μια ενέργεια της ΕΕ αποδεικνύεται απαραίτητη για την επίτευξη των στόχων της Συνθήκης, τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα οφείλουν να εξετάσουν αν η ενέργεια αυτή απαιτεί νομοθετική ρύθμιση ή αν μπορεί να χρησιμοποιηθούν άλλα αποτελεσματικά μέσα (χρηματοοικονομική ενίσχυση, ενθάρυνση της συνεργασίας μεταξύ κρατών μελών με μια σύσταση, παρώθηση σε κοινή ενέργεια με ψήφισμα, κλπ.)

Η «ανοικτή μέθοδος συντονισμού», η οποία θεσπίστηκε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισαβόνας, στις 24 Μαρτίου 2000, χρησιμοποιείται σε πολλούς τομείς όπου δεν έχουν θεσπιστεί κοινές πολιτικές σαν μη δεσμευτικό μέσο διάδοσης βέλτιστων πρακτικών και επίτευξης σύγκλισης των εθνικών πολιτικών. Αυτή η μέθοδος περιλαμβάνει τον καθορισμό κοινών στόχων, τη μετατροπή των στόχων αυτών σε εθνικές πολιτικές στρατηγικές και την περιοδοκή παρακολούθηση βάσει, μεταξύ άλλων, κοινά συμφωνημένων και καθορισμένων δεικτών.

2.2. Το νομικό σύστημα της Ε.Ε - Το παράγωγο Δίκαιο της Ε.Ε.
Για να υπάρξουν κοινές πολιτικές απαραίτητη προϋπόθεση είναι να βασίζονται σε κινή νομοθεσία.
Οι κοινές πολιτικές, που είναι η πεμπτουσία της πολυεθνικής ολοκλήρωσης, βασίζονται σε κοινή νομοθεσία. Εγγενής στην έννοια της κοινής πολιτικής είναι η δεσμευτική δύναμη της επί των κρατών μελών. Επόμενως, οι κοινές πολιτικές διαμορφώνονται με νομικές πράξεις που θεσπίζουν τα κοινά όργανα, εφαρμόζουν τα κράτη μέλη ή/και τα κοινά όργανα και επιβάλλουν τα θεσμικά όργανα. Οι εθνικές νομθεσίες των κρατών μελών εναρμονίζονται σε πάρα πολλά πεδία στα πλαίσια των κοινών πολιτικών. Μια ειδική νομοθεσία, βασιζόμενη στις Συνθήκες αποκαλούμενη προηγουμένως «κοινοτικό κεκτημένο» και τώρα πλέον «κεκτημένο της ΕΕ», θεσπίζεται για να υλοποιήσει τις κοινές πολιτικές, μια νομοθεσία, η οποία υπερισχύει του εθνικού, ακόμη και του συνταγματικού δικαίου των κρατών μελών, είτε ο εθνικός νόμος προηγείται είτε έπεται της ευρωπαϊκής νομοθεσίας.

Το άρθρο 288 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ ορίζει το παράγωγο δίκαιο της Ένωσης ως «νομικές πράξεις που θεσπίζονται από τα θεσμικά όργανα για την άσκηση των αρμοδιοτήτων από την Ένωση». Άλλωστε, σύμφωνα με την νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου τα κράτη μέλη έχουν μεταβιβάσει οριστικά κυριαρχικά δικαιώματα στην Ένωση και δεν μπορούν να υπαναχωρήσουν εκ των υστέρων. Προβλέπει πέντε είδη νομικών μέσων, που έχουν το καθένα διαφορετικές επιπτώσεις επί των νομικών συστημάτων των κρατών μελών, ενώ άλλα επιβάλλουν προσαρμογή των εθνικών διατάξεων στην ευρωπαϊκή νομοθεσία. Ειδικότερα, Κανονισμός, Οδηγία, Απόφαση που αποτελούν το δεσμευτικό παράγωγο δίκαιο της Ε.Ε. Παράλληλα με αυτά υπάρχουν επίσης η σύσταση και η γνώμη, που όμως δεν δεσμεύουν νομικά.
(α)  Ο Κανονισμός είναι γενικής εφαρμογής, υποχρεωτικός σε όλα τα στοιχεία του και άμεσα εφαρμοζόμενος σε όλα τα κράτη μέλη. Γεννά όπως ένας Νόμος,  άμεσα δικαιώματα και υποχρεώσεις για τους υπηκόους των κρατών μελών. Οι κανονισμοί ισχύουν από την ημερομηνία που ορίζουν ή, εάν δεν το ορίζουν, από την εικοστή ημέρα πό τη δημοσίευση τους στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Ο Κανονισμός αντικαθιστά άμεσα το εθνικό δίκαιο με κοινοτικό δίκαιο και γι’ αυτό είναι το πιο αποτελεσματικό νομικό εργαλείο που προσφέρει η Συνθήκη ΕΚ.

(β)  Η Οδηγία δεσμεύει τα κράτη μέλη ως προς το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα, αλλά αφήνει στις εθνικές αρχές την αρμοδιότητα ως προς τον τρόπο και τα μέσα που θα διαθέσουν για να το επιτύχουν. Τα Κράτη-μέλη παράληπτες της οδηγίας έχουν απόλυτη ελευθερία στην επιλογή του νομικού τύπου στον οποίο η οδηγία θα ενσωματωθεί νομικά για να εφαρμοστεί, αν και πρακτικά η ευχέρεια επιλογής περιορίζεται λόγω του ότι η οδηγία είναι ακριβής και λεπτομερής ορίζοντας και το χρονικό διάστημα εντός του οποίου πρέπει να επιτευχθεί ο στόχος της. Οι Οδηγίες αρχίζουν να εφαρμόζονται από την ημερομηνία της κοινοποίησης των στα κράτη μέλη στα οποία και απευθύνονται. Αυτά υποχρεούνται να πάρουν τις εθνικές διατάξεις που χρειάζονται για την εφαρμογή μιας οδηγίας μέσα στα χρονικά περιθώρια που εκείνη ορίζει, διαφορετικά παραβαίνουν το ευρωπαϊκό δίκαιο.
(γ)  Η Απόφαση, η οποία εκδίδεται είτε από το Συμβούλιο είτε από το Κοινοβούλιο της Ε.Ε., έχει συνήθως τον χαρακτήρα διοικητικής πράξης. Μπορεί να απευθύνεται είτε σε ένα ή περισσότερα κράτη μέλη είτε σε ένα ή περισσότερα φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Είναι υποχρεωτική ως προς όλα τα στοιχεία της για τους παραλήπτες τους οποίους υποδείχνει. Η εφαρμογή της Απόφασης δεν εξαρτάται από τη δημοσίευση στην ΕΕ, αλλά από την κοινοποίηση στον ή στους αποδέκτες που ορίζει. Σκοπός της η υλοποίηση των ευρωπαϊκών πολιτικών και μπορεί να απευθύνεται σε κράτη ή σε ιδιώτες. Λαμβάνει χαρακτήρα διοικητικής πράξης.
Όταν ένα κράτος μέλος δεν συμμορφώνεται με το κοινοτικό δίκαιο, η Επιτροπή έχει την αρμοδιότητα να προσπαθήσει να θέσει τέλος στην παράβαση και, όταν είναι απαραίτητο, μπορεί να προσφύγει στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκή Ένωσης.

(δ)  Όμως, οι στόχοι των κοινών πολιτικών επιδιώκονται επίσης με μη δεσμευτικές συμφωνημένες ενέργειες, υπό τη μορφή συντονισμού των εθνικών πολιτικών, μηχανισμών ανταλλαγής πληροφοριών, οργάνων συνεργασίας, ευρωπαϊκών προγραμμάτων ή/και χρηματοοικονομικής υποστήριξης. Κατά συνέπεια, εκτός των παραπάνω πράξεων, οι οποίες διαμορφώνουν το ευρωπαϊκό δίκαιο, το Συμβούλιο και η Επιτροπή υιοθετούν συστάσεις, οι οποίες υποδείχνουν κάποια ενέργεια ή σκιαγραφούν τους στόχους μιας κοινής πολιτικής, και γνώμες, οι οποίες εκτιμούν μια κατάσταση ή ορισμένα γεγονότα στην Ένωση ή στα κράτη μέλη. Επιπλέον, το Συμβούλιο και το Κοινοβούλιο υιοθετούν ψηφίσματα, τα οποία επίσης είναι μη υποχρεωτικά, αλλά δηλώνουν μια πολιτική βούληση ενέργειας σε κάποιο θέμα ή τομέα. Αυτά τα νομικά μέσα επιτρέπουν στα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα να προτείνουν κατευθυντήριες γραμμές για τον συντονισμό των εθνικών νομοθεσιών και διοικητικών πρακτικών, χωρίς να δημιουργούν δικαιώματα και υποχρεώσεις για τα κράτη μέλη ή τους πολίτες.

Το παρόν κεφάλαιο περί Κοινοτικού Δικαίου δεν μπορεί να ολοκληρωθεί χωρίς να λάβει χώρα μία σύντομη αναφορά στην ευρύτερη προβληματική της σχέσης ισχύος μεταξύ του Κοινοτικού και του Εθνικού Δικαίου. Στο ερώτημα υπερίσχυσης του κοινοτικού δικαίου έναντι του εθνικού δικαίου διαφαίνεται η σύγκλιση των νομικών απόψεων περί επικράτησης του πρώτου έναντι του δευτέρου, εφόσον η κοινοτική έννομη τάξη ορίζει ευθέως την αλλαγή των νόμων ή την υιοθέτηση νέων για να εφαρμοστούν στο έπακρο οι επιταγές των Συνθηκών ή του παράγωγου δεσμευτικού δικαίου. 

2.3. Τα οικονομικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης
Ορισμένες από τις κοινές πολιτικές της Ευρωπαϊκής Κοινότητας/Ένωσης επενεργούν σαφώς προς το συμφέρον των ισχυρότερων και πλουσιότερων κρατών μελών. Πρόκειται ιδίως για τις πολιτικές που αφορούν την εσωτερική αγορά, τον ανταγωνισμό και τη φορολογία, γιατί ανοίγουν τις αγορές των πτωχότερων και λιγότερο ανεπτυγμένων κρατών μελών στα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους. Γι’ αυτό χρειάζονται άλλες πολιτικές, οι οποίες να εξισορροπούν τα οφέλη της διαδικασίας ολοκλήρωσης, κάνοντας μεταβιβάσεις κεφαλαίων προς όφελος των πτωχότερων κρατών μελών: π.χ. οι πολιτικές για τη γεωργία, την περιφερειακή ανάπτυξη και την κοινωνική πρόνοια. (π.χ., επιδοτήσεις ή αποζημιώσεις)
Η πραγματοποίηση των περισσοτέρων κοινών πολιτικών απαιτεί ένα μείγμα νομικών και οικονομικών μέσων. Π.χ., οι κοινές πολιτικές στους τομείς της περιφερειακής ανάπτυξης, της εκπαίδευσης ή της ενίσχυσης σε υπανάπτυκες χώρες θα ήταν πολύ περιορισμένες χωρίς ευρωπαϊκή χρηματοδότηση των κοινών προγραμμάτων τους.

Στην αρχική Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα οι εισφορές των κρατών μελών καθορίζονταν βάσει του ΑΕΠ των κρατών μελών και άλλων κριτηρίων. Η Συνθήκη ΕΟΚ προέβλεπε την αντικατάσταση των αρχικών εισφορών των κρατών μελών με ίδια έσοδα μετά την εγκαθίδρυση του κοινού τελωνειακού δασμολογίου.

Όμως, μετά την πραγματοποίηση της τελωνειακής ένωσης το 1968, η σημασία των τελωνεικαών δασμών μειωνόταν συνεχώς καθώς αυτοί καταργούνταν ή μειώνονταν προοδευτικά στα πλαίσια της Διεθνούς Συμφωνίας Δασμών και Εμπορίου (GATT) και διάφορων τελωνειακών παραχωρήσεων προς αναπτυσσόμενες χώρες. Γι’ αυτό το λόγο αποφασίστηκε, το 1970, να χρησιμοποιηθεί σαν συμπληρωματική πηγή εσόδων της Κοινότητας/’Ενωσης ένα μέρος του φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ). Αυτός ο φόρος, του οποίου το αντικείμενο είναι ομοιόμορφο σε όλα τα κράτη μέλη λαμβάνει υπόψη την οικονομική δύναμη των πολιτών των κρατών μελών εφόσον επιβάλλεται στην κατανάλωση.

Πάντως, οι δαπάνες της Ένωσης δεν αντιπροσωπεύουν παρά μόνον λίγο πάνω από το 1% του συνολικού ακαθάριστου εγχωρίου εισοδήματος των κρατών μελών. Πάνω από 90% των εσόδων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανακατανέμονται στα 28 κράτη μέλη και χρησιμεύουν στη χρηματοδότηση των διαφόρων κοινών πολιτικών (αναδιανεμητική λειτουργία του προϋπολογισμού της Ένωσης). Έτσι, από ένα σύνολο 135,5 δισεκατομμυρίων € σε πιστώσεις υποχρεώσεων του προϋπολογισμού του 2014, οι σημαντικότερες αναλήψεις υποχρεώσεων ήταν: i) 62,4 δις. € (46% του συνόλου) για την έξυπνη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη, συμπεριλαμβανομένης της περιφερειακής ανάπτυξης και συνοχής, της απασχόλησης, της έρευνας, των δικτύων ενέργειας και μεταφορών, της εκπαίδευσης και της κατάρτισης. ii) 56.5 δις € (41,6%) για τη βιώσιμη ανάπτυξη και για τους φυσικούς πόρους, συμπεριλαμβανομένης της γεωργίας, της αγροτικής ανάπτυξης και του περιβάλλοντος.  iii) 1,7 δις. € (1,2%) για την ασφάλεια και ιθαγένεια. iv) Μόνο 6,2 δις. € (4,6%) διατίθεται για την Ευρώπη στον κόσμο, δηλαδή, για δράσεις της ΕΕ εκτός των κρατών μελών. v) Τα διοικητικά έξοδα των θεσμικών και άλλων οργάνων της ΕΕ ανέρχονταν σε 8,4 δισεκατομμύρια (6,2% των συνολικών δαπανών).

Στην αρχή κάθε έτους (συνήθως Απρίλιο), η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ετοιμάζει το προσχέδιο του προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη τις ισχύουσες χρηματοοικονομικές προοπτικές και τις κατευθυντήριες γραμμές για το επόμενο έτος. Οι αρχές του προϋπολογισμού, που αποτελούνται από το Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, μπορούν να τροποποιήσουν και τελικά να υιοθετήσουν το σχέδιο του προϋπολογισμού. Το Κοινοβούλιο έχει τον τελευταίο λογο, εφόσον μπορεί να απορρίψει τον προϋπολογισμό.

Η διαχείριση του προϋπολογισμού της Ένωσης έχει ανατεθεί στην Επιτροπή (Άρθρο 317 ΣΛΕΕ, πρώην άρθρο 274 ΣΕΚ) και εκτελείται σύμφωνα με έναν χρηματοοικονομικό κανονισμό, ο οποίος συγκεντρώνει σε μια ενιαία νομική πράξη το σύνολο των αρχών και των βασικών διατάξεων που διέπουν την κατάρτιση και την εκτέλεση του προϋπολογισμού, καθώς και τον έλεγχο των δημόσιων οικονομικών επιδιώκοντας να εφξασφαλίσει αποτελεσματική διαχείρηση και αποτελεσματικό έλεγχο των χρημάτων των Ευρωπαίων φορολογούμενων πολιτών.
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