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Η υλοποίηση των πολιτικών σε επίπεδο Ε.Ε. «εδραιώνουν κοινά συμφέροντα και προάγουν την αλληλεγγύη μεταξύ των Κρατών-μελών. Αποτελούν το παραγόμενο αποτέλεσμα του εγχειρήματος της ενοποίησης και η πρόοδος τους ουσιαστικά αντικατοπτρίζει και την πρόοδο της πορείας της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.
Σε επίπεδο ορισμού οι κοινοτικές πολιτικές της Ε.Ε. είναι «λειτουργικά σύνολα χρηματοδοτικών ή/και νομοθετικών μέτρων και δράσεων που διαμορφώθηκαν στα πλαίσια εξουσιοδοτήσεων για την άσκηση από την Κοινότητα ρυθμιστικών ή/και αναδιανεμητικών λειτουργιών».
Μετά τη Συνθήκη της Λισαβόνας, οι πολιτικές της Ε.Ε. διακρίνονται ως προς το βαθμό παρέμβασης της Ένωσης στην υλοποίηση τους. Η κατηγοριοποίηση δομεί τρεις βαθμούς παρέμβασης και ακολούθως τρεις ομάδες πολιτικών:
Α: την αποκλειστική αρμοδιότητα όπου η Ένωση δύναται αποκλειστικά έναντι των κρατών να νομοθετεί και να εκδίδει νομικά δεσμευτικές πράξεις. Η Συνθήκη ορίζει ονομαστικά ότι οι πολιτικές που εμπίπτουν στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Ε.Ε. είναι η τελωνειακή ένωση, ο ανταγωνισμός, η νομισματική πολιτική στην Ο.Ν.Ε., η κοινή εμπορική πολιτική και η διατήρηση των βιολογικών πόρων της θάλασσας.
Β: τη συντρέχουσα αρμοδιότητα της Ε.Ε. και των Κρατών-μελών σε τομείς που η Ένωση και τα Κράτη-μέλη δύναται να νομοθετούν και να εκδίδουν νομικά δεσμευτικές πράξεις στον τομέα αυτό. Ως συντρέχουσες πολιτικές ορίζονται η εσωτερική αγορά, η κοινωνική πολιτική, η οικονομική, κοινωνική και εδαφική Συνοχή, η γεωργία και η αλιεία, το περιβάλλον, η προστασία των καταναλωτών, οι μεταφορές, τα διευρωπαϊκά δίκτυα, η ενέργεια, ο χώρος ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, η ασφάλεια στον τομέα της δημόσιας υγείας.
Γ: την αρμοδιότητα απλής ανάληψης δράσης από πλευράς της Ε.Ε. για την υποστήριξη, τον συντονισμό ή τη συμπλήρωση της δράσης των Κρατών-μελών, χωρίς ωστόσο να αντικαθιστά την αρμοδιότητα τους στους εν λόγω τομείς. Επίσημα η Ε.Ε. έχει αναλάβει τον συντονισμό και έχει παραγάγει κοινές δράσεις σε πολιτικές όπως η προστασία και η βελτίωση της ανθρώπινης υγείας, η βιομηχανία, ο πολιτισμός, ο τουρισμός, η παιδεία, η επαγγελματική εκπαίδευση, η νεολαία και ο αθλητισμός, η πολιτική προστασία και η διοικητική συνεργασία.
4.1. Πολιτικές ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς – Τα στάδια ολοκλήρωσης
Το φαινόμενο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης βασίστηκε σε μια κοινή αφετηρία: την οικονομική ολοκλήρωση και την αλληλεξάρτηση οικονομικών πεδίων που οδήγησαν στην ισχυροποίηση της ενοποιητικής διαδικασίας μέσα στο χρόνο. Η οικονομική συνεργασία υπήρξε από την αρχή το βασικό πεδίο της διακρατικής συνεύρεσης. Το σχέδιο εγκαθίδρυσης μιας κοινής αγοράς ετέθη αρχής γενομένης της πορείας. Η δημιουργία και η λειτουργία της κοινής αγοράς περιλαμβάνει, ένα σύνολο πολιτικών που σχετίζονται και η ύπαρξη τους είναι ζωτικής σημασίας για την ίδια. (α) η ύπαρξη κοινού εξωτερικού δασμολογίου (τελωνειακή πολιτική), (β) η ελεύθερη κυκλοφορία των συντελεστών παραγωγής χωρίς εμπόδια (κοινή αγορά), (γ) οι κανόνες εξασφάλισης της εύρυθμης λειτουργίας της αγοράς μακριά από δεσπόζουσες πρακτικές (πολιτική ανταγωνισμού) και το απώτερο οικονομικό στάδιο της με την εισαγωγή μιας νομισματικής ένωσης – κοινού νομίσματος (Ο.Ν.Ε.) αποτελούν τους τέσσερις βασικούς πυλώνες-πολιτικές στους οποίους βασίζεται η ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς. Παράλληλα, υπάρχουν πολιτικές Διόρθωσης και Αναδιανομής.
4.2. Οι Πολιτικές Διόρθωσης και Αναδιανομής
Από τις ιδρυτικές Συνθήκες της Ρώμης και το δεύτερο άρθρο της Συνθήκης Ιδρύσεως της Ε.Ο.Κ. που γινόταν πρώτη φορά αναφορά για αρμονική ανάπτυξη των οικονομικών δράσεων της Κοινότητας μέχρι και τη Συνθήκη της Λισαβόνας που στο τρίτο άρθρο της Σ.Ε.Ε. αναφέρεται η «ισόρροπη οικονομική ανάπτυξη» και ο στόχος της «κοινωνικής, οικονομικής και της εδαφικής Συνοχής και αλληλεγγύης», η Ε.Ε. κατά την εξέλιξη της δήλωνε ρητά το σκοπό αντιμετώπισης εδαφικών ανισοτήτων. Οι στόχοι της Ένωσης για ισόρροπη ανάπτυξη και Συνοχή υλοποιούνται μέσω ενός συνόλου αναδιανεμητικών πολιτικών που η ίδια χρηματοδοτεί και υλοποιεί. Οι «πολιτικές αναδιανομής» ορίζουν τη μεταφορά πόρων από τις πλουσιότερες στις φτωχότερες περιφέρειες της Ε.Ε. (είτε με τη μορφή κατασκευής υποστηρικτικών υποδομών είτε με την άμεση χρηματοδότηση) με σκοπό την απαλοιφή οποιωνδήποτε ανισοτήτων μεταξύ διαφορετικών εδαφικών μονάδων.
4.2.1. Η Κοινή Αγροτική Πολιτική (Κ.Α.Π.)
Η Κ.Α.Π. αποτελεί την πλέον παραδοσιακή πολιτική της Ε.Ε. Ιδρύθηκε ουσιαστικά με τη δημιουργία των Κοινοτήτων και εξελίχθηκε μέχρι και σήμερα παράλληλα με την Ε.Ε. Η Κ.Α.Π. αποτελεί ένα σύστημα ευρωπαϊκών επιδοτήσεων και προγραμμάτων για τη γεωργία, το οποίο ξεκίνησε το 1962 ως σύστημα στήριξης των γεωργικών τιμών. Οι μεταρρυθμίσεις του 1999 στα πλαίσια της «Agenda 2000» εισήγαγαν την ασφάλεια τροφίμων και την πολιτική αγροτικής ανάπτυξης. Η Κ.Α.Π. ακολούθησε τη λύση της απευθείας εισοδηματικής ενίσχυσης των αγροτών. Η ενίσχυση του εισοδήματος μέσω άμεσης χρηματικής επιδότησης, συγκράτησε τις τιμές στα παραγόμενα προϊόντα αλλά ταυτόχρονα συμπλήρωσε το εισόδημα των γεωργών.
4.2.2. Κοινωνική Πολιτική-Απασχόληση-Εκπαίδευση
Η κοινωνική πολιτική της Ε.Ε. αποσκοπεί στην επίτευξη του ευρύτερου σκοπού της «Συνοχής» της Ε.Ε. Αυτές οι δράσεις, αναδιανεμητικές, ρυθμιστικές ή παρεμβατικές, αφορούν σημαντικά θέματα κοινωνικής προστασίας που εκτείνονται από την καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού έως την προώθηση της απασχόλησης και τη μείωση της ανεργίας και από την υγεία και τη στέγαση μέχρι την επιμόρφωση του ανθρώπινου δυναμικού, την κοινωνική ασφάλιση, τις συντάξεις καθώς και το πλήθος άλλων σημαντικών δράσεων.
Η δράση της κοινωνικής πολιτικής της Ε.Ε., εκτός από τη βελτίωση των συνθηκών ελεύθερης διακίνησης, εγκατάστασης και διαβίωσης των εργαζομένων, συνδέεται με άλλα δύο πεδία υψηλής προτεραιότητας για την απόδοση κοινωνικής πρόνοιας προς τους ευρωπαίους πολίτες: την προώθηση της απασχόλησης και την ανάπτυξη δράσεων στην εκπαίδευση και την κατάρτιση.
Βασικός βραχίονας υλοποίησης της κοινωνικής δράσης της Ε.Ε. είναι οι πολιτικές απασχόλησης. Οι πολιτικές απασχόλησης έγιναν αυτόνομος τίτλος στις Συνθήκες της Ε.Ε. στο Άμστερνταμ το 1997 (Τίτλος VIII), όπου οριζόταν ότι η Επιτροπή προτείνει δράσεις και αναμένει εκθέσεις από τα Κράτη-μέλη στη βάση των οποίων εγκρίνονται από το Συμβούλιο. 
Η στρατηγική βασίστηκε σε τέσσερις πυλώνες δράσης: την ένταξη των ανέργων στην απασχόληση, την επιχειρηματικότητα και το επιχειρηματικό πνεύμα, την προσαρμογή στις νέες αλλαγές της αγοράς εργασίας και την πρόσβαση ίσων ευκαιριών στην εργασία για τα δύο φύλα.
Ο δεύτερος πυλώνας μέριμνας από την ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική είναι η εκπαίδευση και η κατάρτιση του εργατικού δυναμικού. Όπως είδαμε και στην απασχόληση, η ανάπτυξη των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης ανέλαβε το ειδικό βάρος για το γενικότερο σκοπό προώθησης της απασχόλησης. Η Συνθήκη της Λισαβόνας (άρθρο 165 Σ.Λ.Ε.Ε.) αναφέρει την ανάπτυξη παιδείας υψηλού επιπέδου, παρότι ο βασικός πυρήνας της δράσης παραμένει στο εθνικό επίπεδο. Το βασικό χρηματοδοτικό μέσο για την υλοποίηση της κοινωνικής πολιτικής είναι το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (Ε.Κ.Τ.)
4.2.3. Η Πολιτική Αλιείας
Βασικός σκοπός είναι η περιβαλλοντική, οικονομική και κοινωνική βιωσιμότητα του κλάδου και η παραγωγή υγιεινών τροφίμων για όλους τους πολίτες της Ε.Ε. Η Κοινή Αλιευτική Πολιτική περιλαμβάνει σήμερα τέσσερις βασικούς πυλώνες δράσης:
· Τη διαχείριση της αλιείας που βασίζεται στην ορθολογική και μακροπρόθεσμη διασφάλιση υψηλών αλιευτικών επιδόσεων
· Την εξωτερική διάσταση της πολιτικής, εφόσον μεγάλο μέρος της αλίευσης προέρχεται από εξωτερικά ύδατα και βασίζεται σε αλιευτικές συμφωνίες με τρίτες χώρες.
· Την κοινή οργάνωση των αγορών αλιευτικών προϊόντων
· Τη χρηματοδότηση της πολιτικής μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Θάλασσας και Αλιείας (Ε.Τ.Θ.Α.).


4.2.4. Οι Πολιτικές Ελευθερίας-Ασφάλειας-Δικαιοσύνης
Οι πολιτικές που αφορούν το Χώρο Ελευθερίας, Ασφάλειας και Δικαιοσύνης εμπίπτουν σε μεγάλο βαθμό σε πεδία δράσης που παραδοσιακά αναλαμβάνει το Κράτος με σκοπό την ασφάλεια των πολιτών του. Θέματα όπως η πάταξη του οργανωμένου εγκλήματος, η αντιμετώπιση της τρομοκρατίας, η λειτουργία του ποινικού δικαίου, το πολιτικό άσυλο, η μεταναστευτική πολιτική και η αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης αποτελούν ζητήματα που το κάθε Κράτος επιλαμβάνεται για να επιλύσει με απώτερο σκοπό την προστασία των πολιτών του.
Η ισχύουσα Συνθήκη της Λισαβόνας επεκτείνει την «κοινοτική μέθοδο» σχεδόν σε όλες τις εκφάνσεις της δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων (εκτός από τα πεδία της αστυνομικής και της δικαστικής συνεργασίας σε ποινικές υποθέσεις) κυρίως μέσω της προαναφερθείσας κατάργησης του τρίτου πυλώνα της Ε.Ε.
Το άρθρο 67 της Σ.Λ.Ε.Ε. που εισαγάγει το μέρος των γενικών διατάξεων ορίζει τη συγκρότηση ενος Χ.Ε.Α.Δ. εντός της Ε.Ε. με διακηρυγμένους στόχους:
· Την εξασφάλιση απουσίας ελέγχων των προσώπων στα εσωτερικά σύνορα, την εγκαθίδρυση κοινής πολιτικής στους τομείς του ασύλου, της μετανάστευσης και του ελέγχου των εξωτερικών συνόρων,
· Την εξασφάλιση υψηλού επιπέδου ασφάλειας με τη θέσπιση μέτρων πρόληψης και καταπολέμησης της εγκληματικότητας, του ρατσισμού και της ξενοφοβίας,
· Τον συντονισμό και τη συνεργασία μεταξύ αστυνομικών και δικαστικών αρχών και των λοιπών αρμοδίων αρχών καθώς και με την αμοιβαία αναγνώριση των δικαστικών αποφάσεων σε ποινικές υποθέσεις και 
· Τη διευκόλυνση της πρόσβασης στη δικαιοσύνη, ιδίως με την αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης των δικαστικών και εξώδικων αποφάσεων σε αστικές υποθέσεις.
4.2.5. Λοιπές Πολιτικές
Εισαγωγικά: Ουσιαστικά η Ε.Ε. έχει πλέον αναλάβει δράση, συγκεντρωτική ή επικουρική, προς τα Κράτη-μέλη, σχεδόν στο σύνολο των τομέων που μπορεί να υπάρξει ανθρώπινη δραστηριότητα και αναφέρονται πέντε πολιτικές της Ε.Ε.: η φορολογική, η πολιτική για την προστασία του περιβάλλοντος, οι μεταφορές, η ενέργεια και η πολιτική έρευνας και τεχνολογίας. 
Α. Η Φορολογική Πολιτική
Η ύπαρξη μιας κοινής φορολογικής πολιτικής κρίνεται ζωτικής σημασίας για την άριστη επίτευξη της κοινής αγοράς, εφόσον η μη εναρμόνιση θα επέφερε φορολογικές ασυμμετρίες εν μέσω ελεύθερης διακίνησης των συντελεστών παραγωγής. Σύμφωνα με τη Συνθήκη «κανένα Κράτος-μέλος δεν επιβάλλει στα προϊόντα των άλλων Κρατών-μελών εσωτερικούς φόρους, η φύση των οποίων οδηγεί έμμεσα στην προστασία άλλων προϊόντων» (άρθρο 110 Σ.Λ.Ε.Ε.).
Β. Η Πολιτική Περιβάλλοντος
Το άρθρο 192 της Σ.Λ.Ε.Ε. ορίζει ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο αποφασίζουν, σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία και μετά από διαβούλευση με την  Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών τις δράσεις που πρέπει να αναλάβει η Ένωση για την υλοποίηση των στόχων που αναφέρονται στο άρθρο. Στους βασικούς στόχους της Ε.Ε. του άρθρου 3 της Σ.Ε.Ε. (παρ.3) αναφέρεται και το υψηλό επίπεδο προστασίας και βελτίωσης της ποιότητας του περιβάλλοντος, ενώ η κοινοτική πολιτική περιβάλλοντος σύμφωνα με τη Συνθήκη (άρθρο191, παρ.1 Σ.Λ.Ε.Ε.) έχει ως στόχους: τη διατήρηση, προστασία και βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος, την προστασία της υγείας του ανθρώπου, τη συνετή και ορθολογική χρησιμοποίηση των φυσικών πόρων και την προώθηση, σε διεθνές επίπεδο, μέτρων για την αντιμετώπιση των περιφερειακών ή παγκόσμιων περιβαλλοντικών προβλημάτων και ιδίως την καταπολέμηση της αλλαγής του κλίματος.
Γ. Η Πολιτική Μεταφορών
Η αναθεωρημένη Λευκή Βίβλος του 2001 για την «κοινή πολιτική μεταφορών με ορίζοντα το 2010» εστίασε στους οικολογικούς τρόπους μεταφοράς εν όψει και διεύρυνσης μέσω της αναζωογόνησης των σιδηροδρομικών μεταφορών, την προώθηση των θαλάσσιων μεταφορών και των εσωτερικών πλωτών οδών, καθώς και την προώθηση της δικτύωσης των τρόπων μεταφοράς. Επιπλέον η Επιτροπή υπολόγιζε στην αναθεώρηση των κατευθυντηρίων γραμμών για τα Δ.Ε.Δ., προκειμένου να τα προσαρμόσει στη διευρυμένη Ε.Ε. και να περιορίσει τις διασυνοριακές κυκλοφοριακές συμφορήσεις.
Δ. Η Ενεργειακή Πολιτική
Η ενεργειακή πολιτική της Ε.Ε. έχει τρείς βασικές εκφάνσεις: την εσωτερική με την απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας, την εξωτερική με την προβληματική ανεύρεσης ενεργειακών πόρων μέσω διεθνών συμφωνιών και την περιβαλλοντική που αφορά τη διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος.
Η Ε.Ε. παραμένοντας σε μειονεκτική θέση λόγω ενεργειακής εξάρτησης θέτει ως στόχους την ομαλή διασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασμού της, την εξοικονόμηση ενέργειας και τη στροφή προς τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (άρθρο 194 Σ.Λ.Ε.Ε.).
Ε. Η Πολιτική Έρευνας και Τεχνολογίας
Ήδη η Ε.Ε. εφαρμόζει το νέοπ πρόγραμμα-πλαίσιο 2014-2020 με την ονομασία «Ορίζοντας 2020» με σκοπό την ενίσχυση της επιστημονικής έρευνας, την ενίσχυση της βιομηχανίας στον τομέα της καινοτομίας, την ανάσχεση της κλιματικής αλλαγής και της γήρανσης του πληθυσμού, τις βιώσιμες μεταφορές, την προτίμηση στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, την ασφάλεια των τροφίμων και την επισιτιστική ασφάλεια.
4.3. Η Ε.Ε. και η διεθνής δράση της. Οι εξωτερικές πολιτικές
Εισαγωγικά: Οι εξωτερικές πολιτικές της Ε.Ε. αφορούν όλες εκείνες τις πτυχές δράσης που σχετίζονται με τη διεθνή πολιτική: την Κοινή Εμπορική Πολιτική, την Αναπτυξιακή Πολιτική, την πολιτική της Διεύρυνσης, την Πολιτική Γειτονίας και την Κ.Ε.Π.Π.Α.

4.3.1. Η Κοινή Εμπορική Πολιτική
Η Κ.Ε.Π. αποτελεί την πιο ολοκληρωμένη εξωτερική πολιτική της Ε.Ε. εφόσον είναι συγκεντρωτικά δομημένη και ορίζει ουσιαστικά αυτόνομη εκπροσώπηση στις διεθνείς εμπορικές διαπραγματεύσεις. Η Ε.Ε. απολαμβάνει σύμφωνα με τη Συνθήκη της Λισαβόνας αποκλειστική αρμοδιότητα στη διαμόρφωση της Κ.Ε.Π. (άρθρο 3, παρ.1 Σ.Λ.Ε.Ε.). Το βασικό άρθρο υλοποίησης της Κ.Ε.Π. είναι το 207 Σ.Λ.Ε.Ε. το οποίο αναφέρει ότι η «Κ.Ε.Π. διαμορφώνεται βάσει ενιαίων αρχών, ιδίως όσον αφορά τις μεταβολές δασμολογικών συντελεστών, τη σύναψη δασμολογικών και εμπορικών συμφωνιών σχετικά με τις ανταλλαγές εμπορευμάτων και υπηρεσιών, και τις εμπορικές πτυχές της διανοητικής ιδιοκτησίας, τις άμεσες ξένες επενδύσεις, την ενοποίηση των μέτρων ελευθέρωσης, την πολιτική των εξαγωγών και τα μέτρα εμπορικής άμυνας, στα οποία περιλαμβάνονται τα μέτρα που λαμβάνονται σε περιπτώσεις ντάμπινγκ και επιδοτήσεων».
Σε επίπεδο υλοποίησης της πολιτικής το Συμβούλιο είναι το όργανο που ορίζει οποιαδήποτε αλλαγή στο εξωτερικό δασμολόγιο.
4.3.2. Η Αναπτυξιακή Πολιτική
Η αναπτυξιακή πολιτική αποτελεί μέρος της εξωτερικής πολιτικής της Ε.Ε. Η Συνθήκη της Λισαβόνας ορίζει ότι «στους τομείς της αναπτυξιακής συνεργασίας και της ανθρώπινης βοήθειας, η Ένωση έχει αρμοδιότητα να αναλαμβάνει δράσεις και να ασκεί κοινή πολιτική, χωρίς, η άσκηση της αρμοδιότητας αυτής να έχει ως αποτέλεσμα να κωλύει την άσκηση των αρμοδιοτήτων των Κρατών-μελών» (άρθρο 4, παρ.4 Σ.Λ.Ε.Ε.).
4.3.3. Η Πολιτική Γειτονίας
Η πολιτική γειτονίας έχει δύο βασικούς γεωγραφικούς βραχίονες υλοποίησης: τον ανατολικό και το μεσογειακό. Η συνεργασία ορίζεται θεσμικά από ξεχωριστά προγράμματα δράσης που συνάπτει η Ε.Ε. ξεχωριστά προγράμματα δράσης με τα εξής γειτονικά Κράτη: Αρμενία, Αζερμπαϊτζάν, Αίγυπτος, Γεωργία, Ισραήλ, Ιορδανία, Λίβανος, Μολδαβία, Μαρόκο, Παλαιστινιακή Αρχή, Τυνησία και Ουκρανία. Η Λιβύη, η Λευκορωσία, η Συρία και η Αλγερία βρίσκονται σε φάση διαπραγμάτευσης του προγράμματος δράσης τους με την τελευταία να βρίσκεται στο τελικό στάδιο εκπόνησης.
Το χρηματοδοτικό όργανο που προικοδοτεί την πολιτική γειτονίας ήταν την περίοδο 2007-2013 ο «Ευρωπαϊκός μηχανισμός γειτονίας και εταιρικής σχέσης», ο οποίος και χορήγησε στα προγράμματα δράσης συνολικά 12 δις ευρώ. Ο «Ευρωπαϊκός μηχανισμός γειτονίας», όπως ονομάστηκε το νέο όργανο χρηματοδότησης, για την περίοδο 2013-2020 υπολογίζεται ότι θα έχει συνολικό προϋπολογισμό περίπου 15,4 δις ευρώ.
4.3.4. Οι Πολιτικές Διεύρυνσης
Οι πολιτικές της διεύρυνσης αποτέλεσαν ειδικό κομμάτι στρατηγικής σημασίας για την Ε.Ε. ιδιαίτερα μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης και το ενδεχόμενο να εισχωρήσουν στην Ένωση Κράτη του πρώην «ανατολικού μπλοκ».
Η διαδικασία εισχώρησης μιας Χώρας στην Ε.Ε. περιλαμβάνει τρία βασικά στάδια: το στάδιο της αναγνώρισης ως υποψήφιας Χώρας, το στάδιο της διαπραγμάτευσης και το τελικό στάδιο της επίσημης προσχώρησης. 
4.3.5. Η Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφαλείας (Κ.Ε.Π.Π.Α)
Στη Λισαβόνα, η Συνθήκη όρισε την ευρύτερη έννοια της εξωτερική δράσης της Ε.Ε. και τις γενικές αρχές της εν γένει εξωτερικής της δράσης και παρουσίας στο διεθνές σύστημα (άρθρο 21 Σ.Ε.Ε.). Με γνώμονα την προάσπιση οικουμενικών αξιών όπως τα ανθρώπινα δικαιώματα, τη δημοκρατία, την ελευθερία, την ειρήνη, το Κράτος δικαίου, την αειφόρο ανάπτυξη, την προστασία του περιβάλλοντος (άρθρο 21, παρ.2 Σ.Ε.Ε.), η Ε.Ε. ορίζει στο 24 άρθρο της Σ.Ε.Ε. ότι η Κ.Ε.Π.Π.Α. χαράσσεται και υλοποιείται από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και το Συμβούλιο, τα οποία αποφασίζουν με ομοφωνία, ενώ αποκλείεται η θέσπιση νομοθετικών πράξεων. Η Κ.Ε.Π.Π.Α. και μετά τη Λισαβόνα παραμένει απόλυτα διακυβερνητική και ορίζεται κυρίως από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και το παντοδύναμο σε θέματα εξωτερικής πολιτικής Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων. Η βασική θεσμική καινοτομία για την Κ.Ε.Π.Π.Α είναι η δημιουργία της θέσης του ύπατου εκπροσώπου της Ένωσης για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφαλείας. 
Στη βάση των διατάξεων που ορίζουν τη λειτουργία της Κ.Ε.Π.Π.Α., η Ε.Ε. περιέλαβε εντός αυτής και την προοπτική σταδιακής χάραξης μιας κοινής αμυντικής πολιτικής, η οποία θα μπορούσε να οδηγήσει την κατάλληλη στιγμή σε μια κοινή άμυνα.
Η συνθήκη του Μάαστριχτ ήταν η πρώτη που περιέλαβε διατάξεις σχετικά με την ευθύνη της Ένωσης στον τομέα της ασφάλειας και σχετικά με το ενδεχόμενο μιας κοινής αμυντικής πολιτικής, ενώ η Συνθήκη του Άμστερνταμ συμπεριέλαβε την δυνατότητα διαχείρισης κρίσεων και τα καθήκοντα διατήρησης της ειρήνης.
Η συνθήκη της Λισαβόνας οριοθετεί τη δυναμική της Κ.Π.Α.Α.(Κοινή Αγροτική Πολιτική Άμυνας και Ασφάλειας) ως αναπόσπαστο στοιχείο της Κ.Ε.Π.Π.Α. στο άρθρο 42 της Σ.Ε.Ε.. Στο άρθρο αυτό ορίζεται ότι η Κ.Π.Α.Α. θα μπορούσε να οδηγήσει στην κοινή άμυνα εφόσον το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο λάβει σχετική απόφαση με ομοφωνία. Οι αποφάσεις σχετικά με την κοινή πολιτική ασφάλειας και άμυνας εκδίδονται από το Συμβούλιο ομόφωνα μετά από πρόταση του ύπατου εκπροσώπου της Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας ή πρωτοβουλία Κράτους-μέλους.
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