
5. Η ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ

Μια τελωνειακή ένωση είναι ένα στάδιο πολυεθνικής ολοκλήρωσης, κατά το οποίο  τα μέλη αναλαμβάνουν με Συνθήκη την υποχρέωση να μην επιβάλλουν στις μεταξύ των συναλλαγές κανέναν τελωνειακό δασμό ή φόρο με ανάλογο αποτέλεσμα και κανέναν ποσοτικό περιορισμό, και την υποχρέωση να εφαρμόζουν ένα κοινό τελωνειακό δασμολόγιο στις σχέσεις τους με τρίτα κράτη. Επιπλέον, στην τελωνειακή ένωση η ελεύθερη κυκλοφορία ισχύει για όλα τα προϊόντα, οποιασδήποτε προέλευσης, πράγμα που συνεπάγεται την κατάργηση των τελωνειακών ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα.

Οι ιδρυτές της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας είχαν από την αρχή τον σκοπό να δημιουργήσουν, όχι μόνο μια τελωνειακή ένωση, αλλά επίσης μια κοινή αγορά μέσα στην  οποία τα αγαθά, οι υπηρεσίες και τα κεφάλαια θα μπορούσαν να ανταλλάσσονται ελεύθερα. Έβλεπαν την ολοκλήρωση των οικονομιών ως προαπαιτούμενο για την οικονομική ανάπτυξη, αλλά και ως μέσο για τη σταδιακή επίτευξη των συνθηκών για μια πολιτική ένωσης της Ευρώπης. Θεωρούσαν ότι το στέρεο θεμέλιο για την επίτευξη των στόχων αυτών ήταν η Τελωνειακή Ένωση.

5.1. Ενδοευρωπαϊκές συναλλαγές

Πριν τεθούν σε ισχύ οι κοινοτικές Συνθήκες, όλες οι ευρωπαϊκές χώρες  προστάτευαν την εσωτερική παραγωγή με τελωνειακούς δασμούς, οι οποίοι παρεμπόδιζαν την εισαγωγή προϊόντων σε τιμές χαμηλότερες εκείνων της εθνικής παραγωγής, και με ποσοτικούς περιορισμούς, οι οποίοι εμπόδιζαν την εισαγωγή ορισμένων προϊόντων σε ποσότητες μεγαλύτερες από αυτές που χρειάζονταν για την ικανοποίηση της εσωτερικής κατανάλωσης την οποία δεν κάλυπτε η εσωτερική παραγωγή. Δηλαδή υπήρχε ένας οικονομικός προστατευτισμός.

5.1.1. Κατάργηση των τελωνειακών εμποδίων των συναλλαγών
Σύμφωνα με το άρθρο 28 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ, η Ένωση θεμελιώνεται πάνω σε μια τελωνειακή ένωση η οποία καλύπτει όλες τις ανταλλαγές προϊόντων και η οποία περιλαμβάνει την κατάργηση μεταξύ των κρατών μελών των τελωνειακών δασμών κατά την εισαγωγή ή την εξαγωγή και όλων των φόρων με ανάλογο αποτέλεσμα, καθώς και την υιοθέτηση ενός κοινού τελωνειακού δασμολογίου για τις σχέσεις τους με τρίτα κράτη. Η τελωνειακή ένωση της ΕΕ εκτείνεται «στο σύνολο των εμπορευματικών ανταλλαγών» (άρθ.29 ΣΛΕΕ).
Η ελευθερία κυκλοφορίας των εμπορευμάτων είχε αναμφισβήτητα θετικά οικονομικά αποτελέσματα. Μεταξύ του 1958 και του 1972, ενώ οι ανταλλαγές μεταξύ των έξι ιδρυτικών κρατών μελών της ΕΟΚ και του υπόλοιπου κόσμου είχαν πολλαπλασιαστεί επί τρία, οι ενδοκοινοτικές ανταλλαγές είχαν πολλαπλασιαστεί επί εννέα. Αυτή η εξαιρετική ανάπτυξη των ανταλλαγών ήταν ένας ουσιώδης παράγων της οικονομικής προόδου και της αύξησης του βιοτικού επιπέδου που γνώρισαν τότε τα αρχικά κράτη μέλη. Οι δυνατότητες που παρείχε η μεγάλη αγορά δημιούργησαν ένα κλίμα εμπιστοσύνης στις επιχειρήσεις, που μεταφράστηκε σε αύξηση των επενδύσεων. Οι καταναλωτές ήταν οι μεγάλοι κερδισμένοι γιατί βρήκαν προσφορά καλών προϊόντων σε καλύτερες από πριν τιμές.

5.1.2. Κατάργηση των ενδοευρωπαϊκών συνόρων
Τα καλά αποτελέσματα της τελωνειακής ένωσης παρακίνησαν την ολοκλήρωση της κοινής αγοράς.

Από την 1η Ιανουαρίου 1993, δεν χρειάζονται τελωνειακές διατυπώσεις για το ενδοευρωπαϊκό εμπόριο και επομένως καταργήθηκαν όλα τα πολύπλοκα διοικητικά έγγραφα. Η ΕΕ αποτελεί τώρα ένα ενιαίο έδαφος χωρίς σύνορα ως προς την κυκλοφορία των εμπορευμάτων με κάλυψη δελτίων TIR (international road transport) και ΑΤΑ (temporary admission of goods). Αυτό επιτρέπει στους επιχειρηματίες να κερδίζουν πολύτιμο χρόνο και να επιτυγχάνουν έτσι μείωση του κόστους μεταφοράς κατά την κυκλοφορία των εμπορευμάτων στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σύμφωνα με την απόφαση 2004/387 περί της διαλειτουργικής παροχής πανευρωπαϊκών υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στις δημόσιες διοικήσεις, τις επιχειρήσεις, τους πολίτες, η Επιτροπή και τα κράτη μέλη αποφάσισαν να επιτύχουν ένα περιβάλλον χωρίς χαρτί για τα τελωνεία και τις εμπορικές επιχειρήσεις. Κατά συνέπεια, δημιούργησαν ασφαλή και προσβάσιμα ηλεκτρονικά τελωνειακά συστήματα.

5.1.3. Φυτοϋγειονομική και κτηνιατρική νομοθεσία

Η φυτοϋγειονομική και κτηνιατρική νομοθεσία, που σχετίζεται με την τελωνειακή ένωση, είναι σημαντική όχι μόνο για το ενδοευρωπαϊκό εμπόριο, αλλά και για την προστασία του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας.

Το ευρωπαϊκό φυτοϋγειονομικό καθεστώς, το οποίο τέθηκε σε εφαρμογή την 1η Ιουνίου 1993, επέτρεψε την άρση όλων των εμποδίων του εμπορίου φυτικών προϊόντων (Οδηγία 2000/29). Ένα Κοινοτικό Γραφείο Φυτικών Ποικιλιών επιβλέπει την ευρωπαϊκή προστασία των φυτικών ειδών μέσα στην Ένωση. (Κανονισμός 2100/94) Τροπ. 15/2008).
Στον κτηνιατρικό τομέα, η Ένωση επιδιώκει πρώτα απ’ όλα την προστασία της υγείας των ζώων και επομένως της υγείας των ανθρώπων, αλλά και την καλή λειτουργία της εσωτερικής αγοράς. Από την 1η Ιανουαρίου 1992, οι ζωοτεχνικοί έλεγχοι στα ενδοευρωπαϊκά σύνορα καταργήθηκαν και μεταφέρθηκαν στον τόπο αποστολής, ενώ συγχρόνως ενισχύθηκε η παρακολούθηση των ζωονόσων και των ζωονοσογόνων παραγόντων επιδιώκοντας την πρόληψη μολύνσεων και δηλητηριάσεων από τρόφιμα (Οδηγία 2003/99).
Το Γραφείο Τροφίμων και Κτηνιατρικών Θεμάτων (FVO) ελέγχει τα εγκεκριμένα σφαγεία καθώς και τα εργοστάσια προϊόντων με βάση το κρέας στα κράτη μέλη. Ο κτηνιατρικός έλεγχος των προϊόντων προελεύσεως τρίτων χωρών που εισέρχονται σε ένα κράτος μέλος ρυθμίζεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο (Οδηγίες 97/98 και 97/99, Τροπ. 2006/104).
Το ενδοευρωπαϊκό εμπόριο νωπού κρέατος συνδέεται με ευρωπαϊκά μέτρα κατά των ζωικών ασθενειών, όπως η κλασική πανώλη των χοίρων, η αφρικανική πανώλη των χοίρων και ο αφθώδης πυρετός (Οδηγία 2003/85).

Η Ευρωπαϊκή Ένωση καλύπτει επίσης διάφορες ζωοτεχνικές δραστηριότητες για την ορθολογική ανάπτυξη του τομέα των ζωικών παραγωγών και τη βελτίωση της παραγωγικότητας. Έτσι, ευρωπαϊκοί κανόνες εφαρμόζονται ως προς τις απαιτήσεις για την υγιεινή των ζωοτροφών, τις πρόσθετες ύλες στη διατροφή των ζώων, τις ανεπιθύμητες ουσίες στις ζωοτροφές, τα κτηνιατρικά φάρμακα, τον καθορισμό ανωτάτων ορίων καταλοίπων κτηνιατρικών φαρμάκων σε τρόφιμα ζωικής προέλευσης και την οργάνωση των ελέγχων. Έλεγχοι για τα ανωτέρω γίνονται τόσο στα εξωτερικά σύνορα όσο και εντός της Ε.Ε

5.1.4. Τελωνειακή συνεργασία
Η κατάργηση των διοικητικών διατυπώσεων κατά τη διάβαση των εσωτερικών συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης επαυξάνει τους κινδύνους απατών, ιδίως όταν οι διαδικασίες ελέγχου δεν είναι ανάλογες σε όλα τα κράτη μέλη.

Το άρθρο 33 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ καλεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία, να λαμβάνουν μέτρα με σκοπό την ενίσχυση της τελωνειακής συνεργασίας μεταξύ κρατών μελών καθώς και μεταξύ των τελευταίων και της Επιτροπής.

Η Σύμβαση Νεαπόλεως II περί αμοιβαίας συνδρομής και συνεργασίας μεταξύ των τελωνειακών υπηρεσιών στοχεύει στην καταπολέμηση της παράνομης εμπορίας κάθε είδους κατά παράβαση των εθνικών και ευρωπαϊκών τελωνειακών ρυθμίσεων μέσω της αποτελεσματικότερης και ταχύτερης τελωνειακής συνεργασίας. Ο κανονισμός ως προς την αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των διοικητικών αρχών των κρατών μελών και τη συνεργασία μεταξύ των και της Επιτροπής επιδιώκει την καταπολέμηση της απάτης και την εξασφάλιση της ορθής εφαρμογής των τελωνειακών και γεωργικών κανονισμών προβλέποντας, μεταξύ άλλων, τη λειτουργία ενός ηλεκτρονικού «συστήματος τελωνειακών πληροφοριών» (SID) (Κανονισμός 515/97, τροπ. Καν. 766/2008).

Για την εκπλήρωση των αποστολών της, η μοντέρνα διοικητική διαχείριση χρησιμοποιεί όλο και περισσότερο τα μέσα της πληροφορικής. Το αυτοματοποιημένο σύστημα πληροφοριών στα εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (SID), που αναφέρθηκε παραπάνω, δημιουργήθηκε και συντηρείται από τις εθνικές τελωνειακές υπηρεσίες με σκοπό τη συμβολή στην πρόληψη, την έρευνα και τη δίωξη των σοβαρών παραβάσεων της νομοθεσίας των κρατών μελών.

5.2. Συναλλαγές με τρίτες χώρες
Εκτός από την κατάργηση των εμποδίων στις ενδοευρωπαϊκές συναλλαγές, η τελωνειακή ένωση αφορά την εξομοίωση των τελωνειακών κανονισμών που εφαρμόζονται στις συναλλαγές με τρίτες χώρες. Οι εργασίες που αποβλέπουν στη θέσπιση μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση μιας βασικά ομοιόμορφης νομοθεσίας για τις συναλλαγές με τρίτες χώρες παίρνει δύο συγκεκριμένες κατευθύνσεις. Από τη μια μεριά, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θεσπίσει και διαχειρίζεται ένα κοινό τελωνειακό δασμολόγιο (ΚΤΔ). Από την άλλη μεριά, οι ευρωπαϊκοί κανονισμοί εισέρχονται στα διεθνή πλαίσια, των οποίων τις εξελίξεις πρέπει να παρακολουθούν και να προσαρμόζονται σύμφωνα με αυτές.

Για τη δημιουργία μιας πραγματικής τελωνειακής ένωσης δεν αρκεί η ύπαρξη ενός κοινού τελωνειακού δασμολογίου. Χρειάζεται ακόμη η εφαρμογή του με τους ίδιους κανόνες σε όλα τα κράτη μέλη. Ο Κοινοτικός Τελωνειακός Κώδικας (ΚΤΚ), που συγκεντρώνει το σύνολο των διατάξεων του τελωνειακού δικαίου της ΕΚ/ΕΕ, αποβλέπει ακριβώς στο να εξαλείψει τους κινδύνους διαφορετικών ερμηνειών των ευρωπαϊκών κανόνων ως προς τις συναλλαγές των κρατών μελών με τρίτα κράτη.
5.2.1. Κοινό τελωνειακό δασμολόγιο
Εγγενής στην έννοια της τελωνειακής ένωσης είναι η συνύπαρξη του εσωτερικού δασμολογικού αφοπλισμού με ένα κοινό τελωνειακό δασμολόγιο, το οποίο εφαρμόζεται από όλα τα κράτη μέλη στις εισαγωγές από τρίτες χώρες. Τα προϊόντα τρίτων χωρών πρέπει να εκτελωνίζονται μία μόνον φορά κατά την εισαγωγή σε ένα κράτος μέλος και κατόπιν μπορούν να κυκλοφορούν ελεύθερα σε όλον τον κοινό τελωνειακό χώρο.

Απο το 1968 δεν επιτρέπεται στα κράτη μέλη να αναστέλλουν μονομεώς τελωνειακόυς δασμούς ή να τροποποιούν  μόνα τους το δασμολόγιο της ΕΚ/ΕΕ. Με άλλα λόγια, δεν μπορούν πλέον να εφαρμόζουν μιαν αυτόνομη τελωνειακή πολιτική. Μόνο το Συμβούλιο μπορεί να τροποποιεί την κανονική εφαρμογή του ΚΤΔ με κανονισμούς οι οποίοι αφορούν διάφορα τελωνειακά μέτρα.

Οι πιο σημαντικές τελωνειακές παραχωρήσεις συμφωνήθηκαν από την Κοινότητα στα πλαίσια της Γενικής Συμφωνίας Δασμών και Εμπορίου (GATT). Ο κύκλος πολυμερών εμπορικών διαπραγματεύσεων, ο οποίος ξεκίνησε στην Punta del Este της Ουρουγουάης στις 20 Σεπτεμβρίου 1986 («Uruguay Round») και ολοκληρώθηκε στις 15 Δεκεμβρίου 1993, επέτυχε πολύ σημαντικές μειώσεις των τελωνειακών δασμών των 117 συμμετεχόντων κρατών στους τομείς της βιομηχανίας, της γεωργίας και των υπηρεσιών.

Από το 1995, το τελωνειακό δασμολόγιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης λαμβάνει υπόψη τα αποτελέσματα των διαπραγματεύσεων του Γύρου της Ουρουγουάης.

5.2.2. Δασμολογική οικονομία
Η Συνθήκη για τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (ΕΟΧ), η οποία συνδέει τα κράτη μέλη της ΕΚ/ΕΕ με τη Νορβηγία, την Ισλανδία και το Λιχτενστάιν μέσα σε μια ευρεία οικονομική ζώνη, εγγυάται, όχι μόνο την ελευθερία του εμπορίου που χαρακτηρίζει μια τελωνειακή ένωση, αλλά και τις άλλες βασικές ελευθερίες μιάς κοινής αγοράς.

Η Ένωση ανοίγει αυτόνομα δασμολογικές ποσοστώσεις με μειωμένο δασμό εντός του ορίου των ενδεδειγμένων ποσοτήτων για να εξασφαλίσει τον εφοδιασμό των κρατών μελών σε ορισμένα γεωργικά και βιομηχανικά προϊόντα (Κανονισμός 7/2010).

5.2.3. Ο Κοινοτικός Τελωνειακός Κώδικας

Η λειτουργία μιας τελωνειακής ένωσης χωρίς σύνορα προϋποθέτει ότι το σύνολο των τελωνειακών σχέσεων των κρατών μελών με το εξωτερικό ρυθμίζεται από κοινού. Γι’ αυτόν τον σκοπό ο κοινοτικός τελωνειακός κώδικας (ΚΤΚ) συγκεντρώνει και οργανώνει το σύνολο των διατάξεων τελωνειακού δικαίου, που διέπουν τις συναλλαγές της Ευρωπαϊκής Κοινότητας/Ένωσης με τις τρίτες χώρες, λαμβάνοντας υπόψη τις συμβατικές δεσμεύσεις, στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ).

Ο κώδικας περιλαμβάνει, κατ’ αρχήν, τους βασικούς κανόνες του κοινού τελωνειακού δικαίου: τελωνειακή επικράτεια της ΕΚ/ΕΕ, δασμολογητέα αξία, καταγωγή των εμπορευμάτων, κλπ. Ο ορισμός της τελωνειακής επικράτειας της ΕΚ/ΕΕ διευκρινίζει, μεταξύ άλλων, ότι η θάλασσια επικράτεια των παράκτιων κρατών μελών περιλαμβάνεται στην τελωνειακή επικράτεια της ΕΕ. Αυτή η διευκρίνιση έχει ιδιαίτερη σημασία για τις αλιευτικές και ενάλιες (off-shore) δραστηριότητες των κρατών μελών. Ο κοινοτικός τελωνειακός κώδικας καθορίζει τον τρόπο προσδιορισμού της αξίας των αγαθών που υπόκεινται σε τελωνειακούς δασμούς, τα κριτήρια εκτελωνισμού των εμπορευμάτων που έχουν αποπερατωθεί ή μεταποιηθεί εκτός της χώρας καταγωγής τους και τους όρους υπό τους οποίους τα εμπορεύματα μπορούν να εξαιρεθούν προσωρινά από δασμούς εισαγωγής.

Ο κοινοτικός τελωνειακός κώδικας έχει εναρμονίσει τις νομοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις σχετικά με το καθεστώς των τελωνειακών αποθηκών και με το καθεστώς των ελευθέρων ζωνών, καθώς και σχετικά με τους συνήθεις χειρισμούς που μπορούν να γίνονται μέσα στις τελωνειακές αποθήκες και τις τελωνειακές ζώνες. Έτσι περιλαμβάνει: διατάξεις ως προς την τελωνειακή επιστασία των εμπορευμάτων που φθάνουν στην τελωνειακή επικράτεια της ΕΚ/ΕΕ και με την προσωρινή αποθήκευση αυτών των εμπορευμάτων.

Ο κοινοτικός τελωνειακός κώδικας ρυθμίζει επίσης: τις διαδικασίες εξαγωγής των ευρωπαϊκών εμπορευμάτων, την αναβολή πληρωμής των δασμών εισαγωγής ή εξαγωγής, την εξόφληση ή την αναστολή των δαμών και την εκ των υστέρων επανάκτηση των δασμών εξαγωγής που δεν καταβλήθηκαν από τον υπόχρεο για εμπορεύματα που έχουν δηλωθεί ως υποκείμενα σε ένα τελωνειακό καθεστώς που ενέχει την υποχρέωση καταβολής τέτοιων δασμών. Για τα εμπορεύματα που εξάγονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, η Επιτροπή έχει υιοθετήσει τον τύπο πιστοποιητικού καταγωγής, τον οποίο συστήνει ο ΟΗΕ (Κανονισμός 2454/93, τροπ. Καν. 1223/2014).

5.3. Απολογισμός και προοπτικές

Τα πρώτα δέκα χρόνια ύπαρξης της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας ήταν τα χρόνια δόξας της τελωνειακής ένωσης. Απέκλεισαν κάθε «εθνική προτίμηση» και δημιούργησαν την έννοια της «κοινοτικής προτίμησης» για τα προϊόντα που προέρχονται από τα κράτη μέλη. Έδωσαν μια καταπληκτική ώθηση στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές και, όπως το προέβλεπε η Συνθήκη ΕΟΚ, χρησίμευσαν σαν θεμέλια στην κοινή αγορά.

Η πραγματοποίηση της τελωνειακής ένωσης είχε επίσης σημαντικά αποτελέσματα για τους καταναλωτές των κρατών μελών. Συνέβαλε στην ευημερία των πολιτών των κρατών μελών, μέσω της σημαντικής αύξησης προϊόντων καλύτερης ποιότητας σε χαμηλότερες τιμές.

Η τελωνειακή ένωση ολοκληρώθηκε τελικά μαζί με την ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς, το 1992, και η πιο εμφανής απόδειξη της ολοκλήρωσης της είναι η κατάργηση των τελωνειακών φυλακίων στα σύνορα μεταξύ των κρατών μελών. Η εξάλειψη όλων των τελωνειακών διατυπώσεων στα εσωτερικά σύνορα επιτεύχθηκε χάρη στην κατάργηση των διοικητικών εγγράφων που επιβάρυναν το ενδοευρωπαϊκό εμπόριο, στην βαθιά αναμόρφωση της έμμεσης φορολογίας και στη θέση σ’ εφαρμογή μιας σειράς διατάξεων που αναδιοργάνωσαν τους φορολογικούς, κτηνιατρικούς, φυτοϋγειονομικούς, υγειονομικούς και άλλους ελέγχους.

Επομένως, η εξάλειψη όλων των διατυπώσεων στα εσωτερικά σύνορα καθιστά αναγκαία την εδραίωση ή την επαύξηση μιας σειράς μέτρων στα εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι έλεγχοι στα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ πρέπει να ενταθούν για τα εμπορεύματα τα εισαγόμενα παράνομα από τρίτα κράτη. Κοινές πολιτικές χρειάζονται έναντι των πολιτών τρίτων χωρών, οι οποίοι κυκλοφορούν και αυτοί χωρίς ελέγχους μέσα στα κράτη μέλη αφότου διαβούν τα σύνορα ενός εξ αυτών.
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