
6. ΚΟΙΝΗ ΑΓΟΡΑ

Η κοινή αγορά αποτέλεσε από την έναρξη των Κοινοτήτων βασικό στοιχείο που ετέθη ουσιαστικά ως μέσο για την επίτευξη των ευρύτερων επιδιώξεων της.                            Η δημιουργία ενός ενιαίου οικονομικού ευρωπαϊκού χώρου βασισμένου σε μια κοινή αγορά ήταν ένας βασικός στόχος της Συνθήκης της Ρώμης. Το άρθρο 2 προσδιόριζε αυτόν τον αντικειμενικό σκοπό. Όπως φαίνεται από αυτό το άρθρο, η κοινή αγορά δεν ήταν αυτοσκοπός αλλά μέσο για την επίτευξη οικονομικών και πολιτικών στόχων.

Η κοινή αγορά είναι ένα στάδιο της διαδικασίας πολυεθνικής ολοκλήρωσης, το οποίο, σύμφωνα με μια απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, «αποβλέπει στην εξάλειψη όλων των εμποδίων στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές ώστε να υπάρξει συγχώνευση των εθνικών αγορών σε μια ενιαία αγορά, η οποία να πλησιάζει όσο γίνεται τις συνθήκες μιας πραγματικής εσωτερικής αγοράς». Αξίζει να σημειωθεί ότι η Συνθήκη της Λισαβόνας αγνοεί τις έννοιες «ενιαία αγορά» και «κοινή αγορά». Αντικατέστησε τις λέξεις «κοινή αγορά» (της Συνθήκης της Νίκαιας) με το τελικό αποτέλεσμα αυτού του σταδίου της διαδικασίας ολοκλήρωσης, την «εσωτερική αγορά». Σύμφωνα με το άρθρο 26 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ (πρώην άρθρο 14 ΣΕΚ) «περιλαμβάνει ένα χώρο χωρίς εσωτερικά σύνορα μέσα στον οποίο εξασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων, των προσώπων, των υπηρεσιών και των κεφαλαίων σύμφωνα με τις διατάξεις των Συνθηκών».

Η δημιουργία μιας κοινής αγοράς ομοιάζουσας με εσωτερική αγορά συνεπάγεται όχι μόνο την απελευθέρωση του εμπορίου μεταξύ των μετεχόντων κρατών, αλλά και την ελεύθερη κυκλοφορία των συντελεστών της παραγωγής: εργασίας, κεφαλαίου και υπηρεσιών. Επομένως, για να υπάρχει κοινή αγορά, πρέπει τα κράτη μέλη που την αποτελούν να έχουν καθιεώσει τέσσερις βασικές ελευθερίες: α) την ελευθερία κυκλοφορίας των αγαθών, χάρη στην εξάλειψη όλων των εμποδίων του εμπορίου β) την ελευθερία κυκλοφορίας των μισθωτών και μη μισθωτών εργαζομένων, χάρη στην κατάργηση όλων των περιορισμών στην είσοδο και στη διαμονή τους σε άλλα κράτη μέλη, γ) την ελευθερία εγκατάστασης προσώπων και εταιρειών στο έδαφος οποιουδήποτε κράτους μέλους και της παροχής υπηρεσιών από αυτούς στο κράτος υποδοχής και δ) την ελευθερία διακίνησης κεφαλαίων για προσωπικούς ή επιχειρηματικούς λόγους.

Η ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς

Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη πέτυχε να καταργήσει τα τεχνικά εμπόδια των συναλλαγών. Συμπλήρωσε τη Συνθήκη ΕΟΚ και υποχρέωνε την ΕΟΚ να πάρει μέτρα για την ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς μέχρι την 31.12.1992.
6.1. Ελεύθερη κυκλοφορία των αγαθών
Ο δασμολογικός αφοπλισμός που επιτεύχθηκε χάρη στην τελωνειακή ένωση, τον Ιούλιο 1968, εξάλειψε  τα τελωνειακά εμπόδια στο ενδοκοινοτικό εμπόριο. Αλλά παρέμεναν ακόμη τα τεχνικά εμπόδια του εμπορίου (κυρίως εθνικοί κανονισμοί) και η Συνθήκη ΕΟΚ δεν είχε ορίσει ένα χρονοδιάγραμμα για την εξάλειψη τους. Τα εμπόδια αυτά προκύπτουν από εθνικούς κανονισμούς, που έχουν διαφορές μεταξύ τους και μπορούν να χρησιμοποιηθούν σαν πρόσχημα για την προστασία της εθνικής αγοράς από προϊόντα άλλων κρατών-μελών. Για να αντιμετωπισθούν τα τεχνικά εμπόδια προβλέφτηκαν τα εξής:
α) Διαδικασία Παράβασης. Η Επιτροπή προσφεύγει κατά κράτος-μέλος                                 (i) αυτεπάγγελτα (ii) ύστερα από καταγγελία.                                                                            Εξαίρεση: Περιορισμοί στις εισαγωγές για λόγους δημόσιας τάξης-ηθικής, ασφάλειας, προστασίας υγείας.
β) Εναρμόνιση νομοθεσιών ώστε οι προδιαγραφές να είναι ίδιες.
Η ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων στο εσωτερικό της Ένωσης, η οποία θεσπίζεται στα άρθαρ 28 και 29 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ (πρώην άρθρα 23 και 24 ΣΕΚ), διαφυλάσσεται με τη διαδικασία παράβασης, την οποία προβλέπει το άρθρο 258 της ΣΛΕΕ (πρώην άρθρο 226 ΣΕΚ). Η Επιτροπή προσφεύγει σε αυτή τη διαδικασία κάθε φορά που διαπιστώνει μια παραβίαση των κοινοτικών διατάξεων από κάποια αρχή ενός κράτους μέλους (συμπεριλαμβανομένης της δικαστικής εξουσίας). Μπορεί να επιληφθεί μιας τέτοιας υπόθεσης αυτεπάγγελτα ύστερα από πληροφορίες οι οποίες έχουν περιέλθει στην αντίληψη της μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ή από δημοσιεύσεις στον τύπο ή την επίσημη εφημερίδα ενός κράτους μέλους. Συνήθως όμως η Επιτροπή επιλαμβάνεται μιας υπόθεσης μετά από καταγγελία. Το άρθρο 36 της ΣΛΕΕ (πρώην άρθρο 30 ΣΕΚ) επιτρέπει ορισμένους περιορισμούς των εισαγωγών για λόγους δημόσιας ηθικής, τάξης, ασφάλειας, προστασία της υγείας, κλπ., αλλά τονίζει ότι οι περιορισμοί αυτοί δεν μπορούν να αποτελούν συγκεκαλυμμένο εμπόδιο στο εμπόριο.

Τα τεχνικά εμπόδια στις συναλλαγές προέκυπταν από τις διαφορές μεταξύ των τεχνικών προδιαγραφών για την παραγωγή και τη διάθεση στην αγορά των προϊόντων. Οι διαφορές που υπήρχαν μεταξύ των κρατών μελών στις τεχνικές προδιαγραφές εξηγούνταν από λόγους ιστορικούς και οικονομικούς. Μια χώρα στην οποία ένα προϊόν εισάγεται μάλλον παρά παράγεται έχει την τάση να του επιβάλλει αυστηρές προδιαγραφές και προκαταρκτικούς ελέγχους, χωρίς να πολυενδιαφέρεται για το οικονομικό κόστος που αυτοί αντιπροσωπεύουν. Αντίθετα, μια χώρα όπου παράγεται ένα βιομηχανικό προϊόν έχει την τάση να είναι ανεκτική, λαμβάνοντας υπόψη τις οικονομικές επιπτώσεις των απαιτήσεων και των ελέγχων, η υπερβολική αυστηρότητα των οποίων θα επιβάρυνε τη βιομηχανία της.

Τα αποτελέσματα ήταν ότι ο βιομήχανος ο οποίος ήθελε να εξάγει σε άλλα κράτη μέλη της ΕΟΚ ήταν αναγκασμένος να φέρει το επιπλέον κόστος της έρευνας, της ανάπτυξης και της παραγωγής για να συμμορφωθεί με όλες τις εθνικές προδιαγραφές.

6.1.1. Εναρμόνιση των νομοθεσιών

Με την εναρμόνιση των νομοθεσιών ο κύριος στόχος είναι οι προδιαγραφές να είναι όλες ίδιες. Η εξάλειψη των τεχνικών εμποδίων στις συναλλαγές βιομηχανικών προϊόντων βασίζεται κανονικά στο άρθρο 115 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ (πρώην άρθρο 94 ΣΕΚ), το οποίο προβλέπει την προσέγγιση των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών μελών, οι οποίες έχουν άμεση επίπτωση στην εγκαθίδρυση ή τη λειτουργία της κοινής αγοράς. Πράγματι, όταν οι προδιαγραφές είναι ίδιες σε όλα τα κράτη μέλη, η έγκριση ενός προϊόντος από ένα κράτος μέλος αναγνωρίζεται από τα υπόλοιπα. Ο βιομήχανος πρέπει μόνον να εγγυηθεί ότι όλα τα αντίτυπα ενός προϊόντος είναι σύμφωνα προς το πρότυπο που έχει εγκριθεί με την οδηγία.

Οι οδηγίες εναρμόνισης που εκδίδει η Ε.Ε. έχουν εναρμονίσει τους εθνικούς κανονισμούς σε πεδία τόσο διάφορα όπως ο εξοπλισμός των αυτοκινήτων, τα τρόφιμα και τα φάρμακα. (π.χ., ιδρύθηκε Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την αξιολόγηση των φαρμάκων)
6.1.2. Αποτροπή δημιουργίας νέων τεχνικών εμποδίων

Σύμφωνα με απόφαση του Δικαστηρίου το 1991, οι νομοθετικές ρυθμίσεις των κρατών-μελών δεν πρέπει να δημιουργούν διακρίσεις όσον αφορά τους οικονομικούς παράγοντες στους οποίους εφαρμόζονται ή όσον αφορά την εμπορία των εγχώριων προϊόντων και των προϊόντων των προερχομένων από άλλα κράτη μέλη.

Παράλληλα με την εφαρμογή της αρχής του Cassis de Dijon (Απόφαση του 1979 που αφορούσε την πώληση στη Γερμανία κασίς παραγόμενου τη Γαλλία), η Επιτροπή έπεισε το Συμβούλιο, το 1983, να θεσπίσει μια διαδικασία πληροφόρησης ως προς τις προθέσεις θέσπισης από τα κράτη μέλη νέων τεχνικών προτύπων και προδιαγραφών. Η διαδικασία κωδικοποιήθηκε το 1998. Χάρη στη διαδικασία πληροφόρησης, η Επιτροπή ειδοποιείται από τις αρμόδιες αρχές για τα νέα τεχνικά πρότυπα ή τους κανονισμούς, που σχεδιάζουν, και μπορεί να πληροφορεί τα άλλα μέλη και να ζητάει τροποποιήσεις της σχεδιαζόμενης διάταξης πριν τεθεί σε εφαρμογή.

6.1.3. Κοινή πολιτική τυποποίησης και πιστοποίησης
Για να αποφεύγονται τα τεχνικά εμπόδια του εμπορίου, μετά πρόταση της Επιτροπής, το Συμβούλιο υιοθέτησε, με ψήφισμα του 1985, μια νέα προσέγγιση στο πεδίο της τεχνικής εναρμόνισης και τυποποίησης. Οι τέσσερις βασικές αρχές στις οποίες στηρίζεται η νέα προσέγγιση είναι οι ακόλουθες:

I. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ

Η νομοθετική εναρμόνιση (Άρθρο 115 ΣΛΕΕ) περιορίζεται στον καθορισμό, με οδηγίες των βασικών απαιτήσεων ασφαλείας στις οποίες οφείλουν να ανταποκρίνονται τα προϊόντα που διατίθεται στην αγορά και στη συνέχεια θα μπορούν να κυκλοφορούν ελεύθερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

II. ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΩΝ

Στα όργανα που είναι αρμόδια για τη βιομηχανική τυποποίηση ανατίθεται ο καθορισμός των τεχνικών προδιαγραφών, που χρειάζονται οι επαγγελματίες για να παράγουν και να μπορούν να τα διαθέτουν στην αγορά.

III. ΚΟΙΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ                                                                                     Η κλείδα της νέας προσέγγισης στα θέματα της τεχνικής εναρμόνισης είναι η κοινή πολιτική τυποποίησης. Τα πρότυπα υιοθετούνται από Ευρωπαϊκούς οργανισμούς, οι οποίοι έχουν την αποστολή να εκπονούν τεχνικές προδιαγραφές που να ανταποκρίνονται στις βασικές απαιτήσεις. Αυτοί οι οργανισμοί είναι: η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ηλεκτροτεχνικής Τυποποίησης και το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο τυποποίησης των τηλεπικοινωνιών.

IV. ΑΡΧΗ ΑΜΟΙΒΑΙΑΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ                                                                                   Η αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης σημαίνει ότι αναγνωρίζεται η εγκυρότητα των δοκιμών που διεξάγουν εγκεκριμένα εργαστήρια άλλων κρατών μελών, τα οποία προσφέρουν επαρκή εχέγγυα ορθών εργαστηριακών πρακτικών. Σύμφωνα με την αρχή αυτήν, ένα κράτος μέλος δεν μπορεί να απαγορεύει την πώληση, στην επικράτεια του, προϊόντων που κυκλοφορούν νομίμως στην αγορά άλλου κράτους μέλους.

6.1.4. Προστασία πνευματικής και βιομηχανικής ιδιοκτησίας

Η προστασία σε ευρωπαϊκό επίπεδο της πνευματικής και βιομηχανικής ιδιοκτησίας συμβάλλει στη διατήρηση και ανάπτυξη της δημιουργικότητας προς όφελος των δημιουργών, των ερμηνευτών ή εκτελεστών καλλιτεχνών, των παραγωγών, των καταναλωτών, του πολιτισμού, της βιομηχανίας και του κοινού γενικότερα.

Ήδη, μια οδηγία αποβλέπει στη νομική προστασία του δικαιώματος του δημιουργού και των συγγενικών δικαιωμάτων στο πλαίσιο της εσωτερικής αγοράς, με ιδιαίτερη έμφαση στην κοινωνία της πληροφορίας (Oδηγία 2001/29, ΕΕ L 167, 22.06.2001). Διευκολύνεται έτσι η ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου στους τομείς των νέων προϊόντων και υπηρεσιών πολυμέσων. Μια άλλη οδηγία θεσπίζει μέτρα και διαδικασίες που αποσκοπούν στη διασφάλιση του σεβασμού των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας (Οδηγία 2004/48, ΕΕ L 157, 30.04.2004). Επιβάλει μέτρα και κυρώσεις  κατά των πειρατών και των παραποιητών, εξασφαλίζοντας συγχρόνως την ισότητα των κατόχων δικαιωμάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Δίνουν τη δυνατότητα στους δικαιούχους δικαιωμάτων να ζητήσουν την καταστροφή ή την απόσυρση των παράνομων εμπορευμάτων από την αγορά.
Η οδηγία 89/104 προστατεύει στο έδαφος της Ευρωπαϊκής Ένωσης όλα τα σήματα προϊόντων ή υπηρεσιών που έχουν καταχωρηθεί ή δηλωθεί προς καταχώριση σε ένα κράτος μέλος ως ατομικά ή συλλογικά σήματα ή σήματα εγγύησης ή πιστοποίησης, ή έχουν καταχωρισθεί ή δηλωθεί προς καταχώριση στο Γραφείο Σημάτων της Μπενελούξ.

Οι επιχειρήσεις που θέλουν να προσαρμόσουν τις δραστηριότητες τους στις διαστάσεις της ενιαίας αγοράς διαθέτουν το νομικό μέσο του κοινοτικού σήματος που τους επιτρέπει να προσδιορίζουν τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες τους κατά τρόπο ενιαίο στο σύνολο της ΕΕ. Το κοινοτικό σήμα παρέχει ομοιόμορφη προστασία σε όλη την Επικράτεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή η προστασία επιτρέπει στον κάτοχο του σήματος να απαγορεύει σε οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο να το χρησιμοποιεί για τα ίδια ή παραπλήσια προϊόντα ή υπηρεσίες εάν υπάρχει κίνδυνος σύγχυσης. Το σήμα χορηγείται για περίοδο 10 ετών με δυνατότητα ανανέωσης.

Καθόσον αφορά τη βιομηχανική ιδιοκτησία, μια οδηγία αποσκοπεί στην αποτελεσματική νομική προστασία των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων θεσπίζοντας τους όρους προστασίας και καθορίζοντας το πεδίο εφαρμογής της ως προς το αποκλειστικό δικαίωμα του δικαιούχου να χρησιμοποιεί το σχέδιο ή το υπόδειγμα (Οδηγία 98/71).
Η αναμόρφωση των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, η οποία επιτεύχθηκε με ενισχυμένη συνεργασία 25 κρατών μελών της ΕΕ (εκτός Ιταλίας και Ισπανίας) επιτρέπει, από το 2013, σε έναν εφευρέτη να αποκτήσει ενιαία προστασία του διπλώματος ευρεσιτεχνίας σε όλα τα κράτη-μέλη, χωρίς να χρειάζεται να το επικυρώσει στα 27 κράτη μέλη. Το ενιαίο καθεστώς προστασίας των ευρεσιτεχνιών θα προωθήσει την επιστημονική και τεχνολογική πρόοδο και τη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς (Κανονισμός 1257/2012 και 1260/2012).
6.2. Δημόσιες συμβάσεις
Στα πλαίσια της ενιαίας αγοράς η ανάθεση των συμβάσεων (όπως π.χ., συμβάσεων προμηθειών, συμβάσεων δημοσίων έργων, συμβάσεων υπηρεσιών) που συνάπτονται στα κράτη μέλη για λογαριασμό του κράτους, των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης ή περιφερειακής διοίκησης και άλλων οργανισμών δημοσίου δικαίου, υπόκειται στην τήρηση των αρχών της συνθήκης, ιδίως στις αρχές της ελεύθερης κυκλοφορίας των εμπορευμάτων, της εγκατάστασης και της ελεύθερης παροχής υπηρεσιών, καθώς και στις αρχές που απορρέουν από αυτές, όπως της ίσης μεταχείρισης, της αποφυγής των διακρίσεων, της αμοιβαίας αναγνώρισης, της αναλογικότητας και της διαφάνειας. Οι ανωτέρω αντικαταστάθηκαν με την Οδηγία 2014/24.
Η οδηγία σχετικά με τις δημόσιες προμήθειες (2014/24) θεσπίζει κανόνες για τις διαδικασίες προμήθειας που πραγματοποιούνται από αναθέτουσες αρχές, τόσο για δημόσιες συμβάσεις όσο για διαγωνισμούς μελετών, των οποίων η αξία εκτιμάται ότι είναι ίση προς ή ανώτερη από τα ακόλουθα κατώτατα όρια: (α) 5.186.000 EUR για τις δημόσιες συμβάσεις έργων (β) 134.000 EUR για δημόσιες συμβάσεις αγαθών και υπηρεσιών που ανατίθενται από κεντρικές κρατικές αρχές και για διαγωνισμούς μελετών (γ) 750.000 EUR για δημόσιες συμβάσεις υπηρεσιών που αφορούν κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες. Η ανάθεση της σύμβασης πρέπει να πραγματοποιείται βάσει αντικειμενικών κριτηρίων που εξασφαλίζουν την τήρηση των αρχών της διαφάνειας, της αποφυγής των διακρίσεων και της ίσης μεταχείρισης και εγγυώνται την αξιολόγηση των προσφορών υπό συνθήκες πραγματικού ανταγωνισμού.

Ανάλογες αρχές και σχετικοί κανόνες εφαρμόζονται στις διαδικασίες σύναψης συμβάσεων στους τομείς του ύδατος, της ενέργειας, των μεταφορών και των ταχυδρομικών υπηρεσιών (τομείς δημόσιας ωφελείας), οι οποίοι καλύπτονται από ειδική οδηγία (Οδηγία 2014/25, ΕΕ L 84, 29.03.2014).
Μια οδηγία για τον συντονισμό των διαδικασιών σύναψης ορισμένων συμβάσεων έργων, προμηθειών και παροχής υπηρεσιών από αναθέτουσες αρχές ή αναθέτοντες φορείς στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας στοχεύει να μειώσει τον ρυθμιστικό τεμαχισμό σε αυτούς τους τομείς και να αυξήσει τον ανταγωνισμό και τη διαφάνεια, λαμβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα αυτής της αγοράς (Οδηγία 2014/23).

Μια άλλη οδηγία αφορά την ανάθεση συμβάσεων παραχώρησης. Θεσπίζει κανόνες σχετικά με τις διαδικασίες προμηθειών από αναθέτουσες αρχές ή/και αναθέτοντες φορείς μέσω παραχώρησης, η αξία των οποίων εκτιμάται ότι ισούται ή υπερβαίνει τα 5.186.000 EUR. Οι συμβάσεις παραχώρησης είναι συμπράξεις μεταξύ του δημοσίου τομέα και κυρίως ιδιωτικών εταιρειών, όπου αυτές ασχολούνται αποκλειστικά με τη λειτουργία, τη συντήρηση και την ανάπτυξη των υποδομών (π.χ. λιμάνια, διανομή νερού, χώροι στάθμευσης, δρόμοι με διόδια). Ένα κατάλληλο, ισορροπημένο και ευέλικτο πλαίσιο για την ανάθεση συμβάσεων παραχώρησης, όπως αυτό που επιδιώκεται με αυτήν την οδηγία, πιστεύεται ότι θα εξασφαλίζει πραγματική και άνευ διακρίσεων πρόσβαση στην αγορά για όλους τους οικονομικούς φορείς της Ένωσης, καθώς και ασφάλεια δικαίου, πράγμα που θα ευνοήσει τις δημόσιες επενδύσεις σε υποδομές και στρατηγικές υπηρεσίες προς τους πολίτες.

6.3. Ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων                                                    (μισθωτών και μη)
Η ελευθερία κυκλοφορίας των μισθωτών και μη μισθωτών εργαζομένων επιτρέπει στους πολίτες της Ένωσης να ζητούν στο εσωτερικό της καλύτερες συνθήκες ζωής και εργασίας από αυτές που τους παρέχει η περιοχή της καταγωγής των. Αυξάνει λοιπόν πάρα πολύ τις πιθανότητες βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου του ατόμου.
Η ελεύθερη κυκλοφορία δεν περιορίζεται στους μισθωτούς εργαζόμενους. Το άρθρο 21 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ (πρώην άρθρο 18 ΣΕΚ), το οποίο έχει άμεσο αποτέλεσμα, παρέχει σε κάθε πολίτη της Ένωσης το δικαίωμα της ελεύθερης κυκλοφορίας και διαμονής στο έδαφος των κρατών μελών. Το ίδιο δικαίωμα έχουν ο ή η σύζυγος του εργαζομένου, οι κατιόντες τους κάτω των 21 ετών και οι ανιόντες τους που συντηρεί ο εργαζόμενος.

6.3.1. Η κοινή αγορά εργασίας

Η Συνθήκη ΕΟΚ είχε ως αντικειμενικό σκοπό σχετικά με τους εργαζομένους, τη δημιουργία μιας κοινής αγοράς της εργασίας, πράγμα που σήμαινε την ελεύθερη κυκλοφορία τους στο εσωτερικό της Κοινότητας και την εξάλειψη κάθε διάκρισης, βασισμένης στην εθνικότητα, μεταξύ των εργαζομένων των κρατών μελών, ως προς την απασχόληση, την αμοιβή και τις συνθήκες εργασίας. Κατά το άρθρο 45 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ (πρώην άρθρο 39 ΣΕΚ), η ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων περιλαμβάνει το δικαίωμα, με επιφύλαξη τους δικαιολογούμενους από τη δημόσια τάξη, ασφάλεια και υγεία περιορισμούς, α) να αποδέχονται τις προσφορές εργασίας, β) να μετακινούνται προς τούτο ελεύθερα στην επικράτεια των κρατών μελών, γ) να διαμένουν σε ένα κράτος μέλος για να ασκούν ένα επάγγελμα και δ) να παραμένουν στην επικράτεια αυτού του κράτους μέλους αφού εξάσκησαν ένα επάγγελμα σε αυτό.

Τώρα πλέον, όλοι οι κατοικούντες νόμιμα σε ένα κράτος μέλος έχουν τα ίδια δικαιώματα διακίνησης και διαμονής στα άλλα κράτη της Ένωσης. Γι’ αυτό μια Οδηγία και ένας Κανονισμός αντικατέστησαν ένα πολυσύνθετο σύνολο νομοθετικών κειμένων που αφορούσαν διάφορες κατηγορίες δικαιούχων, περιλαμβανομένων των μισθωτών και μη μισθωτών εργαζομένων (Οδηγία 2004/38, Κανονισμός 492/2011). Ο εργαζόμενος και τα μέλη της οικογενείας του που διέμεναν στο κράτος μέλος υποδοχής επί ένα συνεχές διάστημα πέντε ετών έχουν δικαίωμα μόνιμης διαμονής σε αυτό το κράτος όταν συμπληρωθεί συνεχής διαμονή πέντε ετών.
Μια συναφής  οδηγία (Οδηγία 2014/54) θεσπίζει διατάξεις που διευκολύνουν την ενιαία εφαρμογή και την πραγμάτωση των δικαιωμάτων που απορρέουν από τον κανονισμό 492/2011 επί των ακολούθων θεμάτων σχετικά με την ελευθερία κυκλοφορίας των εργαζομένων: πρόσβαση στην απασχόληση, όροι απασχόλησης και εργασίας, ιδίως όσον αφορά τις αποδοχές, την απόλυση, την υγεία και στην ασφάλεια στην εργασία και, σε περίπτωση ανεργίας εργαζομένων της Ένωσης, την επανένταξη ή την εκ νέου απασχόληση (Οδηγία 2014/54).

Μια οδηγία (Οδηγία 2000/43) περί εφαρμογής της αρχής της ίσης μεταχείρισης προσώπων ασχέτως φυλετικής ή εθνικής τους καταγωγής, που προβλέπεται στο άρθρο 19 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ (πρώην άρθρο 13 ΣΕΚ), απαγορεύει τις διακρίσεις στο έδαφος της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε διάφορα πεδία, όπως η απασχόληση, η εκπαίδευση, η κοινωνική ασφάλιση, η υγειονομική περίθαλψη και η πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες (Οδηγία 2000/43).

Η ΕΚ/ΕΕ έχει θεσπίσει ένα γενικό πλαίσιο για την καταπολέμηση των διακρίσεων λόγω θρησκείας ή πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού τον τομέα της απασχόλησης και της εργασίας, προκειμένου να υλοποιηθεί η αρχή της ίσης μεταχείρισης στα κράτη μέλη (Οδηγία 2000/78).
6.3.2. Κοινωνική ασφάλιση και άλλα μέτρα για τους μετανάστες

Προϋπόθεση για την αποτελεσματική άσκηση του δικαιώματος διαμονής και εργασίας των πολιτών ενός κράτους σε άλλα κράτη της Ένωσης είναι η επαρκής προστασία στο πεδίο της κοινωνικής ασφάλισης που παρέχουν οι ευρωπαϊκές διατάξεις. Γι’ αυτό, το άρθρο 48 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ προβλέπει τη θέσπιση ενός συστήματος που να εξασφαλίζει στους διακινούμενους εργαζομένους και στους εξ αυτών έλκοντες δικαιώματα: α) το συνυπολογισμό όλων των περιόδων που λαμβάνονται υπόψη από τις διάφορες εθνικές νομοθεσίες, για την κτήση και τη διατήρηση του δικαιώματος προς λήψη παροχής όπως και για τον υπολογισμό του ύψους αυτής` και β) την καταβολή των παροχών στα πρόσωπα που κατοικούν στις επικράτειες των κρατών μελών.

Χάρη στο συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλειας, τα δικαιώματα κοινωνικής ασφάλισης ίδιας φύσης τα οποία αποκτήθηκαν σε διάφορα κράτη μέλη μπορεί να συμψηφιστούν. Αλλά αυτή η νομοθεσία αφορά τους κλάδους κοινωνικής ασφάλισης που έχουν σχέση με: (α) παροχές ασθένειας (β) παροχές μητρότητας και ισοδύναμες παροχές πατρότητας (γ) παροχές αναπηρίας (δ) παροχές γήρατος (ε) παροχές επιζώντων (στ) παροχές εργατικού ατυχήματος και επαγγελματικής ασθένειας (ζ) επιδόματα θανάτου (η) παροχές ανεργίας (θ) παροχές προσύνταξης και (ι) οικογενειακές παροχές. Αυτή η νομοθεσία καλύπτει επίσης τους σπουδαστές που μετακινούνται στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης εξασφαλισμένα είναι τα δικαιώματα συμπληρωματικής συνταξιοδότησης των μισθωτών που μετακινούνται εντός της ΕΕ. (Κανονισμός 883/2004 & Κανονισμός 987/2009)
Ο άνεργος ο οποίος πηγαίνει σε άλλο κράτος μέλος για αναζήτηση εργασίας δικαιούται επί τρεις μήνες να λαμβάνει επίδομα ανεργίας από οργανισμό της χώρας της τελευταίας απασχόλησης.

Παρόμοιες ρυθμίσεις ισχύουν για τους μη μισθωτούς εργαζόμενους και τα μέλη των οικογενειών των καθώς και για τα πρόσωπα, τα οποία είχαν εξασκήσει τόσο μισθωτές όσο και μη μισθωτές δραστηριότητες στην επικράτεια δύο ή περισσοτέρων κρατών μελών. Ως προς την ασφάλιση ασθένειας, οι ασφαλισμένοι, οι οποίοι διαμένουν προσωρινά για λόγους τουριστικούς ή απασχόλησης σε κράτος μέλος άλλο από εκείνο στο οποίο έχουν τα δικαιώματα των, μπορούν να τύχουν νοσοκομειακής ή άλλης επείγουσας ιατρικής περίθαλψης στο κράτος διαμονής με απλή επίδειξη της ευρωπαϊκής κάρτας ασφάλισης ασθένειας. Η Ευρωπαϊκή κάρτα απλοποιεί για τους πολίτες την πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη στη χώρα προσωρινής διαμονής.

6.4. Ελευθερία εγκατάστασης και αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων

Η ελευθερία εγκατάστασης σημαίνει την ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων, τα οποία ασκούν μιαν ανεξάρτητη δραστηριότητα. Η ελευθερία εγκατάστασης περιλαμβάνει την πρόσβαση στις μη μισθωτές δραστηριότητες και την εξάσκηση των, καθώς και τη σύσταση και διαχείριση επιχειρήσεων, ιδίως εταιρειών, υπό την έννοια του άρθρ.54 / παρ.2 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ (πρώην άρθρου 48  ΣΕΚ), υπό τους όρους τους οποίους ορίζει η νομοθεσία της χώρας εγκατάστασης για τους υπηκόους της. Η ελευθερία εγκατάστασης των επιχειρήσεων περιλαμβάνει τη δευτερεύουσα εγκατάσταση, δηλαδή τη δημιουργία πρακτορείων, υποκαταστημάτων και θυγατρικών επιχειρήσεων (άρθρο 49 ΣΛΕΕ, πρώην άρθρο 43 ΣΕΚ).
6.4.1. Το δικαίωμα εγκατάστασης (Άρθρο 49 ΣΛΕΕ)
Το δικαίωμα εγκατάστασης υπονοεί τη μόνιμη εγκατάσταση σ’ ένα κράτος μέλος για την εξάσκηση μιας οικονομικής δραστηριότητας. Με την απόφαση του στην υπόθεση Reyners (Ολλανδού δικηγόρου επιθυμούντος να εγκατασταθεί στο Βέλγιο), το Δικαστήριο αποφάνθηκε υπέρ του άμεσου αποτελέσματος των διατάξεων της Συνθήκης περί της ελευθερίας εγκατάστασης, δηλαδή θεμελίωσε το ότι ο ενδιαφερόμενος μπορεί, βάσει του άρθρου 43 της Συνθήκης ΕΚ (άρθρου 49 της ΣΛΕΕ), να ζητήσει άμεσα την ίδια μεταχείριση με εκείνη που επιφυλάσσεται στους αυτόχθονες. Επομένως δεν απαιτείται ειδική νομοθεσία για την κατοχύρωση του δικαιώματος εγκατάστασης.
Το δικαίωμα για τους υπηκόους των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης να ασκούν μια μη μισθωτή δραστηριότητα στα κράτη μέλη περιλαμβάνει το δικαίωμα εισόδου και διαμονής στη χώρα στην οποία θέλουν να εργαστούν. Αυτό το δικαίωμα εκτείνεται στους συζύγους, τα παιδιά τους και τα άλλα μέλη της οικογένειας τους. Ο μη μισθωτός εργαζόμενος και τα μέλη της οικογενείας του που διέμειναν στο κράτος μέλος υποδοχής επί ένα συνεχές διάστημα πέντε ετών έχουν δικαίωμα μόνιμης διαμονής σε αυτό το κράτος.

Σύμφωνα με το άρθρο 52 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ, η αρχή της ελεύθερης εγκατάστασης δεν επηρεάζει εθνικές διατάξεις, οι οποίες προβλέπουν ένα ειδικό καθεστώς για τους ξένους υπηκόους και οι οποίες βασίζονται σε λόγους δημόσιας τάξης, ασφάλειας και υγείας. Επιτρέπεται δηλαδή η θέσπιση μέτρ ων για ξένους υπηκόους για λόγους δημόσιας τάξης, ασφάλειας και υγείας.
6.4.2. Αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων

Μετά την κατάργηση των φανερών διακρίσεων, σύμφωνα με το γράμμα και το πνεύμα της Συνθήκης, μπορούσαν να παραμείνουν άλλα εμπόδια στην ελευθερία εγκατάστασης, δηλαδή οι πολυάριθμες απαιτήσεις των κρατών μελών στο πεδίο της επαγγελματικής κατάρτισης κυρίως η υποχρέωση του ενδιαφερόμενου να περνάει νέες εξετάσεις για αναγνώριση της επαγγελαμτικής του κατάρτισης. Γι’ αυτό το άρθρο 53 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ (πρώην άρθρο 47 ΣΕΚ) αναθέτει στο Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο να εκδίδουν οδηγίες σχετικά με την αμοιβαία αναγνώριση των διπλωμάτων, πιστοποιητικών και άλλων τίτλων καθώς και οδηγίες για το συντονισμό των εθνικών διατάξεων των σχετικών με την πρόσβαση σε μη μισθωτές δραστηριότητες και με την εξάσκηση των. Τέτοιες οδηγίες είχαν πράγματι εκδοθεί για ορισμένα επαγγέλματα, όπως των νοσοκόμων, ιατρών, αρχιτεκτόνων και δικηγόρων.

Πράγματι, η Οδηγία 2005/36  σχετικά με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων εφαρμόζεται σε κάθε υπήκοο κράτους μέλους ο οποίος επιθυμεί να ασκήσει νομοθετικά κατοχυρωμένο επάγγελμα σε άλλο κράτος μέλος από εκείνο που απέκτησε τα επαγγελματικά προσόντα. Η οδηγία 2005/36 θεσπίζει τους κανόνες σύμφωνα με τους οποίους το κράτος μέλος που εξαρτά την ανάληψη ή την άσκηση νομοθετικά κατοχυρωμένου επαγγέλματος, στην επικράτεια του, από την κατοχή καθορισμένων επαγγελματικών προσόντων (κράτος μέλος υποδοχής) αναγνωρίζει, για την ανάληψη και την άσκηση του συγκεκριμένου επαγγέλματος, τα επαγγελματικά προσόντα που έχουν αποκτηθεί σε ένα ή περισσότερα άλλα κράτη μέλη (κράτη μέλη καταγωγής) δίνοντας στον κάτοχο τους το δικαίωμα να ασκεί αυτό το επάγγελμα.

Σύμφωνα με την Οδηγία 2005/36, «Επαγγελματικά προσόντα» είναι τα προσόντα που πιστοποιούνται από τίτλο εκπαίδευσης, από βεβαίωση επάρκειας ή/και από επαγγελαμτική πείρα. Ως «τίτλος εκπαίδευσης» θεωρούνται τα διπλώματα, πιστοποιητικά και άλλοι τίτλοι που χορηγούνται από αρχή κράτους μέλους. «Δοκιμασία επάρκειας» είναι ο έλεγχος που αφορά αποκλειστικά τις επαγγελματικές γνώσεις του αιτούντος, διενεργείται δε από τις αρμόδιες αρχές του κράτους μέλους υποδοχής με σκοπό να εκτιμηθεί η ικανότητα του αιτούντος να εξασκήσει νομοθετικά κατοχυρωμένο επάγγελμα στο εν λόγω κράτος μέλος.

Η αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων από το κράτος μέλος υποδοχής παρέχει στο δικαιούχο τη δυνατότητα να αποκτήσει, στο εν λόγω κράτος μέλος, πρόσβαση στο ίδιο επάγγελμα για το οποίο διαθέτει τα προσόντα στο κράτος μέλος καταγωγής. Όμως, η άσκηση νομοθετικά κατοχυρωμένου επαγγέλματος υπόκειται στους επαγγελματικούς και πειθαρχικούς κανόνες του κράτους μέλους υποδοχής που αφορούν τα επαγγελματικά προσόντα.

6.5. Ελευθερία παροχής υπηρεσιών (Άρθρο 56 ΣΛΕΕ)
Το άρθρο 56 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ απαγορεύει τους περιορισμούς της ελεύθερης παροχής υπηρεσιών στο εσωτερικό της Ένωσης όσον αφορά τους υπηκόους των κρατών μελών που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος άλλο από εκείνο του αποδέκτου της παροχής. Σύμφωνα με το άρθρο 57 της ΣΛΕΕ, θεωρούνται σαν παροχές υπηρεσιών εκείνες οι οποίες παρέχονται κανονικά έναντι αμοιβής. Το ίδιο άρθρο διευκρινίζει ότι οι διατάξεις για την ελεύθερη κυκλοφορία των υπηρεσιών καλύπτουν όλες τις οικονομικές δραστηριότητες, ιδίως τις βιομηχανικές, τις εμπορικές, τις βιοτεχνικές και τις δραστηριότητες των ελεύθερων επαγγελμάτων.

Η δραστηριότητα πρέπει να είναι (i) περιορισμένης διάρκειας, (ii) να ασκείται κανονικά έναντι αμοιβής και (iii) να συνεπάγεται το πέρασμα των συνόρων υπό οποιαδήποτε μορφή. Για να μπορούμε να μιλάμε για παροχή υπηρεσιών και όχι μόνιμη εγκατάσταση, πρέπει ο παρέχων να παραμείνει εγκαταστημένος στη χώρα του και οι υπηρεσίες να περνούν τα σύνορα.

Οι υπηρεσίες αποτελούν την κινητήρια δύναμη της οικονομικής ανάπτυξης στην ΕΕ, γιατί αντιστοιχούν στο 70% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος και των θέσεων εργασίας στα περισσότερα κράτη μέλη. Οι υπηρεσίες είναι επομένως ένα σημαντικό στοιχείο της καλής λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς. Η απελευθέρωση τους βασιζόταν αρχικά στην αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης, σύμφωνα με την οποία, εάν μια υπηρεσία επιτρέπεται νόμιμα σε ένα κράτος μέλος, θα πρέπει να μπορεί να προσφερθεί στους χρήστες στα άλλα κράτη μέλη.

Ιδιαίτερα σημαντικές, τόσο σαν μεγάλη αγορά όσο και για την επίδραση τους σε άλλους οικονομικούς τομείς, είναι οι χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες – τράπεζες, ασφάλειες, χρηματιστήρια – οι οποίες ελέγχονται στενά από τις δημόσιες αρχές. Οι ελευθερίες εγκατάστασης και παροχής υπηρεσιών επέβαλαν την απελευθέρωση αυτών των υπηρεσιών από τα προστατευτικά μέτρα που επέβαλαν τα περισσότερα κράτη μέλη. Αυτός είναι ο στόχος της Οδηγίας 2006/13 για τις υπηρεσίες η οποία θεσπίζει το γενικό νομικό πλαίσιο που διευκολύνει την άσκηση της ελευθερίας εγκατάστασης των παρόχων υπηρεσιών και την ελεύθερη κυκλοφορία των υπηρεσιών.

Εξάλλου, δημιουργήθηκε ένα Ευρωπαϊκό Σύστημα Χρηματοοικονομικής Εποπτείας (ΕΣΧΕ), το οποίο συγκεντρώνει τους φορείς που ασκούν χρηματοοικονομική εποπτεία σε εθνικό επίπεδο και σε επίπεδο Ένωσης και τους επιτρέπει να λειτουργούν ως δίκτυο. Το ΕΣΧΕ αποτελείται από:                                                    α) το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Συστημικού Κινδύνου (ΕΣΣΚ), το οποίο είναι υπεύθυνο για τη μακροπροληπτική επίβλεψη του χρηματοοικονομικού συστήματος στην Ένωση με σκοπό να συμβάλλει στην πρόληψη ή στον μετριασμό των συστημικών κινδύνων που απειλούν τη χρηματοοικονομική σταθερότητα στην Ένωση.   
                                                                                                                                                                        β) την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών, η κύρια αποστολή της οποίας είναι η προστασία των καταθετών και των επενδυτών, ιδίως στο πλαίσιο της τραπεζικής ένωσης.                                                                                                                                              γ) την Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλίσεων και Επαγγελματικών Συντάξεων, η οποία πρέπει ιδίως: να προστατεύει τους ασφαλισμένους και τους συνταξιούχους και                                 δ) την Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών, η οποία πρέπει να αποδίδει ιδιαίτερη προσοχή σε κάθε είδους συστημικό κίνδυνο που προέρχεται από τους συμμετέχοντες στη χρηματοοικονομική αγορα.

6.5.1. Τραπεζικές υπηρεσίες (Οδηγία 2006/48)
Όλοι οι περιορισμοί στην εγκατάσταση και την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών ως προς τις μη μισθωτές δραστηριότητες των τραπεζών και άλλων χρηματοοικονομικών ιδρυμάτων έχουν καταργηθεί από τη δεκαετία του 70. Οι διατάξεις των κρατών μελών σχετικά με την ανάληψη και άσκηση δραστηριότητας πιστωτικού ιδρύματος έχουν εναρμονιστεί εντός ενιαίου ρυθμιστικού πλαισίου (Οδηγία 2006/48). Έχουμε πλέον εναρμόνιση διατάξεων για την ανάληψη και άσκηση δραστηριοτήτων των πιστωτικών ιδρυμάτων. Παράλληλα, οι διασυνοριακές πληρωμές ρυθμίζονται με κριτήρια που διασφαλίζουν την διαφάνεια, την ποιότητα και την ασφάλεια.
Ειδικότερα:                                                                                                                      (α) Μέσα στην εσωτερική αγορά, πρέπει τα κριτήρια διαφάνειας, ποιότητας εκτέλεσης και σταθερότητας των συστημάτων διασυνοριακών πληρωμών να είναι απόλυτα ανάλογα με εκείνα των καλυτέρων εσωτερικών συστημα΄των πληρωμών. Γι’ αυτό μια οδηγία εναρμονίζει το νομικό πλαίσιο των υπηρεσιών πληρωμών στην ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των όρων των πληροφοριών, των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων των μερών, στοχεύοντας να αναπτύξει τις υποδομές, τις διαδικασίες, τους κοινούς κανόνες και τα πρότυπα που απαιτούνται για ένα πανευρωπαϊκό σύστημα πληρωμών (Οδηγία 2007/64).                                                                                       

(β) Προκειμένου να υποστηριχτεί η αποτελεσματική και ομαλή χρηματοπιστωτική κινητικότητα μακροπρόθεσμα, μια άλλη οδηγία θεσπίζει κανόνες σχετικά με τη διαφάνεια και τη συγκρισιμότητα των τελών που χρεώνονται στους καταναλώτες για τους λογαριασμούς πληρωμών τους οι οποίοι τηρούνται στο εσωτερικό της Ένωσης (Οδηγία 2014/92).

(γ) Σαν απάντηση στην κρίση, πολλοί κανονισμοί και οδηγίες της ΕΕ θεσπίστηκαν ή επικαιροποιήθηκαν, αποτελώντας το ενιαίο εγχειρίδιο κανόνων για χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, το οποίο είναι η βάση της τραπεζικής ένωσης. Τα νομικά μέσα εξασφαλίζουν ισχυρές κανονιστικές ρυθμίσεις και ίσους όρους ανταγωνισμού για τις τράπεζες και μια πραγματική ενιαία αγορά χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών.

Έτσι, μια επικαιροποιημένη οδηγία συντονίζει τις εθνικές διατάξεις που αφορούν την πρόσβαση στη δραστηριότητα των πιστωτικών ιδρυμάτων και των επιχειρήσεων επενδύσεων, τους λεπτομερείς όρους διακυβέρνησης τους και το εποπτικό τους πλαίσιο (Οδηγία 2014/92).

(δ) Ένας κανονισμός περιέχει τις απαιτήσεις προληπτικής εποπτείας για τα ιδρύματα που αφορούν αποκλειστικά τη λειτουργία των αγορών τραπεζικών και χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών και στοχεύουν στη διασφάλιση της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας των φορέων που δραστηριοποιούνται στις εν λόγω αγορές, καθώς και σε ένα υψηλό επίπεδο προστασίας επενδυτών και καταθετών (Κανονισμός 575/2013). Η διαμόρφωση απαιτήσεων προληπτικής εποπτείας υπό μορφή κανονισμού διασφαλίζει ότι όλα τα πιστωτικά ιδρύματα και οι επιχειρήσεις επενδύσεων ακολουθούν τους ίδιους κανόνες ανά την Ένωση, γεγονός που ενισχύει την εμπιστοσύνη στη σταθερότητα των ιδρυμάτων.

(ε) Η οδηγία 2014/49  περί των συστημάτων εγγύησης των καταθέσεων αποτελεί ουσιώδες μέσο για την εγκαθίδρυση της εσωτερικής αγοράς, τόσο όσον αφορά την ελευθερία εγκατάστασης όσο και την ελεύθερη παροχή χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, στον τομέα των πιστωτικών ιδρυμάτων, με την ταυτόχρονη ενίσχυση της σταθερότητας του τραπεζικού συστήματος και της προστασίας των καταθετών.  Επιδιώκει να εξασφαλίσει τους καταθέτες σε περίπτωση χρεοκοπίας ενός εγκεκριμένου πιστωτικού ιδρύματος. Προβλέπει την ύπαρξη σε όλα τα κράτη μέλη, ενός συστήματος εγγύησης, χρηματοδοτούμενου από τον τραπεζικό κλάδο και καλύπτοντος όλες τις καταθέσεις μέχρι ενός ορίου. Τα κράτη μέλη διασφαλίζουν ότι, σε περίπτωση που οι καταθέσεις καθίστανται μη διαθέσιμες, το ποσό για το επίπεδο κάλυψης του συνόλου των καταθέσεων κάθε καταθέτη είναι 100.000 EUR και ότι ακόμη και καταθέσεις άνω αυτού του ποσού προστατεύονται σε ορισμένες περιπτώσεις.

(στ) Η οδηγία 2014/59 (εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων) για τη θέσπιση πλαισίου για την ανάκαμψη και την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων παρέχει στις αρχές ένα αξιόπιστο σύνολο εργαλείων για να παρεμβαίνουν αρκετά έγκαιρα και γρήγορα σε ένα μη υγιές ή προβληματικό ίδρυμα, προκειμένου να διασφαλιστεί η συνέχεια των κρίσιμων χρηματοοικονομικών και οικονομικών λειτουργιών του και παράλληλα να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις της πτώχευσης του ιδρύματος στο οικονομικό και χρηματοπιστωτικό σύστημα.

6.5.2. Ασφαλιστικές υπηρεσίες

(α) Η οδηγία 2009/138 (λεγόμενη «Φερεγγυότητα II») διευκολύνει την ανάληψη και την άσκηση δραστηριοτήτων ασφάλισης και αντασφάλισης, καταργώντας τις σημαντικότερες διαφορές μεταξύ των δικαίων των κρατών μελών όσον αφορά τους κανόνες στους οποίους υπόκεινται οι ασφαλιστικές και οι αντασφαλιστικές επιχειρήσεις, διευκολύνοντας την κάλυψη κινδύνων και υποχρεώσεων που ευρίσκονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση από ασφαλιστικές και αντασφαλιστικές επιχειρήσεις που έχουν την έδρα τους εντός αυτής. Η οδηγία «Φερεγγυότητα II» θεσπίζει συντονισμένους κανόνες σχετικά με την εποπτεία των ασφαλιστικών ομίλων για την προστασία των πιστωτών.

(β) Τα κράτη μέλη της ΕΕ οφείλουν να λαμβάνουν όλα τα κατάλληλα μέτρα ώστε η αστική ευθύνη, η σχετική με την κυκλοφορία οχημάτων με συνήθη στάθμευση στο έδαφος τους να καλύπτεται από ασφάλιση (Οδηγία 2009/103). Η ασφαλιστική σύμβαση πρέπει να καλύπτει: τις ζημίες που προκαλούνται στο έδαφος των άλλων κρατών μελών, σύμφωνα με τις ισχύουσες νομοθεσίες στα κράτη αυτά και τις ζημίες που υπέστησαν υπήκοοι των κρατών μελών κατά τη διάρκεια απευθείας ταξιδίου τους μεταξύ δύο επικρατειών στις οποίες εφαρμόζεται η συνθήκη.

6.5.3. Χρηματιστήρια και χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες

(α) Το ευρωπαϊκό δίκαιο σχετικά με τα χρηματιστήρια και άλλα ιδρύματα κινητών αξιών επιδιώκει να διευρύνει το φάσμα των επενδύσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο, προστατεύοντας συγχρόνως τους επενδυτές. Οι προϋποθέσεις εισαγωγής κινητών αξιών στον επίσημο πίνακα ενός χρηματιστηρίου αξιών έχουν συντονιστεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο και η εσωτερική αγορά κινητών αξιών είναι πραγματικότητα (Οδηγία 2001/54, Συντονισμός γιαα τις προϋποθέσεις εισαγωγής κινητω΄ν αξιών στον πίνακα ενός χρηματιστηρίου).

(β) Για να εξαλειφθούν τα απομένοντα εμπόδια στις συναλλαγές και οι σημαντικές στρεβλώσεις του ανταγωνισμού που απορρέουν από τις διαφορές μεταξύ των εθνικών νομοθεσιών, οι διατάξεις σχετικά με τις συναλλαγές και τις κανονιστικές απαιτήσεις διαφάνειας πήραν τη μορφή κανονισμού με άμεση ισχύ και εφαρμογή σε όλες τις αγορές της Ένωσης. Ο κανονισμός 600/2014  θεσπίζει ενιαίες υποχρεώσεις σε σχέση με τα εξής: ανακοίνωση συναλλακτικών δεδομένων στο κοινό, γνωστοποίηση συναλλαγών στις αρμόδιες αρχές, διαπραγμάτευση παραγωγών προϊόντων σε οργανωμένους τόπους διαπραγμάτευσης, μη διακριτική πρόσβαση στην εκκαθάριση και μη διακριτική πρόσβαση στη διαπραγμάτευση βάσει δεικτών αναφοράς, αρμοδιότητες παρέμβασης των αρμοδίων αρχών, και παροχή επενδυτικών υπηρεσιών ή δραστηριότητες από επιχειρήσεις τρίτων χωρών.

(γ) Η οδηγία 2014/65 περιέχει τις διατάξεις που διέπουν τη χορήγηση άδειας λειτουργίας επιχειρήσεων επενδύσεων, την απόκτηση ειδικής συμμετοχής, την άσκηση της ελευθερίας εγκατάστασης και της ελευθερίας παροχής υπηρεσιών, τους όρους λειτουργίας για τις επιχειρήσεις επενδύσεων, ώστε να εξασφαλίζεται η προστασία των επενδυτών, τις εξουσίες των εποπτικών αρχών των κρατών μελών καταγωγής και υποδοχής και το καθεστώς επιβολής κυρώσεων (Οδηγία 2014/65).

Οι επιχειρήσεις επενδύσεων πρέπει να διαθέτουν επαρκείς ίδιους πόρους προκειμένου να διασφαλίζεται η σταθερότητα της αγοράς, να παρέχονται εγγυήσεις ίσης προστασίας σε όλους τους επενδυτές μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση έναντι των πτωχεύσεων αυτών των εταιρειών και να εξασφαλίζεται ισότητα όρων ανταγωνισμού μεταξύ τραπεζών, για τις οποίες ισχύουν ειδικές διατάξεις προληπτικής εποπτείας, και επενδυτικών εταιρειών στην αγορά κινητών αξιών. Όλα τα κράτη μέλη οφείλουν να διαθέτουν συστήματα αποζημίωσης των επενδυτών σε περίπτωση χρεοκοπίας μιας επιχείρησης επενδύσεων, στην οποία είχε χορηγηθεί άδεια παροχής υπηρεσιών σε όλη την Ένωση (Οδηγία 97/9).

(δ) Για να καταπολεμήσει τη δόλια χρησιμοποίηση εμπιστευτικών πληροφοριών σε θέματα χρηματιστηριακής αγοράς, να εξασφαλίσει την ακεραιότητα των ευρωπαϊκών χρηματοπιστωτικών αγορών και να ενισχύσει την εμπιστοσύνη των επενδυτών στις εν λόγω αγορές, ο Κανονισμός 396/2014 θεσπίζει ένα κοινό κανονιστικό πλαίσιο σχετικά με την κατάχρηση προνομιακών πληροφοριών, τη παράνομη ανακοίνωση προνομιακών πληροφοριών και τη χειραγώγηση της αγοράς (κανονισμός για την κατάχρηση της αγοράς). Τα κράτη μέλη οφείλουν να απαγορεύουν στα πρόσωπα που είναι κάτοχοι εμπιστευτικών πληροφοριών, να χρησιμοποιούν τις πληροφορίες αυτές για να αποκτήσουν ή να διαθέσουν για λογαριασμό τους ή για λογαριασμό τρίτων, αμέσως ή εμμέσως, χρηματοπιστωτικά μέσα που αφορούν οι πληροφορίες αυτές. Ως καταχρηστικός επηρεασμός της αγοράς   νοούνται οι συναλλαγές ή πληροφορίες που δίνουν ψευδείς ή παραπλανητικές ενδείξεις για την προσφορά, τη ζήτηση ή την τιμή χρηματοπιστωτικού μέσου που χρησιμοποιούν παραπλανητικές μεθοδεύσεις.  
6.5.4. Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας (Άρθρο 106 ΣΛΕΕ)

Το άρθρο 106 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ ορίζει ότι οι επιχειρήσεις που είναι επιφορτισμένες με τη διαχείριση (αγοραίων) υπηρεσιών γενικού οικονομικού συμφέροντος υπόκεινται στους κανόνες Συνθηκών, ιδίως στους κανόνες ανταγωνισμού, κατά το μέτρο που η εφαρμογή των κανόνων αυτών δεν εμποδίζει την εκπλήρωση της ιδιαίτερης αποστολής που τους έχει ανατεθεί στους τομείς των τηλεπικοινωνιών, των μεταφορών, της ηλεκτρικής ενέργειας, του ραδιοφώνου και της τηλεόρασης.

Το πρωτόκολλο αριθ. 29 που προσαρτάται στη Συνθήκη της Λισαβόνας δηλώνει ότι το σύστημα δημόσιας ραδιοτηλεόρασης στα κράτη μέλη είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με τις δημοκρατικές, κοινωνικές και πολιτιστικές ανάγκες κάθε κοινωνίας, καθώς και με την ανάγκη να διασφαλίζεται η πολυφωνία στα μέσα ενημέρωσης. Επομένως οι διατάξεις της Συνθήκης δεν αντίκεινται στην κρατική χρηματοδότηση όταν αυτή δεν επηρεάζει τους όρους του εμπορίου και του ανταγωνισμού μέσα στην Ένωση.

6.6. Ελεύθερη διακίνηση κεφαλαίων

Η ελεύθερη διακίνηση κεφαλαίων είναι ένα βασικό στοιχείο για την καλή λειτουργία της εσωτερικής αγοράς. Πράγματι η απελευθέρωση των πληρωμών μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένα απαραίτητο συμπλήρωμα της ελεύθερης κυκλοφορίας των εμπορευμάτων, των προσώπων και των υπηρεσιών. Οι δανειζόμενοι – ιδιώτες και επιχειρήσεις ιδίως οι ΜΜΕ – πρέπει να μπορούν να προμηθεύονται κεφάλαια όπου βρίσκουν όρους που καλύπτουν καλύτερα τις ανάγκες τους, ενώ οι διαθέτοντες κεφάλαια και οι επενδυτές πρέπει να μπορούν να τοποθετούν εκεί που επιτυγχάνουν τους πιο συμφέροντες όρους. Γι’ αυτό τα κράτη μέλη μιας κοινής αγοράς οφείλουν να επιτρέπουν να γίνονται οι πληρωμές στο νόμισμα του κράτους μέλους όπου είναι εγκαταστημένος ο ένας εκ των δύο αντισυμβαλλομένων.

Η αρχή της ελεύθερης κυκλοφορίας των κεφαλαίων είναι πλέον γραμμένη καθαρά μέσα στη Συνθήκη για τη λειτουργία της ΕΕ. Πράγματι το άρθρο 63 της ΣΛΕΕ ορίζει ότι απαγορεύονται όλοι οι περιορισμοί στις κινήσεις κεφαλαίων μεταξύ των κρατών μελών και στις πληρωμές μεταξύ κρατών μελών και τρίτων χωρών. Επεκτείνει επομένως την υποχρέωση απελευθέρωσης των κινήσεων κεφαλαίων προς και από τρίτες χώρες. Το άρθρο 66 της ΣΛΕΕ  επιτρέπει, όμως, για περιορισμένο χρονικό διάστημα, μέτρα διασφάλισης εάν, λόγω εξαιρετικών περιστάσεων, οι κινήσεις κεφαλαίων προς ή από τρίτες χώρες προκαλούν ή απειλούν να προκαλέσουν σοβαρές δυσχέρειες στη λειτουργία της οικονομικής και νομισματικής ένωσης. Επιπλέον το άρθρο 65 της ΣΛΕΕ επιτρέπει στα κράτη μέλη να λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα για την αποφυγή παραβάσεων των εθνικών νομοθετικών και κανονιστικών διατάξεων, ιδίως στον τομέα της φορολογίας ή της προληπτικής εποπτείας των πιστωτικών ιδρυμάτων.

Βάσει αυτών των διατάξεων και των οδηγιών για την απελευθέρωση των διακινήσεων κεφαλαίων και των υπηρεσιών των τραπεζών, των ασφαλειών και των χρηματιστηρίων, έχει πλέον απελευθερωθεί πλήρως η χρηματαγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις και οι ιδιώτες έχουν πρόσβαση σε όλη την κλίμακα των διαθέσιμων στα κράτη μέλη επιλογών σε τραπεζικές υπηρεσίες, ενυπόθηκα δάνεια, τίτλους και ασφάλειες. Μπορούν να επιλέγουν ελεύθερα την προσφερόμενη υπηρεσία, η οποία ανταποκρίνεται καλύτερα στις ειδικές ανάγκες και απαιτήσεις τόσο του ιδιωτικού τους βίου όσο και των επαγγελματικών δραστηριοτήτων τους μέσα στην ενιαία αγορά. 
Τα κράτη μέλη, όμως, οφείλουν να αποτρέπουν τη χρησιμοποίηση του χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση παράνομων εσόδων, ιδίως το ξέπλυμα χρημα΄των προερχομένων από παράνομες δραστηριότητες ή για χρηματοδότηση της τρομοκρατίας (Οδηγία 2005/60 όπως τροποποιήθηκε με την Οδηγία 2010/78).

6.7. Διευρωπαϊκά δίκτυα

Η καλή λειτουργία της κοινής αγοράς και η οικονομική και κοινωνική συνοχή της Ένωσης απαιτούν την καλη λειτουργία διευρωπαϊκών δικτύων μεταφορών, τηλεπικοινωνιών, ενέργειας και προστασίας του περιβάλλοντος.
Το άρθρο 171 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ προβλέπει ότι για να προωθήσει την πραγματοποίηση των διευρωπαϊκών δικτύων, η Ένωση:

· καθορίζει προσανατολισμούς, οι οποίοι προσδιορίζουν τους στόχους, τις προτεραιότητες και τις μεγάλες γραμμές δραστηριότητας και οι οποίοι καλύπτουν ιδίως σχέδια κοινού ενδιαφέροντος,

· παίρνει τα αναγκαία μέτρα, ιδίως για την εναρμόνιση των τεχνικών προτύπων,

· ενισχύει τις χρηματοδοτικές προσπάθειες των κρατών μελών για σχέδια κοινού ενδιαφέροντος, ιδίως με τη βοήθεια μελετών σκοπιμότητας, εγγυήσεων δανείων ή επιδοτήσεων επιτοκίου,

· συμμετέχει στη χρηματοδότηση συγκεκριμένων σχδίων στον τομέα της υποδομής μεταφορών μέσω του Ταμείου Συνοχής.

6.8. Απολογισμός και προοπτικές

Έστω και καθυστερημένη, η ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς ήταν ένα μεγάλο βήμα στην πορεία για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Η ελεύθερη κυκλοφορία μειώνει το κόστος παραγωγής και διακίνησης των αγαθών. Η μείωση των χρηματοοικονομικών και διαχειριστικών δαπανών που σχετίζονται με τις εξαγωγές, καθώς και η πραγματοποίηση οικονομιών κλίμακας ελευθερώνουν το δυναμισμό και τη δημιουργικότητα των οικονομικών παραγόντων της Ευρώπης και τους δίνουν μια στερεή βάση για την αντιμετώπιση του διεθνούς ανταγωνισμού.

Η κοινή αγορά εξύψωσε επίσης το βιοτικό επίπεδο των υπηκόων των κρατών μελών γιατί έχουν πλέον μια τεράστια επιλογή αγαθών και υπηρεσιών καλής ποιότητας σε τιμές υπαγορευόμενες από τον ανταγωνισμό. Η ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων, η ελεύθερη παροχή υπηρεσιών και η ελεύθερη εγκατάσταση των ελεύθερων επαγγελματιών είναι ήδη δικαιώματα κεκτημένα από τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Η πραγματοποίηση των βασικών ελευθεριών της κοινής αγοράς επιτρέπει την ορθολογική και χωρίς εμπόδια μεταχείριση των συντελεστών παραγωγής, που είναι η εργασία και το κεφάλαιο. Οι επιχειρήσεις μπορούν να παράγουν και να πωλούν τα προϊόντα τους ελεύθερα στο κράτος μέλος όπου οι συνθήκες είναι οι πιο ευνοϊκές γι’ αυτές. Η ελευθέρωση των κινήσεων κεφαλαίων συμβάλλει στη βελτίωση της κατανομής των πόρων στο εσωτερικό της Ένωσης.

Όμως, οι εργασίες για την ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς δεν έχουν τελειώσει. Πρέπει ακόμη να βελτιωθεί η αποτελεσματικότητα της λειτουργίας, πράγμα που σημαίνει ότι όλα τα κράτη μέλη πρέπει να εφαρμόσουν πλήρως τις διατάξεις της εσωτερικής αγοράς, να ανοίξουν πραγματικά τις δημόσιες αγορές τους, να αναπτύξουν την αμοιβαία αναγνώριση των προτύπων και να απλοποιήσουν τις διοικητικές και φορολογικές διατυπώσεις.
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