
8. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
8.1. Γενικά
Η Συνθήκη ΕΟΚ ήταν πολύ επιφυλακτική όσον αφορά τη φορολογική εναρμόνιση. Αυτό που ενδιέφερε ήταν να υπάρχει ο κανόνας της φορολογικής ουδετερότητας στις ενδοκοινοτικές σχέσεις δηλαδή η ίση φορολογική μεταχείριση της εσωτερικής παραγωγής και των εισαγωγών που προέρχονταν από τα λοιπά κράτη μέλη. 

Ως προς τους άμεσους φόρους, η Συνθήκη δεν ζητούσε καμία εναρμόνιση.

Ως προς τους έμμεσους φόρους, η Συνθήκη καλούσε την Επιτροπή να εξετάσει κατά ποιο τρόπο θα μπορούσαν να εναρμονιστούν οι φόροι επί του κύκλου εργασιών.

Σύντομα υπήρξε στην Κοινότητα ένας φόρος επί του κύκλου εργασιών ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ)  και οι δομές αυτού του φόρου εναρμονίστηκαν σε όλα τα κράτη μέλη, παλιά και νέα, αλλά με τίμημα τη διατήρηση των φορολογικών συνόρων τα οποία χρειάζονταν για την είσπραξη του ΦΠΑ και των ειδικών φόρων κατανάλωσης στις χώρες προορισμού των εμπορευμάτων.

Μέσα στην εσωτερική αγορά, πρέπει τα εμπορεύματα να κυκλοφορούν τελείως ελεύθερα και για αυτό πρέπει να φορολογούνται στη χώρα καταγωγής ή προορισμού των εμπορευμάτων. Αυτό οδήγησε στο τέλος της δεκαετίας του 80 στην προσέγγιση των συντελεστών του ΦΠΑ και των ειδικών φόρων κατανάλωσης. Συγχρόνως έπρεπε να αρχίσει η εναρμόνιση των άμεσων φορών ιδίως αυτών επί των εταιριών και της αποταμίευσης ώστε η ανάπτυξη των εταιριών και οι κινήσεις των κεφαλαίων να μην επηρεάζονται από τις φορολογικές συνθήκες.

Μέσα στην οικονομική και νομισματική ένωση, η φορολογική εναρμόνιση πρέπει να προοδεύει με το ρυθμό της οικονομικής ολοκλήρωσης.

Έτσι, η φορολογική πολιτική της Ένωσης έχει δύο άξονες: την έμμεση φορολογία που πρέπει να ρυθμίζεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο για να εγγυάται τη φορολογική ουδετερότητα μεταξύ των εσωτερικά παραγόμενων και των εισαγόμενων αγαθών και υπηρεσιών και να εξασφαλίζει έτσι την ελευθερία της κίνησης των αγαθών και την ελεύθερη παροχή των υπηρεσιών, και την άμεση φορολογία που δεν έχει επιπτώσεις στο εμπόριο μεταξύ των κρατών μελών και χρειάζεται για το συντονισμό ως προς τη φορολόγηση των επιχειρήσεων και την πάλη κατά της φοροδιαφυγής προκειμένου να αποφευχθούν οι στρεβλώσεις του ανταγωνισμού στην εσωτερική αγορά και στις κινήσεις κεφαλαίων.

Τα κράτη που ίδρυσαν την Κοινότητα είχαν πολύ διαφορετικά φορολογικά συστήματα, τόσο ως προς τη φορολογική πολιτική, δηλαδή την κατανομή του φορολογικού βάρους μεταξύ άμεσων και έμμεσων φόρων και ως προς την τεχνική οργάνωση της φορολογίας.

Μέχρι να γίνει εφικτή η φορολογική εναρμόνιση, έπρεπε να ληφθούν μέτρα για την επίτευξη της φορολογικής ουδετερότητας και την ισότητα των όρων του ανταγωνισμού μεταξύ των κρατών μελών.

8.2. Φορολογική ουδετερότητα

Εάν τα κράτη μέλη μιας κοινής αγοράς είχαν απόλυτη ελευθερία στο φορολογικό πεδίο, θα μπορούσαν σύντομα να αντικαταστήσουν τα τελωνιακά εμπόδια των συναλλαγών με φορολογικά εμπόδια. Πχ θα μπορούσαν ενώ μείωναν τους τελωνειακούς δασμούς, να αυξάνουν τους εσωτερικούς φόρους ώστε το συνολικό φορολογικό βάρος επί των εισαγωγών να παραμένει αναλλοίωτο. Χρειαζόταν επομένως μία φορολογική ουδετερότητα μεταξύ της εθνικής παραγωγής και των εισαγωγών των προερχόμενων από τους εταίρους.

Για να εγγυηθεί τη φορολογική ουδετερότητα στην εσωτερική αγορά η ΣΛΕΕ ορίζει ότι κανένα κράτος μέλος δεν επιβάλλει άμεσα ή έμμεσα στα προϊόντα άλλων κρατών μελών εσωτερικούς φόρους οποιασδήποτε φύσεως ανώτερους από εκείνους που επιβαρύνουν άμεσα ή έμμεσα τα ομοειδή εθνικά προϊόντα. Έτσι κανένα κράτος μέλος δεν επιβάλλει στα προϊόντα άλλων κρατών μελών εσωτερικούς φόρους, η φύση των οποίων οδηγεί έμμεσα στην προστασία άλλων  προϊόντων (αρθ.110 ΣΛΕΕ).  Για τα προϊόντα που εξάγονται προς την επικράτεια ενός των κρατών μελών, η επιστροφή των εσωτερικών φόρων δεν μπορεί να είναι ανώτεροι των εσωτερικών φόρων που τους έχουν επιβληθεί άμεσα ή έμμεσα (αρθ.111 ΣΛΕΕ). 

Το Συμβούλιο αποφασίζοντας ομόφωνα σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία και μετά από διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή εκδίδει διατάξεις για την εναρμόνιση των νομοθεσιών περί των φόρων κύκλου εργασιών, των ειδικών φόρων κατανάλωσης, και των λοιπών έμμεσων φόρων στο βαθμό που η εναρμόνιση αυτή είναι αναγκαία για να εξασφαλιστεί η λειτουργία της εσωτερικής αγοράς και να αποφευχθούν οι στρεβλώσεις του ανταγωνισμού (αρ. 113 ΣΛΕΕ).

 Η φορολογική ουδετερότητα είναι ένας στόχος που δύσκολα επιτυγχάνεται. Για να επιτευχθεί θα έπρεπε όλα τα εμπορεύματα να επιβαρύνονται με τους φόρους επί του κύκλου εργασιών της χώρας καταγωγής ή της χώρας κατανάλωσης. Εάν επικρατούσε ο κανόνας της χώρας καταγωγής  θα υπήρχε ο κίνδυνος να δημιουργηθούν ρεύματα συναλλαγών βασισμένα τεχνητά πάνω στη διαφορά των φόρων και όχι πάνω στο συγκριτικό κόστος, αλλά θα υπήρχε η πίεση πάνω στα κράτη μέλη να πλησιάσουν τους συντελεστές των φόρων τους και θα εξέλειπαν τα φορολογικά σύνορα αφού τα εισαγόμενα εμπορεύματα θα είχαν ήδη φορολογηθεί στη χώρα καταγωγής. 

Εάν επικρατούσε ο κανόνας της χώρας κατανάλωσης/χώρας προορισμού, η παραγωγή θα μπορούσε να συγκεντρωθεί εκεί όπου τα συγκριτικά οικονομικά πλεονεκτήματα θα ήταν μεγαλύτερα και όχι εκεί όπου η φορολογία θα ήταν χαμηλότερη. Και αυτό γιατί όλα τα προϊόντα που θα ανταγωνίζονταν μεταξύ τους (είτε εγχώριας παραγωγής είτε εισαγόμενα από άλλα κράτη μέλη) θα επιβαρύνονταν ομοιόμορφα με το φόρο κατανάλωσης που θα επικρατούσε στην αγορά. Όμως έτσι τα κράτη μέλη δεν θα παρακινούνταν να προσεγγίσουν τους φορολογικούς συντελεστές τους και επίσης τα φορολογικά σύνορα θα παρέμεναν για να καταβάλλουν τα εισαγόμενα είδη τους φόρους της χώρας κατανάλωσης.

Τα αρχικά κράτη μέλη προτίμησαν το σύστημα της χώρας κατανάλωσης/προορισμού.

8.3. Ανταγωνισμός και φορολογία
 Για να δημιουργηθούν συνθήκες ανταγωνισμού μέσα στην κοινή αγορά χρειάζεται ένα κοινό σύστημα φόρων επί της κατανάλωσης το οποίο να έχει σχεδόν ίδιους ή ίδιους συντελεστές παντού. Οι διάφοροι φορολογικοί συντελεστές μπορούν να επηρεάσουν διαφορετικά την κατανάλωση των διάφορων προϊόντων μέσα στην κοινή αγορά και να στρεβλώσουν τον ανταγωνισμό μεταξύ των επιχειρήσεων των κρατών μελών. Πράγματι εάν το φορολογικό βάρος το οποίο επιβαρύνει ένα προϊόν είναι μικρότερο σε ένα κράτος μέλος σχετικά με ένα άλλο, οι επιχειρήσεις που παράγουν αυτό το προϊόν στο πρώτο κράτος βρίσκονται σε ευνοϊκότερη ανταγωνιστική θέση σχετικά με τις ομοειδής επιχειρήσεις του δεύτερου κράτους (δεδομένου ότι οι συνθήκες ανταγωνισμού είναι ίδιοι στα δύο κράτη), γιατί μπορεί να έχουν μεγαλύτερη ζήτηση και υψηλότερα κέρδη στην κύρια αγορά τους.

Άλλα κράτη προσφεύγουν στους έμμεσους φόρους που εισπράττονται ευκολότερα, και άλλα στην άμεση φορολογία που είναι κοινωνικά δικαιότερη.

Τα κράτη μέλη μίας κοινής αγοράς πρέπει να έχουν αρκετή φορολογική αυτονομία, ώστε να έχουν ένα περιθώριο δημοσιονομικών ελιγμών.

Έτσι η φορολογική ουδετερότητα μέσα σε μία τελωνειακή ένωση επιτυγχάνεται με την εναρμόνιση της διάρθρωσης των φόρων επί του κύκλου εργασιών και της κατανάλωσης. Σε μία κοινή αγορά και νομισματική και οικονομική ένωση πρέπει επιπλέον να υπάρξει εναρμόνιση των συντελεστών αυτών των φόρων για να υπάρχει ισότητα των όρων του ανταγωνισμού. Μακρινότερος στόχος είναι η εναρμόνιση στην άμεση φορολόγηση (πχ τα κράτη που έχουν υψηλούς φόρους επί των κερδών των επιχειρήσεων μπορεί να έχουν απώλεια κεφαλαίων προς όφελος χωρών όπου η φορολογία των επιχειρήσεων είναι ευνοϊκότερη).

8.4. Εναρμόνιση έμμεσων φόρων

Έμμεσοι φόροι είναι αυτοί που επιβαρύνουν τον κύκλο εργασιών, την παραγωγή ή την κατανάλωση αγαθών και υπηρεσιών, και οι οποίοι θεωρούνται ένα στοιχείο του κόστους και της τιμής πώλησης αυτών των αγαθών και υπηρεσιών, και οι οποίοι εισπράττονται άσχετα από την πραγματοποίηση κερδών ή ζημιών από τις επιχειρήσεις αλλά εκπίπτουν από τα κέρδη των επιχειρήσεων.

Οι τελωνειακοί δασμοί είναι ένα είδος έμμεσων φορών. Μετά την κατάργησή τους στην κοινή αγορά, τα κράτη μέλη μπήκαν στον πειρασμό να αντικαταστήσουν τα τελωνειακά εμπόδια με φορολογικά εμπόδια δηλαδή εσωτερικούς φόρους. Για αυτό και η Συνθήκη καλεί την Επιτροπή να εξετάσει με ποιο τρόπο μπορούν να εναρμονιστούν οι φόροι επί του κύκλου εργασιών, οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης και άλλοι έμμεσοι φόροι. 

Η Επιτροπή εξέτασε την εναρμόνιση των έμμεσων φόρων και πρότεινε την υιοθέτηση από όλα τα κράτη μέλη ενός συστήματος φόρων επί του κύκλου εργασιών το οποίο δεν θα νόθευε τους κανόνες του ανταγωνισμού στο εσωτερικό του κράτους μέλους αλλά και της κοινής αγοράς. Αυτό το σύστημα ήταν  ο φόρος προστιθέμενης αξίας.

8.4.1. Φ.Π.Α
ΦΠΑ: ο φόρος προστιθέμενης αξίας υιοθετήθηκε για πρώτη φορά στη Γαλλία το 1954 και δεν προκάλεσε το ενδιαφέρον των άλλων χωρών αφού θεωρήθηκε ένας ακόμη φόρος επί του κύκλου εργασιών ή επί της κατανάλωσης. Μετά το 1962 η Επιτροπή με εκθέσεις της ζητούσε την εφαρμογή του από όλα τα κράτη μέλη της ΕΟΚ. Το Συμβούλιο μετά από πρόταση της Επιτροπής το 1967 εξέδωσε της αρχικές οδηγίες για την εναρμόνιση των νομοθεσιών των κρατών μελών σχετικά με τους φόρους κύκλου εργασιών οι οποίες έθεταν τις βάσεις του κοινού συστήματος για το Φόρο Προστιθέμενης Αξίας.

Το 2006 αφού καταργήθηκαν οι αρχικές οδηγίες αντικαταστάθηκαν από μία ενιαία οδηγία σχετικά με το κοινό σύστημα ΦΠΑ. Σύμφωνα με την Οδηγία 2006/112, η βασική αρχή του κοινού συστήματος ΦΠΑ συνίσταται στην επιβολή επί των αγαθών και των υπηρεσιών ενός γενικού φόρου κατανάλωσης ανάλογου με την τιμή τους, όποιος και αν είναι ο αριθμός των πράξεων που παρεμβάλλονται από την παραγωγή και διανομή και πριν την επιβολή του φόρου. Σε κάθε πράξη ο ΦΠΑ υπολογίζεται στην τιμή του αγαθού ή της υπηρεσίας με τον συντελεστή που προβλέπεται για το προϊόν/υπηρεσία, και είναι απαιτητός μετά την αφαίρεση του ποσού του φόρου ο οποίος επιβάρυνε άμεσα το κόστος των διαφόρων στοιχείων τα οποία συνθέτουν την τιμή. Το κοινό σύστημα ΦΠΑ εφαρμόζεται μέχρι και το στάδιο του λιανικού εμπορίου. Καταβάλλεται από όλους εκείνους οι οποίοι παρενέβησαν στην παραγωγή ή τη διανομή ενός αγαθού/υπηρεσίας αλλά δεν είναι στοιχείο του κόστους όλων αυτών των ενδιάμεσων και δεν εμφανίζεται στις δηλώσεις τους ως δαπάνη γιατί τελικά το βάρος του φόρου το φέρουν οι καταναλωτές.

Σε κάθε συναλλαγή το ποσό του ΦΠΑ υπολογιζόμενο επί της τιμής του αγαθού/υπηρεσίας μειώνεται κατά το ποσό των φόρων οι οποίοι έχουν ήδη επιβαρύνει το κόστος των διάφορων στοιχείων παραγωγής. Το συνολικό ποσό που περνάει από χέρι σε χέρι σε κάθε στάδιο της παραγωγής ή διανομής περιλαμβάνει το ΦΠΑ που έχει καταβληθεί μέχρις αυτό το σημείο αλλά το ποσό του φόρου ανακτάται σε κάθε πώληση εκτός από την τελευταία που είναι προς τον τελικό καταναλωτή ο οποίος αγοράζει το προϊόν/υπηρεσία για προσωπική του χρήση.   

Ο φόρος καταβάλλεται στο κράτος από τον πωλητή κάθε συναλλαγής ο οποίος δεν φέρει το βάρος του ΦΠΑ γιατί ο καταναλωτής του το προκαταβάλλει.

Ο φόρος που καταβλήθηκε σε προηγούμενα στάδια επί των παραδόσεων ειδών ή προσφορών υπηρεσιών προς την επιχείρηση υποκείμενη σε ΦΠΑ καθώς και ο φόρος επί των εισαγωγών εκπίπτονται από το φόρο επί του κύκλου εργασιών αυτής της επιχείρησης.

Ένα μέρος του ΦΠΑ που εισπράττουν τα κράτη είναι πηγή εσόδου για του προϋπολογισμό της Ένωσης. Από την άλλη μεριά το κοινό σύστημα ΦΠΑ βοηθά τον υγιή ανταγωνισμό. Τα θέματα αυτά λέγονται «ομοιόμορφη φορολογική βάση» στην ορολογία της ΕΕ.

Η ηλεκτρική ενέργεια και το φυσικό αέριο εξομοιώνονται με αγαθά για τους σκοπούς ΦΠΑ. Οι παραδόσεις αυτών στους εμπόρους φορολογούνται στην έδρα τους, και οι παραδόσεις αυτών στους τελικούς καταναλωτές φορολογούνται στον τόπο κατανάλωσης τους όπου βρίσκεται ο μετρητής του πελάτη.

8.4.2. Συντελεστές ΦΠΑ

Η οδηγία σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας προβλέπει ότι τα κράτη μέλη θα εφαρμόζουν έναν κανονικό συντελεστή ΦΠΑ που δεν θα είναι κατώτερος του 15%. Στην πράξη ο ΦΠΑ κυμαίνεται από 15 – 28 στα κράτη μέλη. Το 2014 οι συντελεστές είχαν ως εξής:

15 στο Λουξεμβούργο, 19 στην Κύπρο, 18 στην Μάλτα, 19 στη Γερμανία και Κύπρο, 20 στη Γαλλία, ΗΒ, Βουλγαρία, Αυστρία, Εσθονία, Σλοβακία, 21 Ιταλία, Ισπανία, Βέλγιο, Ολλανδία, Λετονία, Λιθουανία, Τσεχία, 23 Πολωνία, Ελλάδα, Ιρλανδία, Πορτογαλία, 24 Ρουμανία, Φινλανδία, 25 Δανία, Σουηδία, Κροατία, 27 Ουγγαρία.

Τα κράτη μέλη έχουν την ευχέρεια να θεσπίσουν έναν ή δύο μειωμένους συντελεστές ύψους τουλάχιστον 5% σε ορισμένα είδη κοινωνικού-πολιτιστικού χαρακτήρα όπως: τρόφιμα, φάρμακα, βιβλία, εφημερίδες, περιοδικά, είσοδος σε θεάματα, μουσεία, συγγραφικά δικαιώματα, κατάλυση σε ξενοδοχεία, νοσοκομειακή περίθαλψη, κοινωνικές εκδηλώσεις.

Οι ιδιώτες που ταξιδεύουν από κράτος σε κράτος της Ένωσης καταβάλλουν τον ΦΠΑ στη χώρα όπου αγοράζουν αγαθά και δεν υπόκεινται σε καμία άλλη φορολογία και σε καμία διαδικασία όταν περνούν από το ένα κράτος στο άλλο. Έτσι καταργήθηκαν οι απαλλαγές των αγορών από καταστήματα αφορολόγητων ειδών σε λιμάνια, αεροδρόμια για τα ενδοευρωπαϊκά ταξίδια (Οδηγία 94/4).  Το κοινό σύστημα ΦΠΑ επέτρεψε την κατάργηση των τελωνειακών δασμών.
8.4.3. Ειδικοί φόροι κατανάλωσης
Μέσα σε μία φορολογικά ολοκληρωμένη Ένωση θα πρέπει να διατηρηθούν δίπλα στον ΦΠΑ  μερικοί μεγάλοι φόροι κατανάλωσης οι οποίοι επιβαρύνουν την κατανάλωση ορισμένων προϊόντων και αποφέρουν σημαντικά έσοδα στα κράτη μέλη. Πχ επεξεργασμένα καπνά, ορυκτέλαια φέρουν σημαντικούς φόρους οι οποίοι αποφέρουν περισσότερα από 10% των φορολογικών εσόδων της ΕΕ.

Οι ειδικοί φόροι αποτελούν ένα εύκαμπτο στοιχείο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε περίπτωση ανάγκης νέων φορολογικών εσόδων. Μπορούν επιπλέον να πλήττουν ορισμένα προϊόντα την κατανάλωση των οποίων θέλει να περιορίσει το κράτος όπως τσιγάρα, αλκοολούχα ποτά για λόγους δημόσιας υγείας και τα προϊόντα πετρελαίου για λόγους οικονομίας και μείωσης της ενεργειακής εξάρτησης.

Αυτό που έπρεπε να εξασφαλιστεί στην κοινή αγορά είναι ότι οι φόροι που έπλητταν τα εισαγόμενα προϊόντα σε σχέση με τα εγχώρια να καταργηθούν, και να εναρμονιστούν οι συντελεστές μεταξύ τους ώστε να εκλείψουν στις συναλλαγές μεταξύ των κρατών μελών οι φορολογήσεις των εισαγόμενων και ο απαλλαγές των εξαγόμενων προϊόντων οι οποίες διατάρασσαν την ελεύθερη κυκλοφορία εμπορευμάτων μέσα στην εσωτερική αγορά. 

Έτσι μία οδηγία ορίζει το γενικό καθεστώς των ειδικών φόρων (Οδηγία 2008/118). Σύμφωνα με αυτή, η φορολογική απαίτηση, τόσο για τα παραγόμενα στην ΕΕ όσο και για τα εισαγόμενα προϊόντα, δημιουργείται με τη διάθεση των προϊόντων στην κατανάλωση και ο φόρος πρέπει να καταβάλλεται στη χώρα της πραγματικής κατανάλωσης. 

Οι ειδικοί φόροι καταβάλλονται από τον παραλήπτη στη χώρα προορισμού. 

Η Οδηγία 2003/96 έθεσε το ευρωπαϊκό πλαίσιο φορολογίας των ενεργειακών προϊόντων και της ηλεκτρικής ενέργειας καθορίζοντας τα ελάχιστα επίπεδα φορολόγησης για το πετρέλαιο, τον άνθρακα, το φυσικό αέριο, και ηλεκτρική ενέργεια όταν χρησιμοποιούνται ως καύσιμα κινητήρων και θέρμανσης. 

Η Οδηγία 92/83 αφορά τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης που επιβάλλονται στην αλκοόλη και τα αλκοολούχα ποτά καθορίζοντας τους ελάχιστους συντελεστές των ειδικών φόρων κατανάλωσης.

8.4.4. Άλλοι έμμεσοι φόροι.
Φόροι επί των ασφαλιστηρίων, επί των επιβατικών αυτοκινήτων. Η Επιτροπή πρότεινε προς εξέταση μέτρα στον τομέα φορολόγησης των επιβατικών αυτοκινήτων ώστε να δοθούν λύσεις στα προβλήματα των πολιτών και της αυτοκινητοβιομηχανίας. Εξετάζει τη δυνατότητα απλοποίησης συστημάτων φορολόγησης αυτοκινήτων πχ να υπολογίζονται με βάση τις εκπομπές CO2. 

Μία άλλη Οδηγία (2008/7) εναρμονίζει τη νομοθεσία των έμμεσων φορών που επιβάλλονται στις συγκεντρώσεις κεφαλαίων ώστε να εξαλειφθούν οι παράγοντες οι οποίοι ενδέχεται να παρακωλύουν την ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων ή να στρεβλώνουν τους όρους του ανταγωνισμού (πχ φόρος χαρτοσήμου επί των τίτλων, φόρος εισφοράς δηλαδή ο φόρος επί των εισφορών κεφαλαίου σε επιχειρήσεις).

8.5. Συντονισμός άμεσης φορολογίας

Άμεσοι φόροι είναι αυτοί που επιβάλλονται στα έσοδα των επιχειρήσεων και των ιδιωτών οι οποίοι δεν ενσωματώνονται στο κόστος παραγωγής ή την τιμή πώλησης των αγαθών και υπηρεσιών και ο συντελεστής των οποίων είναι συχνά προοδευτικός. Η Συνθήκη της Λισαβόνας δεν ασχολείται με τους άμεσους φόρους και δεν ζητάει εναρμόνιση ούτε το συντονισμό τους. Οι δύο κύριες κατηγορίες άμεσων φόρων είναι επί του εισοδήματος και επί της περιουσίας.

Ενώ η εναρμόνιση των έμμεσων φόρων χρειαζόταν από την αρχή για να μην υπάρχουν εμπόδια στις συναλλαγές και στον ελεύθερο ανταγωνισμό, η εναρμόνιση των άμεσων φόρων δεν φαινόταν απαραίτητη στο στάδιο της κοινής αγοράς. Όμως η ελευθερία κίνησης των κεφαλαίων κατέδειξε ότι έπρεπε να υπάρχει μία ελάχιστη εναρμόνιση των άμεσων φόρων. Η σύγκλιση των οικονομικών πολιτικών των κρατών μελών απαιτεί έναν συντονισμό των φορολογικών μηχανισμών που χρησιμοποιούν.

Η διευκόλυνση της δημιουργίας βιομηχανικών επιχειρήσεων σε διεθνές επίπεδο απαιτεί την μη υπερφορολόγηση των επιχειρήσεων που δρουν σε περισσότερα του ενός κράτη μέλη σχετικά με εκείνες που έχουν μόνο εθνικές δραστηριότητες. Η Επιτροπή είχε κάνει προτάσεις για αυτό ήδη από το 1969, όμως χρειάστηκαν 21 χρόνια διαβουλεύσεων πριν το Συμβούλιο εγκρίνει τρεις βασικές προτάσεις για την πέραν από τα σύνορα συνεργασία και συγχώνευση των επιχειρήσεων.

Ένα κοινό σύστημα φορολογίας για τις διασυνοριακές αναδιοργανώσεις των επιχειρήσεων στην ΕΕ τέθηκε σε ισχύ το 1992 και βελτιώθηκε το 2006. Μία οδηγία (2009/133) για το κοινό φορολογικό καθεστώς στοχεύει στην αφαίρεση των φορολογικών εμποδίων στις συγχωνεύσεις, διασπάσεις, εισφορές ενεργητικού και ανταλλαγές μετοχών σχετικά με εταιρίες διαφορετικών κρατών μελών καθώς και για τη μεταφορά έδρας μιας ευρωπαϊκής εταιρίας από ένα κράτος σε ένα άλλο. Η οδηγία αυτή προβλέπει την απαλλαγή από φόρους που θα μπορούσαν να επιβληθούν στο εισόδημα ή στα κέρδη κεφαλαίου που παρήχθη από τους μετόχους της εταιρίας από την ανταλλαγή μετοχών των εταιριών.

Μία άλλη οδηγία αφορά το φορολογικό καθεστώς που ισχύει για τις μητρικές και θυγατρικές επιχειρήσεις των κρατών μελών (Οδηγία 90/345). Το αν μία εταιρία θα συστήσει μία θυγατρική σε άλλο κράτος μέλος εξαρτάται πολύ από το κατά πόσο τα μερίσματα τα οποία ενδέχεται να καταβάλει η δεύτερη στην πρώτη θα φορολογούνται τόσο στη χώρα που της μητρικής όσο και στη χώρα της θυγατρικής. Η οδηγία καταργεί την παρακράτηση στην πηγή επί των μερισμάτων που διανέμει η θυγατρική στη μητρική εταιρία η οποία είναι εγκατεστημένη σε άλλο κράτος μέλος. Επίσης υπάρχει ένα Ψήφισμα ήτοι πολιτική δέσμευση για τη μη θέσπιση στο μέλλον φορολογικών συστημάτων που συνιστούν επιζήμιο ανταγωνισμό όπως οι παρακρατήσεις στις πληρωμές τόκων και δικαιωμάτων μεταξύ επιχειρήσεων που ανήκουν στον ίδιο όμιλο. Ανακοίνωση της Επιτροπής ορίζει τι ισχύει ως προς τις κρατικές ενισχύσεις και την άμεση φορολογία των επιχειρήσεων (EE C 384, 10.12.1998). Ένα κοινό σύστημα φορολόγησης έχει θεσπιστεί για τα τέλη και δικαιώματα που καταβάλλονται μεταξύ συνδεδεμένων εταιριών διαφορετικών κρατών μελών (Οδηγία 2003/49). Αυτό προβλέπει την κατάργηση κάθε φορολόγησης των πληρωμών τόκων και των δικαιωμάτων με παρακράτηση στην πηγή ή με είσπραξη ύστερα από βεβαίωση στο κράτος μέλος όπου προκύπτουν. Για δημοσιονομικούς λόγους η Ισπανία και η Ελλάδα επωφελούνται από ορισμένα μεταβατικά μέτρα όσον αφορά την εφαρμογή του νέου συστήματος.
1

