
9. ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ – ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ

(Μούση, σελ. 303-336)

9.1. Γενικά – Σκοπός του Ανταγωνισμού

Ο λόγος ύπαρξης της ενιαίας αγοράς είναι η ελευθερία ανταγωνισμού των επιχειρήσεων στις αγορές όλων των κρατών μελών. Έτσι χρειάζεται μία κοινή πολιτική ανταγωνισμού για να διατηρηθεί η ενιαία αγορά. Ο ανταγωνισμός επιδιώκει την ανταγωνιστική συμπεριφορά των επιχειρήσεων και προστατεύει τα συμφέροντα των καταναλωτών επιτρέποντάς τους να προμηθεύονται αγαθά και υπηρεσίες με τους καλύτερους δυνατούς όρους.

Οι κοινοί αυτοί κανόνες επιδιώκουν να διαμορφώσουν ίσες συνθήκες ανταγωνισμού για όλες τις επιχειρήσεις μέσα στην ενιαία αγορά. Αυτό όμως υπάρχει περίπτωση να έρχεται σε αντίθεση με τα εθνικά συμφέροντα. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, επομένως, έχει ρόλο εποπτείας της σωστής τήρησης των κανόνων του ανταγωνισμού. Οι αποφάσεις της για θέματα ανταγωνισμού προσβάλλονται βέβαια στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα εθνικά δίκαια του ανταγωνισμού έχουν ενσωματώσει και τα εθνικά δικαστήρια εφαρμόζουν τους κανόνες του ευρωπαϊκού δικαίου για τον ανταγωνισμό.

Σκοπός είναι: α) Να μην κλείνουν οι αγορές με συμφωνίες μεταξύ πολυεθνικών επιχειρήσεων  β) Να εμποδίζονται οι δεσπόζουσες επιχειρήσεις να εκμεταλλευτούν τη θέση τους μέσα στην κοινή αγορά.                                                                                                                                                                                                                                                       Έτσι η πολιτική ανταγωνισμού δημιουργεί για την ευρωπαϊκή βιομηχανία ένα νομικό πλαίσιο και οικονομικές συνθήκες που την διευκολύνουν να αναπτυχθεί και να εκσυγχρονισθεί για να μπορεί να αντιμετωπίσει το διεθνή ανταγωνισμό. γ) Επίσης, υπάρχουν διατάξεις στη Συνθήκη για τις κρατικές ενισχύσεις, τις δημόσιες επιχειρήσεις, και τα εθνικά μονοπώλια, οι οποίες επιδιώκουν να αποτρέψουν τα κράτη μέλη να ευνοούν τους υπηκόους τους σε βάρος των ανταγωνιστών τους που δρουν στην κοινή αγορά.

Η κοινή πολιτική ανταγωνισμού επιδρά σχεδόν σε όλες τις άλλες κοινές πολιτικές οι οποίες οφείλουν να συμμορφώνονται με τους κανόνες της. 

Πριν από το άνοιγμα των συνόρων στο ενδοκοινοτικό εμπόριο υπήρχαν τομείς που οι βιομηχανίες κρατιόντουσαν σε τέτοιο επίπεδο τεχνητά ώστε να μπορούν να επιβιώνουν. Αυτός που έφερε το βάρος της προστασίας των μη ανταγωνιστικών επιχειρήσεων ήταν ο καταναλωτής, αλλά και σε ορισμένες περιπτώσεις οι μη αποδοτικές επιχειρήσεις επιζούσαν με τις κρατικές ενισχύσεις διαφόρων ειδών των οποίων το βάρος έφερε ο φορολογούμενος. Άρα και οι καταναλωτές αλλά και οι φορολογούμενοι είχαν συμφέρον να δουν τις μη αποδοτικές επιχειρήσεις να εξαφανίζονται χάρη στον ελεύθερο ανταγωνισμό.

Οι εθνικοί κανόνες μόνοι τους δεν μπορούν να εξασφαλίσουν τον ανταγωνισμό στην κοινή αγορά. Χρειάζεται να συμπληρωθούν με κοινούς κανόνες για να καλύψουν τις περιπτώσεις κατά τις οποίες θίγεται το εμπόριο μεταξύ των κρατών μελών και υπάρχει αρμοδιότητα της Ένωσης. Σε αντίθεση με τις εθνικές πολιτικές ανταγωνισμού, η ευρωπαϊκή πολιτική ανταγωνισμού έχει ως κύριο στόχο την ολοκλήρωση της αγοράς. Έτσι, εξασφαλίζεται η ενότητα της κοινής αγοράς εμποδίζοντας τις επιχειρήσεις να την κατατέμνουν μέσω συμπράξεων, εμποδίζοντας τις μεγάλες επιχειρήσεις να καταχρώνται τη δεσπόζουσα θέση τους ή να απορροφήσουν τους ανταγωνιστές τους, και εμποδίζοντας τις κυβερνήσεις να στρεβλώνουν τους όρους του ανταγωνισμού με ενισχύσεις στις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα ή κάνοντας διακρίσεις υπέρ των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα.  

9.2. Τρόποι νόθευσης του ελευθέρου ανταγωνισμού

Πολλές διαφορετικές επιχειρήσεις μπορεί να εγκαθιδρύσουν οριζόντιες συμφωνίες μεταξύ τους ή /και κάθετους περιορισμούς μεταξύ των επιχειρήσεων και των διανομέων τους.

Η μονοπώληση μίας αγοράς μπορεί να γίνει με δύο τρόπους είτε με σύμπραξη, είτε με συγκέντρωση, εφόσον η επιχείρηση έχει δεσπόζουσα θέση.

Η σύμπραξη είναι μία συμφωνία μεταξύ επιχειρήσεων οι οποίες διατηρούν την αυτονομία τους αλλά αναλαμβάνουν την υποχρέωση να τηρούν μία ορισμένη συμπεριφορά στην αγορά η οποία περιορίζει τον μεταξύ τους ανταγωνισμό.

Η συγκέντρωση καταργεί την αυτονομία των συμμετεχουσών επιχειρήσεων ενώνοντάς τις υπό μία ενιαία οικονομική διεύθυνση. Έτσι ενώ στη σύμπραξη υποχρεώνονται τα μέλη για μια συγκεκριμένη συμπεριφορά, η συγκέντρωση σημαίνει την αλλαγή της δομής των επιχειρήσεων.

Η σύμπραξη επιδιώκει να προστατεύσει τα συμφέροντα των επιχειρήσεων που τη συμφωνούν ακόμη και εάν η επιχείρηση (μία ή περισσότερες) είναι λιγότερο αποδοτική. Περιορίζοντας τον ανταγωνισμό μεταξύ των επιχειρήσεων, η σύμπραξη έχει σαν αποτέλεσμα να τις απομονώσει από την πίεση που θα τις υποχρέωνε πχ να κατεβάσουν τις τιμές, να εξεύρουν νέα προϊόντα ή να βρουν πιο αποτελεσματικές μεθόδους παραγωγής. Η σύμπραξη μπορεί να λάβει τη μορφή συμφωνίας μεταξύ επιχειρήσεων, απόφασης ενώσεων επιχειρήσεων ή εναρμονισμένη πρακτική που μπορεί να επηρεάσει το εμπόριο μεταξύ των κρατών μελών και να παρεμποδίσει, να περιορίσει ή να νοθεύσει τον ανταγωνισμό.

Οι συγκεντρώσεις καταρχήν είναι παραδεκτές γιατί έχει σαν αποτέλεσμα να δημιουργούνται μεγαλύτερες επιχειρήσεις (πχ εξαγορά αλυσίδων σούπερ μάρκετ, συγχώνευση επιχειρήσεων με ίδιο σκοπό πχ παραγωγή αλουμινίου κλπ) με βελτιωμένη δομή, ορθολογισμό παραγωγής, επίτευξη εσωτερικών οικονομιών και συμπίεση του κόστους παραγωγής προς όφελος του καταναλωτή. Εάν όμως από τη συγκέντρωση προκύπτει μία επιχείρηση με μεγάλο μερίδιο αγοράς και δεσπόζουσα θέση τότε υπάρχει κίνδυνος η επιχείρηση αυτή να πιέζει τους ανταγωνιστές της και να εκμεταλλεύεται τη δεσπόζουσα θέση της. Για αυτό η αρμόδια διεύθυνση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού είναι επιφορτισμένη με τον έλεγχο τέτοιων συγκεντρώσεων όταν οι επιχειρήσεις που συγκεντρώνονται έχουν πολύ υψηλούς κύκλους εργασιών.

Εκτός από τις παραπάνω πρακτικές νόθευσης του ελεύθερου ανταγωνισμού, υπάρχουν και οι διακρίσεις εκ μέρους των κρατών. Η οικονομική ολοκλήρωση και η αυξανόμενη απελευθέρωση του διεθνούς εμπορίου εξασθένισαν πολύ τα κλασικά μέσα εμπορικής προστασίας: τους υψηλούς τελωνειακούς δασμούς, τους ποσοτικούς περιορισμούς και τα τεχνικά εμπόδια των εισαγωγών. Για αυτόν το λόγο τα κράτη χρησιμοποιούν τις ενισχύσεις ως μέσο οικονομικής πολιτικής. Ορισμένες ενισχύσεις δικαιολογούνται από λόγους κοινωνικής ή περιφερειακής πολιτικής ή χρειάζονται για να κατευθύνουν τις επιχειρήσεις να κάνουν τις απαραίτητες προσαρμογές με παραδεκτό κοινωνικό κόστος. Αλλά η πολιτική των ενισχύσεων των κρατών επιδιώκει συχνά να εξασφαλίσει τεχνητά την επιβίωση κλάδων οι οποίοι αντιμετωπίζουν διαρθρωτικά προβλήματα.  Αυτές οι ενισχύσεις έρχονται σε αντίθεση με τις επιβαλλόμενες από την τεχνική πρόοδο αλλαγές και το κοινωνικό τους κόστος είναι συχνά υψηλότερο από τα ποσά που διατίθενται για αυτές γιατί δεσμεύουν συντελεστές παραγωγής οι οποίοι θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν παραγωγικότερα σε άλλους κλάδους. Επιπλέον, εάν κάθε κράτος προσπαθεί να ξεπεράσει το γειτονικό όταν αυτό ενισχύει μία δραστηριότητα, θα γινόταν μία πλειοδοσία ενισχύσεων. Για αυτούς τους λόγους χρειάζεται ο έλεγχος κεντρικά από τη Ευρωπαϊκή Ένωση στις εθνικές ενισχύσεις.

Επίσης ένα από τα δυσκολότερα προβλήματα στο πεδίο του ανταγωνισμού παρουσιάζουν οι δημόσιες ή ελεγχόμενες από το δημόσιο επιχειρήσεις. Τα κράτη μέλη τις χρησιμοποιούν ως όργανα για την επίτευξη διάφορων πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών στόχων, όπως την κατεύθυνση των επενδύσεων προς ορισμένους κλάδους ή περιοχές, την παροχή ορισμένων μη αποδοτικών δημόσιων υπηρεσιών, για ορισμένες δραστηριότητες στρατηγικής σημασίας, παρουσία μιας εθνικής εταιρίας στο διεθνή ανταγωνισμό, την απασχόληση ατόμων που δεν βρίσκουν εργασία στον ιδιωτικό τομέα κλπ. Όταν τα κράτη μέλη παρέχουν στις δημόσιες επιχειρήσεις ορισμένα προνόμια που μπορεί να στρεβλώσουν τους όρους του ανταγωνισμού με επιχειρήσεις του ιδιώτη του ίδιου κράτους ή και άλλου, τότε μπορεί να υπάρχει στρέβλωση του ανταγωνισμού. Αυτό ελέγχεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η οποία εκδίδει απόφαση εάν θεωρεί ότι υπάρχει κρατική ενίσχυση και πρέπει να επιστραφεί στο κράτος. Η απόφασή της αυτή προσβάλλεται στο Γενικό Δικαστήριο και στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

9.3. Ευρωπαϊκό δίκτυο ανταγωνισμού

I. Εισαγωγικά

Με τον Κανονισμό 1/2003 εγκαθιδρύθηκε ένα δίκτυο αρχών ανταγωνισμού το οποίο αποτελείται από την Επιτροπή και τις αρχές ανταγωνισμού των κρατών μελών. Αυτό το δίκτυο των δημόσιων αρχών έχει ως αποστολή να εφαρμόζει ομοιόμορφα σε όλη την επικράτεια της Ένωσης την ευρωπαϊκή νομοθεσία ανταγωνισμού και καταμερίζει έτσι τις περιπτώσεις ώστε η πιο αρμόζουσα αρχή να επιλαμβάνεται κάθε περιπτώσεως.

II. Ενωσιακό Δίκαιο του Ελεύθερου Ανταγωνισμού

Α) ΓΕΝΙΚΗ ΡΗΤΡΑ

Το θεμέλιο της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής  Ένωσης (ΣΛΕΕ), είναι η ελεύθερη διακίνηση εμπορευμάτων, περιουσιών, κεφαλαίων και προσώπων σε καθεστώς ελεύθερου ανταγωνισμού. Για να μπορέσει να επιτύχει το στόχο της η Ευρωπαϊκή  Ένωση και κυρίως τον ελεύθερο ανταγωνισμό, έχει θέσει ως καταστατική αρχή της πολιτικής της κανόνες ανταγωνισμού που διακρίνονται σε κανόνες εφαρμοστέους στις επιχειρήσεις και στις κρατικές ενισχύσεις (άρθρα 101-109 ΣΛΕΕ).

Το εμπόριο μεταξύ κρατών-μελών δεν νοείται ως διακρατικό εμπόριο, αλλά ως εμπόριο εντός ενός ενιαίου χώρου, του χώρου τον οποίο απαρτίζουν τα 27 κράτη της Ευρωπαϊκής  Ένωσης. Συνεπώς το ενωσιακό δίκαιο του ελεύθερου ανταγωνισμού είναι δίκαιο που εφαρμόζεται στην Ελλάδα και εδώ έγκειται η διαφορά μεταξύ της εθνικής νομοθεσίας για τον ελεύθερο ανταγωνισμό (ν. 3959/11 πρώην 703/77) και της ενωσιακής.

Η εθνική νομοθεσία αναφέρεται στην ελληνική αγορά. Συνεπώς, φαινόμενα ανεπίτρεπτου περιορισμού του ανταγωνισμού κατά την ελληνική νομοθεσία, μπορεί κατά την ενωσιακή νομοθεσία να μην μπορούν  να χαρακτηριστούν έτσι.

Η μη εφαρμογή του ελληνικού νόμου πέραν των ορίων της χώρας, οφείλεται στο ότι στους εθνικούς νόμους ισχύει η αρχή της χωρικότητας, δηλαδή έχουν εφαρμογή εντός των γεωγραφικών ορίων ( τα οποία όρια υπάρχουν και μετά τη δημιουργία του ενιαίου ευρωπαϊκού χώρου το 1992, αλλά απλώς έχουν διαφορετική αποστολή και χρησιμότητα).

Β) ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΑΓΟΡΕΥΜΕΝΩΝ ΣΥΜΦΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΧΡΗΣΤΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗΣ

α) ΑΠΑΓΟΡΕΥΜΕΝΕΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ.
  Το άρθρο 101 ΣΛΕΕ απαριθμεί ενδεικτικά συμφωνίες, οι οποίες, κατά την  έννοια της Συνθήκης, παρεμποδίζουν, περιορίζουν ή νοθεύουν τον ελεύθερο ανταγωνισμό μέσα στην Ευρωπαϊκή  Ένωση, όπως είναι εκείνες που σκοπεύουν στον καθορισμό των τιμών, έλεγχο παραγωγής, κατανομή των αγορών κ.τ.τ. και οι οποίες, συμφωνίες ή πρακτικές, κηρύσσονται από το νόμο άκυρες.

β)ΚΑΤΑΧΡΗΣΤΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΔΕΣΠΟΖΟΥΣΑΣ ΘΕΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ.
  Επίσης, το άρθρο 102 ΣΛΕΕ αναφέρει ενδεικτικά σε τι μπορεί να συνίσταται η καταχρηστική εκμετάλλευση της δεσπόζουσας θέσης μιας επιχείρησης, όπως είναι η επιβολή μη δίκαιων τιμών αγοράς, ο περιορισμός παραγωγής κ.τ.τ.

γ)  Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Προβλέπεται η έκδοση οδηγιών προς εναρμόνιση των εθνικών δικαίων και αποφάσεων. Το παράγωγο ενωσιακό δίκαιο, που βασίζεται στις γενικές ρήτρες των άρθρων 101 και 102 ΣΛΕΕ και τις εξειδικεύει, καλείται να καθορίσει ποιες δραστηριότητες παρεμποδίζουν, νοθεύουν ή περιορίζουν τον ελεύθερο ανταγωνισμό, κυρίως σε περιπτώσεις αμφισβητούμενες.

Το παράγωγο λοιπόν ενωσιακό δίκαιο επιλέγει, με κριτήρια που σχετίζονται με την οικονομία και τις πρακτικές της αγοράς, ποίες πρακτικές, συμφωνίες κ.λπ. επιτρέπονται ή απαγορεύονται στα πλαίσια της Κοινοτικής Αγοράς.

Το ενωσιακό δίκαιο επιβάλει ένα είδος προληπτικού ελέγχου στις περιπτώσεις συγκεντρώσεων επιχειρήσεων, δηλαδή υποχρεωτική κατάθεση της σύμβασης για τη συγκέντρωση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τον ανταγωνισμό, προκειμένου να ελεγχθεί κατά πόσο παραβιάζουν την ομαλή λειτουργία του ανταγωνισμού.

δ) ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ 

Ο ελεύθερος ανταγωνισμός περιορίζεται ή νοθεύεται κ.λπ. από κρατικές δραστηριότητες. Αυτό συμβαίνει κυρίως όταν δημόσιες επιχειρήσεις εμποδίζουν, λόγω των δικών τους οικονομικών δραστηριοτήτων ή της οικονομικής ενίσχυσης που απολαμβάνουν από το κράτος, τον ελεύθερο ανταγωνισμό. 

Δημόσιες επιχειρήσεις μπορούν να συνεχίσουν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, αλλά σύμφωνα με τους κανόνες του ελεύθερου ανταγωνισμού που προαναφέραμε. Ήδη ολόκληροι τομείς δημόσιας δραστηριότητας (λ.χ. τηλεπικοινωνίες, ενέργεια) ευρίσκονται στο στάδιο της ολοκλήρωσης της πλήρους απεξάρτησης από το δημόσιο τομές, είτε μέσω ιδιωτικοποιήσεων είτε με την είσοδο στην αγορά ιδιωτών ανταγωνιστών. 

9.3.1. Επιτρεπόμενες συμφωνίες και απαγορευμένες συμπράξεις

α. Επιτρεπόμενες συμπράξεις

Ο νόμος προβλέπει ορισμένες περιπτώσεις όπου συντρέχουν άμεσες, ανώτερες για το σύνολο, αναγκαιότητες, οπότε κάμπτεται ο ελεύθερος ανταγωνισμός χάριν αυτών των προτεραιοτήτων, εφόσον συγχρόνως με την κάμψη αυτή δεν περιορίζεται σημαντικό τμήμα της αγοράς. Στις περιπτώσεις αυτές με απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισμού μπορεί να επιτραπούν τέτοιου είδους συμπράξεις.

Οι προϋποθέσεις είναι η συμβολή στη βελτίωση της παραγωγής, της διανομής προϊόντων, της προώθησης της τεχνικής ή οικονομικής προόδου και η εύλογη συμμετοχή των καταναλωτών στην προκύπτουσα ωφέλεια, εφόσον οι περιορισμοί αυτοί περιορίζονται στο απολύτως αναγκαίο μέτρο για την πραγματοποίηση των ως άνω σκοπών και πάντοτε με την προϋπόθεση ότι ο περιορισμός αφορά όχι σημαντικό μέρος της αγοράς (άρθ.101 παρ.3).
Οι συμφωνίες μεταξύ επιχειρήσεων δεν θεωρούνται ότι περιορίζουν τον ανταγωνισμό όταν έχουν ως αντικείμενο μια μορφή επιτρεπτής συνεργασίας όπως η πραγματοποίηση από κοινού συγκριτικών μελετών ως προς επιχειρήσεις ή ολόκληρους κλάδους, η κατάρτιση από κοινού στατιστικών πινάκων ή μοντέλων, η από κοινού ανάλυση των αγορών, η συνεργασία σε θέματα λογιστικής, η από κοινού εγγύηση πιστώσεων, η από κοινού  εκτέλεση συμβάσεων, σχεδίων ή εντολών έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης και η κοινή χρησιμοποίηση μέσων παραγωγής, μεταφοράς και αποθήκευσης. 

Επίσης, οι συνήθεις συμβατικές σχέσεις δεν υπόκεινται στην απαγόρευση των συμφωνιών μεταξύ επιχειρήσεων όπως η αποκλειστική αντιπροσώπευση και η υπεργολαβία. Στην αποκλειστική αντιπροσώπευση, ο εμπορικός αντιπρόσωπος ενεργεί σαν απλός εντολοδόχος διαπραγματευόμενος υποθέσεις για λογαριασμό του εντολέα χωρίς να αναλαμβάνει χρηματοοικονομικό κίνδυνο και άρα δεν είναι ξεχωριστή επιχείρηση που συμφωνεί με τον εντολέα του, αλλά θεωρείται σαν μία ενιαία οικονομική οντότητα με την εντολέα του. Άρα μπορεί να υπακούει στις εντολές του εντολέα του ως προς την τιμή πώλησης, την εκπτωτική πολιτική κλπ. Επίσης οι υπεργολαβίες καταρχήν επιτρέπονται. Η υπεργολαβία είναι συνήθως μία μικρή επιχείρηση (ο υπεργολάβος) που εκτελεί μία παραγγελία για μία μεγάλη εταιρία (εντολέας) σύμφωνα με τις οδηγίες της τελευταίας (βλ. σχετική ανακοίνωση της Επιτροπής, EE C 1. 3.1.1979, σ. 2-3). Η Επιτροπή δέχεται ότι η υποχρέωση του υπεργολάβου να μην παραδίδει παρά μόνο στον εντολέα του τα κατασκευασθέντα αντικείμενα ή να μην παρέχει τις υπηρεσίες του σε άλλον δεν περιορίζει τον ανταγωνισμό.

Απαγορευμένες συμπράξεις είναι η κατανομή των αγορών, οι συμφωνίες ορισμού των τιμών, οι περιορισμοί πρόσβασης στην αγορά, και σε περιπτώσεις συμφωνιών αποκλειστικής διανομής που καλύπτονται από την εξαίρεση όταν αυτές προβλέπουν απόλυτη εδαφική προστασία (άρθρο 101 ΣΛΕΕ). 

β. Παρακώλυση ή  περιορισμό ή  νόθευση του ελεύθερου ανταγωνισμού.
Ο νόμος απαγορεύει μόνο εκείνες τις συμφωνίες ή εναρμονισμένες πρακτικές, που έχουν ως αντικείμενο (ή αποτέλεσμα) την παρακώλυση κ.λπ. του ανταγωνισμού. Δηλαδή, τη δυνατότητα του καθενός να  δραστηριοποιείται επαγγελματικά ελεύθερα. Να υπάρχει η δυνατότητα της εισδοχής νέων επιχειρήσεων (ανταγωνιστών εν προκειμένω), καθώς και η δυνατότητα αυξομείωσης των υπαρχουσών ήδη εργασιών τους στην αγορά, αυξομείωσης όμως που να δικαιολογείται από τους υγιείς «νόμους» της αγοράς.

Όταν λέμε δε καθίσταται αδύνατος, αναφερόμαστε στην οικονομική και όχι στη νομική έννοια, δηλαδή γίνεται ασύμφορη η συμμετοχή στην αγορά. Ενώ για να έχουμε περιορισμό αρκεί η μείωση της ελευθερίας δράσης και ο περιορισμός της σ’ ένα μικρότερο τμήμα της αγοράς από εκείνο στο οποίο θα μπορούσε κάποιος να δραστηριοποιηθεί αν εξέλιπαν οι συμφωνίες και πρακτικές.

Οι συμφωνίες και πρακτικές μπορούν να οδηγήσουν τον ρου της αγοράς και σε άλλες στρεβλώσεις και γι’ αυτό ο νόμος συμπεριέλαβε την έννοια της νόθευσης, η οποία, λόγω της ευρύτητας της περιλαμβάνει και τις έννοιες του περιορισμού και της παρακώλυσης του ελεύθερου ανταγωνισμού, λ.χ συμφωνία με την οποία με τεχνητά μέσα οι καταναλωτές αποτρέπονται από τη ζήτηση ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας, την οποία μπορεί να προσφέρει φθηνά ο ανταγωνιστής.  

Συνεπώς, δεν αρκεί η διαπίστωση κάποιας παρακώλυσης, κάποιου περιορισμού, κάποιας νόθευσης, αλλά απαιτείται ο ερμηνευτής του νόμου να θεωρεί ως δυνάμενη να θιγεί ή ως θιγόμενη την αγορά για να μπορέσει να γίνει η υπαγωγή των πραγματικών περιστατικών στον κανόνα, όχι η απλή διαπίστωση της παρακώλυσης κ.λπ. Γιατί μόνο όταν «θίγεται» η αγορά έχουμε παράβαση των κανόνων που εξασφαλίζουν την ελεύθερη αγορά. Συνεπώς ανεπαίσθητοι ή πολύ μικροί περιορισμοί ή παρακωλύσεις δεν απαγορεύονται.

γ.  Μορφές και είδη συμπράξεων

Ο νόμος δεν προϋποθέτει απαραίτητα την ύπαρξη μιας νομικά δεσμευτικής σύμβασης μεταξύ δύο ή περισσοτέρων επιχειρήσεων, αλλά εφαρμόζεται και σε συμφωνία που γίνεται με τη μορφή άτυπης «συμφωνίας κυρίων». Επίσης, δεν απαιτείται γενικά η συμφωνία να είναι έγγραφη, αρκεί να πρόκειται για εναρμόνιση των μερών όσον αφορά την άσκηση της εμπορικής τους πρακτικής.

Οι συμπράξεις που παρακωλύουν ή μπορούν να παρακωλύουν, περιορίζουν ή νοθεύουν τον ανταγωνισμό μπορούν να έχουν μεγάλη ποικιλία περιεχομένου. Στην κατηγορία αυτή έχουμε τις οριζόντιες και κάθετες συμπράξεις. Οριζόντια σύμπραξη έχουμε όταν οι ανταγωνιστές που συμπράττουν σ’ αυτή δραστηριοποιούνται στο ίδιο επίπεδο παραγωγής ή διανομής προϊόντων ή υπηρεσιών. Στις περισσότερες περιπτώσεις πρόκειται για συνεργασία μεταξύ ανταγωνιστών. Λ.χ. όταν επιχειρήσεις επιβατηγού ναυτιλίας συμφωνούν στην γεωγραφική κατανομή της αγοράς προβαίνουν σε απαγορευμένη οριζόντια σύμπραξη. Στην κάθετη σύμπραξη οι ανταγωνιστές που συμπράττουν, δραστηριοποιούνται σε διαφορετικό επίπεδο της αλυσίδας παραγωγής διανομής. Λ.χ. η συμφωνία προμηθευτή και πωλητή αυτοκινήτου να μην προμηθεύεται ο τελευταίος ανταγωνιστικά προϊόντα (αυτοκίνητα) ή συμφωνία του παραγωγού με τον προμηθευτή να μην προμηθεύει στην αγορά τα προϊόντα παρά μόνο σε έναν πωλητή (dealer).

Ειδικότερα:

 (α) η κατανομή των αγορών είναι ιδιαίτερα περιοριστική του ανταγωνισμού και αντίθετη προς τους στόχους της κοινής αγοράς γιατί οι συμφωνίες που βασίζονται στον σεβασμό των εθνικών αγορών προς όφελος των συμμετεχόντων που είναι ήδη εγκατεστημένοι σε αυτές έχουν ως αποτέλεσμα την παρεμπόδιση των ενδοκοινοτικών συναλλαγών ως προς τα προϊόντα που αφορούν. Επίσης, εάν συμφωνείται και σύστημα ορισμού ποσοστώσεων ανάλογα με τις συνολικές πωλήσεις των μελών της σύμπραξης, αυτοί δεν έχουν την ευχέρεια να διαμορφώσουν αυτόνομη πολιτική στη διαμόρφωση των τιμών. Πχ μεγάλοι παραγωγοί ζάχαρης οι οποίοι ήλεγχαν τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές ζάχαρης που ήταν για ανθρώπινη κατανάλωση.

(β) Οι συμφωνίες ορισμού τιμών ή άλλων όρων συναλλαγών περιορίζουν τον ανταγωνισμό γιατί εμποδίζουν τους αγοραστές να ωφεληθούν από την ανταγωνιστική συμπεριφορά την οποία θα είχαν οι παραγωγοί αν δεν υπήρχε η σύμπραξη. Εάν συνοδεύονται και από συμφωνία για αμοιβαίο σεβασμό των εθνικών αγορών μπορεί να παραβλάπτεται το ενδοκοινοτικό εμπόριο. Έτσι η Επιτροπή έχει καταδικάσει τις εναρμονισμένες πρακτικές που είχαν ως αντικείμενο την εφαρμογή από όλες τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις ομοιόμορφων αυξήσεων τιμών σε ομοειδή προϊόντα (χρωστικές ουσίες) σε ορισμένες ημερομηνίες (απόφαση 69/243), οριζόντιες συμφωνίες επί των τιμών και της αποκλειστικότητας, τη δημοσίευση από επαγγελματικές ενώσεις τιμολογίων ή συστηνόμενων τιμών που δεν λαμβάνουν υπόψη τις διαφορές διάρθρωσης των τιμών κόστους των επιχειρήσεων, τη συνεννόηση για συντονισμένη μέθοδο υπολογισμού της τιμής όπως στην περίπτωση καρτέλ τιμών στον κλάδο του ανοξείδωτου χάλυβα (απόφαση 98/247).

(γ) Οι περιορισμοί πρόσβασης στην αγορά νέων ανταγωνιστών επίσης απαγορεύονται.  Η πρόσβαση στην αγορά μπορεί να παρεμποδίζεται όταν ένας μεγάλος αριθμός διανομέων σε αυτήν την αγορά δεσμεύονται με την υποχρέωση να μη πωλούν παρά τα προϊόντα του κατασκευαστή με τον οποίον έχουν σύμβαση ή από οριζόντιες συμφωνίες που έχουν παρόμοιο αποτέλεσμα αποκλεισμού τρίτων. Για αυτό η Επιτροπή καταδίκασε την Unilever για την επιβολή ρήτρας αποκλειστικότητας στις συμφωνίες προμήθειας καταψυκτών στην ιρλανδική αγορά παγωτών (απόφαση 98/531). 

(δ) Περίπλοκες είναι οι περιπτώσεις των συμφωνιών αποκλειστικής διανομής οι οποίες καταρχήν επιτρέπονται, αλλά όχι όταν αυτές προβλέπουν μια απόλυτη εδαφική προστασία η οποία εμποδίζει τις παράλληλες εισαγωγές. Τέτοια είναι η περίπτωση συμφωνιών που εμποδίζουν το διανομέα να επαναεξάγει τα καλυπτόμενα από αυτές προϊόντα σε άλλα κράτη μέλη ή συμφωνιών που απαγορεύουν την εισαγωγή από άλλα κράτη μέλη στη ζώνη του αναδόχου και τη διανομή από άλλα πρόσωπα (απόφαση Grundig/Consten 64/566).  

9.3.2. Δεσπόζουσα θέση                                                                                                              (άρθρο 102 ΣΛΕΕ)
Καταρχήν οι συγκεντρώσεις επιχειρήσεων επιτρέπονται γιατί έτσι δημιουργούνται μεγαλύτερες οικονομικές μονάδες. Όμως εάν η συγκέντρωση ξεπεράσει ορισμένα όρια μπορεί να οδηγήσει σε στήσιμο μονοπωλίων ή ολιγοπολίων και στον περιορισμό του ενδοευρωπαϊκού ανταγωνισμού. Κυρίως αυτό συμβαίνει όταν μια μεγάλη επιχείρηση με δεσπόζουσα θέση απορροφάει τη μια μετά την άλλη τις επιχειρήσεις που την ανταγωνίζονται. 

Το άρθρο 102 της ΣΛΕΕ ορίζει ως ασυμβίβαστη με την κοινή αγορά και ως εκ τούτου απαγορεύεται, κατά το μέτρο που μπορεί να επηρεάσει το εμπόριο μεταξύ κρατών μελών, την καταχρηστική εκμετάλλευση από μία ή περισσότερες επιχειρήσεις της δεσπόζουσας θέσης τους μέσα στην κοινή αγορά η σε σημαντικό τμήμα της. Έτσι δεν απαγορεύεται η δεσπόζουσα θέση αλλά η καταχρηστική εκμετάλλευσή της. 

Η δεσπόζουσα θέση ορίζεται βάσει του μέρους της αγοράς που κατέχει μία επιχείρηση ή βάσει άλλων ποσοτικών στοιχείων και βάσει της δυνατότητας να εξασκεί μία σαφή επίδραση στη λειτουργία της συγκεκριμένης αγοράς και των άλλων επιχειρήσεων. Στην απόφαση United Brands κατά Επιτροπής (27/76), το Δικαστήριο προσδιόρισε ότι η δεσπόζουσα θέση αφορά μία θέση οικονομικής δύναμης την οποία κατέχει μία επιχείρηση και η οποία της δίνει την ικανότητα να εμποδίζει τη διατήρηση ενός πραγματικού ανταγωνισμού στη σχετική αγορά δίνοντάς της τη δυνατότητα ανεξάρτητων συμπεριφορών κατά αισθητό τρόπο έναντι των ανταγωνιστών, των πελατών της και τελικά των καταναλωτών.  Η νομολογία έχει διαμορφώσει τα εξής κυρίως κριτήρια για τη διαπίστωση ύπαρξης ή μη δεσπόζουσας θέσης: α) το ποσοστό συμμετοχής της επιχείρησης στη συγκεκριμένη αγορά. Έτσι, η ΕΑ έκρινε ότι το ποσοστό 65% σε συνδυασμό με τις άρτια εξοπλισμένες εγκαταστάσεις και το δίκτυο διανομής καθώς και η έλλειψη ουσιαστικού ανταγωνισμού, θεμελιώνουν τη δεσπόζουσα θέση. β) δυνατότητα μονομερούς επηρεασμού των όρων της αγοράς.
Ο ορισμός της σχετικής αγοράς έχει επίσης μεγάλη σημασία γιατί όσο περιοριστικά ορίζεται η αγορά στον χρόνο και στο χώρο τόσο πιο πολλές είναι οι δεσπόζουσες θέσεις που μπορεί να βρεθούν μέσα στην κοινή αγορά. Στην υπόθεση Hoffmann-La Roche κατά Επιτροπής, το Δικαστήριο θεώρησε ότι κάθε ομάδα βιταμινών αποτελεί μια διαφορετική αγορά και ότι ένα προϊόν μπορεί να ανήκει σε δύο διαφορετικές αγορές όταν έχει διαφορετικές χρήσεις. Κατά το Δικαστήριο, ένας πραγματικός ανταγωνισμός πρέπει να μπορεί να υπάρχει μεταξύ των προϊόντων που ανήκουν στη σχετική αγορά, πράγμα που σημαίνει ότι τα προϊόντα αυτά έχουν σε σημαντικό βαθμό τη δυνατότητα εναλλακτικής χρήσης. Κατά την Επιτροπή, η αξιολόγηση της εναλλακτικής χρήσης περιλαμβάνει τον προσδιορισμό των προϊόντων που μπορεί να θεωρηθούν σαν υποκατάστατα από τον καταναλωτή και ο ανταγωνισμός των οποίων μπορεί επομένως να επηρεάσει τις τιμές των προϊόντων των συμβαλλομένων.  Η Επιτροπή έχει εκδώσει Ανακοίνωση ως προς τη σχετική αγορά σαν ένα μέσο ανάλυσης το οποίο επιτρέπει τον υπολογισμό των μεριδίων αγοράς των εταιριών.

Η επίδραση στο εμπόριο μεταξύ των κρατών μελών υπάρχει όταν η ενεχόμενη συμφωνία μπορεί να παραβλάψει την ελευθερία του εμπορίου μεταξύ των κρατών μελών σε βαθμό που να ενοχλεί την υλοποίηση των στόχων μιας ενιαίας αγοράς μεταξύ των κρατών μελών. 

9.3.3. Η καταχρηστική εκμετάλλευση της δεσπόζουσας θέσης υπάρχει όταν, κυρίως:

(α) γίνεται άμεση ή έμμεση επιβολή μη δίκαιων τιμών αγοράς ή πώλησης ή άλλων όρων συναλλαγής, 

(β) περιορίζεται η παραγωγή, διάθεση ή η τεχνολογική ανάπτυξη με ζημία των καταναλωτών,     

(γ) εφαρμόζονται άνισοι όροι για ισοδύναμες παροχές μεταξύ των συναλλασσομένων οπότε και αυτοί περιέρχονται σε μειονεκτική θέση στον ανταγωνισμό,

(δ) εξαρτάται η σύναψη σύμβασης από την αποδοχή από τους συναλλασσομένους πρόσθετων παροχών που δεν έχουν σχέση με το αντικείμενο των συμβάσεων αυτών.

9.3.3.1. Παραδείγματα:

· Επιβάλλονται τιμές πρόσβασης στα δίκτυα σταθερών τηλεπικοινωνιών από τη δεσπόζουσα επιχείρηση (Deutsche Telecom), 
· Διακρίσεις στις αμοιβές των παρεχόντων υπηρεσίες όπως στην περίπτωση του φορέα διαχείρισης των αεροδρομίων του Παρισίου σχετικά με τους  παρέχοντες υπηρεσίες τροφοδοσίας, καθαριότητας και χειρισμού φορτίων (Απόφαση 98/513), 

· Να εξαρτάται η πώληση ενός προϊόντος από την αγορά ενός άλλου του ιδίου κατασκευαστή, όπως στην περίπτωση της Microsoft Corporation η οποία εξαρτούσε τη διαθεσιμότητα του λογισμικού των Windows για PC από την ταυτόχρονη αγορά του Windows Media Player,

· Επιβάλλοντας στους πελάτες συμφωνίες αποκλειστικές προμήθειας για μια κατηγορία προϊόντων (π.χ. βιταμινών, υπόθεση Hoffmann-LaRoche)
· Πολιτικές ληστρικής τιμολόγησης δηλαδή πουλώντας κάτω από το κόστος για ένα διάστημα μέχρι να εκδιώξει τους ανταγωνιστές από την αγορά.   
Είναι βέβαιο ότι η Επιτροπή και το Δικαστήριο  θεωρούν ως καταχρηστική εκμετάλλευση το γεγονός ότι μία επιχείρηση με δεσπόζουσα θέση ενδυναμώνει αυτή τη θέση δια της συγκέντρωσης ή της εξάλειψης των ανταγωνιστών, με αποτέλεσμα ο ανταγωνισμός, που υπήρχε ακόμη παρά την ύπαρξη της δεσπόζουσας θέσης, εξαφανίζεται στην πράξη για ορισμένα προϊόντα σε σημαντικό τμήμα της κοινής αγοράς.
9.3.3.2. Συνέπειες των παραβάσεων

α. Αστικές

Οι απαγορευόμενες κατά την έννοια του άρθ.1 του ν.3959/11 συμπράξεις (συμφωνίες, πρακτικές, αποφάσεις) είναι απόλυτα άκυρες.

Οι απαγορευμένες συμπράξεις μπορούν να έχουν ως αποτέλεσμα τη ζημία κάποιου ανταγωνιστή και να θεμελιώνουν έτσι αξίωση αποζημίωσης κατά τις διατάξεις περί αδικοπραξιών.

β. Διοικητικές

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού, εφόσον διαπιστώσει απαγορευμένες συμπράξεις, μπορεί να επιβάλει σύσταση για την παύση της παράβασης, να υποχρεώσει τις επιχειρήσεις να παύσουν την παράβαση και να μην την επαναλάβουν στο μέλλον, να απειλήσει πρόστιμο ή και να επιβάλει πρόστιμο. Επίσης, μπορεί να επιβάλει και διοικητικά πρόστιμα κατά των φυσικών προσώπων.

γ. Ποινικές κυρώσεις

Τιμωρείται με χρηματική ποινή, από 15.000 ευρώ μέχρι και 150.000 ευρώ, όποιος συνάπτει συμφωνία ή λαμβάνει απόφαση ή εφαρμόζει εναρμονισμένη πρακτική κατά παράβαση του άρθ. 1 ν. Ανταγωνισμού (ν. 3959/11).

9.3.4. Έλεγχος κρατικών παρεμβάσεων

 Ο ανταγωνισμός μέσα στην κοινή αγορά μπορεί να νοθευτεί όχι μόνο από τις ενέργειες των επιχειρήσεων, αλλά και από τις παρεμβάσεις των κρατών μελών. Αυτό το κάνουν οι κυβερνήσεις πχ για να αποφευχθούν χρεοκοπίες των επιχειρήσεων που έχουν ως συνέπεια συλλογικές απολύσεις. Αλλά δεν πρέπει να γίνεται κατά τρόπο που εξασφαλίζει την τεχνητή επιβίωση  επιχειρήσεων ή κλάδων σε παρακμή. Αυτές οι κρατικές παρεμβάσεις γίνονται με κρατικές ενισχύσεις οι οποίες όμως επιφέρουν σοβαρές συνέπειες για  την οικονομική συνοχή μέσα στην Ένωση. 

Οι ενισχύσεις που χορηγούνται από τα κράτη μέλη ή με κρατικούς πόρους και που νοθεύουν ή απειλούν να νοθεύσουν τον ανταγωνισμό και επηρεάζουν τις συναλλαγές μεταξύ κρατών μελών είναι ασυμβίβαστες με την εσωτερική αγορά. Δεδομένου του υψηλού βαθμού ολοκλήρωσης της ευρωπαϊκής οικονομίας, οι περισσότερες κρατικές ενισχύσεις θεωρούνται ότι επηρεάζουν τις συναλλαγές ακόμη και όταν αφορούν προϊόντα που δεν εξάγονται σε άλλα κράτη μέλη εφόσον ανταγωνίζονται στην εθνική αγορά τις εισαγωγές άλλων κρατών μελών.

Κρατική ενίσχυση ασυμβίβαστη με την εσωτερική αγορά μπορεί να είναι: μη επιστρεφόμενες ενισχύσεις, χαμηλότοκα δάνεια, φορολογικές απαλλαγές, παροχή αγαθών ή υπηρεσιών κάτω του κόστους. Εάν μία ενίσχυση δεν υπερβαίνει τα 200.000 ευρώ σε διάστημα 3 ετών ή εγγυήσεις που δεν υπερβαίνουν το 1,5 εκατ. ευρώ δεν είναι σε θέση να επηρεάσει της ενδοκοινοτικές συναλλαγές και δεν χρειάζεται να κοινοποιείται στην Επιτροπή. 

Αρμόδια για να ελέγξει μία κρατική ενίσχυση είναι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και αναλόγως να την εγκρίνει οπότε να τη χορηγήσει το κράτος ή να την απαγορέψει. Για αυτό το κράτος μέλος υποχρεούται να της κοινοποιεί εγκαίρως τα σχέδια θέσπισης ή τροποποίησης των ενισχύσεων βάσει ενός λεπτομερούς ερωτηματολογίου και δεν μπορούν να εφαρμόσουν τα σχεδιαζόμενα μέτρα πριν η Επιτροπή καταλήξει σε τελική απόφαση (αρ. 108 παρ. 3 ΣΛΕΕ). Πριν την απόφασή της η Επιτροπή δίνει στους ενδιαφερόμενους προθεσμία για να υποβάλλουν τις παρατηρήσεις τους.  

Οι κρατικές ενισχύσεις που συμβιβάζονται με την κοινή αγορά είναι: 

(α) οι ενισχύσεις με κοινωνικό χαρακτήρα προς ορισμένους καταναλωτές υπό τον όρο ότι χορηγούνται χωρίς διάκριση προελεύσεως προϊόντων,  

(β) οι ενισχύσεις για την επανόρθωση ζημιών που προκαλούνται από θεομηνίες ή άλλα έκτακτα γεγονότα,

(γ) οι ενισχύσεις για την προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης περιοχών στις οποίες το βιοτικό επίπεδο είναι ασυνήθιστα χαμηλό ή στις οποίες επικρατεί σοβαρή υποαπασχόληση,

(δ) οι ενισχύσεις για την ανάπτυξη ορισμένων οικονομικών δραστηριοτήτων ή περιοχών εφόσον δεν αλλοιώνουν τους όρους των συναλλαγών,

(ε) οι ενισχύσεις για την προώθηση σημαντικών σχεδίων κοινού ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος ή για την άρση σοβαρής διαταραχής της οικονομίας κράτους μέλους,

(στ) οι ενισχύσεις για την προώθηση του πολιτισμού και της διατήρησης της πολιτιστικής κληρονομιάς, 

και όποια άλλη κατηγορία ενισχύσεων καθορίσει το Συμβούλιο.

 Όταν η Επιτροπή διαπιστώσει, αφού δώσει δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους να εκφράσουν τις απόψεις τους, ότι η ενίσχυση που χορηγείται από το κράτος ή με κρατικούς πόρους δεν συμβιβάζεται με την εσωτερική αγορά, και άρα η ενίσχυση αυτή εφαρμόζεται καταχρηστικώς, αποφασίζει ότι το εν λόγω κράτος οφείλει να την καταργήσει ή τροποποιήσει μέσα σε προθεσμία που η ίδια τάσσει. Αν το εν λόγω κράτος δεν συμμορφωθεί προς της απόφαση αυτή, η Επιτροπή  ή οποιοδήποτε άλλο ενδιαφερόμενο κράτος δύναται να προσφύγει απευθείας στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατόπιν αιτήσεως του κράτους μέλους, το Συμβούλιο μπορεί να αποφασίσει ομοφώνως, εντός 3 μηνών από την υποβολή της αιτήσεως, ότι η ενίσχυση που έχει θεσπιστεί ή που πρόκειται να θεσπιστεί θεωρείται συμβιβάσιμη με την εσωτερική αγορά. Οπότε και η Επιτροπή οφείλει να εγκαταλείψει τη διαδικασία κατά του κράτους μέλους.

Η Επιτροπή απαγορεύει συστηματικά τις κρατικές ενισχύσεις στις εξαγωγές στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατά κανόνα τις ενισχύσεις οι οποίες δεν παρουσιάζουν κάποιο αντάλλαγμα προς όφελος της Ένωσης. Επίσης, οι χρονικά απεριόριστες ενισχύσεις οι οποίες προορίζονται να ενισχύσουν συνήθεις δραστηριότητες θεωρούνται τόσο απαράδεκτες όσο και οι ενισχύσεις στις ενδοευρωπαϊκές εξαγωγές. 

Η πολιτική της Επιτροπής για τις τομεακές ενισχύσεις συνίσταται στην εξέταση του κατά πόσο τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν ορισμένες βιομηχανίες δικαιολογούν καταρχήν την παροχή κρατικών ενισχύσεων. Τον Φεβρουάριο 2002, η Επιτροπή θεώρησε ότι ορισμένα τομεακά πλαίσια έπρεπε να ενταχθούν σε ένα πλαίσιο. Για αυτό ενέκρινε την αναμόρφωση των κανόνων για τις περιφερειακές ενισχύσεις προς μεγάλα επενδυτικά σχέδια συμπεριλαμβανομένων των ενισχύσεων στους τομείς της χαλυβουργίας, αυτοκινητοβιομηχανίας και των συνθετικών ινών.

Λόγω των σοβαρών επιπτώσεων της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης επί των χρηματοπιστωτικών οργανισμών της ΕΕ, η Επιτροπή θεωρεί ότι το αρ. 107 παρ. 3 ΣΛΕΕ που επιτρέπει τη χορήγηση κρατικών ενισχύσεων «για την άρση σοβαρής διαταραχής της οικονομίας κράτους μέλους» μπορεί να δικαιολογήσει μέτρα ενίσχυσης που αποβλέπουν στην αντιμετώπιση της συστημικής κρίσης.  Έτσι, η Επιτροπή εξετάζει ευνοϊκά τις κρατικές ενισχύσεις κατά τη διάρκεια της κρίσης. Η Επιτροπή διευκρίνισε τη θέσης της ως προς την ανακεφαλαιοποίηση των χρηματοπιστωτικών οργανισμών στο πλαίσιο της χρηματοπιστωτικής κρίσης ιδίως όσον αφορά τον περιορισμό των ενισχύσεων στο ελάχιστο απαραίτητο και τις διασφαλίσεις έναντι στρεβλώσεων του ανταγωνισμού σε Ανακοίνωση σχετική.

Ο δημόσιος τομέας περιλαμβάνει και τις δημόσιες επιχειρήσεις, και τις επιχειρήσεις που ελέγχονται από το δημόσιο μέσω συμμετοχών. Όσο σημαντικότερος είναι ο δημόσιος τομέας, τόσο πιο δύσκολο είναι για τις κυβερνήσεις να αντισταθούν στον πειρασμό να κάνουν τις ελεγχόμενες από αυτές επιχειρήσεις όργανα της οικονομικής πολιτικής τους παρέχοντας σε αντάλλαγμα διάφορες ευνοϊκές μεταχειρίσεις. Μία προνομιακή μεταχείριση των δημοσίων επιχειρήσεων αποτελεί κίνδυνο για τον ελεύθερο ανταγωνισμό στην ενιαία αγορά. Το αρ. 106 ΣΛΕΕ επιβάλλει στα κράτη να μην θεσπίζουν ούτε να διατηρούν μέτρα αντίθετα προς τους κανόνες της ως προς τις δημόσιες επιχειρήσεις και τις επιχειρήσεις στις οποίες χορηγούν ειδικά ή αποκλειστικά δικαιώματα. Αυτές οι επιχειρήσεις έχουν τις ίδιες υποχρεώσεις όπως οι ιδιωτικές επιχειρήσεις. 
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