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ΣΙ 66 ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΙΙΙ *
Βυζαντινή κοινωνία: διαστρωμάτωση, κοινωνική δικαιοσύνη και ο οικονομικός παράγων.
Η βυζαντινή κοινωνική και οικονομική πραγματικότητα επηρεάσθηκε από την ακμή και παρακμή της αυτοκρατορίας αλλά και από την περί δικαίου θεωρία της βυζαντινής εποχής. Θα μελετηθούν ενδεικτικές πληροφορίες από τις γραπτές ιστορικές πηγές (με τη βοήθεια και της σύγχρονης βιβλιογραφίας) σχετικά με τη συγκρότηση, την ιεραρχία και την κινητικότητα των κοινωνικών τάξεων, με τη διαβάθμιση εισοδημάτων και προνομίων, καθώς και σχετικά με την κρατική παρέμβαση ή τη νομοθεσία υπέρ των οικονομικά ασθενέστερων και της κοινωνικής δικαιοσύνης. Για την καλύτερη κατανόηση της εποχής, θα επισημαίνονται τα κοινά ή συγκρίσιμα στοιχεία με τη μεσαιωνική δυτική ή τη μεταβυζαντινή και, κυρίως, την πολυφυλετική και παγκοσμιοποιημένη κοινωνία πλούσιων και φτωχών της εποχής μας.

Οι φοιτητές θα εξοικειωθούν με την αποδελτίωση πηγών και την αναζήτηση των απαραίτητων για τις εργασίες τους βιβλιογραφικών στοιχείων. Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων θα χρησιμοποιείται, όταν κρίνεται απαραίτητο, πρόγραμμα PowerPoint.

Για τη βαθμολογία θα συνυπολογισθούν τόσο η παρακολούθηση και η συμμετοχή στα μαθήματα, όσο και η παρουσίαση της εργασίας προφορικά και σε γραπτή μορφή. 

* Το μάθημα υποστηρίζεται από ιστοσελίδα (http://eclass.uoa.gr/arch.156).
Triantafyllitsa Maniati-Kokkini
2017-2018
SΙ 66 Byzantine History ΙΙΙ - Seminar *
Byzantine society: Stratification, social justice and the economic factor.
Byzantine socio-economic reality was shaped by the rise and subsequent decay of the Empire but equally by the legal theory of the Byzantine era. Information shall be drawn from selected primary sources in combination with secondary literature, related to the formation, inner hierarchy and mobility of social strata, the hierarchization of income and privilege, as well as in relation to state intervention in favour of the weaker. Comparative data from Western medieval and post-byzantine history will also be used, primarily in comparison to the multi-ethnic, globalized society of our times. The course makes use of the PowerPoint system and is supported by a webpage. 

* (http://eclass.uoa.gr/arch.156)
