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Subject:         Byzantium in the 14th century: shrinkage and development, rivalries and radiance  
ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Παρά την εδαφική συρρίκνωση – αποτέλεσμα των οθωμανικών κατακτήσεων, της επέκτασης του σερβικού βασιλείου και της λατινικής κυριαρχίας σε σημαντικές περιοχές – ο 14ος αιώνας υπήρξε για το Βυζάντιο εποχή ανάπτυξης και δημιουργίας. 

Κατά τη διάρκεια του σεμιναρίου θα συζητηθούν θέματα σχετικά με  την προσαρμογή της κρατικής πολιτικής στις νέες πραγματικότητες, τις κοινωνικές συγκρούσεις και την αστάθεια του αυτοκρατορικού θεσμού, τους μηχανισμούς της παραγωγής και τις οικονομικές σχέσεις, την επιχειρηματικότητα και το εμπόριο.

Θα συζητηθούν επίσης οι επιπτώσεις των δογματικών ζητημάτων και των πνευματικών ρευμάτων στο Κράτος, την Εκκλησία και την κοινωνία, η ποικιλία της λογοτεχνικής παραγωγής, η άνθηση της τέχνης και η μεγάλη ακτινοβολία της.

SUMMARY

Despite the extensive territorial losses – due to the Ottoman conquests, the expansion of the Serbian kingdom and the Latin rule over significant regions – the 14th century was for Byzantium an age of growth and creativity.

The seminar will focus on the adjustment of state policy to the new political realities, the social conflicts and the instability of the imperial institution, the mechanisms of rural production and economic relations, as well as entrepreneurship and trade.

The seminar will also discuss the impact of dogmatic issues and of intellectual currents on the State, Church and society; the diversity of literary production; and the flourishing and immense radiance of art.
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