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ΠΛΟΥΜΙΔΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ

Χειμερινό εξάμηνο
Θέμα:
Ο ελληνικός Μεσοπόλεμος (1922-1940): κοινωνία και πολιτικοί θεσμοί
MA Course:
Modern Greece in the inter-war period, 1922-40: social history and political institutions

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το σεμιναριακό Συνάντηση θα επικεντρωθεί στις κοινωνικές και θεσμικές εξελίξεις που συντελέστηκαν στο ελληνικό κράτος στον Μεσοπόλεμο. Κατ’ αρχήν θα οριστεί εννοιολογικά ο ελληνικός Μεσοπόλεμος σε συνάφεια με τις ευρωπαϊκές εξελίξεις και θα εξεταστούν συνοπτικά οι βασικές πολιτικές, διπλωματικές και στρατιωτικές εξελίξεις στην Ελλάδα της περιόδου. Στη συνέχεια θα δοθεί έμφαση στα φαινόμενα του μικροαστισμού, της εγκατάστασης των προσφύγων, της αγροτικής πολιτικής και μεταρρύθμισης, των «αγροφυγάδων» (Landflucht), στη βιομηχανική ανάπτυξη και στην οικονομική κρίση, σε αντιστοιχία με όμοια ή παρόμοια προβλήματα που βίωναν άλλες χώρες της Κεντρικής, Ανατολικής και Νότιας Ευρώπης. Θα συζητηθούν επίσης η αναβίωση του Εθνικού Διχασμού, η κρίση της αστικής ηγεμονίας, η επίκληση του κομμουνιστικού κινδύνου και η δικτατορία Μεταξά, καθώς και οι θεσμικές αλλαγές που οι πολιτικές εξελίξεις επέφεραν στη μορφή του ελληνικού κράτους. Το μεταπτυχιακό σεμινάριο εντάσσεται στη Νεώτερη Ελληνική Ιστορία.

SUMMARY
The course examines the social and institutional history of Modern Greece in the inter-war period. Firstly, the political, diplomatic and military history of Greece in the inter-war period will be reviewed in a broader European context. Secondly, the course will illustrate the main agents in the process of social and institutional change. The influx of the refugees, the land reform, the depopulation of the countryside (Landflucht), social mobility and the expansion of the petty bourgeoisie, as well as the impact of the world economic crisis on the Greek economy will be highlighted. Thirdly, I will seek to demonstrate how the revival of the National Schism, the crisis of the bourgeois hegemony and the overreaction against the threat of communism determined institutional changes in the form of government during the Second Republic and the Metaxas regime.
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Αναλυτική Βιβλιογραφία
I) Γενική εισαγωγή.

Η χρονολογική και εννοιολογική οριοθέτηση του Μεσοπολέμου στα πλαίσια του «ευρωπαϊκού κανόνα» έγινε τεθεί αρχικά από τον Edward C. Carr:

· Carr, Edward Hallett, The Twenty Years’ Crisis, 1919-1939. An introduction to the study of international relations, Λονδίνο 19391, και σε ελληνική μετάφραση: Η εικοσαετής κρίση, 1919-1939: εισαγωγή στη μελέτη των διεθνών σχέσεων, μετ. Ηρακλεία Στροίκου, Αθήνα 2000 (ανατ. 2004).

Μια ευσύνοπτη εισαγωγή στις ευρωπαϊκές πολιτικές, οικονομικές, κοινωνικές και πολιτισμικές εξελίξεις της περιόδου ανευρίσκεται στη σειρά Short Oxford History of Europe των πανεπιστημιακών εκδόσεων της Οξφόρδης:

· Jackson, Julian (επιμ.), Europe 1900−1945, Oxford University Press 2002.
Οι βασικές παράμετροι της τρέχουσας ιστορικής ανάλυσης εντοπίζονται στα εξής συνθετικά έργα:

· Bernstein, Serge και Pierre Milza, Ιστορία της Ευρώπης, τόμ. Γ´ (Διάσπαση και ανοικοδόμηση της Ευρώπης, 1919 έως σήμερα), μετ. Μιχάλης Κοκολάκης, Αθήνα 1997.
· Hobsbawm, Eric J., Η Εποχή των Άκρων. Ο Σύντομος Εικοστός Αιώνας, 1914-1991, μετ. Βασίλης Καπετανγιάννης, Αθήνα 20042 (βλ. Μέρος Πρώτο: «Η Εποχή της Καταστροφής»).

· Mazower, Mark, Σκοτεινή ήπειρος. Ο ευρωπαϊκός εικοστός αιώνας, μετ. Κώστας Κουρεμένος, Αθήνα 1998.

II) Πόλεμος και μνήμη στην ευρωπαϊκή ιστορία.

Η ευρωπαϊκή ιστοριογραφία έχει διερευνήσει σε βάθος και έχει αναπτύξει έναν εκτεταμένο διάλογο γύρω από το ζήτημα του «βιομηχανικού πολέμου» και του «μαζικού θανάτου», για το συμβολικό βάρος των πολεμικών μνημείων, των στρατιωτικών νεκροταφείων, των ηρώων, των τάφων του «Αγνώστου Στρατιώτη» και εν τέλει για την ιδεολογική χρήση της μνήμης του Μεγάλου Πολέμου. Βλ. ενδεικτικά:

· Davies, Jon, «War memorials», στο: Clark, David (επιμ.), The Sociology of Death: Theory, Culture, Practice, Οξφόρδη και Cambridge, Massachussetts 1993, σσ. 112-128.

· Evans, Martin και Ken Lunn (επιμ.), War and Memory in the Twentieth Century, Οξφόρδη και Νέα Υόρκη 1997.
· Koselleck, Reinhart και Michael Jeisman (επιμ.), Der politishe Totenkult. Kriegdenkmäler in der Moderne, Μόναχο 1994.
· Mosse, George L., Fallen Soldiers. Reshaping the Memory of the World Wars, Oxford University Press 1990.
· Stevenson, David, 1914−1918: The History of the First World War, Λονδίνο και Νέα Υόρκη 2005.

Για τα πολεμικά μνημεία ως «τόπους της μνήμης» βλ. ειδικότερα Pierre Nora, «Between memory and history: Les lieux de mémoire», μετ. Marc Roudebush, Representations 26 (Άνοιξη 1989) σσ. 7, 12, 19, 22.

Για την πολιτική χρήση της ταφής και των διάσημων νεκρών στη μεταψυχροπολεμική Ανατολική Ευρώπη βλ. Katherine Verdery, The Political Lives of Dead Bodies: Reburial and Postsocialist Change, Νέα Υόρκη 1999.

Για την ελληνική περίπτωση βλ.

· Δορδανάς, Στράτος Ν., «Μνημεία κατοχικής μνήμης στη Μακεδονία, 1944-2002», Ίστωρ 15 (2009) σσ. 247-275.
· Μαργαρίτης, Γιώργος, «Πανεπιστήμιο και ηρωϊκός θάνατος (1897-1919). Ιδεολογία, συμβολισμοί, τελετουργίες», στο: Χρήστος Λούκος (επιμ.), Πανεπιστήμιο: ιδεολογία και παιδεία. Ιστορική διάσταση και προοπτικές, πρακτικά συμποσίου (Αθήνα 21-25 Σεπτεμβρίου 1987), τόμ. Α´, Αθήνα 1989, σσ. 277-288.

· του ιδίου, «Οι περιπέτειες του ηρωϊκού θανάτου, 1912-1920», Μνήμων 12 (1989) σσ. 89-116.

· του ιδίου (Margaritis, George), «The nation and the individual: Social aspects of life and death in Greece (1896-1911)», στο: Philip Carabott (επιμ.), Greek Society in the Making, 1863-1913. Realities, Symbols and Visions, Aldershot 1997, σσ. 87-98.
· του ιδίου, «Από τον Μεταξά στον Εμφύλιο – Τα σύμβολα της πατρίδας», στο: Χάγκεν Φλάϊσερ (επιμ.), Η Ελλάδα ’36-’49: Από τη δικτατορία στον Εμφύλιο. Τομές και συνέχειες, Αθήνα 2003, σσ. 121-129.
· Πλουμίδης, Σπυρίδων Γ., Έδαφος και μνήμη στα Βαλκάνια. Ο «γεωργικός εθνικισμός» στην Ελλάδα και στη Βουλγαρία (1927-46), Αθήνα 2011 (υπό έκδοση).
III) Κοινωνικές και πολιτικές αντιθέσεις.
Οι ποικίλες και πολυσχιδείς (πολιτικές, κοινωνικές και εθνο-μειονοτικές) αντιθέσεις στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου αναλύονται διεξοδικά από τον Γιώργο Μαυροκορδάτο και τον Άλκη Ρήγο:

· Mavrogordatos, George Th., Stillborn Republic: Social Coalitions and Party Strategies in Greece, 1922-1936, University of California Press 1983.

· Ρήγος, Άλκης, Η Β´ Ελληνική Δημοκρατία 1924-1935: Κοινωνικές διαστάσεις της πολιτικής σκηνής, πρόλογος Νίκος Γ. Σβορώνος, Αθήνα 1992.
Οι πολιτικές εξελίξεις της μεσοπολεμικής περιόδου έχουν καταγραφεί συστηματικά από τον Γρηγόριο Δαφνή, Η Ελλάς μεταξύ δύο πολέμων 1923-1940, δύο τόμοι, Αθήνα 1955 (τελευταία ανατύπωση, εκδ. Κάκτος 1997). Η ιστορική αφήγηση του Δαφνή αρθρώνεται πάνω στον άξονα της κεντρικής πολιτικής διαμάχης βενιζελικών και αντιβενιζελικών. Η Ιστορία του Ελληνικού Έθνους (ΙΕΕ) της Εκδοτικής Αθηνών (τόμ. ΙΕ´, Αθήναι 1978) παραμένει πάντα πολύτιμο σημείο αναφοράς. Νέες θεματικές και ιστοριογραφικές οπτικές εντοπίζονται στον τόμο Ζ´ της Ιστορίας του Νέου Ελληνισμού 1770-2000 (των Ελληνικών Γραμμάτων, υπό την επιμέλεια του Βασίλη Παναγιωτόπουλου, Αθήνα 2003) και στον τόμο Β´ (Ο Μεσοπόλεμος 1922-1940), μέρη 1 και 2 της Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αιώνα (εκδ. Βιβλιόραμα, επιμ. Χρήστος Χατζηιωσήφ, Αθήνα 2002-2003).

IV) Η «κρίση αστικής ηγεμονίας».
Για την κρίση που διερχόταν ο ελληνικός αστισμός στον Μεσοπόλεμο βλ. γενικότερα Νίκος Γ. Σβορώνος, Επισκόπηση της Νεοελληνικής Ιστορίας, μετ. Αικατερίνη Ασδραχά, Αθήνα 1976. Βλ. επίσης Γιάννης Μηλιός, Ο ελληνικός κοινωνικός σχηματισμός. Από τον επεκτατισμό στην καπιταλιστική ανάπτυξη, Αθήνα 2000. Για την άμεση σύνδεση της κρίσης της αστικής ηγεμονίας με τον κομμουνισμό βλ. ειδικότερα:

· Ελεφάντης, Άγγελος Γ., Η επαγγελία της αδύνατης επανάστασης. Κ.Κ.Ε. και αστισμός στον Μεσοπόλεμο, Αθήνα 19993.

Η (δυσανάλογη) αντίδραση του αστικού κράτους απέναντι στον κίνδυνο της «κοινωνικής ανατροπής» εξετάζεται συστηματικά στις ακόλουθες μονογραφίες:

· Αλιβιζάτος, Νίκος, Οι πολιτικοί θεσμοί σε κρίση (1922-1974). Όψεις της ελληνικής εμπειρίας, μετ. Βενετία Σταυροπούλου, Αθήνα 1983.
· Κούνδουρος, Ρούσσος Σ., Η Ασφάλεια του καθεστώτος. Πολιτικοί κρατούμενοι, εκτοπίσεις και τάξεις στην Ελλάδα 1924-74, πρόλογος Αριστόβουλος Ι. Μάνεσης, Αθήνα 1978.

V) Βενιζελισμός και αστικός εκσυγχρονισμός.
Η ιστορική σύνδεση του βενιζελισμού με τον αστικό εκσυγχρονισμό και η προβολή της στον Μεσοπόλεμο τεκμηριώνεται στις εξής θεμελιώδεις μελέτες:

· Μαυρογορδάτος, Γεώργιος Θ., Μελέτες και κείμενα για την περίοδο 1909-1940, Αθήνα 1982.

· του ιδίου, Stillborn Republic, ό.π.
· Χατζηιωσήφ, Χρήστος, «Η βενιζελογενής αντιπολίτευση στο Βενιζέλο και η πολιτική ανασύνταξη του αστισμού στο Μεσοπόλεμο», στο: Γ. Μαυρογορδάτος και Χ. Χατζηιωσήφ (επιμ.), Βενιζελισμός και αστικός εκσυγχρονισμός, Ηράκλειο 1988, σσ. 439-458.
· Stefanidis, Ioannis D., «Reconstructing Greece as a European state: Venizelos’ last premiership, 1928-1932», στο: Paschalis M. Kitromilides (επιμ.), Eleftherios Venizelos: The Trials of Statesmanship, Εδιμβούργο 2006, σσ. 193-233.

Βλ. επίσης Σπύρος Τζόκας, Ο Ελευθέριος Βενιζέλος και το εγχείρημα του αστικού εκσυγχρονισμού: Η οικοδόμηση του αστικού κράτους, Αθήνα 2002.
Αποκαλυπτική είναι η προεκλογική ανασκόπηση του έργου της τελευταίας τετραετούς κυβέρνησης του Ελ. Βενιζέλου:

· Παύλος Πετρίδης (εισαγωγή – επιμέλεια), Το έργο της κυβερνήσεως Βενιζέλου κατά την τετραετία 1928-1932. Τι υπεσχέθη προεκλογικώς και τι επραγματοποίησε, Θεσσαλονίκη 2000.
Ο αστικός πολιτικός στοχασμός κατά τη μεσοπολεμική περίοδο, εκτός από τον ημερήσιο Τύπο, τα φυλλάδια, τους δημοσιευμένους λόγους, τις μπροσούρες κλπ., αναπτύσσεται μέσα από τις στήλες των βενιζελογενών περιοδικών Πειθαρχία (1929-31) και Εργασία (1930-41). Τη μεταξική περίοδο κυκλοφόρησαν Η Νεολαία (της ΕΟΝ) (1937-41), Το Νέον Κράτος (1937-41) του Αρίστου Καμπάνη και η Νέα Πολιτική (1937-40) του Ιωάννη Τουρνάκη.
Ειδικότερα για την πορεία της ελληνικής οικονομίας και της βιομηχανίας στον Μεσοπόλεμο καθώς και για την οικονομική σκέψη στην Ελλάδα την ίδια περίοδο βλ. τις εξής σύγχρονες μελέτες:
· Δρίτσα, Μαργαρίτα, Βιομηχανία και τράπεζες στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου, Αθήνα 1990.

· Κωστής, Κώστας Π., Οι τράπεζες και η κρίση 1929-1932, Αθήνα 1986.

· Mazower, Mark, Η Ελλάδα και η οικονομική κρίση του Μεσοπολέμου, μετ. Σπύρος Μαρκέτος, Αθήνα 2002.

· Ψαλιδόπουλος, Μιχάλης Μ., Η κρίση του 1929 και οι Έλληνες οικονομολόγοι. Συμβολή στην ιστορία της οικονομικής σκέψης στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου, Αθήνα 1989.
VI) Πρόσφυγες και «υπερπληθυσμός».
Η θέση των προσφύγων στη νεοελληνική κοινωνία υπήρξε ζήτημα έντονων δημόσιων συζητήσεων και αντιπαραθέσεων. Οι πλέον κομβικές αυτοτελείς σχετικές δημοσιεύσεις είναι οι εξής:

· Αιγίδης, Ι. Α., Η Ελλάς χωρίς τους πρόσφυγας. Ιστορική, δημοσιονομική, οικονομική και κοινωνική μελέτη του προσφυγικού ζητήματος, εν Αθήναις 1934.

· Βαλαώρας, Βασίλειος Γ., Το δημογραφικόν πρόβλημα της Ελλάδος και η επίδρασις των προσφύγων, Αθήναι 1939.

· Δανιηλίδης, Δημοσθένης, Η Νεοελληνική κοινωνία και οικονομία, τόμ. Α´ (Προϋποθέσεις), Αθήναι 1934.

· Νοταράς, Μιχαήλ Ι., Η αγροτική αποκατάστασις των προσφύγων, πρόλογος Αλέξανδρος Παπαναστασίου, Αθήναι 1934.

Προδημοσιεύσεις αποσπασμάτων των παραπάνω μονογραφιών ανευρίσκονται στο περ. Εργασία και στον ημερήσιο Τύπο.

Όσον αφορά τη σύγχρονη ιστοριογραφία, οφείλουμε απαραίτητα να επισημάνουμε τα εξής έργα:

· Hirschon, Renée, Κληρονόμοι της Μικρασιατικής Καταστροφής. Η κοινωνική ζωή των Μικρασιατών προσφύγων στον Πειραιά, Αθήνα 2004.

· Pentzopoulos, Dimitri, The Balkan exchange of minorities and its impact upon Greece, Παρίσι 1962.

· Τζεδόπουλος, Γιώργος (επιμ.), Πέρα από την Καταστροφή: Μικρασιάτες πρόσφυγες στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου, Αθήνα 2003.
· Δελτίο του Κέντρου Μικρασιατικών Σπουδών 9 (1992). Ο τόμος αυτός είναι αφιερωμένος στη θεματική «Μικρασιατική Καταστροφή και ελληνική κοινωνία» και περιέχει σημαντικά άρθρα του Κώστα Π. Κωστή, της Έλσας Κοντογιώργη, του Mark Mazower, του Σπύρου Καραβά κ.ά.
Βλ. επίσης Νίκος Ανδριώτης, Το μικρό ταξίδι: η άφιξη και εγκατάσταση των μικρασιατών προσφύγων στις Οινούσσες, Αθήνα 1998.

Η έλευση 1,5 εκατομμυρίου προσφύγων (όπως εκτιμάτο τότε) είχε δραματικές επιπτώσεις για τα δημογραφικά δεδομένα της ελληνικής κοινωνίας, δημιουργώντας πρόβλημα «υπερπληθυσμού». Τον προβληματισμό του για τον «υπερπληθυσμό» της Ελλάδας (χωρίς ωστόσο να αναφέρεται ρητά στους πρόσφυγες) διατύπωσε πρώτος ο Γρηγόριος Χατζηβασιλείου:

· Χατζηβασιλείου, Γρηγόριος Π., «Το πρόβλημα του πληθυσμού εν Ελλάδι», Αρχείον Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών τόμ. 5, τεύχος Γ´ (Ιούλιος – Σεπτέμβριος 1925) σσ. 257-266.

Εναργέστερος ως προς τον ρόλο των προσφύγων στη δημιουργία «δημογραφικού προβλήματος» υπήρξε ο Κωνσταντίνος Σφυρής, ο εισηγητής της γεωοικονομίας και της γεωπολιτικής στην Ελλάδα:

· Σφυρής, Κωνσταντίνος Δ., «Γεωοικονομία και οικονομία. Μεθοδολογική έρευνα», Αρχείον Οικονομικών και Κοινωνικών Ερευνών τόμ. 10, τεύχος Γ´ (Ιούλιος – Σεπτέμβριος 1930) σσ. 213-265 και ανάτυπο, Γεωοικονομία και οικονομία. Μεθοδολογική έρευνα, [Αθήναι 1930].

· του ιδίου, «Υπό ποίας προϋποθέσεις η Ελλάς είναι βιώσιμος», Αρχείον Οικονομικών και Κοινωνικών Ερευνών τόμ. 11, τεύχος Γ´ (Ιούλιος – Σεπτέμβριος 1931) σσ. 289-354.

Ο προβληματισμός αυτός κορυφώθηκε με τη μονογραφία του Βασιλείου Βαλαώρα (ό.π.).
Ασφαλώς, η διανοητική συζήτηση περί «υπερπληθυσμού», εκτός από τις γεωοικονομικές και γεωπολιτικές θεωρητικές συνιστώσες της, ήταν κατεξοχήν αποτέλεσμα της εισαγωγής του νεομαλθουσιανισμού στην Ελλάδα. Εισηγητής των νεομαλθουσιανικών ιδεών στον ελληνόγλωσσο διανοητικό χώρο ήταν ο οικονομολόγος Κυριάκος Βαρβαρέσος:
· Βαρβαρέσος, Κυριάκος Χ., Η θεωρία του πληθυσμού, εν Αθήναις 1912.

Νεώτερες δημοσιεύσεις σχετικές με τις ιδέες του Μάλθους (Thomas Robert Malthus, 1766–1834) είναι οι εξής:
· Αβέρωφ[-Τοσίτσας], Ευάγγελος Αν., Συμβολή εις την έρευναν του πληθυσμιακού προβλήματος της Ελλάδος, Αθήναι 1939.
· Malthus, Thomas Robert, Θεωρία περί πληθυσμού, μετ. Γ. Α. Ανδρουλιδάκης, εισαγωγή Δ. Καλιτσουνάκις, Αθήναι 1940.
VII) Μικροαστισμός και κοινωνική κινητικότητα.

Το φαινόμενο του διάχυτου μικροαστισμού στην ελληνική κοινωνία έχει μελετηθεί σφαιρικά από τον Άλκη Ρήγο (ό.π., σσ. 157-175), του οποίου οι επισημάνσεις συμβάλλουν καίρια στην κατανόηση του ιδιότυπου αυτού φαινομένου. Σημαντικώτατες είναι επίσης, όσον αφορά τη μορφή της κοινωνικής κινητικότητας στον Μεσοπόλεμο, οι μελέτες του Μιχαήλ Ρηγίνου και του Πέτρου Πιζάνια:

· Πιζάνιας, Πέτρος, Οι φτωχοί των πόλεων. Η τεχνογνωσία της επιβίωσης στην Ελλάδα το Μεσοπόλεμο, Αθήνα 1993.

· Ρηγίνος, Μιχάλης, Παραγωγικές δομές και εργατικά ημερομίσθια στην Ελλάδα, 1909-1936: βιομηχανία − βιοτεχνία, Αθήνα 1987.

Ειδικότερα για την εσωτερική μετανάστευση και την αστικοποίηση στην Ελλάδα βλ.

· Λεοντίδου, Λίλα, Πόλεις της σιωπής: εργατικός εποικισμός της Αθήνας και του Πειραιά, 1909-1940, Αθήνα 1989.

Για τις συνθήκες εργασίας και τις κοινωνικές ασφαλίσεις στον Μεσοπόλεμο βλ.

· Λιάκος, Αντώνης Ι., Εργασία και πολιτική στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου. Το Διεθνές Γραφείο Εργασίας και η ανάδυση των κοινωνικών θεσμών, Αθήνα 1993.

VIII) Οι Έλληνες αγρότες στον Μεσοπόλεμο.

Θεμελιώδεις και διαφωτιστικές ως προς τα εισοδήματα, την κοινωνική θέση και τα προβλήματα των Ελλήνων αγροτών και της ελληνικής γεωργίας γενικότερα κατά τη μεσοπολεμική περίοδο (ιδίως στη δεύτερη μεσοπολεμική δεκαετία) είναι οι δημοσιεύσεις του Ανωτάτου Οικονομικού Συμβουλίου (ΑΟΣ), του Χρυσού Ευελπίδη, του Αριστοτέλη Σίδερη και του Μπάμπη Αλιβιζάτου:

· Αλιβιζάτος, Μπάμπης, Η Νέα Γεωργική Πολιτική, Αθήναι 1937.

· του ιδίου, Κράτος και γεωργική πολιτική, Αθήναι 1938.

· του ιδίου, Η γεωργική Ελλάς και η εξέλιξίς της, Αθήναι 1939.

· Ανώτατον Οικονομικόν Συμβούλιον, Τα μέτρα προς επαύξησιν της εγχωρίου σιτοπαραγωγής, τόμ. Α´ (Εισήγησις και γνωμοδότησις) και τόμ. Β´ (Υπομνήματα ειδικών), εν Αθήναις 1934.

· Ανώτατον Οικονομικόν Συμβούλιον, Επί του γεωργικού προβλήματος της χώρας (γνωμοδότησις – εισηγήσεις – εκθέσεις), Αθήναι 1939.

· Ευελπίδης, Χρυσός, Η γεωργική κρίσις ιδία εν Ελλάδι, Αθήναι 1931.

· του ιδίου, «Οικονομική και κοινωνική σημασία της γεωργικής παραγωγής», Αγροτική Οικονομία τεύχος Γ´ (15) (1938) σσ. 282-310.

· του ιδίου, Θεωρία και πράξις αγροτικής πολιτικής και οικονομίας, δύο τόμοι, Αθήναι 1939-1942.

· του ιδίου, Η γεωργία μας εις το πλαίσιον της πολεμικής οικονομίας, εν Αθήναις 1940.

· του ιδίου, Η γεωργία της Ελλάδος. Οικονομική και κοινωνική άποψις, Αθήναι 1944.

· του ιδίου, Οικονομική και κοινωνική ιστορία της Ελλάδος, Αθήναι 1950.

· Σίδερις, Αριστοτέλης Δ., Η γεωργική πολιτική της Ελλάδος κατά την λήξασαν εκατονταετίαν (1833-1933), Αθήναι 1934.

Πλούσιες πληροφορίες αντλεί επίσης ο ερευνητής από τα περιοδικά: Αγροτική Ζωή και Η Νέα Αγροτική Ζωή (1927-35), Αγροτική Εγκυκλοπαίδεια (1934-35), Αγροτική Οικονομία (1935-40), Αγροτικός Ταχυδρόμος (1927-41), το Γεωργικόν Δελτίον της Ελληνικής Γεωργικής Εταιρείας και το αντίστοιχο του Υπουργείου Γεωργίας καθώς από και την εφημερίδα Αγροτικόν Μέλλον (1938-40), όπου αναλύεται η αγροτική πολιτική του μεταξικού καθεστώτος.
Όσον αφορά στην τρέχουσα ιστοριογραφία, θεμελιώδεις είναι οι μελέτες του Κώστα Κωστή (για την πρώτη μεσοπολεμική δεκαετία) και του Σωκάτη Πετμεζά (συνολικά για τον Μεσοπόλεμο):

· Κωστής, Κώστας Π., Αγροτική οικονομία και Γεωργική Τράπεζα. Όψεις της ελληνικής οικονομίας στο Μεσοπόλεμο (1919-1928), Αθήνα 1987.

· του ιδίου, «Αγροτική μεταρρύθμιση και οικονομική ανάπτυξη στην Ελλάδα, 1917-1940», στο: Γ. Μαυρογορδάτος και Χ. Χατζηιωσήφ (επιμ.), Βενιζελισμός και αστικός εκσυγχρονισμός, Ηράκλειο 1988, σσ. 149-157.

· του ιδίου, Αγροτική οικονομία και Γεωργική Τράπεζα. Όψεις της ελληνικής οικονομίας στο Μεσοπόλεμο (1919-1928). Τα τεκμήρια, Αθήνα 1990.

· Παναγιωτόπουλος, Δημήτρης Γ., «Αγροτική οικονομία. Αναπτυξιακές στρατηγικές στην Ελλάδα το Μεσοπόλεμο», στο: Β. Παναγιωτόπουλος (επιμ.), Ιστορία του Νέου Ελληνισμού, τόμ. Ζ´, Αθήνα 2003, σσ. 159-168.

· Παναγιωτόπουλος, Δημήτρης Γ. και Δημήτρης Π. Σωτηρόπουλος (επιμ.), Η ελληνική αγροτική κοινωνία και οικονομία κατά τη βενιζελική περίοδο, πρακτικά επιστημονικού συνεδρίου (Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 3-5 Νοεμβρίου 2004), Αθήνα 2007.

· Πετμεζάς, Σωκράτης, «Αγροτική οικονομία», στο: Χ. Χατζηιωσήφ (επιμ.), Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αιώνα, τόμ. Β´, μέρος 1, Αθήνα 2002, σσ. 189-249.

IX) Αγροτισμός και Έλληνες γεωπόνοι

Η αναλυτική ιστορία του αγροτισμού και του παγκόσμιου αγροτικού κινήματος στον 19ο και στον 20ό αιώνα περιμένει ακόμα τον ιστοριογράφο της. Εισαγωγικά στοιχεία για τον αγροτισμό (agrarianism) θα βρει ο ερευνητής στο εξής επιστημονικό λεξικό:

· Gross, Feliks (επιμ.), European Ideologies. A Survey of 20th Century Political Ideas, Νέα Υόρκη 1948.

Διάσπαρτα στοιχεία για την Πράσινη Διεθνή της Πράγας και για την αριστερή πτέρυγα του αγροτισμού στην Ανατολική Ευρώπη κατά τη μεσοπολεμική περίοδο βλ.
· Mitrany, David, Marx against the Peasant: A Study in Social Dogmatism, Νέα Υόρκη 19612.

Ειδικότερα για το Αγροτικό Κόμμα Ελλάδος (ίδρ. 1923) και ιδιαίτερα για την αριστερή του πτέρυγα (του Ιωάννη Σοφιανόπουλου) βλ.
· Παναγιωτόπουλος, Δημήτρης Γ., Αγροτικό Κόμμα Ελλάδος. Όψεις του αγροτικού κινήματος στην Ελλάδα, Αθήνα 2010.

Ο δημόσιος ρόλος των γεωπόνων, ως εκσυγχρονιστών της αγροτικής οικονομίας και ως ειδικών επιστημόνων, αλλά και ως «ειδικών» και «οργανικών διανοουμένων», εξετάζεται στα εξής δημοσιεύματα:

· Παναγιωτόπουλος, Δημήτρης Γ., Γεωργική εκπαίδευση και ανάπτυξη. Η Ανωτάτη Γεωπονική Σχολή Αθηνών στην ελληνική κοινωνία 1920-1960, Αθήνα 2004.

· Παναγιωτόπουλος, Δημήτρης Γ. και Δημήτρης Π. Σωτηρόπουλος, «“Ειδικοί” διανοούμενοι και θύλακες χειραφέτησης στο Μεσοπόλεμο. Μεταρρυθμιστές γεωπόνοι και μηχανικοί στην ύπαιθρο και στο άστυ», Μνήμων 29 (2008) σσ. 121-150.

· Πλουμίδης, Σπυρίδων Γ., Έδαφος και μνήμη στα Βαλκάνια. Ο «γεωργικός εθνικισμός» στην Ελλάδα και στη Βουλγαρία (1927-46), Αθήνα 2011 (υπό έκδοση).
X) Ο ελληνικός εθνισμός στον Μεσοπόλεμο
Το περιεχόμενο του ελληνικού εθνισμού στον Μεσοπόλεμο σκιαγραφείται αδρά στις εξής δύο (κατά χρονολογική σειρά παρατιθέμενες) δημοσιεύσεις:

· Κανελλόπουλος, Παναγιώτης Κ., Η κοινωνία της εποχής μας. Κριτική των συστατικών αυτής στοιχείων, Αθήναι 1932.

· Αλεξιάδης, Γεώργιος Σ., «Νομική και κοινωνιολογική θεώρησις της ιδέας του έθνους», Αρχείον Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών τόμ. 19, τεύχος Γ´ (Ιούλιος – Σεπτέμβριος 1939) σσ. 218-256.

Οι ειδικές ιστοριογραφικές μελέτες για τον ελληνικό εθνισμό στο χρονικό διάστημα μεταξύ των δύο Παγκοσμίων Πολέμων είναι ελάχιστες. Βλ. σχετικά:
· Βεργόπουλος, Κωνσταντίνος, Εθνισμός και οικονομική ανάπτυξη. Η Ελλάδα στο μεσοπόλεμο, Αθήνα 1979.

· Λιάκος, Αντώνης Ι., «Ζητούμενα ιδεολογίας της Γενιάς του ’30», Θεωρία και Κοινωνία 3 (Δεκέμβριος 1990) σσ. 7-22.
· Πλουμίδης, Σπυρίδων Γ., Έδαφος και μνήμη στα Βαλκάνια. Ο «γεωργικός εθνικισμός» στην Ελλάδα και στη Βουλγαρία (1927-46), Αθήνα 2011 (υπό έκδοση).

· Τζιόβας, Δημήτρης, Οι μεταμορφώσεις του εθνισμού και το ιδεολόγημα της ελληνικότητας στο Μεσοπόλεμο, Αθήνα 1989.

