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Ι. Παραπομπή σε βιβλίο:

α. Μιχαήλ Φ. Γιαννήρης, Αι φρενοπάθειαι εν Ελλάδι, Αθήνα 1898, σ. 33.
β. Βασίλης Κρεμμυδάς, Εισαγωγή στην ιστορία της νεοελληνικής κοινωνίας (1700-1821), Αθήνα, Εξάντας, 1988, σ. 96.
γ. Ευτυχία Δ. Λιάτα, Το Ναύπλιο και η ενδοχώρα του από τον 17ο στον 18ο αι. Οικιστικά μεγέθη και κατανομή της γης, Κέντρον Ερεύνης του Μεσαιωνικού και Νέου Ελληνισμού Ακαδημίας Αθηνών, Αθήνα 2002, σ. 65-66.
δ. Ernst Kantorowitcz, The King's Two Bodies: A Study in Medieval Political Theology, Πρίνστον, Princeton University Press, 1957, σ. 15-17.

*Σημείωση: Οι ονομασίες των οργανισμών ή ιδρυμάτων, υπό την αιγίδα των οποίων εκδίδονται βιβλία, αναγράφονται μετά τον τίτλο και πριν από τον τόπο έκδοσης, ενώ οι ονομασίες των εκδοτικών οίκων μπαίνουν μετά τον τόπο έκδοσης και πριν τη χρονολογία.
 

II. Παραπομπή σε άρθρο δημοσιευμένο σε περιοδικό:

α. Βασίλης Κρεμμυδάς, «Η οικονομική κρίση στον ελλαδικό χώρο στις αρχές του 19ου αιώνα και οι επιπτώσεις της στην Επανάσταση του 1821», Μνήμων 6 (1976-77) 16-33.
β. F. Bechhofer και B. Elliot, «Persistence and Change: The petite bourgeoisie in industrial society», European Journal of Sociology 17 (1976) 78.

 
III. Παραπομπή σε άρθρο δημοσιευμένο σε πρακτικά συνεδρίου: 

Τριαντάφυλλος Ε. Σκλαβενίτης, «Η δυσπιστία στο έντυπο βιβλίο και η παράλληλη χρήση του χειρογράφου», Το βιβλίο στις προβιομηχανικές κοινωνίες, Πρακτικά Α΄ Διεθνούς Συμποσίου ΚΝΕ/ΕΙΕ, Αθήνα 1982, σ. 283-293.
 

IV. Παραπομπή σε άρθρο δημοσιευμένο σε συλλογικό τόμο:

α. Χάρης Μελετιάδης, «Η πολιτισμική διάσταση της εκπαιδευτικής πολιτικής στην Ελλάδα κατά την πρώτη μεταπολεμική περίοδο (1945-1967)», Η ελληνική κοινωνία κατά την πρώτη μεταπολεμική περίοδο (1945-1967), Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα, Αθήνα 1994, σ. 433-444.
β. Fatos Lubonja, «Between the glory of a virtual world and a misery of a real world», Stephanie Schwandner-Sievers και Bern E. Fischer (επιμ.), Albanian Intentities. Myth and History, Λονδίνο 2002, σ. 92.

 
V. Συντομευμένη παραπομπή σε βιβλίο, στο οποίο υπάρχει προηγούμενη παραπομπή που βρίσκεται σε μεγάλη απόσταση και δεν είναι εύκολο στον αναγνώστη να την εντοπίσει:

Μ. Γιαννήρης, Αι φρενοπάθειαι, ό.π., σ. 33.


VI. Συντομευμένη παραπομπή σε άρθρο, στο οποίο υπάρχει προηγούμενη παραπομπή που βρίσκεται σε μεγάλη απόσταση και δεν είναι εύκολο στον αναγνώστη να την εντοπίσει:

Β. Κρεμμυδάς, «Η οικονομική κρίση», ό.π., σ. 22.
 

VII. Συντομευμένη παραπομπή σε βιβλίο ή άρθρο, στο οποίο υπάρχει σχετικά κοντινή προηγούμενη παραπομπή:

Μ. Γιαννήρης, ό.π., σ. 33 ή Β. Κρεμμυδάς, ό.π., σ. 22.
 

VIII. Συντομευμένη παραπομπή σε βιβλίο ή άρθρο όταν στην αμέσως προηγούμενη σημείωση υπάρχει μόνο ο πλήρης ή συγκεκομμένος τίτλος του βιβλίου ή του άρθρου, όχι όμως και άλλοι τίτλοι:

Στο ίδιο, σ. 33.

 
IX. Παραπομπή σε εφημερίδα:

εφημ. Αθηνά, αρ. 234, 3.1.1850
εφημ. Αιών, αρ. 333, 7.10.1845
 

Χρησιμοποιούμενες συντομογραφίες: 

σ. (=σελίδα, σελίδες), βλ. (=βλέπε), πβ. (=παράβαλε), εφ. (=εφημερίδα), τ. (τόμος, τόμοι).
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