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Ψηφιακό οπτικοακουστικό αρχείο Ολοκαυτώματος - μια πρώτη γνωριμία με το υλικό και η διαχείριση του 
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Διδάσκων Χάγκεν Φλάισερ σε συνεργασία με την Άννα Μαρία Δρουμπούκη

hagenfl@arch.uoa.gr 
annmar@arch.uoa.gr 

Το Tμήμα Ιστορίας-Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ απέκτησε και επισήμως πρόσβαση στο Ψηφιακό Αρχείο Μαρτυριών Ολοκαυτώματος του University Southern California (USC). Πρόκειται για το γνωστό αρχείο που δημιούργησε ο Στίβεν Σπίλμπεργκ με μαρτυρίες 52.000 επιζησάντων του Ολοκαυτώματος, κυρίως Εβραίων, αλλά και με μαρτυρίες Σίντι και Ρομά, Γερμανών πολιτικών κρατουμένων και ομοφυλόφιλων. Είναι το μεγαλύτερο αρχείο στον κόσμο στο είδος του. 

Κατά το χειμερινό εξάμηνο στο μεταπτυχιακό σεμινάριο Ευρωπαϊκής & Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας, φοιτητές διαφορετικών ειδικοτήτων θα εξοικειωθούν με το ψηφιακό αρχείο και θα εξερευνήσουν συγκριτικά τις δυνατότητες και πληροφορίες του.
Πρόγραμμα μαθημάτων

	ΜΕΡΟΣ Ι          

Η ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΗΣ ΜΝΗΜΗΣ ΤΟΥ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΟΣ:

ΤΟ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ


1. 27.10.2011 Εισαγωγή στη χρήση του Ψηφιακού Αρχείου
Εισαγωγή στο σεμινάριο και μια πρώτη προσέγγιση των δυνατοτήτων του αρχείου. Ενδεχόμενες θεματικές για εργασίες.  
2. 3&4.11.2011 Διήμερο workshop
Eπιμορφωτικό workshop σχετικά με την πιο αποδοτική χρήση του αρχείου με συμμετοχή της κ. Verena Nägel, project manager του FUB. Επίσης θα συμμετάσχει εκπρόσωπος του  USC Shoah Foundation Institute,  ενημερώνοντάς μας για την ιστορία, την τρέχουσα δουλειά και τους περαιτέρω στόχους του ιδρύματος. Το διήμερο workshop θα λάβει χώρα στην Φιλοσοφική Σχολή (Πέμπτη 3.11 17.00-21.00, Παρασκευή 4.11 10.00- 14.45). 
3. 10.11.2011 Η Shoah (Ολοκαύτωμα) και ο στρατοπεδικός κόσμος: Μια επισκόπηση
Θα κάνουμε μια συνολική επισκόπηση του Ολοκαυτώματος, με επικέντρωση στην Ελλάδα και στα στρατόπεδα συγκέντρωσης.
· Οντέτ Βαρών-Βασάρ, «Άουσβιτς: Η ανάδυση μιας δύσκολης μνήμης», στο: Ρήγος, Άλκης, Γεωργιάδου, Βασιλική (επιμ.), Άουσβιτς. Το γεγονός και η μνήμη του. Ιστορικές, κοινωνικές, ψυχαναλυτικές και πολιτικές όψεις της γενοκτονίας, Καστανιώτης, Αθήνα, 2007, σελ. 58-92. 
· Οντέτ Βαρών-Βασάρ, Η ανάδυση μιας δύσκολης μνήμης. Κείμενα για την Γενοκτονία των Εβραίων, Εστία, Αθήνα (υπό έκδοση).

· Έρικα Κούνιο-Αμαρίλιο, Αλμπέρτος Ναρ, Προφορικές μαρτυρίες Εβραίων της Θεσσαλονίκης για το Ολοκαύτωμα, επιμέλεια- επίμετρο Φραγκίσκη Αμπατζοπούλου, ίδρυμα Ετς Αχάιμ, Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη, 1998.

· Χάγκεν Φλάισερ, Στέμμα και Σβάστικα. Η Ελλάδα της Κατοχής και της Αντίστασης 1941- 1944, τόμος β΄, Παπαζήσης, Αθήνα, 1995, σ. 296-348.
· K. E. Fleming, Greece. A Jewish History, Princeton University Press, New Jersey, 2008.

4. 17.11.2011 Oral history: Ιστοριογραφικό εργαλείο ή προβληματική πηγή πληροφοριών;
· Paul Thompson, Φωνές από το παρελθόν-Προφορική Ιστορία, μετάφραση Ρ.Β. Μπούσχοτεν- Ν. Ποταμιάνος, Πλέθρον, Αθήνα, 2002. 

· Λουΐζα Πασσερίνι, Σπαράγματα του 20ου αιώνα. Η ιστορία ως βιωμένη εμπειρία, μετάφραση Οντέτ Βαρών-Βασάρ, Ιωάννα Λαλιώτου, Ιουλία Πεντάζου, Νεφέλη, Αθήνα, 1998.

5. 24.11.2011 Κοινωνικά πλαίσια της μνήμης: θεωρητικό πλαίσιο

Μια πρώτη προσέγγιση των memory studies.

· Ρίκα Μπενβενίστε, «Μνήμη και Ιστοριογραφία», στο: Ρ.Μπενβενίστε-Θ.Παραδέλλη, Διαδρομές και Τόποι της Μνήμης. Αθήνα, Αλεξάνδρεια, 1999, σ. 11-26.

·  Richard Ned Lebow, Wulf Kansteiner, Claudio Fogu, The Politics of Memory in Postwar Europe, Durham, Duke University, 2006.

	ΜΕΡΟΣ ΙΙ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ


6. 1.12.2011 Η Shoah στις φιλμικές και λογοτεχνικές της αναπαραστάσεις
Όπως σωστά έχει παρατηρήσει ο Μαρκ Φερό «το ψέμα είναι κι αυτό ιστορικό τεκμήριο». Θα συζητήσουμε για το σύνθετο πλέγμα των μαρτυριών και των ταινιών για τη Shoah. Θα επικεντρωθούμε στη Λίστα του Σίντλερ, στη Shoah του Claude Lanzmann και σε άλλες εμβληματικές ταινίες (The Black Book, Night and Fog, The Reader). Παράλληλα θα εξετάσουμε τις μαρτυρίες της στρατοπεδικής λογοτεχνίας, της λογοτεχνίας, των αυτοβιογραφιών των θυτών (π.χ. βιογραφία του Ρούντολφ Ες, Νεφέλη, 1995) και των graphic novels (Maus, Art Spiegelman) για το τραύμα και τον Β΄ Π.Π.. Πώς τα βιβλία και οι ταινίες αξιοποιούν τις μαρτυρίες και είναι το αποτέλεσμα ιστορικώς «ορθό»;

· http://www.youtube.com/watch?v=Nsk2GAv9YhM&feature=related
· Πρίμο Λέβι, Εάν αυτό είναι ο άνθρωπος, μετάφραση Χαράς Σαρλικιώτη, εκδόσεις Άγρα, Αθήνα, 1997.
· Μαρκ Φερό, Κινηματογράφος και Ιστορία, μετάφραση Πελαγία Μαρκέτου, Μεταίχμιο, Αθήνα, 2002.
7. 8.12.2011 Η εβραϊκή εμπειρία προ-, μεσο-, και μετα- πολεμικά. 
Τι συνέβη στην Γερμανία το 1933 και μετέπειτα; Πώς ξεκίνησαν οι διωγμοί και τα πογκρόμ των Εβραίων; Με ποιον τρόπο επανενσωματώθηκαν (ή όχι) στις κοινωνίες που ζούσαν πριν ξεσπάσει ο πόλεμος; Τελικώς οι Γερμανοί που συμμετείχαν σε αυτά τα εγκλήματα πίστευαν στην αντισημιτική ιδεολογία ή υπηρετούσαν την επιβεβλημένη γραφειοκρατική νοοτροπία για την οποία έχει μιλήσει η Χάνα Άρεντ; 
· Χάνα Άρεντ, Ο Άιχμαν στην Ιερουσαλήμ, Έκθεση για την κοινοτοπία του κακού, Νησίδες, Αθήνα, 2009. 

8. 15.12.2011 Η ιστορία της Shoah μέσα από τα μνημεία της. 
Στήνουμε άραγε μνημεία για να θυμηθούμε ή να ξεχάσουμε το παρελθόν; Η εμπειρία της Shoah μέσα από την περιήγηση σε εμβληματικά μνημεία και μουσεία Ολοκαυτώματος σε όλη την υφήλιο (Ισραήλ, ΗΠΑ, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα κλπ.).
· Peter Carrier, Holocaust Monuments and National Memory Cultures in France and Germany since 1989. The Origins and Political Function of the Vél’ d’ Hiv’ in Paris and the Holocaust Monument in Berlin, Berghahn Books, New York- Oxford, 2005. 

· Ute Heimrod, Günter Sclusche, Horst Seferens, Der Denkmalstreit- das Denkmal? Die Debatte um das Denkmal für die ermordeten Juden Europas. Eine Dokumentation, Philo Verlagsgesellschaft mbH, Berlin, 1999. 
· Χάγκεν Φλάισερ, Οι πόλεμοι της μνήμης. Ο Β’ Π.Π. στη δημόσια Ιστορία, Νεφέλη, Αθήνα, 2008. 
9. 5.1.2012 Αντισημιτισμός: Τότε και σήμερα
Τι είναι αντισημιτισμός; Ποιές ιδέες, ποιά πάθη και ποιά συμφέροντα γεννούν και αναζωπυρώνουν διαρκώς το ρατσιστικό μίσος κατά των Εβραίων; Ποιά είναι τα βασικά αντισημιτικά στερεότυπα και πώς αναπαράγονται; Εκτός από τον δεξιό υπάρχει και αριστερός αντισημιτισμός; Ποιά μορφή παίρνει ο αντισημιτισμός στις μέρες μας; Μέσα από τις μαρτυρίες επιζώντων για τις διώξεις τους θα αναλύσουμε τον αντισημιτισμό μέσα από τη συγχρονία και τη διαχρονία του. Παράλληλα θα εξεταστεί και το φαινόμενο των αρνητών της Shoah (π.χ. David Irving) και του αντισημιτισμού στο διαδίκτυο.
· Πιέρ-Αντρέ Ταγκυέφ, Τι είναι αντισημιτισμός;, Εστία, Αθήνα, 2011. 
· http://nseuropa.org/Greek/Index.htm 

10. 12.1.2012 Ενδεχόμενη συζήτηση με Εβραίο επιζώντα.
11. 19.1.2012 Παρουσιάσεις εργασιών 
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