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Θέμα: 
Οι λόγιοι και η συμβολή τους στη διαμόρφωση κοινωνικών, ιδεολογικών ταυτοτήτων ανάμεσα στους χριστιανικούς λαούς της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, 15ος-αρχές 19ου αι.

 Subject:
Scholars and their role to the formation of social, ideological identities among the Christian peoples of Southeastern Europe, 15th – early 19th cent. 

Περίληψη: Σκοπός του σεμιναρίου θα είναι η εξέταση του ρόλου των ελλήνων λογίων, του έργου τους, των πολιτισμικών επικοικωνιών τους με πνευματικούς και πολιτικούς κύκλους εντός και εκτός της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και η συμβολή τους στην ανάδειξη κοινωνικών, εθνικών και άλλων ταυτοτήτων στο χώρο της διασποράς αλλά και σε αυτόν της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, από την περίοδο της Αναγέννησης ώς τις παραμονές της Ελληνικής Επανάστασης του 1821.
Summary: The seminar seeks to investigate the role of the Greek Literati – Intellectuals – Scholars, their work and their relations with intellectual and political cycles within and outside the Ottoman Empire, as well as their contribution in the emergence of social, ethnic and other identities in the Diaspora and in South-Eastern Europe, from the era of the Renaissance to the eve of the Greek Revolution of 1821.
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