

OΔΗΓΙΕΣ  ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΕΚΠΑ- ΓΕΝΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ: ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ
Ένα από τα σημαντικότερα έργα που έχει να επιτελέσει ο φοιτητής, είναι η δημιουργία της διπλωματικής του εργασίας.

Για να βοηθηθεί ο φοιτητής, παρακάτω αναφέρω ορισμένες ενδεικτικές θεματικές κατηγορίες προς υιοθέτηση: 

	Θεματική Κατηγορία
	Περιγραφή

	Μελέτη Περιπτώσεως 


	Μια μελέτη ή μελέτες περιπτώσεως χρησιμοποιεί ένα ειδικό παράδειγμα ή παραδείγματα για να διαφωτίσει μια θεωρητική προσέγγιση, μια γενική τάση ή μια ποικιλία προβλημάτων. Μπορεί να αναφέρεται τόσο σε γενικά προβλήματα και τάσεις όσο και σε εξειδικευμένα.

	Μελέτη Πολιτικής


	Μια μελέτη πολιτικής αφορά τον ορισμό ενός προβλήματος, την ανάλυση των λόγων που το προκαλούν, την αναζήτηση και συζήτηση ενός αριθμού πιθανών εναλλακτικών λύσεων και την υπόδειξη ή περιγραφή της εφαρμογής μιας ειδικής λύσεως. Οι μελέτες πολιτικής αφορούν συχνά προβλήματα στο δημόσιο τομέα, αν και μπορεί κατ’ εξαίρεση να εφαρμοσθούν και σε προβλήματα του ιδιωτικού τομέα ή σ’ αυτά μιας μεμονωμένης επιχείρησης.

	Επιχειρηματικό Σχέδιο 


	Ένα επιχειρηματικό σχέδιο ή μελέτη σκοπιμότητας μπορεί να περιέχει ανάλυση ενός βιομηχανικού κλάδου, αποτίμηση της κατάστασης της αγοράς και σχέδια ανάπτυξης προϊόντος, μάρκετινγκ, χρηματοδότησης και πρόσληψης προσωπικού.

	Συγκριτική Ανάλυση 


	Μία συγκριτική ανάλυση μπορεί να διασαφηνίσει τη συμπεριφορά ή τα διακριτικά χαρακτηριστικά μερικών φαινομένων. Μπορεί να εφαρμοσθεί σε μια ποικιλία περιπτώσεων (π.χ. σύγκριση μοντέλων, μεθόδων ή τάσεων σε εθνικό, περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο, κ.λπ). Επιπλέον μια συγκριτική ανάλυση μπορεί να περιλαμβάνει την εξέταση της δομής του τουριστικού κλάδου, τις οικονομικές τάσεις, τις τάσεις της αγοράς, τις θέσεις των εταιριών μέσα στον κλάδο και τις αντιλήψεις του εντόπιου κοινωνικού συνόλου. Οι αναλύσεις μπορεί επίσης να επικεντρώνονται σε πλευρές ενός κλάδου, όπως είναι η έρευνα και η ανάπτυξη προϊόντων, η κρατική παρέμβαση, και τα θέματα προσωπικού.

	Ανάπτυξη Θεωρίας /
Έλεγχος Υποθέσεως
	Η προσέγγιση αυτή συνίσταται κατά κανόνα στην ανάπτυξη και/ή έλεγχο μιας θεωρίας με βάση ένα σύνολο εμπειρικών στοιχείων. 

	Μελέτη Μάρκετινγκ


	Μια μελέτη μάρκετινγκ μπορεί να είναι ένα ολοκληρωμένο σχέδιο μάρκετινγκ ή μπορεί να επικεντρώνεται σε κάποιες ιδιαίτερες πλευρές, όπως είναι η ανάπτυξη νέων προϊόντων, η τιμολογιακή πολιτική, τα κανάλια διάθεσης, η έρευνα τουριστικής αγοράς, κ.λπ. 

	Ανάπτυξη Μεθοδολογίας


	Στην περίπτωση αυτή ο σπουδαστής προτείνει και σχεδιάζει ένα νέο αναλυτικό πλαίσιο, μια διαδικασία ή μια νέα μέθοδο προσέγγισης ενός προβλήματος, το οποίο πρέπει να τεκμηριώνει με μια εμπειρική εφαρμογή.

	Μελέτη Στρατηγικής


	Μια μελέτη στρατηγικής μπορεί να αφορά την κατάρτιση ενός ολοκληρωμένου στρατηγικού σχεδίου μιας εταιρίας, ή μπορεί να επικεντρώνεται σε άλλες πλευρές, όπως είναι οι τάσεις στρατηγικού σχεδιασμού σε έναν ειδικό συγκεκριμένο κλάδο.

	Ιστορική Μελέτη
	Η ιστορική μελέτη περιγράφει και αναλύει την ιστορία μιας τάσεως, ενός κλάδου, ενός οργανισμού, κ.λπ.


Το στάδιο που ακολουθεί την επιλογή του θέματος είναι η αποσαφήνισή του, η οποία επιτυγχάνεται μέσω μιας συγκεκριμένης διαδικασίας. Η αποσαφήνιση του θέματος απαιτεί προσεκτική επισκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας, κατάρτιση κατάλληλων ερωτημάτων και υποθέσεων των οποίων η επίλυση παρουσιάζει ενδιαφέρον και επιλογή της μεθοδολογίας με βάση την οποία θα επιλυθεί το θέμα. 

Οδηγίες και Περιορισμοί

Ο τρόπος συγγραφής πρέπει να είναι τέτοιος ώστε να επιτρέπει στον συγγραφέα να μεταφέρει το μήνυμα της έρευνάς του καθαρά και συνοπτικά. Πιο συγκεκριμένα πρέπει να δίνεται μεγάλη προσοχή στη δομή, σύνταξη και γραμματική της διπλωματικής εργασίας. Η διπλωματική εργασία πρέπει να έχει λογική ροή και συνέπεια, να αποφεύγονται φλυαρίες και όσα γράφονται να είναι σχετικά με το σκοπό της μελέτης. Προτείνεται η χρήση Διαγραμμάτων και Πινάκων, όταν μπορούν να υποστηρίξουν και να ενισχύσουν τα επιχειρήματά που παρουσιάζονται. 

Κάθε διπλωματική εργασία θα πρέπει να συνοδεύεται από μια σύντομη περίληψη 300 λέξεων στην Ελληνική. Η περίληψη θα παρατίθεται στην αρχή της διπλωματικής εργασίας. Η εργασία έχει έκταση μεταξύ 30.000-35.000 λέξεων. Στην έκταση αυτή δεν προσμετρώνται τα παραρτήματα. Η εργασία πρέπει να είναι δακτυλογραφημένη. Στο σημείο αυτό πρέπει να επισημανθεί ότι δεν παρέχεται η δυνατότητα εκπόνησης ομαδικών διπλωματικών εργασιών .

 Όσον αφορά τη συγγραφή της διπλωματικής εργασίας πρέπει να ληφθούν υπόψη τόσο η δομή που παρουσιάζεται παρακάτω όσο και τα εξής σημεία:

· Η γραμματοσειρά που χρησιμοποιείται πρέπει να είναι Times New Roman. Το μέγεθος της γραμματοσειράς προσδιορίζεται ως εξής:

· Τίτλος Κεφαλαίου: 16 bold
· Τίτλος υποενοτήτων κεφαλαίου: 14 bold 

· Κείμενο: 12

· Αναφορές: 11

· Η αρίθμηση των σελίδων πρέπει να είναι συνεχής και κάτω στην εξωτερική πλευρά της σελίδας και να περιλαμβάνει τη σελίδα τίτλου.

· Το κείμενο πρέπει να είναι τυπωμένο σε λευκό χαρτί μεγέθους Α4. 

· Η διπλωματική εργασία τυπώνεται σε σελίδες Α4 με αριστερό/δεξιό περιθώριο 25mm και σε 1,5 διάστιχο.

· Όταν χρησιμοποιούνται διαγράμματα, εικόνες ή πίνακες τα οποία δεν προκύπτουν από τα αποτελέσματα της εργασίας, πρέπει να αναφέρεται και η πηγή τους [όπως για παράδειγμα: Πηγή: World Tourism Organisation (2004), με γραμματοσειρά Times New Roman 11]. 

· Κάθε εικόνα, διάγραμμα ή πίνακας, πρέπει να σχολιάζεται και να αναφέρεται στο κείμενο. 

· Εάν πρέπει να παραπεμφθεί ο αναγνώστης σε Παράρτημα, αυτό πρέπει να αναφερθεί (για παράδειγμα: ..., που παρουσιάζεται αναλυτικά στο Παράρτημα Β).

 Δομή της διπλωματικής εργασίας

Η δομή της διπλωματικής εργασίας θα πρέπει να είναι η εξής:

1. Εξώφυλλο

2. Περίληψη (στην ελληνική)

3. Περίληψη (στη ξένη γλώσσα- προαιρετικό)

4. Περιεχόμενα

5. Ευχαριστίες (προαιρετικό)

6. Κύριο μέρος της εργασίας – Κεφάλαια

i. Εισαγωγή

ii. Κεφάλαιο Ένα

iii. Κεφάλαιο Δύο, κλπ.

iv. Συμπεράσματα

7. Βιβλιογραφία

8. Γλωσσάριο (όπου απαιτείται)

9. Παραρτήματα

Το εξώφυλλο του κειμένου έχει ειδική μορφή και περιλαμβάνει τον τίτλο της διατριβής, τη σχολή, το πρόγραμμα σπουδών, τα ονόματα του σπουδαστή και του επιβλέποντος, το ακαδημαϊκό έτος και το μήνα. 

Στη δεύτερη σελίδα ακολουθεί η περίληψη, στην ελληνική και σε μία ξένη γλώσσα  (προαιρετικά) και η οποία πρέπει, στο μικρότερο δυνατό διάστημα (περίπου 300 λέξεις), να παρέχει στον αναγνώστη μία καλή πληροφόρηση σχετικά με τους στόχους, τη μέθοδο προσέγγισης και τα κύρια συμπεράσματα της εργασίας. Έπειτα, παρατίθεται ο πίνακας περιεχομένων της διατριβής. Αμέσως μετά παρατίθενται οι ευχαριστίες (προαιρετικά) και ακολουθεί το κυρίως μέρος της εργασίας το οποίο χωρίζεται στην εισαγωγή, στα κεφάλαια και στα συμπεράσματα.

Η εισαγωγή πρέπει να περιλαμβάνει μια περιγραφή του προβλήματος, και μια περιληπτική παρουσίαση της προσέγγισης που ακολουθείται. Στην εισαγωγή θα πρέπει σύντομα, αλλά περιεκτικά, να αναφέρονται (με τη σειρά που ακολουθούν):

· Ο προσδιορισμός του προβλήματος της διπλωματικής εργασίας (1 παράγραφος).

· Η σχετική διεθνής εμπειρία στην προσέγγιση και λύση του προβλήματος (1 παράγραφος).

· Ο σκοπός και οι στόχοι της διπλωματικής εργασίας (1 παράγραφος).

· Η περιγραφή της γενικής μεθοδολογίας, μεθόδου, της προσέγγισης της διπλωματικής εργασίας (δηλαδή ο συνδυασμός των «πρόβλημα – θεωρία – μέθοδος») (2 παράγραφοι).

· Συνοπτική παρουσίαση των κεφαλαίων που θα ακολουθήσουν (μέγιστο, 1 παράγραφος για κάθε κεφάλαιο).

Εκτιμάται ότι η εισαγωγή δεν πρέπει να ξεπερνά τις 2-2,5 σελίδες.

Το κυρίως μέρος της διπλωματικής εργασίας αναπτύσσεται, συνήθως, σε περισσότερα κεφάλαια. Πρέπει να υπάρχουν τα παρακάτω κεφάλαια/ενότητες (ενδεικτικοί είναι οι τίτλοι):

Προσδιορισμός του προβλήματος και διεθνής εμπειρία 

Η ενότητα αυτή περιλαμβάνει τη σχετική θεωρία, τη διεθνή βιβλιογραφία, τα αποτελέσματα προηγούμενων ερευνών, συγκρίσεις, κριτικές, διαφοροποιήσεις στη μεθοδολογία που διάφοροι ερευνητές ακολούθησαν, κλπ. Επιπλέον, καλό είναι να χρησιμοποιηθούν εργαλεία περιγραφικής στατιστικής προκειμένου να παρουσιασθεί ή να υποστηριχθεί μια θέση, να συνοψισθεί μια εξέλιξη, ένα γεγονός κλπ.

Κατά τη συγγραφή θα πρέπει να ληφθούν υπόψη τα παρακάτω:

· Να προσδιορίζεται η ουσία του προβλήματος της διπλωματικής εργασίας.

· Να χρησιμοποιείται μόνο η σχετική βιβλιογραφία, θεωρία, πηγές, μέθοδοι και μεθοδολογία.

· Να αποφεύγεται η περιγραφική πληροφορία (trivial), η οποία μπορεί να βρεθεί εύκολα  ή είναι ευκόλως εννοούμενη ή είναι πολύ γνωστή.

· Μπορούν να χρησιμοποιούνται θεωρητικά και πρακτικά παραδείγματα για την ισχυροποίηση των απόψεων. Τα εκάστοτε χρησιμοποιούμενα παραδείγματα θα πρέπει να επιβεβαιώνουν τις διατυπωμένες απόψεις.
· Να αποφεύγονται οι επαναλήψεις

· Να χρησιμοποιούνται θεωρίες, πρακτικές, υποδείγματα κλπ.

· Να παρουσιάζονται αυτά που χρειάζονται με συγκριτική και κριτική σκέψη.

· Να υπάρχουν σύνδεσμοι μεταξύ των κεφαλαίων, ενοτήτων και  υποενοτήτων.

Μεθοδολογία 

Η ενότητα αυτή περιλαμβάνει τη μέθοδο, τα υποδείγματα, τη μεθοδολογία κλπ. στα οποία στηρίζεται η εμπειρική διερεύνηση της εργασίας. Κατά τη συγγραφή θα πρέπει να αποφεύγονται αναφορές σε υποδείγματα και μεθόδους που δεν είναι χρήσιμα στη διπλωματική εργασία  ή στην εμπειρική εφαρμογή, εάν υπάρχει. 

Εμπειρική Εφαρμογή 

Η ενότητα αυτή (εάν υπάρχει) αναφέρεται στα αποτελέσματα της εμπειρικής προσέγγισης και μπορεί να περιλαμβάνει (ενδεικτικά): ελέγχους υποθέσεων, ανάλυση διακύμανσης, συσχέτιση και παλινδρόμηση, μη-παραμετρικούς ελέγχους, κ.ά. 

Στη ενότητα αυτή πρέπει να παρουσιάζονται μια σειρά από θέματα, όπως:

· Το σύνολο των δεδομένων (πού βρέθηκαν, πώς βρέθηκαν, εξαντλητικά κάθε πηγή απόκτησης δεδομένων, είδος δεδομένων, χρονικό διάστημα που καλύπτουν, τις αδυναμίες των δεδομένων, καθώς και εάν αποτελούν δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν σε προγενέστερες έρευνες, πιθανά για άλλες χώρες, περιπτώσεις ή/και χρονικές περιόδους). 

· Πολύ σύντομη αναφορά στη μέθοδο, υπόδειγμα από την προηγούμενη ενότητα (Μεθοδολογία), καθώς και τη διαχείριση των δεδομένων. Επιπλέον, πρέπει να παρουσιάζεται μια στατιστική (περιγραφική) ανάλυση αυτών των δεδομένων), η οποία θα σχολιάζεται σε σχέση με το πρόβλημα που αναλύεται.

· Τα αποτελέσματα της εφαρμογής (πίνακες ή όποια άλλη μορφή παρουσίασης κρίνεται απαραίτητη). Τα αποτελέσματα πρέπει να σχολιαστούν σε διαφορετικά επίπεδα, ταυτόχρονα: 

(ι) Από στατιστικής πλευράς

(ιι) Συγκριτικά με τα αποτελέσματα άλλων ερευνών

· Η παρουσίαση και ο σχολιασμός πρέπει να είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με το πρόβλημα υπό διαχείριση, αλλά και τη σχετική συζήτηση και σύγκριση με άλλες μελέτες. Επίσης, η όλη εμπειρική ανάλυση, παρουσίαση, συζήτηση αποτελεσμάτων κλπ. πρέπει να αντιστοιχούν στα Συμπεράσματα. 

Εάν το αντικείμενο που διαπραγματεύεται η διπλωματική εργασία αναφέρεται σε νομικά θέματα πρέπει να υπάρχει η απαραίτητη τεκμηρίωση, αντίστοιχη αυτών των σχετικών ακαδημαϊκών νομικών κειμένων (συγγραμμάτων, άρθρων κλπ.). 

Το τελευταίο κεφάλαιο περιλαμβάνει τα συμπεράσματα-προτάσεις όπου συνοψίζεται ολόκληρη η εργασία με έμφαση στα αποτελέσματα που κατέληξε ο σπουδαστής και γίνονται προτάσεις για περαιτέρω έρευνα. Τα συμπεράσματα πρέπει να είναι σχετικά σύντομα (περίπου σε 1 σελίδα). Η ενότητα αυτή περιλαμβάνει τα κυριότερα αποτελέσματα και συμπεράσματα της εργασίας. Στην τελευταία παράγραφο ενδείκνυται να γίνεται αναφορά σε πιθανή συνέχεια της εργασίας («μελλοντική έρευνα»): τι θα μπορούσε να γίνει στη συνέχεια από πλευράς μεθοδολογικής και θεωρητικής, διεύρυνσης της θέσης του συγγραφέα που εμφανίζεται στην διπλωματική εργασία, συλλογής και επεξεργασίας βάσεων δεδομένων, πρακτικής, κλπ.

Στη συνέχεια παρατίθεται η βιβλιογραφία κατά αλφαβητική σειρά, η οποία καλύπτει πλήρως τις αναφορές που περιέχονται στο κείμενο της εργασίας σε κάθε συγγραφέα, ερευνητικό οργανισμό και στατιστική πηγή και ακολουθεί το γλωσσάριο (όπου απαιτείται). Εάν υπάρχουν παραρτήματα, αυτά παρατίθενται στο τέλος του κειμένου της εργασίας και οι τίτλοι τους αναφέρονται στα περιεχόμενα.

Στις επόμενες σελίδες παρουσιάζεται ένα αναλυτικό υπόδειγμα με βάση το οποίο πρέπει να αναπτύσσεται η διπλωματική εργασία. Σκοπός του υποδείγματος είναι να δημιουργηθεί ομοιογένεια στη δομή, εμφάνιση και παρουσίαση των διπλωματικών εργασιών.
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Σελίδα περίληψης στην ελληνική γλώσσα:

ΤΙΤΛΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (στην ελληνική γλώσσα)

Περίληψη (στην ελληνική γλώσσα)

Σελίδα περίληψης στην ξένη γλώσσα

ΤΙΤΛΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (στην ξένη γλώσσα)

Περίληψη (στην ξένη γλώσσα)

Βιβλιογραφία

Η βιβλιογραφία διαχωρίζεται σε ελληνική και ξένη. Πρώτα παρατίθεται η ελληνική και στη συνέχεια η ξένη. Παρακάτω παρουσιάζεται ο τρόπος με τον οποίο πρέπει να παρουσιάζεται η βιβλιογραφία.

Για επιστημονικά περιοδικά ( journal): 
Tribe, J. (2002) The philosophic practitioner. Annals of Tourism Research, Vol.29, No.2, pp.338-357.

Για βιβλία και μονογραφίες: 
Teare, R. and Ingram, H. (1993) Strategic Management: A Resource-Based Approach for the Hospitality and Tourism Industries. London: Cassell.
Για κεφάλαια βιβλίων από συλλογικά έργα: 
Sigala, M. and Christou, E. (2002) Use of Internet for enhancing tourism and hospitality education: lessons from Europe (pp.142-153). In K.W. Wober, A.J. Frew, and M. Hitz (Eds.) Information and Communication Technologies in Tourism, Wien: Springer-Verlag.

Για επαγγελματικές αναφορές: 

Edelstein, L. G. & Benini, C. (1994) Meetings and Conventions. Meetings market report (August), pp. 60-82.
Για εμπορικά (μη επιστημονικά) περιοδικά: 

Ιωάννου, Π. (2000, Δεκέμβριος) Η προβολή του τουριστικού προϊόντος. Τουρισμός και Οικονομία, σελ. 78-83.

Για πηγές από το Internet (εφόσον γνωρίζετε τον συγγραφέα): 

Johns, P. (1999) The power of branding in tourism. Ηttp://www.tourismabstracts.org/marketing/papers-authors/id3456. Πρόσβαση την 12η Ιανουαρίου 2003, 14:55. (προσοχή: πάντα να αναφέρετε το πλήρες URL της πηγής σας)

Για πηγές από το Internet (εφόσον δεν γνωρίζετε τον συγγραφέα): 

Εισερχόμενοι τουρίστες με ναυλωμένες πτήσεις για την περίοδο Δεκέμβριος – Ιούνιος 2001. Ηttp://www.tourismabstracts.org/marketing/papers-authors/id3456. Πρόσβαση την 12η Ιανουαρίου 2003, 14:55. (προσοχή: πάντα να αναφέρετε το πλήρες URL της πηγής σας)

Όταν πρόκειται για πολλούς συγγραφείς (άρθρου ή βιβλίου ή ...) αναφέρονται όλοι και αποφεύγεται το γνωστό «et al. ή κ. συν.»:

Potter, R.B., Binns, T., Elliott, J.A. and Smith, D. (1999). Geographies of Development. Essex: Longman.

Ωστόσο, μέσα στο κείμενο, απαραίτητα  χρησιμοποιείτε «et al. ή κ. συν.», π.χ. «...(Potter et al. 1999)…».

Τελικός έλεγχος της διπλωματικής εργασίας 
Όταν ολοκληρωθεί η συγγραφή της διπλωματικής εργασίας καλό είναι να ελεγχθεί για τυχόν λάθη ή παραλείψεις. Παρακάτω παρατίθεται ένας πιθανός κατάλογος ελέγχου.

1. Είναι σαφώς διατυπωμένο το πρόβλημα που διαπραγματεύεται η διπλωματική εργασία; Είναι κατανοητό;

2. Είναι σαφής ο σκοπός της διπλωματικής εργασίας;

3. Υπάρχουν τεκμηριωμένοι σύνδεσμοι μεταξύ Κεφαλαίων – Ενοτήτων – Υποενοτήτων;
4. Είναι προφανή τα συμπεράσματα; Προκύπτουν αβίαστα από τα εμπειρικά αποτελέσματα (εάν υπάρχουν) ή την όποια τεκμηρίωση χρησιμοποιήθηκε;

5. Η μέθοδος ή μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκαν βασίζονται στη θεωρία και είναι τα κατάλληλα για την επίλυση του προβλήματος που θέτει η εργασία. Υπάρχουν σημεία που δεν τεκμηριώνονται;

6. Αντιστοιχούν τα συμπεράσματα και τα εμπειρικά ευρήματα (εάν υπάρχει εμπειρική διερεύνηση) στο σκοπό της εργασίας;

7. Είναι καλογραμμένη η διπλωματική εργασία; Ακολουθείται η προτεινόμενη γραμματοσειρά σε όλο το κείμενο; Έγινε έλεγχος για ορθογραφικά, τυπογραφικά και συντακτικά λάθη;

8. Αναφέρονται και σχολιάζονται, στο κείμενο, ανάλογα οι εικόνες, τα διαγράμματα και οι Πίνακες; Υπάρχουν οι αντίστοιχες πηγές, όπου χρειάζεται;

9. Αναφέρονται οι σχετικές αναφορές στο κείμενο; Υπάρχουν, αντίστοιχα, στη βιβλιογραφία; Είναι αλφαβητικά τοποθετημένες; Είναι σύμφωνα με το παραπάνω υπόδειγμα βιβλιογραφίας γραμμένες;

10. Είναι η χρησιμοποιούμενη βιβλιογραφία σχετική με το υπό διαπραγμάτευση θέμα της διπλωματικής εργασίας; 

11. Είναι ο τίτλος της διπλωματικής εργασίας αντιπροσωπευτικός και κατάλληλος;

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ  ΟΔΗΓΙΕΣ  ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ  ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Πηγές Διαδικτύου

Το διαδίκτυο είναι μια πλούσια πηγή πληροφόρησης. Γνωρίζεις όμως πώς να το χρησιμοποιήσεις; Η αλήθεια είναι ότι θα πρέπει να δίδεται ιδιαίτερη προσοχή στις πληροφορίες που εντοπίζουμε στον παγκόσμιο ιστό. Κάθε πληροφορία που πρόκειται να χρησιμοποιηθεί θα πρέπει να ελέγχεται και να αξιολογείται για την ποιότητα της καθώς επίσης και για τη σχετικότητα της με το θέμα σου. Ως γνωστό οι πληροφορίες του διαδικτύου είναι πολλές φορές:

– αναξιόπιστες αφού ο καθένας μπορεί να δημοσιεύσει στον παγκόσμιο ιστό
– παραπλανητικές
– προσωρινές – δεν έχουν αξιολογηθεί από ειδικούς

Ιδιαίτερη σημασία πρέπει να δίνεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση (URL) αφού ο δημιουργός της ιστοσελίδας φανερώνει και την ποιότητα των πληροφοριών που παρέχει. Για παράδειγμα​ η κατάληξη .ac ή .edu (τομέας = domain) είναι ένδειξη ότι πρόκειται για εκπαιδευτικό ίδρυμα και ότι μια τέτοια ιστοσελίδα δημιουργήθηκε από άτομο που συνδέεται με αυτό π.χ. φοιτητής, προσωπικό ή μέλος σχολής.

 

	 .ac, .edu
	αναφέρεται σε ακαδημαϊκό ίδρυμα

	 .co, .com
	αναφέρεται σε εμπορικές ιστοσελίδες

	​​ .gov
	πηγές από κυβερνητικές ιστοσελίδες

	 .org
	μη κυβερνητικοί οργανισμοί, μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί

	.cy, .gr
	αναφέρεται στη χώρα


Μηχανές αναζήτησης
Προσοχή θα πρέπει να δίνεται και στις μηχανές αναζήτησης. Αν για παράδειγμα ψάχνεις πληροφορίες μέσω Google τα αποτελέσματα θα είναι άπειρα τα οποία μπορεί να περιέχουν είτε χρήσιμες είτε άχρηστες πληροφορίες. Επιπλέον, θα αναλώσεις πολύτιμο χρόνο για να αξιολογήσεις ποιες από τις πηγές που βρήκες είναι οι καταλληλότερες και οι πιο αξιόπιστες για την εργασία σου.

	

	Μην ξεχνάς ότι πολλές από τις πληροφορίες που ψάχνεις δεν είναι ορατές από τον παγκόσμιο ιστό αλλά βρίσκονται σε βάσεις δεδομένων οι οποίες είναι προσβάσιμες από τη βιβλιοθήκη του ΤΕΙ σου ή και άλλων ιδρυμάτων καθώς επίσης και σε έντυπο υλικό το οποίο θα βρεις στον ηλεκτρονικό κατάλογο και πάλι της βιβλιοθήκης σου. Ένας καλός τρόπος για να βρεις συγκεντρωμένο το υλικό για την εργασία σου είναι να ανατρέξεις στη Θεματική Πύλη του Τμήματος σου, όπου ο/η Θεματικός/η Βιβλιοθηκονόμος σου φρόντισε να συγκεντρώσει όλες τις πηγές που σε ενδιαφέρουν σε ένα ενιαίο χώρο της ιστοσελίδας της Βιβλιοθήκης, ενώ έχεις την ευκαιρία να συζητήσεις μαζί του για επίλυση αποριών ή καθοδήγηση. Σε αντίθετη περίπτωση, εάν δεν εντοπίσεις το υλικό που σε ενδιαφέρει από τη βιβλιοθήκη σου, μπορείς να το ζητήσεις μέσω της Υπηρεσίας Διαδανεισμού. 
 Είτε είναι έντυπο υλικό είτε ηλεκτρονικό, οι πηγές που εντοπίζονται μέσα από τη βιβλιοθήκη θεωρούνται ποιοτικές και άρα κατάλληλες για την έρευνα σου.


Παράδειγμα:
Ένα καλό παράδειγμα θεωρείται η Wikipedia στην οποία ανατρέχουν οι περισσότεροι για να πάρουν πληροφορίες. Πρόκειται για μια δωρεάν εγκυκλοπαίδεια γραμμένη σε πολλές γλώσσες όπου ο καθένας μπορεί να αναρτήσει ή να επιμεληθεί άρθρα.  Ως αποτέλεσμα αυτού δεν μπορεί κανείς να είναι σίγουρος για την ακρίβεια και την ποιότητα των πληροφοριών της. Από την άλλη, επειδή πολλοί είναι αυτοί που έχουν τη δυνατότητα επεξεργασίας και ενημέρωσης των άρθρων της εγκυκλοπαίδειας, οι όποιες ανακρίβειες εντοπίζονται γρήγορα και διορθώνονται.

Συμβουλή μας είναι η συγκεκριμένη ιστοσελίδα όπως χρησιμοποιείται ως σημείο εκκίνησης της έρευνας σου και για σκοπούς ενημέρωσης και μόνο, αφού συνήθως τα άρθρα συνοδεύονται από βιβλιογραφία, υπάρχει διασύνδεση με άλλες πηγές καθώς επίσης και συζητήσεις σε διάφορα θέματα βοηθώντας στην παρακολούθηση τους σε βάθος χρόνου. Τέλος, είναι σημαντικό κάθε πληροφορία που ανακτάται να διασταυρώνεται και από άλλες πηγές.

Αξιολόγηση βιβλίων

​Η αξιολόγηση των βιβλίων είναι ευκολότερη υπόθεση νοουμένου ότι ψάχνεις στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου σου. Τα βιβλία που βρίσκονται στα ράφια της βιβλιοθήκης είναι ήδη αξιολογημένα για την ποιότητα τους.

​​Ωστόσο και σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα πιο κάτω κριτήρια αξιολόγησης:

​1. συγγραφέας: είναι ειδικός στη συγκεκριμένη θεματική περιοχή; έχει γράψει άλλα βιβλία; έχει βραβευτεί για κάποιο έργο του; Μπορείς να βρείς σημαντικά στοιχεία είτε στο βιογραφικό του συγγραφέα εντός του βιβλίου είτε κάνοντας μια αναζήτηση στον παγκόσμιο ιστό. Επίσης, σημαντικό είναι να μπορείς να αντιληφθείς κατά πόσο αυτά που γράφει ο συγγραφέας στηρίζονται σε γεγονότα  ή απλώς εκρφάζει τη γνώμη του.  
2. σκοπός: για ποιο λόγο γράφτηκε το βιβλίο (ενημέρωση, διασκέδαση, κλπ); Έλεγξε την εισαγωγή του βιβλίου ή ψάξε για κριτικές που έχουν γράψει άλλοι για αυτό.

3. περιεχόμενο: πόσο οργανωμένο είναι το βιβλίο; οι εικόνες, οι πίνακες, τα γραφικά ή διαγράμματα ταιριάζουν με το περιεχόμενο; υπάρχει πίνακας περιεχομένων ή ευρετήριο; έλεγξε τον πίνακα περιεχομένων ή το ευρετήριο για να βρεις λέξεις -κλειδιά που να αφορούν τη δική σου εργασία. Υπάρχει κάποια βιβλιογραφία που θα σε βοηθήσει στην έρευνα σου; Μάθε ότι οι βιβλιογραφικές αναφορές παρέχουν πρόσθετες σχετικές πηγές, πράγμα το οποίο διευκολύνει την έρευνα σου.

4. εκδότης: ποιος είναι ο εκδότης του βιβλίου (Πανεπιστήμιο, Ινστιτούτο, ερευνητικό κέντρο, μεγάλος εμπορικός εκδότης, κυβερνητικός οργανισμός κ.α.); Ανάλογα με το είδος του εκδοτικού οίκου κρίνεται και η αξιοπιστία του βιβλίου. Αναζήτησε στο διαδίκτυο την ιστοσελίδα του εκδότη και ψάξε για πληροφορίες και στοιχεία επικοινωνίας.

5. χρονολογία έκδοσης: για κάποιες θεματικές περιοχές (πχ. ιατρική) απαιτείται σύγχρονη βιβλιογραφία. Αντιθέτως για κλάδους των ανθρωπιστικών επιστημών η χρονολογία δεν παίζει μεγάλο ρόλο.

6. αναγνώστες: σε ποιους απευθύνεται το βιβλίο; Ερευνητές, ακαδημαϊκούς, φοιτητές, ευρύ κοινό;

Αναγνωρίζεις τα βιβλιογραφικά στοιχεία ενός βιβλίου;
 

Μια βιβλιογραφική αναφορά περιλαμβάνει τα παρακάτω στοιχεία:

Sahlberg, P., & Hargreaves, A. (2011). Finnish lessons: What can the world learn from educational change in Finland?. New York: Teachers College Press.

Για να βοηθήσουμε τον αναγνώστη μας να ανατρέξει στη συγκεκριμένη πηγή θα πρέπει να συμπεριλάβουμε τα πιο κύρια στοιχεία στην εργασία μας.

Έτσι θα δούμε ότι ένα βιβλίο αποτελείται από:

	1
	τον συγγραφέα:
	Sahlberg, P., & Hargreaves, A.

	2
	το έτος έκδοσης:
	2011

	3
	τον τίτλο:
	Finnish lessons: What can the world learn from educational change in Finland?

	4
	τον τόπο έκδοσης
	New York

	5
	τον εκδότη
	Teachers College Press


Αξιολόγηση άρθρων

Τα άρθρα περιοδικών είναι μια βασική πηγή πληροφοριών κατάλληλα για ερευνητικούς σκοπούς. Αρχικά θα πρέπει να διαχωρίσεις τα επιστημονικά περιοδικά (τα περισσότερα από τα οποία στον τίτλο περιέχουν τη λέξη “journal”) από τα εμπορικά ή τα περιοδικά επαγγελματικού περιεχομένου. Δες τον αναλυτικό πίνακα πιο κάτω.

Στη συνέχεια θα πρέπει να μελετήσεις τα παρακάτω κριτήρια:​

 1. σκοπός: για ποιο λόγο γράφτηκε το άρθρο;

 2. χρονολογία δημοσίευσης: πόσο παλιό ή σύγχρονο είναι το άρθρο;

 3. περιεχόμενο: είναι οργανωμένο το περιεχόμενο; είναι κατανοητά τα επιχειρήματα που παραθέτει ο συγγραφέας; είναι πρωτότυπη έρευνα ή αναθεώρηση κάποιας προηγούμενης έρευνας; η περίληψη (σύνοψη) ενός άρθρου μας τροφοδοτεί με σημαντικές πληροφορίες για το περιεχόμενο του

 4. βιβλιογραφία:  σκοπός της βιβλιογραφίας είναι η παροχή πρόσθετων σχετικών πηγών στον αναγνώστη. Υπάρχει βιβλιογραφία και αν ναι ποια είναι η έκταση της; πόσο παλιές ή σύγχρονες είναι οι αναφορές; είναι ξεκάθαρο το βιβλιογραφικό στυλ;

 5. καταλληλότητα: το άρθρο είναι σχετικό με την έρευνα σου;

 6. συγγραφέας: είναι ειδικός στη θεματική περιοχή; πού εργοδοτείται; έχει βραβευτεί ή διακριθεί;

 7. αναγνώστες: ποιο είναι το επιδιωκόμενο κοινό;

Ιστοσελίδες
Είναι σημαντικό να ελέγχεται η κάθε ιστοσελίδα με κριτική σκέψη για:

1. ακρίβεια: είναι ακριβής η πληροφορία που βρήκες; μπορείς να την επαληθεύσεις;

2. αξιοπιστία: ποιος είναι ο συγγραφέας; μπορείς να επιβεβαιώσεις τα στοιχεία και την ειδικότητα του; Ψάξτε για άλλες εκδόσεις/δημοσιεύσεις του.

3. ​ενημέρωση: πόσο πρόσφατη είναι η πληροφορία; η ιστοσελίδα είναι ενημερωμένη; Μπορείς να ελέγξεις τη χρονολογία της τελευταίας ενημέρωσης είτε στο κάτω μέρος της ιστοσελίδας, είτε από την μπάρα εργαλείων. Και σε αυτή την περίπτωση η ημερομηνία που αναγράφεται δεν αποτελεί εγγύηση για το πόσο πρόσφατη είναι η πληροφορία. Καλό είναι να ψάξεις για ενδείξεις που να επιβεβαιώνουν την υποψία σου για την παλαιότητα της πληροφορίας πχ. η αναφορά σε ένα γεγονός που ενώ πραγματοποιήθηκε στο μακρινό παρελθόν εμφανίζεται ως κάτι καινούριο.

4. ιδιοκτησία: ποιος ειναι ο δημιουργός της ιστοσελίδας; είναι συνδεδεμένη με κάποιον οργανισμό ή είναι προσωπική ιστοσελίδα; προβάλλονται τα στοιχεία επικοινωνίας;

5. σκοπός: ποιος είναι ο σκοπός της ιστοσελίδας (εκπαιδευτικός; ψυχαγωγικός; ενημερωτικός; διαφήμιση προϊόντος;); υπάρχει κάποια τάση ή προδιάθεση;

Tip: Σε κάθε περίπτωση ανώνυμες πληροφορίες πρέπει να αποφεύγονται.

Στρατηγικές αναζήτησης

Η αναζήτηση πληροφοριών δεν θέλει κόπο αλλά τρόπο!
Για τη βελτίωση των αποτελεσμάτων μέσω της αναζήτησης ενδείκνυται η χρήση των τελεστών Boolean. Η χρήση των τελεστών AND (ΚΑΙ), OR (Ή), NOT (ΌΧΙ) σκοπό έχουν να διευρύνουν ή να περιορίσουν τα αποτελέσματα κατά την αναζήτηση.

 Πρωτογενείς πηγές (Primary Sources): αφορούν έγγραφα, οπτικοακουστικό υλικό, προσωπικές μαρτυρίες, ευρεσιτεχνίες ή αντικείμενα (πχ. έργα τέχνης) που παρέχουν από πρώτο χέρι μαρτυρίες ή άμεσες ενδείξεις σχετικά με ένα θέμα, χωρίς ωστόσο να έχουν υποστεί επεξεργασία, κριτική ή αξιολόγηση από τρίτο άτομο. Τα πρωτότυπα έργα βοηθούν τον ερευνητή να δημιουργήσει μια όσο το δυνατόν καλύτερη εικόνα για ένα σημαντικό ιστορικό γεγονός ή μια χρονική περίοδο

​​​

Τελεστές Boolean (Boolean Operators): Χρήση των τελεστών AND (ΚΑΙ), OR (Ή), NOT (ΌΧΙ) με σκοπό την διεύρυνση ή τον περιορισμό ενός όρου

Τριτογενείς πηγές : Το αποτέλεσμα της ανάλυσης των πρωτογενών και δευτερογενών πηγών μαζί πχ βιβλιογραφική ανασκόπηση, εγκυκλοπαίδειες κλπ.

Υλικό αναφοράς (Reference Materials): εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, ευρετήρια, εγχειρίδια, θυσαυροί, αλμανάκ κλπ. Σημαντικές πηγές για να ξεκινήσεις μια εργασία οι οποίες χρησιμεύουν είτε στην κατανόηση ενός θέματος είτε παρέχουν πληροφορίες για συγκεκριμένα γεγονότα

Για πιο ισχυρά (καλύτερα αποτελέσματα) χρησιμοποίησε διάφορους τελεστές Boolean εντός της ίδιας αναζήτησης. Μπορείς για παράδειγμα να ομαδοποιήσεις τους συνώνυμους όρους σου εντός παρένθεσης χρησιμοποιώντας τον τελεστή OR και στη συνέχεια να τα συνδυάσεις με μια άλλη έννοια χρησιμοποιώντας τους τελεστές AND ή NOT.

π.χ. “alternative energy sources” (“solar energy” OR “wind energy”) AND global warming  
(“alternative energy sources” or “renewable energy sources”) AND (“solar energy” or “wind energy” or “hydroelectric energy” or “Geothermal Energy” or “Biomass Energy” or “Ocean Energy” or “Hydrogen Energy”) AND “global warming”

 

Χρήση συμβόλων: Μια άλλη στρατηγική κατά την αναζήτηση πληροφοριών είναι η αποκοπή ή αντικατάσταση γραμμάτων με τη χρήση των συμβόλων * ή ?.
Τι μάθαμε για την αξιολόγηση των πληροφοριών

 Συνοψίζοντας θα λέγαμε ότι η αξιολόγηση των πληροφοριών αποτελεί βασική προϋπόθεση για την ομαλή έκβαση της έρευνας μας. Μελετώντας τα κριτήρια αξιολόγησης συμπεραίνουμε ότι για όλες τις πηγές μας (βιβλία, άρθρα, διαδίκτυο κλπ) είναι απαραίτητο να έχουμε υπόψη μας τα εξής:

1. ακρίβεια: για να είσαι ακριβής θα πρέπει να είσαι σε θέση ναεπιβεβαιώσεις τα στοιχεία και την ειδικότητα του συγγραφέα. Παράλληλα θα πρέπει να ελέγχεις την βιβλιογραφία  την οποία παραθέτει ο συγγραφέας προκειμένου να υποστηρίξει του γραφόμενα του.

2. συγγραφέας: χρησιμοποίησε πληροφορίες που έχουν γραφτεί από ειδικούς για κάθε θεματική περιοχή και κυρίως ερευνητές που συνδέονται με ένα ακαδημαϊκό ίδρυμα.

3. ενημέρωση: το πόσο πρόσφατη ή παλιά είναι μια πληροφορία  θεωρείται ζωτικής σημασίας για την πορεία της έρευνας. Βέβαια αυτό εξαρτάται και από το είδος της έρευνας. Εάν πρόκειται για θέμα ιατρικής ή τεχνολογίας για παράδειγμα, τότε ενδείκνυται η χρήση πρόσφατων πληροφοριών,. ενώ οι παλαιότερες πληροφορίες μπορούν να φανούν χρήσιμες στην περίπτωση της ιστορικής αναδρομής ή για να δώσουν μια ολοκληρωμένη εικόνα επί του  θέματος

4. σχετικότητα: Το πόσο σχετικές είναι οι πληροφορίες με το θέμα σου παίζει σπουδαίο ρόλο στην υποστήριξη των ιδεών σου. Ποτέ μην ξεχνάς το ερευνητικό ερώτημα της εργασίας σου.

5. σκοπός: Σε ποιους απευθύνεται η πληροφορία και για ποιο σκοπό; Υπάρχει κάποια προδιάθεση; Από το σκοπό κρίνεται η αντικειμενικότητα της πληροφορίας.

 

Πώς οργανώνω τις πληροφορίες που βρήκα;
Μέχρι αυτό το στάδιο έχεις καταφέρει να εντοπίσεις τις πληροφορίες που σε ενδιαφέρουν και να τις αξιολογήσεις.

​Στόχος αυτής της ενότητας είναι:

1. η τακτοποίηση και η ταξινόμηση των πληροφοριών που έχουν συγκεντρωθεί

2. η ομαδοποίηση και η οργάνωση των ανακτηθέντων πληροφοριών

3. η επιλογή των πιο χρήσιμων πληροφοριών

Πιο συγκεκριμένα σε αυτό το στάδιο θα πρέπει να είσαι σε θέση να:

– οργανώνεις το υλικό σου με τρόπο που να εξυπηρετεί το σκοπό της εργασίας σου

– συγκρίνεις τις πληροφορίες που γνώριζες με αυτά που έχεις μάθει κατά την έρευνα σου

– επανεξετάσεις εάν χρειαστεί τους στόχους σου και να αλλάξεις πορεία

– μεταδίδεις αυτά που έμαθες σε τρίτους χρησιμοποιώντας ένα μέσο ή μορφή επικοινωνίας που να υποστηρίζει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα αποτελέσματα της έρευνας σου και το κοινό στο οποίο απευθύνεσαι

Μελέτη πληροφοριών


Γιατί είναι σημαντική η οργάνωση των πληροφοριών;
Μέχρι εδώ έχεις συγκεντρώσει αρκετό υλικό από διάφορες πηγές πληροφόρησης, ενώ πιθανότατα το σημειωματάριο σου περιέχει πληθώρα πληροφοριών και σημειώσεων: άρθρα, κεφάλαια βιβλίων, αυτούσιες προτάσεις ερευνητών, ιστοσελίδες οργανισμών κλπ. Το πιο σημαντικό είναι η ορθή καταγραφή του υλικού που συγκέντρωσες αλλιώς θα χρειαστεί να επιστρέψεις ξανά στην Αναζήτηση Πληροφοριών πράγμα που ισούται με χάσιμο πολύτιμου χρόνου και κόπου. Εξάλλου η λεπτομερής καταγραφή τους θα σε βοηθήσει αργότερα να επιστρέψεις στην αρχική πηγή σε περίπτωση που χρειαστεί.

 

	 

	 Συγκεκριμένα θα πρέπει να θυμάσαι να κρατάς λεπτομερείς σημειώσεις για τα εξής: από πού βρήκες την πληροφορία, ποιος την έγραψε (δημιουργός), τι είδους πληροφορία είναι (άρθρο, κεφάλαιο, ιστοσελίδα), πότε την βρήκες (ημερομηνία). 


Τρόποι οργάνωσης
Πολλοί άνθρωποι/ ερευνητές χρησιμοποιούν διάφορες μεθόδους οργάνωσης του υλικού τους κατά τη διάρκεια της έρευνας τους. Εμείς παραθέτουμε μερικούς από τους οποίους μπορείς να εμπνευστείς και να προσαρμόσεις στα δικά σου δεδομένα:

1. Σ’ ένα αρχείο excel κατέγραψε κάθε πληροφορία που βρήκες από την πηγή που διάβασες (αν χρησιμοποιήσεις αυτή τη μέθοδο από την αρχή της έρευνας σου, ακόμη καλύτερα). Χώρισε το αρχείο σου σε στήλες και βάλε ένα τίτλο σε κάθε μία από αυτές: τίτλος, συγγραφέας, έτος δημοσίευσης, σκοπός έρευνας, πρόβλημα το οποίο εξετάζεται, μεθοδολογία έρευνας, αποτελέσματα, αδυναμίες έρευνας, εισηγήσεις, κλπ.

2. Συγκέντρωσε όλο το έντυπο υλικό σου σε ένα φάκελλο/ντοσιέ καθώς επίσης και τις όποιες σημειώσεις σου. Διαχώρισε το ντοσιέ θεματικά ανάλογα με τα επιμέρους θέματα της έρευνας σου με τρόπο που να ανατρέχεις εύκολα κάθε φορά που χρειάζεσαι τη σωστή πληροφορία. Επιπλέον, υπογράμμισε και κράτησε σημειώσεις πάνω στα άρθρα ώστε να μην απαιτείται επανάληψη της ανάγνωσης τους.

3. Για την οργάνωση και διαχείριση της βιβλιογραφίας σου φρόντισε να χρησιμοποιήσεις ένα από τα εργαλεία που παρέχει η Βιβλιοθήκη σου. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα την απλοποίηση της εργασίας σου στα στάδια της Σύνθεσης των Πληροφοριών και Λογοκλοπής. Μπορείς να ζητήσεις τη βοήθεια του Θεματικού Βιβλιοθηκονόμου του Τμήματος σου ώστε να μάθεις τη χρήση τους.

4.  Αφού ολοκληρώσεις το στάδιο της οργάνωσης και ταξινόμησης των πληροφοριών μελέτησε το υλικό σου προσεκτικά. Τι έχεις ήδη; Τι χρειάζεσαι ακόμα για να συμπληρώσεις τα κενά; Δημιούργησε μια ιεραρχική μορφή (διάγραμμα) του υλικού που έχεις στα χέρια σου κωδικοποιώντας το με λέξεις – κλειδιά έτσι που να συνδέονται αρμονικά μεταξύ τους. Στόχος του σχεδιαγράμματος είναι η παροχή βοήθειας κατά τη διαμόρφωση του περιεχομένου της εργασία σου.

Σύνθεση πληροφοριών

​Μέσα από αυτή την ενότητα ο χρήστης μαθαίνει πώς να χρησιμοποιεί την υπάρχουσα γνώση συγκρίνοντας την με τη νέα γνώση που αποκτήθηκε ώστε να συνθέσει καινούριες ερμηνείες και αντιλήψεις.
Σκοπός αυτής της ενότητας είναι η ανταπόκριση στο ερευνητικό ερώτημα της εργασίας που σου ανατέθηκε. Για να το πετύχεις αυτό θα πρέπει να:

· αναλογιστείς τι γνώριζες για το θέμα της εργασίας σου και τι έμαθες μέσα από την έρευνα. Είναι ικανοποιητικές οι πληροφορίες που βρήκες; Ανταποκρίνονται στο ερευνητικό σου ερώτημα ή υπάρχουν κενά και άρα θα πρέπει να συνεχίσεις σε κάποια σημεία την έρευνα προκειμένου να συμπληρώσεις τυχόν ελλείψεις;

· μπορείς να εξάγεις συμπεράσματα από τις πληροφορίες που συγκέντρωσες;

· αντιλαμβάνεσαι τις έννοιες που ανακτήθηκαν μέσα από τις διάφορες πηγές καθώς και τον τρόπο που αλληλεπιδρούν μεταξύ τους;

· μπορείς να μεταφέρεις τη γνώση που απέκτησες με αποτελεσματικό τρόπο;

Υπάρχουν δύο τρόποι αναφοράς των πηγών:
· αναφορά κατά τη συγγραφή του κειμένου (παραπομπή): χρησιμοποιείται κυρίως για να γίνει ξεκάθαρη η θέση του δημιουργού από ένα άλλο συγγραφέα καθώς επίσης και για καθοδήγηση του αναγνώστη στη λίστα βιβλιογραφίας. Η μορφή της αναφοράς (αριθμητική, λεκτική) εντός του κειμένου διαφέρει ανάλογα με το βιβλιογραφικό πρότυπο που χρησιμοποιείται.

· παράθεση λίστας με όλες τις πηγές που χρησιμοποιήθηκαν στην εργασία στο τέλος του κειμένου (λίστα βιβλιογραφίας). Στην περίπτωση αυτή αναγράφονται όλα τα στοιχεία της πηγής (συγγραφέας, τίτλος, χρονολογία έκδοσης, εκδότης κλπ) ενώ η μορφή της ποικίλει ανάλογα και με το πρότυπο που χρησιμοποιεί ο καθένας.

Αναφορές

Για ποιο λόγο να δημιουργήσω αναφορές και βιβλιογραφία;

Κατά τη διάρκεια συγγραφής της εργασίας σου ενσωμάτωσε στο κείμενο σου αναφορές (παραπομπές) απ’ όπου άντλησες τις πληροφορίες ενώ στο τέλος παράθεσε μια πλήρη λίστα βιβλιογραφίας με βάση τις παραπομπές σου. Αυτό σε βοηθάει να:

1. τεκμηριώσεις και να υποστηρίξεις τις ιδέες σου. Με αυτό τον τρόπο τα επιχειρήματα σου γίνονται ισχυρότερα δίνοντας αποδεικτικά στοιχεία στα γραφόμενα σου προσθέτοντας τους παράλληλα πρόσθετη αξία

2. αναγνωρίζεις το έργο άλλων συγγραφέων και οι οποίοι συνέβαλαν στη δική σου δουλειά

3. παραπέμψεις τον αναγνώστη που ενδιαφέρεται για το θέμα σου στην αρχική πηγή γρηγορότερα και ευκολότερα

4. αποδείξεις την έρευνα και τη μελέτη που έκανες

5. αποφύγεις τη λογοκλοπή

Δεν έχει σημασία από που άντλησες τις πληροφορίες. Όλες οι πηγές πρέπει να αναφέρονται είτε αυτές αφορούν βιβλία, άρθρα, ταινίες, γραφήματα, εικόνες κλπ.

Πότε θεωρείται απαραίτητη η αναφορά;

Η αναφορά απαιτείται σε περίπτωση :

· παράθεσης όπου αναγράφονται αυτούσια τα λόγια του δημιουργού

· όταν γίνεται παράφραση. Αν και στην περίπτωση αυτή η επαναδιατύπωση των λόγων του συγγραφέα δεν μπαίνει σε εισαγωγικά εντούτοις είναι πολύ σημαντικό να αναφέρουμε την πηγή

· όταν δανειζόμαστε μια ιδέα

· κατά τη χρήση εικόνων, φωτογραφιών κ.α.

· ΔΕΝ ΚΑΝΟΥΜΕ ΑΝΑΦΟΡΑ για κοινή γνώση

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΗ                                                                                                                     είναι  ένα συμπληρωματικό σύντομο κείμενο στο κάτω μέρος σελίδας που συμπληρώνει ή επεξηγεί το κυρίως κείμενο
Πώς να γράψετε σε μια σωστή μορφή υποσημείωσης
Σε ένα κείμενο που σχετίζεται με κοινωνικές επιστήμες – ιστορία, για παράδειγμα -, είναι απαραίτητο να συμπεριλάβει υποσημειώσεις (στο τέλος της σελίδας) ή σημειώσεις τέλους (στο τέλος του εγγράφου, αλλά πριν από τη βιβλιογραφία) σε τέσσερις συγκεκριμένες περιστάσεις. Αλλά, δεν μπορείτε να χρησιμοποιήσετε και τις δύο μορφές σε ένα ίδιο έγγραφο Χρησιμοποιείτε είτε υποσημειώσεις ή σημειώσεις τέλους. Εδώ είναι οι ιδιαίτερες περιστάσεις:

	Κάθε φορά που έχετε συμπεριλάβει ένα απόσπασμα που λαμβάνονται άμεσα από το βιβλίο ή άρθρο κάποιου άλλου συγγραφέα

	

	Κάθε φορά που περιλαμβάνουν ένα ή πολλά στατιστικά στοιχεία ( τον αριθμό των θυμάτων σε μια σύγκρουση, το ποσό των χρημάτων που δίνονται από την κυβέρνηση, κλπ.)

	

	Κάθε φορά που μια πολύ ακριβή ιδέα ή ομάδα των ιδεών λαμβάνονται άμεσα και κυριολεκτικά από την επιχειρηματολογία ενός άλλου συγγραφέα

	

	Κάθε φορά που θα περιλαμβάνει τις συμπληρωματικές πληροφορίες που σας επιτρέπει να ορίσετε ή να επεξηγούν με περισσότερες λεπτομέρειες την έννοια που περιλαμβάνονται στο κείμενο σας.


Για να συμπεριληφθεί μια υποσημείωση ή μια σημείωση τέλους, πρέπει να σεβαστούμε προκαθορισμένα κριτήρια. Τα κριτήρια μπορούν να αλλάξουν από το ένα πεδίο στο άλλο μελέτης. Έτσι, το σχήμα που απεικονίζεται σε αυτή την σελίδα αφορά, ειδικότερα, μια κατάλληλη μεθοδολογία για χαρτιά ιστορία (διατριβές, δοκίμια, συνόψεις, κλπ.).

Οι περισσότεροι επεξεργαστές κειμένου επιτρέπουν στους χρήστες τους να περιλαμβάνουν γρήγορα υποσημειώσεις ή σημειώσεις τέλους στα έγγραφά τους. Για παράδειγμα, στο Microsoft Word 2003, ο χρήστης πρέπει να κάνει κλικ στο “Εισαγωγή” επιλογή του μενού, στη συνέχεια, στο “αναφοράς” και, τέλος, για την «υποσημείωση».

ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ ΤΑΣΟΣ

