ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΗΘΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ

Α. ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ
1. ΝΟΜΟΣ 1026/80
Μέλη του Οδοντιατρικού Συλλόγου είναι υποχρεωτικά όλοι οι στην περιφέρεια του επαγγελματικά εγκαταστημένοι και με οποιοδήποτε τρόπο ασκούντες το επάγγελμα του Οδοντιάτρου, κατά τις κείμενες διατάξεις (άρθρο 4).

Ο Οδοντιατρικός Σύλλογος τηρεί Μητρώο των μελών του. Στο Μητρώο εγγράφεται ο Οδοντίατρος εντός δύο μηνών από της κοινοποιήσεως σε αυτόν της αδείας ασκήσεως επαγγέλματος κατόπιν αιτήσεώς του στην οποία επισυνάπτει τα απαραίτητα δικαιολογητικά (άρθρο 6).

Προ της εγγραφής εις τον οικείο Οδοντιατρικό Σύλλογο απαγορεύεται η άσκηση από τον Οδοντίατρο του επαγγέλματός του (άρθρο 6).

Κανείς Οδοντίατρος δεν μπορεί να είναι συγχρόνως μέλος δύο Οδοντιατρικών Συλλόγων (άρθρο 4).

Τα μέλη του Οδοντιατρικού Συλλόγου υποχρεούνται σε ετήσια εισφορά προς τον Σύλλογο, η οποία  δεν μπορεί να είναι κατώτερη του 1/8 της εκάστοτε βασικής ετήσιας εισφοράς προς το Τ.Σ.Α.Υ. και καταβάλλεται ολόκληρη μέσα στο πρώτο τρίμηνο κάθε έτους. Εκπρόθεσμη καταβολή συνεπάγεται οικονομική επιβάρυνση (άρθρο 5).

Σε περίπτωση μεταγραφής ο μεταγραφόμενος υποχρεούται να καταβάλει την ετήσια εισφορά στο Σύλλογο από τον οποίο μεταγράφεται και στον νέο Σύλλογο μόνο το τέλος εγγραφής (άρθρο 5).

Κάθε μέλος του Οδοντιατρικού Συλλόγου υποχρεούται κάθε έτος και μέχρι τέλους Μαρτίου να υποβάλει στο Σύλλογο δήλωση ασκήσεως επαγγέλματος, που να περιέχει τα προβλεπόμενα από το Νόμο στοιχεία και θα συνοδεύεται από την απόδειξη καταβολής της εισφοράς. Όποιο μέλος δεν υποβάλει την δήλωση αυτή εντός 15 ημερών από την σχετική υπόμνηση διαγράφεται του Μητρώου. Με την υποβολή της άνω δηλώσεως, την καταβολή του τέλους εγγραφής και την καταβολή των τυχόν καθυστερούμενων ετήσιων εισφορών, που υπολογίζονται στο ποσό που ισχύει κατά το χρόνο της καταβολής, δύναται να επανεγγραφεί (άρθρο 7).

Σε όποιον υποβάλει την άνω δήλωση ασκήσεως επαγγέλματος χορηγείται κατ΄ έτος δελτίο ταυτότητας Οδοντιάτρου, το οποίο ισχύει μέχρι του τέλους Μαρτίου του επομένου έτους και κάθε βεβαίωση που χρησιμεύει για την άσκηση του επαγγέλματός του (άρθρο 8).

Όσοι αλλάζουν επαγγελματική διεύθυνση και όσοι απουσιάζουν από την περιφέρεια του Συλλόγου πλέον του εξαμήνου οφείλουν να υποβάλουν σχετική δήλωση στον Σύλλογο. Η μη υποβολή της δηλώσεως αποτελεί πειθαρχικό παράπτωμα (άρθρο 8)

Πειθαρχικό παράπτωμα συνιστούν οι παραβάσεις των καθηκόντων και των υποχρεώσεων που επιβάλλονται στον Οδοντίατρο από τις διατάξεις του παρόντος Νόμου, του Κανονισμού Οδοντιατρικής Δεοντολογίας, του Κανονισμού του οικείου Οδοντιατρικού Συλλόγου ως επίσης και η μη τήρηση των αποφάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου και της Γενικής Συνέλευσης του οικείου Συλλόγου (άρθρο 51),

Οι ποινές που επιβάλλονται από το Πειθαρχικό Συμβούλιο είναι η επίπληξη, το πρόστιμο και η προσωρινή παύση εξασκήσεως του οδοντιατρικού επαγγέλματος από 15 ημέρες μέχρι 3 μήνες (άρθρο 52).

Η πειθαρχική δίωξη ασκείται από το Διοικητικό Συμβούλιο του οικείου Συλλόγου αυτεπαγγέλτως ή μετά από έγγραφη ή προφορική αναφορά ή ανακοίνωση Δημόσιας Αρχής ή μετά από αίτηση κάθε ενδιαφερομένου (άρθρο 61).

Οι αποφάσεις του Πειθαρχικού Συμβουλίου υπόκεινται σε  έφεση. Η έφεση ασκείται ενώπιον του Ανωτάτου Πειθαρχικού Συμβουλίου Οδοντιάτρων εντός 30 ημερών από την επίδοση της αποφάσεως δια εγγράφου που κατατίθεται στην Γραμματεία του εκδόντος της εγκαλουμένης απόφασης του Πειθαρχικού Συμβουλίου. Η προθεσμία προς άσκηση εφέσεως και η άσκηση αυτής αναστέλλει την εκτέλεση της αποφάσεως του Πειθαρχικού Συμβουλίου (άρθρο 66).

Όποιος χωρίς να έχει  πτυχίο αναγνωρισμένης Οδοντιατρικής Σχολής αντιποιείται το επάγγελμα του Οδοντιάτρου τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον τριών μηνών και χρηματική ποινή μέχρι 100.000 δρχ. (άρθρο 73).

Ο πτυχιούχος αναγνωρισμένης Οδοντιατρικής Σχολής που ασκεί την Οδοντιατρική χωρίς την απαιτούμενη άδεια ή σε χρόνο που η άδεια τελεί σε νόμιμο αναστολή, έχει ανακληθεί, τιμωρείται με φυλάκιση μέχρι τρεις μήνες και χρηματική ποινή μέχρι 50.000 δρχ. (άρθρο 73).

2. ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΩΝ
Κάθε Οδοντίατρος ασκών το έργο αυτού σύμφωνα με τους κείμενους νόμους και στο πνεύμα των ηθών και εθίμων της σύγχρονης Ελληνικής Κοινωνίας πρέπει κατά την άσκηση του επαγγέλματός του να αποφεύγει κάθε πράξη ή παράλειψη, δυναμένη να παραβλάψει την τιμή και την αξιοπρέπεια του οδοντιατρικού επαγγέλματος και να κλονίσει την πίστη του κοινού προς αυτό (άρθρο 1).

Ο Οδοντίατρος πρέπει να αποφεύγει τα απατηλά μέσα για να προσελκύσει πελατεία. Επίσης, πρέπει να αποφεύγει διάφορες επιδεικτικές διαφημίσεις που σκοπό έχουν να προκαλέσουν την προσοχή του κοινού επί ειδικών δήθεν εφευρέσεων ή μεθόδων με τις οποίες επιδιώκεται να καταδειχθεί η υπεροχή του έναντι των άλλων συναδέλφων. Κάθε τυχόν νεωτέρα προσθετική μέθοδος ή ανακάλυψη φαρμάκων πρέπει να δημοσιεύεται σε επιστημονικά συγγράμματα και περιοδικά για να υφίσταται την βάσανο της επιστημονικής κριτικής (άρθρο 2).

Απαγορεύεται στον Οδοντίατρο να χρησιμοποιεί εικονικούς μεσάζοντες πελάτες ή άλλους προς προμήθεια πελατών με ποσοστά καθώς και η παροχή και λήψη ποσοστών επί οδοντιατρικής αμοιβής (άρθρο 5).

Ο Οδοντίατρος οφείλει να μην υποβιβάζει το κατώτερο όριο της ισχύουσας οδοντιατρικής αμοιβής. Απαγορεύεται να διαφημίζει ότι εργάζεται με λαϊκές τιμές ή δέχεται να θεραπεύει δωρεάν τους ασθενείς (άρθρο 6).

Ο Οδοντίατρος σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να λαμβάνει μέρος σε μειοδοτικούς διαγωνισμούς για την παροχή των υπηρεσιών του (άρθρο 7).

Απαγορεύεται στον Οδοντίατρο να εξυπηρετεί ή να εξαρτάται από επιχειρήσεις οι οποίες παρασκευάζουν φάρμακα, υλικά και εργαλεία και να διαφημίζει δια του ονόματός του αυτά. Απαγορεύεται επίσης να ασκεί άλλα επαγγέλματα εφ΄ όσον από την άσκηση αυτή θίγεται η αξιοπρέπεια του επαγγέλματος ή μειώνεται η ευσυνείδητος άσκηση αυτού (άρθρο 8).

Απαγορεύεται στον Οδοντίατρο να συγκαλύπτει δια του ονόματός του ή να προστατεύει καθ΄ οιονδήποτε τρόπο πρόσωπα που ασκούν παράνομα την οδοντιατρική και να συνεργάζεται με πρόσωπα που δεν έχουν άδεια ασκήσεως. Επίσης απαγορεύεται να επιτρέπει στους βοηθούς του που δεν έχουν άδεια να εργάζονται επί ασθενών (άρθρο 9).

Απαγορεύεται στον Οδοντίατρο να χρησιμοποιεί οδοντοτεχνίτη για οποιαδήποτε επέμβαση στο στόμα (άρθρο 10).

Απαγορεύεται στον Οδοντίατρο να ασκεί την οδοντιατρική πλανοδιακώς (άρθρο 12).

Σε κανέναν Οδοντίατρο δεν επιτρέπεται να αναλάβει και να συνεχίσει διακοπείσα από τον ασθενή θεραπεία ή προσθετική επέμβαση, που εκτελείται από άλλο Οδοντίατρο εάν προηγουμένως δεν συνεννοηθεί με τον πρώτο για το είδος της θεραπείας ή εργασίας, το οποίο εφάρμοσε (άρθρο 16).

Κάθε οδοντίατρος οφείλει να περιορίζεται στην ειδικότητά του (άρθρο 17).

Στις Συνελεύσεις ο Οδοντίατρος οφείλει να αποφεύγει τις αντεγκλήσεις και τις ύβρεις και να συμπεριφέρεται με συναδελφικό πνεύμα και να συμμορφώνεται προς τις αποφάσεις του Συμβουλίου (άρθρο 20).

Ο Οδοντίατρος υποχρεούται προσκαλούμενος από τον Πρόεδρο του Οδοντιατρικού Συλλόγου να προσέρχεται σε οποιαδήποτε συγκέντρωση προσκαλούμενη υπό του Συλλόγου και να παρέχει κάθε πληροφορία ή εξήγηση, επιδεικνύοντας πάντα πνεύμα κατανόησης και πειθαρχίας (άρθρο 21).

Απαγορεύεται στον Οδοντίατρο να συντάσσει γνωματεύσεις ή πιστοποιήσεις  για θεραπευτικά ή προσθετικά οδοντιατρικά κατασκευάσματα εάν πρόκειται η γνωμάτευσή του αυτή να χρησιμοποιηθεί για κερδοσκοπικούς σκοπούς και μάλιστα όταν αυτά δεν είναι εγκεκριμένα (άρθρο 24).

3. Α.Ν. 1565/1939
Για την άσκηση της Οδοντιατρικής και την χρήση του τίτλου Οδοντίατρος απαιτείται άδεια, η οποία χορηγείται από την οικεία Νομαρχία εφ΄ όσον πληρούνται οι νόμιμες προϋποθέσεις (άρθρα 1,2 και 3).

Ο Οδοντίατρος δεν δύναται να διατηρεί περισσότερα του ενός οδοντιατρεία. Ο Οδοντίατρος που έχει ίδιον οδοντιατρείο δεν μπορεί να έχει συγχρόνως και άλλο από κοινού με άλλον Οδοντίατρο (άρθρο 17).

4. Το Άρθρο. 451/62 Β.Δ. (όπως τροποποιήθηκε με το αριθμ. 521/63 Β.Δ.)

Για την λειτουργία οδοντιατρείου απαιτείται άδεια λειτουργίας αυτού που χορηγείται από την αρμόδια κατά τόπο Νομαρχία (άρθρο 50).

Για την χορήγηση της άδειας απαιτούνται οι εξής προϋποθέσεις : α) Να υφίστανται  οι εξής ιδιαίτεροι χώροι κατάλληλα συνεχόμενοι : Του εργαστηρίου, διαστάσεων τουλάχιστον 12 τ.μ.  με άπλετο φως, ελαιοχρωματισμένους τοίχους και λείο δάπεδο. Της αναμονής πελατών, Γραφείου Οδοντιάτρου, κατά το δυνατόν, Βοηθητικούς χώρους για προσθετική εργασία και Ιδιαίτερο χώρο κατά το δυνατόν εφ΄ όσον διαθέτει ακτινολογικό μηχάνημα. β) να διαθέτει εγκατάσταση αποχετεύσεως (άρθρο 51).

Σημείωση: 1. Ο χώρος του οδοντιατρείου πρέπει να ανήκει στους κύριους χώρους της πολυκατοικίας, να μην είναι στο υπόγειο και να μην βρίσκεται σε περιοχή που έχει χαρακτηρισθεί ως αμιγούς κατοικίας. 

2. Συστέγαση Οδοντιατρείου με Ιατρείο κατά την κρατούσα άποψη δεν επιτρέπεται, εφ΄ όσον δεν διαθέτουν  ιδίους προβλεπόμενους χώρους.

Άδεια λειτουργίας χορηγείται μόνο σε Οδοντίατρο κατόπιν υποβολής των σχετικών δικαιολογητικών (άρθρο 52).

5.΄Αρθρο 6 Ν. 2194/94 (όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 2 του Ν.2256/94).

Απαγορεύεται η οδοντιατρική διαφήμιση.

Στην απαγόρευση δεν υπάγεται η ανάρτηση πινακίδων στο κτίριο εργασίας των Οδοντιάτρων, σύμφωνα με τις αποφάσεις των Οδοντιατρικών Συλλόγων.

Η παράβαση τιμωρείται διοικητικώς με α) χρηματική ποινή ενός έως δέκα εκατομμυρίων δραχμών για κάθε πράξη και διακοπή των συμβάσεων με το Δημόσιο και τους ασφαλιστικούς οργανισμούς από ένα μήνα έως ένα έτος και β) ανάκληση της άδειας ασκήσεως επαγγέλματος ή άδειας λειτουργίας μέχρι ένα έτος. Σε περίπτωση υποτροπής η άδεια αφαιρείται οριστικά.

Οι Oδοντίατροι μπορούν να καταχωρούν στον Τύπο ανακοινώσεις σχετικές με την έναρξη ασκήσεως του επαγγέλματός τους, την ειδικότητα τους, τον τόπο παροχής των υπηρεσιών τους, τα ωράριό τους ή τυχόν μεταβολές αυτών των στοιχείων για περιορισμένο χρονικό διάστημα μετά από έγκριση του οικείου Συλλόγου.

6. ΑΡΘΡΟ 12 Ν.1579/85
Η χρήση των όρων «ΚΕΝΤΡΑ ΥΓΕΙΑΣ» και «ΙΑΤΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ», σε συνδυασμό ή όχι με οποιοδήποτε άλλο τίτλο ή επωνυμία απαγορεύεται. Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο και σε περίπτωση μη συμμορφώσεώς τους με αφαίρεση της άδειας λειτουργίας.

7. ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Το αριθμ. 200/1988 Π.Δ. (ΦΕΚ. Α 87/9.5.1988) «Όροι και προϋποθέσεις χορήγησης του τίτλου της Οδοντιατρικής ειδικότητας της Γναθοχειρουργικής, όπως τροποποιήθηκε με τα αριθμ.541/88 και 577/89 Π.Δ.

Το αριθμ.235/88 Π.Δ. (ΦΕΚ Α 100/23.5.88)» Όροι και προϋποθέσεις χορήγησης του τίτλου της Οδοντιατρικής Ειδικότητας της Ορθοδοντικής, όπως τροποποιήθηκε με τα αριθμ. 578/89 και 388/91 Π.Δ.

Β. ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
1. Η ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΩΝ ΣΤΑ Μ.Μ.Ε.
Η ενημέρωση του κοινού από Οδοντιάτρους σε θέματα της ειδικότητας ή του γνωστικού τους αντικειμένου πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τις αρχές και τις κείμενες διατάξεις που διέπουν την άσκηση του οδοντιατρικού επαγγέλματος και την Οδοντιατρική Δεοντολογία.

Η ενημέρωση πρέπει να στηρίζεται αποκλειστικά σε στοιχεία απόλυτα τεκμηριωμένα και διεθνώς παραδεδεγμένα.

Η παρουσία του Οδοντιάτρου πρέπει να περιορίζεται στα αναγκαία για την ενημέρωση πλαίσια και σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να υποκρύπτεται σκοπός διαφήμισης.

Αυτονόητο είναι ότι  πρέπει να αποφεύγεται η δια των Μ.Μ.Ε. έκφραση απόψεων που μπορούν να προκαλέσουν κίνδυνο σύγχυσης ή παραπλάνησης του κοινού και ο σχολιασμός θέσεων ή πράξεων συναδέλφων.

Επίσης, πρέπει να αποφεύγεται η δημόσια ανάπτυξη απόψεων επί υποθέσεων, οι οποίες εκκρεμούν ενώπιον των Δικαστηρίων ή του Πειθαρχικού Συμβουλίου και οι συνεχείς δημόσιες παρουσίες, επί ευκαιρία της έκδοσης σχετικών αποφάσεων.

Ο καταλληλότερος χώρος για την ανάπτυξη επιστημονικών θέσεων και προβληματισμών είναι τα επιστημονικά Συνέδρια, Περιοδικά, Ημερίδες και συναφείς εκδηλώσεις και διαδικασίες.

Η οποιαδήποτε εμφάνιση Οδοντιάτρου στα Μ.Μ.Ε. πρέπει να γίνεται με τρόπο που να εξασφαλίζεται και να προάγεται η τιμή και η αξιοπρέπεια του Οδοντιάτρου και  του Οδοντιατρικού επαγγέλματος και ο σεβασμός και η εμπιστοσύνη του κοινού προς αυτό.

Η απόφασή μας αυτή, η οποία επιβλήθηκε από την συνεχώς αυξανόμενη παρουσία Οδοντιάτρων στα Μ.Μ.Ε., είναι προφανές ότι σκοπό έχει να θέσει φραγμούς σε συμπεριφορές που προσβάλλουν το κύρος του Οδοντιάτρου και του Οδοντιατρικού επαγγέλματος, που οδηγούν σε ανεπίτρεπτη προβολή ορισμένων συναδέλφων, που δημιουργούν κίνδυνο σύγχυσης και παραπλάνησης του κοινού και που παρακάμπτουν θεσμοθετημένες διαδικασίες. Σε καμία περίπτωση δεν έχει σκοπό λογοκρισίας και παρέμβασης στην έκφραση ελεύθερης γνώμης.

2. ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗ ΑΜΟΙΒΗ
Καθορίζεται η ελάχιστη οδοντιατρική αμοιβή ανά οδοντιατρική πράξη την οποία ο Οδοντίατρος δεν μπορεί να υποβιβάζει.

3. ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ
Συνιστάται στον Οδοντιατρικό Σύλλογο Αττικής Τμήμα Δεοντολογίας, που απαρτίζεται από :

1. Τρία Τακτικά και τρία Αναπληρωματικά μέλη οριζόμενα με απόφαση του Δ.Σ. εκ των μελών του. 

2. Τον ιεραρχικά προϊστάμενο των υπηρεσιών του Συλλόγου τον οποίο αναπληρώνει ο αμέσως επόμενος στην ιεραρχία υπάλληλος του  Συλλόγου 

3. Τον Νομικό Σύμβουλο του Συλλόγου. 

Η Επιτροπή προεδρεύεται από τον Αντιπρόεδρο του Ο.Σ.Α. (είναι ένας εκ των Τακτικών μελών). Καθήκοντα Γραμματέως της Επιτροπής ασκεί υπάλληλος του Ο.Σ.Α.

Σκοποί και αρμοδιότητες του Τμήματος είναι :
1. Η έγγραφη εισήγηση προς το Δ.Σ. επί των περιερχομένων καθ΄ οιονδήποτε τρόπο σε γνώση του Συλλόγου (γραπτές ή προφορικές καταγγελίες, αναφορές κ.λ.π.) περιπτώσεων παραβάσεως του Δεοντολογικού Κανονισμού και του Νόμου που αφορούν Οδοντιάτρους μέλη του Ο.Σ.Α., προκειμένου το, Δ.Σ. να λάβει την κατά την παρ.1 του άρθρου 61 του Ν.1026/80 απόφαση για την άσκηση ή μη πειθαρχικής διώξεως. 

2. Η αυτεπάγγελτη εισήγηση προς το Δ.Σ. περιπτώσεων που υποπίπτουν στην αντίληψη των μελών του κατά την προηγούμενη παράγραφο. 

3. Η μελέτη του πλέγματος των Δεοντολογικών και Πειθαρχικών διατάξεων εν γένει και η εισήγηση προς το Δ.Σ. περί των απαραιτήτων μέτρων αναμόρφωσης του Δεοντολογικού Κανονισμού και του Νόμου, αναφορικά με την ουσία αλλά και την διαδικασία της Πειθαρχικής διαδικασίας. 

4. Η μελέτη και η εισήγηση τρόπων, διαδικασιών και μεθόδων αποτελεσματικότερου ελέγχου της εφαρμογής και της τηρήσεως των Δεοντολογικών Διατάξεων. 

Η διαδικασία, που τηρεί το Τμήμα Δεοντολογίας ορίζεται ως εξής :
1. Οι εισερχόμενες καθ΄ οιονδήποτε τρόποι στον Ο.Σ.Α. καταγγελίες, αναφορές ή άλλα στοιχεία, που ενέχουν πειθαρχική παράβαση γνωστοποιούνται με έγγραφο στον Οδοντίατρο, στον οποίο δίνεται προθεσμία προκειμένου να απαντήσει για το θέμα. 

2. Μετά τη λήψη της απαντήσεως του Οδοντιάτρου, ή την πάροδο της προθεσμίας που τάχθηκε χωρίς απάντηση το τμήμα επιλαμβάνεται της υποθέσεως και εισηγείται αναλόγως στο Δ.Σ. του Ο.Σ.Α., που αποφασίζει, λαμβάνοντας υπ΄ όψη την εισήγηση της Επιτροπής. Οι πειθαρχικές υποθέσεις εισάγονται στην πρώτη συνεδρίαση του Δ.Σ. 

3. Για κάθε περίπτωση ο Πρόεδρος του Τμήματος ορίζει εκ των μελών του Εισηγητή, ο οποίος οφείλει να εισηγείται στο Τμήμα την περίπτωση. 

4. Το Τμήμα Δεοντολογίας τηρεί βιβλίο πρακτικών, στο οποίο καταχωρούνται οι αποφάσεις του καθώς και οι τυχόν μειοψηφούσες απόψεις, οι οποίες τίθενται οπωσδήποτε υπ΄ όψη του Δ.Σ. 

Ειδικά για τα θέματα διαφήμισης το Τμήμα λαμβάνει υπ΄ όψη τις διατάξεις των Ν.2194/94 και 2256/94 και τις αποφάσεις του Δ.Σ. του Ο.Σ.Α.

4. ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΤΥΠΟ
Επιτρεπόμενες καταχωρήσεις στον τύπο θεωρούνται οι ανακοινώσεις έναρξης λειτουργίας οδοντιατρείου, η μεταφορά οδοντιατρείου, η αλλαγή τηλεφώνου και ότι άλλο μπορεί να θεωρηθεί ως απαραίτητη ενημέρωση, μετά από έγκριση του Συλλόγου.

Στις άνω καταχωρήσεις θα πρέπει να αναφέρεται ο αριθμός εγκρίσεως του Ο.Σ.Α.

5.ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ - ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ
Ενιαίος τύπος πινακίδων (ισχύει για όλους τους άνευ ειδικότητας, μεμονωμένους οδοντιάτρους)

ΜΕΓΕΘΟΣ : Οι διαστάσεις των πινακίδων δεν πρέπει να υπερβαίνουν τα 30 Χ 40 εκατοστά.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ :Όνομα, Επώνυμο, Χειρούργος οδοντίατρος, Αριθμός Τηλεφώνου και FAX, Ημέρες και Ώρες εργασίας.

Ενιαίος τύπος Επιγραφών (ισχύει για όλους τους οδοντιάτρους συνολικά Γενικούς και Ειδικούς).

ΜΕΓΕΘΟΣ : Οι διαστάσεις των επιγραφών δεν πρέπει να είναι μεγαλύτερες από 0,50 Χ 0,80 μέτρα. Οι διαστάσεις μπορούν να υπερβαίνουν τις καθορισμένες κατά 10 εκατοστά όταν το οδοντιατρείο βρίσκεται στο δεύτερο όροφο και άνω.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ : Σταυρός με έμβλημα του Ο.Σ.Α. (καθρεπτάκι με το φιδάκι), καθώς και το λογότυπο περιφερειακά του σταυρού «Οδοντιατρικός Σύλλογος Αττικής». Χρώμα : πράσινο (σύμφωνα με τη νομοθεσία της Ε.Ο.Κ.). Περιέχει επίσης τις λέξεις (αν επιθυμεί ο Οδοντίατρος) Οδοντιατρείο, Όνομα και Επώνυμο.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Δεν επιτρέπεται η αναγραφή καμίας άλλης λέξης ή εικόνας στις επιγραφές και τις πινακίδες πέρα από τις σαφώς καθορισμένες. Η μη τήρηση των παραπάνω αποτελεί πειθαρχικό παράπτωμα και διώκεται πειθαρχικά. Οι επιγραφές μπορούν να είναι φωτεινές ή όχι (ανάλογα με την επιλογή του Οδοντιάτρου).

Επίσης μπορούν να είναι τοποθετημένες κάθετα ή παράλληλα προς την επιφάνεια του τοίχου. Στην περίπτωση της κάθετης τοποθέτησης πρέπει να περιοριστούν λίγο οι διαστάσεις και αποφασίζεται όταν πρόκειται για ισόγειο και πρώτο όροφο οι διαστάσεις της επιγραφής δεν μπορούν να υπερβαίνουν τα 0,5 Χ 0,5 μέτρα.

Τα Πολυοδοντιατρεία κατατάσσονται σε ειδική κατηγορία πόσον αφορά στο μέγεθος και το περιεχόμενο των πινακίδων και των επιγραφών. Η διαδικασία που προτείνεται είναι περίπου ίδια με αυτή που ακολουθείται στην επαλήθευση των τίτλων. Δηλαδή το ακριβές μέγεθος και το περιεχόμενο θα καθορίζονται με γραπτή έγκριση από τον Ο.Σ.Α. , μετά από την υποβολή των απαραίτητων δικαιολογητικών.

6. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ - ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΤΙΤΛΟΙ
Όλοι οι συνάδελφοι μπορούν να χρησιμοποιούν τον γενικό επαγγελματικό τίτλο «Χειρουργός - Οδοντίατρος» που είναι και ο επίσημος τίτλος κατοχυρωμένος στις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τον γενικό αυτό τίτλο θα πρέπει να χρησιμοποιούν και οι συνάδελφοι πτυχιούχοι ορισμένων σχολών της αλλοδαπής, που στο πτυχίο τους αναφέρεται ο τίτλος «Στοματολόγος» ή άλλος.

Όσοι συνάδελφοι έχουν επίσημα αναγνωρισμένη την ειδικότητα του «Ορθοδοντικού» ή «Γναθοχειρουργού» μπορούν να χρησιμοποιούν τον τίτλο αυτό από μόνο του ή σαν προσθήκη στον γενικό επαγγελματικό τίτλο. Δυνητικά μπορούν να χρησιμοποιούν και το Πανεπιστήμιο απόκτησης του αντίστοιχου τίτλου ειδίκευσης.

Οι συνάδελφοι που έχουν κάνει μεταπτυχιακές σπουδές σε Πανεπιστήμια της ημεδαπής ή αλλοδαπής, χωρίς να έχουν αποκτήσει τίτλους των ανωτέρω ειδικοτήτων (Ορθοδοντικής και Γναθοχειρουργικής) ανήκουν σε πολλές και διάφορες κατηγορίες και είναι δύσκολη η κωδικοποίησή τους. Εντούτοις πιστεύουμε ότι πρέπει να ισχύουν τα κάτωθι :

Συνάδελφοι με πτυχίο κλινικής ειδικότητας (Παιδοδοντιατρική, Περιοδοντολογία, Ενδοδοντία, Προσθετολογία, Παθολογία Στόματος) από Πανεπιστήμια της ημεδαπής ή αλλοδαπής χωρών που αναγνωρίζεται η αντίστοιχη ειδικότητα, κατόπιν υποβολής των αντίστοιχων αποδεικτικών στοιχείων στον Ο.Σ.Α. μπορούν να χρησιμοποιούντων γενικό επαγγελματικό τίτλο συνοδευόμενο από «.... ειδικευθείς στην .....», π.χ. «Οδοντίατρος ειδικευθείς στην Περιοδοντολογία». Δυνητικά θα μπορούν να αναφέρουν και το Πανεπιστήμιο της μετεκπαίδευσής τους.

Συνάδελφοι που έχουν μετεκπαιδευτεί σε Πανεπιστήμιο του εξωτερικού χωρίς να έχουν αποκτήσει πτυχίο κλινικής ειδικότητας και η μετεκπαίδευσή τους είχε διάρκεια τουλάχιστον ενός χρόνου, κατόπιν υποβολής αντιστοίχων αποδεικτικών στοιχείων θα μπορούν να χρησιμοποιούν το γενικό επαγγελματικό τίτλο συνοδευόμενο από « ... μετεκπαιδευθείς στο Πανεπιστήμιο ...».

Συνάδελφοι που έχουν παρακολουθήσει πλήρες πρόγραμμα μετεκπαίδευσης σε Πανεπιστήμια ημεδαπής ή αλλοδαπής που χορηγούν δίπλωμα μεταπτυχιακών σπουδών, Master of Science, Ph.D. Διδακτορικό κ.α., θα μπορούν μετά από υποβολή των αντίστοιχων αποδεικτικών στοιχείων να συνοδεύουν τον γενικό επαγγελματικό τίτλο από τον αντίστοιχο τίτλο των μεταπτυχιακών σπουδών, π.χ. «Οδοντίατρος, M.S . Πανεπιστημίου Michigan ».

Συνάδελφοι που είναι μέλη ΔΕΠ των ημεδαπών Πανεπιστημίων μπορούν να χρησιμοποιούν τον πλήρη ακαδημαϊκό τους τίτλο. Τον ίδιο τίτλο μπορούν να χρησιμοποιούν και συνάδελφοι που αποχώρησαν από το Πανεπιστήμιο με τον επιπλέον χαρακτηρισμό «πρώην».

Συμπερασματικά θεωρούμε ότι:

1. οι συνάδελφοι που έχουν παρακολουθήσει κάποιο συγκεκριμένο μετεκπαιδευτικό πρόγραμμα θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα χρήσης των αντίστοιχων τίτλων και 

2. ο έλεγχος της δυνατότητας χρήσης των τίτλων είναι ευθύνη του επαγγελματικού Συνδικαλιστικού οργάνου που σε συνεργασία με τα Πανεπιστήμια θα δίνει το δικαίωμα αυτό. 

7. ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΕΙΟΥ
Καθιερώνεται ειδική χαρακτηριστική βεβαίωση - σήμα, που θα εκδίδει ο Σύλλογος, θα ανανεώνεται  και θα αναρτάται σε εμφανές σημείο του οδοντιατρείου έτσι ώστε οι ασθενείς να ενημερώνονται για την νομιμότητα του οδοντιατρείου.

Γ. Η ΕΥΘΥΝΗ ΤΩΝ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΩΝ ΓΙΑ ΠΡΑΞΕΙΣ Η ΠΑΡΑΛΕΙΨΕΙΣ 
    ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΤΟΥΣ
Η ευθύνη του Οδοντιάτρου απορρέει σε κάθε περίπτωση από την παράβαση των υποχρεώσεων επιμέλειας που λόγω του λειτουργήματος που ασκεί τον βαρύνουν. Αντικειμενικό κριτήριο και μέτρο για την ευθύνη του οδοντιάτρου είναι η συμπεριφορά του συνετού και επιμελούς οδοντιάτρου της αυτής ειδικότητας που ενεργεί υπό τις ίδιες συνθήκες για το συγκεκριμένο περιστατικό.

Ο Οδοντίατρος δεν ευθύνεται εάν έκανε σωστή διάγνωση και άσκησε την ενδεδειγμένη θεραπεία σύμφωνα με τους  κανόνες της επιστήμης. Σφάλματα που δεν οφείλονται σε πταίσμα ή σε έλλειψη γνώσεων δεν καθιστούν υπεύθυνο τον οδοντίατρο, δεδομένου μάλιστα ότι η οδοντιατρική επιστήμη δεν έχει εξασφαλίσει ούτε βεβαία πρόγνωση ούτε ακρίβεια των αποτελεσμάτων της θεραπείας.

Ο Οδοντίατρος αποδεχόμενος να θέσει στην διάθεση του ασθενούς τις επιστημονικές του γνώσεις και υπηρεσίες δεν αναλαμβάνει την υποχρέωση να τον θεραπεύσει , μολονότι σε αυτό τείνει η προσπάθειά του και σε αυτό αποβλέπει ο ασθενής, αλλά να παρέχει τις ευσυνείδητες και προσεκτικές υπηρεσίες του, σύμφωνα με τα δεδομένα και τις προόδους της οδοντιατρικής επιστήμης. Συνεπώς, ο οδοντίατρος έχει υποχρέωση επιμέλειας και όχι υποχρέωση ορισμένου αποτελέσματος.

Ο Οδοντίατρος υποχρεούται να ενημερώσει προηγουμένως πλήρως τον ασθενή για την κατάστασή του, τις πιθανές θεραπείες και τα τυχόν προβλήματα που ενδέχεται να υπάρξουν και ασφαλώς να λάβει την συναίνεσή του. ΄Έλλειψη πλήρους ενημέρωσης οδηγεί υπό προϋποθέσεις σε ευθύνη του Οδοντιάτρου. Η έλλειψη συναίνεσης, κατά κανόνα, είναι ουσιαστικά έλλειψη νομιμοποίησης του οδοντιάτρου και οδηγεί σε ευθύνη του διότι θεραπεία χωρίς την βούληση του ασθενούς αποτελεί επέμβαση στην ελευθερία της βούλησής του.

Η ευθύνη του Οδοντιάτρου μπορεί να είναι αστική, ποινική και πειθαρχική.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
Α. ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ - ΒΑΣΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
1. Ν.1026/80 

2. Δεοντολογικός Κανονισμός 

3. Α.Ν. 1565/39 

4. 451/ 62 Β.Δ. 

5. Ν.2194/94 

6. Ν.1579/85 

7. Ενδιαφέρουσες διατάξεις 

Β. ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
1. Παρουσία Οδοντιάτρων στα Μ.Μ.Ε. 

2. Ελάχιστη Οδοντιατρική Αμοιβή 

3. Σύσταση Τμήματος Δεοντολογίας 

4. Καταχωρήσεις στον Τύπο 

5. Επιγραφές - Πινακίδες 

6. Επαγγελματικοί - Επιστημονικοί τίτλοι 

7. Βεβαίωση νομιμότητας οδοντιατρείου 

Γ. Η ΕΥΘΥΝΗ ΤΩΝ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΩΝ ΓΙΑ ΠΡΑΞΕΙΣ Η ΠΑΡΑΛΕΙΨΕΙΣ
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΤΟΥΣ
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Οδοντιατρικού Συλλόγου Αττικής προχώρησε στην παρούσα έκδοση προκειμένου οι συνάδελφοι Οδοντίατροι να έχουν στην διάθεσή τους ένα συνοπτικό εγχειρίδιο, με βασικές διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας και αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου, ιδιαίτερα χρήσιμο για την ενημέρωσή τους και την άσκηση του επαγγέλματός τους.

Η προσπάθειά μας για τον εκσυγχρονισμό του ισχύοντος νομικού πλαισίου συνεχίζεται έτσι ώστε σύντομα να ανταποκρίνεται στα νέα δεδομένα που διέπουν πλέον το επάγγελμά μας.
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