Αν ερχόμουν ως ασθενής στο ιατρείο σας, το βιογραφικό μου θα έπρεπε να το ανακαλύψετε μόνοι σας φυσικά. Και γιατί να το κάνετε αυτό; Τι ζόρι τραβάτε να μάθετε τι θεωρώ εγώ σημαντικό και τι όχι ; Μα ο φόβος! Οι ασθενείς σας, εμείς, σας φοβόμαστε! Φοβόμαστε τον πόνο, φοβόμαστε για την υγεία μας, φοβόμαστε τον λογαριασμό στο τέλος και πόσο θα κοστίσει και τι καλύπτει το ταμείο, φοβόμαστε που θα εκτεθούμε αφημένοι σε μια καρέκλα χάη τεκ στα χεριά ενός αγνώστου, με βελόνες, λεπίδες, αιχμηρά αντικείμενα, πλαστικά και μέταλλα που θα διεισδύσουν μέσα μας, πληγώνοντας και πονώντας φυσικά για να φτιάξουν, να διορθώσουν, να θεραπευόσουν, να δημιουργήσουν μια υψηλή αισθητική. Αφήστε και αυτή την παλαιική μυρωδιά του γαρφαλέλαιου που συνειρμικά ο εγκέφαλος λέει, όπα οδοντίατρος! Θα πονέσω! Χίλιες φόρες να καταπιώ χλωρίνη, σας το λέω και ας έχω έναν γιατρό που μου γκρέμισε όλες μου τις προκαταλήψεις επί του θέματος. 
Πριν αγγίξετε εμάς τους αφημένους στα χεράκια σας ασθενείς, θα θέλατε και οι ίδιοι ενεργούς ανθρώπους και όχι τρομοκρατημένα κορμιά, γαζωμένα πάνω στην καρεκλά σας, ναι; 

Ας γνωριστούμε! Ας μάθουμε ο ένας για τον άλλον! Πως; Μα μια μέθοδος υπαρχει. Οι ερωτήσεις. Η συνέντευξη λοιπόν! Αυτό που λέτε «παίρνω ιστορικό» αλλά βλέποντας τον άνθρωπο ως σύνολο και όχι ως ένα σημείο του σώματος του, που πάσχει, ή που θέλει διόρθωση. 
Ξεκινάμε αυτή την σχέση, ασθενή και γιατρού, όπως την σχέση συνεντευξιαζόμενου και δημοσιογράφου. Ο ασθενής ξέρει για τον γιατρό. Ξέρει τ όνομα του, τα επιτεύγματα του, κάποιον άλλον που τον έχει συστήσει. Ο γιατρός πάλι ξέρει πως έχει ραντεβού άντε και ένα όνομα. Ξεκινάει μια σχέση λοιπόν, που ο ένας είναι ισχυρός και ο άλλος ήδη αφημένος, ενώ υπάρχει σεβασμός στο ρόλο του καθενός που δεν πρέπει να διαρραγεί. Η εμπιστοσύνη του ασθενή στην περίπτωση σας, του συνεντευξιαζόμενου στην δική μου, δεν πρέπει να προδοθεί. Εντάξει, θα τηρηθούν και οι αναλογίες. Δεν θα γίνουμε και κολλητήρια να παίξουμε σφαλιάρες στο τέλος! Στην ουσία και μένα και σας πρέπει να μας επιτρέψουν να τους ακουμπήσουμε. Εσείς στο κορμί τους, εγώ όσο μπορώ, στην αλήθεια τους. 

Συνέντευξη λοιπόν! Να σταθούμε λίγο στο μεγάλο πρόγονο της δημοσιογραφίας που μας έδωσε τις βάσεις του στην δική μας λειτούργεια και φυσικά στην συνέντευξη. Μαρσελ Προυστ. Λογοτέχνης σπουδαίος κυρίως. Με τη μεγαλομανία που πάντα διακρίνει το δικό μου επάγγελμα, ακόμα και στους χαλεπούς καιρούς δοκιμασίας που διανύουμε τώρα, ο μέγας Προυστ είχε αφορίσει: «τις μεγάλες προσωπικότητες του καιρού, τις φτιάχνουν οι ικανοί δημοσιογράφοι». Τι να πω; Είναι δυνατόν να διαφωνήσω με τον πρόγονο; Είναι τόσο σημαντικός ο λόγος του όσο και το τσιτάτο του Βολτέρου ότι «ο σπουδαίος χαρακτήρας δεν φαίνεται από τις απαντήσεις, αλλά από τις ερωτήσεις που θέτει». 
Ανάμεσα σ άλλα μας άφησε και το γνωστό ως «ερωτηματολόγιο του Προυστ». 
Κάποιοι από σας, που αγαπούν τα περιοδικά, θα το γνωρίζουν πιθανόν, ως τεστ προσωπικότητας που φιγουράρει στην τελευταία σελίδα του Vanity Fair από το 1993 μέχρι και σήμερα.

Τι είναι αυτό το περιβόητο ερωτηματολόγιο; 
Στα τέλη του 19ου αιώνα, όταν ακόμη ο Μαρσέλ Προυστ ήταν έφηβος, απάντησε ένα ερωτηματολόγιο στην αγγλική γλώσσα, το οποίο ανήκε στη φίλη του Αντουανέτα, κόρη του μετέπειτα Προέδρου της Γαλλίας, Φελίξ Φορέ.

Την εποχή εκείνη, ήταν συνήθεια ανάμεσα στα μέλη των αγγλικών οικογενειών να απαντούν σε λίστα ερωτήσεων που αποκάλυπταν τις προτιμήσεις και τις αντιλήψεις του ερωτηθέντος.
Ο Προυστ απάντησε στο ερωτηματολόγιο περισσότερες από μία φορές. Το αρχικό χειρόγραφο του 1890, μάλιστα, βρέθηκε το 1924 και δημοπρατήθηκε το 2003 αντί του ποσού των 102.000 αγγλικών λιρών, παρακαλώ.

Ο Γάλλος τηλεοπτικός παρουσιαστής Μπερνάρ Πιβό υπέβαλε τους καλεσμένους του στη δοκιμασία του ερωτηματολογίου για μια ολόκληρη δεκαετία, ενώ ο Τζέιμς Λίπτον, παρουσιαστής του προγράμματος «Inside the Actors Studio», έκανε το ίδιο, αποδίδοντας ωστόσο λανθασμένα το ερωτηματολόγιο στον ίδιο τον Προυστ. Έχουν καλή θέληση πάντα οι αμερικανοί αλλά τα μπερδεύουν λιγάκι τα θέματα πολιτισμού της γηραιάς μας, ηπείρου. 

Παρ όλα αυτά το αμερικανικό  Vanity Fair ξεκίνησε να δημοσιεύει το ερωτηματολόγιο το 1993 στην πιο διάσημη τελευταία σελίδα περιοδικού του 20ού αιώνα. 
Είναι αμφιλεγόμενο, είναι πολυσυζητημένο, πολύπλοκα αποκαλυπτικό, απλοποιημένο αλλά όχι απλό το ερωτηματολόγιο  των 37 περίπου ερωτήσεων που  χρησιμοποιείται εδώ και 120 περίπου χρόνια με αρκετές διαφοροποιήσεις "α λα καρτ" και προκαλεί αμείωτο ενδιαφέρον.

Συμβάλλει στο να αλληλο-γνωριστούνε καλύτερα οι άνθρωποι, αλλά έχω να σας πω πως εδώ και 120 χρόνια το εν λογω ερωτηματολόγιο είναι πολύ life style όσο και αν το είδος στην Ελλάδα το γνωρίσαμε το 1980 και το επικηρύξαμε στο πυρ το μη διανοουμενίστικο...

Να δούμε τις ερωτήσεις, αλλά κυρίως τις απαντήσεις του προγόνου, τώρα που εμείς, σε πείσμα των αμερικάνων ξέρουμε την ιστορική αλήθεια; 

- Ποιο είναι το βασικό γνώρισμα του χαρακτήρα σας; 

Η ανάγκη να με αγαπούν. Πιο συγκεκριμένα, η ανάγκη να με χαϊδεύουν και να με κακομαθαίνουν, πολύ περισσότερο από την ανάγκη να με θαυμάζουν

 - Ποια αρετή προτιμάτε σ' έναν άντρα; 

Το να είναι γοητευτικός σαν γυναίκα

 - Ποια αρετή προτιμάτε σε μια γυναίκα; 

Το να έχει αντρικές αρετές, και να είναι ειλικρινής στις φιλίες της.

- Τι εκτιμάτε περισσότερο στους φίλους σας; 

Να είναι τρυφεροί μαζί μου.

- Το βασικό σας ελάττωμα;

Το ότι δεν ξέρω πώς να θέλω κάτι πολύ, δεν είμαι ικανός να το θελήσω.

- Η βασική σας απασχόληση; 

Η αγάπη.

- Τι είναι για σας ευτυχία; 

Φοβάμαι πως αυτό που σκέφτομαι δεν είναι τόσο μεγάλο, αλλά ταυτόχρονα δεν τολμώ να το ξεστομίσω, φοβάμαι πως αν το πω θα το καταστρέψω.

- Τι είναι για σας δυστυχία; 

Θα ήμουν δυστυχισμένος αν δεν είχα γνωρίσει τη μητέρα και τη γιαγιά μου.

- Αν δεν ήσασταν ο εαυτός σας, ποιος θα θέλατε να ήσασταν; 

Θα ήθελα να ήμουν αυτό που ονειρεύονται για μένα οι άνθρωποι που θαυμάζω.

- Ποιος θα ήταν για σας ο ιδανικός τόπος για να ζήσετε; 

Μία χώρα όπου όσα μου αρέσουν θα υλοποιούνταν με έναν μαγικό τρόπο, και όπου η τρυφερότητα πάντα θα έβρισκε ανταπόδοση.

- Το αγαπημένο σας χρώμα; 

Η ομορφιά δεν βρίσκεται στα χρώματα, αλλά στην αρμονία τους.

- Το αγαπημένο σας λουλούδι; 

Όποιο αγαπάει ο άνθρωπος με τον οποίο είμαι ερωτευμένος, και μετά, όλα τα υπόλοιπα..

- Το αγαπημένο σας πουλί; 

Το χελιδόνι...

- Οι αγαπημένοι σας συγγραφείς; 

Αυτό τον καιρό, ο Ανατόλ Φρανς και ο Πιερ Λοτί.

- Οι αγαπημένοι σας ποιητές 

Ο Μποντλέρ και ο Αλφρέντ ντε Βινί.

- Οι αγαπημένοι σας ήρωες από την λογοτεχνία; 

Ο Άμλετ.

- Οι αγαπημένες σας ηρωίδες από την λογοτεχνία; 

Η Βερενίκη.

- Οι αγαπημένοι σας συνθέτες; 

Μπετόβεν, Βάγκνερ, Σούμαν.

- Οι αγαπημένοι σας ζωγράφοι; 

Λεονάρντο Ντα Βίντσι, Ρέμπραντ.

- Οι ήρωες σας από την πραγματική ζωή; 

Ο κύριος Νταρλού και ο κύριος Μπουτρού.

- Ποιες ιστορικές προσωπικότητες αντιπαθείτε περισσότερο; 

Δεν είμαι αρκετά μορφωμένος για να απαντήσω.

- Οι αγαπημένες σας ηρωίδες από την παγκόσμια ιστορία; 

Η Κλεοπάτρα.

- Το αγαπημένο σας όνομα; 

Έχω ένα κάθε φορά...

- Τι μισείτε περισσότερο; 

Ότι μου κάνει κακό.

- Ποιο στρατιωτικό γεγονός θαυμάζετε περισσότερο; 

Την στρατιωτική μου θητεία!

- Με ποιο φυσικό ταλέντο θα θέλατε να είστε προικισμένος; 

Δύναμη της θέλησης και γοητεία.

- Πώς θα επιθυμούσατε να πεθάνετε; 

Βελτιωμένος - και αγαπημένος.

- Σε ποια πνευματική κατάσταση βρίσκεστε αυτό τον καιρό; 

Βαρεμάρα που αναγκάστηκα να σκεφτώ τόσο πολύ γύρω από τον εαυτό μου για να απαντήσω σε όλες αυτές τις ερωτήσεις.

- Σε ποια λάθη δείχνετε τη μεγαλύτερη επιείκεια; 

Σε εκείνα που καταλαβαίνω.

- Το αγαπημένο σας "motto"; 

Αν το πω, φοβάμαι ότι θα μου φέρει ατυχία... 

*** 

Ναι, ναι. Ξέρω! Σας κάνει πολύ παιδικό και αθώο! Σα να διαβάζει σε λεύκωμα της γιαγιάς σου «τι γνώμη έχεις για το κτήτορα του λευκώματος τούτου;». Μη το υποτιμάτε όμως. Είναι υποδόριο και στήνει πλεκτάνες. Και φυσικά προσαρμόζεται. Δε φαντάζομαι δηλαδή πως στο ιατρείο σας, θα ρωτούσατε ποτέ ασθενή, λίγο πριν καθίσει στην ιατρική σας πολυθρόνα σας: 
· Και για πείτε μου, για πείτε μου. Λοιπόν; πώς θα επιθυμούσατε να πεθάνετε;
Το ίδιο βράδυ θα σας βλέπαμε στις ειδήσεις των 8 και θα περιερχόσασταν και πάλι στην δική μου, δημοσιογραφική ιδιότητα. 

Ούτε νομίζω πως ταιριάζει στον προθάλαμο, στο γραφείο ενός ιατρείου η ερώτηση:

-Ποια αρετή προτιμάτε σε έναν άνδρα, η ποια αρετή προτιμάτε σε μια γυναίκα. 

Ανάλογα με το δικό σας φύλλο θα έρχονταν και η σίγουρη κατηγορία για σεξουαλική παρενόχληση ασθενούς και εκτός από την δική μου δικαιοδοσία –που και πάλι δε θα αποφεύγατε- θα είχατε ανάγκη και από κάποιον καλό δικηγόρο. 

- - - 

Αφού πήραμε μια ιδέα, ας το πιάσουμε λιγάκι πιο απλά; Ένα ρεπορτάζ, ένα θέμα, ένα πρόσωπο είναι πέντε ερωτήματα: Τι; Ποιος; Που; Πότε; Πως; 
Όχι,όχι! Οι απαντήσει δεν είναι: τι; Δόντια πρόβλημα. Ποιος; Ο ασθενής. Που; Στο ιατρείο μου και πως; Έτσι! 

Τι συμβαίνει σε αυτόν τον άνθρωπο; Πονάει, θέλει ανακούφιση η έχοντας δυσμορφία και ατέλειες επιθυμεί την βοήθεια σαν ψυχολογική στήριξη. Θέλει να χαμογελά και να μην ντρέπεται. Να μη βάζει το χέρι του μπροστά απ το στόμα. Να μην ντρέπεται όλα αυτά που το στόμα του είναι. Η τροφή και η επιβίωση, η γεύση και απόλαυση, η γοητεία και η σαγήνη, ο ερωτισμός του. 

Ποιος είναι; Είναι ένας άνθρωπος που η εικόνα παίζει μεγάλη σημασία για αυτόν, είναι ένας άνθρωπος πολύ πονεμένος που φοβάται, είναι ένας άνθρωπος που σας εμπιστεύεται τυφλά η που σας κρίνει και σας μετρά εκείνη την ώρα. 
Που; πόνεσε; Που κατάλαβε πως κάτι δεν πάει κάτι; Που θέλει βοήθεια και παρέμβαση απ σας; 

Και τι νιώθει τώρα, τι σωματικό και ψυχικό άγχος και οδύνη μπορεί να κουβαλήσει; 

· - 

Ο συνδυασμός των 5 ερωτηματικών και του ερωτηματολόγιου του Προυστ είναι ένα εύκολο εργαλείο για την δική σας προσέγγιση κρατώντας και πετώντας ότι πάει στην δική σας προσωπικότητα και ότι σας διευκολύνει. Στο κάτω, κάτω, η συνέντευξη είναι αλήθεια και απ τις δυο πλευρές. Είναι επικοινωνία. Είναι εμπιστοσύνη. Είναι ο τρόπος που οι άνθρωποι συναντιούνται σε ένα κοινό τόπο και ανοίγονται ο ένας στον άλλον.
- - 

Στη δημοσιογραφία θεωρούμε τις συνεντεύξεις τη σημαντικότερη έκφραση της δουλειάς μας. Τι είναι όμως στην ουσία της μια συνέντευξη; Αυτό που λέει το λεξικό:

 Ο διάλογος με πρόσωπο που δίνει απαντήσεις ή η συζήτηση με υποψήφιο για θέση εργασίας.  
Ο διάλογος με πρόσωπο που δίνει απαντήσεις προσδίδει στην συνέντευξη λοιπόν μια οικουμενική χροιά. Και παρότι πιστεύω πως όλοι μας οδηγούμαστε σε αυτή με μετρό μόνο τον εαυτό μας, τη παιδεία και την καλλιέργεια μας, τις αρχές μας, το ενδιαφέρον μας για τον άλλον άνθρωπο, την συμπόνια, μπορούμε να δούμε το θέμα συνέντευξη και σε κουτάκια ορθολογιστικά. Λοιπόν οφείλουμε για να την κάνουμε:

1. Να γνωρίζουμε πολύ καλά το θέμα.
2. Να ξέρουμε τι ακριβώς ζητάμε να βγάλουμε από τη συνέντευξη (προς τα που «πάω» την συνέντευξη).

3. Να συγκεντρώσουμε όσες περισσότερες πληροφορίες μπορούμε για το συνομιλητή μας.

4. Να πλησιάζουμε με αυτοπεποίθηση τον συνομιλητή μας.

5. Να έχουμε σημειωμένες τις κυριότερες ερωτήσεις.

6. Να είμαστε συγκεκριμένοι και σύντομοι.

7. Να κάνουμε χιούμορ, με σκοπό να δημιουργήσουμε φιλική ατμόσφαιρα.

8. Να θυμόμαστε τις απαντήσεις, χωρίς να κρατάμε σημειώσεις.

9. Να ηχογραφούμε (κασετοφωνάκι) τη συνέντευξη.

10. να ψάχνουμε συνεχώς για εντυπωσιακή αρχή, η οποία θα πρέπει να είναι το επιπλέον κίνητρο.

11. Να σεβόμαστε την προσωπικότητα και τις απόψεις του συνομιλητή.

12. Να τηρούνται τα προσυμφωνηθέντα.

13. Να αποδίδουμε πιστά τη συζήτηση με τον συνεντευξιαζόμενο.

Καλα τα δυο τελευταία είναι υπόθεση καθαρά της δημοσιογραφίας που τα τελευταία χρόνια παραβιάζει και τα προσυμφωνηθέντα και την απόδοση με πιστότητα λεγόμενων. Αλλά αυτά να τα πω στην ΕΣΗΕΑ όχι σε σας 
(κάνω χρήση του 7. Χιουμορακι για ατμόσφαιρα οικειότητας) 
Και αφού είδαμε τι είναι και πως γίνεται μια συνέντευξη ας γνωρίζουμε εγκυκλοπαιδικά πως αφόρα σε τρία είδη:
α. Ειδησεογραφικές

β. Ομαδικές συνεντεύξεις

γ. Συνεντεύξεις προσωπικότητας.

Στην δική μας περίπτωση μας άφορα αυστηρά το γ, αλλα ας ξέρουμε και τα αλλά για επίδειξη γνώσεων αν μη τι άλλο. 
Η συνέντευξη που θα κάνετε εσείς, -αλλά και εμείς- δεν είναι ανάκριση. 
Η ειρωνεία, η αλαζονεία, η υπερβολική οικειότητα, η επιμονή σε ερωτήσεις, που ο συνομιλητής, φανερά, αποφεύγει ν’ απαντήσει δε θα επιφέρουν καλό αποτέλεσμα.

Σκοπός σας, είναι να πληροφορηθείτε, έστω κι αν ο άνθρωπος απέναντι σας δεν είναι διατεθειμένος να δώσει τίποτε περισσότερο από «το μήνυμά του» ή «τη δική του αλήθεια», δηλαδή το πονάω κάνε με καλά να φύγω.
Από πλευράς τακτικής, καλύτερο είναι να αρχίζουμε τη συνέντευξη με ήπιες ερωτήσεις και σταδιακά να φτάνουμε στις δύσκολες, ώστε να μη βρεθεί ο άνθρωπος απέναντι μας σε αμυντική στάση.

Όταν ο συνομιλητής σας πλατειάζει, επέμβετε. Δεν θα γράψετε και την πολύτομη βιογραφία του ασθενούς σας! Η διακοπή όμως, πρέπει να γίνεται ευγενικά και πάντα με κάποια αφορμή, π.χ. για μια διευκρινιστική ερώτηση, για μια παρατήρηση επί των λεγομένων κ.ο.κ.

Μην παραβείτε τα όρια του θέματος σας και την προσωπικότητα που έχετε απέναντι σας. Μη παρασυρθείτε. 
Η υποβολή ερωτήσεων είναι πολύ δύσκολη υπόθεση και δεν υπάρχει μάνιουαλ για αυτό.  Για να αποκτηθεί η ικανότητα και να καλλιεργηθεί να θυμάστε πάντα:

1. Ο σκοπός της κάθε ερώτησης – γιατί κάνω αυτή την ερώτηση, ποιο θα είναι το αποτέλεσμα

2. Τα στοιχεία υποβολής της κάθε ερώτησης. 
· - 

Η δική σας συνέντευξη λοιπόν, έχει στόχο να ηρεμίσει τον ασθενή, να τον κάνει να μη φοβάται, να νιώσει πλήρη εμπιστοσύνη, να σας αφεθεί ενεργητικά και χωρίς πανικούς, να προσδώσει στην γνωριμία σας βάσεις για σχέση ζωής, να μας σας αλλάζει δηλαδή με τίποτα και για κανέναν, να δεθείτε και να αυτοβελτιωθείτε μέσα από αυτόν και εσείς. Αν ήμουν εγώ στη θέση τι θα ρωτούσα;  
Ερωτήσεις που θα μου καταδείξουν την ψυχολογία, τις συνήθειες, την διάθεση εκείνη τη στιγμή του ασθενούς. Πως; Εννοείται πως δε θα ρωτούσα το όνομα, θα είχα φροντίσει να το ξέρω από πριν. 
Δεν θα έκανα τις ερωτήσεις μου μέσα στο χώρο που θα κάνω τις ιατρικές μου επεμβάσεις, αλλά στο γραφείο, σε ένα σαλονάκι, σε ένα προθάλαμο, σε πιο ουδέτερο χώρο. 
Η είσοδος στο ιατρείο σας πρέπει να γίνεται αφού έχετε αναπτυχθεί στοιχεία οικειότητας. Έχετε ξεπεράσει δηλαδή το φλερτ και πάτε για αρραβώνα. Λίγο πιο πριν θα ρωτούσα: 
1. Κύριε ή κύρια Τάδε μου, δουλεύετε πολλές ώρες την μέρα; 

2. Κάνετε πράγματα για τον εαυτό σας, ώστε να αποσυμπιεστείτε απ την εργασία; Τον προσέχετε τον εαυτό σας και πως;

3. Πόσο χρόνο αφιερώνεται μες στην μέρα για σας; Για γυμναστική, διάβασμα, καλλωπισμό ίσως, για κάποια ταινία η ένα θέατρο; 

4. Εκτός απ το πρόβλημα δοντιών, έχετε άλλο θέμα υγείας;
5. Αντιμετωπίσατε τον πόνο στον δόντια μόνος - μόνη πριν έρθετε σε μας; Πως;

6. Είχατε στο παρελθόν τραυματική εμπειρία στην προσπάθεια της στοματικής υγιεινής με ειδικό; 

7. Είναι σημαντική για σας η εμφάνιση; Η εικόνα σας;
8. Όταν ακούτε την λέξη «οδοντίατρος» τι σας έρχεται στο νου;
9. Κάνετε σπόρ, περπατάτε συγκριμένη ώρα, έχετε κατοικίδια που βγάζετε βόλτα;

10. Κοιμάστε νωρίς; Αφήνεστε κάπου κάπου σε μεγάλα ξενύχτια, ποτά, τσιγάρα;

11.  Είστε συστηματικός καπνιστής; 

12.  Κοιτάτε διαρκώς το ρολόι; Έχετε περιορισμένο χρόνο για τις δραστηριότητες; 
13.  Κρίνεται έναν άνθρωπο απ το χαμόγελο του; Σας προδιαθέτει στις πρώτες εντυπώσεις σας; 

14.  Με τι μουσική, τι σκέψεις, ποια προσπάθεια χαλαρώνεται;

15. Έχετε δει το Ανθρωποκυνηγητό που ο σερ Λόρενς Ολιβιε, παλιός νάζι, βγάζει με τανάλια τα δόντια του Λα Πατσινο, χωρίς αναισθητικό; 

Το τελευταίο είναι απόπειρα χιούμορ! Μη το πείτε και μην τους αφήσετε ποτέ να δουν την ταινία. Διευκρινίστε τους δε πως στο σύνολο της ιατρικής πλέον η αντιμετώπιση του πόνου, είναι συντριπτική. Δεν πονάνε πια οι άνθρωποι. Η τουλάχιστον δεν πονάνε απ τους γιατρούς. Και μετά τους μιλάτε για το Ανθρωποκυνηγητό. 
- - 
Να πούμε κάπου εδώ πως μόλις ολοκληρώσετε τις ιατρικές επεμβάσεις, καλό θα τον πριν αποχαιρετίσετε τον ασθενή σας, να γίνει μια άλλου τύπου συνέντευξη για το πώς αισθάνθηκε, που υπάρχει δικό σας περιθώριο βελτίωσης στην αντιμετώπιση του, στη προσφορά της θεραπείας σας, πως εξελίσσεται η μεταξύ σας σχέση. Αλλά αυτό είναι ένα άλλο θέμα. 
Νομίζω σας κούρασα. Σίγουρα οι καθηγητές σας έχουν αναπτύξει τεχνικές πιο ευχάριστου λόγου απ τον δικό μου. Θα θελα να κλείσω λέγοντας σας ένα μεγάλο ευχαριστώ και αν μπορέσαμε να ακούσουμε ένα τραγούδι του Μάνου Πυροβολάκη θα ταν όλο δικό σας, αλλά αφού δεν προβλέπεται σας διαβάζω τον τελευταίο στίχο, με την ευχή να γεμίσετε τον κόσμο όμορφα φωτεινά χαμόγελα:
ι
Το χαμόγελό σου χρώμα στη ζωή μου 

Στο χαμόγελό σου μοιάζουν όλα αληθινά 

Το χαμόγελό σου μόνη αμοιβή μου 

Μου χαμογελάς και νοιώθω εγώ παιδί ξανά
Α! Και φυσικά εύχομαι να μην είναι οι μόνες σας αμοιβές τα χαμογέλα!
