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Οι τεχνικές ελέγχου της αποφυγής διασποράς  των λοιμώξεων  στο χώρο του 

οδοντιατρείου κατά τη διάρκεια  των οδοντιατρικών πράξεων και η προστασία  του προσωπικού από τις λοιμώξεις  αποτελεί  σοβαρότατη παράμετρο της ομαλής λειτουργίας μιας υγιειονομικής  μονάδας.

Ο καθαρισμός  των εργαλείων και η απολύμανση των μηχανημάτων , των επιφανειών και των χώρων και η απολύμανση και αποστείρωση των  διαφόρων εργαλείων και επεμβατικών διατάξεων  πρέπει να γίνονται με σχολαστικότητα, ανελλιπώς  χωρίς συμβιβαστικές  τεχνικές και απόψεις  και να  στηρίζονται σε επιστημονικά  και πρακτικά τεκμηριωμένες  απόψεις και ευρήματα.

Παράλληλα η διαχείριση των  πάσης φύσης απορριμμάτων πρέπει να γίνεται με κανόνες  υγειονομικά, περιβαλλοντικά αλλά και κοινωνικά  ασφαλείς.

Ο οδοντίατρος υπεύθυνος της υγιειονομικής μονάδας και ομάδας έχει  το γενικό συντονισμό και την επιστασία  όλων των παραπάνω δραστηριοτήτων και οφείλει να ελέγχει, να ενημερώνει αλλά και να κατευθύνει ανάλογα  τα μέλη της ομάδας που διαθέτουν μικρότερη εμπειρία ή διαφορετικό επίπεδο εκπαίδευσης. Ο οδοντίατρος υποχρεούται να  γνωρίζει και να υλοποιεί σύγχρονα πρωτόκολλα και να  αξιοποιεί  επίκαιρη και τεκμηριωμένη γνώση  αναφορικά με την καθαριότητα, την απολύμανση, την αποστείρωση ,τη φύλαξη  των εργαλείων, τη σωστή διακίνησή τους , αλλά και για την ορθή εφαρμογή των πρωτοκόλλων απομάκρυνσης των απορριμμάτων, αποβλήτων και  αχρήστων αντικειμένων, συσκευών και υλικών.
Η  παροχή οδοντιατρικής περίθαλψης απαιτούσε πάντοτε  καθαριότητα, ασηψία αλλά και σωστό λειτουργικό και εργονομικό σχεδιασμό του χώρου του ιατρείου και των περιφερικών βοηθητικών χώρων  και εξοπλισμού.
Την τελευταία  τριακονταετία , η εμφάνιση και εξάπλωση του ιού HIV και τα  εκατομμύρια  θύματα που έχει προκαλέσει η επιδημία του AIDS, τόσο στον πολιτισμένο όσο και τον αναπτυσσόμενο κόσμο, επέβαλε την αλλαγή πολιτικής,αντικλήψεων και τεχνικών που σχετιζονται με τον έλεγχο της μη διασποράς  λοιμωδών νοσημάτων.
Η Ηπατίτιδα Β είναι σαφύς πιο εύκολα μεταδιδόμενη ,αλλά η ανακάλυψη και  ευρεία χρήση του σχετικού εμβολίου ,περιόρισε κατά πολύ  τον επιπολασμό της ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια  ιατρικών και οδοντιατρικών πράξεων.

Δυστυχώς  η απουσία  τεχνικών ανοσοποίησης , τόσο για την Ηπατίτιδα C όσο και  για την HIV λοίμωξη, επιβάλλει τη λήψη  όλο πιό αυστηρών μέτρων για τον περιορισμό της  διασποράς των νοσημάτων αυτών σε πληθυσμους που ζητούν και λαμβάνουν  υγειονομική περίθαλψη. 
Εν τούτοις ,τα λαμβανόμενα μέτρα  αποδεικνύονται πολύ συχνά ανεπαρκή μια και   παρουσιάζονται  νέα είδη παθογόνων μικροοργανισμών που προκαλούν  διάφορα λοιμώδη  και  όχι μόνον νοσήματα, για τα οποία υπάρχει η αναφορά ότι είναι δυνατή η μετάδοσή τους και μέσω των οδοντιατρικών πράξεων.

Με την εξέλιξη επίσης  των μικροβιολογικών τεχνικών ,αποκαθηλώνονται συχνά τεχνικές που θεωρούντο σαν ασφαλείς και αντικαθίστανται από  μεθόδους και μηχανήματα περισσότερο ασφαλή και αποτελεσματικά στη μάχη κατά της διασποράς των λοιμώξεων.

Δεν είναι πάντοτε απόλυτα τεκμηριωμένος ο τρόπος μετάδοσης διαφόρων γνωστών αλλά και νεότερων λοιμώξεων και τούτο διότι τα μικρόβια συνεχώς  μεταλλάσσονται, νέα στελέχη συνεχώς ανακαλύπτονται και ο τρόπος μετάδοσής τους παραμένει σχετικά ασαφής για αρκετό καιρό ,μέχρις ότου  υπάρξει ο χρόνος για τη μελέτη του νοσήματος και η άντληση ασφαλών πληροφοριών σχετικά με τη δραστηριότητα του  μικροοργανισμού, τη δομή του ,το περιβάλλον δράσης του και τον τρόπο μετάδοσής του. Ως εκ τούτου, για μακρό χρονικό διάστημα η λήψη ασφαλών μέτρων πρόληψης επαφής με τον μικροοργανισμό, αποτελεί  τη σοβαρότερη γραμμή άμυνας των κοινωνιών αλλά και των υγειονομικών.

Η ατομική καθαριότητα, το σωστό πλύσιμο των χεριών με τα κατάλληλα βοηθήματα, η κάλυψη του σώματος, των χεριών, του προσώπου, ιδιαίτερα των ματιών  αλλά  και των μαλλιών με τη βοήθεια καταλλήλων διατάξεων, ποιοτικά ασφαλών και εργονομικά  επαρκών εξασφαλίζει ένα μεγάλο μέρος της ασφαλούς προσέγγισης σε κάθε περιστατικό.

Η κάλυψη επίσης των επιφανειών, των εργαλείων, των συσκευών και όλων των διατάξεων που δεν μπορούν να αποστειρωθούν ,αποτελεί μια ικανοποιητικά αναγκαία μορφή προστασίας  από τη μετάδοση διασταυρούμενων λοιμώξεων.

Η απολύμανση αποτελεί την επόμενη γραμμή άμυνας  και εφαρμόζεται σε όλες τις επιφάνειες και τα εργαλεία που λόγω όγκου, ποιότητας υλικού ή κατασκευαστικής ιδιαιτερότητας  δεν είναι δυνατόν να αποστειρωθούν. Η απολύμανση έχει πλέον μετεξελιχθεί σε ένα μεγάλο γνωσιακό χώρο, με πολλές και νέας αντίληψης οικογένειες απολυμαντικών, που λειτουργούν με ποικίλες μεθόδους και επιτυγχάνουν να καθαρίζουν τις λειτουργικές  επιφάνειες, να αδρανοποιούν τους παθογόνους μικροοργανισμούς, χωρίς να καταστρέφουν  τα όργανα ή τις συσκευές και παράλληλα να είναι ασφαλή για το προσωπικό του οδοντιατρείου αλλά και το περιβάλλον όπου αυτά απορρίπτονται.

Η αποστείρωση,αποτελεί την ασφαλέστερη τεχνική καταστροφής όλων των μικροοργανισμών και η απόδοση εργαλείων στείρων, ικανών να προσφέρουν σωστό θεραπευτικό αποτέλεσμα. Η αποστείρωση έχει να παρουσιάσει σειρά τεχνικών, κάποιες από τις οποίες μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε  νοσοκομειακούς, πανεπιστημιακούς ή βιομηχανικούς χώρους και  άλλες που είναι κατάλληλες  για χώρους ιατρείων ή πολυιατρείων. Η τεχνική της αποστείρωσης με τη  βοήθεια υγρής  θερμότητας υπό πίεση (αυτόκαυστο) έχει να παρουσιάσει σειρά  τροποποιήσεων και συμπληρώσεων ,έτσι που να καθίσταται απόλυτα ασφαλής τόσο για την  υγεία των ασθενών όσο και για την ακεραιότητα των αποστειρούμενων ειδών.

Συμπληρωματικά στην όλη λειτουργία του οδοντιατρείου έρχονται να προστεθούν τα  μίας χρήσης είδη, που δίνουν λύση σε σειρά δυσεπίλυτων προβλημάτων ,ιδιαίτερα σε περιπτώσεις όπου με τις συμβατικές τεχνικές  θα ήταν εργονομικά δύσκολο ,αλλά και οικονομικά επαχθής η χρησιμοποίηση  εργαλείων και διατάξεων πολλαπλών χρήσεων. Η τεχνολογία των πολυμερών, των ειδικών χαρτιών και των χαμηλού κόστους μετάλλων, έχει επιτρέψει την παραγωγή τεράστιου αριθμού ειδών μίας χρήσης που ξεκινούν από την κάλυψη των επιφανειών και τις βελόνες αναισθησίας και επεκτείνονται σε εργαλεία λείανσης  αποκαταστάσεων, εξεταστικά σετ, ιματισμό, τεχνητά τοιχώματα, μέχρι και χειρολαβές στίλβωσης περιοδοντίου.

Η όλη σχεδίαση ενός συγχρόνου οδοντιατρείου διέπεται πλέον από προδιαγραφές που διαφέρουν κατά πολύ από εκείνες των προηγούμενων χρόνων και αποτελούν το αντικείμενο νεωτεριστικού σχεδιασμού με κατάλληλα υλικά, εργονομικές διατάξεις και συστήματα ασφαλείας.

Για όλα τα παραπάνω, οι οικονομικές προεκτάσεις  είναι υψηλές και επηρεάζουν σοβαρότατα τον κύκλο των δαπανών του οδοντιατρείου χωρίς οικονομική ανταποδοτικότητα . Η τήρηση των πρωτοκόλλων ασφαλείας σχετικά με τις διασταυρούμενες λοιμώξεις, επιβαρύνουν σοβαρά  τα οικονομικά του οδοντιατρείου, αλλά αποτελούν μια ακόμα παράμετρο ποιοτικής λειτουργίας  της υγειονομικής μονάδας, που επιβάλλεται απαρέγκλιτα  από την κοινωνική αποστολή της. Υπάρχει όμως η αναγκαιότητα να γνωρίζει το προσωπικό του οδοντιατρείου το κοστολόγιο των υλικών και των αναλωσίμων που σχετίζονται με τον έλεγχο των λοιμώξεων, τα φυσικά χαρακτηριστικά τους, το χρόνο ζωής τους, την πιθανή βλαπτική επίδρασή τους σε σειρά εργαλείων και διατάξεων και να προμηθεύεται τα είδη αυτά μετά από έρευνα της αγοράς και σωστή ποιοτική επιλογή. 

Η καθαριότητα των χώρων και των επιφανειών, η απολύμανση και η αποστείρωση των εργαλείων και συσκευών  διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην ασφάλεια  του ασθενούς  και της οδοντιατρικής ομάδας και παράλληλα  συμβάλλουν σημαντικά στη διαμόρφωση της εικόνας του “ασφαλούς ιατρείου” με τις ανάλογες προεκτάσεις επί των εργασιακών και οικονομικών δεδομένων  της ομάδας. 
Τα άτομα  φορείς με την HIV λοίμωξη  ζητούν και λαμβάνουν κάθε μορφής οδοντιατρικής περίθαλψης, αλλά  στην περίπτωση κατά την οποία νοσήσουν από AIDS  τότε  το δοκιμαζόμενο αναοσοποιητικό τους  σύστημα , αδυνατεί να ανταπεξέλθει των αυξημένων απαιτήσεων των λοιμώξεων και των  επουλωτικών διαδικάσιών  και απαιτείται η  ενίσχυσή τους  με χημειοπροφύλαξη ή ο προσδιορισμός βοζημικά  της κατάλληλης  στιγμής  για τη  διενέργεια των επεμβάσεων.
Προκειμένου να καταστεί δυνατή  η επίτευξη των παραπάνω δεδομένων και στόχων  είναι απαραίτητη η υλοποίηση και τήρηση  ενοτήτων και κανόνων που σχετίζονται με τον εξοπλισμό και τη λειτουργία μιας σύγχρονης  και ασφαλούς οδοντιατρικής  μονάδας  με τη μορφή του οδοντιατρείου, των συστεγαζόμενων οδοντιατρείων ή του πολυοδοντιατρείου.
Στην παρουσίαση αυτή θα περιγραφούν συνοπτικά,τα Βιολογικά,τα Ηθικά και Κοινωνικά ερωτηματικά που γεννώνται από την αυξημένη ζήτηση  υπηρεσιών υγείας τόσο από φορείς του HIV όσο και από νοσούντες  από AIDS,που σχετιζονται με την επάρκεια  των υγειονομικών χώρων , την πρόθεση και διάθεση των Οδοντιάτρων να  παράσχουν τις  υπηρεσίες  αυτές ,αλλά και του κοινωνικού  συνόλου  να αποδεχθεί την συνύπαρξη υγειών με  νοσούντες  στους ευαίσθητους  χώρους των Οδοντιατρείων και των  Οδοντιατρικών Κλινικών, γεγονός που έχει οδηγήσει πολλές φορές σε άρνηση  παροχής υπηρεσιών,αλλά και στη δημιουργία Κέντρων Θεραπείας αποκλειστικά  για άτομα βεβαιωμένα πάσχοντα από τη νόσο.
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