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Εισαγωγή
Η ανάπτυξη συντελείται σε ένα πλαίσιο σχέσεων που αποτελείται από πολύπλοκους, δυναμικούς και εναλλασόμενους τρόπους. Αυτό που αναδύεται αναμφίβολα είναι μια σειρά από αλληλεξαρτήσεις όπου τα οργανικά και ψυχικά θεμέλια, πάνω στα οποία στηρίζεται η επαρκώς καλή ανάπτυξη, βασίζονται στο περιβάλλον που βρίσκεται το βρέφος. Οι πρώιμες εμπειρίες αποτελούν διαπλαστικό παράγοντα της μετέπειτα ανάπτυξης και η πρώιμη συναισθηματική σχέση διαμορφώνει ποιοτικά τον αναπτυσσόμενο εγκέφαλο. Οι ανθρώπινες διασυνδέσεις διαμορφώνουν τις νευρωνικές διασυνδέσεις από τις οποίες γεννάται ο ανθρώπινος νους. (Seigal 1999, Green 2003, σελ.5). Η ανάπτυξη θα μπορούσε να θεωρηθεί ως η δυναμική διεργασία ανάμεσα στο βρέφος και την μητέρα. Ο Schore επανειλημμένα  δηλώνει ότι η συναισθηματική σχέση ανάμεσα στο παιδί και την μητέρα (ή όποιον του παρέχει την πρώιμη φροντίδα), είναι το περιβάλλον της ανάπτυξής του εγκεφάλου και ότι η ανάπτυξη είναι μία προσαρμογή σε αυτό το περιβάλλον. (Schore A.N., 2001, 2003).

Αναπτυξιακές μελέτες καθώς και παρατηρήσεις που έγιναν τα τελευταία χρόνια έχουν εμπλουτίσει την κατανόησή μας ως προς τις έμφυτες ικανότητες ανάπτυξης των κοινωνικών σχέσεων του βρέφους. Σε αυτές έχουν ιδιαίτερα μελετηθεί η έκφραση συναισθημάτων και κινήτρων του βρέφους προς το πρόσωπο που παρέχει μητρική φροντίδα, ο χορός των αλληλεπιδράσεων στη σχέση βρέφους-μητέρας, η αμοιβαία ανταπόκριση, το αμοιβαίο ατένισμα, το καθρέφτισμα του ενός στα μάτια του άλλου, η «συναισθηματική εναρμόνιση» (affect attunement). 

Οι ψυχαναλυτικές και αναπτυξιακές θεωρίες έχουν προσπαθήσει να δώσουν οργανωμένες απόψεις για τη βρεφική ηλικία με διαφορετικές θεωρήσεις, συγκρουόμενες ή συμπληρωματικές (Cicchetti, 1990). Η μελέτη της επικοινωνίας  βρέφους-μητέρας βασίστηκε σε συστηματικές παρατηρήσεις της αυθόρμητης συμπεριφοράς τους, τόσο κάτω από ελεγχόμενες ερευνητικές συνθήκες  (Bower 1982, Brazelton 1974, Trevarthen 1976, 1978, 1985, κ.ά.), όσο και κάτω από συνθήκες Ψυχαναλυτικής Παρατήρησης Βρέφους, δηλαδή, της εκ του σύνεγγυς συστηματικής εβδομαδιαίας κατ’οίκον παρατήρησης, την οποία και θα εξετάσουμε στο παρόν άρθρο. 
Σήμερα η ψυχαναλυτική παρατήρηση βρέφους, ως μέθοδος μελέτης της βρεφικής ανάπτυξης διατηρεί το βασικό ψυχαναλυτικό εργαλείο της κατανόησης μέσω της συναισθηματικής εμπειρίας, ενώ το πλαίσιο μελέτης είναι το πραγματικό καθημερινό περιβάλλον του υπό παρατήρηση βρέφους. 

Ο παρατηρητής επικεντρώνεται στη σχέση  μητέρας-βρέφους, στο πλαίσιο των οικογενειακών σχέσεων και της δυναμικής αμοιβαίας αλληλεπίδρασης μεταξύ των μελών της. Για να κατανοήσει τα συναισθηματικά φαινόμενα της παρατήρησης, χρειάζεται να αναγνωρίζει τη δική του συναισθηματική συμμετοχή σ’ αυτά. Με την μέθοδο της άμεσης παρατήρησης καταγράφονται και συνδέονται οι συμπεριφορές του βρέφους ενδεικτικές της πρώιμης ψυχικής λειτουργίας και της ποιότητας των εμπειριών του.  Η άσκηση στην ψυχαναλυτική παρατήρηση βρέφους αποτελεί μια μοναδική εμπειρία βιωματικής κατανόησης της ανάπτυξης των πρωταρχικών σχέσεων, της ενδοψυχικής οργάνωσης και της αίσθησης εαυτού, εξοικειώνοντας τους επαγγελματίες, που πρόκειται να αναλάβουν κλινικό έργο, με τις ασυνείδητες πλευρές της συμπεριφοράς και τους πρώιμους τρόπους επικοινωνίας. 

Μέσω της εκπαιδευτικής διαδικασίας της παρατήρησης βρέφους επιχειρούνται οι εξής στόχοι: 

1. Η έκθεση του εκπαιδευομένου στις διεργασίες τις βιο-ψυχο-κοινωνικής ανάπτυξης του βρέφους (0-2 χρόνων).

2. Η επισήμανση της σημαντικότητας των πρωταρχικών σχέσεων του βρέφους με τα πρόσωπα φροντίδας (μητέρα, πατέρα και λοιπά μέλη της οικογένειας)  στην διαμόρφωση της προσωπικότητας του βρέφους.

3. Η αναγνώριση της αναπόφευκτης συναισθηματικής συμμετοχής του παρατηρητή κατά την διαδικασία της παρατήρησης.

Η Παρατήρηση ως μέθοδος ποιοτικής έρευνας

Πολύ πριν αναπτυχθεί το συγκεκριμένο μοντέλο ψυχαναλυτικής παρατήρησης έτσι όπως το γνωρίζουμε σήμερα, η παρατήρηση του βρέφους και του παιδιού είχε αποτελέσει πεδίο μελέτης πολλών και διαφορετικών επιστημονικών προσεγγίσεων. Η Urwin, κάνοντας μια αναδρομή στην επιστημονική χρήση της καταγραφής λεπτομερούς παρατήρησης, αναγνωρίζει την ικανότητα του James Sally, ο οποίος το 1895 στο βιβλίο του Studies of Childhood, πάει ενάντια στην περιρρέουσα ατμόσφαιρα του ρασιοναλισμού της εποχής του, με την ιδιαίτερη ευαισθησία των παρατηρήσεων παιδιών στις οποίες βάσισε τις μελέτες του (Urwin, 2002). Άλλωστε, από το 1872, υπάρχει επιστημονική καταγραφή παρατήρησης βρέφους. Ο C. Darwin παρατηρεί το νεογέννητο γιο του, βλέπει εκφράσεις και συμπεριφορές που θυμίζουν το θυμό του ενήλικα, και διαπιστώνει: «Το βρέφος στις οκτώ μέρες μορφάζει σαν να θυμώνει πριν κλάψει. Στις 10 εβδομάδες αν του δώσεις κρύο γάλα μοιάζει με θυμωμένο ενήλικα…» (Darwin, 1872). 

Στο πρόσφατο παρελθόν, οι εξελικτικοί ψυχολόγοι και άλλοι ειδικοί άρχισαν να ενδιαφέρονται περισσότερο για το θέμα των ψυχικών αναπαραστάσεων, κυρίως επειδή αφορούσε γονείς και βρέφη. Ως απόρροια αυτού του ενδιαφέροντος εμφανίσθηκαν διάφορες προσεγγίσεις, όπως τα μοντέλα ρόλων-σχέσεων, τα λειτουργικά μοντέλα (Bowlby 1973, 1980, 1988 και Bretherton, 1987) και τα μοντέλα των γενικευμένων αναπαραστάσεων  (Fonagy et all 1991a, 1991b και Stern 1995). Αποτέλεσμα των μελετών αυτών είναι η ύπαρξη ενός συνεχώς αυξανόμενου, πολυποίκιλου και μερικές φορές αντιφατικού όγκου δεδομένων και ιδεών σχετικά με το θέμα των ψυχικών αναπαραστάσεων του ατόμου ως βρέφους ή ως γονέα.
Το βρέφος καταγράφει την αντικειμενική εμπειρία με τον άλλο ως μια υποκειμενική εμπειρία. Οι αναπαραστάσεις των γενικευμένων αλληλεπιδράσεων
 που βασίζονται στην υποκειμενική εμπειρία της σχέσης βρέφους – μητέρας δημιουργούν στο βρεφικό νου αυτό που ο Stern αποκαλεί επικληθέντα σύντροφο. Η φύση του επικληθέντος συντρόφου είναι μια ανάμνηση συναισθηματικότητας από την υποκειμενική εμπειρία με τον άλλον που επιδρά στο παρόν. Έτσι: «Το βρέφος εμπλέκεται με πραγματικούς εξωτερικούς συντρόφους και με επικληθέντες συντρόφους. Η ανάπτυξη απαιτεί ένα σταθερό διάλογο» (Stern, 1985, σελ.118). Στη βρεφική εμπειρία. ο επικληθείς σύντροφος λειτουργεί ως μνημονική παρέα.  Εδώ χρειάζεται να αναλογιστούμε κατά πόσο ο επικληθείς σύντροφος - αυτή η μνημονική παρέα – κατά τον Stern, δεν αντιστοιχεί στην ψυχαναλυτική έννοια των αναπαραστάσεων των εσωτερικευμένων αντικειμένων. 

Ο Stern μοιάζει να επιβεβαιώνει τις απόψεις του W. R. Bion περι εγγενών «προσυλλήψεων ή προ-εννοιών» (preconceptions),
 οταν διαπιστώνει: «Τα βρέφη είναι προσχηματισμένα να σφυριλατήσουν κάποιες ολοκληρώσεις...» (Stern 1985,σελ. 52, Κουγιουμουτζάκης & Τσούρτου, 1999, σελ.42), όπως επίσης «ότι στο φως των ευρημάτων της βρεφικής ψυχολογίας: δεν υπάρχει περίοδος μη οργάνωσης στη βρεφική ηλικία ούτε βρεφική ανικανότητα διάκρισης εαυτού και σημαντικού άλλου...» (Κουγιουμουτζάκης & Τσούρτου, 1999, σελ. 60). Σύμφωνα με τη θεωρία των αντικειμενοτρόπων σχέσεων, πολύ πριν από τους έξι μήνες το βρέφος στη σχέση του με την μητέρα βιώνει μια ισχυρή αίσθηση «είμαστε μαζί» (togetherness) και όχι «είμαστε ένα» (one-ness).

Η Μέθοδος της Ψυχαναλυτικής Παρατήρησης Βρέφους

Τι είναι λοιπόν η Ψυχαναλυτική Παρατήρηση Βρέφους; «Είναι ένας τρόπος να βλέπουμε με συναίσθημα και σκέψη», λέει η Edna O’ Shaughnessy. (1989, σ. 31). Τι βλέπουμε όμως; Τίποτα δεν θα μπορούσαμε να δούμε, αν δεν αντλούσαμε από τις προσωπικές μας εμπειρίες που είναι βαθιά χαραγμένες μέσα μας. Αυτό που βλέπουμε συνοδεύεται από συναίσθημα και γι’ αυτό, αυτό που βλέπουμε έχει νόημα. «Η μέθοδος αυτή προσπαθεί να λάβει υπ’όψιν της το συναίσθημα», (ibid).
Η μέθοδος της ψυχαναλυτικής παρατήρησης της πρώιμης σχέσης και της σημασίας της στην ανάπτυξη του βρέφους αναπτύχθηκε από την Ester Bick, ψυχαναλύτρια, μαθήτρια και στενή συνεργάτιδα της M. Klein. Ο John Bowlby, παρά τις διαφωνίες του με την Ester Bick,  υποστήριξε ολόθερμα  την εφαρμογή αυτης της εκπαιδευτικής μεθόδου στην κλινική Tavistock γιατί συμμεριζόταν τους στόχους της, δηλαδή μέσω της αναγνώρισης των διαδικασιών της φυσιολογικής ανάπτυξης, να διευκολυνθεί η κατανόηση των κλινικών προβλημάτων και να αναπτυχθούν αποτελεσματικοί τρόποι παρέμβασης.  Η E. Bick ξεκίνησε το 1949 το σεμινάριο παρατήρησης βρέφους σαν μέρος του εκπαιδευτικού προγράμματος στην Ψυχαναλυτική Ψυχοθεραπεία Παιδιών της κλινικής Tavistock του Λονδίνου. Το 1960 το πρόγραμμα αυτό μπήκε και στην εκπαίδευση Ψυχαναλυτών του Βρετανικού Ψυχαναλυτικού Ινστιτούτου. Η εφαρμογή του προχώρησε και σε άλλα εκπαιδευτικά προγράμματα συναφών επαγγελμάτων με παγκόσμια εξάπλωση. 

Η ψυχαναλυτική παράδοση διατήρησε ένα περιορισμένο μεν αλλά σταθερό ενδιαφέρον για την άμεση παρατήρηση βρεφών και νηπίων στο φυσικό τους περιβάλλον, ως μέσον μελέτης της εξέλιξης του πρώιμου ψυχισμού, δεδομένου του πρωταρχικού ενδιαφέροντος  για το «κλινικό» βρέφος. Η ανακατασκευή που βασίζεται στα πρώιμα στοιχεία της προσωπικότητας, όπως προκύπτουν μέσα από το κλινικό υλικό, στοιχειοθετεί τη θεωρητική σύλληψη του βρέφους. Αντίθετα, το «παρατηρούμενο βρέφος» φέρεται ως το «βρέφος» των εξελικτικών ψυχολόγων, παρά τις συστηματικές καταγραφές παρατήρησης βρεφών και νηπίων ψυχαναλυτικού ενδιαφέροντος, όπως π.χ. αυτές των  Klein (1952a, 1952b) και Winnicott (1941). 

Στον ελληνικό χώρο, ο Γ. Τσιάντης δηλώνει για την ‘άμεση παρατήρηση του βρέφους’: «Η άμεση παρατήρηση ενός βρέφους και η σχέση που διαμορφώνει με τη μητέρα του καθώς και η αμοιβαιότητα μεταξύ μητέρας-βρέφους σε αυτή τη σχέση κατά τη διάρκεια της καθημερινής φροντίδας του βρέφους από τη μητέρα, όπως το τάισμα, το μπάνιο, το παιχνίδι, υποδεικνύουν ότι η συναλλαγή είναι σημαντική, αναπτύσσονται αμοιβαίες αλληλεπιδράσεις και υπάρχει ευχαρίστηση, που τη δοκιμάζουν και οι δύο. Αυτή η αμοιβαιότητα και η ευχαρίστηση αποτελούν βασικά κριτήρια συναισθηματικής υγείας». (Τσιάντης 1999, σελ. 220-221). 

Η Margaret Rustin χαρακτηρίζει την μέθοδο της ψυχαναλυτικής παρατήρησης ως διερεύνηση, με βάση τα υπάρχοντα στοιχεία, των συναισθηματικών καταστάσεων ανάμεσα στο βρέφος και την μητέρα και τα άλλα μέλη της οικογένειας, με στόχο την κατανόηση των ασυνείδητων τρόπων συμπεριφοράς και μορφών επικοινωνίας, (Miller, L., Rustin, M.E., Rustin, M.J, Shuttleworth, J., 1989, σ.7). Ο παρατηρητής μαθαίνει και μέσα από τις δικές του αντιδράσεις στην παρατήρηση για την πρώιμη συναισθηματική ανάπτυξη, για το πραγματικό βρέφος.  Αυτού του είδους η μάθηση συνδέεται με τη βιωματική μάθηση (learning from experience) την οποία ο W. R. Bion (1962b), διαχωρίζει από τη διανοητική μάθηση (learning about). Η βιωματική μάθηση οδηγεί σ’ ένα είδος γνώσης με τη βιβλική έννοια. «Γνωρίζω», έρχομαι σ’ επαφή με τον πυρήνα, την ουσία κάποιου ή κάτι. Αυτό είναι μια μορφή γνώσης με συναισθηματικό βάθος. Όταν αυτό που βλέπουμε συνοδεύεται από συναίσθημα, τότε αυτό που βλέπουμε αποκτά νόημα, ενώ συγχρόνως είναι επιρρεπές και σε παραποιήσεις από τον παρατηρητή. Παραποιήσεις που πηγάζουν από το δικό του εσωτερικό κόσμο.  Όταν κάποιος συναισθάνεται και συνειδητοποιεί τις προβολές, τότε μπορεί και να τις περιορίσει, αντί να καθοδηγείται απ’ αυτές. Ένα σημαντικό στοιχείο της εξάσκησης στην παρατήρηση είναι να καταφέρει κανείς να αποκτήσει  κάποια κατανόηση των δικών του συνειδητών και ασυνείδητων εμμονών, προκαταλήψεων και αντιφάσεων που διαστρεβλώνουν και παραμορφώνουν όσα ο ίδιος αντιλαμβάνεται. Μπαίνοντας ο εκπαιδευόμενος μέσα στη ζωή της οικογένειας – παρατηρώντας επί μία ώρα την εβδομάδα για ένα διάστημα δύο χρόνων – έρχεται αντιμέτωπος με πρώιμες ψυχικές διεργασίες, που ξεσηκώνουν ένα κυκεώνα συναισθημάτων μέσα σ’ αυτόν τον ίδιο. Αυτού του είδους η παρατήρηση προϋποθέτει την ικανότητα να μπορεί κάποιος να συνυπάρχει, να μπορεί να δει, να ακούσει, να συναισθανθεί τι συμβαίνει, γύρω και μέσα στο νου του, να μπορεί να αφήσει να αναβλύσουν συναισθήματα, και να μπορεί μετά να σκεφθεί γι’ αυτά.

Ο παρατηρητής – φύσει και θέσει - δεν μπορεί να καταγράφει αμερόληπτα την «αντικειμενική πραγματικότητα», αλλά συμμετέχει και χρησιμοποιεί τα δικά του συναισθήματα για να κατανοήσει τα συναισθηματικά φαινόμενα της παρατήρησης.

Δεν ισχυριζόμαστε ότι η μέθοδος αυτή είναι αντικειμενική.  Είναι βασισμένη στην υποκειμενικότητα, αλλά και τον ενδελεχή έλεγχο της. Μπορούμε να επεκταθούμε σ’ αυτό το σημείο χρησιμοποιώντας τα λόγια της Ο’ Shaughnessy :  « Χρειαζόμαστε μια συνεχή διερεύνηση του συναισθηματικού εαυτού μας για να μπορούμε να δούμε ψυχοδυναμικά τις ανθρώπινες σχέσεις, μιας και η δυνατότητα μας αυτή υπόκειται σε διαστρεβλώσεις  και αρνήσεις που προέρχονται από τον ίδιο τον στοιχειώδη εσωτερικό μας κόσμο », (1989).  

Ο παρατηρητής με το να αποφεύγει την ενεργή δράση γίνεται περισσότερο δεκτικός και μπορεί να ανακαλύψει την ουσία του συναισθηματικού περιεχόμενου αυτού που βλέπει, ακούει κι αισθάνεται. Παρακολουθώντας κανείς την αλληλεπίδραση μητέρας -βρέφους μπορεί να έχει κάποιες ενδείξεις αλλά όταν  εκτεθεί στις προβολές από την μητέρα, το μωρό και τον πατέρα μπορεί να κατανοήσει τις ψυχικές λειτουργίες.  

Παρατηρώντας την ανάπτυξη ενός βρέφους κάθε εβδομάδα μέσα στο οικογενειακό περιβάλλον, ανακαλύπτουμε μέσω της προσωπικής μας βιωματικής εμπειρίας την πρωταρχική σημασία του δεσμού και την προδιάθεση του βρέφους για διαπροσωπική επικοινωνία. Παρατηρούμε την ικανότητα της μητέρας να συν-κρατεί, να καταπραΰνει και να κινητοποιεί το βρέφος της, να εμπεριέχει τα άγχη του, προβάλλοντας πάνω του την ομορφιά και δύναμη, που η ίδια επιθυμεί να διαθέτει το παιδί της. Παρατηρούμε την ικανότητα της μητέρας να ονειρεύεται για το βρέφος της, αλλά συγχρόνως να τρομοκρατείται για ότι χειρότερο μπορεί τυχόν να του συμβεί. Παρατηρούμε την ικανότητα της μητέρας για ονειροπόληση (reverie). Ψυχαναλυτές-ερευνητές, όπως ο Cramer (2000), ισχυρίζονται ότι οι ερμηνείες και τα νοήματα που αποδίδει η μητέρα στη βρεφική συμπεριφορά δεν αντανακλούν μόνο το τί παρατηρεί στο βρέφος, αλλά και τις φαντασιώσεις της για το ποιο είναι και τί πρόκειται να γίνει το βρέφος. Έτσι ερευνούν πώς οι μητρικές φαντασιώσεις   επηρεάζουν τόσο τη βρεφική συμπεριφορά όσο και τις φαντασιώσεις του ίδιου του βρέφους. 

 Παρατηρώντας την ανέλιξη της σχέση μητέρας - βρέφους, βλέπουμε την εξέλιξη του ψυχισμού του παιδιού. Η ενδελεχής και συστηματική παρατήρηση, βασισμένη στην Ψυχαναλυτική θεώρηση, προσφέρεται για σκέψεις πάνω στη δόμηση και εξέλιξη των πρώιμων σχέσεων. Ο παρατηρητής μπορεί να δει πώς η μητέρα και το βρέφος βλέπουν - ή δεν βλέπουν - ο ένας τον άλλο, πώς το παρελθόν της μητέρας και του πατέρα μεταφέρεται σ’ αυτό που βλέπουν στο βρέφος, τι περιμένουν από αυτό, τι προβάλλουν πάνω του, πώς απαντούν στις προσπάθειές του για επικοινωνία.  «Τι βλέπει το βρέφος όταν κοιτάζει το πρόσωπο της μητέρας;», αναρωτιέται ο Winnicott (1967) και απαντά: «Κανονικά, εκείνο που βλέπει είναι ο εαυτός του». Στο βλέμμα της μητέρας του καθρεφτίζεται η εικόνα του, αυτό που εκείνη βλέπει στο μωρό της, μαζί με τη δική της διάθεση, ή τη δική της αμυντική ακαμψία. (Winnicott, 1960,  1967).   
Η Klein διαπιστώνει: «...από την αρχή της μετά τη γέννηση ζωής το βρέφος έχει μια σχέση με τη μητέρα (παρόλο που επικεντρώνεται αρχικά στο μαστό της, ή το ισοδύναμο του μπουκάλι ), η οποία διαποτίζεται από τα βασικά στοιχεία μιας σχέσης αντικειμένου, που εμπλέκει συγκινήσεις, φαντασιώσεις, άγχη και άμυνες». Έτσι καταλήγει στη χρήση του όρου ‘σχέσεις αντικειμένου’ (όρος που στα ελληνικά έχει αποδοθεί και ως: ‘αντκειμενοτρόποι σχέσεις’), και συνεχίζει: «Ο πατέρας επίσης (...) γίνεται από πολύ νωρίς μέρος του εσωτερικού κόσμου του βρέφους. Χαρακτηριστικό της συναισθηματικής ζωής του βρέφους είναι η ύπαρξη απότομων διακυμάνσεων μεταξύ αγάπης και μίσους μεταξύ εξωτερικών και εσωτερικών καταστάσεων, μεταξύ της αντίληψης της πραγματικότητας και των φαντασιώσεων που σχετίζονται με αυτήν» (Μ. Klein, ελλ. μεταφρ. 2004, σελ. 34-35).

Σε κανονικές συνθήκες ανάπτυξης η μητέρα αποτελεί ένα οικείο και σταθερό σημείο αναφοράς στη συναλλαγή της με το βρέφος. Η ίδια, δέκτης του πρώιμου άγχους και πομπός διέγερσης του βρέφους, προσφέρει τις εμπειρίες εκείνες, που θα επιτρέψουν την ανάπτυξη μιας ασφαλούς εσωτερικής βάσης απ’ όπου πηγάζει τόσο η δυνατότητα της δημιουργίας προβλέψεων με επιβεβαιώσεις και διαψεύσεις, όσο και η ανεκτικότητα στις ματαιώσεις και ο έλεγχος των ψυχικών εντάσεων.   

Μέσα στο οικογενειακό περιβάλλον παρατηρούμε κατ’ επανάληψη το βρέφος να κοιμάται, να ξυπνάει, να τρώει, να παίζει με τη μητέρα, να κλαίει απελπισμένα σαν να κατακερματίζεται ή να φωλιάζει στην αγκαλιά της μητέρας, να γουργουρίζει, να κουλουριάζεται στην αγκαλιά της ακουμπώντας στην κοιλιά της σε κατάσταση αγωνίας ή να χαμογελάει γλυκά. Όλες αυτές είναι δραστηριότητες που εκφράζουν ζωηρή συναισθηματική φόρτιση και ο παρατηρητής πρέπει να μπορεί να είναι ευαίσθητος σ’ αυτήν.

Ο λόγος για τον οποίο τα σεμινάρια παρατήρησης βρέφους συμπεριλαμβάνονται στα προγράμματα σπουδών εκπαίδευσης και άσκησης στην ψυχανάλυση και την ψυχοθεραπεία έχει συζητηθεί διεξοδικά (Bick, 1964, Harris, 1978, Brafman, 1988, Miller, Rustin, Rustin & Shuttleworth 1989, Waddell 1988, Briggs 2002, Sternberg 2005). Επίσης, πολλοί άλλοι συγγραφείς έχουν χρησιμοποιήσει τη μέθοδο αυτή για να θεμελιώσουν τις απόψεις τους. 
Η Προετοιμασία της Παρατήρησης

Η επιλογή της οικογένειας για την παρατήρηση γίνεται συνήθως μέσω επαγγελματιών που έχουν επαφή με επιτόκους όπως: γυναικολόγοι, μαίες, επισκέπτριες υγείας, κλπ., και όχι από το χώρο γνωριμιών του παρατηρητή. 

Η πρώτη συνάντηση με τους γονείς γίνεται πριν τη γέννηση του βρέφους, για να γνωρισθούν παρατηρητής και γονείς και να διαπιστωθεί αν η παρατήρηση είναι εφικτή. Στις επισκέψεις πριν τον τοκετό ο παρατηρητής μπορεί συνήθως να πάρει πληροφορίες για το πώς περιμένουν το μωρό τους, τις ανησυχίες και όνειρα που έχουν γι’ αυτό. Αυτή η διαδικασία στο ξεκίνημα διευκολύνει τόσο την ανάπτυξη μιας σχέσης, όσο και την κατανόηση, από την πλευρά του παρατηρητή, της μετέπειτα συμπεριφοράς των γονέων στη φροντίδα του παιδιού τους. 

Ο παρατηρητής είναι σκόπιμο να συστήσει τον εαυτό του στην οικογένεια, σαν κάποιος που ενδιαφέρεται να μελετήσει την ανάπτυξη βρεφών μέσα στο οικογενειακό τους περιβάλλον, σαν μέρος της εκπαίδευσής του στην ανάπτυξη του παιδιού. Είναι σημαντικό να τονίσει την ιδιότητα του εκπαιδευόμενου και όχι του επαγγελματία εργαζόμενου στο χώρο της ψυχικής υγείας. Δηλώνει ότι τον ενδιαφέρει η ανάπτυξη των σχέσεων του βρέφους, οι δυνατότητες και δραστηριότητές του, γι’ αυτό θα ήθελε να παρατηρήσει την καθημερινότητά του και ζητά να μην αλλάξει η οικογένεια τις καθημερινές ρουτίνες της για χάρη του. 

Συνήθως όμως οι προσδοκίες της οικογένειας, που εκφράζονται κυρίως από τη μητέρα, θέλουν τον παρατηρητή να τους βοηθήσει με τις γνώσεις του, δίνοντας συμβουλές, διαπιστώνοντας αν κάτι δεν πάει καλά με το παιδί τους. Επίσης, οι γονείς ανησυχούν για το τι θα δει ο παρατηρητής στο παιδί τους, τι θα δει στους ίδιους, πώς θα τους κρίνει. 

Οι εξηγήσεις του παρατηρητή, για το ρόλο του, αλλά και οι απαντήσεις του σε οποιαδήποτε άλλη ερώτησή τους, θα πρέπει να είναι φυσικές και σύντομες, έτσι ώστε η απάντηση να σέβεται τα συναισθήματα των γονέων, αλλά να μη προκαλεί παραπέρα συζήτηση που θα εμποδίσει την παρατήρηση του βρέφους με την μητέρα, τον πατέρα και την υπόλοιπη οικογένεια. 

Στην παρατήρηση βρέφους δεν μας καλούν γιατί έχουν την ανάγκη μας. Εμείς ζητάμε να μας δεχθούν για να «μάθουμε». Αυτό δημιουργεί μια σημαντική διαφορά από το θεραπευτικό ρόλο, που ο παρατηρητής δεν πρέπει να λησμονεί. 

Το υλικό της παρατήρησης δίνεται μέσα από την προσωπική εμπειρία του παρατηρητή. Αυτός προσπαθεί να ακολουθεί κάθε βλέμμα του βρέφους, κάθε κίνηση, κάθε κλάμα, κάθε φωνή του. Επίσης τι λέει η μητέρα, πώς κρατάει το μωρό της, πώς το κοιτάζει, πώς το αφήνει και πώς το ξαναβρίσκει. Πώς ο ίδιος παρατηρητής βιώνει αυτά που γίνονται γύρω του. Τι του διακινεί το βρέφος, η μητέρα, ο πατέρας, τα αδέλφια ή όποιος άλλος συμμετέχει στη φροντίδα του παιδιού. Με τι συναισθήματα φεύγει από την παρατήρηση. 

Αμέσως μετά το τέλος της, η παρατήρηση χρειάζεται να καταγραφεί με κάθε λεπτομέρεια χωρίς ερμηνείες. Η προσπάθεια είναι να κρατηθεί η παρατήρηση αποδεσμευμένη από τις παρεμβάσεις του παρατηρητή. Αυτός είναι ο λόγος που κάνει απαραίτητη την καταγραφή των παρατηρήσεων σε μη θεωρητική αλλά περιγραφική (καθημερινή) γλώσσα. Έτσι κι αλλιώς είναι δύσκολο να αποφύγουμε εντελώς την άμεση εξαγωγή συμπερασμάτων. Η απλή περιγραφή ωστόσο, είναι δυνατόν να λειτουργήσει κατασταλτικά ως προς τις βιαστικές ερμηνείες, αφήνοντας το νόημα να διαμορφωθεί σταδιακά, καθώς με την πάροδο του χρόνου τα ίδια βασικά στοιχεία εμφανίζονται ξανά και ξανά. 

Ακολουθούν μικρά αποσπάσματα παρατήρησης βρέφους:

Παρατήρηση Βρέφους (Αλέξης15 ημερών)
…Η μητέρα έβαλε τον Αλέξη στον ώμο της για να ρευτεί και κρατώντας τον μου είπε ότι δε θέλει να τον κακομαθαίνει έχοντάς τον συνέχεια αγκαλιά και τώρα τελευταία  δυστυχώς έχει συνηθίσει να κοιμάται έτσι. Αφού ρεύτηκε η μητέρα τον έβαλε γυρισμένο στο πλάιμέσα στην κούνια του και τον σκέπασε με μια κουβερτούλα. Μετά τοποθέτησε την κούνια  πάνω στον καναπέ και  άνοιξε την τηλεόραση σε αρκετά δυνατή ένταση, εξηγώντας μου ότι ανοίγει την τηλεόραση γιατί το απόγευμα είναι στο σπίτι και η κόρη της που κάνει φασαρία τραγουδώντας και παίζοντας και ότι είναι μεγάλη η διαφορά από το πρωί για το μωρό και έτσι του βάζει τηλεόραση ή ραδιόφωνο για να προσαρμόζεται πιο εύκολα το απόγευμα. Ο Αλέξης μέσα στην κούνιαι του άρχισε να κουνά τα χέρια του έντονα  πάνω- κάτω. Συνωφρυωνόταν το πρόσωπό του και χαλάρωνε πάλι. Έσφιγγε το ένα χέρι σε γροθιά και το έπιανε με το άλλο ή έπιανε τα δάχτυλα του ενός χεριού με το άλλο. Οι κινήσεις του επαναλαμβάνονταν: σήκωνε το χέρι, το έβαζε στο κεφάλι, μετά κάτω προς το πρόσωπο και πιο κάτω προς την κουβέρτα. Έφερνε το ένα του χέρι κοντά στο στόμα και έβαζε για λίγο τις άκρες των δαχτύλων του μέσα. Σε κάποια στιγμή σήκωσε το δεξί του χέρι, ακούμπησε τα μαλλιά του πάνω από το αυτί του, μετά ακούμπησε το πάνω μέρος του αυτιού του και τέλος κατέβασε το χέρι στο ύψος των χειλιών του. Έσφιξε σε γροθιά το χέρι του, το έβαλε στο στόμα για μια στιγμή και μετά το έβγαλε και το κράτησε κοντά στο στόμα. Άνοιξε το στόμα ζαρώνοντας το πρόσωπό του και το έκλεισε πάλι. Με το δεξί του χέρι έπιασε την άκρη του στρώματός του, το κράτησε για λίγο και μετά το άφησε.. 

Κοιτώντας μια το μωρό και μια εμένα, η μητέρα αναφέρθηκε στις δυσκολίες των πρώτων ημερών, καθώς μου μιλούσε έριχνε ματιές στον Αλέξη και αναρωτιόταν φωναχτά αν κάνει αυτές τις κινήσεις επειδή ακόμα  πεινάει. Μετά γυρνώντας προς τον Αλέξη του είπε με τρυφερό τόνο: «Τι πας να μου δείξεις τώρα ότι πεινάς; Αφού το ξέρω ότι δεν πεινάς και πάλι με κοροϊδεύεις». Καθώς ο Αλέξη ςσυνέχιζε να είναι κινητικός, η μητέρα φάνηκε να ανησυχεί. Σηκώθηκε και άρχισε να του ανοίγει το φορμάκι για να δει αν έχει λερωθεί ενώ παράλληλα τον ρωτούσε αν λερώθηκε, ενώ είχε ήδη προηγηθεί ένα άλλαγμα του Αλέξη. Κοίταξε την πάνα και είδε ότι δεν έχει λερωθεί και γυρνώντας σε μένα είπε: «Ευτυχώς δεν έχει λερωθεί… ή δυστυχώς μάλλον, γιατί αν είχε λερωθεί θα ξέραμε τι έχει, ενώ τώρα;». Η μητέρα σήκωσε τον Αλέξη και τον έβαλε μπρούμυτα προσπαθώντας να βολέψει το κεφάλι του στη δεξιά ή στην αριστερή πλευρά. Αυτός γύριζε το κεφάλι πάλι μπροστά βγάζοντας φωνούλες και μετά από λίγο άρχισε να κλαίει δυνατά. Η μητέρα κατευθείαν τον πήρε στα χέρια της. Αυτός άρπαξε με το χέρι του το επάνω μέρος της μπλούζας της και το κράτησε σφιχτά προς τη μεριά του. Η μητέρα προσπάθησε να απαγκιστρώσει το χέρι του από την μπλούζα της και τον κράτησε μέσα στα χέρια της αντικριστά από την ίδια. Ο Αλέξης κατευθείαν σταμάτησε να κλαίει, οι κινήσεις των χεριών του γίνανε πολύ πιο ήρεμες και προσήλωσε το βλέμμα του προς τη μεριά της μητέρας. Η μητέρα άρχισε να του μιλάει λέγοντάς του ότι θέλει αγκαλιές και συνέχισε: «Αχ! Τι θα σε κάνω  που κακομαθαίνεις με τις αγκαλιές και  η κυρία που θα έρθει για να σε προσέχει θα με μαλώσει που σε κακόμαθα! Κι εγώ δε θα’ χω χρόνο για τόσες αγκαλιές». Ο Αλέξη ςτην κοίταζε και κουνούσε  τα χέρια του ανοίγοντας και κλείνοντάς τα στο πλάι σαν να πήγαινε κάτι να πιάσει, χωρίς πια να ανοιγοκλείνει το στόμα του. Η μητέρα γύρισε προς το μέρος μου και μου είπε χαμογελώντας « δεν είναι δυνατόν πριν να πεινούσε και τώρα να ηρέμησε, άρα αγκαλιά ήθελε». 

Σ’ αυτό το απόσπασμα φαίνεται η προσπάθεια της μητέρας να ανταποκριθεί στις ανάγκες του Αλέξη.  Η σχέση τους  περιλαμβάνει την ταύτιση της μητέρας με το μωρό της –μέσα από τις δικές της πρώιμες εμπειρίες - αλλά και τις αμφιβολίες της για την επάρκεια της ως μητέρα.  Η μητέρα νιώθει ότι δεν θα πρέπει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του μωρού της για αγκαλιά, και έτσι τον αφήνει στην κούνια του μόλις τελειώσει ο θηλασμός. Ταυτόχρονα, με την τηλεόραση προσπαθεί να κάνει τον Αλέξη να προσαρμοστεί στις ανάγκες του περιβάλλοντος. Το βρέφος αντιδρά αρχικά με έντονη κινητικότητα, στην οποία ψάχνει από κάπου να κρατηθεί (γυρνά προς το στρώμα, δεν επαρκεί) και καταλήγει σε κλάμα. Η μητέρα κινητοποιείται από το κλάμα του μωρού της και  είναι πάλι εκεί για να λειτουργήσει ως εμπεριέχουσα των διεγέρσεων του, παίρνοντάς το στην αγκαλιά της. Στη σκέψη της όμως αναζητά και εκείνη ένα «κράτημα» από κάποιον που θα την βοηθήσει να ανταποκριθεί στο ρόλο της ή θα μοιραστεί μαζί της τις ευθύνες των δύο παιδιών.

«…Η μητέρα γύρισε και κοιτάζοντας τον Αλέξη  άρχισε να μιλά με γλυκιά φωνή: «Εμείς έχουμε ήδη φάει από το ένα στήθος και κάναμε ένα διάλειμμα για να ξεκουραστούμε». Μετά γύρισε ξανά στον Αλέξη «Πεινάς πάλι αγόρι μου;»  και συνέχισε τη διήγηση της μέρας τους ως εκείνη τη στιγμή σε πρώτο πληθυντικό πρόσωπο. Ο Αλέξης την ώρα αυτή ήταν ήρεμος και μισοκοιμισμένος σκεπασμένος με μια κουβέρτα στην αγκαλιά της μητέρας του. Το πρόσωπό του ήταν γυρισμένο προς το σώμα της μητέρας και κουνούσε αργά τα χεράκια του σε μικρές κινήσεις πάνω κάτω με ανοιχτά τα δάχτυλα. Η μητέρα πήρε πιο κοντά της τον Αλέξη και έβγαλε το στήθος της για να τον θηλάσει. Πλησίασε τον Αλέξη κοντά στο στήθος και έτριψε τη θηλή πάνω στο μάγουλό του, ενώ παράλληλα τον ρωτούσε «Πεινάς αγόρι μου;» . Η μητέρα κατεύθυνε τη θηλή προς το στόμα του κρατώντας και πιέζοντας το στήθος της. Ο Αλέξης άρχισε να θηλάζει αργά αλλά ρυθμικά, ήταν ήρεμος και ακουμπούσε το  αριστερό του χέρι στο χέρι της μητέρας του με το βλέμμα του στραμμένο προς αυτή. Η μητέρα του τον ρωτούσε «Τι κοιτάς;». Θήλαζε για λίγο και σταματούσε με τη θηλή μέσα στο στόμα του. Η μητέρα πίεζε λίγο παραπάνω το στήθος της. Σιγά-σιγά τα διαστήματα θηλασμού έγιναν μικρότερα, ως που σταμάτησε να τρώει.  Το αριστερό του χέρι είχε χαλαρώσει δεν ακουμπούσε πια το χέρι της μητέρας αλλά είχε πέσει στο πλάι με τα δάχτυλα σε χαλαρή γροθιά. Η μητέρα γύρισε σε μένα και μου είπε ότι του αρέσει να μένει στο στήθος και ότι έτσι νανουρίζεται και κοιμάται. Μου είπε ότι λόγω του θηλασμού δεν μπορεί να καταλάβει πόσο γάλα πίνει ο Αλέξης , ενώ αν τον τάιζε με μπιμπερό θα μπορούσε να ρυθμίσει πόσο τρώει. Παρ’ όλο που η παιδίατρος την διαβεβαίωσε ότι το στήθος παράγει όσο γάλα χρειάζεται το μωρό, αυτή δεν είναι σίγουρη.  «Μήπως τα μωρά κοροϊδεύουν γιατί θέλουν να πιπιλάνε τη θηλή;» με ρώτησε. Μετά γύρισε προς τον Αλέξη και του είπε γλυκά: «Τώρα με κοροϊδεύεις; Θα στο πάρω που με κοροϊδεύεις και δεν τρως». Η μητέρα τράβηξε αργά το στήθος από το στόμα του. Ο Αλέξης σήκωσε λίγο το χέρι του, διατηρώντας όμως μια ήρεμη έκφραση στο πρόσωπό του…Λίγο αργότερα η μητέρα μου μίλησε για το πόσο ανησύχησε που έχασε βάρος από τότε που γεννήθηκε, εκφράζοντας παράλληλα και την αγωνία της για το αν θα τον βρει εντάξει η παιδίατρος, στο ραντεβού τους  την επόμενη μέρα.

 Ο Stern (1985) εισηγείται την έννοια της συναισθηματικής εναρμόνισης (affect attunement)
. Για να συμβεί συναισθηματική εναρμόνιση (ή συνήχηση), η μητέρα χρειάζεται να μπορεί να «διαβάσει» τη συναισθηματική κατάσταση του βρέφους, να απαντήσει σε αντιστοιχία με την ανοιχτή συμπεριφορά του βρέφους και το βρέφος να απαντήσει στην γονεϊκή συμπεριφορά, διατηρώντας την αρχική συναισθηματική του εμπειρία. Η συναισθηματική εναρμόνιση συντελείται μέσα σε ψυχικές διαδικασίες διυποκειμενικότητας και λειτουργεί σαν οργανωτής της ανάπτυξης και ψυχικής απαρτίωσης  (Stern, 1985, Κουγιουμουτζάκης & Τσούρτου, 1999).   Ένα από τα θέματα που εγείρει η ψυχική οργάνωση της μητέρας όταν βρίσκεται  στον ‘αστερισμό της μητρότητας’ (Stern, 1995), είναι η αγωνία της σχετικά με  την ικανότητά της να βοηθήσει το μωρό της να επιβιώσει και να αναπτυχθεί. Η μητέρα εδώ φαίνεται να ανησυχεί αν το μωρό της τρέφεται αρκετά και με ευκολία από το στήθος της και προσπαθεί να το διευκολύνει κάνοντας διαλείμματα και πιέζοντας το στήθος της. Για τη μητέρα, η σχέση της με το μωρό της περνά μέσα από το θηλασμό, από την έκβαση του οποίου εξαρτάται τόσο η ανάπτυξη του βρέφους, όσο και η απόδειξη της δικής της επάρκειας ως μητέρας. Το πιπίλισμα της θηλής από το βρέφος δείχνει να μην είναι αρκετό, αν δεν συνοδεύεται από λήψη τροφής και η μητέρα αντιδρά με ένα μίγμα τρυφερότητας αλλά και επιθετικότητας, χρεώνοντας στο μωρό της την πρόθεση να την κοροϊδέψει και να μην τραφεί. Οι ανησυχίες της όμως αυτές φαίνεται να μην εμποδίζουν τη μητέρα να ταυτιστεί με το μωρό της. Μιλά εκ μέρους του, εκφράζοντας τις ανάγκες του και παράλληλα προσπαθεί να τις ικανοποιήσει με το θηλασμό. Η μητέρα παρέχει ένα κράτημα (holding) στο βρέφος με τη φωνή, το βλέμμα και το στήθος, στα πλαίσια του οποίου το βρέφος μπορεί να αφεθεί.
Το Σεμινάριο

Για τη διευκόλυνση της παρατήρησης και την εκπαίδευση και υποστήριξη του παρατηρητή είναι απαραίτητη η συμμετοχή του σε εβδομαδιαίο σεμινάριο 4-8 ατόμων, όπου παρουσιάζονται και συζητούνται εκ περιτροπής οι παρατηρήσεις καθενός εκ των συμμετεχόντων. «Χρειάζεται ένας χώρος όπου τα φαινόμενα της παρατήρησης θα καταχωρηθούν στο νου (του παρατηρητή), σε όλη τους την πολυπλοκότητα, πριν να γίνει απόπειρα να αποκωδικοποιηθούν με θεωρητικούς όρους» λέει ο Michael Rustin, και συμπληρώνει: «το έργο της σύνδεσης του ιδιαίτερου και περιγραφικού επιπέδου της παρατήρησης με τις αφηρημένες έννοιες και τους θεωρητικούς όρους της ψυχανάλυσης αφήνεται για το σεμινάριο» (Miller, L., Rustin, M.E., Rustin, M.J, Shuttleworth, J. 1989). Αυτός ο τρόπος συστηματικής παρατήρησης δεν αγνοεί τα εξελικτικά στοιχεία αλλά τα εντάσσει μέσα στη συνολική εικόνα ανάπτυξης του συγκεκριμένου παιδιού, της συγκεκριμένης οικογένειας. 

Η έκθεση των προσωπικών συναισθημάτων, καθώς και η παρουσίαση του υλικού για να συζητηθούν χρειάζονται ένα χώρο που παρέχει βασική εμπιστοσύνη, εμπεριέχει το άγχος του παρατηρητή και δίνει νόημα στην εμπειρία του. Οι συμμετέχοντες, ενώ ακούν ένα συνάδελφό τους να παρουσιάζει, φέρνουν στο νου τους καθένας του ς και τη δική του παρατήρηση. Στο σημείο αυτό η προσπάθεια του σεμιναρίου επικεντρώνεται στο να αναγνωριστούν όλα τα συναισθήματα που προκαλούνται τόσο σ’ αυτόν που παρουσιάζει, όσο και στο υπόλοιπο σεμινάριο. Οι συμμετέχοντες συγκρίνουν με το βρέφος της δικής τους παρατήρησης, ταυτίζονται, απειλούνται, θυμώνουν, ζηλεύουν, εξιδανικεύουν, επανανακαλύπτουν, μαθαίνουν και αναγνωρίζουν τα δικά τους συναισθήματα και πόσο αυτά συμβάλλουν στη διαμόρφωση μιας εντύπωσης. Έτσι η διοπτρική όραση λειτουργεί σε δύο επίπεδα, στο ατομικό, όπου ο εκπαιδευόμενος παρουσιάζει τόσο το παρατηρηθέν υλικό, όσο και την αυτοπαρατήρησή του, και στο ομαδικό, όπου οι συμμετέχοντες στο σεμινάριο αναλύουν συγχρόνως και τη συγκεκριμένη παρατήρηση και ό,τι ο συνάδελφός τους βίωσε μέσα σ’ αυτή, καθώς και τα συναισθήματα που προκαλούνται στην ομάδα του σεμιναρίου εξαιτίας της συγκεκριμένης παρατήρησης που διαβάζεται. Η διαπίστωση, από την πλευρά των εκπαιδευόμενων, των στοιχείων της μεταβίβασης και αντιμεταβίβασης στο χώρο της παρατήρησης είναι από τους κύριους στόχους του σεμιναρίου. 

Στη διάρκεια της παρατήρησης, καθώς ο παρατηρητής βρίσκει ένα χώρο μέσα στην οικογένεια, χρειάζεται να διερευνήσει τις αντιδράσεις του στο άγχος και την αβεβαιότητα και να διαπιστώσει τις ταυτίσεις του με τα διαφορετικά μέλη της οικογένειας. Η παρουσία του εκεί είναι ήδη εκλυτική σωρείας συναισθημάτων, κυρίως στη μητέρα. Η ένταση των συναισθημάτων αυτών τον κάνει δέκτη προβολών και άλλων επικοινωνιών, που ο ίδιος χρειάζεται βοήθεια για να ξεχωρίσει τι ανήκει σ’ αυτόν και τι ανήκει στην οικογένεια. Πολλές είναι οι αφορμές που θα ξεσηκώσουν ψυχικές συγκρούσεις μέσα στον ίδιο τον παρατηρητή. Όπως και κλινικός, μπροστά στο άγχος και την αβεβαιότητα του κλινικού έργου, γυρνά να πιαστεί από τη σταθερή βάση μιας γνώριμης και έμπιστης θεωρίας για να αντλήσει υποστήριξη. Είναι ωστόσο εξίσου απαραίτητο να αντέχουμε τις αβεβαιότητες, τις αμφιβολίες και τα μυστήρια, χωρίς να προσπαθούμε να πιαστούμε από γεγονότα και βιαστικές εξηγήσεις. Πρέπει να διατηρούμε αυτό που ο ποιητής του 18ου αιώνα John Keats περιγράφει σαν ‘αρνητική ικανότητα’ (negative capability), όρος που εισήγαγε ο Bion (1970) στη ψυχαναλυτική σκέψη, δανειζόμενος τη από τον Keats, τη δυνατότητα δηλαδή να διατηρεί κανείς αμφιβολίες χωρίς να καταφεύγει σε βιαστικά συμπεράσματα για να αντέξει την αβεβαιότητα. Τόσο στην παρατήρηση βρέφους, όσο και στην ψυχαναλυτική σχέση, σημασία έχει να είμαστε συνεχώς ανοιχτοί στην πολυσημία των φαινομένων. 

Το σεμινάριο λοιπόν όπου οι παρατηρήσεις έρχονται για συζήτηση έχει υποχρέωση να δώσει την απαιτούμενη προσοχή και σκέψη στα συναισθήματα του κάθε παρατηρητή, εμπεριέχοντας το άγχος του, για να μπορέσει και αυτός με τη σειρά του να αντέξει την παρατήρηση και να λειτουργήσει η όλη διαδικασία διδακτικά. Είναι αυτονόητο ότι ο υπεύθυνος του σεμιναρίου πρέπει να είναι ο ίδιος έμπειρος θεραπευτής και με πολύχρονη προσωπική και διδακτική πείρα σ’ αυτό το είδος δουλειάς. 

Η ικανότητα του παρατηρητή να εμπεριέχει όπως διευκολύνεται από την ομάδα σεμιναρίου
Η εμπειρία παρατήρησης ζωντανεύει όχι μόνο μέσα από τις λεπτομερείς καταγραφές νατουραλιστικών παρατηρήσεων αλλά και μέσα από την λειτουργία εμπερίεξης της ομάδας σεμιναρίου. Η ομάδα σεμιναρίου επιτρέπει να λάβει χώρα μία διαδικασία "αποτοξίνωσης" μέσα από την αναγνώριση όλων των εμπλεκομένων συναισθημάτων τα οποία σταδιακά θα μεταβολιστούν, μια διαδικασία αντίστοιχη αυτής της λειτουργίας εμπερίεξης και ψυχικού μεταβολισμού, όπως την περιγράφει ο W.R. Bion (1962a).
Δίνεται προσοχή στην γλώσσα που χρησιμοποιεί ο παρατηρητής, "τη ζωή σε λέξεις", καθώς περιγράφει τι συνέβη στην παρατήρηση και πως το ένιωσε. Η προσπάθεια στο σεμινάριο δεν είναι να δούμε πίσω από την υποκειμενικότητα αλλά κυρίως μέσα στην υποκειμενική εμπειρία του παρατηρητή (Wittenberg, 1997). 

Το σεμινάριο παρέχει ένα κράτημα για τα άγχη του παρατηρητή και του δίνει τη δυνατότητα στα πλαίσια της εκπαιδευτικής διαδικασίας να συνεχίσει να σκέφτεται, ενώ παραμένει σε επαφή με το συναίσθημα ακόμα και στην παρουσία ενοχλητικού υλικού. Ίσως αξίζει να υπενθυμίσουμε εδώ ότι ακόμα και η ανάμνηση και η καταγραφή μιας συνεδρίας επηρεάζεται πάντα από συναισθηματικά ζητήματα.

Έχουμε ήδη δει πως η διαδικασία της παρατήρησης (και της ανάπτυξης της αναλυτικής σκέψης στο σεμινάριο παρατήρησης βρέφους), πέρα από αυτό που σιωπηρά προσφέρει στην οικογένεια, εμπλουτίζει την ικανότητα του παρατηρητή για ενδοσκόπηση και περαιτέρω προσωπική και επαγγελματική εξέλιξη. Καθώς ο στόχος μας εδώ είναι να προσδιορίσουμε την εμπειρία του να έρχεται κανείς σε στενή επαφή με το βρέφος στο φυσικό του περιβάλλον και να συσχετίσουμε την εμπειρία αυτή με την κλινική πρακτική, τίθεται το εξής ερώτημα. Αν δεχθούμε ότι μεγάλο μέρος της αντιληπτικότητας και της εν γένει δεκτικότητας κατά τη διάρκεια της παρατήρησης βρέφους ή της αναλυτικής κλινικής δουλειάς βασίζεται στη διαισθητική μας ανταπόκριση, τίθεται το ερώτημα: Αυξάνει αυτή η εμπειρία το είδος της  δεκτικότητας που είναι προσανατολισμένη στη διαίσθηση;  
Εμπεριέχοντας πρώιμες συναισθηματικές καταστάσεις 

 Η συνάφεια με την κλινική εργασία.

Είναι κοινά αποδεκτό ότι τα οφέλη από την ψυχαναλυτική παρατήρηση βρέφους είναι πολύ περισσότερα από το να μαθαίνει κανείς από πρώτο χέρι για την ανάπτυξη του παιδιού, παρ' όλο που και αυτό από μόνο του είναι πολύ χρήσιμο. Το να παρατηρεί κανείς σημαίνει πολύ περισσότερο από το να σημειώνει τη συμπεριφορά του βρέφους σε σχέση με τα γεγονότα του περιβάλλοντος του. Είναι μια εμπειρία η οποία πληροφορεί τον παρατηρητή τόσο για την τις δικές του καταβολές (για τη δική του προέλευση) και τα πρώιμα συναισθήματα όσο και για το συγκεκριμένο βρέφος. Η εμπειρία στην οποία εκτίθεται ο παρατηρητής είναι μία εκπαιδευτική άσκηση για θεραπευτές και ειδικούς ψυχ. υγείας που δίνει τη δυνατότητα να εμπεριεχθούν τα συναισθήματα και στη συνέχεια να γίνουν αντικείμενο σκέψης από ένα σκεπτόμενο μέρος του νου (ψυχισμού). Οι παρατηρήσεις λειτουργούν ως μαθήματα αντοχής και επεξεργασίας δυνατών αντιμεταβιβαστικών συναισθημάτων. 

Η παρατήρηση αφορά στην παρακολούθηση της συναισθηματικότητας που περιβάλλει τα δεδομένα. Αυτή η επικέντρωση στο συναισθηματικό περιεχόμενο δίνει τη δυνατότητα στον παρατηρητή να καταλάβει περισσότερα για την συναισθηματική ζωή των βρεφών και των μικρών παιδιών και να ξεκινήσει να σκέφτεται για τις σχέσεις και πως σχηματίζονται. 

 Είναι οι διαδικασίες ταύτισης (προβλητικής και ενδοβλητικής), προερχόμενες από, και πλησιάζοντας τις δικές μας βρεφικές εμπειρίες, ένας τρόπος να εισέλθουμε στη συναισθηματική ζωή του βρέφους; Κάποια μωρά ενεργοποιούν ορισμένους από τους δικούς μας κρυφούς φόβους, ενώ άλλα μας κάνουν να νιώθουμε άνετα. Επειδή, όταν ερχόμαστε αντιμέτωποι με τις πρώιμες συναισθηματικές καταστάσεις, που δεν διαμεσολαβούνται από μία προστατευτική μητέρα, τότε αναζητάμε τη δύναμη των δικών μας εσωτερικών αντικειμένων να μας βοηθήσουν να αντέξουμε τους αγώνες ενός μικρού βρέφους και να αντέξουμε την αβοηθητότητα μιας μητέρας που δεν μπορεί να εμπεριέξει πρώιμα άγχη.  

Ερχόμενοι σε στενή επαφή με την ανάπτυξη του βρέφους μέσα στις οικογενειακές σχέσεις μπορούμε να δούμε μπρος στα μάτια μας το βρέφος να είναι ικανό από τη γέννηση ήδη να βιώνει εμπειρίες και να κινείται απότομα μεταξύ διαφορετικών συναισθηματικών καταστάσεων.
Παρατήρηση και Αυτοπαρατήρηση

Η συστηματική παρατήρηση της ανάπτυξης ενός βρέφους δίνει την δυνατότητα στον παρατηρητή να έλθει σε επαφή με πρωτόγονες συναισθηματικές καταστάσεις τόσο του βρέφους όσο και του ίδιου του εαυτού του (μέσα από τις αντιδράσεις του) και να αντιληφθεί την λειτουργία ασυνείδητων πλευρών της προσωπικότητας. 

Ο παρατηρητής εκτίθεται σε αυτό το πολυσύνθετο σύστημα ασυνείδητων φαντασιώσεων μεταξύ των εσωτερικών και των εξωτερικών γονιών και των σχέσεών τους με το μωρό τους. Καθώς εξελίσσεται η αλληλεπίδραση μεταξύ των γονιών και του βρέφους υπάρχει μία διάδραση μεταξύ των εξωτερικών δραστηριοτήτων και των ασυνείδητων δραμάτων που υπάρχουν μέσα σ' αυτό το οικογενειακό πλέγμα. 
Αυτό που βλέπουμε μεταφέρει νοήματα που συνδέονται με το παρελθόν μας και τις βασικές υποθέσεις στις οποίες στηριζόμαστε. Με αυτόν τον τρόπο το έκδηλο περιεχόμενο είναι επιρρεπές σε παραμορφώσεις και αρνήσεις. Διερευνώντας το, γίνεται πιο ξεκάθαρο το γιατί χρειάζεται να συντονίσουμε αυτό που προσλαμβάνουμε αισθητηριακά, ενώ εξετάζουμε εξονυχιστικά τον συναισθηματικό μας εαυτό, καθώς και γιατί τα μεταβιβαστικά φαινόμενα επηρεάζουν κάθε σχέση και όχι μόνο αυτές που αντιμετωπίζουμε στην κλινική πρακτική.  

Η ανησυχία αλλά και ο εμπλουτισμός που προσφέρει η διαδικασία μετασχηματισμού της μελέτης της παρατήρησης, βρίσκεται στην διατάραξη των πεποιθήσεων μας (ατομικών και επαγγελματικών), οι οποίες έχουν οικοδομηθεί κατά τη διάρκεια της ζωής. Μέσω αυτών μπορούμε να έχουμε μία νέα οπτική των πραγμάτων που γνωρίζουμε, μπορούμε να τολμήσουμε να ανοιχτούμε σε νέες εμπειρίες, να αφήσουμε να αναδυθούν νέα νοήματα, αλλά επίσης να εξασκήσουμε την τέχνη της ‘αρνητικής ικανότητας’ -να διατηρούμε την αβεβαιότητα χωρίς να βιαζόμαστε να φτάσουμε στην αιτιολόγηση αυτών που βλέπουμε. Αυτό βασίζεται στην "αρνητική ικανότητα" (Bion, 1970). Το νόημα θα αναπτυχθεί μέσα από την διαδικασία του να κοιτάζουμε την περιγραφική αλλά συνάμα και υποκειμενική γλώσσα παρά μέσα από την αποκάλυψη κρυμμένων νοημάτων κάτω και πίσω από την χρησιμοποιούμενη γλώσσα.  

Συχνά αναρωτιέται κανείς πώς γίνονται αντιληπτές από τον παρατηρητή οι ποικίλες αλληλεπιδράσεις στη σχέση μητέρας του βρέφους. Συχνά αμφιβάλλουμε για το αν μπορεί κανείς ποτέ να φτάσει μιαν ακριβή και με νόημα οπτική του ζεύγους μητέρας-βρέφους και των πρώιμων πλευρών της σχέσης τους. 

Παρατήρηση σε κλινικό πλαίσιο

Μια πολύτιμη πλευρά της παρατήρησης είναι ότι γίνεται κανείς ευαίσθητος σε πρώιμους τρόπους επικοινωνίας, καταλαβαίνει τη γλώσσα του σώματος και είναι σε επαφή με μη-λεκτικές εμπειρίες. Η ανάπτυξη αυτών των ικανοτήτων μπορεί να είναι ιδιαίτερα βοηθητική στους κλινικούς που δουλεύουν με βρέφη και μικρά παιδιά, όπου σωματικοί τρόποι έκφρασης μπορεί να υποδηλώνουν τι συμβαίνει στο νου του ασθενή. Μέσα από την εξοικείωση με τα ασυνείδητα στοιχεία συμπεριφοράς και πλέγματα επικοινωνίας μπορεί κανείς να κατανοήσει την ψυχική λειτουργία και να υπερβεί την φαινομενολογική εξήγηση των συμπτωμάτων.  Η διερεύνηση των πολλαπλών νοημάτων που είναι φορτωμένο ένα σύμπτωμα μπορεί να καταδείξει συγκρούσεις που έχουν εσωτερικευθεί  ή αναπτυξιακές διαταραχές που βασίζονται σε συναισθηματική στέρηση. Στο κλινικό πλαίσιο η στενή παρατήρηση της συμπεριφοράς του βρέφους/παιδιού σε σχέση με το θεραπευτή και τους γονείς είναι κεντρική στην κατανόηση της συνειδητής και ασυνείδητης επικοινωνίας μεταξύ παιδιών, γονιών και θεραπευτή. Η ικανότητα να παρακολουθούμε, και να στοχαζόμαστε πάνω σε αυτό που είναι μπροστά μας είναι η πρώτη και κύρια προϋπόθεση. Η ενορατική δεξιότητα του θεραπευτή  του επιτρέπει να είναι δεκτικός και ψυχικά διαθέσιμος για να αναγνωρίζει τα επικοινωνιακά μηνύματα του ασθενούς του. Χρειάζεται να κοιτάμε μέσα μας και να αναρωτιόμαστε πως νιώθουμε και γιατί, και αν αυτό συνδέεται με το τι συμβαίνει στο "εδώ και τώρα" της συνεδρίας. Για να είμαστε συναισθηματικά διαθέσιμοι, πρέπει να διατηρήσουμε την ικανότητα να βλέπουμε  ταυτόχρονα προς τα μέσα και προς τα έξω (Λάγιου- Λιγνού1993, 1999).

Η άσκηση στην παρατήρηση βρέφους συμβάλλει στην ανάπτυξη διαγνωστικών και θεραπευτικών ικανοτήτων, όχι μόνο των ψυχοθεραπευτών αλλά και της ευρύτερης ιατροπαιδαγωγικής ομάδας. Έχω επανειλημμένα αναφερθεί στη συμβολή αυτής της βιωματικής γνώσης στην προετοιμασία κλινικού έργου για τους επαγγελματίες ψυχικής υγείας και ιδιαίτερα για όσους εκπαιδεύτηκαν σε ακαδημαϊκό περιβάλλον. (Λάγιου-Λιγνού, 1999).  Η μέθοδος αυτή τους προσφέρει τη δυνατότητα σύνθεσης των ποικίλων μαθησιακών τους εμπειριών. Έχοντας ήδη εκτεθεί σε έντονη διανοητική δραστηριότητα για να γνωρίσουν θεωρητικά το αντικείμενο τους, έχουν πλέον μεγάλη ανάγκη από μια άλλου είδους γνώση: Τη γνώση που αποκτάται μέσω της συναισθηματικής συμμετοχής, υπό την έννοια ότι κάποιος έρχεται σε επαφή με το αντικείμενο και το βιώνει άμεσα, έτσι ώστε αυτή η γνώση να γίνεται μέρος του εαυτού. Σε άτομα με ιατρική εκπαίδευση, καθώς και σε επαγγελματίες που είναι επηρεασμένοι από το παραδοσιακό ιατρικό μοντέλο θεώρησης των πραγμάτων, η πρακτική της παρατήρησης βρέφους μπορεί να  προσφέρει ένα διαφορετικό τρόπο προσέγγισης του ψυχικού οργάνου. Όσον αφορά στη συμπτωματολογία, μπορούν να αρχίσουν να αναζητούν τον «ελλείποντα κρίκο της αλυσίδας», να θεωρούν δηλαδή τα συμπτώματα και ως έκφραση εσωτερικών συγκρούσεων και ως μέσο επικοινωνίας. Όταν κανείς εξοικειωθεί με τις ασυνείδητες πλευρές της συμπεριφοράς και των σχημάτων επικοινωνίας, κατανοεί καλύτερα την ψυχική λειτουργία και προχωρεί πέραν των φαινομενολογικών εξηγήσεων των συμπτωμάτων. Η αναζήτηση των πολλαπλών σημασιών ενός συμπτώματος οδηγεί στην ανακάλυψη εσωτερικευμένων συγκρούσεων ή διαταραχών της ανάπτυξης που οφείλονται σε συναισθηματική στέρηση. 

Η Θεραπευτική Διαδικασία
Προσέχοντας, ακούγοντας και παρατηρώντας

Η παρατήρηση βρέφους δίνει επίσης στον μελλοντικό θεραπευτή μια δυνατότητα αναγνώρισης των καταστάσεων που υποστηρίζουν ή παρεμποδίζουν την διαδικασία ενδοβολής και αυτές είναι εφαρμόσιμες στη μελέτη των αναλυτικών διαδικασιών.

Η μέθοδος επίσης επιτρέπει να προσχωρήσουμε σε εκείνα τα προσυνειδητά στάδια του σχηματισμού του εαυτού όπου η αλληλοσύνδεση μεταξύ ψυχής και σώματος είναι έκδηλη. Στην πραγματικότητα ερχόμαστε σε επαφή με εκείνες τις καταστάσεις (χαρακτηριστικές καταστάσεις του νεογέννητου και των πρώτων μηνών της ζωής) κατά τις οποίες πρώιμες ψυχικές και σωματικές εμπειρίες φαίνεται να συμπίπτουν. Συνεπώς, η άμεση ψυχαναλυτική παρατήρηση προσφέρει τη δυνατότητα  περαιτέρω κατανόησης εκείνων των πρώιμων διαδικασιών και μας επιτρέπει να αναγνωρίσουμε τις δυσκολίες που μπορούν να συμβαίνουν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας της πρώιμης ψυχοσωματικής απαρτίωσης (σύνθεσης), η οποία αποτελεί τη βάση για μια υγιή αναπτυξιακή πορεία στη συνέχεια.

Υιοθετώντας μία προσέγγιση σύμφωνα με το μοντέλο της παρατήρησης βρέφους θα οδηγηθούμε αργότερα κατά την διαδικασία μιας ψυχοθεραπευτικής παρέμβασης σε μία πληρέστερη αναγνώριση και ερμηνεία της γλώσσας του σώματος, όπως εκφράζεται από τον ασθενή (παιδί ή ενήλικα), βοηθώντας την κατανόηση των τρόπων με τους οποίους ο τελευταίος συμπεριφέρεται σε σχέση με το σώμα του και τον εαυτό του. 
Περιγράφοντας τη χρησιμότητα της παρατήρησης βρέφους στην προετοιμασία του κλινικού, η Martha Harris (1978) επισημαίνει την ικανότητα να διατηρεί κανείς τα ερωτήματα και τις αμφιβολίες - μια κατάσταση υπομονής - όπως προτείνει, η οποία βοηθά να αποφύγουμε πρόωρες ερμηνείες και παρεμβάσεις επηρεασμένες από άγχος και υπερβολικό θεραπευτικό ζήλο. Σταδιακά ο παρατηρητής γίνεται πιο δεκτικός και μπορεί να ανακαλύψει την ουσία του συναισθηματικού περιεχόμενο σε αυτό που βλέπει, ακούει και νιώθει μέσα του. Σε μία τέτοια κατάσταση ‘αρνητικής ικανότητας’ είναι που η ‘διαισθητική δεκτικότητα’ μπορεί να αναπτυχθεί. Στην εκπαίδευση μας ως ψυχοθεραπευτές παιδιών η παρατήρηση των μεταβιβαστικών και αντιμεταβιβαστικών φαινομένων και η ερμηνεία του ασυνείδητου υλικού πάντα θεωρούνταν ως ο πυρήνας της δουλειάς μας. Απέχοντας από την πράξη και αντιστεκόμενοι στον πειρασμό για βιαστικές αποφάσεις βασισμένες σε περιορισμένη διερεύνηση, ο θεραπευτής θα επιτρέψει να αναδυθούν συναισθήματα και να αποκτήσουν τα συμπτώματα τα ποικίλα τους νοήματα, τα οποία υποδηλώνουν εσωτερικευμένες συγκρούσεις ή αναπτυξιακές διαταραχές. Με αυτόν τον τρόπο ο θεραπευτής έρχεται σε αληθινή επαφή με τον ασθενή. Πρέπει συνεχώς αναρωτιόμαστε: Μπορούμε να διαφυλάξουμε τον εαυτό μας ενάντια στις δικές μας προκαταλήψεις, στις κακές μας αντιλήψεις;  Μπορούμε να καταλάβουμε τις ταυτίσεις μας, μπορούμε να αποφύγουμε τις συμμαχίες με κάποιο μέλος της οικογένειας του παιδιού έναντι σε κάποιο άλλου; Ως θεραπευτές στηριζόμαστε στην ικανότητα μας για προσεκτική ακρόαση και στην δεκτικότητά μας, έτσι ώστε να μπορούμε να συναισθανόμαστε για χάρι των ασθενών μας και κατ' επέκταση να είμαστε σε θέση να επικοινωνήσουμε σε αυτούς, ότι καταλαβαίνουμε όταν παρατηρούμε. Η γλώσσα της παρατήρησης ξεπερνά οποιαδήποτε ιδεολογική πίστη και κατ' αυτόν τον τρόπο μπορεί να διατηρήσει την ζωντάνια της. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η εργασία αυτή περιγράφει τη μέθοδο της ψυχαναλυτικής παρατήρησης της πρωταρχικής σχέσης του βρέφους με τη μητέρα, τον πατέρα και τα άλλα μέλη της οικογένειας, καθώς επίσης τη σημασία αυτής της σχέσης για την περαιτέρω ανάπτυξη του βρέφους. Το αντικείμενο του παρατηρητή είναι το ζευγάρι μητέρα-βρέφος, πάντοτε μέσα στο πλαίσιο αφενός μεν των σχέσεων της δεδομένης οικογένειας και αφετέρου των αμφίδρομων δυναμικών που λαμβάνουν χώρα στη δυαδική αυτή σχέση. Η μέθοδος της παρατήρησης βρέφους με αυτό τον τρόπο λαμβάνει υπόψη το συναίσθημα: Ο παρατηρητής δεν είναι ο αντικειμενικός καταγραφέας των συμβαινόντων, αλλά συμμετέχει στην παρατήρηση σαν ενεργός αποδέκτης του συναισθηματικού κλίματος που βιώνει καθ’ όσο παρατηρεί.

Η μέθοδος εισήχθη το 1948 από την ψυχαναλύτρια Ester Bick, μέσα στο πλαίσιο της εκπαίδευσης παιδο-ψυχοθεραπευτών της κλινικής Tavistock.  Η λογική της πρακτικής του να συμπεριλαμβάνεται Παρατήρηση Βρέφους στο πρόγραμμα της εκπαίδευσης Παιδο-ψυχοθεραπευτών και Ψυχαναλυτών, θα μπορούσε να συνοψισθεί ως εξής: 

1. Δίνει μια άμεση (από πρώτο χέρι) κατανόηση των πρώιμων φάσεων της συναισθηματικής ανάπτυξης. Έτσι, ακόμη και πλευρές της προσωπικότητας του βρέφους μπορεί να αρχίσουν να κάνουν την εμφάνισή τους στον παρατηρητή.

2. Παρέχει «μάθηση μέσω εμπειρίας» υπό την έννοια της προσωπικής συμμετοχής του εκπαιδευόμενου στα διαδραματιζόμενα. Αυτό συνίσταται  στα ακόλουθα: 

α) να μπορεί ο παρατηρητής να βρει το χώρο του σε μια κατάσταση που εκ των πραγμάτων είναι έντονα φορτισμένη συναισθηματικά,  

β) να αναγνωρίσει ο παρατηρητής πώς αντιδρά στο άγχος, την αβεβαιότητα και την έλλειψη βοήθειας,

γ) να διαπιστώσει ο παρατηρητής πώς λειτουργεί σε μια συναισθηματική φόρτιση όπου βρίσκεται αντιμέτωπος με πρώιμα συναισθήματα (παρουσία του ζεύγους  μητέρα-βρέφος),  κατάσταση η οποία μπορεί να φέρει στην επιφάνεια απροσδόκητα δικά του συναισθήματα και ταυτοποιήσεις με τα διάφορα μέλη της οικογένειας,

δ) και τέλος μέσω των αντιμεταβιβαστικών διαδικασιών, ο παρατηρητής μπορεί να φτάσει να κατανοήσει τη σχέση εξωτερικής και εσωτερικής πραγματικότητας.

Η έκθεση του παρατηρητή σε έντονα συναισθήματα, και η αγωνία του να κρατήσει τον εαυτό του άρτιο, καθώς και η επαφή του με τη σύγχυση και την ένταση των συναισθημάτων που χαρακτηρίζουν τις πρώιμες φάσεις της ζωής, είναι στοιχεία απαραίτητα για την εκπαίδευση του μελλοντικού θεραπευτή. Είναι επίσης χρήσιμα για τον επαγγελματία ψυχικής υγείας αλλά και τον επαγγελματία υγείας στην ψυχοδυναμική κατανόηση του πελάτη/ασθενούς του και της σχέσης του μαζί του. Η εμπειρία αυτή μπορεί να βοηθήσει τον παρατηρητή να ανακαλύψει το βάθος των δυνατοτήτων του για κλινική δουλειά, καθώς επίσης, να οξύνει τις δυνατότητες του. Το κρίσιμο σημείο της παρατήρησης βρίσκεται στο κατά πόσο ο παρατηρητής μπορεί να παραμένει δεκτικός και ήρεμος στην παρουσία του ζεύγους μητέρα-βρέφος, έτσι ώστε να επικοινωνεί νοητικά με αυτό, ενώ συγχρόνως διατηρεί την ικανότητά του να παραμένει ενήμερος των δικών του συναισθημάτων. Με τον καιρό διαμορφώνεται μια εκτίμηση των δυναμικών της οικογένειας, της ικανότητας της να εμπεριέχει το βρέφος καθώς και των τρόπων επικοινωνίας της. 
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� Οι Αναπαραστάσεις των Γενικευμένων Αλληλεπιδράσεων, είναι υπόθεση του Stern που βασίζεται σε ερευνητικά ευρήματα και δείχνει ότι τα βρέφη έχουν τη γνωστική ικανότητα «συμμαζέματος» των εμπειριών και διύλισης, απόσταξης στη μνήμη του «μέσου όρου», του «πρωτοτύπου» τους. Μέσα στην πολλαπλότητα των βιωμάτων, το βρέφος διαθέτει στη μνήμη του αυτές τις «νησίδες σταθερότητας», αυτές τις δυναμικές, μνημονικές αναπαραστάσεις των γενικευμένων αλληλεπιδράσεων (Κουγιουμουτζάκης & Τσούρτου, 1999).





� «προ-έννοιες ή προσυλλήψεις» (preconceptions)  προϋπάρχουν της γέννησης και γίνονται  έννοιες (concepts) όταν συναντήσουν  την υλοποίηση τους.


�  Οι  Κουγιουμουτζάκης και Τσούρτου στο άρθρο τους «Η ανάπτυξη των αισθήσεων του εαυτού κατά τον Stern», Παιδί και Έφηβος. Ψυχική Υγεία και Ψυχοπαθολογία, 1999, 1,1, 36-65, αποδίδουν τον όρο ως «συναισθηματική συνήχηση». 
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