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Στο σεμινάριο αυτό θα εξετάσουμε καταρχήν τις κυριότερες θεωρητικές προσεγγίσεις στις κοινωνικές επιστήμες. Οι προσεγγίσεις αυτές αποτελούν την βάση επιλογής αλλά και διαμόρφωσης των διαφόρων μεθόδων, τεχνικών της έρευνας στην εκπαίδευση αλλά και γενικότερα στη κοινωνία. Θα παρουσιαστούν ο εμπειρισμός, ο δομισμός, ο μεταδομισμός, η σχέση εξουσίας και γνώσης και τέλος η σχέση κοινωνίας και τεχνολογίας, ανθρώπινου και μη-ανθρώπινου. Οι προσεγγίσεις αυτές θέτουν και το ζήτημα της εννοιολόγησης και της σχέσης μεταξύ υποκειμένου και αντικειμένου έρευνας, ερευνητή/τριας και ερευνώμενου/ης που αποτελεί κομβικό ζήτημα στη μεθοδολογία έρευνας. Σε συνάρτηση με τα παραπάνω θα εξετάσουμε τις βασικότερες ‘τεχνικές’ ποιοτικής έρευνας όπως τη συνέντευξη, την έρευνα-δράση, την εθνογραφική έρευνα, τις ιστορίες ζωής αλλά και τις οπτικές μεθόδους. Θα παρουσιαστεί και το θέμα της επιστημονικής γραφής και πως αυτό διαπλέκεται με τις διάφορες θεωρητικές προσεγγίσεις που υιοθετούμε. 
Η δομή του σεμιναρίου αποτελείται από μια εναλλαγή διαλέξεων του διδάσκοντος και παρουσιάσεις κειμένων από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές/ριες τα οποία συνήθως σχετίζονται με τις διαλέξεις.  Οι παρουσιάσεις κειμένων θα συνδυαστούν και με την αναζήτηση από τους ΜΦ δικών τους αντίστοιχων ερευνητικών θεμάτων και μεθόδων έρευνας εν είδει μικρών προφορικών εργασιών. Γενικότερα, η ενεργή συμμετοχή  αποτελεί προϋπόθεση του σεμιναρίου. Από την τέταρτη εβδομάδα θα πρέπει οι  ΜΦ να επιλέξουν θέμα γραπτής εργασίας. Η εργασία θα συνίσταται σε ένα σχεδίασμα ποιοτικής έρευνας με θέμα τη κοινωνική διάκριση, τα ανθρώπινα δικαιώματα.  H εργασία δεν θα εστιάζεται τόσο στα αποτελέσματα της έρευνας όσο στην επιλογή θέματος, θεωρητικής και μεθοδολογικής προσέγγισης και την μεταξύ τους σύνδεση. Η έκταση της γραπτής εργασίας θα είναι    3000 λέξεις το μέγιστο.   

Aξιολόγηση:
Για την τελική αξιολόγηση η βαθμολογία θα γίνει ως εξής:
Παρουσία και συμμετοχή στις συζητήσεις:  20%

Παρουσίαση κειμένου:                                 20%

Τελική γραπτή εργασία:                                60%
      









Θεωρίες και μεθοδολογίες στις κοινωνικές επιστήμες: ‘αντικειμενική’ πραγματικότητα και εμπειρισμός. Πέρα από την επιφάνεια των εμπειρικών δεδομένων: δομισμός και μεταδομισμός. Κοινωνία και άτομο. Εξουσία και γνώση. Κοινωνία και ‘επιστήμη’, ανθρώπινο και μη-ανθρώπινο.
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Tοποθετημένη γνώση: ‘Υποκείμενο’ και ‘αντικείμενο’  έρευνας, αναστοχασμός


-Mιχαηλίδου, Μ.   2004 ‘Υβριδισμός και υποκειμενικότητα: η φιγούρα του cyborg και το μεταβιομηχανικό υποκείμενο’, Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών τεύχος 115 (Γ΄): 3-26. 
-Haraway, D.   1991 ‘Τοποθετημένες γνώσεις: Το ζήτημα της επιστήμης στο φεμινισμό και το προνόμιο της μερικής προοπτικής’ στο Haraway, D., Ανθρωποειδή, Κυβόργια και Γυναίκες. Αθήνα, Αλεξάνδρεια σσ. 271-298. 
-Ιωσηφίδου, Μ. 1998 «Δύναμη και γνώση στις πολιτισμικές αναπαραστάσεις: σκέψεις από την επιτόπια έρευνα» Γκέφου-Μαδιανού Δ. (επιμέλεια) Ανθρωπολογική θεωρία και εθνογραφία. Αθήνα : Ελληνικά Γράμματα: 437-475. 
-Narayan, K. 1993.  ‘How Native Is a ‘Native’ Anthropologist?’ American Anthropologist,  95 (3): 671-686
-Kondo,  D.   ‘Dissolution and Reconstitution of Self: Implications for Anthropological Epistemology’, Cultural Anthropology 1 (1) 1986: 74-88. 

-Favret-Saada,  J., 2012 ‘Being Affected’ HAU: Journal of Ethnographic Theory 2 (1): 435–445
.http://www.haujournal.org/index.php/hau/article/view/hau2.1.019/117  
-Ιγγλέση, Χ. (επιμ.)  2001 Ο αναστοχασμός στη φεμινιστική έρευνα. Σκιαγράφηση μιας αμφίθυμης σχέσης. Αθήνα: Οδυσσέας	
-Gottlieb, A., 2000 ‘Where Have All the Babies Gone? Towards an Anthropology of Infants (and Their Caretakers)’  Anthropological Quarterly,  73 (3) : 121-132





Ποιοτικές μέθοδοι, τεχνικές  έρευνας 



-Κυριαζή, Ν., 2002 Η κοινωνιολογική έρευνα. Κριτική επισκόπηση των μεθόδων και των τεχνικών. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα. 
-Mishler, E. G. 1996 Συνέντευξη έρευνας. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα. 
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