Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες του α’ έτους (β εξάμηνο σπουδών) θα πρέπει να κάνετε την εγγραφή σας στην η-τάξη και στο μάθημα «Εργαστήριο Ανάπτυξη Παιδιού ΙΙ» (διδάσκουσα Ν.Κυριακοπούλου). Ο κωδικός για την εγγραφή σας είναι ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ2023.
Το εργαστήριο είναι συμπληρωματικό του μαθήματος Ανάπτυξη Παιδιού ΙΙ και υποχρεωτικό μόνο για τους/τις φοιτητές/τριες του α΄ έτους (β εξάμηνο σπουδών) που παρακολουθούν το μάθημα (διδάσκουσα Λήδα Αναγνωστάκη). Οι φοιτητές/τριες μεγαλύτερων ετών (και όσοι/ες είναι από κατατακτήριες ή μετεγγραφή και έχουν τυπικά εγγραφεί σε μεγαλύτερο έτος)  δεν έχουν υποχρέωση παρακολούθησης του εργαστηρίου.
Αφού κάνετε την εγγραφή σας μελετήστε προσεχτικά τα σχετικά αρχεία στην ενότητα Έγγραφα (Ομάδες Εργαστηρίου- Χρονοδιάγραμμα Συναντήσεων- Οδηγίες για το Εργαστήριο). Η πρώτη συνάντηση με όλες τις ομάδες θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά την Παρασκευή, 10/03/23, 17.00-19.00 στο σύνδεσμο https://uoa.webex.com/meet/ankyriak
Μετά θα πρέπει να συμβουλευτείτε το Χρονοδιάγραμμα για να ενημερωθείτε για τις συγκεκριμένες ημερομηνίες διεξαγωγής των υπόλοιπων συναντήσεων της ομάδας που ανήκετε.
Για όποια διευκρίνιση μπορείτε να επικοινωνήσετε με την κ. Κυριακοπούλου στη διεύθυνση ankyriak@ecd.uoa.gr  

