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Περίληψη

Στην παρουσίαση μελετάται ο αντίκτυπος που είχε η μετανάστευση των γονέων στα μικρά παιδιά που έμειναν πίσω στην Ελλάδα με συγγενείς, χωριστά από τους γονείς τους. Τα παιδιά αυτά, οι σύγχρονοι μικροί Τηλέμαχοι, που περίμεναν με αγωνία, όπως ο Τηλέμαχος της Οδύσσειας, το γονιό τους να γυρίσει «από τα ξένα» και οι ψυχικές επιπτώσεις του μακροχρόνιου αποχωρισμού τους από τους γονείς μοιάζει να έχουν σχεδόν αγνοηθεί από την ψυχαναλυτική βιβλιογραφία. Πραγματοποιήσαμε συνεντεύξεις με 14 άτομα που είχαν αυτή την εμπειρία ως παιδιά εστιάζοντας στον τρόπο που κατανοούν, ερμηνεύουν και νοηματοδοτούν «εκ των υστέρων» αυτή την εμπειρία. Οι συνεντεύξεις αναλύθηκαν χρησιμοποιώντας την μεθοδολογία της ερμηνευτικής φαινομενολογικής ανάλυσης (ΕΦΑ), η οποία προσφέρει κατάλληλο υλικό για την ψυχοδυναμική κατανόηση και ερμηνεία των συνεντεύξεων. Καταγράφονται όλα τα θέματα που αναδεικνύονται από τις συνεντεύξεις των συμμετεχόντων/ουσών, ωστόσο, η συζήτηση εστιάζει στην απόσταση, όχι στη φυσική, την επιβαλλόμενη από τη συνθήκη της μετανάστευσης, αλλά τη συναισθηματική, την τότε και την τώρα, που τα παιδιά αυτά-σημερινοί ενήλικες αναφέρουν στις διηγήσεις τους. 
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Abstract


The paper studies the impact of parental immigration on young children, who were left behind in Greece, to live with relatives, while their parents worked and lived abroad. These children, who, based on Ulysses’ myth, we call «little Telemachuses», as they too waited anxiously for their parents’ return, and the psychic sequelae of their long-term separation from their parents have been largely neglected by the psychoanalytic literature. We interviewed 14 men and women who had this experience as young children, focusing on the way they understand and give meaning to the experience of separation in retrospect. The interviews were analysed using interpretative phenomenological analysis (IPA), a methodological tool that supports the psychodymanic coding and understanding of the material. We present all the themes that emerged in the analysis of the interviews, however, the discussion focuses on the emotional distance that these children –now adults- experienced, and continue to do so, in their relationship with their parents.   
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Εισαγωγή

Ιστορικά, η Ελλάδα συγκαταλέγεται στις χώρες με σημαντική εμπειρία αποδημίας. Υπολογίζεται ότι στις τρεις περιόδους μαζικής μετανάστευσης της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας μετανάστευσαν περισσότερο από ένα εκατομμύριο επτακόσιες πενήντα χιλιάδες Έλληνες. 

Την πρώτη περίοδο μαζικής μετανάστευσης, από το 1889 ως το 1919, φεύγει το 20% του πληθυσμού της χώρας (υπολογιζόμενης στα τότε σύνορά της), αναζητώντας μια καλύτερη ζωή στις ΗΠΑ, Καναδά, Βραζιλία, Αυστραλία και Νοτιαφρικανική Ένωση. Παράλληλα, αγροτικοί πληθυσμοί φεύγουν προς Ρωσία, Ρουμανία, Κωνσταντινούπολη, Αίγυπτο και Σουδάν (Κοτζαμάνης, & Μίχου, 2005).  Λόγω της οικονομικής κρίσης του 1929, οι χώρες προορισμού έθεσαν φραγμούς στους μετανάστες και έτσι ανακόπηκε το πρώτο μεταναστευτικό ρεύμα. 

Τη δεκαετία του 1960, μετά την λήξη του Β΄ Παγκοσμίου πολέμου και του Εμφύλιου που ακολούθησε, κορυφώνεται το δεύτερο κύμα μαζικής φυγής Ελλήνων, αφενός μεν οικονομικών μεταναστών προς την Δυτική Ευρώπη, με κύριο προορισμό τη Δυτική Γερμανία και το Βέλγιο, αλλά και πολιτικών προσφύγων προς τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Αυτό το δεύτερο μεταναστευτικό ρεύμα υπήρξε το πολυπληθέστερο που έχει βιώσει η ελληνική κοινωνία, αφού υπολογίζεται ότι καλύπτει το 72% της συνολικής εξωτερικής μετανάστευσης από την ίδρυση του ελληνικού κράτους. Η μετανάστευση έπληξε κυρίως την περιφέρεια της πρωτεύουσας, τη Μακεδονία, την Πελοπόννησο και την Ήπειρο (Δερτιλής, 2005). Στην αρχή, οι μετανάστες θεωρούσαν τη μετανάστευσή τους ως κάτι προσωρινό και προσδοκούσαν ότι θα επιστρέψουν στην πατρίδα σύντομα. Μόνο όμως το 40% των μεταναστών του 20ου αιώνα κατόρθωσε να επιστρέψει (Βεντούρα, 1999). Στα 1980 παρατηρείται σημαντική μείωση του μεταναστευτικού ρεύματος, που τείνει να μηδενιστεί στα τέλη του 20ου αιώνα και η Ελλάδα μεταβάλλεται σταδιακά σε χώρα υποδοχής μεταναστών από τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες (κυρίως την Αλβανία) αλλά και κράτη της Αφρικής και της Ασίας.
Το τρίτο κύμα μετανάστευσης ξεκινά στα χρόνια της οικονομικής ύφεσης, από το 2010, και συνεχίζεται μέχρι σήμερα. Οι «νέο-μετανάστες» αναζητούν καλύτερη τύχη στη Γερμανία, την Αυστραλία, το Ηνωμένο Βασίλειο και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Πρόκειται κυρίως για άτομα με υψηλό εκπαιδευτικό επίπεδο (το 75% είναι πτυχιούχοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης) και με ηλικία σημαντικά υψηλότερη σε σχέση με αυτή των μεταναστών τις προηγούμενες δεκαετίες (Labrianidis, & Pratsinakis, 2014). 
Τα δύο προγενέστερα μεταναστευτικά επεισόδια είχαν πολύ διαφορετικά ποιοτικά χαρακτηριστικά από το σύγχρονο κύμα «νεο-μετανάστευσης». Κατά το πρώτο επεισόδιο φυγής, κύριος προορισμός ήταν οι «υπερωκεάνιες» χώρες. Η συντριπτική πλειοψηφία ήταν άντρες, ηλικίας 15 – 44 ετών, ανειδίκευτοι εργάτες και αγρότες, χαμηλού μορφωτικού επιπέδου που απασχολήθηκαν στις χώρες υποδοχής κυρίως ως υπηρέτες και εργάτες. Το δεύτερο κύμα μετανάστευσης αφορούσε κατά κύριο λόγο νέους ηλικίας 20 – 34 ετών, χειρώνακτες και ανεπάγγελτους που εργάστηκαν στις χώρες υποδοχής κυρίως ως βιομηχανικοί εργάτες (Λαζαρέτου, 2016). 
Φαίνεται, λοιπόν, ότι η μετανάστευση είναι μέρος της ελληνικής ιστορικής πραγματικότητας, αλλά και της σύγχρονης ζωής μας. Ταυτόχρονα, αποτελεί κεντρική εμπειρία μέσα στον ψυχαναλυτικό χώρο. Πολλοί αναλυτές απέδρασαν από την ναζιστική Γερμανία και την Αυστρία  προς τη Βρετανία, τις ΗΠΑ και τη Λατινική Αμερική, με κύριο παράδειγμα τους Sigmund και Anna Freud. Παράλληλα αναφέρονται και μόνιμες ή προσωρινές μεταναστεύσεις από διάφορες Λατινοαμερικάνικες χώρες, λόγω των στρατιωτικών δικτατοριών της δεκαετίας του 1970. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το ζεύγος Grinberg, οι οποίοι αναγνωρίζουν ότι η δική τους εμπειρία ως μετανάστες από την Αργεντινή, συνέβαλε στο ενδιαφέρον τους και στην κατανόηση της μεταναστευτικής κατάστασης (Rustin, 2013). 
Η μεταναστευτική διεργασία έχει μελετηθεί εκτεταμένα από ψυχαναλυτές και έχουν γραφτεί σημαντικά σχετικά κείμενα
 που εστιάζουν κατ’ αρχάς στους διάφορους τύπους αγχών που πυροδοτούνται στο μετανάστη: άγχος αποχωρισμού, υπερεγωτικά άγχη σχετικά με τις αρχές και τις αξίες που καλείται να διατηρήσει, διωκτικά άγχη όταν αντιπαρατίθεται με το νέο και το άγνωστο, καταθλιπτικά άγχη που μπορεί να οδηγήσουν στο πένθος για τα αντικείμενα που άφησε πίσω και για τα χαμένα μέρη του εαυτού (Grinberg, & Grinberg, 1989). Οι αναφορές επικεντρώνονται επίσης στον τραυματικό αντίκτυπο της μετανάστευσης στο άτομο που μεταναστεύει (πχ. Grinberg, & Grinberg, 1984), στο πένθος και τη νοσταλγία για τη χαμένη πατρίδα και την ενοχή για τα άτομα που άφησε πίσω του (πχ. Ward, & Styles, 2012). Στον αντίποδα μελετάται και η θετική πλευρά της μετανάστευσης εστιάζοντας στις καινούργιες ευκαιρίες, τις νέες ταυτίσεις και στη δυνατότητα ωρίμανσης και αποχωρισμού/εξατομίκευσης που ενδέχεται να  προσφέρει ο ξένος τόπος (πχ. Mirsky, & Peretz, 2006).

Η Οδύσσεια του ξενιτεμένου είναι μια πολυχρησιμοποιημένη μεταφορά, ακόμα και στην ψυχαναλυτική βιβλιογραφία, για την μετανάστευση. Όταν όμως σχεδόν κοινότοπα χρησιμοποιούμε τη μεταφορά αυτή, μοιάζει να κλείνουμε τα μάτια σε κάτι σχεδόν προφανές -ίσως γιατί δεν αντέχουμε να το σκεφτούμε περισσότερο; Μοιάζει να «ξεχνάμε» ότι ο Οδυσσέας, ο ξενιτεμένος Οδυσσέας, ήταν πατέρας, ο πατέρας του μικρού Τηλέμαχου. 

Τι γίνεται, λοιπόν, με το μικρό Τηλέμαχο που καθόταν για ώρες στην ακροθαλασσιά περιμένοντας τον πατέρα του να φανεί; Τι γίνεται με όλους αυτούς τους μικρούς Τηλέμαχους που στις δεκαετίες του ’60 και του ’70 περίμεναν χρόνια τους γονείς τους να επιστρέψουν «από τα ξένα» όπου είχαν πάει να εργαστούν, αφήνοντας τα μικρά παιδιά τους πίσω, στην φροντίδα των παππούδων ή των θείων, ώσπου παιδιά–βαλίτσες (Eideneier, 2010) να τα πάρουν κάποια στιγμή μαζί τους, αν τους δινόταν, βεβαίως, η ευκαιρία ή η δυνατότητα; Τα παιδιά που έμειναν πίσω, στον τόπο καταγωγής, αυτοί οι μικροί Τηλέμαχοι, τα συναισθήματά τους, οι σκέψεις τους, οι ψυχικές τους ανάγκες, μοιάζει να έχουν σχεδόν αγνοηθεί από τους θεωρητικούς και τους ερευνητές.

Στην έρευνα μας στη σχετική ψυχαναλυτική βιβλιογραφία, μόνο στον βιβλίο των Grinberg (1989) βρήκαμε αναφορά σε αυτή τη συνθήκη αποχωρισμού. Ίσως δεν είναι τυχαίο ότι οι Grinberg έζησαν και εργάστηκαν στην Ισπανία, μία χώρα του μεσογειακού νότου με παρόμοια μεταναστευτικά βιώματα με αυτά της Ελλάδας. Έχοντας ορίσει τη μετανάστευση ως «σωρευτικό τραύμα» («cumulative trauma») (σελ. 12) και έχοντας αρχικά επεξεργαστεί τις ψυχικές περιπέτειες που βιώνει ο μετανάστης, οι Grinberg στη συνέχεια στρέφουν για λίγο την προσοχή τους σε αυτούς που μένουν πίσω. Μιλούν πρώτα για τους γονείς και τους συνομιλήκους των μεταναστών: αναφέρονται στους μηχανισμούς άμυνας που χρησιμοποιούν (και ενδεχομένως να έχουν μία παρανοϊκή ποιότητα), στις πιθανές μελαγχολικές τους αντιδράσεις (που χαρακτηρίζονται από αυτό-μομφή για τη φυγή του αγαπημένου προσώπου) και στα πιθανά υποχονδριακά συμπτώματα ή σωματοποιήσεις.  Καταλήγουν λέγοντας ότι η μετανάστευση είναι μία καταστροφική αλλαγή, καθώς εμπεριέχει περιόδους αποδιοργάνωσης, πόνου ή ματαίωσης. Όμως, υποστηρίζουν ότι αν υπάρχει η αντίστοιχη ψυχική διεργασία μπορεί αυτή η συνθήκη να αποτελέσει ευκαιρία για πραγματική ανάπτυξη της προσωπικότητας -με μία εξαίρεση: «ορισμένους ανθρώπους που η συνθήκη αυτή μπορεί να είναι μόνο καταστροφική, όπως για τα παιδιά των γονέων που μεταναστεύουν χωρίς αυτά» (σελ. 70). Χρησιμοποιώντας κλινικό υλικό από τη θεραπεία του μικρού Javier, οι Grinberg μιλούν για συμπτώματα που αναπτύσσουν τα παιδιά αυτά, τόσο όταν φεύγουν οι γονείς τους, αλλά και όταν επιστρέφουν, για θυμό και φαντασιώσεις αντεκδίκησης, για παθολογικούς μηχανισμούς άμυνας, για προσπάθεια ακύρωσης των γονέων και αντικατάστασής τους από άλλα πρόσωπα, αλλά και για σωματικά συμπτώματα. 

Ωστόσο, αυτή η τόσο ενδιαφέρουσα εξιστόρηση και συζήτηση κλινικού περιστατικού γίνεται όλο και όλο σε τρεις σελίδες, στα όρια της ανεκδοτολογικής αναφοράς. Συγχρόνως, η έλλειψη άλλης σχετικής μελέτης υποδηλώνει ότι αυτή η τόσο σύνθετη και επιβαρυμένη κατάσταση δεν έχει απασχολήσει συστηματικά άλλους θεωρητικούς και κλινικούς της ψυχανάλυσης. Κατά τη γνώμη μας, αυτό είναι ένα κενό που αξίζει να εντοπίσουμε και μελετήσουμε. Καθώς, δε, τα παιδιά που τότε έμειναν πίσω έχουν τώρα μεγαλώσει, θεωρούμε ότι οφείλουμε να σκύψουμε πάνω στις δικές τους ιστορίες για να αντιληφθούμε πώς έχει βιωθεί αυτός ο αποχωρισμός και τι σημάδια ενδεχομένως έχει αφήσει. Και λέμε οφείλουμε, όχι μόνο από σεβασμό και έγνοια για τη δική τους ιστορία και ψυχική διαμόρφωση, αλλά και ως εργαλείο κατανόησης για αυτό που συμβαίνει τώρα, στο τρίτο μεταναστευτικό κύμα.  

Στην παρούσα εργασία μελετώνται οι ψυχικές επιπτώσεις της μετανάστευσης των γονέων, όπως τις αντιλαμβάνονται και διηγούνται σήμερα, εκ των υστέρων, με ενήλικη ματιά, τα τότε παιδιά που έμειναν πίσω. Η έρευνα περιλαμβάνει συνεντεύξεις, οι οποίες αναλύθηκαν με βάση τη μεθοδολογία της ερμηνευτικής φαινομενολογικής ανάλυσης, από 14 άτομα που είχαν αυτή την εμπειρία ως παιδιά. Σε αυτό το άρθρο θα εστιάσουμε στην απόσταση, όχι στη φυσική, την επιβαλλόμενη από τη συνθήκη της μετανάστευσης, αλλά τη συναισθηματική, την τότε και την τώρα, που αυτά τα παιδιά αναφέρουν στις διηγήσεις τους. Φιλοδοξούμε να αντιπαραβάλλουμε τα ευρήματά μας με το μύθο του Τηλέμαχου, του μικρού παιδιού που άφησε πίσω ο Οδυσσέας.

Σύμφωνα με το μύθο, ο Οδυσσέας άφησε το μικρό Τηλέμαχο χωρίς τη θέλησή του
. Αλλά και οι γονείς που μετανάστευσαν, και αυτοί χωρίς τη θέλησή τους άφησαν τα παιδιά τους. Ωστόσο η απουσία παραμένει απουσία. Και μοιάζει τα παιδιά που μένουν πίσω να αναρωτιούνται για τους γονείς που έφυγαν, ίσως όπως ο έφηβος Τηλέμαχος που απευθυνόμενος στον ξένο λέει: «η μάνα μου ισχυρίζεται πως είμαι γέννημα δικό του, όμως εγώ δεν ξέρω˙ ποιος τάχα ως τώρα μόνος του αναγνώρισε εκείνον που τον έσπειρε;» (Οδύσσεια, Ραψωδία α, στίχοι 215-216, μετάφραση Δ. Μαρωνίτη). Ο Massimo Recalcati στο βιβλίο του «Ο μύθος του Τηλέμαχου» (2016) αναρωτιέται πώς μπορούμε να ξαναδώσουμε ελπίδα σ’ έναν τσακισμένο Τηλέμαχο και γράφει χαρακτηριστικά: «Αν ο τόπος του ενήλικα μένει κενός, έρημος, απορριπτέος, οι καινούριες γενιές δύσκολα θα νιώσουν αναγνώριση, δύσκολα θα μπορέσουν να νιώσουν πραγματικά παιδιά. Παιδιά ποιού; Ποιού γονιού και ποιού ενήλικα;» (σελ. 85). Αυτό είναι ένα από τα βασικά ερωτήματα που διατρέχει τη συζήτηση σχετικά με τα ευρήματα της μελέτης. 

Η αφορμή για αυτή την έρευνα δόθηκε από τον κύριο Α., έναν ενήλικα άνδρα γύρω στα 60, που αναζήτησε θεραπευτική βοήθεια δύο εβδομάδες μετά το θάνατο του πατέρα του, για να μπορέσει να «βάλει σε τάξη» τα συναισθήματά του, όπως ανέφερε. Ουσιαστικά ήθελε, έστω και τώρα (ή ακριβώς τώρα), να καταφέρει να διαχειριστεί το βίωμα της εγκατάλειψης από τους γονείς του, όταν αυτοί πήγαν μετανάστες στη Γερμανία και τον άφησαν μικρό παιδί με τον παππού και τη γιαγιά. Θέλησε να διηγηθεί, να μοιραστεί την ιστορία του. Ήταν εμφανές ότι χρειαζόταν κάποιον να «νομιμοποιήσει» τα συναισθήματά του, το θυμό του για την εγκατάλειψη, αλλά κυρίως το ότι δεν ήξερε τι τον συνδέει με τον άνθρωπο που πέθανε. Ο ίδιος δεν αισθανόταν να έχει μια πραγματική σύνδεση μαζί του, ταράζεται γιατί δεν αισθάνεται στενοχώρια που πέθανε. Οι γονείς του έφυγαν στη Γερμανία στα 3 του χρόνια και τον άφησαν στον παππού και στη γιαγιά στο χωριό. Ανέφερε ότι θεωρεί τη φυγή απόλυτα λογική με τα δεδομένα της πραγματικότητας, εντούτοις θυμάται να αισθάνεται εντελώς μόνος του και δυστυχισμένος. Ως άλλος Τηλέμαχος που περίμενε στην ακροθαλασσιά να φανεί ο πατέρας του, θυμάται να φεύγει από το σπίτι και να πηγαίνει πίσω από την εκκλησία, να κλαίει και να αναρωτιέται γιατί τον άφησαν. Κανείς δεν τον αναζητούσε, κανείς δεν τον ρωτούσε πως αισθανόταν. Κάποια χρόνια αργότερα οι γονείς τον πήραν μαζί τους στη Γερμανία, αλλά αυτός δεν μπόρεσε να μείνει εκεί και ξαναγύρισε στην Ελλάδα, έφηβος, όπου έμεινε πια μόνος του. Οι γονείς του  επαναπατρίστηκαν με τη συνταξιοδότησή τους] και από τότε εκείνος τους φροντίζει χωρίς να ξέρει πώς να τους αισθανθεί. Είναι ξένοι για αυτόν, φροντίζει τις υλικές τους ανάγκες, όπως έκαναν και εκείνοι όταν ήταν παιδί, αλλά δεν ξέρει τι να τους πει. Ρωτάει με αγωνία τι λένε οι γονείς με τα παιδιά στο τηλέφωνο κάθε μέρα: «Εγώ ρωτάω: φάγατε; είδατε τηλεόραση; ...μετά τι να πω; και αυτοί παραπονιούνται ότι δεν είμαι κοντά τους...» Ο ίδιος έχει δύο κόρες ενήλικες, με τις οποίες έχει καθημερινή, πολύ τρυφερή επαφή, αλλά αυτή η τρυφερότητα δεν υπάρχει στη σχέση με τους γονείς του, ούτε σκέφτεται ότι μπορεί με κάποιο τρόπο να τη «μεταφέρει». Εκλογικεύει την απόφαση των γονιών να φύγουν, ως να ήταν η μοναδική διέξοδος για τα οικονομικά προβλήματα, «όλο το χωριό έφευγε», αναφέρει, αλλά συνεχίζει να μην το καταλαβαίνει. Στη ροή του λόγου του λέει χαρακτηριστικά: «Καταλαβαίνω γιατί έφυγαν, αλλά... γιατί έφυγαν; θα μπορούσαν να είχαν μείνει... μαζί μου» . 

Ερωτήματα πραγματικά και ρητορικά, δύσκολα, συναισθηματικά φορτισμένα, που αισθανθήκαμε την ανάγκη να σκύψουμε πάνω τους λίγο παραπάνω και να αφουγκραστούμε προσεκτικά τους μικρούς Τηλέμαχους, που τώρα πια μεγάλωσαν, αλλά των οποίων η ιστορία παραμένει νωπή και επίκαιρη. 

Μέθοδος

Δείγμα

Το δείγμα αποτελείται από 14 άτομα, 5 άνδρες και 9 γυναίκες, με ηλικιακό εύρος 28-56 χρ. (Μ. Ο. = 45,64 έτη). Η αναζήτηση των συμμετεχόντων και των συμμετεχουσών έγινε από προσωπικά-κοινωνικά δίκτυα των ερευνητριών και με την τεχνική της χιονοστιβάδας, με κριτήριο όταν οι συμμετέχοντες/ουσες ήταν παιδιά ηλικίας κάτω των 10 ετών να έχουν μετοικίσει οι γονείς τους σε χώρα του εξωτερικού ως οικονομικοί μετανάστες και να έχουν μείνει οι ίδιοι/ες στην Ελλάδα σε συγγενείς, χωριστά και από τους δύο γονείς τους, για περίοδο τουλάχιστον ενός έτους. 
Στον Πίνακα 1 καταγράφονται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του δείγματος (για τη διαφύλαξη της ανωνυμίας των συμμετεχόντων/ουσών, χρησιμοποιήθηκαν ψευδώνυμα). Όπως φαίνεται από τον πίνακα, οι ηλικίες όπου τα παιδιά αποχωρίστηκαν τους γονείς τους (όπως αναφέρονται από τους/τις ίδιους/ες τους/τις συμμετέχοντες/ουσες)  ποικίλλουν και κυμαίνονται από τη βρεφική ηλικία μέχρι την ηλικία των 9 ετών. Επίσης, ποικίλλει και ο χρόνος όπου τα παιδιά έμειναν μακριά από τους γονείς τους, ο οποίος κυμαίνεται από το 1 έτος μέχρι τα 17 χρόνια, με μέσο όρο τα 5,7 χρόνια.

Πίνακας 1. Χαρακτηριστικά του δείγματος 
	Όνομα
	Ηλικία
	Ηλικία αποχωρισμού
	Οικογενειακή Κατάσταση

	1.  Φλώρα
	43
	4 -7χρ
	Έγγαμη, 2 παιδιά

	2. Ελένη
	43
	6μ -1χρ και 3-5χρ
	Άγαμη

	3. Μάκης
	47
	2μ -1χρ και 2-5χρ
	Άγαμος

	4. Μίνα
	56
	6 -7 χρ
	Άγαμη, 1 παιδί

	5. Ζέτα
	39 
	8μ -17 χρ
	Άγαμη

	6. Μελίνα
	39
	0 -10 χρ
	Έγγαμη, 3 παιδιά

	7. Δωροθέα
	56
	2-7χρ. 
	Έγγαμη, 1 παιδί

	8. Θεανώ
	44
	2,5-4,5 χρ
	Έγγαμη, 3 παιδιά

	9. Αλίκη
	51
	1μ -12 χρ
	Έγγαμη, 3 παιδιά

	10. Δώρος
	56
	6 -12 χρ
	Έγγαμος, 2 παιδιά

	11. Ελπίδα
	34
	9 -13 χρ
	Άγαμη

	12. Τάσος
	53
	7 -11 χρ
	Έγγαμος, 2 παιδιά

	13. Χάρης
	28
	2 -8 χρ
	Άγαμος

	14. Σταύρος
	50 
	3 -5,5 χρ και 7-8 χρ.
	Έγγαμος, 1 παιδί


Αξίζει να σημειωθεί ότι στη διάρκεια συλλογής του δείγματος, δύο άτομα,  ένας άνδρας και μία γυναίκα, με τους οποίους ήρθαμε σε επαφή και πληρούσαν τα κριτήρια, αρνήθηκαν να συμμετέχουν. Και οι δύο προέταξαν τον ίδιο λόγο για την άρνησή τους: ότι είναι μία επώδυνη ιστορία και δεν θέλουν να την ανακινήσουν. Σε αρκετές περιπτώσεις οι άνθρωποι, που μας έδωσαν τελικά συνέντευξη, στην πρώτη επαφή με τις ερευνήτριες δήλωσαν επίσης ότι τους δυσκολεύει να ανακινήσουν αυτό το θέμα, αλλά δέχτηκαν να το κάνουν γιατί είναι σημαντικό να καταγραφεί η εμπειρία τους και θεωρούν ότι αυτό θα βοηθήσει και άλλους, συνδέοντας το δικό τους βίωμα με το τωρινό προσφυγικό και μεταναστευτικό κύμα. 

Τέλος, θεωρούμε ότι αξίζει να αναφερθεί ότι επτά στους/στις 14 συμμετέχοντες/ουσες δήλωσαν αυθόρμητα κατά τη διάρκεια της συνέντευξης ότι έχουν κάνει ψυχοθεραπεία, ποσοστό μάλλον πολύ υψηλό για τα τρέχοντα ελληνικά δεδομένα.  
Διαδικασία συλλογής δεδομένων

Υιοθετήθηκε ερευνητικό σχέδιο ποιοτικής μεθοδολογίας με τη χρήση ερμηνευτικής φαινομενολογικής ανάλυσης (ΕΦΑ). Η μέθοδος ΕΦΑ  χρησιμοποιήθηκε γιατί θεωρήθηκε ότι μπορεί να προσφέρει κατάλληλο υλικό για την ψυχοδυναμική κατανόηση και ερμηνεία των συνεντεύξεων, καθώς η ΕΦΑ αφενός μεν επιδιώκει να συλλάβει την ποιότητα και την υφή της ατομικής εμπειρίας, εφόσον διερευνά τον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι κατανοούν, ερμηνεύουν και νοηματοδοτούν τις υποκειμενικές εμπειρίες της ζωής τους (Smith et al., 2009; Willig, 2015), ταυτόχρονα, δε, αναγνωρίζει ότι ο τρόπος με τον οποίο ένας ερευνητής κατανοεί τις σκέψεις ενός συμμετέχοντα επηρεάζεται από τις δικές του παραδοχές και αντιλήψεις και αυτό θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση για την κατανόηση της εμπειρίας (Willig, 2015). 


Πραγματοποιήθηκαν ημιδομημένες συνεντεύξεις με τους/ις συμμετέχοντες/ουσες. Οι συνεντεύξεις είχαν σχεδιαστεί με τέτοιο τρόπο ώστε να δίνουν στους/ις συμμετέχοντες/ουσες την ευκαιρία να μοιραστούν με την ερευνήτρια που έπαιρνε τη συνέντευξη (όλες οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν από την ίδια ερευνήτρια) την προσωπική ψυχική τους εμπειρία. Ο βασικός οδηγός της συνέντευξης παρουσιάζεται στον πίνακα 2. Σημειώνεται ότι ο οδηγός των συνεντεύξεων δεν ακολουθείται «ευλαβικά», καθώς οι ημιδομημένες συνεντεύξεις προσφέρουν στους ερευνητές την ελευθερία να προσαρμόζουν τις ερωτήσεις τους στη ροή του λόγου του/ης συμμετέχοντα/ουσας.

Πίνακας 2. Βασικός οδηγός της συνέντευξης 

	1. Μιλήστε μου λίγο για εσάς

	2. Πώς θα περιγράφατε τα παιδικά σας χρόνια;

	3. Πώς θα περιγράφατε τη σχέση σας με τους γονείς σας;

	4. Τι θυμάστε από την περίοδο που έφυγαν οι γονείς σας;

	5. Πώς αισθανόσασταν τότε;

	6. Τι σκεφτόσασταν τότε;

	7. Πώς αισθάνεστε τώρα για αυτό το γεγονός;

	8. Τι σκέφτεστε τώρα για αυτό το γεγονός;

	9. Πώς θα περιγράφατε τώρα τη σχέση σας με τους γονείς σας; 

	10. Θεωρείτε ότι έχει επηρεάσει τη ζωή σας αυτό το γεγονός;


Οι συνεντεύξεις απομαγνητοφωνήθηκαν, καταγράφοντας verbatim το λόγο των συμμετεχόντων/ουσών, αλλά και τη ροή, την έμφαση και τις παύσεις. Τα μετεγγραμένα κείμενα των συνεντεύξεων αναλύθηκαν αρχικά ένας προς ένα, καταγράφοντας τα θέματα που αναδύονταν με βάση τα ερευνητικά ερωτήματα, ενώ στη συνέχεια έγινε συγκερασμός των θεμάτων από όλα τα κείμενα σε πιο αφαιρετικό επίπεδο σύμφωνα με τις αρχές της ΕΦΑ (Smith, 2009). 
Παρουσίαση και ανάλυση των ευρημάτων   

 Από την ανάλυση δεδομένων με την ΕΦΑ αναδύθηκαν 5 κύρια θέματα. Αυτά προσδιορίστηκαν ως εξής: 

1. Συναισθηματική απόσταση γονέων-παιδιών

2. Αντικατάσταση των γονέων από άλλα πρόσωπα

3. Έντονα συναισθήματα κατά τη διάρκεια του αποχωρισμού
4. Άμυνες  

5. Ψυχοπαθολογία

Σε ορισμένα θέματα (συγκεκριμένα στο 1, 3 και 4) αναδύθηκαν και υποθέματα. Στον Πίνακα 3 καταγράφονται τα θέματα, τα υποθέματα και ο αριθμός των ατόμων που αναφέρθηκαν σε αυτά στις συνεντεύξεις. 

Πίνακας 3. Κύρια θέματα, υποθέματα και αναφορές από αριθμό συμμετεχόντων

	ΚΥΡΙΑ ΘΕΜΑΤΑ /ΥΠΟΘΕΜΑΤΑ
	ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΑΠΟ ΑΡΙΘΜΟ ΑΤΟΜΩΝ

	1. Συναισθηματική απόσταση γονέων-παιδιών
	 Συνολικά: 13 (το συγκεκριμένο θέμα μπορεί να εξειδικευτεί περαιτέρω ως εξής στα παρακάτω μη αμοιβαία αποκλειόμενα υποθέματα)

	Α) έλειψη εγγύτητας με τους γονείς στην παιδική ηλικία 
	10

	Β) δυσκολία στην επανασύνδεση 
	4

	Γ) συναισθηματική απόσταση ακόμα και τώρα
	5

	Δ) απόσταση τους έχει κάνει “ανεξάρτητους”/αποφευκτικός δεσμός 
	5

	2. Αντικατάσταση γονέων από άλλα πρόσωπα 
	12

	3. Έντονα συναισθήματα κατά τη διάρκεια του αποχωρισμού
	Συνολικά: 12 (το θέμα μπορεί να εξειδικευτεί περαιτέρω ως εξής στις παρακάτω μη αμοιβαία αποκλειόμενα υποθέματα)

	Α) θυμός/αδικία
	5

	Β) θλίψη/πόνος
	8

	Γ) έλλειψη/εγκατάλειψη
	9

	Δ) «γιατί;»
	5

	Ε) φόβος/ανασφάλεια
	5

	4. Άμυνες
	Συνολικά: 12 (το θέμα μπορεί να εξειδικευτεί περαιτέρω ως εξής στις παρακάτω μη αμοιβαία αποκλειόμενα υποθέματα)

	Α) εκλογίκευση (έτσι έπρεπε να κάνουν, το έκαναν για εμάς…) 
	9

	Β) “σταμάτησα να σκέφτομαι” 
	3

	 Γ) προσπάθεια επανόρθωσης σε σχέση με τα δικά τους παιδιά (πραγματικά ή υποθετικά): “δεν θα το έκανα ποτέ” 
	8

	5. Ψυχοπαθολογία
	4


Όπως προαναφέρθηκε το παρόν άρθρο εστιάζει στη συναισθηματική απόσταση γονέων-παιδιών, την τότε και την τώρα, και στη σχέση που δημιουργείται (ή όχι), που διακόπτεται, ή, όπως αποκαλύπτεται από τα αποτελέσματα της ανάλυσης, πιθανά αντικαθίσταται. Λόγω πληθώρας υλικού, θα περιοριστούμε να παρουσιάσουμε μόνο τα δύο πρώτα θέματα που εμπίπτουν αυστηρά σε αυτό το εστιακό πεδίο αναλυτικά. Η ανάλυση θα εξηγηθεί με τη χρήση αποσπασμάτων από το λόγο των συμμετεχόντων. Στα μετεγγραμμένα κείμενα τα αποσιωπητικά σε αγκύλες δηλώνουν υλικό που έχει παραλειφθεί. 
Κύριο θέμα 1: Συναισθηματική απόσταση γονέων-παιδιών


Η φυσική απόσταση γονέων-παιδιών στο δείγμα μας είναι δεδομένη. Τα παιδιά αυτά μεγάλωσαν για μεγάλο μέρος της ζωής τους σε απόσταση χιλιάδων χιλιομέτρων από τους γονείς τους, σε εποχές που η επικοινωνία ήταν πολύ δύσκολη και γινόταν συνήθως μόνο μέσω επιστολών
 και τα ταξίδια πολύ ακριβά για τα πενιχρά οικονομικά των μεταναστών
. Όμως, όπως προκύπτει από τις συνεντεύξεις, υπήρχε και μεγάλη συναισθηματική απόσταση των γονέων με τα παιδιά τους. Δεκατρείς στους δεκατάσσερις συνολικά συμμετέχοντες/ουσες αναφέρονται σε αυτή την απόσταση που αισθάνονταν από τους γονείς τους καθώς μεγάλωναν. Φαίνεται ότι μέσα από τα λόγια αυτών των παιδιών επιβεβαιώνεται αυτό που τονίζει ο Recalcati (2016) ότι η απουσία δεν είναι αφ’ εαυτής τραυματική, αλλά εξαρτάται από το συμβολικό νόημα που της αποδίδεται. Όπως δείχνει η ανάλυση μας, στα μάτια των παιδιών που έμειναν πίσω η απουσία των γονέων ερμηνεύτηκε ως αδιαφορία και ρήξη δεσμών.


Κοιτώντας λεπτομερέστερα το κύριο θέμα της συναισθηματικής απόστασης των γονέων από τα παιδιά τους, εντοπίσαμε τέσσερα υποθέματα που δεν είναι αμοιβαίως αποκλειόμενα, με την έννοια ότι μπορεί το υλικό από τη συνέντευξη ενός/μίας συμμετέχοντα/ουσας να αφορά πάνω από ένα υποθέμα.  Τα υποθέματα που αναδύθηκαν είναι τα εξής:

1 Α. Έλειψη εγγύτητας/αμφισβήτηση της σχέσης με τους γονείς στην παιδική ηλικία. 


Δέκα άτομα αναφέρθηκαν στην έλλειψη σχέσης εγγύτητας και οικειότητας που συνήθως θεωρούμε δεδομένη στην σχέση γονέα-παιδιού. Σχεδόν μοιάζει οι συμμετέχοντες/ουσες να αμφισβητούν την ίδια τη φύση της σχέσης που είχαν με τους γονείς τους μεγαλώνοντας και να αναρωτιούνται: «τι ήταν αυτοί για εμένα;» Παρακάτω αναφέρονται τέσσερα χαρακτηριστικά αποσπάσματα λόγου που αφορούν στο συγκεκριμένο υποθέμα: 

Δεν υπήρχε σχέση, από τη στιγμή που υπάρχει απόσταση δεν υπάρχει σχέση… προφανώς και δεν υπάρχει σχέση, από την άλλη όμως υπάρχει μια επικοινωνία καλή ή κακή, δεν έχει σημασία. Και αυτή η επικοινωνία έχει τους ιδιότυπους πυλώνες της, αλλά δεν συνιστά σχέση. Όταν δεν μεγαλώνεις με τους γονείς σου δεν αναπτύσσεται σχέση.

Ζέτα

…μαμά τέτοιες λέξεις δεν θυμάμαι. Ούτε εικόνα τους είχα […] Ερχόταν απ’ τη Γερμανία κάποιοι απ’ το χωριό, έστελνε η μητέρα μου σοκολάτες, ένα παλτουδάκι θυμάμαι που μου’ χε στείλει, ένα ωραίο μαύρο, αλλά εντάξει. Για μένα δεν έλεγε τίποτα. Ήρθαν οι σοκολάτες. Τις φάγαμε, τελείωσε. Ποιος τις έστειλε; Η μαμά. Τι είναι η μαμά, δεν ήξερα. Ναι. […] Μαμά, τίποτα, για μένα ήταν μια σοκολάτα που την πήρα και την έφαγα.

Δωροθέα

Εγώ θυμάμαι ένιωσα να αγαπάω τη μαμά μου σε πολύ μεγάλη ηλικία. Καταλαβαίνεις τι εννοώ την αγαπάω… Νόμιζα ότι την αγαπάω, γιατί ήταν η μαμά μου, γιατί αυτό ήταν το «έτσι πρέπει να’ ναι». Αγαπάμε τη μαμά μας, τον μπαμπά μας. Αλλά να το νιώσω, το ένιωσα σε πολύ μεγάλη ηλικία. Νομίζω ότι σε αυτό φταίει όχι το ότι δεν ήτανε κοντά μου όταν ήμουνα εγώ μωρό ή πιο μεγάλη ή σαν παιδί μόνο, φταίει κι ο χαρακτήρας της μαμάς

Αλίκη

Όχι δεν ήταν … Δεν υπήρχε… δεν υπήρχε δηλαδή τόσο έντονη επαφή […] εμ… δεν…, νομίζω μας εμπιστεύτηκαν απόλυτα στον παππού και στην γιαγιά, και δυστυχώς για μας και για αυτούς, οι σχέσεις ήταν σχεδόν ανύπαρκτες. Δεν έχω πολλές αναμνήσεις από τους γονείς μου όταν ήμουνα μικρή. Έχω μία ανάμνηση, η πρώτη μου ανάμνηση, μάλλον είναι από την πρώτη δημοτικού, όταν με περίμενε κάτω η μαμά μου κι εγώ δεν την αναγνώρισα. 

Μελίνα

Σε δύο περιπτώσεις το βίωμα της απόστασης μοιάζει να φτάνει ανοιχτά και στην αναρώτηση αν οι ίδιοι/ες ως παιδιά είχαν αγάπη από τους γονείς

Εντάξει, έχουνε περάσει πάρα πολλά χρόνια έτσι;, αλλά μερικές φορές αναρωτιέμαι αν έπαιρνα κι εγώ αυτή την αγάπη που δείχνω στο παιδί μου τώρα.

Σταύρος

1Β. Δυσκολία επανασύνδεσης 


Στο πείραμα της «Συνθήκης του Ξένου» της Mary Ainsworth (Ainsworth et al., 1978) αυτό που καταδεικνύει την ποιότητα του δεσμού του παιδιού με τη μητέρα είναι η επανασύνδεσή τους μετά από τον αποχωρισμό. Τέσσερις συμμετέχοντες/ουσες αναφέρθηκαν στην επανασύνδεση με τους γονείς τους μετά τον αποχωρισμό και στην ψυχική αναστάτωση που αυτή προκάλεσε. 

Όταν γύρισε η μητέρα μου, εκεί ήταν τα δύσκολα. Κατ’ αρχήν γύρισε με την αδελφή μου … δεν την ήξερα… Ήρθε ένα άλλο παιδί. Την είδα με αυτό το παιδί και τους θεώρησα εχθρούς. Μπήκαν οι εχθροί στο σπίτι. Ήταν αλήθεια αυτό. Εχθροί. Στο σπίτι. […] Την επόμενη μέρα φεύγω εγώ, πηγαίνω κοιμάμαι με τη γιαγιά, ήρθε να με πάρει, της είπα, όχι, δεν σε θέλω, δεν είσαι μητέρα μου εσύ, να φύγεις, βρωμάς, και μάλιστα της έλεγα, της έλεγα ότι είσαι γύφτισσα. Ενώ είχε κολόνια, πλενόταν με σαμπουάν, με σαπούνι κλπ, ε… εμένα αυτή η μυρωδιά, για μένα ήταν ξένη αυτή η μυρωδιά και της έλεγα φύγε, βρωμάς, είσαι γύφτισσα, δεν σε θέλω.

Δωροθέα
Αυτό που μπορώ να σου πω στην όλη ιστορία ήταν ότι ουσιαστικά, ήταν ότι στα πέντε ξαναγύρισα στους γονείς μου, μείναμε δυο χρόνια πια μαζί στην Γερμανία, και η πιο έντονη μνήμη μου ... στην αρχή τους ντρεπόμουνα. Δηλαδή δεν είχαμε εξοικειωθεί, ήξερα ότι είναι οι γονείς μου και κάτι σήμαινε αυτό, αλλά δεν είχα την άνεση μαζί τους.

Μάκης

1Γ. Συναισθηματική απόσταση ακόμα και τώρα


Η συναισθηματική απόσταση που βίωσαν στην παιδική ηλικία σε κάποιες περιπτώσεις αποτέλεσε αιτία μόνιμης ρήξης με τους γονείς -ένα χάσμα που μοιάζει αγεφύρωτο. Πέντε από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες μιλάνε για αυτό. Ενδιαφέρον προκαλούν τα λόγια της Ελένης (στο πρώτο απόσπασμα) που σχεδόν επαναλαμβάνει την αναρώτηση του κυρίου Α.: «μα τι λένε οι άλλοι κάθε μέρα στο τηλέφωνο με τους γονείς τους;»

Εγώ νομίζω ότι αν μετά, αφότου επέστρεψα, κάπως προσπαθούσανε να με γνωρίσουνε και μένα … αν έβλεπα μια προσπάθεια διαφορετική από τη μεριά τους, ίσως να ήτανε η σχέση μας καλύτερη. Αλλά είχα πάντα αυτό το αίσθημα ότι μέσα στην οικογένεια ένιωθα μοναξιά και μέσα στους γονείς μου, πάντα κάτι […] Και σήμερα που είναι η σχέση μας έτσι, για μένα δεν είναι εντάξει. Δηλαδή δεν υπάρχει κάτι που να λέω θά ‘θελα νάναι διαφορετική η σχέση με τους γονείς μου. Για νά ‘ναι διαφορετική η σχέση με τους γονείς μου θά πρεπε να μαστε και οι τρεις διαφορετικοί άνθρωποι νομίζω. Είμαι εντελώς εντάξει. Νομίζω πως οι γονείς μου υποφέρουνε. Τους κοστίζει. Τους κοστίζει – το καταλαβαίνω μερικές φορές όταν παίρνει η μητέρα μου τηλέφωνο και μου λέει: α, οι άλλοι μιλάνε κάθε μέρα με τους γονείς τους. Και τι λένε κάθε μέρα; Αυτοί πως βρίσκουνε να πούμε και εμείς δεν έχουμε;

Ελένη

Κοίταξε, θα σου πω πώς το ερμηνεύω, πώς το βλέπω. Όταν οι γονείς γεννάνε και δίνουν τα παιδιά, αφήνουν τα παιδιά, και μετά τα βλέπουν μετά από ένα χρόνο, χάνουν ένα μεσοδιάστημα, τα παιδιά τους τα βλέπουν πιο μεγάλα [...] με τα κενά που έχει αυτή η σχέση… τα κενά για μένα ουσιαστικά έχουν να κάνουν με ένα πράγμα που λέει δεν υπάρχει γνώση, δηλαδή δεν γνωρίζεις ουσιαστικά σαν μάνα το παιδί σου.

Μάκης

Δηλαδή το μεγαλύτερο κενό που έχει μείνει στη ζωή μου είναι αυτό. Ότι δεν έχω… ξέρω ότι αυτό που ζηλεύω περισσότερο απ’ όλα είναι να είχα μια σχέση κι εγώ όπως έχουν όλοι οι άνθρωποι οι φυσιολογικοί με την μαμά, και το μπαμπά βέβαια, αλλά πολύ περισσότερο με τη μαμά μου. Αλλά δεν βγαίνει, πως να το κάνουμε…

Μελίνα
1Δ. Απόσταση από τους γονείς τους έχει κάνει “ανεξάρτητους”-με όρους που θυμίζουν τους μηχανισμούς αποφευκτικού δεσμού.


Πέντε από τους συμμετέχοντες/ουσες μίλησαν για τη θετική πλευρά της συναισθηματικής απόστασης από τους γονείς. Είπαν ότι έχουν γίνει αυτόνομοι, δεν έχουν εξαρτήσεις από ανθρώπους. Οι περιγραφές αυτές παραπέμπουν άμεσα στην περιγραφή του αποφευκτικού δεσμού. Είναι γνωστό από τα πειράματα της Συνθήκης του Ξένου ότι τα παιδιά που έχουν αγχώδη/αποφευκτικό δεσμό με τους γονείς μοιάζουν ανεξάρτητα και εμφανίζονται ως αδιάφορα όταν επιστρέφει η μητέρα μετά τον αποχωρισμό (Ainsworth et al, 1978). Όμως τα  ευρήματα από τις μελέτες του καρδιακού ρυθμού των παιδιών δείχνουν ότι αυτή η φαινομενική αταραξία δεν είναι παρά μία «μάσκα» που καλύπτει την αγωνία τους, μία στρατηγική αντιμετώπισης τους άγχους που προκαλεί η συμπεριφορά ενός συναισθηματικά μη διαθέσιμου γονέα (Sroufe, & Waters, 1977). Ο ίδιος ο Bolwby (1969), άλλωστε, αναφέρει ότι η συμπεριφορά δεσμού των παιδιών αποτελεί στρατηγική αντιμετώπισης του άγχους (coping mechanism) που τα παιδιά υιοθετούν ανάλογα με τις συνθήκες στις οποίες μεγαλώνουν. Έχει ήδη αποδειχτεί ότι σε ορισμένες περιπτώσεις (όπως σε περιπτώσεις γονέων που είναι ψυχικά ασταθείς) η υιοθέτηση ενός αποφευκτικού τρόπου σχετίζεσθαι είναι πιο συχνή και ίσως πιο λειτουργική από την υιοθέτηση μίας συμπεριφοράς που προϋποθέτει τη σταθερή συναισθηματική παρουσία του άλλου (Nasslund et al., 1984). Όπως φαίνεται από τα αποσπάσματα που παρατίθενται οι συμμετέχοντες/ουσες εξάρουν την ανεξαρτησία τους. Αναρωτιέται όμως κάποιος αν πρόκειται για «ψευδοανεξαρτησία», όπως στην περίπτωση των μικρών παιδιών στα κλασικά πειράματα της Ainsworth.

Τους δικούς μου, μέχρι και σήμερα μπορώ να πω ότι δεν τους έχω γνωρίσει. Δεν τους ξέρω σαν ανθρώπους. Ξέρω δηλαδή πλέον τι είναι, σαν χαρακτήρες κλπ., αλλά δεν ένιωσα ποτέ αυτό που λέμε το δέσιμο, μάνας, πατέρα, παιδιού, δεν υπήρχε αυτός ο δεσμός. Θεωρητικά μόνο θα μπορούσα να πω και βιολογικά. Όχι σαν κάτι άλλο. Και δεν με ενοχλεί. Ξέρω τι άνθρωποι είναι, ξέρω ότι προσπάθησαν για το καλύτερο για μένα και για τα αδέλφια μου, και για τα πάντα, απλώς δεν είχα εγώ αυτό το δέσιμο. […] Δεν έχω εξάρτηση βασικά. Σε μένα. Μπορεί κάποιος άλλος να το ‘παιρνε αρνητικά. Να τον σημάδευε για μια ζωή. Να είχε αμφιβολίες, να είχε φοβίες, να είχε τέτοια πράγματα. Εμένα αντιθέτως μού ‘δωσε το άκρως αντίθετο. Την αίσθηση της ελευθερίας, την αίσθηση να παίρνω εγώ τις αποφάσεις, άλλωστε υπήρξε κάποια στιγμή, στα 16 μου, στα 17 μου, πάλι, που ενώ ήρθε η οικογένειά μου εδώ, εγώ ξαναπήρα την απόφαση και ξανάφυγα μόνος μου, σε μικρή ηλικία πάλι. Και αυτό αποδεικνύει τρανά ότι δεν είχα δεσμούς να με περιορίζουν.

Τάσος

 [απαντώντας στην ερώτηση αν έχει επηρεάσει τη ζωή της η μετανάστευση των γονέων της] ...σου δείχνει, σε κάνει, σου δείχνει και εμπιστοσύνη… να βρω τον τρόπο μου να επιζήσω. Κι αυτόν τον τρόπο μου τον βρήκα. Μπορεί να ήμουνα στεναχωρημένη, αλλά τον βρήκα τον τρόπο. Ανεξαρτησία.

 Ελπίδα

Κύριο θέμα 2: Αντικατάσταση των γονέων από άλλα πρόσωπα


Το δεύτερο κύριο θέμα που αναδύθηκε από τις συνεντεύξεις ήταν η ψυχική αντικατάσταση (υποκατάσταση;) των απόντων γονέων από τα πρόσωπα που είχαν αναλάβει τη φροντίδα των παιδιών όσο εκείνοι έλειπαν, συνήθως η γιαγιά και ο παππούς, σπανιότερα κάποιος θείος ή θεία. Δώδεκα από τους δεκατέσσερις συμμετέχοντες/ουσες μίλησαν για την αντικατάσταση των γονέων τους από κάποιο άλλο πρόσωπο φροντίδας.  Η ψυχική αντικατάσταση σε ορισμένες περιπτώση μοιάζει να είναι μάλλον μόνιμη, δηλαδή τα παιδιά να βίωναν ακόμα και μετά την επιστροφή των γονέων τους ότι η «ρίζα» τους (αυτή είναι η λέξη που χρησιμοποιεί η Ζέτα όταν μιλά για τη γιαγιά της) είναι αυτή η γιαγιά, και όχι ο γονιός που γύρισε να «αναλάβει» (όπως ίσως φαίνεται και από την ψυχική απόσταση από τους γονείς που βιώνουν ακόμα και τώρα ορισμένοι από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες, όπως περιγράφεται στο υποθέμα 1Γ). Η αλλαγή στα πρόσωπα φροντίδας, όταν επιστρέφουν πια οι γονείς, παρουσιάζεται ως ψυχική αναστάτωση και η προσαρμογή ήταν τις περισσότερες φορές δύσκολη. 

Συγχρόνως, άλλα ίσως όχι παραδόξως, η αντικατάσταση των γονέων από κάποιο άλλο πρόσωπο δεν σήμαινε ότι η απουσία των γονέων βιωνόταν ως λιγότερο τραυματική. Η αντικατάσταση ήταν τις περισσότερες φορές ένας απαραίτητος αμυντικός μηχανισμός για την ψυχική επιβίωση των παιδιών, αλλά ακόμα και έτσι το κενό δεν έμοιαζε να καλύπτεται.

Λέω δύσκολα γιατί εμένα μου στοίχισε λίγο η αλλαγή στα περιβάλλοντα. Δηλαδή, συνήθισα να ζω με τη γιαγιά και τον παππού, συνήθισα να έχω αυτό, το πρώτο εγγόνι [...] νέοι τότε οι παππούδες κι απ’ τις δυο μεριές, πολύ φιλί, πολύ χάδι, πολλή αγάπη γιατί ήμουνα το πρώτο εγγόνι για πάρα πολύ καιρό. Αυτό, όταν βρέθηκα με την μαμά μου και τον μπαμπά μου, άλλαξε […] Ήταν τελείως διαφορετική η φροντίδα που εισέπραττα εγώ από τη μαμά μου, σε αντίθεση απ’ την γιαγιά και τον παππού. Αυτό δεν μου άρεσε και ίσως να με, να με έκανε και λίγο κακομαθημένη. Και κακόκεφη. Ένιωθα καλά μόνο με τη γιαγιά μου και τον παππού.

Αλίκη 

Θυμάμαι ότι είχαμε δεθεί με τον παππού μου και τη γιαγιά μου πάρα πολύ, ένα διάστημα, όσο ήμουνα πολύ μικρός, αυτό το θυμάμαι αμυδρά, ήταν ότι για όλα εγώ ζητούσα βοήθεια από τη γιαγιά μου, ακόμη κι όταν ήταν και η μητέρα μου εδώ. Ίσως είχε πάρει τον ρόλο της στο μυαλό μου. Είχα μια μεγαλύτερη, πιο, άνεση να το πω, οικειότητα; […] Δηλαδή όταν χρειαζόμουνα μια βοήθεια στο οτιδήποτε, από το να δέσω τα κορδόνια μου μέχρι να ντυθώ, απευθυνόμουνα πρώτα στη γιαγιά μου, δηλαδή ό,τι ζητάει ένα παιδί από μια μητέρα.

  Χάρης  

Η σχέση μας με τους γονείς μου ήταν λίγο περίεργη, όταν εγώ ήμουνα πιο μικρή, τα χρόνια που είχα…γιατί μεσολάβησαν κάποια χρόνια που ήμουνα εγώ στην Ελλάδα, κι εκείνοι μακριά και εμείς μέναμε με τη γιαγιά μας, μαζί με τον αδερφό μου…κι αυτό είχε ως αποτέλεσμα να… λειτουργούμε με κάποιους συγκεκριμένους κανόνες που όριζε η γιαγιά μου και όταν ερχόντουσαν οι γονείς μου θυμάμαι, και ειδικά ο μπαμπάς μου, θυμάμαι ότι μ’ έπιανε λίγο η ψυχή μου γιατί ο μπαμπάς μου είχε, ήταν πιο αυστηρός, έκρινε τα πράγματα διαφορετικά γιατί φυσικά δεν ήταν μέσα στην καθημερινότητά μας, και θυμάμαι ότι εμένα θυμάμαι ότι με επηρέαζε όταν ερχότανε [...] Εγώ φυσικά υπέφερα τρομερά και θυμάμαι ότι μέσα μου ήθελα να φύγει ο μπαμπάς, να ξαναγυρίσω στο κανονικό μου πρόγραμμα. Δηλαδή ότι θεωρούσα ότι είναι λίγο ένας intruder, ας πούμε. 

Φλώρα
Συζήτηση

Στην Ομηρική Οδύσσεια ο Τηλέμαχος περιμένει την επιστροφή του πατέρα του ανήμπορος να αντιμετωπίσει τους μνηστήρες που έχουν καταλάβει το σπίτι του, λεηλατούν την περιουσία του, ονειρεύονται να παντρευτούν την μητέρα του και να καθίσουν στον θρόνο του. Στην Ιθάκη, μας λέει ο Recalcati (2016), λόγω της απουσίας του πατέρα, έχει καταλυθεί ο Νόμος, ο σεβασμός, η συμβολική τάξη. Αντίθετα από τον Οιδίποδα, που βίωνε τον πατέρα του ως αντίπαλο, ο Τηλέμαχος έχει τα μάτια του καρφωμένα στο πέλαγος, νοσταλγώντας έναν ένδοξο πατέρα που δεν γνώριζε, αναμένοντας την επιστροφή του και με αυτή, την απονομή δικαιοσύνης (Recalcati, 2016).  Μια δικαιοσύνη που στο ύστατο βλέμμα του πατέρα θεμελιώνει το μέλλον του παιδιού, το δικαίωμα στην πατρική κληρονομιά. 

Κατά τον μύθο, οι Φαίακες αφήνουν τον Οδυσσέα βαθιά κοιμισμένο στο νησί του που καλύπτεται από ομίχλη. Ο ίδιος, μετά από είκοσι χρόνια απουσίας, είναι μη αναγνωρίσιμος, «αδιάγνωστος ή τουλάχιστον δυσανάγνωστος» (Μαρωνίτης, 1998, σελ. 51). Είναι ξένος. Το ίδιο και ο τόπος του, είναι μη αναγνωρίσιμος, ανοίκειος. Σημαντικό μέρος της αφηγηματικής δύναμης του μύθου καταλαμβάνει το επεισόδιο αναγνώρισης του Οδυσσέα από τον γιο του Τηλέμαχο, παρουσία του πιστού Εύμαιου. Μια αναγνώριση που μετά από τόση απουσία δεν μπορεί να βασιστεί σε ένα κοινό παρελθόν, δεν μπορεί να βασιστεί σε κοινές μνήμες, αλλά για την αφηγηματική οικονομία, όπως και για την ψυχική οικονομία, είναι απαραίτητο να γίνει. «Αν ήταν όλα στων θνητών το χέρι, πρώτα πρώτα για τον γονιό θα ορίζαμε του γυρισμού τη μέρα», δηλώνει ο Τηλέμαχος (Οδύσσεια, ραψωδία π, στίχοι 148 – 149, μετάφραση Α. Εφταλιώτη). 

Ο κύριος Α. αισθάνθηκε μεγάλη ανακούφιση όταν του αναγνωρίστηκε το δικαίωμα να θυμώνει με τους γονείς του και να μην τους αισθάνεται κοντά του. Αλλά αισθάνθηκε κυρίως ανακούφιση όταν, παρ’ όλο το θυμό και τη συναισθηματικά απόμακρη σχέση με τους γονείς του, επιβεβαιώθηκε ότι δεν χρειάζεται να αμφιβάλλει για το ποιος είναι: είναι ο γιος τους. Είναι ως να μας συστήνεται ο έφηβος Τηλέμαχος καθισμένος ανάμεσα σε αυτούς που λεηλατούν την κληρονομιά του, αφηρημένος, αμίλητος, να οραματίζεται τον πατέρα του, να φαντάζεται τον γυρισμό του, να εκδικείται τους μνηστήρες, να γίνεται ξανά κύριος του σπιτιού του και της περιουσίας του. Αν το κεντρικό θέμα της Οδύσσειας είναι ο νόστος του Οδυσσέα, τότε συμπληρώνεται και συνοδεύεται από την αναζήτηση του πατέρα από το γιο Τηλέμαχο. Μια αναζήτηση που καταλήγει στην αναγνώριση της πραγματικότητας και στην αποδοχή ότι είναι παιδί ενός πατέρα και μιας μητέρας και κληρονόμος των διασταυρούμενων πεπρωμένων τους. Αυτό όμως είναι το καλό σενάριο. 

Το θέμα της αναγνώρισης των γονιών και της αποξένωσης αναδύεται στην πλειοψηφία των συνεντεύξεων των συμμετεχόντων/ουσών στην παρούσα έρευνα με περιεκτικές διατυπώσεις, χωρίς καμιά ωραιοποίηση: «Δεν υπήρχε σχέση, από τη στιγμή που υπάρχει απόσταση δεν υπάρχει σχέση», λέει η Ζέτα. Και η Μελίνα: «Δεν έχω πολλές αναμνήσεις από τους γονείς μου όταν ήμουνα μικρή. Έχω μία ανάμνηση, η πρώτη μου ανάμνηση, μάλλον είναι από την πρώτη δημοτικού, όταν με περίμενε κάτω η μαμά μου κι εγώ δεν την αναγνώρισα». Προκύπτει το ερώτημα αν αυτές οι πικρές, ωμές διατυπώσεις υποδηλώνουν αποδοχή της πραγματικότητας μετά από διεργασία πένθους ή αντίθετα πρόκειται για το στοίχειωμα από το φάντασμα της ανεπεξέργαστης τραυματικής εμπειρίας. Τα παιδιά αυτά, έζησαν τον αποχωρισμό και την μακρά απουσία των γονιών τους στη βρεφική και παιδική τους ηλικία. Η έννοια της απουσίας, κατά την Gurevich (2008), περιγράφει δυσαρμονία και έλλειψη απόκρισης του περιβάλλοντος στις ανάγκες του εαυτού. Η παρατεταμένη εξωτερική απουσία συγκλονίζει και προκαλεί φόβο. Ο εαυτός για να αντισταθμίσει τον πόνο της απουσίας και να επιβιώσει, συνεχίζει η Gurevich, προκαλεί την ενδοψυχική απουσία, αποσυνδέοντας μέρη του εαυτού. Ενδέχεται, επίσης, να καταφεύγει και σε άλλες άμυνες, όπως η διάψευση των αναγκών εξάρτησης, η μόνωση του συναισθήματος, η εκλογίκευση, η παντοδυναμία – άμυνες που εμποδίζουν την διεργασία του πένθους και την συμβολοποίηση, άρα την επεξεργασία της εμπειρίας. 
Οι μαρτυρίες των συμμετεχόντων/ουσών εισάγουν μία διάσταση αδυνατότητας εξοικείωσης μεταξύ γονιών – παιδιών. Ως να μην ήξεραν οι γονείς πώς να είναι γονείς και τα παιδιά πώς να είναι παιδιά τους. Ίσως οι γονείς να μην ήξεραν πώς να πάρουν τα παιδιά από το χέρι, να σεργιανήσουν στην γειτονιά, να κατεβούν στην πλατεία, να καθίσουν στο καφενείο, να πάνε κινηματογράφο, εκδρομή, να τα εισάγουν στον κόσμο. Ίσως να μην είχαν τρόπους να δηλώσουν την παρουσία τους, ώστε να αποκτήσουν νόημα ως εξωτερικά διαθέσιμα αντικείμενα, χρήσιμα στο παιδί (Μανωλόπουλος, 2017). Ή, όπως το θέτει ο Recalcati (2016), να μην ήταν ικανοί να δείξουν, μέσα από την μαρτυρία του προσωπικού τους βίου, ότι η ζωή μπορεί τελικά να έχει νόημα. Ίσως να τους εμπόδιζε ότι κι εκείνοι ζούσαν στα ξένα, σε έναν ανοίκειο κόσμο και είχαν τη δική τους Οδύσσεια με τον ξεριζωμό, τα πένθη και την ενοχή για τους δικούς τους ανθρώπους που άφησαν πίσω τους, την ενοχή για την εγκατάλειψη των παιδιών τους, τις δικές τους δυσκολίες προσαρμογής και ένταξης στην καινούργια χώρα, εργασία, γλώσσα. Οι άνθρωποι αυτοί, αναζητώντας μια καλύτερη ζωή, βρέθηκαν –τουλάχιστον για κάποιο χρονικό διάστημα– αποκομμένοι, χωρίς τους οικείους δεσμούς, απλαισίωτοι. Ο Akhtar (1999α, 2011) αναφέρεται στην διεργασία της «τρίτης εξατομίκευσης», στη διάρκεια της οποίας οι μετανάστες προσπαθούν να απαρτιώσουν την εμπειρία της απώλειας και της αλλαγής, που επιφέρει ουσιαστική και πολλές φορές μαζική μεταμόρφωσης της ταυτότητας. Οι μετανάστες βιώνουν πένθος που αφορά τον εαυτό που έμεινε πίσω, στην χώρα καταγωγής, και απαιτεί την αναδιαμόρφωση του εσωτερικού κόσμου, των αναπαραστάσεων εαυτού και αντικειμένου. Αυτές οι διεργασίες πένθους μπορεί να συνοδεύονται από περιόδους αποδιοργάνωσης, πόνου και ματαίωσης (Grinberg, & Grinberg, 1984), ενώ μπορεί να είναι τόσο ισχυρές ώστε οι μετανάστες να γίνουν χρόνιοι πενθούντες (Volkan, 2007). 
Αποτέλεσμα αυτής της μη αναγνώρισης/μη εξοικείωσης με τους γονείς είναι ένα διάχυτο συναίσθημα «μη ανήκειν». «Μη ανήκειν» ακόμα και τώρα, τόσα χρόνια μετά. «Δεν βγαίνει, πως να το κάνουμε», καταλήγει η Μελίνα παρ’όλο που ξέρει ότι αυτό είναι που ζηλεύει πιο πολύ απ’όλα στη ζωή της: να είχε και αυτή μία σχέση με τους γονείς της «όπως έχουν όλοι οι άνθρωποι οι φυσιολογικοί». Μοιάζει η ρήξη στη σχέση περιέκτη–περιεχομένου, που έχει συμβεί με αυτά τα παιδιά, να δυσχεραίνει, ή και σε μερικές περιπτώσεις να καθιστά αδύνατη, την ανάπτυξη μιας συμβατικής αίσθησης ταυτότητας και «ανήκειν» στην οικογένεια και στην οικογενειακή κληρονομιά. 

Ίσως αυτό που απομένει στα παιδιά αυτά να είναι ένα απελπισμένο κράτημα από τον εαυτό (Briggs, 2015). Γιατί τί αλλο θα μπορούσε να είναι παρά απελπισμένο «κράτημα από τον εαυτό» οι δηλώσεις του Τάσου ότι όταν βρέθηκε πάλι στην ίδια χώρα με τους γονείς του, αυτός πήρε την απόφαση να φύγει και ότι αυτό αποτελεί τρανή απόδειξη ότι «δεν είχε δεσμούς να τον περιορίζουν»; Αυτή η προσπάθεια ακύρωσης των δεσμών μοιάζει να είναι απόπειρα συγκάλυψης της μη απόκρισης του αντικειμένου, όπως ακριβώς συμβαίνει στην περίπτωση της συμπεριφοράς αποφευκτικού δεσμού (Ainsworth et al, 1978). Όμως η ώριμη ανεξαρτησία προϋποθέτει μια κανονική ψυχολογική απόσταση από τους γονείς, δηλαδή μια απόσταση που επιτρέπει υποστηρικτικές και ζεστές σχέσεις μαζί τους, χωρίς να απειλείται το χωριστό του εαυτού, που επιτρέπει την νοσταλγία και την ανάγκη, χωρίς να απειλείται η ανεξαρτησία (Blos, 1962; Mahler et al., 1975). Ο υγιής αποχωρισμός προϋποθέτει τη θεμελιακή εμπειρία του ανήκειν. Ο Οδυσσέας πρέπει να επιστρέψει για να μπορέσει ο Τηλέμαχος να φύγει, για να γίνει ο «σωστός κληρονόμος» (Recalcati, 2016, σελ. 112).
Οι συμμετέχοντες/ουσες μιλάνε για τη δυσκολία επανασύνδεσης με τους γονείς τους όταν αυτοί επέστρεψαν μετά από τη μακρόχρονη απουσία. Φαίνεται ότι και αυτοί οι γονείς είναι, όπως ο Οδυσσέας, «αδιάγνωστοι ή τουλάχιστον δυσανάγνωστοι» και ότι αυτό που ξαναβρήκαν τα παιδιά με την επιστροφή των γονιών είναι ο ξένος. Ο Μανωλόπουλος (2017) γράφει πώς δεν μπορούμε να αρνηθούμε τον φόβο του ξένου. Μόλις το βρέφος συγκροτεί σε μονάδα τον εαυτό του, τις σκέψεις, τις άμυνες, το ναρκισσισμό του, αυτό που περισσεύει και προβάλλεται έξω, το μη-Εγώ, καθίσταται εχθρικό. «Όλα αρχίζουν με τον χωρισμό από την πρωταρχική μητέρα [..] Το ξένο επανέρχεται ως μια πραγματικότητα των διαφορών και καθιστά την ύπαρξη τραγική» (Μανωλόπουλος, 2017, σελ. 29). 

Η επανασύνδεση περιπλέκεται περισσότερο όταν έχουν έρθει καινούργια μέλη στην οικογένεια (Suarez-Orosco, Todorova, & Louie, 2002). Ίσως σε αυτές τις περιπτώσεις ένας παράγοντας επιπλέον που εμποδίζει τα παιδιά να αναπτύξουν σχέση με τους γονείς τους μετά την επανασύνδεσή τους να είναι η οδύνη της αναγνώρισης του γονικού ζεύγους που λειτουργεί και «παράγει» παιδιά μακριά από τα ίδια: «Κατ’ αρχήν γύρισε με την αδελφή μου … δεν την ήξερα… Ήρθε ένα άλλο παιδί. Την είδα με αυτό το παιδί και τους θεώρησα εχθρούς. Μπήκαν οι εχθροί στο σπίτι. Ήταν αλήθεια αυτό. Εχθροί. Στο σπίτι.», περιγράφει η Δωροθέα. 
Παράλληλα, με την επιστροφή των γονέων τα παιδιά έχουν να διαχειριστούν και την νέα απώλεια των ανθρώπων, της γιαγιάς και του παππού, της θείας και του θείου, που τα φρόντιζαν μέχρι τότε, και που συνήθως αποτελούσαν εξιδανικευμένα υποκατάστατα των γονιών. «Πολύ φιλί, πολύ χάδι, πολλή αγάπη» έχει να θυμάται η Αλίκη από τους παππούδες, κάτι που δεν της πρόσφεραν οι γονείς. Η αντικατάσταση των γονέων από τα πρόσωπα που τους φρόντιζαν κατά τα χρόνια της απουσίας ενδεχομένως είχε την ποιότητα μανιακής άμυνας, προκειμένου να αναπληρωθεί η απουσία των γονέων (Grinberg, & Grinberg, 1989). Παρά ταύτα, η αλλαγή ανάμεσα στα πρόσωπα φροντίδας και η ανάγκη προσαρμογής στις νέες συνθήκες μοιάζει να προκάλεσε και άλλη ψυχική αναταραχή. 

Οι μαρτυρίες που καταγράψαμε δεν αφορούν ανθρώπινες κτηνωδίες, όπως βασανιστήρια, πολέμους, γενοκτονίες, σφαγές, στρατόπεδα συγκέντρωσης, κρατικές διώξεις. Δεν έχουν την τραυματική επίδραση του Ολοκαυτώματος που άλλαξε την ιστορία όλης της ανθρωπότητας. Όμως σίγουρα επηρέασε βαθιά την προσωπική ιστορία αυτών των παιδιών. Tο τραύμα, άλλωστε, δεν μπορεί να οριστεί από το ίδιο το γεγονός, αλλά από την επίδραση πάνω στο άτομο που έχει υποστεί το γεγονός (Akhtar, 2017). Από την άλλη πλευρά, το γεγονός ότι αυτή η μετανάστευση ήταν «εθελοντική» (στο μέτρο που αυτοί οι άνθρωποι δεν εκδιώχθηκαν από ένα τυραννικό καθεστώς, αλλά επέλεξαν να φύγουν λόγω οικονομικής ανέχειας με το όνειρο μίας καλύτερης ζωής) ίσως την κάνει πιο δύσκολα κατανοητή για τα παιδιά αυτά - τα παιδιά  που έμειναν πίσω σκεπτόμενα, ίσως, ότι η «καλύτερη ζωή» για την οποία πάλευαν οι γονείς τους θα μπορούσε να είναι η ζωή εδώ, μαζί τους. 

Κατά την ερμηνευτική ανάλυση των συνεντεύξεων αναδείχτηκαν κοινά θέματα που διατρέχουν το λόγο των συμμετεχόντων και μοιάζει να συμπυκνώνουν την προσωπική εμπειρία τους. Η συγκεκριμένη μεθοδολογία, άλλωστε, αποσκοπεί στην εις βάθος εξέταση των προσωπικών βιωμάτων, καθώς μελετά τον τρόπο που οι συμμετέχοντες κατανοούν και νοηματοδοτούν την εμπειρία τους. Στο παρόν άρθρο επιλέξαμε να εστιάσουμε σε δύο μόνο από τα κύρια θέματα, στη συναισθηματική απόσταση γονέων-παιδιών και στην αντικατάσταση των γονέων από άλλα πρόσωπα, θέματα που αναδύθηκαν στις συνεντεύξεις σχεδόν όλων των συμμετεχόντων/ουσών. Ωστόσο, θεωρούμε ότι και μόνο το γεγονός πώς υπήρξαν αυτές οι μαρτυρίες, οι αφηγήσεις, ο «λόγος» των συμμετεχόντων/ουσών, αυτό από μόνο του έχει αξία. Είναι αξιοσημείωτο ότι υπήρξαν δύο άτομα που αρνήθηκαν να συμμετέχουν στην έρευνα γιατί έμοιαζε ότι δεν μπορούσαν να περιέξουν μέσα σε μια αφήγηση αυτό που συνέβη, καθώς δήλωσαν ότι η ανάκληση των γεγονότων είναι ιδιαίτερα επώδυνη για αυτούς (ίσως και επικίνδυνη;). Σύμφωνα με την Rosenblum (2009), ένα ατελεύτητο παρελθόν αποικίζει το παρόν, αναγκάζοντας τον επιζώντα σε «πολυχρονία» [«polychrony»]. Αυτοί, δε, που παραμένουν σιωπηλοί συχνά καταδικάζονται σε μια αφυδατωμένη ύπαρξη. Εντούτοις, και η διήγηση ενέχει κινδύνους επανενεργοποίησης του τραύματος: ο κίνδυνος να «ξεπαγώσει», να παρακαμφθούν οι στρατηγικές άρνησης και σχάσης όταν ανοίγει η «κρύπτη» και να πυροδοτηθούν ντροπή και τρόμος (Rosenblum, 2009). 

Ο Primo Levi (2000) διακρίνει αυτούς που πέρασαν σκληρές δοκιμασίες σε δυο σαφώς διακριτές κατηγορίες: σε όσους σιωπούν και σε όσους διηγούνται. «Σιωπούν αυτοί που αισθάνονται βαθύτερα τη δυσφορία, την οποία απλοποιώντας ονόμασα ‘ντροπή’, αυτοί που δεν αισθάνονται γαλήνη μέσα τους, ή οι πληγές τους δεν έχουν επουλωθεί. Μιλούν οι άλλοι, επειδή αποτελεί το κέντρο της ζωής τους, το γεγονός το οποίο, για το καλό ή το κακό, σημάδεψε ολόκληρη την ύπαρξή τους» (σελ. 155). Οι συμμετέχοντες/ουσες στην έρευνά μας μοιάζει πράγματι να σημαδεύτηκαν από την απουσία των γονέων τους. Κατάφεραν, ωστόσο, αυτή την απουσία να τη μετατρέψουν σε μία ιστορία, έστω και για χάρη μας. Μία ιστορία που μιλάει, όπως η ιστορία που αφηγείται ο Οδυσσέας στο τραπέζι των Φαιάκων, για τον αποχωρισμό, την εγκατάλειψη, την προδοσία και την απώλεια. 
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� Συγκεκριμένα, ο μύθος αναφέρει ότι ο Οδυσσέας εκβιάστηκε με τη ζωή του μικρού Τηλέμαχου για να ακολουθήσει το εκστρατευτικό σώμα στην Τροία. 


� Η τηλεφωνική επικοινωνία ήταν πολύ δύσκολη. Στα σπίτια δεν υπήρχε τηλέφωνο και σε πολλές περιπτώσεις υπήρχε μονο ένα τηλέφωνο σε όλο το χωριό. Η Ελένη, για παράδειγμα, αναφέρει ότι τα δύο χρόνια που έμεινε μακριά από τους γονείς της, μίλησε μαζί τους συνολικά δύο φορές στο τηλέφωνο. 


� Οι γονείς συνήθως έρχονταν στην Ελλάδα μια φορά το χρόνο στις καλοκαιρινές διακοπές.   
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