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  Εξεταστική Iανουαρίου 2017
Guidé(е)s par le contexte proposé, notez pour chaque expression : 

a. la signification

b. le niveau de langue

c. l’expression équivalente en grec
Faites également pour chaque expression : 

d. des commentaires sur son figement 
1. être dans la fleur de l’âge 
Contexte 1 : Je sais que vous n'êtes plus tout à fait dans la fleur de l'âge, mais vous pourriez  quand même fonder à nouveau une famille. 
Contexte 2 : Ces soldats ont été frappés dans la fleur de l'âge, avant d'avoir  pu réaliser leurs propres rêves. 
Contexte 3 : […] probablement tués par le tabac et la moitié d'entre eux mourront dans la fleur de l'âge, perdant ainsi 20 à  25 années de vie.
2. être comme un poisson dans l’eau
Contexte 1 : Car si Laurent Garnier n'est pas un requin de studio, il est sur scène, comme un poisson dans l'eau, mixant énergie et générosité. 
Contexte 2 : Mais l'architecte Stefan Klinkenberg se sent comme un poisson dans l'eau dans ce type de projet.

3. être sur des charbons ardents / maintenir quelqu’un sur des charbons ardents
Contexte : Madame la Présidente, en ce qui concerne la situation actuelle en  Iran, nous sommes sur des charbons ardents.
Contexte : C'est une journée incroyable et nous serons sur des charbons ardents jusqu'à 20:00  heures. Moment où nous saurons si André est en vie.

4. en faire voir de toutes les couleurs à quelqu’un 
Contexte : Contrairement à l'année précédente où il a fait beau, le mois de décembre 2017 nous en a fait voir de toutes les couleurs ! Il a fait un froid glacial !
5. Voir d’un bon / mauvais œil quelqu’un ou quelque chose

Contexte 1 : L'opinion publique a de plus en plus tendance à voir d'un mauvais oeil ce type de développements à grande échelle.

Contexte 2 : Dans l'optique ainsi définie, le CESE verrait d'un bon oeil la constitution d'un comité interinstitutionnel de haut niveau chargé de suivre la mise en œuvre du programme. 
6. être aux anges 
Contexte : Ma femme est bien heureuse d’être grand-mère, Charles est aux anges d’être papa, Alice est ravie d’être maman, tu es enchanté d’être oncle, et moi, je suis enchanté, ravi, heureux, et aux anges.
