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Analyse   (Ενδεικτικό παράδειγμα ανάλυσης – βασικά βήματα και στοιχεία)
Διαβάζουμε το άρθρο.

Τι σημαίνει “Meute”? [mob – όχλος]
(1)
Πρώτα, βλέπουμε το λεξιλόγιο και την ορολογία, αν υπάρχει (Wortschatz – Terminologie)

Το παρόν δημοσιογραφικό κείμενο είναι και επιστημονικού ενδιαφέροντος διότι περιέχει ορολογία, κυρίως από τους τομείς της Πληροφορικής (Informatik) και της Τεχνητής Νοημοσύνης (Kuenstliche Intelligenz) 

[αλλά και, σε λιγότερο βαθμό από την Οικονομία και από την Πολιτική-Φιλοσοφία]
Βλέπουμε και εδώ αρκετές σύνθετες λέξεις (Komposita), άλλες εντάσσονται στο γενικό λεξιλόγιο (allgemeiner Wortschatz), π.χ. Lebensbereichen, Bezugspunkt 

ορισμένα είναι και ad hoc Bildungen (δεν είναι παγιωμένες σύνθετες λέξεις όπως, για παράδειγμα “Bahnhof”): 

Todesspirale, Kostenlosmodell
άλλες αποτελούν ορολογία (Terminologie)
Internetlexikon, Suchmaschinen, Internetsuche, Datenbanken
Geschäftsmodell, Monopole
Kollektivismus

Επίσης, περιέχει αρκετές λέξεις ξένης προέλευσης (Αγγλικά) (Fremdwoerter)  
Facebook
Mobbing
Multiple-Choice-Identitäten
(2) 
Morphosyntax: Επίσης, βλέπουμε την όλη μορφή του κειμένου, από την οποία προκύπτουν πληροφορίες για την Σύνταξη (Syntax) και, στη συνέχεια, την Πραγματολογία (Pragmatik).
Εδώ πρόκειται για συνέντευξη, οπότε είναι λογικό από πλευράς Σύνταξης (Syntax) να υπάρχουν πολλές ερωτηματικές ερωτήσεις (Fragesaetze) , οι οποίες θα περιέχουν χαρακτηριστικά προφορικού λόγου (*όχι* ομιλίας – Vortrag), οπότε είναι και μικρότερες οι προτάσεις, οι οποίες μπορούν να περιέχουν, π.χ. επιφωνήματα  (Ausrufe-Exklamationen) κ.α. 
(3) 

Pragmatische Struktur: Από πλευράς πραγματολογικής, παραμένουμε στην όποια ανάλυση Ερώτησης-Απάντησης (Frage-Antwort), ωστόσο, μπορούμε να χωρίσομε την συνέντευξη σε τμήματα, όπως θα κάναμε με ένα άρθρο (Textanalyse).
Ενδεικτική (απλή) ανάλυση:

SPIEGEL: Herr Lanier, Sie behaupten, im Internet verwandelten sich normale, vernünftige Menschen in einen Mob. Meinen Sie das wirklich ernst?  
[Thema des Interviews: Verwandlung  in einen Mob].
SPIEGEL: Früher bewerteten Sie das Internet viel positiver. Was ist schiefgelaufen?
[Gruende der Verwandlung  in einen Mob].
SPIEGEL: Zur Netzkultur gehört es auch, dass Software, Lieder, Filme oder Texte kostenlos zu haben sind. Sie selbst forderten von den Musikern früher, ihre Songs gratis zu verteilen. Geld sollten diese zum Beispiel mit dem Verkauf von T-Shirts verdienen. Heute kritisieren Sie diese Selbstbedienungskultur. Woher der Sinneswandel?
[Positive Aspekte der Netzkultur: Grund des Sinneswandels]
SPIEGEL: Wird der Eindruck, dass das Internet zu einem Überwesen wird, auch durch die Struktur des Netzes gefördert?
[Das Internet as Ueberwesen]
SPIEGEL: Was schlagen Sie außer einem Bezahlsystem vor, um das Internet zu verbessern?
[Verbessung des Internets]
(4)
Τέλος, από πλευρά κοινωνιο-γλωσσικών στοιχείων (Soziolinguistische Merkmale), αν υπάρχουν (δεν υπάρχουν σε όλα τα κείμενα) , τα οποία φανερώνουν πληροφορίες ή/και συνειρμούς που στοχεύσουν σε / είναι αντιληπτές-κατανοητές από συγκεκριμένο είδους αποδεκτών-κοινού (Empfaenger-Publikum).

Εδώ δεν διακρίνουνται ιδιαίτερα κοινωνιο-γλωσσικά στοιχεία, εκτός από κάποιες σποραδικές ενδείξεις το ότι η εν λόγω συνέντευξη απευθύνεται σε κοινό με αναφορές στον Ευρωπαϊκό πολιτισμό και Χριστιαντική Θρησκεία (ή Εβραϊκή Θρησκεία): 
werden wir alle zu digitalen Bauern, die für Lords der digitalen Wolken wie Google oder YouTube kostenlose Inhalte bereitstellen. (Φεουδαρχία – οι «ψηφιακοί δουλοπάροικοι» και οι τοπικοί «φεουδάρχες-λόρδοι»)
eine Art heilige Schrift, ähnlich wie die Bibel
Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι η εν λόγω συνέντευξη απευθύνεται σε κοινό που έχει γνώση του διαδικτύου (Internet), λόγω της *μεγάλης συχνότητας*  της σχετικής ορολογίας και εκφράσεων και ορολογίας και εκφράσεων από τους τομείς της Πληροφορικής (Informatik) και της Τεχνητής Νοημοσύνης (Kuenstliche Intelligenz),
