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Σύντομο Βιογραφικό Σημείωμα

Ο Γεώργιος Λεοντσίνης είναι Ομότιμος Καθηγητής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Καθηγητής Νεότερης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας και Διδακτικής της Ιστορίας στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών. Έχει νυμφευθεί την Αθανασία Γλυκοφρύδη-Λεοντσίνη, Ομότιμη Καθηγήτρια Φιλοσοφίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, και έχουν δύο κόρες, την Ελένη και την Μαριτίνα.

Διατέλεσε εκλεγμένος Αναπληρωτής Πρόεδρος του Τμήματός του, το οποίο εκπροσωπούσε και στη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου, και Διευθυντής του Τομέα Ανθρωπιστικών Σπουδών του ιδίου Τμήματος. Με εισήγησή του εντάχθηκε στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματός του επιστημονική κατεύθυνση με τίτλο «Ιστορία και διδακτική της ιστορίας», η οποία λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 1994-1995 μέχρι σήμερα, της οποίας διετέλεσε επιστημονικός υπεύθυνος μέχρι το έτος 2008. Με ενέργειές του ιδρύθηκε και λειτουργεί, από το ακαδημαϊκό έτος 2002-2003, στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών «Εργαστήριο Κοινωνικών Επιστημών», του οποίου διετέλεσε Διευθυντής κατά τα έτη 2002-2008 (Φ.Ε.Κ. 213/13/9/02). Δίδαξε επίσης και διετέλεσε τακτικό μέλος και Αναπλ. Πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης του «Προγράμματος Σπουδών Επιλογής Διαχείρισης Ανθρωπίνων Πόρων και Διοίκησης» του Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Ακαδημαϊκή και Επαγγελματική Αναβάθμιση Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης» του Πανεπιστημίου Αθηνών όπου διετέλεσε επιστημονικός υπεύθυνος των μαθημάτων ιστορίας, διδακτικής της ιστορίας και μελέτης του περιβάλλοντος. Κατά τα ακαδημαϊκά έτη 1995-1996 έως το 2002-2003 διετέλεσε Διευθυντής του «3ου Περιφερειακού Επιμορφωτικού Κέντρου Αθηνών» καθώς και εισηγητής και επιστημονικός υπεύθυνος σ’ αυτό σειράς επιμορφωτικών προγραμμάτων για εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.
Υπηρέτησε αρχικά στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση ως φιλόλογος καθηγητής στο Γυμνάσιο-Λύκειο Κυθήρων, στη συνέχεια στην Ιωνίδειο Πρότυπο Σχολή Πειραιά (1970-1981) και ως Σχολικός Σύμβουλος της γενικής ειδικότητας φιλολόγων στο Ναύπλιο και στην Αθήνα. Πριν και μετά την εκλογή του στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, έχει διδάξει στο Τμήμα Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου στην Κέρκυρα, στα Παιδαγωγικά Τμήματα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο καθώς και στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο και στο Μαράσλειο Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευσης. Επίσης έχει κληθεί να διδάξει, ως Επισκέπτης Καθηγητής, σε πανεπιστήμια της Κύπρου, της Μάλτας, της Αλβανίας (Ανώτατο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Αργυροκάστρου Παν/μίου Τιράνων), της Αυστραλίας, της Κίνας και της Νορβηγίας. Διδάσκει στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Παιδαγωγικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Αθηνών (Κατεύθυνση «Ιστορία και Διδακτική της Ιστορίας»). Υπό την επιστημονική του επίβλεψη και ερευνητική εποπτεία έχουν εκπονηθεί και εκπονούνται διδακτορικές διατριβές στην ιστορία (Νεότερη Ελληνική και Ευρωπαϊκή Ιστορία και Διδακτική της Ιστορίας). Έχει εκπονήσει εκτεταμένο αυτόνομο ερευνητικό έργο όπως και με συλλογική εργασία ως επιστημονικός υπεύθυνος προγραμμάτων ή μέλος ερευνητικών προγραμμάτων. Είναι από τα ιδρυτικά μέλη και Πρόεδρος σήμερα της Εταιρείας Θεωρίας, Έρευνας και Διδακτικής της Γενικής και Τοπικής Ιστορίας (Ε.Θ.Ε.Δ.Ι.). 
Ολοκλήρωσε τις εγκύκλιες σπουδές του στα Κύθηρα και σπούδασε στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών όπου έλαβε διαδοχικά τα πτυχία των Τμημάτων Κλασικής Φιλολογίας και Ιστορίας-Αρχαιολογίας. Ολοκλήρωσε, με υποτροφία του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών, μεταπτυχιακές σπουδές στην Αγγλία (University of East Anglia, School of Modern Languages and European History), που οδήγησαν στην απόκτηση διδακτορικού διπλώματος (Ph.D.) στη Νεότερη Ελληνική και Ευρωπαϊκή Ιστορία. Η διατριβή του The Island of Kythera: A Social History, 1700-1863 έχει εκδοθεί στην αγγλική γλώσσα από το Σαριπόλειο Ίδρυμα του Πανεπιστημίου Αθηνών. Πραγματοποίησε στην περιοχή της νεότερης ελληνικής και ευρωπαϊκής ιστορίας μεταδιδακτορική έρευνα στο Πανεπιστήμιο του Λονδίνου (University of London, Holloway and Bedford New College, Department of History) με την ιδιότητα του Επισκέπτη Ερευνητή (Visiting Scholar). 

Έχει διοργανώσει διεθνή και πανελλήνια συνέδρια και έχει συμμετάσχει αντιστοίχως με ανακοινώσεις σε διεθνή και πανελλήνια συνέδρια και σεμινάρια.  Έχει δημοσιεύσει μέχρι σήμερα περισσότερες από 100 επιστημονικές μελέτες σε ελληνικά και διεθνή επιστημονικά περιοδικά και συλλογικούς τόμους. Έχει δημοσιεύσει δεκαεπτά βιβλία σχετικά με θέματα νεότερης ελληνικής και ευρωπαϊκής ιστορίας και διδακτικής της ιστορίας και έχει επιμεληθεί δώδεκα τόμους πρακτικών συνεδρίων. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στην νεότερη ελληνική και ευρωπαϊκή ιστορία, στις δυτικές ευρωπαϊκές κυριαρχίες στον ελληνικό χώρο με έμφαση στην ιστορία και τον πολιτισμό της Επτανήσου, όπως επίσης στην τοπική ιστορία, στη μελέτη του περιβάλλοντος και στη διδακτική της ιστορίας. 
Το έτος 2012, σε επιστημονική εκδήλωση, που οργανώθηκε προς τιμήν του από φοιτητές και συναδέλφους του και το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών, τού επιδόθηκε από τον Πρύτανη αφιερωματικός τόμος με τίτλο Ιστορίας Μέριμνα (Πανεπιστήμιο Αθηνών: Αθήνα 2011, 2τόμ., 1518σσ., επιτροπή έκδοσης: Καθηγητής Χαράλαμπος Μπαμπούνης, Καθηγητής Δημοσθένης Δασκαλάκης, Καθηγητής Αντώνιος Χουρδάκης). Είναι μέλος επιστημονικών εταιρειών, πολιτιστικών συλλόγων, επιτροπών και φορέων παιδείας και πολιτισμού. Έχει λάβει τιμητικές διακρίσεις και βραβευθεί από επτανησιακούς συλλόγους, επιστημονικές εταιρείες και σχολεία της ημεδαπής και της αλλοδαπής. Ιδιαίτερα μακρόχρονη είναι η επιστημονική παρουσία του στα Επτανησιακά και στα Κυθηραϊκά ειδικότερα Σωματεία της Αθήνας και του Πειραιά, στο Τριφύλλειο Ίδρυμα Αθηνών και στην Εταιρεία Κυθηραϊκών Μελετών. Πρόσφατα, η Αναγνωστική Εταιρεία Κερκύρας τον ανακήρυξε επίτιμο μέλος της.
Εκλέχθηκε επί τέσσερις τετραετίες (1998-2014) Δημοτικός Σύμβουλος του Δήμου Κυθήρων, υπεύθυνος σε θέματα παιδείας και πολιτισμού, ενώ διετέλεσε και Αντιδήμαρχος για θέματα Παιδείας, Πολιτισμού και Απόδημου Κυθηραϊκού Ελληνισμού. Με πρωτοβουλία του και με ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, ιδρύθηκε και λειτούργησε (1999-2010) το «Ανοικτό Πανεπιστήμιο Δήμου Κυθήρων», του οποίου διετέλεσε μέλος της επιστημονικής του επιτροπής. Με εισήγησή του στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Κυθήρων ιδρύθηκε (2003) και λειτουργεί με τροποποιημένη απόφαση, για να προσαρμοσθεί αυτό στον νέο Κώδικα περί Δήμων και Κοινοτήτων, το «Πνευματικό και Πολιτιστικό Κέντρο Δήμου Κυθήρων» (ΦΕΚ 4.702/25-5-2010-Τροποποίηση συστατικής πράξης).
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