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1. [bookmark: _Toc506714395]Εισαγωγή
Η παρούσα εργασία φιλοδοξεί να εξετάσει συγκριτικά το πολίτευμα της Γαλλίας, του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και Βόρειας Ιρλανδίας (εφεξής Η.Β.) και των Η.Π.Α., εντοπίζοντας τόσο τις ομοιότητες όσο και τις μεταξύ τους διαφορές.
Με τον όρο πολίτευμα εννοούμε το σύνολο των θεσμών με τους οποίους κυβερνάται ένα κράτος. Δηλαδή, το πολίτευμα ταυτίζεται με τα σημαντικότερα στοιχεία του ουσιαστικού Συντάγματος αποτελώντας τον σκελετό αυτού. Ειδικότερα δε το σύστημα βάσει του οποίου σχηματίζεται η κρατική εξουσία ονομάζεται μορφή του πολιτεύματος, η οποία καθορίζεται από τη φύση του κυρίαρχου οργάνου[footnoteRef:1]. [1:  Α. Παντελής: 2016, σελ.67 ] 

Ποιος είναι, όμως, ο σκοπός της σύγκρισης των πολιτευμάτων και εν γένει των δικαιικών συστημάτων; Δεδομένου ότι η σύγκριση δεν μένει (ή δεν πρέπει να μένει) στο «γράμμα του νόμου», αλλά μέσω αυτής αναδύονται στοιχεία της ιστορίας, των κοινωνικο-οικονομικών επιρροών που έχει δεχθεί ένα δίκαιο καθώς και της πολιτισμικής προσέγγισης των υποκειμένων του προς αυτό, η σύγκριση μας βοηθάει να γνωρίσουμε και να κατανοήσουμε καλύτερα τις άλλες κοινωνίες. Μάλιστα η γνωριμία αυτή συνεπάγεται τόσο την μεγαλύτερη αίσθηση εγγύτητας με τους «άλλους» (λαούς, κράτη, κοινωνίες αλλά και πολιτισμούς), μιας και το άγνωστο φαντάζει πάντα μακρινό και ασύλληπτο, όσο και την βαθύτερη γνώση και πιο κριτική προσέγγιση του ημετέρου δικαίου και νομικού πολιτισμού. Επομένως, η σύγκριση λειτουργεί από τη μία πλευρά ως γέφυρα μεταξύ των λαών και από την άλλη πλευρά ως μέθοδος αυτογνωσίας.
Στα επόμενα κεφάλαια θα εξεταστούν, κατά πρώτον, οι ομοιότητες που συνδέουν τα πολιτεύματα των τριών προαναφερθέντων χωρών, δηλαδή της Γαλλίας ως Ενιαίας Ημιπροεδρικής Δημοκρατίας, του Η.Β. ως Βασιλευομένης Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας και των Η.Π.Α. ως Ομοσπονδιακής Προεδρικής Δημοκρατίας. Κατά δεύτερον, θα γίνει προσπάθεια ανάλυσης των πεδίων όπου παρατηρούνται διαφοροποιήσεις, ήτοι ως προς την ύπαρξη ή μη γραπτού Συντάγματος, τη μορφή του κράτους, τα συστήματα διακυβέρνησης, τον πολιτικό αρχηγό, τα εκλογικά συστήματα και τα θεσμικά αντίβαρα της κρατικής εξουσίας.
2. [bookmark: _Toc506714396]Ομοιότητες
Οι ομοιότητες μεταξύ του γαλλικού, βρετανικού και αμερικανικού πολιτεύματος φαίνεται  να περιορίζονται στην ύπαρξη δημοκρατίας και στον δικαμερισμό.

[bookmark: _Toc506714397]2.1. Δημοκρατία
Κατ΄αρχάς και στα τρία υπό εξέταση κράτη το πολίτευμα είναι δημοκρατικό. Δημοκρατία δε θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι αυτό που ο Λινκον, χρησιμοποιώντας τα δύο αριστοτελικά κριτήρια, συνοψίζει ως «το πολίτευμα του λαού, από τον λαό και για τον λαό (government for the people, by the people for the people)[footnoteRef:2]. [2:  Α. Παντελής:2016, σελ.79 
] 

Περαιτέρω, η δημοκρατία και στις τρεις περιπτώσεις είναι φιλελεύθερη. «Η φιλελεύθερη δημοκρατική θεμελιώδης τάξη ορίζεται ως τάξη η οποία, με αποκλεισμό κάθε βίαιης και αυθαίρετης εξουσίας, εκφράζει αφ΄ενός μία κυρίαρχη τάξη κράτους δικαίου με βάση τον αυτοπροσδιορισμό του λαού και αφ΄ετέρου την ελευθερία και ισότητα. Στις αρχές που θεμελιώνουν αυτήν την τάξη συγκαταλέγονται τουλάχιστον ο σεβασμός των δικαιωμάτων του ανθρώπου που συγκεκριμενοποιούνται στον θεμελιώδη νόμο, και προ πάντων του δικαιώματος του προσώπου στη ζωή και στην ελεύθερη ανάπτυξη, η  κυβερνητική ευθύνη, η διοικητική νομιμότητα, η δικαστική ανεξαρτησία, η αρχή του πολυκομματισμού κια η ισότητα των ευκαιριών για όλα τα πολιτικά κόμματα μαζί με το δικαίωμα να σχηματίζουν και να ασκούν αντιπολίτευση σύμφωνα με το Σύνταγμα»(BVerfGE 2,1,12)[footnoteRef:3]. [3:  Α. Παντελής:2016, σελ.80] 

Παράλληλα, η δημοκρατία και των τριών κρατών, όπως άλλωστε σε όλα τα σύγχρονα κράτη, είναι αντιπροσωπευτική, ήτοι ο λαός κυβερνά μέσω των νομίμως εκλεγμένων αντιπροσώπων του.

[bookmark: _Toc506714398]2.2. Δικαμερισμός
Έτερο κοινό στοιχείο των τριών πολιτευμάτων είναι η ύπαρξη δύο Βουλών, της Άνω και της Κάτω Βουλής, όπου η Άνω Βουλή αντιπροσωπεύει το συντηρητικό στοιχείο.
Ειδικότερα, το βρετανικό κοινοβούλιο απαρτίζεται από τη Βουλή των Λόρδων (House of Lords - Άνω Βουλή) και από τη Βουλή των Κοινοτήτων (House of Commons - Κάτω Βουλή). Η Βουλή των Λόρδων αποτελείται από 26 ανώτερους κληρικούς της Αγγλικανικής Εκκλησίας (Lords Spiritual) και 800 λόρδους (Lords Temporal)  - ο αριθμός τους δεν είναι σταθερός- που υπηρετούν ισόβια.  Πρόκειται, λοιπόν, για μέλη μη αιρετά. Η Βουλή των Κοινοτήτων, από την άλλη πλευρά, είναι ένα δημοκρατικά εκλεγμένο σώμα, αποτελούμενο από 650 μέλη.
Στη Γαλλία τα μέλη της Άνω Βουλής, η οποία καλείται Γερουσία (Sénat), είναι μεν αιρετά, πλην, όμως, λόγω της έμμεσης εκλογής τους μέσω ενός συστήματος που ευνοεί τις επαρχιακές πόλεις, θεωρείται ομοίως, όπως και στην περίπτωση του Η.Β., ότι αποπνέει συντηρητισμό.
Στις Η.Π.Α. το Κοινοβούλιο, ονομαζόμενο ως Κονγκρέσο, αποτελείται από την Γερουσία (Άνω Βουλή) και τη Βουλή των Αντιπροσώπων (Κάτω Βουλή). Τα μέλη της Γερουσίας είναι μεν αιρετά, όμως, το γεγονός ότι κάθε Πολιτεία εκπροσωπείται στη Γερουσία σταθερά από δύο μέλη, αναξαρτήτως του πληθυσμού της, μπορεί να θεωρηθεί ως «ρωγμή» στη λογική του αντιπροσωπευτικού συστήματος.

3. [bookmark: _Toc506714399]Πεδία διαφοροποίησης
[bookmark: _Toc506714400]3.1. Γραπτό Σύνταγμα
Ειδοποιός διαφορά μετάξύ των πολιτευμάτων των υπό μελέτη κρατών αποτελεί η ύπαρξη γραπτού Συντάγματος μόνο σε δύο από αυτά: στη Γαλλία και στις Η.Π.Α.
Στις Η.Π.Α. δεσποζει το αμερικανικό ομοσπονδιακό Σύνταγμα του 1787, το πρώτο γραπτό Σύνταγμα παγκοσμίως, το οποίο είναι αρκετά ευσύνοπτο, αποτελούμενο από 7 άρθρα και 27 Τροπολογίες. Η Χάρτα των Δικαιωμάτων των Η.Π.Α., που υιοθετήθηκε το 1791, περιλαμβάνει δέκα συνταγματικές τροποποιήσεις, οι οποίες εγγυώνται πλήθος θεμελιωδών πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών. 
Το γαλλικό πολίτευμα καθορίζεται από το Σύνταγμα του 1958, γνωστό ως Σύνταγμα της 5ης Γαλλικής Δημοκρατίας, το οποίο απαρτίζεται από 14 τίτλους και έχει αναθεωρηθεί έως σήμερα 17 φορές.
Εν αντιθέσει με τα ανωτέρω, το πολίτευμα του Η.Β. δεν στηρίζεται σε Σύνταγμα με την κατά κυριολεξία σύγχρονη έννοια του όρου: οι κανόνες που βασικά ρυθμίζουν την οργάνωση και τη λειτουργία της κρατικής εξουσίας – που αποτελούν το ουσιαστικό Σύνταγμα – δεν έχουν καταγραφεί σε ένα ενιαίο κείμενο ώστε να καταστούν τυπικό (γραπτό και αυστηρό) Σύνταγμα και να μην μπορούν να τροποποιηθούν ή να καταργηθούν με κοινούς νόμους. Πρόκειται, βέβαια, για νομικούς κανόνες με συνταγματικό περιεχόμενο (Law of the Constitution) - η παράβαση των οποίων ελέγχεται από το δικαστήριο και συνεπάγεται νομικές κυρώσεις – που, όμως, υπόκεινται σε τροποποίηση ή κατάργηση από νεότερο νόμο του Κοινοβουλίου. 
Περαιτέρω, αξίες μνείας αποτελούν οι Συνθήκες του Πολιτεύματος (Conventions of the Constitution), δηλαδή άγραφοι κανόνες αλλά μη νομικοί κανόνες. Οι Συνθήκες του Πολιτεύματος είναι απλές πολιτικές συνήθειες, κανόνες πολιτικής πρακτικής που συνηθίζεται να τηρούνατι στην πράξη. Δεδομένου ότι στερούνατι νομικού κύρους, η τήρησή τους δεν είναι νομικά υποχρεωτική και η παράβασή τους δεν ελέγχεται από τα δικαστήρια. Πολλοί θεμελιώδεις κανόνες και θεσμοί του βρετανικού πολιτικού συστήματος και πιο συγκεκριμένα του κοινοβουλευτικού συστήματος βασίζονται σε τέτοιες Συνθήκες Πολιτεύματος, λ.χ. η υποχρέωση του μονάρχη να διορίσει ως πρωθυπουργό τον αρχηγό του πλειοψηφούντος κόμματος, η υποχρέωση της Κυβέρνησης (πρωθυπουργού και υπουργών) να παραιτηθεί οταν χάσει την εμπιστοσύνη της Βουλής των κοινοτήτων (πολιτική ή κοινοβουλευτική ευθύνη). Αυτή είναι η βασική ιδιορρυθμία του αγγλικού πολιτεύματος, ότι, δηλαδή, λειτουργεί κυρίως βάσει παραδεδομένων συνηθειών, που όχι μόνο δεν έχουν αυξημένη (συνταγματική) ισχύ, αλλά που δεν έχουν καν καμία νομιή ισχύ και όμως τηρούνται και μάλιστα τηρούνται σε βάρος ισχύοντων νομικών κανόνων. Λόγου χάριν, η Βασίλισσα δεν ασκεί – και θεωρείται στην Αγγλία αδιανόητο να ασκήσει – το (νόμιμο) δικαίωμά της να αρνηθεί την κύρωση ενός νομοσχεδίου (που ψηφίστηκε από το Κοινοβούλιο), ακριβώς για να τηρήσει τη Συνθήκη του Πολιτεύματος που σχηματίστηκε μετά το 1707, οπότε για τελευταία φορά ασκήθηκε η βασιλική αυτή προνομία από την βασίλισσα Άννα.[footnoteRef:4] [4:  Α. Μάνεσης:1978, σελ.112-114] 


[bookmark: _Toc506714401]3.2. Ενιαίο έναντι ομοσπονδιακού κράτους
Έτερη διαφορά μεταξύ των υπό εξέταση κρατών εντοπίζεται στην μορφή του κράτους: η Γαλλία και το Η.Β. αποτελούν κράτη ενιαία ενώ οι Η.Π.Α. συνιστούν κράτος ομοσπονδιακό, αποτελούμενο από πενήντα (50) Πολιτείες.
Ειδικότερα, μετά την Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας των δεκατριών αμερικανικών αποικιών του βρετανικού Στέμματος τον Ιούλιο του 1776, ψηφίσθηκε το αμερικανικό Σύνταγμα του 1787, με το οποίο έλαβε σάρκα και οστά το ομοσπονδιακό κράτος των Η.Π.Α., μέσα στο οποίο υπάρχουν ουσιαστικά πολλαπλές έννομες τάξεις. Το ομοσπονδιακό σύστημα, λοιπόν, χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη δύο επιπέδων άσκησης εξουσίας, ήτοι το κεντρικό, αναφερόμενο στην ομοσπονδιακή δομή, και το περιφερειακό, αναφερόμενο στις ομόσπονδες δομές. Στο πλαίσιο αυτό απαριθούνται τα θέματα που εμπίπτουν στο πεδίο αρμδιότητας της ομοσπονδιακής δομής, τα οποία είναι περιορισμένα, και ταυτόχρονα υπάρχει τεκμήριο αρμοδιότητας υπέρ των ομόσπονδων δομών.
Δεδομένης της κατ’ ουσίαν τεχνητής κατασκευής της έννοιας του αμερικανικού έθνους, η επιλογή του ομοσπονδιακού συστήματος έχει το πλεονέκτημα ότι τα ομόσπονδα κράτη διατηρούν το δικαίωμα της συνέχισης και τήρησης των παραδόσεων και των εθίμων τους, χάρη στην ισχυρή αυτονομία τους. Πολλές φορές, όμως, η εσωτερική νομοθεσία των κρατών δεν είναι ομοιογενής με συνέπεια να ενδέχεται να δημιουργηθούν θέματα προστριβών ή συγκρούσεως δικαίων σε σχέση με το δίκαιο του κεντρικού ομοσπονδιακού κράτους, και ειδικότερα σε θέματα συντρέχουσας αρμοδιότητας. Περαιτέρω, επειδή το ομοσπονδιακό κράτος φέρει διεθνώς την πλήρη ευθύνη και για τις πράξεις των ομόσπονδων κρατών, πολλές φορές ίσως να αδυνατεί να επέμβει σε αυτές, γεγονός ικανό να προκαλέσει έντονα προβλήματα.

[bookmark: _Toc506714402]3.3. Κυβερνητικά Συστήματα
Η συστηματική σχέση μεταξύ αφενός των οργάνων της εκτελεστικής εξουσίας και αφετέρου της νομοθετικής εξουσίας, αποτελεί το κυβερνητικό σύστημα (ή σύστημα διακυβέρνησης) κάθε κράτους. Μολονότι στην πραγματικότητα δεν υπάρχουν δύο κράτη με καθόλα όμοιο κυβερνητικό σύστημα, αναφέρονται οι εξής τύπους ανάλογα με τον βαθμό χωρισμού των εξουσιών: το κοινοβουλευτικό σύστημα (ήπιος χωρισμός), το προεδρικό σύστημα (αυστηρός χωρισμός) και το ημιπροεδρικό σύστημα.

[bookmark: _Toc506714403]3.3.1. Το Η.Β. ως εκπρόσωπος του Κοινοβουλευτικού Συστήματος
	     Αναμφισβήτητα το Κοινοβουλευτικό Σύστημα γεννήθηκε και εξελίχθηκε στην Αγγλία. 
[bookmark: _Toc506714404]3.3.1.1. Η Γένεση του Κοινοβουλευτισμού στη Μεγάλη Βρετανία
     Η έντονη δυσαρέσκεια προς την εξουσία του Στέμματος κατά τον 13ο αιώνα οδήγησε στην διατύπωση αιτημάτων για περιορισμό της και συμμετοχή των υποκειμένων στην διαμόρφωση της πολιτικής βούλησης, ιδίως σε σχέση με τη φορολογία και την εμπλοκή σε πολέμους. Με την παραχώρηση της Μεγάλης Χάρτας των Ελευθεριών το 1215 το Μέγα Συμβούλιο, συμβουλευτικό όργανο του βασιλιά, διευρύνεται για πρώτη φορά με αντιπροσώπους των κοινοτήτων της χώρας και γίνεται μία περιστολή των εξουσιών του βασιλιά υπέρ του λαού. Το 1242 το Μέγα Συμβούλιο μετονομάζεται σε Κοινοβούλιο και το 1341 το Κοινοβούλιο διαιρείται σε δύο σώματα, τη Βουλή των Λόρδων, αποτελούμενη από ευγενείς που κληρονομούσαν την θέση τους και την αμιγώς αντιπροσωπευτική Βουλή των Κοινοτήτων. Την ίδια περίοδο διαμορφώνεται εξελικτικά η ανεξαρτησία του Κοινοβουλίου με κανόνες που καθορίζουν τη συγκρότηση και τις αρμοδιότητές του και με κανόνες που διασφαλίζουν τις προνομίες αυτού και των μελών του.
	         Κατά τον 17ο αιώνα επέρχεται η οριστική επικράτηση του Κοινοβουλίου έναντι του Στέμματος. Ο Βασιλιάς πρέπει να τηρεί τους κανόνες που παράγει το Κοινοβούλιο. Με άλλα λόγια, ισχύει η υπεροχή του νόμου. Αρχικά το 1628 με το Αίτημα των Δικαιωμάτων και μετά με το Bill of Rights του 1689, θεσμικό επακόλουθο της ένδοξης επανάστασης, διαμορφώνεται οριστικά η περιορισμένη διακυβέρνηση. Κατόπιν αυτών η Βουλή διακηρύσσει δύο αρχές του κοινοβουλευτισμού, την ελεύθερη εντολή και την αντιπροσώπευση στο όνομα του έθνους. Από το 18ο αιώνα και μετά, δηλαδή την περίοδο της Βιομηχανικής Επανάστασης, παγιώνεται το κοινοβουλευτικό σύστημα στη Μεγάλη Βρετανία και μεταλαμπαδεύεται σε χώρες της ηπειρωτικής Ευρώπης, όπως η Γαλλία. Το Κοινοβούλιο είναι κυρίαρχο, η Βουλή των Αντιπροσώπων είναι υπέρτερη από οποιοδήποτε άλλο όργανο του κράτους με αποτέλεσμα να αποκλείεται ο δικαστικός έλεγχος του νόμου, δηλαδή να επικρατεί ένα καθεστώς αυτοελέγχου[footnoteRef:5].  [5:  Γ. Γεραπετρίτης: 2016, σελ. 23 επ.] 

           
[bookmark: _Toc506714405]3.3.1.2. Χαρακτηριστικά του σύγχρονου Κοινοβουλευτικού Συστήματος του Η.Β. και του Κοινοβουλευτικού Συστήματος εν γένει
Στο κοινοβουλευτικό σύστημα του Η.Β. η διάκριση των εξουσιών γίνεται ανάμεσα στο Στέμμα και το Κοινοβούλιο, το οποίο αποτελείται από δύο νομοθετικά σώματα, όπως προαναφέρθηκε, τη Βουλή των Λόρδων και τη Βουλή των Αντιπροσώπων. Για την παραγωγή των νόμων απαιτείται η συμμετοχή αφ’ ενός του Στέμματος και αφ’ ετέρου των δύο νομοθετικών σωμάτων. Ο καθένας τους διαθέτει την εξουσία του βέτο. Στη συνέχεια, οι Υπουργοί, οι οποίοι αντιπροσωπεύουν το Στέμμα και ασκούν τις εξουσίες τους εξ ονόματος του Στέμματος, πρέπει να είναι μέλη του Κοινοβουλίου, ώστε να διασφαλίζεται ο έλεγχός τους. Τέλος, μέχρι το έτος 2009 η Βουλή των Λόρδων διέθετε δικαστικές αρμοδιότητες. Στη Μεγάλη Βρετανία ακόμα και σήμερα εξακολουθεί να επικρατεί η ιδέα της παντοδυναμίας του Κοινοβουλίου και να καθίσταται έτσι ισοδύναμο όργανο με την Κυβέρνηση στη λειτουργία του κράτους.[footnoteRef:6] [6:  Γ. Γεραπετρίτης: 2016, σελ. 37 επ.] 

      Γενικότερα, στο κοινοβουλευτικό σύστημα ο διαχωρισμός των εξουσιών είναι ήπιος. Αυτοί που νομοθετούν να καλούνται σε μεταγενέστερο στάδιο να εφαρμόσουν τους νόμους. Το γεγονός αυτό μπορεί να φέρει κάποια αποδοτικότητα στη διακυβέρνηση. Μάλιστα, η ελάττωση του κινδύνου προβολής προσκομμάτων κατά την χάραξη της πολιτικής και η έλλειψη των συγκρούσεων μεταξύ των οργάνων θεωρείται μία από τις αρετές του κοινοβουλευτικού συστήματος και ένα σαφές πλεονέκτημα έναντι του προεδρικού. Από την άλλη πλευρά, τίποτα δεν διασφαλίζει ότι θα υπάρχει διαρκώς μονοκομματική κυβέρνηση. Σύμφωνα με τους επικριτές του κοινοβουλευτικού συστήματος, οι κυβερνήσεις συνεργασίας, που μπορεί να προκύψουν εξαιτίας της πολυδιάσπασης των πολιτικών δυνάμεων στο Κοινοβούλιο και με συνέπεια την αδυναμία συγκρότησης ενιαίας, μονοκομματικής κυβέρνησης, όταν το κράτος έχει επιλέξει το αναλογικό εκλογικό σύστημα, και οι κυβερνήσεις μειοψηφίας -δηλαδή όσες δεν διαθέτουν την κοινοβουλευτική πλειοψηφία- λόγω του σχετικού πλειοψηφικού εκλογικού συστήματος ενδέχεται να φέρουν αστάθεια, ακυβερνησία και νομοθετική παράλυση[footnoteRef:7].  [7:  Κ.Χρυσόγονος, : 2016, σελ. 132-135] 


[bookmark: _Toc506714406]3.3.2. Οι Η.Π.Α. ως εκπρόσωπος του Προεδρικού Συστήματος
Το αμερικανικό Σύνταγμα του 1787, έχοντας ως πρότυπο την ισχυρή εκτελεστική εξουσία αλλά ταυτόχρονα θέλοντας τον διαχωρισμό από την μητέρα πατρίδα, όπου δέσποζε ο θεσμός του κληρονομικού Βασιλέα, εισήγαγε τον θεσμό του αιρετού Προέδρου, στον οποίο συγκεντρώθηκε σύμπασα η εκτελεστική εξουσία. Ως αντιστάθμισμα της κυριαρχίας που παραχωρούσαν οι Πολιτείες στο νέο ομοσπονδιακό κράτος, δημιουργήθκαν δύο νομοθετικά σώματα, όπως προαναφέρθηκε, η Γερουσία και η Βουλή των Αντιπροσώπων.
Η εκτελεστική εξουσία ανήκει στον Πρόεδρο των Ηνωμένων Πολιτειών, ο οποίος είναι ένα μονοπρόσωπο όργανο[footnoteRef:8]. Ο Πρόεδρος έχει αυτοτελή νομιμοποιητική βάση με λογικό επακόλουθο την αυξημένη πολιτική ισχύ έναντι των νομοθετικών σωμάτων και είναι φορέας όλων των κυβερνητικών αρμοδιοτήτων. Επικουρείται, βέβαια, από υπουργούς, οι οποίοι δεν είναι μέλη ενός συλλογικού οργάνου, όπως στο κοινοβουλευτικό σύστημα, αλλά είναι απλοί βοηθοί του, διορίζονται και παύονται από αυτόν κατά το δοκούν. Οι υπουργοί δεν είναι μέλη του Κογκρέσου ούτε μπορούν να παρίστανται στις συνεδριάσεις του. Αυτονόητο είναι ότι δεν απαιτείται η υπουργική προσυπογραφή των προεδρικών πράξεων σε αντίθεση με το κοινοβουλευτικό σύστημα. Η Κυβέρνηση των ΗΠΑ είναι δομημένη σε μία αρχηγοκεντρική βάση. [8:  γενική ρήτρα του άρθρου 2 τμήματος 1 παρ. 1 του Συντάγματος] 

Ο Πρόεδρος και οι υπουργοί του δεν υπέχουν πολιτική ευθύνη έναντι του Κογκρέσου, δεν λαμβάνουν ψήφο εμπιστοσύνης ούτε δυσπιστίας. Συνεπώς, δεν είναι νοητή η πρόωρη προεδρική εκλογή ούτε η διάλυση του Κογκρέσου από τον Πρόεδρο και η εκλογή νέου.
Το αμερικανικό προεδρικό σύστημα διασφαλίζει, τυπικά τουλάχιστον, σίγουρα την αδιατάρακτη κυβερνητική σταθερότητα, αφού υπάρχει απουσία αμοιβαίων εξαρτήσεων ανάμεσα στον Πρόεδρο και το Κογκρέσο. Μεταξύ των άμεσων οργάνων σχηματίζεται ολόκληρο σύστημα αμοιβαίων ελέγχων και αντισταθμισμάτων με αναπόσπαστο το ρόλο του Ανωτάτου Ομοσπονδιακού Δικαστηρίου. Δεν παρατηρούνται περιπτώσεις συμπαγούς κομματικής πειθαρχίας όπως στο κοινοβουλευτικό σύστημα. Μάλιστα δεν είναι σπάνιο το φαινόμενο η πλειοψηφία στο Κογκρέσο να ανήκει σε διαφορετικό κόμμα από τον Πρόεδρο ή τα δύο νομοθετικά σώματα να έχουν διαφορετικό πολιτικό προσανατολισμό. Η κατάληξη είναι να ψηφίζονται ενίοτε νόμοι που η εκτελεστική εξουσία δεν θέλει να τους εφαρμόσει ή, αντιστρόφως, να μην ψηφίζονται οι απαραίτητες κατά τον Πρόεδρο ρυθμίσεις, οι οποίες μπορεί να αποτελούν και μέρος της προεκλογικής του ατζέντας. Γι’ αυτό η κριτική που του ασκείται αφορά στην αδυναμία επίλυσης των αδιεξόδων, όπως σε περίπτωση άρνησης ψήφισης του προϋπολογισμού ή επικύρωσης μιας διεθνούς συνθήκης από το Κογκρέσο εξαιτίας της μη διαμόρφωσης ευρέων πολιτικών συναινέσεων. Σε αντίθεση με το κοινοβουλευτικό σύστημα, στο προεδρικό σύστημα δεν υπάρχει θεσμικός τρόπος για τη λύση των κρίσεων με αποτέλεσμα να παρακωλύεται η κυβερνητική αποδοτικότητα[footnoteRef:9]. [9:  Κ. Χρυσόγονος: 2016, σελ. 135 επ.
] 


[bookmark: _Toc506714407]3.3.3. Η Γαλλία ως εκπρόσωπος του Ημι-προεδρικού Συστήματος
Η Γαλλία αποτελεί την γνωστότερη περίπτωση ισχύοντος ημι-προεδρικού συστήματος. Η νομοθετική εξουσία ασκείται από τη Βουλή και τη Γερουσία, ενώ η εκτελεστική εξουσία από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την Κυβέρνηση. Η εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας ήταν αρχικά έμμεση αλλά από την αναθεώρηση του 1962 και έπειτα είναι άμεση από το λαό με απόλυτη πλειοψηφία σε δύο γύρους. 
Η λειτουργία της Κυβέρνησης δεν διαφέρει απ’ ότι στο κοινοβουλευτικό σύστημα. Ο πρωθυπουργός θα πρέπει να έχει την κοινοβουλευτική πλειοψηφία και η Κυβέρνησή του να εξαρτάται από τη Βουλή. Οι αρμοδιότητές του περιγράφονται στο άρθρο 21 του Συντάγματος και σχετίζονται ενδεικτικά με τη διεύθυνση της Κυβέρνησης, την εφαρμογή των νόμων κτλ. Ωστόσο, λόγω των σημαντικών και αυξημένων αρμοδιοτήτων του Προέδρου της Δημοκρατίας ο Πρωθυπουργός περιορίζεται αρκετά. Έτσι, όπως διαρθρώνεται το σύστημα διακυβέρνησης της Γαλλίας, καθίσταται σαφές ότι η εκτελεστική εξουσία είναι δικέφαλη. Άρα, τίθενται αντιμέτωπα δύο ισχυρά κέντρα πραγματικής πολιτικής εξουσίας. Αυτό οδηγεί σε δύο τινά. Αν προέρχονται από κοινή κομματική βάση, στην πράξη ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας λειτουργεί ως πολιτικός ηγέτης της χώρας και ο πρωθυπουργός έχει ένα δευτερεύοντα ρόλο. Στην πραγματικότητα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας γίνεται η αληθινή και μοναδική κινητήριος δύναμη της εκτελεστικής λειτουργίας.  Στην περίπτωση, όμως, που δεν έχουν κοινή κομματική προέλευση, τότε θα πρέπει να γίνει η ακόλουθη διάκριση: Αν οι βουλευτικές εκλογές είναι μεταγενέστερες από την προεδρική εκλογή, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας σέβεται τη νεότερη λαϊκή ετυμηγορία και ασκεί τις αρμοδιότητές του με περισσότερη σύνεση και αυτοσυγκράτηση. Αυτή η πραγματική κατάσταση ονομάζεται συγκατοίκηση (cohabitation). Αν, όμως, ο λαός εκλέξει Πρόεδρο της Δημοκρατίας από διαφορετικό κομματικό στρατόπεδο από την κοινοβουλευτική πλειοψηφία, τότε μπορεί να διαλύσει τη Βουλή και να προκηρύξει εκλογές, ώστε να προκύψει κοινοβουλευτική πλειοψηφία και κατ’ επέκταση Κυβέρνηση που να ανήκει στην ίδια πολιτική παράταξη μ’ αυτόν[footnoteRef:10]. Προς αποφυγή της κομματικής ασυμφωνίας ανάμεσα στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την Κυβέρνηση, με αποτέλεσμα τη «συγκατοίκησή» τους για ένα χρονικό διάστημα, μικρότερο ή μεγαλύτερο, θεσπίστηκε το 2002 οργανικός νόμος, κατά τον οποίο οι εθνικές βουλευτικές εκλογές θα διεξάγονται μετά την προεδρική εκλογή (honeymoon elections). [10:  Α. Παντελής:2016] 


[bookmark: _Toc506714408]3.4. Πολιτικός αρχηγός
Τόσο στη Γαλλία όσο και στις Η.Π.Α. πολιτικός αρχηγός είναι ο Πρόεδρος, της Γαλλικής Δημοκρατίας και των Η.Π.Α. αντίστοιχα. Ο πρώτος εκλέγεται άμεσα από το εκλογικό σώμα ενώ ο δεύτερος μέσω εκλεκτόρων. Στο δε Η.Β. δεδομένου ότι το πολίτευμα είναι η Βασιλευομένη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία, αρχηγός του κράτους είναι ο κάτοχος του Στέμματος της Αγγλίας και οι εξουσίες ασκούνται στο όνομα αυτού, πλην, όμως, ο ρόλος του μονάρχη είναι περισσότερο συμβολικός και οι πολιτικές αποφάσεις λαμβάνονται και εκτελούνται από τον πρωθυπουργό και την Κυβέρνηση.

[bookmark: _Toc506714409]3.4.1. Ο βασιλικός θεσμός του Η.Β.
Ο αρχέγονος θεσμός του ισόβιου και κληρονομικού αρχηγού του κράτους έχει διατηρηθεί στη Μεγάλη Βρετανία αλλά αποδυναμωνένος από κάθε πραγματική εξουσία. 
Πηγή της εξουσίας και φορέας της κυριαρχίας θεωρείται το Στέμμα (The Crown). Η διαδοχή του βρετανικού θρόνου γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του κοινού κληρονομικού δικαίου: το Στέμμα μεταβιβάζεται ως ιδιωτική περιουσία, κατά τάξη πρωτοτοκίας προτιμωμένων των αρρένων. Τυπικά δε, κατά νομική ακριβολογία, η χώρα, οι κρατικές υπηρεσίες, τα δημόσια κτήρια, οι ένοπλες δυνάμεις κ.λπ. είναι στην Αγγλία ιδιοκτησία του Στέμματος.
Οι εξουσίες του Βασιλιά, η καλύτερα της Βασίλισσας κατά τον παρόντα χρόνο, είναι – πάντα από νομική άποψη – μεγάλες, πολλές και εκτεταμένες. Αρχικά, βέβαια, οι άγγλοι βασιλείς συγκέντρωναν στα χέρια τους όλες τις εξουσίες. Πολλές, όμως, από αυτές πέρασαν προοδευτικά στο Κοινοβούλιο, στην Κυβέρνηση, στα Δικαστήρια και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Όσες απέμειναν ονομάζονται «βασιλικές προνομίες» (prerogatives) πλην, όμως, δεν έχουν σήμερα ουσιαστική σημασία. Στην πολιτική πρακτική η Βασίλισσα θέτει απλώς την υπογραφή της κάτω από τα κείμενα αποφάσεων που έχει πάρει η κυβέρνηση και ως κατεξοχήν και απολύτως ανεύθυνη δεν μπορεί να έχει ούτε να προβάλλει την δική της πολιτική[footnoteRef:11]. [11:  Α. Μάνεσης:1978, σελ.114 επ.] 


[bookmark: _Toc506714410]3.4.2. Σύγκριση της προεδρικής ισχύος στις Η.Π.Α. και στη Γαλλία
Με βάση το θεσμικό υπόβαθρο αλλά και τα πολιτικά δεδομένα της καθεμίας εκ των δύο χωρών, επιχειρείται μία σύγκριση της πολιτικής ισχύος (πρωτίστως στην εσωτερική πολιτική σκηνή) μεταξύ του γάλλου και του αμερικανικού προέδρου.
Κατ΄αρχάς, ο γάλλος πρόεδρος έχει το πλεονέκτημα, στην περίπτωση που, για οποιοδήποτε λόγο, απωλέσει την φιλική προς τον ίδιο κοινοβουλευτική πλειοψηφία, να μπορεί, ουσιαστικά χωρίς κανένα περιορισμό, να προβεί στη διάλυση της Βουλής και στην προκήρυξη νέων εκλογών. Στις ΗΠΑ, όπου το κοινοβούλιο και ο πρόεδρος είναι σταθερής θητείας, δεν υπάρχει τέτοια δυνάτοτητα και ως εκ τούτου ο πρόεδρος θα πρέπει να προσπαθεί να περνάει νομοσχέδια εκμεταλλεύομενος ενδεχόμενη «χαλαρή πειθαρχία» του αντίπαλου κόμματος. Βέβαια, μετά την γαλλική συνταγματική μεταρρύθμιση του 2002, σύμφωνα με την οποία οι πολίτες αναδεικνύουν βουλευτές αμέσως μετά την εκλογή του προέδρου, είναι σχεδόν πιθανό να υπάρξει τέτοια περίπτωση στη Γαλλία.
Υπέρ της σχετικής υπεροχής του αμερικανού προέδρου οδηγεί το γεγονός ότι αυτός διορίζει, με την συγκατάθεση έστω της πλειοψηφίας των γερουσιαστών, τα μέλη του Ανώτατου Ομοσπονδιακού Δικαστηρίου, ενώ ο γάλλος πρόεδρος, μετά την μεταρρύθμιση του 2008, δεν έχει πλέον την προεδρία του Ανώτατου Συμβουλίου Δικαιοσύνης, διατηρώντας απλά την αρμοδιότητα να διορίζει 3 από τα 9 και πλέον μέλη του Συνταγματικού Συμβουλίου.
Αντίθετα, ενώ ο πρόεδρος των ΗΠΑ χρειάζεται τη συναίνεση της πλειοψηφίας των Γερουσιαστών για τον διορισμό σημαντικών αξιωματούχων, ο γάλλος ομόλογός του τους διορίζει ελεύθερα. Κυρίως, όμως, ο αμερικανός πρόεδρος αντιμετωπίζει σχεδόν πάντα μια δοκιμασία για να προωθήσει το κοινοβουλευτικό του έργο καθ’όσον είναι σχεδόν δεδομένη η χαλαρή πειθαρχία των αντιπροσώπων και ιδιαίτερα των γερουσιαστών. 
Περαιτέρω, ο γάλλος πρόεδρος έχει το επί της ουσίας ανεξέλεγκτο δικαίωμα να προκηρύσσει δημοσψηφίσματα για την εισαγωγή σημαντικών θεσμικών μεταρρυθμίσεων (άρθρο 11 Σ) ενώ ο αμερικανός όχι. Τέλος, τα ειδικά περιθώρια δράσης του αμερικανού προέδρου σε έκτακτες συνθήκες και εθνικούς κινδύνους (άρθρο 2 παρ. 3 του Συτάγματος των ΗΠΑ) ένια αισθητά πιο περιορισμένα από του γάλλου ομολόγου του (άρθρο 16 απρ. 1 του Συντάγματος της 5ης Δημοκρατίας).
Εν κατακλείδι, μολονότι ο αμερικανός πρόεδρος σε ορισμένα ειδικά πεδία φαίνεται να είναι καλύτερα «εξοπλισμένος», ο γάλλος πρόεδρος είναι πλοτικά ισχυρότερος, πλην βέβαια των προαναφερθέντων περιπτώσεων της «συγκατοίκησης» και της «αυθεντικά ημιπροεδρικής» φάσης.[footnoteRef:12] [12:  Θ. Διαμαντόπουλος:2012, σελ.219 επ.] 


[bookmark: _Toc506714411]3.5. Εκλογικά Συστήματα
Εκλογικό σύστημα είναι ο τρόπος κατανομής των βουλευτικών εδρών και εκλογής των υποψηφίων στις εκλογές. 
Το Η.Β. διαθέτει ένα απλό πλειοψηφικό σύστημα με μακρά παράδοση και χαρακτηρίζεται από τον έντονο δικομματισμό. Το σύστημα ονομάζεται «first-past-the-post» και χαρακτηριστικό του είναι ότι μετατρέπει τις εκλογικές σχετικές πλειοψηφίες σε κοινοβουλευτικές απόλυτες πλειοψηφίες. Η διαμόρφωση του εκλογικού χάρτη του Η.Β. με τις πολλές μικρές μονοεδρικές περιφέρειες έχει μεγάλη επίδραση στην ισχύ των κομμάτων: ευνοούνται αυτά τα οποία η απήχησή τους είναι τοπικά συγκεντρωμένη. Μια άλλη συνέπεια του συστήματος είναι ότι ενισχύει τα συμπληρωματικά φαινόμενα της χαμένης (wasted vote) και της τακτικής (tactical vote) ψήφου. Η χαμένη ψήφος περιγράφει τις ψήφους σε υποψηφίους που δεν κατάφεραν να εκλεγούν λόγω του συστήματος, ενώ η τακτική είναι το φαινόμενο κατά το οποίο ο εκλογέας αισθανόμενος πως αν ψηφίσει την πρώτη προτίμησή του η ψήφος του θα «χαθεί» ψηφίζει τακτικά την υψηλότερη προτίμησή του που έχει κάποιες πιθανότητες να εκλεγεί. Η σημαντικότερη πολιτική συνέπεια του ο νικητής τα παίρνει όλα (winner-takes-it-all) συστήματος είναι η παγίωση του δικομματισμού. Ο βρετανικός δικομματισμός τις περισσότερες περιόδους μετά τον πόλεμο υπήρξε τεχνητός, εφόσον μια αναλογική αντιπροσώπευση θα έδινε ένα μοντέλο πιο κοντά στο τρικομματικό σύστημα, ή τουλάχιστον σε αυτό τον δυόμιση κομμάτων.
Επισημαίνεται, ότι το 2011 προτάθηκε στο Η.Β. μέσω δημοψηφίσματος, η ταξινομική ψήφος (ή σύστημα συγγενών κομμάτων) πλην, όμως, το 70% των ψηφισάντων δήλωσε την προτίμησή του προς το υπάρχον – το πλειοψηφικό.
Στο ίδιο πνεύμα κινείται και το αμερικανικό εκλογικό σύστημα. Κατά την εκλογή του Προέδρου των Η.Π.Α., η οποία, όπως προαναφέρθηκε είναι έμμεση μέσω εκκλεκτόρων, όποιος υποψήφιος έλθει πρώτος σε μία πολιτεία κερδίζει το σύνολο των εκλεκτόρων στην πολιτεία αυτή. Ο υποψήφιος με την πλειοψηφία των εκλεκτόρων -και όχι των ψήφων- εκλέγεται Πρόεδρος. Ετσι, έχει συμβεί αρκετές φορές στην αμερικανική ιστορία, Πρόεδρος να έχει εκλεγεί υποψήφιος που ήλθε δεύτερος σε ψήφους αλλά κατέκτησε την πλειοψηφία των εκλεκτόρων.
Στη Γαλλία, το εκλογικό σύστημα είναι πλειοψηφικό με μονοεδρικές περιφέρειες δύο γύρων τόσο στις βουλευτικές όσο και στις προεδρικές εκλογές, όπου, όπως προαναφέρθηκε, προβλέπεται άμεση εκλογή. Δηλαδή, αν δεν εκλεγεί Πρόεδρος από τον πρώτο γύρο με απόλυτη πλειοψηφία επί των ψηφισάντων, ακολουθεί δεύτερος γύρος στον οποίο μετέχουν μόνον οι δύο πρώτοι. Παρατηρείται δε έντονος διπολισμός, όχι όμως δικομματισμός, υπό την έννοια ότι η Δεξιά και η Αριστερά εκπροσωπούνται αμφότερες από πολλά κόμματα.
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Τα «θεσμικά αντίβαρα της εξουσίας» αποσκοπούν στον αμοιβαίο έλεγχο των κρατικών οργάνων, προκειμένου η πολιτική εξουσία να ασκείται με μετριοπάθεια και σεβασμό στα δικαιώματα των πολιτών.
 Στις Η.Π.Α., όπου, ελλείψει ουσιαστικά κυβέρνησης, στο πρόσωπο του Προέδρου συγκεντρώνεται πλήθος εξουσιών, έχει οικοδομηθεί ένα περίπλοκο σύστημα θεσμικών αντίβαρων όπου καθεμιά από τις τρεις εξουσίες ελέγχει την άλλη, με αποτέλεσμα καμιά να μην μπορεί να λειτουργήσει αποτελεσματικά χωρίς τη συναίνεση της άλλης. Έτσι, στην αμερικανική Δημοκρατία το Κογκρέσο έχει την κύρια νομοθετική εξουσία, αλλά ο Πρόεδρος έχει τη δυνατότητα να ασκήσει βέτο. Έχει, επίσης, τη δυνατότητα να προτείνει νομοθετήματα. Το Ανώτατο Ομοσπονδιακό Δικαστήριο, με τη σειρά του, έχει τη δυνατότητα να ακυρώσει νομοθετήματα του Κογκρέσου αλλά και προεδρικά διατάγματα, εφόσον τα κρίνει αντισυνταγματικά. 
Ο ρόλος, λοιπόν, που διαδραματίζει η δικαστική εξουσία ως θεματοφύλακας του Συντάγματος, παρέχοντας αφ΄ενός αυθεντική ερμηνεία στους νόμους που ψηφίζει το Κογκρέσο και αφ΄ετέρου ένα ουσιαστικό εμπόδιο σε κάθε απόπειρα καταχρηστικής άσκησης εξουσίας απο την εκτελεστική εξουσία, είναι καταλυτικός. Το Ανώτατο Ομοσπονδιακό Δικαστήριο δε βρίσκεται στην ύψιστη βαθμίδα της δικαστικής εξουσίας. Οι αποφάσεις του δεν μπορούν να εφεσιβληθούν, παρά μόνο να αλλάξουν με άλλη απόφαση του ιδίου δικαστηρίου ή με συνταγματική τροποποίηση. Η ανάμειξή του, μάλιστα, στην πτώση του Προέδρου Nixon αποτελεί μία εντυπωσιακή εικονογράφηση του ρόλου του στο πολίτευμα των Η.Π.Α.
Από την άλλη πλευρά στη Γαλλία, όπου ο έλεγχος της συνταγματικότητας των νόμων είναι προληπτικός, συγκεντρωτικός και κύριος, εξέχοντα ρόλο κατέχει το Συνταγματικό Συμβούλιο. Παράλληλα, όμως, δεδομένης της δυσπιστίας του γαλλικού λαού προς τη Δικαιόσυνη, όπως προκύπτει ιστορικά στο πλαίσιο της Γαλλικής Επαναστάσης, μεγάλης εκτιμήσεως χαίρει το Συμβούλιο της Επικρατείας (Conseil d'État), τα στελέχη του οποίου είναι υπάλληλοι (απόφοιτοι της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης) και όχι δικαστές. Εκτός από την ακυρωτική λειτουργία του, στο πλαίσιο της οποίας διενεργεί, όπως και το Ακυρωτικό Δικαστήριο, μόνο έλεγχο της ορθής εφαρμογής των κανόνων της διαδικασίας και του νόμου όσον αφορά τις δικαστικές αποφάσεις που υποβάλλονται σε αυτό, το Συμβούλιο της Επικρατείας είναι, επίσης, κριτής σε πρώτο και τελευταίο βαθμό ορισμένων διαφορών, όπως εκείνες που αφορούν κανονιστικές πράξεις υπουργών.
4. [bookmark: _Toc506714413]Συμπεράσματα
Κατόπιν των ανωτέρω, θα μπορούσε να ειπωθεί ότι τα πολιτεύματα της Γαλλίας, του Η.Β. και των Η.Π.Α. χρωματίζονται, ως επί το πλείστον, από διαφορετικά πολιτειακά χαρακτηριστικά, γεγονός που πρωτίστως συνδέεται με τα ιστορικά βιώματα του κάθε κράτους.
Ως εκ τούτου, ως προς το ερώτημα που συχνά αποτελεί την κατακλείδα μιας σύγκρισης (μολονότι η προσέγγιση του συγκριτικού δικαίου ουδόλως, βέβαια, έχει τέτοιο σκοπό), ήτοι ποιο από τα συγκρινόμενα πολιτεύματα είναι το «καλύτερο», ας έχουμε στο μυαλό μας ότι καθένα αντιπροσωπεύει μία συγκεκριμένη κοινωνία που έχει σφυρηλατηθεί από συγκεκριμένα ιστορικά γεγονότα, τα οποία γεννούν συγκεκριμένη θεώρηση σε επίπεδο πολιτικό, κοινωνικό και ηθικό.
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