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ΠΙΝΑΚΑΣ 2 
ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ – ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΔΙΑΦΟΡΩΝ

Διαφορά =  διατάραξη έννομης σχέσης ή κατάστασης + ανάγκη παροχής πρόσφορης δικαστικής προστασίας

Σε ένα σύστημα δύο ανεξάρτητων δικαιοδοσιών (πολιτική δικαιοσύνη / διοικητική δικαιοσύνη, αρθ. 93 Σ) είναι κρίσιμη η διάκριση μεταξύ διοικητικών και ιδιωτικών διαφορών για να διευκρινισθεί σε ποια δικαιοδοσία άγεται μία διαφορά.

Οι διοικητικές διαφορές πηγαίνουν στα διοικητικά δικαστήρια, όπως αυτά ορίζονται στο Σύνταγμα (αρθ.94.1 Σ)

Το Σ επιτρέπει εξαιρέσεις «προκειμένου να επιτυγχάνεται η ενιαία εφαρμογή της νομοθεσίας» (94.3 Σ)
Έννοια διοικητικής διαφοράς και διάκριση από ιδιωτική διαφορά [το αν είναι διοικητική ή ιδιωτική κρίνεται από τη «φύση» της (ΣτΕ 2754/1994). Τις αμφιβολίες και  συγκρούσεις επιλύει το Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο, αρθ. 100§1,δ Σ]
Διοικητική διαφορά: 
· Διαφορά από πράξη, παράλειψη, συμπεριφορά δημοσίου νομικού προσώπου (τυπικό/οργανικό κριτήριο) (ΣτΕ 105/1991)
· Δεν είναι διοικητική διαφορά:
· Από πράξεις Α.Ε. που ανήκουν στο κράτος (π.χ.  Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε) ή άλλα Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου (ΝΠΙΔ) (π.χ. μία δημοτική επιχείρηση ύδρευσης)
· Εξαίρεση: διφυή ν.π. : δηλαδή ΝΠΙΔ τα οποία διέπονται από το ιδιωτικό δίκαιο και υπάγονται καταρχήν στη δικαιοδοσία των πολιτικών δικαστηρίων, κατ’εξαίρεση όμως λειτουργούν για ορισμένα όμως ζητήματα ως ΝΠΔΔ και υπάγονται στο διοικητικό δίκαιο. Στην τελευταία αυτή περίπτωση οι διαφορές που ανακύπτουν από τις μονομερείς τους πράξεις είναι διοικητικές:
· Τράπεζα Ελλάδος για έλεγχο τραπεζογραμματίων (Στε 2325/76)
· Ο Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων, παρά το ότι είναι ΑΕ, όταν εκδίδει οικοδομική άδεια (ΣτΕ 3385/00)
· Διαφορά από πράξη, παράλειψη, συμπεριφορά, η οποία αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση δημόσιου σκοπού ή δημόσιας υπηρεσίας με τη χρήση δημόσιας εξουσίας (λειτουργικό κριτήριο), στην οποία εφαρμόζονται κανόνες του διοικητικού δικαίου (ειδικός χαρακτήρας του διοικητικού δικαίου)
· Δεν είναι διοικητική διαφορά, μία διαφορά στο πλαίσιο της οποίας το δημόσιο νομικό πρόσωπο δεν επιτελεί ευθέως δημόσιο σκοπό (π.χ., ενεργεί ως fiscus για την αξιοποίηση της ιδιωτικής του περιουσίας) ή/και δεν τυγχάνουν εφαρμογής ειδικοί κανόνες του διοικητικού δικαίου (π.χ., ένα ΝΠΔΔ συνάπτει μία «κοινή» τραπεζική σύμβαση με μία Τράπεζα)
· Τι συμβαίνει εάν κάνουμε λάθος στην αρμοδιότητα και τη δικαιοδοσία;:
· Εντός Διοικητικής Δικαιοσύνης: 

· παραπομπή στο αρμόδιο δικαστήριο ( αρ. 34 ν. 1968/91, αρ. 12 ΚΔΔ, 34Α π.δ. 18/89) 

· Δυνατότητα διακράτησης της διαφοράς και εκδίκασής της από το ανώτερο δικαστήριο
· Εάν ανήκει σε άλλη δικαιοδοσία (π.χ. πολιτικά δικαστήρια) 

· απόρριψη του ενδίκου βοηθήματος ως απαράδεκτου. 

· Ωστόσο: αρ. 41 του ν. 3659/2008, μετά την επίδοση της τελεσίδικης απόφασης περί απαραδέκτου ανατρεπτική προθεσμία δύο μηνών να προσφύγει κανείς στο αρμόδιο δικαστήριο με αναδρομή στις έννομες συνέπειες

