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Kαθηγ. Τζούλια Ηλιοπούλου-Στράγγα
	


«Αποχαιρετιστήριο μάθημα»
Δευτέρα 6 Ιουνίου 2016, 14.00, Αμφιθέατρο Σαριπόλων

Αγαπητοί φοιτητές και μαθητές,

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

Πριν αρχίσει το «Αποχαιρετιστήριο μάθημα», θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τους δύο ομιλητές που προηγήθηκαν:
- Τον συνάδελφο Πάνο Λαζαράτο κατ’αρχάς για τα 22 χρόνια αγαστής συνεργασίας στο μάθημα «Εφαρμογές Δημοσίου Δικαίου, πρωτίστως όμως για τον εξαιρετικό, συγκινητικό θα έλεγα λόγο που έβγαλε μέσα από την καρδιά του και στον οποίο παρουσιάζοντας την επαγγελματική και προσωπική μου πορεία σίγουρα υπερέβαλε. 
- Τον μαθητή μου Στέλιο Κουτνατζή, ο οποίος εκπροσώπησε με τον λόγο του όλους τους μαθητές μου, αυτούς που είναι σήμερα ανάμεσά μας και αυτούς που δεν ήταν δυνατόν λόγω απόστασης να είναι σήμερα κοντά μας. Και ο Στέλιος Κουτνατζής, με τον οποίο συνεργάζομαι στενά εδώ και δεκαεννέα χρόνια, όταν διακρίθηκε με τα άριστά του ήδη το 1997 στα «Ατομικά και Κοινωνικά δικαιώματα» και στη συνέχεια το 1999 στις «Εφαρμογές Δημοσίου Δικαίου, και ξεχώρισε από τους συμφοιτητές του για την εξαίρετη νομική του σκέψη, την εργατικότητά του και το πάθος του για την επιστήμη, υπερέβαλε και αυτός με τα καλά του λόγια. Λόγω της επαγγελματικής επιλογής του, έχει πάντως το βαρύ φορτίο να είναι αυτός από όλους τους άριστους μαθητές μου, οι οποίοι επέλεξαν άλλη επαγγελματική σταδιοδρομία, εκτός του Πανεπιστημίου, ο οποίος θα πρέπει να συνεχίσει το έργο μου. Είμαι όμως σίγουρη ότι θα το καταφέρει και εύχομαι ολόψυχα να με ξεπεράσει. Αυτό άλλωστε δεν εύχεται κάθε σωστός δάσκαλος;
Θέλω όμως να ευχαριστήσω και όλους εσάς τους μαθητές μου και φοιτητές μου, κυρίως τους πρώην, που σπεύσατε όλοι να δώσετε το παρόν και να ξανακαθίσετε έστω για μία ώρα στα φοιτητικά θρανία, μερικοί μάλιστα ερχόμενοι από διάφορα μέρη της Ελλάδας, όπου έχετε πλέον εγκατασταθεί. Για εμένα εσείς, πολλοί από τους οποίους υπήρξατε φοιτητές μου στις αρχές της δεκαετίας του 90, είσαστε οι πρωταγωνιστές της σημερινής εκδήλωσης και η σημερινή αθρόα προσέλευσή σας μιλάει από μόνη της, για τον ρόλο που διαδραματίζετε επί 25 ολόκληρα χρόνια στη ζωή μου. 
Νοιώθω ιδιαίτερη τιμή, αλλά και συγκίνηση ότι βρίσκεται ανάμεσά μας ο αγαπημένος μου Καθηγητής, ο Ακαδημαϊκός κ. Νίκος Ανδρουλάκης. Στον ομότιμο καθηγητή Νίκο Ανδρουλάκη δεν έχω μόνο βαθειά εκτίμηση και θαυμασμό για την βαθυστόχαστη νομική του σκέψη, αλλά τρέφω και ιδιαίτερα φιλικά, τρυφερά θα έλεγα, αισθήματα που οφείλονται στην ποικιλότροπη στήριξη που μου παρέσχε, ήδη από την εποχή της προσπάθειάς μου να γίνω μέλος της Σχολής μας, στήριξη που παρέμεινε μέχρι σήμερα σταθερή.
Δεν θα ήθελα να παραλείψω να ευχαριστήσω θερμά και τον ομότιμο καθηγητή Γιώργο Κασιμάτη, για την επιστολή που μου έστειλε από τα Κύθηρα, την οποία, όπως παρεκάλεσε, διάβασε ο Πάνος Λαζαράτος.
Και έρχομαι στο «Αποχαιρετιστήριο μάθημα», το οποίο τελικώς δεν θα είναι μάθημα, γιατί το μάθημα αυτό το έκανα ήδη την προηγούμενη ώρα. Αποφάσισα να μη σας κουράσω, για μια ακόμη φορά με την αυστηρά νομική μου σκέψη, αλλά επέλεξα να κάνω ένα σύντομο απολογισμό των 26 ετών που θήτευσα στη Νομική Σχολή Αθηνών, να σας θυμίσω κάποια πράγματα για τη «δασκάλα» σας – όπως συνηθίζετε πολλοί από εσάς να με αποκαλείτε μέχρι σήμερα – και να φέρω στη μνήμη σας κοινές επιστημονικές και κοινωνικές στιγμές στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.
Τον Οκτώβριο 1967 παρακολουθούσα στο ίδιο αυτό Αμφιθέατρο Σαριπόλων τα πρώτα μαθήματα της νομικής επιστήμης και το 1973 πήρα το πτυχίο μου με κάποια καθυστέρηση μεν, με άριστα δε. Ήταν έκτοτε μια συνειδητή επιλογή μου να προσπαθώ να διακρίνομαι με το σπαθί μου και ταυτοχρόνως να μη στερούμαι καμία από τις μικρές ή μεγάλες χαρές της ζωής. Είχα την τύχη να έχω μεγάλους δασκάλους, τόσον ως προς τις νομικές τους γνώσεις όσον και ως προς το ήθος: Ανδρέας Γαζής, Παναγιώτης Ζέππος, Γιώργος Μιχαηλίδης-Νουάρος, Ιωάννης Σόντης, ήταν οι αστικολόγοι, οι οποίοι μου μετέδωσαν στέρεες νομικές γνώσεις και με κέρδισαν για τον κλάδο τους. Επιπλέον την αγάπη για το εμπορικό δίκαιο μου την εμφύσησε ο Κωνσταντίνος Ρόκας, για δε το Δημόσιο διεθνές Δίκαιο ο Κωνσταντίνος Ευσταθιάδης. Αφήνω τελευταίο το Ποινικό Δίκαιο, το οποίο τότε δεν ήταν στις πρώτες προτιμήσεις μου, αλλά φρόντισε να με κάνει να το αγαπήσω ο Καθηγητής Νικόλαος Ανδρουλάκης με το πρωτοποριακό για την εποχή εκείνη βιβλίο του.
Από το 1975 έως το 1985 πέρασα μια δεκαετία στο Αμβούργο, μια εποχή που χάραξε την μετέπειτα πορεία μου ανεξίτηλα. Ήταν μια αποφασιστική περίοδος για την επιλογή του επαγγέλματος του ερευνητή και του ακαδημαϊκού δασκάλου.
Οι γερμανοί Καθηγητές μου, κυρίως ο επιβλέπων τη διατριβή μου δημοσιολόγος Καθηγητής Peter Selmer και ο ευρωπαϊκολόγος Καθηγητής Jürgen Schwarze ο οποίος με μύησε στην τέχνη της διδασκαλίας και της οργάνωσης επιστημονικών συνεδρίων και συλλογικών έργων, δεν μου έμαθαν μόνο «γράμματα». Με το παράδειγμά τους με δίδαξαν ακαδημαϊκό ήθος, καθώς και τον απόλυτο σεβασμό προς τον φοιτητή, όχι μόνον σχετικά με τη μεταβίβαση γνώσεων, αλλά και ως προς την ανεκτικότητα σε διαφορετικές απόψεις και ως προς την εν γένει συμπεριφορά σε νέους ανθρώπους που τελούν σε «ειδική κυριαρχική σχέση» με τον διδάσκοντα – για να υπενθυμίσω ένα νομικό ζήτημα που κέντρισε επανειλημμένα το ενδιαφέρον μου –. 
Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι 30 χρόνια μετά την τυπική αποχώρησή μου από τη Νομική Σχολή του Αμβούργου, όχι μόνο έχω διατηρήσει στενούς ακαδημαϊκούς δεσμούς και έχω διδάξει, μέχρι και πρόσφατα, επανειλημμένως, αλλά νοιώθω ότι εκτός από τη Σχολή μας και η Νομική Σχολή του Αμβούργου εξακολουθεί να είναι «η Σχολή μου». Εκεί διδάχθηκα άλλωστε και το κοινοτικό δίκαιο και μου έγινε σαφές ότι ένα σύγχρονος συνταγματολόγος δεν μπορεί να περιορίζεται στο εθνικό δίκαιο, αλλά έχει ανάγκη από βαθειές γνώσεις ευρωπαϊκού και συγκριτικού δικαίου.
Το 1986 επέστρεψα στην Ελλάδα, με ανάμεικτα συναισθήματα, αλλά με τη διάθεση να προσφέρω ό,τι καλλίτερο μπορώ στο ελληνικό Πανεπιστήμιο. Έτσι, το 1990 εκλέχθηκα σε θέση επίκουρου Καθηγητή, το 1996 σε θέση αναπληρωτή Καθηγητή και το 2001 σε θέση τακτικού Καθηγητή, άλλως Καθηγητή πρώτης βαθμίδας.
Στις δυσκολίες που αντιμετώπισα ως «εξωτική» υποψήφια για την κατάληψη της θέσης επίκουρου Καθηγητή είχα στο πλευρό μου τους αείμνηστους Καθηγητές Άλκη Αργυριάδη, Φαίδωνα Βεγλερή και Αριστόβουλο Μάνεση. Δράττομαι δε της ευκαιρίας για να εκφράσω – και δημόσια –τις πάλαι ποτέ ιδιωτικά εκφρασθείσες προς τους ίδιους ευχαριστίες μου, για την εμπιστοσύνη που και οι τρεις μου έδειξαν και για την πολύτιμη βοήθεια που μου έδωσαν, ο καθένας τους με διαφορετικό τρόπο. 
Νοιώθω επίσης την υποχρέωση να ευχαριστήσω τον ομότιμο Καθηγητή Πρόδρομο Δαγτόγλου για την εμπιστοσύνη που μου έδειξε κατά την πολυετή συνδιδασκαλία του μαθήματος «Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα». Τέλος δεν θα ήθελα να παραλείψω να ευχαριστήσω τον ομότιμο Καθηγητή Γιώργο Κασιμάτη, όχι μόνο για την θερμή υποστήριξή του σε όλες τις διαδικασίες εκλογής μου στις διάφορες βαθμίδες, αλλά και για την εμπιστοσύνη που μου έδειξε σε διάφορες συνεργασίες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Για 26 όμως χρόνια εσείς, οι φοιτητές μου και οι μαθητές μου, υπήρξατε η κινητήριος δύναμη στο επιστημονικό μου έργο και αποτελέσατε ένα πολύ σημαντικό κομμάτι της ζωής μου.
Κάνοντας ένα σύντομο απολογισμό της επιστημονικής μου δραστηριότητας μπορώ, νομίζω, να καταλήξω στις εξής διαπιστώσεις:
1. Αντικείμενο της διδασκαλίας
Αντικείμενο της διδασκαλίας μου, σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, υπήρξαν, όπως γνωρίζετε, κυρίως τα θεμελιώδη, Ατομικά και Κοινωνικά, δικαιώματα, τα οποία είχαν κεντρίσει το ενδιαφέρον μου, ήδη από την εποχή των μεταπτυχιακών σπουδών μου στη Γερμανία. Άλλωστε, αν αναλογισθεί κάποιος ότι ως φοιτήτρια είχα ασχοληθεί ιδιαίτερα και διακρίθηκα στο αστικό δίκαιο, είναι ευκολότερο να γίνει αντιληπτό γιατί κέντρο της έρευνας και διδασκαλίας σε όλη την ακαδημαϊκή μου πορεία υπήρξαν τα θεμελιώδη δικαιώματα.
Το Οργανωτικό Μέρος του Συνταγματικού Δικαίου το δίδαξα λίγες φορές και αυτό γιατί, μεταξύ άλλων, πίστευα ότι υπάρχουν συνάδελφοι ικανότεροι σε αυτόν το τομέα από εμένα, οι οποίοι είχαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και είχαν ρίξει το βάρος της επιστημονικής τους έρευνας σε αυτό το κομμάτι του Συνταγματικού Δικαίου.
Από το λεγόμενο θεσμικό μέρος του Συνταγματικού Δικαίου με απασχόλησε εν τούτοις ιδιαίτερα, από την πρώτη στιγμή, η σχέση του Συντάγματος με το Ευρωπαϊκό Δίκαιο εν ευρεία εννοία (κοινοτικό και ΕΣΔΑ) και οι επιδράσεις που τα τελευταία έχουν στην ερμηνεία του Συντάγματος και στη νομολογία. Σημαντική ήταν και η συναφής εισαγωγή ως μαθήματος επιλογής του «Ευρωπαϊκού και συγκριτικού Συνταγματικού Δικαίου», το οποίο υπήρξε φυτώριο σειράς φοιτητών που ακολούθησαν στα μεταπτυχιακά τους και στην επαγγελματική τους σταδιοδρομία αυτόν τον κλάδο. 
Ακόμη ασχολήθηκα ήδη από το 1997 με τη διαδικασία αναθεώρησης του Συντάγματος, καθώς πίστευα και πιστεύω ότι με την χρονοβόρα διαδικασία που προβλέπεται στο Σύνταγμα, η έγκαιρη αναθεώρηση δεν είναι εφικτή εκεί που είναι αναγκαία – λ.χ. στα διάφορα στάδια της ευρωπαϊκής ενοποίησης– , ενώ μπορεί κάλλιστα να χρησιμεύσει ως ένα ευκολόχρηστο όπλο στο πολιτικό-κομματικό παιχνίδι, χωρίς να επιλύει ταυτοχρόνως σημαντικά συνταγματικά ζητήματα που ανέκυψαν στην πράξη και να μετακυλύει πολλές φορές την επίλυσή τους στον δικαστή.
2. Σχολή Συνταγματικού Δικαίου

Ως προς την Σχολή Συνταγματικού δικαίου, δεν έκρυψα ποτέ, όπως γνωρίζετε όλοι σας, ότι ανήκω στη Σχολή των συνταγματολόγων, οι οποίοι χωρίς να αμφισβητούν τον πολιτικό χαρακτήρα του Συντάγματος, εν τούτοις θεωρούν ότι το Σύνταγμα είναι πάνω από όλα ένας νόμος, και μάλιστα ο ανώτατος νόμος στην ιεραρχία και ότι δεν θα πρέπει να τον στραπατσάρουμε με αμφίβολες ερμηνείες που εκπορεύονται συχνά από τις πολιτικές μας πεποιθήσεις ή, και ακόμη χειρότερο, από τη διάθεσή μας να υπηρετήσουμε την εκάστοτε πολιτική εξουσία.

Άλλωστε, όλη μου τη ζωή πάλεψα για να μεταδώσω στους φοιτητές μου την απόλυτη προτεραιότητα που έχει ο σεβασμός της δημοκρατικής αρχής και να τους εμπνεύσω τον απόλυτο σεβασμό της. Ρήσεις του τύπου ότι «όταν ένας νόμος δεν μου αρέσει πολιτικά ή δικηγορικά, εγώ θα τον βγάλω αντισυνταγματικό» ήταν, όπως όλοι σας γνωρίζετε, για εμένα απαγορευμένες. 

3. Συμβολή στην επιστήμη
Μου δίνεται η ευκαιρία να κάνω σήμερα ένα «επιστημονικό απολογισμό» και να καταγράψω, αλλά και να υπενθυμίσω την «πατρότητα» ή καλύτερα τη «μητρότητα» κάποιων ρηξικέλευθων στην εποχή τους απόψεών μου, οι οποίες ενδιαμέσως φαίνεται να γίνονται ευρύτερα αποδεκτές, και στη χώρα μας και στην ευρωπαϊκή επιστήμη. Όλως ενδεικτικά αναφέρω κατά χρονολογική σειρά:

- τη πρωτότυπη θέση που υποστήριξα στη διδακτορική μου διατριβή ότι η αναδρομική εφαρμογή του νόμου είναι πρωταρχικώς συνταγματικό ζήτημα «συμπεριφοράς» του νομοθέτη, ο οποίος επιδιώκοντας να ρυθμίσει γεγονότα, τα οποία είχαν «συμβεί» σε εποχή, κατά την οποία αρμόδιος ήταν «άλλος» δημοκρατικά νομιμοποιημένος νομοθέτης, προσκρούει κατ’αρχήν στη δημοκρατική αρχή. Δευτερευόντως μόνον η αναδρομική εφαρμογή του νόμου αποτελεί ζήτημα προσβολής θεμελιωδών δικαιωμάτων.

- τη συμβολή μου στην κατανόηση της θεωρίας της τριτενέργειας και την υποστήριξη της θεωρίας της λεγομένης άμεσης τριτενέργειας (1990), 

- την επιμονή μου να θεωρώ με συνέπεια ήδη από το 1996 τις διατάξεις του άρθρου 28 παρ. 2 και 3 Συντ. ως ειδικές αναθεωρητικές ρήτρες για το πεδίο της ευρωπαϊκής ενοποίησης, 

- την επίκληση ήδη το 1996 των διατάξεων του άρθρου 105 ΕισΝΑΚ περί αστικής ευθύνης του Κράτους ως εμμέσου τρόπου εξαναγκασμού του Κράτους να συμμορφώνεται προς αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, 

- το από το 1997 με συνέπεια υποστηριζόμενο συνταγματικοπολιτικό μου αίτημα για την ολοκλήρωση της διαδικασίας αναθεώρησης του Συντάγματος στο πλαίσιο μιας Βουλής , 

- τη συνταγματική θεμελίωση, ήδη από το 1998, της ευθύνης του Κράτους για ζημίες που επέρχονται από νόμιμες πράξεις στο άρθρο 4 παρ. 5 Συντ.,

- τη συμβολή μου στη διάπλαση της θεωρίας των κοινωνικών δικαιωμάτων και ιδίως της θεωρίας του κοινωνικού κεκτημένου όχι μόνο σε εθνικό, αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο (2000),

- τη συμβολή μου στη διάπλαση της θεωρίας των κοινωνικών δικαιωμάτων στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) (2010) , και τέλος,

- τη θεμελίωση της άποψης ότι η απαγόρευση της χρήσης παρανόμων αποδεικτικών μέσων στην αναθεωρηθείσα διάταξη του άρθρου 19 παρ. 4 Συντ. δεν μπορεί να είναι απόλυτη, γιατί σε καταφατική περίπτωση ο αναθεωρητικός νομοθέτης θα ξεπερνούσε τις σύμφωνα με το άρθρο 110 παρ. 1 Συντ. οριοθετούμενες αρμοδιότητές του και ειδικότερα το μη αναθεωρήσιμο χαρακτήρα της διάταξης του άρθρου 2 παρ. 1 Συντ. (2002, 2003)
4. Ακαδημαϊκή διδασκαλία

Το πάθος μου για τη διδασκαλία το ανεκάλυψα στη Νομική Σχολή του Αμβούργου, όταν υποχρεώθηκα να διδάξω γερμανικό συνταγματικό δίκαιο, παρόλον ότι δεν το είχα ποτέ διδαχθεί. Εκεί ανεκάλυψα και την ικανότητά μου να κεντρίζω το ενδιαφέρον και του λεγόμενου «μέσου φοιτητή».
Είναι αναμφισβήτητο ότι οι φοιτητές είναι μέχρι σήμερα, όπως ήδη ανέφερα, ένα πολύ σημαντικό κομμάτι της ζωής μου. Οι μαθητές μου είναι δεύτερα παιδιά μου.

Δεν είναι τυχαίο ότι διατηρώ στενή επαφή τόσο με γερμανούς φοιτητές μου των αρχών της δεκαετίας του 80, όσο και με έλληνες φοιτητές μου της αρχής της δεκαετίας του 90.
Είμαι υπερήφανη, γιατί στον κύκλο των μαθητών μου είχα την τύχη να εντάσσονται και να συγκαταλέγονται νέοι και νέες από όλα τα κοινωνικά στρώματα και από όλο το φάσμα των πολιτικών πεποιθήσεων. 
Κοινό χαρακτηριστικό έχουν όλοι το πάθος για τη νομική επιστήμη και την εργατικότητα, αλλά πρωτίστως το πάθος για το ήθος. 
Από αυτή ακριβώς την πολυφωνία των μαθητών μου διδάχθηκα πολλά, και όχι μόνον για την ακαδημαϊκή μου ζωή. 
Με δεδομένες δε τις περιορισμένες δυνατότητες του ελληνικού Πανεπιστημίου σε επιστημονικό προσωπικό, στα περισσότερα από τα έργα μου στηρίχτηκα στη βοήθεια και αφοσίωση μαθητών μου, στους οποίους ενέπνευσα την αγάπη για την έρευνα και πίστεψαν στη σημασία του έργου μου και στην ακαδημαϊκή πορεία που επέλεξα.
Τους ευχαριστώ όλους από τα βάθη της καρδιάς μου. Και αν μεμονωμένα σε κάποιες φάσεις τους στενοχώρησα, τους ζητάω συγγνώμη.
5. Ακαδημαϊκές «αποτυχίες»

Η ακαδημαϊκή μου πορεία δεν είχε μόνο επιτυχίες, αλλά συνοδεύθηκε και από αποτυχίες, τις οποίες δεν έχω πρόβλημα να υπενθυμίσω και να αναλάβω και τη σχετική ευθύνη: 
- Ερευνητική Ομάδα «Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα»
Στις 13 Ιανουαρίου του 1993 ίδρυσα μια ερευνητική ομάδα με την ονομασία "Ερευνητική Ομάδα : Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα", στην οποία μετείχαν πτυχιούχοι, μεταπτυχιακοί και προπτυχιακοί φοιτητές της Νομικής Σχολής Αθηνών, και η οποία είχε ως σκοπό την συλλογή και δημοσίευση της νομολογίας των ελληνικών δικαστηρίων σε θέματα ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων, όπως αυτά κατοχυρώνονται στο ελληνικό Σύνταγμα, στο ευρωπαϊκό κοινοτικό δίκαιο και στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ).

Η ομάδα αυτή, στην οποία συνεργάσθηκαν επί μια δεκαετία συνολικά περί τα 70 άτομα, δεν πέτυχε ολοκληρωτικά τον στόχο της, παρόλον ότι είχε καταλήξει εν πολλοίς σε ώριμα για δημοσίευση κείμενα.
Οι λόγοι που δεν φθάσαμε στη δημοσίευση του συλλογικού αυτού έργου είναι πολλοί. Δεν θέλω να τους απαριθμήσω σήμερα.
Εκείνο που με παρηγορεί είναι το γεγονός, ότι – όπως με διαβεβαίωσαν κατά καιρούς πολλά μέλη της Ομάδας – μέσα από τη συνεργασία αυτή δεν περιορίσθηκαν στη συλλογή και επεξεργασία της νομολογίας, αλλά έμαθαν να κάνουν έρευνα και να εργάζονται συλλογικά. 
Το γεγονός, άλλωστε, ότι πολλά από τα μέλη της Ερευνητικής Ομάδας των ετών 1993-2003 ήλθαν σήμερα στο Αποχαιρετιστήριο αυτό Μάθημα, μετριάζει το αίσθημα της συγκεκριμένης αυτής αποτυχίας, το οποίο με συνόδευσε όλα τα χρόνια της ακαδημαϊκής μου πορείας.

 - Μη δημοσίευση στα ελληνικά μεταφρασμένων από μαθητές μου ξενόγλωσσων έργων μου

Πολλά από τα ξενόγλωσσα έργα μου είχαν την καλοσύνη να τα μεταφράσουν στα ελληνικά κάποιοι από τους μαθητές μου. Ορισμένα όμως από αυτά δεν δημοσιεύθηκαν ποτέ στην Ελλάδα. Ανάμεσά τους και η μετάφραση του γαλλικού έργου «Η προστασία των κοινωνικών δικαιωμάτων στα Κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης» (1050 σελίδες), για την οποία εργάσθηκαν αφιλοκερδώς τουλάχιστον 10 μαθητές μου. Τους ζητάω συγγνώμη και παίρνω το βάρος και στην περίπτωση αυτή επάνω μου, μια και η τελειομανία μου εμπόδισε την δημοσίευση του έργου αυτού, αλλά και ορισμένων άλλων μεταφρασθέντων στα ελληνικά έργων μου.
- Καθυστέρηση της δημοσίευσης του έργου μου «Γενική Θεωρία Θεμελιωδών Δικαιωμάτων – Όψεις Συνταγματικού και Ευρωπαϊκού Δικαίου»

Δεν μπορεί να θεωρηθεί ως αποτυχία, αλλά εγώ τη νοιώθω έτσι. Δεν κατάφερα να έχω σήμερα εδώ έτοιμο, όπως είχα υποσχεθεί, το τελευταίο έργο μου ως εν ενεργεία Καθηγήτρια με τίτλο «Γενική Θεωρία Θεμελιωδών Δικαιωμάτων – Όψεις Συνταγματικού και Ευρωπαϊκού Δικαίου», έργο το οποίο αφιερώνω άλλωστε στους μαθητές μου και τους φοιτητές μου. Το έργο αυτό αποτελεί το καταστάλαγμα 25 ετών διδασκαλίας του κλάδου αυτού στη Νομική Σχολή Αθηνών και κυρίως στο μάθημα «Εφαρμογές Δημοσίου Δικαίου» και θα κυκλοφορήσει τις επόμενες εβδομάδες.
6. Θετικές όψεις της ακαδημαϊκής μου πορείας

Τις ανωτέρω «αποτυχίες» εξισορροπούν πάντως οι εξής «επιτυχίες»: 
- Εμφύσησα την αγάπη για το Δημόσιο και Ευρωπαϊκό Δίκαιο σε σειρά από φοιτητές, πολλούς μάλιστα εξαιρετικούς και τους «κέρδισα» για τους κλάδους αυτούς. Πολλοί από αυτούς διακρίθηκαν στην Ελλάδα και στο εξωτερικό και είναι σήμερα παρόντες, ανάμεσά μας.
- Μετέδωσα τη στέρεη νομική σκέψη και τη μέθοδο συγγραφής νομικών κειμένων σε εκατοντάδες εκκολαπτόμενους νομικούς.
- Οργάνωσα 3 εκπαιδευτικές εκδρομές στα όργανα Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (Επιτροπή και Κοινοβούλιο), στο ΝΑΤΟ, στο Συμβούλιο της Ευρώπης, στα δύο Ευρωπαϊκά Δικαστήρια (Στρασβούργο και Λουξεμβούργο) και στο γερμανικό Ομοσπονδιακό Συνταγματικό Δικαστήριο:
· 29 Νοεμβρίου 1993 – 4 Δεκεμβρίου 1993 : Βρυξέλλες-Λουξεμβούργο-Στρασβούργο (25 φοιτητές)
· 4 - 10 Δεκεμβρίου 1994 : Βρυξέλλες-Λουξεμβούργο-Στρασβούργο-Καρλσρούη (29 φοιτητές)
· 16 - 20 Νοεμβρίου 2002: Λουξεμβούργο-Στρασβούργο (32 φοιτητές)
Οι περισσότεροι από τους μετέχοντες είσαστε σήμερα εδώ, και μάλιστα κάποιοι από εσάς κάνατε τον κόπο να έλθετε από την επαρχία, όπου είσθε εγκατεστημένοι.

Με τις εκδρομές αυτές έδωσα σε περίπου 90 φοιτητές τη δυνατότητα να έλθουν σε επαφή με την Ευρώπη και τους θεσμούς της και άνοιξα το δρόμο σε πολλούς από εσάς για μεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό. 
Πίστευα συνειδητά ότι η επαφή με ένα αλλοδαπό νομικό σύστημα, η επαφή με ένα άλλο πολιτισμό και με μια διαφορετική κοινωνία θα σας άνοιγε νέους ορίζοντες, πνευματικά και επαγγελματικά.
Αυτός είναι και ένας από τους λόγους, για τους οποίους συνειδητά δεν επέβλεψα παρά λίγες διδακτορικές διατριβές στη Σχολή μας. 

Ίσως όμως αυτό να το εξισορροπούν οι εκατοντάδες συστατικές επιστολές που συνέταξα για Πανεπιστήμια σε όλη την υφήλιο, αφιερώνοντας ιδιαίτερο χρόνο για τον κάθε υποψήφιο, και μη χρησιμοποιώντας «τυποποιημένες» ανά χώρα επιστολές.
- Είναι αλήθεια ότι ένα πολύ μεγάλο μέρος των ακαδημαϊκών δραστηριοτήτων και δημοσιεύσεών μου έλαβαν χώρα στο εξωτερικό. Ήταν αυτό μια συνειδητή επιλογή, η οποία μου επέτρεπε αφενός μεν να συνεχίζω να μετέχω στον ευρωπαϊκό επιστημονικό διάλογο, στον οποίο συμμετείχα ήδη από την εποχή της θητείας μου ως επιστημονικός συνεργάτης στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου του Αμβούργου, να εμπλουτίζω συνεχώς τις γνώσεις μου και να σας τις μεταφέρω, αφετέρου δε να διατηρώ την ακαδημαϊκή μου ανεξαρτησία.

Συνολική αποτίμηση
- Κάνοντας τον απολογισμό της ακαδημαϊκής πορείας μου και ατενίζοντας το μέλλον θεωρώ ότι στρέφοντας το βλέμμα μου προς το παρελθόν, πιστεύω ότι, αν ξεκινούσα πάλι, θα επέλεγα την ίδια επαγγελματική και ακαδημαϊκή πορεία. 

Είχα την πολυτέλεια – όπως συχνά λέω και από έδρας – να κάνω το χόμπυ μου επάγγελμα. Αξίζει ένα μεγάλο δημόσιο ευχαριστώ σε αυτούς που μου διευκόλυναν να πραγματοποιήσω αυτές τις επιλογές μου: 
στον Κώστα, σύντροφο ζωής επί 51 χρόνια, που με στήριξε απλόχερα, ηθικά και υλικά, σε όλη αυτή την πορεία μου,
στους γονείς μου, τον αείμνηστο πατέρα μου Στυλιανό Στράγγα και τη μητέρα μου Καίτη Στράγγα, και, φυσικά, 
στον Πάνο, ο οποίος ήταν αναγκασμένος επί χρόνια να στερείται πολύ συχνά την μητέρα του, η οποία είτε έγραφε, είτε δίδασκε, είτε έδινε διαλέξεις, πολύ συχνά δε στο εξωτερικό. 
Σήμερα κλείνει μεν ένας σημαντικός κύκλος της ακαδημαϊκής, και όχι μόνον, ζωής μου , αλλά ευτυχώς υπάρχουν ακόμη πολλοί άλλοι ανοικτοί – και αυτό είναι το προνόμιο που έχει το επάγγελμα του Καθηγητή ή, ίσως ακριβολογώντας θα έλεγα, του επιστήμονα – . Πράγματι οι ανοικτοί κύκλοι της ακαδημαϊκής μου ζωής είναι – ευτυχώς – αρκετοί:
- Η δημοσίευση του δεύτερου τόμου του «έργου ζωής», όπως το αποκαλώ, για την προστασία των κοινωνικών δικαιωμάτων στα «Νέα» Κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έργο το οποίο μου χρηματοδοτεί το επιστημονικό Ινστιτούτο των γερμανικών συνδικάτων.
- Η έκδοση στα ελληνικά της γερμανικής μονογραφίας μου συγκριτικού και ευρωπαϊκού δικαίου με θέμα «Τα κοινωνικά δικαιώματα στα Κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης από συγκριτική σκοπιά, λαμβανομένου υπόψη και του Ευρωπαϊκού δικαίου», αφού προηγουμένως την ενημερώσω με τα πορίσματα του προαναφερθέντος δεύτερου τόμου. Μια πρώτη μετάφραση έχει ήδη κάνει ο μαθητής μου Λύσσανδρος Ζώρας, LLM. και υποψ. διδάκτωρ της Νομικής Σχολής του Ελεύθερου Πανεπιστημίου του Βερολίνου, αφιερώνοντας ένα σημαντικό κομμάτι από τον χρόνο που έγραφε το διδακτορικό του. Δράττομαι της ευκαιρίας να τον ευχαριστήσω θερμά, ήδη σε αυτό το στάδιο, για τον πολύτιμο χρόνο και τις πνευματικές δυνάμεις που μου αφιέρωσε.
- Προσκλήσεις διδασκαλίας σε ευρωπαϊκά Πανεπιστήμια.
- Και ό,τι άλλο επιστημονικό προκύψει…
Αγαπητοί φοιτητές και μαθητές, Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Εδώ τελειώνει το λεγόμενο καταχρηστικώς «Αποχαιρετιστήριο μάθημα»!

Σας ευχαριστώ όλους για την αθρόα προσέλευσή σας, ευχαριστώ επίσης τους μαθητές μου που ζουν στο εξωτερικό, οι οποίοι με συγκίνησαν ιδιαίτερα με τις επιστολές που μου έστειλαν, και που – όπως με διαβεβαίωσαν – βρίσκονται σήμερα νοερά μαζί μας και στέλνουν τους θερμούς χαιρετισμούς τους στους παλαιούς συνοδοιπόρους τους είτε στην Ερευνητική Ομάδα, είτε στις 3 εκδρομές, είτε στη συνεργασία για την έκδοση των δύο μεγάλων έργων μου για τα κοινωνικά δικαιώματα, του γαλλικού (2000) και του γερμανικού (2010) βιβλίου. Ίσως για την εγκατάστασή τους στο εξωτερικό έχω και εγώ την δική μου μερίδα ευθύνης.
Αγαπητοί μου μαθητές και φοιτητές,

Σας ευχαριστώ για μια ακόμη φορά – σίγουρα δεν θα είναι η τελευταία – για την εμπιστοσύνη, το σεβασμό, την αγάπη και, γιατί όχι, τις χαρές που μου δώσατε και, ελπίζω, ότι θα εξακολουθήσετε να μου δίνετε, και σας εύχομαι ολόψυχα «καλή» περαιτέρω «τύχη» στις δύσκολες στιγμές που περνά η χώρα μας. 
Να είσθε σίγουροι ότι, όπως μέχρι σήμερα, θα εξακολουθήσω να είμαι κοντά σας, και για τα επαγγελματικά και για τα προσωπικά σας θέματα!
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