ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ - Θερινό εξάμηνο 2016

Καθηγ. Τζούλια Ηλιοπούλου-Στράγγα


Η προσχώρηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ΕΣΔΑ 
Ιστορική αναδρομή και μέλλον της προσχώρησης
– 1979 : Ρητή αναφορά σε ενδεχόμενη προσχώρηση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στην ΕΣΔΑ στο «Μνημόνιο της Επιτροπής σχετικά με την προσχώρηση των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Προστασία των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών» της 10ης Απριλίου 1979
.
– 1990 : Ανακοίνωση της Επιτροπής «σχετικά με την προσχώρηση των Κοινοτήτων στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Προστασία των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών καθώς και σε ορισμένα πρόσθετα πρωτόκολλα στη σύμβαση αυτή» της 19ης Νοεμβρίου 1990, [SEC (90) 2087].

– Παραπομπή των κοινοτικών Συνθηκών στην ΕΣΔΑ από το 1987 και ιδίως το 1993 
· Προοίμιο της Ενιαία Ευρωπαϊκής Πράξης (1987) σκέψη υπ’αριθμ. 3: 
«ΑΠΟΦΑΣΙΣΜΕΝΟΙ να προωθήσουν από κοινού τη δημοκρατία με βάση τα θεμελιώδη δικαιώματα που αναγνωρίζονται από τα συντάγματα και τους νόμους των κρατών μελών, τη Σύμβαση για την Προστασία των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών και τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη, και ιδίως την ελευθερία, την ισότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη».
· Άρθρο ΣΤ παρ. 2 της Συνθήκης του Μάαστριχτ (1993): 
«Η Ένωση σέβεται τα θεμελιώδη δικαιώματα, όπως κατοχυρώνονται με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Προστασία των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών, που υπογράφηκε στη Ρώμη στις 4 Νοεμβρίου 1950, και όπως προκύπτουν από τις κοινές συνταγματικές παραδόσεις των κρατών μελών, ως γενικές αρχές του κοινοτικού δικαίου».
– 1993 : Επαναφορά του ζητήματος της προσχώρησης της Κοινότητας στην ΕΣΔΑ από τη βελγική Προεδρία το δεύτερο εξάμηνο του 1993
– 1994: Το Συμβούλιο υπέβαλε ενώπιον του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων αίτηση γνωμοδότησης, στις 26 Απριλίου 1994, βάσει του άρθρου 228, παράγραφος 6, της Συνθήκης ΕΚ με το εξής ερώτημα: «Συμβιβάζεται προς τη Συνθήκη περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας η προσχώρηση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στη Σύμβαση για την προάσπιση των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των θεμελιωδών ελευθεριών;».
– 1996 : Γνωμοδότηση του ΔΕΚ της 28ης Μαρτίου 1996 [2/94, Συλλ. 1996, I-1759]: 

Αρνητική απάντηση από το ΔΕΚ, το οποίο υποστήριξε την άποψη ότι ελλείψει αρμοδιότητας της Κοινότητας να νομοθετεί στον τομέα των θεμελιωδών δικαιωμάτων ή να συνάπτει διεθνείς συνθήκες. μια ενδεχόμενη προσχώρηση ήταν αδύνατη χωρίς προηγούμενη αναθεώρηση των συνθηκών. Δεν αρκεί ως νομιμοποιητική βάση της προσχώρησης η ρήτρα ευελιξίας του άρθρου 235 Ειδικότερα:

Από τo άρθρo 3 Β της Συvθήκης, κατά τo oπoίo η Κoιvότητα δρα μέσα στα όρια τωv αρμoδιoτήτωv πoυ της αvαθέτει και τωv στόχωv πoυ της oρίζει η Συvθήκη, πρoκύπτει ότι η Κoιvότητα δεv διαθέτει παρά δoτές αρμoδιότητες. Η τήρηση της εv λόγω αρχής τωv δoτώv αρμoδιoτήτωv επιβάλλεται τόσo για τηv εσωτερική όσo και τη διεθvή δράση της Κoιvότητας. Η  Κoιvότητα εvεργεί καvovικά βάσει ειδικώv αρμoδιoτήτωv, oι oπoίες δεv πρέπει απαραιτήτως vα απoρρέoυv ρητώς από ειδικές διατάξεις της Συvθήκης, αλλά μπoρoύv επίσης vα συvάγovται, σιωπηρώς, από τις διατάξεις αυτές. Ετσι, η αρμoδιότητα της Κoιvότητας vα αvαλαμβάvει διεθvείς υπoχρεώσεις μπoρεί, κατά πάγια voμoλoγία, όχι μόvo vα πρoκύπτει από ρητές διατάξεις της Συvθήκης, αλλά και vα απoρρέει σιωπηρώς από τις διατάξεις αυτές. Οσάκις τo κoιvoτικό δίκαιo παρέχει στα όργαvα της Κoιvότητας αρμoδιότητες στo εσωτερικό πεδίo πρoς επίτευξη oρισμέvoυ σκoπoύ, η Κoιvότητα καθίσταται αρμόδια vα αvαλαμβάvει τις αvαγκαίες για τηv πραγματoπoίηση τoυ σκoπoύ αυτoύ διεθvείς υπoχρεώσεις, έστω και ελλείψει ρητής σχετικής διατάξεως.


Σκoπός τoυ άρθρoυ 235 της Συvθήκης είvαι vα καλύψει τηv περίπτωση κατά τηv oπoία στα κoιvoτικά όργαvα δεv έχoυv χoρηγηθεί, ρητώς ή σιωπηρώς, από ειδικές διατάξεις της Συvθήκης, εξoυσίες πρoς δράση στo μέτρo πoυ, εvτoύτoις, τέτoιες εξoυσίες είvαι εμφαvώς αvαγκαίες για vα μπoρεί η Κoιvότητα vα ασκήσει τo έργo της πρoς πραγματoπoίηση εvός από τoυς στόχoυς πoυ καθoρίζει η Συvθήκη. 


Η διάταξη αυτή, αvαπόσπαστo τμήμα μιας θεσμικής τάξεως στηριζόμεvης στηv αρχή τωv δoτώv αρμoδιoτήτωv, δεv μπoρεί vα απoτελέσει έρεισμα για τη διεύρυvση τoυ πεδίoυ τωv αρμoδιoτήτωv της Κoιvότητας πέραv τoυ γεvικoύ πλαισίoυ πoυ πρoκύπτει από τo σύvoλo τωv διατάξεωv της Συvθήκης και ειδικότερα από τις διατάξεις πoυ oρίζoυv τηv απoστoλή και τη δράση της Κoιvότητας. Η διάταξη αυτή δεv μπoρεί, εv πάση περιπτώσει, vα απoτελέσει έρεισμα για τη θέσπιση διατάξεωv oι oπoίες τελικώς θα συvεπήγovτo, κατ' oυσίαv, τρoπoπoίηση της Συvθήκης χωρίς vα έχει τηρηθεί η διαδικασία πoυ η ίδια η Συvθήκη πρoβλέπει πρoς τoύτo.

Τα θεμελιώδη δικαιώματα απoτελoύv αvαπόσπαστo τμήμα τωv γεvικώv αρχώv τoυ δικαίoυ, τηv τήρηση τωv oπoίωv διασφαλίζει o κoιvoτικός δικαστής. Ως πρoς αυτό, o κoιvoτικός δικαστής εμπvέεται από τις κoιvές συvταγματικές παραδόσεις τωv κρατώv μελώv, καθώς και από τις εvδείξεις τις oπoίες παρέχoυv oι διεθvείς πράξεις περί πρoστασίας τωv δικαιωμάτωv τoυ αvθρώπoυ, για τις oπoίες έχoυv συvεργαστεί ή στις oπoίες έχoυv πρoσχωρήσει τα κράτη μέλη. Στo πλαίσιo αυτό, η Ευρωπαϊκή Σύμβαση περί τωv δικαιωμάτωv τoυ αvθρώπoυ, η oπoία μvημovεύεται, μεταξύ άλλωv, στo άρθρo ΣΤ, παράγραφoς 2, της Συvθήκης για τηv Ευρωπαϊκή Έvωση, κατέχει εξέχoυσα σημασία.



Στo παρόv στάδιo εξελίξεως τoυ κoιvoτικoύ δικαίoυ, η Κoιvότητα δεv έχει αρμoδιότητα vα πρoσχωρήσει στηv Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τηv πρoάσπιση τωv δικαιωμάτωv τoυ αvθρώπoυ και τωv θεμελιωδώv ελευθεριώv, διότι, αφεvός, oυδεμία διάταξη της Συvθήκης παρέχει στα κoιvoτικά όργαvα, κατά τρόπo γεvικό, τηv ειδική εξoυσία θεσπίσεως καvόvωv στov τoμέα τωv δικαιωμάτωv τoυ αvθρώπoυ ή συvάψεως διεθvώv συvθηκώv στov τoμέα αυτό και, αφετέρoυ, μια τέτoια πρoσχώρηση δεv μπoρεί vα πραγματoπoιηθεί με πρoσφυγή στo άρθρo 235 της Συvθήκης.

Πράγματι, καίτoι o σεβασμός τωv δικαιωμάτωv τoυ αvθρώπoυ συvιστά πρoϋπόθεση της voμιμότητας τωv κoιvoτικώv πράξεωv, η πρoσχώρηση στηv ΕΣΔΑ θα συvεπαγόταv oυσιώδη μεταβoλή τoυ ισχύovτoς καθεστώτoς πρoστασίας τωv δικαιωμάτωv τoυ αvθρώπoυ, αφoύ θα είχε ως επακόλoυθo τηv έvταξη της Κoιvότητας σε έvα χωριστό διεθvές θεσμικό σύστημα, καθώς και τηv εvσωμάτωση τoυ συvόλoυ τωv διατάξεωv της Σύμβασης στηv κoιvoτική έvvoμη τάξη. Μια τέτoια μεταβoλή τoυ καθεστώτoς πρoστασίας τωv δικαιωμάτωv τoυ αvθρώπoυ εvτός της Κoιvότητας, της oπoίας oι θεσμικές συvέπειες θα ήσαv εξίσoυ θεμελιώδεις τόσo για τηv Κoιvότητα όσo και για τα κράτη μέλη, εvέχει συvταγματική εμβέλεια και, επoμέvως, υπερβαίvει, ως εκ της φύσεώς της, τα όρια τoυ άρθρoυ 235. Δεv θα ήταv δυvατόv vα πραγματoπoιηθεί παρά με τρoπoπoίηση της Συvθήκης.
– Ανακίνηση του θέματος κατά την κατάρτιση και ψήφιση του Χάρτη.
- 2003: Πρόβλεψη της προσχώρησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ΕΣΔΑ στο σχέδιο Ευρωπαϊκού Συντάγματος που εγκρίθηκε από τη Συνέλευση (Convention) στις 13 Ιουνίου και στις 10 Ιουλίου 2003 δημοσιεύτηκε στην τελική του μορφή στις 18 Ιουλίου 2003 [έγγραφο CONV 850/03] (άρθρο 7 παρ. 2: «Η Ένωση επιδιώκει την προσχώρηση στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών».
- 2004: Πρόβλεψη της προσχώρησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ΕΣΔΑ στο σχέδιο Συνθήκης για τη θέσπιση Συντάγματος της Ευρώπης (άρθρο Ι-9 [ΕΕ C 310 της 16ης Δεκεμβρίου 2004], με πανομοιότυπη διατύπωση προς αυτή του ισχύοντος άρθρου 6 ΣΕΕ, βλ. κατωτέρω)
– 2009: Ρητή πρόβλεψη της προσχώρησης της Ένωσης στην ΕΣΔΑ με τη Συνθήκη της Λισσαβώνας, στο άρθρο 6 της ΣΕΕ
Άρθρο 6 ΣΕΕ (πρώην άρθρο 6 ΣΕΕ)

1. Η Ένωση αναγνωρίζει τα δικαιώματα, τις ελευθερίες και τις αρχές που περιέχονται στον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 7ης Δεκεμβρίου 2000, όπως προσαρμόσθηκε στις 12 Δεκεμβρίου 2007, στο Στρασβούργο, ο οποίος έχει το ίδιο νομικό κύρος με τις Συνθήκες.

Οι διατάξεις του Χάρτη δεν συνεπάγονται καμία επέκταση των αρμοδιοτήτων της Ένωσης, όπως αυτές ορίζονται στις Συνθήκες.

Τα δικαιώματα, οι ελευθερίες και οι αρχές του Χάρτη ερμηνεύονται σύμφωνα με τις γενικές διατάξεις του Τίτλου VII του Χάρτη που διέπουν την ερμηνεία και την εφαρμογή του και λαμβανομένων δεόντως υπόψη των επεξηγήσεων οι οποίες αναφέρονται στον Χάρτη και στις οποίες μνημονεύονται οι πηγές των εν λόγω διατάξεων.

2. Η Ένωση προσχωρεί στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Προάσπιση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών. Η προσχώρηση στην εν λόγω Σύμβαση δεν μεταβάλλει τις αρμοδιότητες της Ένωσης όπως ορίζονται στις Συνθήκες.

3. Τα θεμελιώδη δικαιώματα, όπως κατοχυρώνονται από την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Προάσπιση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών και όπως απορρέουν από τις κοινές συνταγματικές παραδόσεις των κρατών μελών, αποτελούν μέρος των γενικών αρχών του δικαίου της Ένωσης.

– Λεπτομέρειες προσχώρησης στο Πρωτόκολλο 8 στη Συνθήκη της Λισσαβώνας
ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ (αριθ. 8)

Σχετικά με το άρθρο 6 παρ. 2 ΣΕΕ για την προσχώρηση της Ένωσης στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την προάσπιση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών

Άρθρο 1

Η συμφωνία για την προσχώρηση της Ένωσης στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Προάσπιση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών (εφεξής "Ευρωπαϊκή Σύμβαση"), η οποία προβλέπεται στο άρθρο 6, παράγραφος 2 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να εκφράζει την ανάγκη διαφύλαξης των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της Ένωσης και του δικαίου της Ένωσης, ιδίως όσον αφορά:

α) τις ειδικές διαδικασίες της ενδεχόμενης συμμετοχής της Ένωσης στα ελεγκτικά όργανα της Ευρωπαϊκής Σύμβασης,

β) τους μηχανισμούς που απαιτούνται για να εξασφαλίζεται ότι οι προσφυγές που ασκούν κράτη μη μέλη και οι ατομικές προσφυγές ορθώς στρέφονται κατά των κρατών μελών ή/και της Ένωσης, ανάλογα με την περίπτωση.

Άρθρο 2

Η συμφωνία που αναφέρει το άρθρο 1 πρέπει να εξασφαλίζει ότι η προσχώρηση της Ένωσης δεν επηρεάζει τις αρμοδιότητες της Ένωσης και τις αρμοδιότητες των θεσμικών οργάνων της. Πρέπει να εξασφαλίζει ότι καμία διάταξή της δεν επηρεάζει την ιδιαίτερη κατάσταση των κρατών μελών όσον αφορά την Ευρωπαϊκή Σύμβαση, και ιδίως τα Πρωτόκολλα της Σύμβασης, τα μέτρα που λαμβάνουν τα κράτη μέλη κατά παρέκκλιση από την Ευρωπαϊκή Σύμβαση σύμφωνα με το άρθρο 15 αυτής, και τις επιφυλάξεις όσον αφορά την Ευρωπαϊκή Σύμβαση που διατυπώνουν τα κράτη μέλη σύμφωνα με το άρθρο 57 της εν λόγω Σύμβασης.

Άρθρο 3

Καμία διάταξη της συμφωνίας του άρθρου 1 δεν πρέπει να επηρεάζει το άρθρο 344 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Άρθρο 344 ΣΛΕΕ (πρώην άρθρο 292 της ΣΕΚ)

Τα κράτη μέλη αναλαμβάνουν την υποχρέωση να μη ρυθμίζουν διαφορές σχετικές με την ερμηνεία ή την εφαρμογή των Συνθηκών κατά τρόπο διάφορο από εκείνον που προβλέπουν οι Συνθήκες.

Αντίστοιχου περιεχομένου η διάταξη του άρθρου 55 της ΕΣΔΑ
Άρθρον 55.- Τα υψηλά Συμβαλλόμενα μέρη αμοιβαίως παραιτούνται του δικαιώματος, εξαιρέσει προκειμένου περί ειδικής συμφωνίας, όπως επικαλεσθώσι συνθήκας, συμβάσεις ή δηλώσεις μεταξύ αυτών υπαρχούσας, επί τω σκοπώ υποβολής, δυνάμει αιτήσεως, διαφοράς δημιουργηθείσης εκ της ερμηνείας ή εφαρμογής της παρούσης Συμβάσεως, εις τρόπον διακανονισμού διάφορον του εν τη παρούση Συμβάσει προβλεπομένου.
– 2010: Τροποποίηση του άρθρου 59 της ΕΣΔΑ με το άρθρο 17 του 14ου  Πρωτοκόλλου, που τέθηκε σε ισχύ στις 5 Μαΐου 2010, ώστε να καταστεί δυνατή η προσχώρηση της ΕΕ στην ΕΣΔΑ :

«2. Η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί να προσχωρήσει στην παρούσα Σύμβαση».
– 2013: Σχέδιο Συμφωνίας προσχώρησης (Draft Αccession Αgreement) της 5ης Απριλίου 2013

· Τέλη Ιουνίου 2013: το Σχέδιο Συμφωνίας προσχώρησης εστάλη στο Συμβούλιο των Υπουργών το οποίο θα συμβουλευθεί πριν αποφασίσει το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δ.Α. και την Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλιου της Ευρώπης. 

· 4 Ιουλίου 2013 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έθεσε το Σχέδιο υπόψη του Δικαστηρίου για να ελέγξει τη συμβατότητά του με τις Συνθήκες. Κατόπιν απαιτείται ομόφωνη απόφαση του Συμβουλίου μετά από έγκριση του Ευρωπ. Κοινοβουλίου.

· Τα Κράτη μέλη της ΕΕ πρέπει και αυτά να συμφωνήσουν σε ζητήματα που έμειναν ανοικτά από τη Συμφωνία προσχώρησης.

· Η συμφωνία Προσχώρησης θα πρέπει τέλος να κυρωθεί από την ΕΕ και όλα τα 47 Κράτη/Μέρη του Συμβουλίου της Ευρώπης.
– 2013: Σύναψη του 16ου Πρωτοκόλλου στην ΕΣΔΑ, στις 2 Οκτωβρίου 2013, το οποίο προβλέπει γνωμοδοτική αρμοδιότητα του Δικαστηρίου του Στρασβούργου ως προς την ερμηνεία της ΕΣΔΑ, κατόπιν προδικαστικού ερωτήματος ανώτατου δικαστηρίου Κράτους μέλους της ΕΣΔΑ.
Οι γνωμοδοτήσεις του ΕΔΔΑ είναι αιτιολογημένες, περιέχουν ενδεχόμενες απόψεις της μειοψηφίας και δημοσιεύονται (άρθρο 4), δεν είναι όμως δεσμευτικές (άρθρο 5).

– 2014: Γνωμοδότηση 2/2013 του ΔΕΕ της 18 Δεκ. 2014 για την προσχώρηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ΕΣΔΑ :
«Η συμφωνία προσχωρήσεως της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Προάσπιση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών δεν είναι συμβατή με το άρθρο 6, παράγραφος 2, ΣΕΕ ούτε με το πρωτόκολλο (αριθ. 8) σχετικά με το άρθρο 6, παράγραφος 2, της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση για την προσχώρηση της Ένωσης στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Προάσπιση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών».
ΙΙ. Η πρακτική σημασία της προσχώρησης

Σημαντικότερα επιχειρήματα υπέρ της προσχώρησης (παρά τις αναμφισβήτητες δυσκολίες πολιτικής και τεχνικής μορφής) :

1. Διεύρυνση της δικαστικής προστασίας

Αναγνώριση στους ιδιώτες της δυνατότητας ατομικής προσφυγής ενώπιον του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) για προσβολές της ΕΣΔΑ προερχόμενες από πράξεις των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και των Κρατών μελών όταν εφαρμόζουν δίκαιο της ΕΕ.
2. Ρητή αρμοδιότητα του ΕΔΔΑ να ελέγχει με βάση την ΕΣΔΑ πράξεις των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και των Κρατών μελών όταν εφαρμόζουν δίκαιο της ΕΕ με αντίστοιχη δυνατότητα της ΕΕ να «ακουσθεί»
Η μέχρι σήμερα νομολογία του ΕΔΔΑ (όπως άλλωστε και της ήδη καταργηθείσας Ευρωπαϊκής Επιτροπής Δ.Α.) σε θέματα που άπτονται του κοινοτικού/ενωσιακού δικαίου οδηγεί στην πράξη σε ένα έλεγχο εκ μέρους του ΕΔΔΑ πράξεων των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και των Κρατών μελών όταν εφαρμόζουν δίκαιο της ΕΕ, χωρίς η ΕΕ να δύναται να νομιμοποιηθεί παθητικά ώστε να έχει το δικαίωμα να πάρει σχετικά θέση και χωρίς να δίνεται στο Δικαστήριο της ΕΕ η δυνατότητα να ερμηνεύσει το κοινοτικό/ενωσιακό δίκαιο. 
� Memorandum on the accession of the European Communities to the Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms. COM (79) 210 final, 2 May 1979. Bulletin of the European Communities, Supplement 2/79 (Συμπλήρωμα 2/79 στο Δελτίο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων).
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