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Φ ρ ο ν τ ι σ τ η ρ ι α κ ό  Β ο ή θ η μ α
Η θεωρία της “Τριτενέργειας” των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων

- Έννοια

Η “τριτενέργεια” ή “οριζόντια ενέργεια”, ή, ορθότερα, η “απόλυτη ενέργεια” των θεμελιωδών δικαιωμάτων είναι μια θεωρία, η αποδοχή της οποίας οδηγεί σε μία διεύρυνση του κύκλου των λεγόμενων “αποδεκτών” των θεμελιωδών δικαιωμάτων, του κύκλου δηλαδή των προσώπων που δεσμεύονται από αυτά. Η θεωρία της “τριτενέργειας” έχει, συνεπώς, ως σκοπό να επεκτείνει την ισχύ των θεμελιωδών δικαιωμάτων, τα οποία κατοχυρώνονται στο Σύνταγμα και παραδοσιακά αφορούσαν στις σχέσεις Κράτους-Πολίτη, και στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών.


Η ιστορική αυτή προέλευση της ισχύος των θεμελιωδών δικαιωμάτων έναντι του Κράτους, σε σχέσεις δηλ. οι οποίες ενέχουν εξουσιαστικό χαρακτήρα -σε συνδυασμό ενδεχομένως και με το γεγονός ότι η θεωρία της “τριτενέργειας” αναπτύχθηκε αρχικά στο εργατικό δίκαιο- οδήγησε ένα τμήμα της ελληνικής θεωρίας στο να απαιτεί ως προϋπόθεση για την εφαρμογή της “τριτενέργειας” την ύπαρξη μεταξύ των ιδιωτών σχέσης “ιδιωτικής εξουσίασης”. Ένα άλλο όμως τμήμα της θεωρίας υποστηρίζει εν τούτοις ότι η “τριτενέργεια” είναι δυνατή ανεξάρτητα από την ύπαρξη μεταξύ των ιδιωτών εξουσιαστικής σχέσης ή μη.


Η θεωρία της τριτενέργειας έχει γερμανική προέλευση, γρήγορα όμως έγινε αποδεκτή και σε άλλες δυτικοευρωπαϊκές έννομες τάξεις, όπως άλλωστε και στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού κοινοτικού δικαίο και της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

- Πεδίο εφαρμογής

Σχετικά με το πεδίο εφαρμογής της “τριτενέργειας” ομόφωνα γίνεται δεκτό, ότι υπάρχουν δικαιώματα, τα οποία από τη φύση τους δεν είναι κατ’αρχήν δεκτικά “τριτενέργειας”, υπό την έννοια ότι από τη φύση τους έχουν σχέση ή μπορούν να προσβληθούν ή πραγματωθούν μόνο από το Κράτος,  όπως λ.χ. το δικαίωμα στην ιθαγένεια (άρθρο 4 παρ. 3 Συντ.) ή αυτό του να είναι κάποιος δεκτός σε όλες τις δημόσιες λειτουργίες (άρθρο 4 παρ. 4 Συντ. Συντ.) ή, ακόμη, το δικαίωμα αλλοδαπού να μην εκδοθεί για τη δράση του υπέρ της ελευθερίας (άρθρο 5 παρ. 2 Συντ.) ή το δικαίωμα δωρεάν παιδείας (άρθρο 16 παρ. 4 Συντ.), και ότι άλλα δικαιώματα ήδη από την διατύπωση της σχετικής συνταγματικής διάταξης ή από τη φύση τους “τριτενεργούν”, όπως λ.χ. το δικαίωμα ίσης αμοιβής για παρεχόμενη εργασία ίσης αξίας (άρθρο 22 παρ. 1 Συντ.) ή η συνδικαλιστική ελευθερία και το δικαίωμα απεργίας (άρθρο 23 παρ. 1 και 2 Συντ.).
Διαφωνίες όμως ανακύπτουν σχετικά με την “τριτενέργεια” των λοιπών συνταγματικών δικαιωμάτων. Για τα λοιπά αυτά δικαιώματα το ζήτημα της “τριτενέργειας” ή μη είναι ζήτημα ερμηνείας των σχετικών συνταγματικών διατάξεων. Ιδιομορφίες παρουσιάζει εν τούτοις η εφαρμογή της συνταγματικής αρχής της ισότητας στις σχέσεις ιδιωτικού δικαίου.


Κατά τα λοιπά, ως μάλλον κρατούσα στη θεωρία (πριν από την αναθεώρηση του Συντάγματος [2001]) πρέπει να θεωρηθεί η άποψη, η οποία περιορίζει την “τριτενέργεια” στα ατομικά δικαιώματα. Υποστηρίζεται όμως και η άποψη ότι η εφαρμογή της θεωρίας της “τριτενέργειας” είναι δυνατή και στα κοινωνικά δικαιώματα, ενδεχομένως δε και σε ορισμένα πολιτικά δικαιώματα, με την έννοια ότι παρέχεται στον ιδιώτη η δυνατότητα να τα επικαλεσθεί για να θεμελιώσει περιορισμούς δικαιωμάτων άλλου ιδιώτη. Η αναγνώριση δηλαδή της τριτενέργειας έχει στην περίπτωση αυτή κατά κανόνα μόνο αμυντικό χαρακτήρα. Η άποψη αυτή θεωρεί ότι  “απόλυτη ενέργεια” των συνταγματικώς κατοχυρωμένων δικαιωμάτων επιβάλλει την απόλυτη προστασία τους έναντι οποιασδήποτε προσβολής από οποιονδήποτε και αν προέρχεται, Κράτος ή ιδιώτη.

- Διάκριση μεταξύ “άμεσης” και “έμμεσης” “τριτενέργειας”


Στην αλλοδαπή και ελληνική θεωρία, αλλά και στη νομολογία, γίνεται διάκριση μεταξύ άμεσης και έμμεσης “τριτενέργειας”. Η διάκριση αυτή, η οποία αποτελεί αντικείμενο σοβαρών διαφωνιών, αφορά στον τρόπο εφαρμογής των συνταγματικών δικαιωμάτων στις ιδιωτικές σχέσεις.


Ως “άμεση” νοείται η “τριτενέργεια” στις περιπτώσεις εκείνες, στις οποίες ο ιδιώτης επικαλείται απευθείας κάποια συνταγματική διάταξη που κατοχυρώνει ανθρώπινα δικαιώματα για να θεμελιώσει ένα δικαίωμα ή μια υποχρέωση, τα οποία δεν προβλέπονται στο ιδιωτικό δίκαιο, καθώς επίσης και εκείνες, στις οποίες ελέγχεται μία δικαιοπραξία ή μία συμπεριφορά με τη χρησιμοποίηση ως κανόνα ελέγχου απευθείας κάποιας συνταγματικής διάταξης. Στην “άμεση” δηλ. “τριτενέργεια” τα συνταγματικά δικαιώματα εφαρμόζονται ως αυτοτελείς κανόνες δικαίου, με πρακτική συνέπεια την ακυρότητα των δικαιοπραξιών που αντίκεινται σε αυτά ( θεωρούνται δηλ. ως “απαγορευτικές διατάξεις νόμου” κατά το άρθρο 174 Α.Κ.) ή την υποχρέωση αποζημίωσης σε περίπτωση υπαίτιας προσβολής τους (η προσβολή τους δηλ. θεωρείται ως “παράνομη συμπεριφορά” κατά το άρθρο 914 Α.Κ.).


Ως “έμμεση” νοείται η “τριτενέργεια” στις περιπτώσεις εκείνες, στις οποίες τα συνταγματικά δικαιώματα εφαρμόζονται στις ιδιωτικές σχέσεις έμμεσα, υπό τη μορφή της χρησιμοποίησής τους για την πλήρωση και ερμηνεία των γενικών ρητρών και αορίστων νομικών εννοιών του ιδιωτικού δικαίου. Στην “έμμεση” δηλ. “τριτενέργεια” η εφαρμογή στις ιδιωτικές σχέσεις των συνταγματικών διατάξεων που κατοχυρώνουν θεμελιώδη δικαιώματα δεν είναι δυνατή απευθείας, αλλά πραγματοποιείται μέσα από γενικές ρήτρες και αόριστες νομικές έννοιες, οι οποίες περιέχονται σε κανόνες του ιδιωτικού δικαίου, όπως η καλή πίστη, τα χρηστά ήθη κ.λ.


Υποστηρίζεται πάντως και η άποψη, ότι ζήτημα “τριτενέργειας” τίθεται μόνο στις περιπτώσεις της “άμεσης τριτενέργειας”. Ως κύριο επιχείρημα προβάλλεται σχετικά, ότι σε έννομες τάξεις με “αυστηρό Σύνταγμα”, όπως η ελληνική, είναι αυτονόητο και δεν χρειάζεται ιδιαίτερη θεωρητική θεμελίωση ότι η ερμηνεία και εφαρμογή των κανόνων του ιδιωτικού δικαίου πρέπει να γίνεται σύμφωνα με το Σύνταγμα και συνεπώς και τις διατάξεις του που κατοχυρώνουν θεμελιώδη δικαιώματα.


Η έρευνα της ελληνικής νομολογίας οδηγεί στη διαπίστωση ότι ο έλληνας δικαστής εφαρμόζει τη θεωρία της “τριτενέργειας” –ενίοτε μάλιστα και υπό την έννοια της “άμεσης τριτενέργειας”–, κατά κανόνα όμως χωρίς να κάνει ρητή αναφορά σε αυτήν. Υπάρχουν όμως σποραδικά και αποφάσεις στις οποίες γίνεται ρητή μνεία του όρου “τριτενέργεια”. 

- Νομική θεμελίωση

Σχετικά με τη νομική θεμελίωση της “τριτενέργειας” υπάρχουν σοβαρές θεωρητικές διαμάχες.
Ως συνταγματικά ερείσματα για την ισχύ της θεωρίας της “τριτενέργειας” έχουν χρησιμοποιηθεί από την ελληνική (πριν από την αναθεώρηση του Συντάγματος [2001]) και αλλοδαπή θεωρία είτε συγκεκριμένες συνταγματικές διατάξεις, όπως λ.χ. γενικές διατάξεις που διακηρύσσουν την υποχρέωση των κρατικών οργάνων να διασφαλίσουν την ακώλυτη άσκηση των δικαιωμάτων του ανθρώπου (λ.χ. το άρθρο 25 παρ. 1 ελλην. Συντ.) ή διατάξεις που προστατεύουν την ανθρώπινη αξία (λ.χ. το άρθρο 2 παρ. 1  ελλην. Συντ.) ή την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας (λ.χ. το άρθρο 5 παρ. 1 ελλην. Συντ.) είτε γενικές συνταγματικές αρχές, όπως λ.χ. η αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου.
Υποστηρίζεται επίσης η άποψη ότι η “τριτενέργεια” θεμελιώνεται στην ιεραρχική υπεροχή του Συντάγματος και στην ιδιότητα των συνταγματικών διατάξεων που κατοχυρώνουν θεμελιώδη δικαιώματα ως “αντικειμενικών κανόνων”, οι οποίοι εγκαθιδρύουν “μία αντικειμενική τάξη αξιών”.

Με την Αναθεώρηση του Συντάγματος (2001) προσετέθη στο άρθρο 25 παρ. 1 ως εδάφιο β΄ μια νέα διάταξη, σύμφωνα με την οποία 
«...Τα δικαιώματα αυτά [του ανθρώπου ως ατόμου και ως μέλους του κοινωνικού συνόλου] ισχύουν και στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών στις οποίες προσιδιάζουν…».
Η διάταξη αυτή καθιερώνει, κατά την άποψή μου, την άμεση τριτενέργεια ή απόλυτη ενέργεια των δικαιωμάτων του ανθρώπου αδιακρίτως (ατομικών-κοινωνικών-πολιτικών) και στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών, υπό τον αυτονόητο περιορισμό ότι τα εν λόγω δικαιώματα πρέπει να προσιδιάζουν στις σχέσεις αυτές.

- Συνέπειες της αποδοχής της θεωρίας της “τριτενέργειας”


Η αποδοχή της “τριτενέργειας” -και ως τοιαύτη πρέπει να θεωρείται μόνο η “άμεση”- δεν έχει ως αποτέλεσμα την υποκατάσταση του ιδιωτικού δικαίου από τις συνταγματικές διατάξεις που κατοχυρώνουν θεμελιώδη δικαιώματα. Ο κοινός νομοθέτης εξακολουθεί να παραμένει ο κατ’εξοχήν “δικαιούχος”, αλλά και “υπόχρεος” για την αποτελεσματική προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων.
Ο ιδιώτης και σε τελευταία ανάλυση ο δικαστής αναγκάζονται να καταφύγουν στην “τριτενέργεια”, όταν ο κοινός νομοθέτης είτε έχει παραλείψει να ασκήσει τη συνταγματική του αρμοδιότητα ή και υποχρέωση να ρυθμίσει και προστατεύσει τα θεμελιώδη δικαιώματα είτε την άσκησε πλημμελώς ή κατά τρόπο που αντιβαίνει στο Σύνταγμα. 
Με άλλα λόγια η “τριτενέργεια” έχει αποκλειστικά επικουρική και ενδεχομένως διορθωτική λειτουργία.
Η θεωρία της “Τριτενέργειας” στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Δικαίου
· Ήδη πριν από την αναγωγή του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Χάρτης) σε πρωτογενές δίκαιο, το ΔΕΚ δεν είχε αποκλείσει την τριτενέργεια ή, κατ’άλλη διατύπωση, την οριζόντια ενέργεια θεμελιωδών δικαιωμάτων στο πεδίο εφαρμογής του κοινοτικού/ενωσιακού δικαίου.
· Τουναντίον, το ΔΕΚ είχε δεχθεί την τριτενέργεια της αρχής της ισότητας αμοιβής μεταξύ ανδρών και γυναικών ήδη από το έτος 1976 στην υπόθεση  Defrenne (απόφαση της 8.4.976), διακηρύσσοντας κατά τρόπο μη επιδεχόμενο αμφισβητήσεις ότι η απαγόρευση διακρίσεων αμοιβής λόγω φύλου δεν είναι δεσμευτική μόνον για τις δημόσιες υπηρεσίες, αλλά εκτείνεται και σε όλες τις συλλογικές συμβάσεις που ρυθμίζουν την εξηρτημένη εργασία καθώς επίσης και σε όλες τις συμβάσεις μεταξύ ιδιωτών.
· Ομοίως, το ΔΕΚ έχει δεχθεί την τριτενέργεια διατάξεων των Συνθηκών που κατοχυρώνουν τις κοινοτικές ελευθερίες, όπως π.χ. την ελεύθερη κυκλοφορία, την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών ή την ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων, χωρίς όμως η σχετική νομολογία να είναι πάντοτε σταθερή. Έτσι λ.χ. σχετικά με την ελεύθερη κυκλοφορία αγαθών το ΔΕΚ δεν απεδέχθη υποχρέωση μη προσβολής της εκ μέρους ιδιωτών, αλλά μόνον κρατική υποχρέωση προστασίας από πραγματικές προσβολές εκ μέρους των υπηκόων το ενδιαφερόμενου Κράτους.
· Πέραν όμως του πεδίου της ισότητας αμοιβής και των κοινοτικών ελευθεριών το ΔΕΚ δεν έχει εκφρασθεί για την τριτενέργεια διατάξεων που κατοχυρώνουν θεμελιώδη δικαιώματα. Σημειωτέον ότι ενώ ένα τμήμα της γερμανικής θεωρίας τάσσεται υπέρ μιας έμμεσης τριτενέργειας, ένα άλλο μέρος της γερμανικής θεωρίας υποστηρίζει ότι την λειτουργία της έμμεσης τριτενέργειας εκπληρώνει στην περίπτωση αυτή η θεωρία της υποχρέωσης προστασίας εκ μέρους του Κράτους της ακώλυτης άσκησης των δικαιωμάτων.
· Με την αναγωγή του Χάρτη σε πρωτογενές δίκαιο της Ένωσης τίθεται πλέον ζήτημα τριτενέργειας των θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών που κατοχυρώνονται σε αυτόν. Και περαιτέρω τίθεται το ερώτημα, αν το ΔΕΚ θα δεχθεί την άμεση τριτενέργεια ορισμένων δικαιωμάτων και αρχών, όπως έχει ήδη πράξει με την αρχή της ισότητας αμοιβής ανεξαρτήτως φύλου και ορισμένες κοινοτικές ελευθερίες.
·  Ένα μέρος της γερμανικής θεωρίας διαβλέπει πάντως ως νομικό θεμέλιο μιας έμμεσης τριτενέργειας την παράγραφο 6 του Προοιμίου του Χάρτη, όπου διακηρύσσεται ότι η απόλαυση των δικαιωμάτων αυτών συνεπάγεται ευθύνες και καθήκοντα έναντι τόσο των τρίτων όσο και της ανθρώπινης κοινότητας και των μελλοντικών γενεών. 
· Κατά την άποψή μου το ζήτημα της τριτενέργειας των δικαιωμάτων και ελευθεριών του Χάρτη, τίθεται κατά τρόπο ανάλογο με αυτόν που τίθεται στα εθνικά Συντάγματα, και ότι συνεπώς είναι ζήτημα ερμηνείας ο προσδιορισμός των διατάξεων του Χάρτη που είναι δεκτικές τριτενέργειας ή και που δεν είναι νοητές χωρίς τριτενέργεια.
**********
Η θεωρία της “Τριτενέργειας” στο πλαίσιο της ΕΣΔΑ
· Στην ευρωπαϊκή θεωρία επικρατεί, ορθώς, η άποψη ότι αποδέκτες των δικαιωμάτων και ελευθεριών που κατοχυρώνει η ΕΣΔΑ είναι τα Κράτη και ότι από καμμία εγγύηση της ΕΣΔΑ δεν προκύπτει κάτι διαφορετικό. Δεν τίθεται συνεπώς για τα δικαιώματα και ελευθερίες της ΕΣΔΑ ζήτημα άμεσης τριτενέργειας.

· Από την άλλη πλευρά στη νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου αναπτύχθηκε ήδη από την δεκαετία του 80 η θεωρία των λεγόμενων «θετικών υποχρεώσεων» του Κράτους, οποία επιβάλλει στα Κράτη να προστατεύουν την ακώλυτη άσκηση των δικαιωμάτων και ελευθεριών που κατοχυρώνει η ΕΣΔΑ από προσβολές προερχόμενες όχι μόνον από τα Κράτη, αλλά και από προσβολές  εκ μέρους τρίτων (ιδιωτών), λαμβάνοντας μάλιστα προς τούτο και θετικά μέτρα. Κατά το μέρος που η «υποχρέωση προστασίας»  αφορά προστασία έναντι προσβολών που προέρχονται από ιδιώτες, η εκπλήρωση αυτής της κρατικής υποχρέωσης άπτεται της λεγόμενης έμμεσης τριτενέργειας. Ορθώς όμως υποστηρίζεται στη θεωρία η άποψη ότι η αποδοχή της έμμεσης τριτενέργειας δεν οδηγεί σε κάποια επιπρόσθετη ή αποκλίνουσα έννομη συνέπεια. 
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