ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ

ΕΙΣΗΓΗΣΗ της Δήμητρας Χριστοπούλου 

ΠΡΟΣ την αρμόδια Επιτροπή

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ
Mία διπλωματική εργασία στη Φιλοσοφία των Μαθηματικών είναι δυνατόν να 

Α) επικεντρώνεται στην παρουσίαση και ανάλυση ενός από τα ερευνητικά προβλήματα της περιοχής,

πχ. το ζήτημα της μαθηματικής αλήθειας, το «άπειρο» στα μεγάλα φιλοσοφικά συστήματα, το πρόβλημα της μαθηματικής γνώσης στον εμπειρισμό ή εναλλακτικά στον ρασιοναλισμό, το ζήτημα της σύνδεσης των μαθηματικών με τον φυσικό κόσμο, το ζήτημα της επιτυχίας των μαθηματικών στις εφαρμογές, κλπ.
Β) περιγράφει μια φιλοσοφική διαμάχη που ανήκει στην εν λόγω περιοχή, παρουσιάζοντας τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα καθεμιάς από τις αντίπαλες και συγκρινόμενες μεταξύ τους θέσεις.
Πχ. διαμάχη μεταξύ μαθηματικών ρεαλιστών και αντιρεαλιστών, διαμάχη μεταξύ ρασιοναλιστών και εμπειριστών για τη γνωστική πρόσβαση στα μαθηματικά αντικείμενα, διαμάχη μεταξύ μαθηματικού νατουραλισμού και μαθηματικού νομιναλισμού, διαμάχη για τα συστήματα αξιωμάτων ως έμμεσων ορισμών των μαθηματικών όρων κλπ.
Γ) υπερασπίζεται ή αντίθετα να ασκεί κριτική σε κάποια γνωστή φιλοσοφική θέση ή κάποιο φιλοσοφικό ρεύμα της εν λόγω περιοχής,

Πχ. στη θέση ότι οι αριθμοί είναι αφηρημένα αντικείμενα, στη θέση ότι η μαθηματική γνώση έχει εμπερική προέλευση, στη θέση ότι οι αριθμοί είναι ιδιότητες, στη θέση ότι η μαθηματική αλήθεια είναι επιστημικά περιορισμένη (epistemically constrained), στη θέση ότι οι αριθμοί είναι fictions.

Δ) αποπειράται μία σύνθεση δύο διακριτών θέσεων ή ισχυρισμών της περιοχής  (κάτι τέτοιο προϋποθέτει ότι ο μεταπτυχιακός φοιτητής έχει καλή γνώση του αντικειμένου)
Πχ. σύνθεση του σημασιολογικού ρεαλισμού (για την μαθηματική αλήθεια) με τον οντολογικό αντι-ρεαλισμό (για τα μαθηματικά αντικείμενα), σύνθεση της νατουραλιστικής γνωσιολογίας με τον γκεντελιανό ρεαλισμό των συνόλων.
ΣΤΟΧΟΣ

Μία διπλωματική εργασία στη Φιλοσοφία των μαθηματικών αποσκοπεί στο να εμπλακεί ο μεταπτυχιακός φοιτητής στις ερευνητικές συζητήσεις του κλάδου όπως διεξάγονται σήμερα. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ

Οι βιβλιογραφικές πηγές οφείλουν να είναι ξενόγλωσσα δημοσιευμένα papers και βιβλία της Φιλοσοφίας των μαθηματικών

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Ανάλογα με το περιεχόμενο:

-Ανάλυση μίας θέσης ή επιχειρήματος που εντάσσεται στην εν λόγω περιοχή της φιλοσοφίας των μαθηματικών.
-Σύγκριση και εντοπισμός πλεονεκτημάτων ή μειονεκτημάτων αντίπαλων θέσων/φιλ. ρευμάτων της περιοχής. 

-Ενίσχυση ή αντίθετα αποδυνάμωση της επιχειρηματολογίας μίας θέσης/φιλ. ρεύματος της περιοχής.
-Σύνθεση διακριτών θέσεων.
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Αξιολογείται:
-η δυνατότητα ελέγχου εκ μέρους του μεταπτυχιακού φοιτητή του πεδίου/της προβληματικής που περιγράφει, αναλύει, πραγματεύεται,
-η εννοιολογική σαφήνεια, καθαρότητα, αυστηρότητα

-η δυνατότητα πρωτότυπης παρέμβασης είτε στην ενίσχυση ενός επιχειρήματος είτε στην κριτική αποδόμηση ενός επιχειρήματος

-η δυνατότητα σύνθεσης διακριτών ισχυρισμών/θέσεων

