Συμπληρωματικές σημειώσεις – διορθώσεις (1)

στο βιβλίο ΚΛΙΝΙΚΗ ΝΕΥΡΟΑΝΑΤΟΜΙΚΗ 
Ανιόντα δεμάτια του νωτιαίου μυελού
Πλάγιο νωτιαιοθαλαμικό
    Κάνει σύναψη κυρίως στην πηκτωματώδη ουσία (Rolando) (στιβάδα (lamina κατά Rexed) ΙΙ, ή και η ΙΙΙ με χαρακτηριστική έλλειψη εμμυέλων ινών), αλλά και στη σπογγώδη ουσία (στιβάδα Ι), που αφορά πολύ έντονα ερεθίσματα πόνου και θερμοκρασίας (με υψηλό ουδό διέγερσης).

    Ρόλο νευροδιαβιβαστών στο οπίσθιο κέρας (εν γένει) μπορεί να παίζουν η ουσία Ρ,

καθώς και άλλα πεπτίδια όπως: calcitonin gene-related peptide (CGRP), βομβεσίνη, vasoactive intestinal polypeptide (VIP), χολοκυστοκινίνη (CCK), σωματοστατίνη, δυνορφίνη και αγγειοτενσίνη ΙΙ.   
Πρόσθιο νωτιαιοθαλαμικό

    Η σύναψη γίνεται στον ίδιο πυρήνα του οπισθίου κέρατος (στιβάδα IV ίσως και η ΙΙΙ) και σε άλλες (εν τω βάθει) περιοχές του οπισθίου κέρατος (στιβάδες V και VI).
Οπίσθιο νωτιαιοπαρεγκεφαλιδικό (Fleschig)
   Αποτελείται από νευράξονες του ραχιαίου πυρήνα (στήλη του Clarke, στιβάδα VII). Άγει πληροφορίες από νευρομυϊκές ατράκτους (ίνες Ιa), τενόντια όργανα (ίνες Ib) και από δερματικούς υποδοχείς (ίνες ΙΙ) από τα κάτω άκρα και τον κορμό. Σχετίζεται με το λεπτό συντονισμό των κινήσεων ενός εκάστου μυός. 
Πρόσθιο νωτιαιοπαρεγκεφαλιδικό (Gower)
    Άγει πληροφορίες μόνο από τα κάτω άκρα, καθόσον οι νευρώνες 2ης τάξης βρίσκονται στις στιβάδες V, VI, VII οσφυϊκών και ιερών νευροτομίων. Όχι όμως στη στήλη του Clarke, η οποία άλλωστε ελλείπει στα επίπεδα αυτά. Σχετίζεται με αδρό συντονισμό κινήσεων ομάδων μυών για τη στάση του σώματος.  
Ισχνό (Goll) και σφηνοειδές (Burdach) 
   Οι βραχείες κατιούσες ίνες δεν κατέρχονται από την οπισθοπλάγιο δεμάτιο (Lissauer), αλλά από βραχέα δεμάτια (όπως το κομματοειδές δεμάτιο του Schultz), που κατέρχονται εντός της οπίσθιας δέσμης.  
Σφηνοειδοπαρεγκεφαλιδικό και νωτιαιοελαϊκό δεμάτιο
    Άγουν ερεθίσματα μέσω ανωτέρων νευροτομίων από νευρομυϊκές ατράκτους, τενόντια όργανα και δερματικούς υποδοχείς. Υπηρετούν και τα δύο μη συνειδητή αισθητικότητα για συντονισμό κινήσεων από άνω άκρα και τράχηλο. Καταλήγουν και τα δύο μέσω των κάτω παρεγκεφαλιδικών σκελών στο ομόπλευρο προς το αρχικό ερέθισμα ημισφαίριο της παρεγκεφαλίδας. Το πρώτο αχίαστο (μέσω (επικουρικού) σφηνοειδούς πυρήνα και έξω τοξοειδών ινών), το δεύτερο μετά από δύο χιασμούς (ο δεύτερος μετά τη σύναψη στους (ραχιαίο και μέσο επικουρικό) ελαϊκούς πυρήνες). Σημειωτέον ότι υπάρχει το λεγόμενο ραχιαίο νωτιαιοελαϊκό δεμάτιο, που ανέρχεται στην οπίσθια δέσμη και συνάπτεται στον κάτω ελαϊκό πυρήνα. 
Κατιόντα δεμάτια του νωτιαίου μυελού
Διαμεσονωτιαίο δεμάτιο

   Ξεκινάει από τον διάμεσο πυρήνα (του Cajal, που βρίσκεται στην καλύπτρα του μέσου εγκεφάλου) και άγεται μέσω της έσω επιμήκους δεσμίδας. Επηρεάζει τους κινητικούς νευρώνες των μυών του τραχήλου και των άκρων. 

Μονηρονωτιαίο δεμάτιο

    Ξεκινάει από τον μονήρη πυρήνα (ή πυρήνα της μονήρους δεσμίδας), ο οποίος δέχεται πληροφορίες σχετικές με την συγκέντρωση του διοξειδίου του άνθρακα στο αίμα. Περιέχει ίνες κατά πλειοψηφίαν χιαζόμενες και πορεύεται στην πρόσθια δέσμη και στο γειτονικό προς αυτή τμήμα της πλάγιας δέσμης. Ευοδώνει τη δράση των εισπνευστικών μυών (διάφραγμα, μεσοπλεύριοι). Εν προκειμένω δηλαδή οι σχετικές περιοχές του μονήρους πυρήνα (πρόσθια και έξω) αποτελούν τμήμα του ονομαζόμενου «κέντρου της αναπνοής», στη λειτουργία του οποίου μετέχει και ο δικτυωτός σχηματισμός και τα σχετικά κατιόντα δεμάτια.  
Δεμάτια αμφισβητούμενης ύπαρξης και ασαφούς λειτουργίας

    Νωτιαιοαιθουσαίο (πρόσθια δέσμη, αντανακλαστικό στάσης). Ελαιο-νωτιαίο (πλάγια δέσμη, επηρεάζει κινητικούς νευρώνες αυχενικών νευροτομίων). 

