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Παθολόγος-Αιματολόγος

Καθηγητής Παθολογίας-Αιματολογίας
Μονοκύτταρα > 0.70-0.80x109/I)

Το σύστημα μονοκυττάρων/μακροφάγων παίζει σπουδαίο ρόλο στη πρόσληψη και παρουσίαση του αντιγόνου για τη έναρξη ανοσολογικών απαντήσεων, την ανοσολογική ρύθμιση, τη φαγοκυττάρωση και τη θανάτωση μικροοργανισμών (πρώτος σταθμός άμυνας κατά ενδοκυττάριων παράσιτων όπως μυκοβακτηριδίων, λιστέριας και βρουκέλλας) και έκκριση βιολογικά δραστικών μορίων όπως συμπληρώματος, ιντερφερόνης, κυτοκινών και αυξητικών αιμοποιητικών παραγόντων.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Υποκείμενη νεοπλασματική επεξεργασία (νεόπλασμα ωοθηκών, στομάχου, μαστού), ανοσολογικά νοσήματα (ΣΕΛ, ΡΑ) ή χρόνια φλεγμονή.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Συνοδεύει μερικά αιματολογικά νοσήματα (ουδετεροπενία από φάρμακα ή άλλα αίτια, αιμολυτική αναιμία, μυελοδυσπλαστικά σύνδρομα και ιδιαίτερα η χρόνια μυελομονοκυτταρική λευχαιμία, αποκατάσταση μετά μυελοκαταστολή, μονοκυτταρικές λευχαιμίες, ΧΜΛ). Τα λευχαιμικά μονοκύτταρα και οι προβαθμίδες τους διακρίνονται ιστοχημικά με τη θετικότητα της μη ειδικής εστεράσης, ανοσολογικά με την έκφραση αντιγόνων της μονοκυτταρικής σειράς, ενώ συνοδεύονται από αύξηση της λυσοζύμης στον ορό και στα ούρα. Υποψία διάγνωσης οξείας μονοκυτταρικής λευχαιμίας επί σύγχρονης εμφάνισης αναιμίας, θρομβοπενίας και ουδετεροπενίας και από τη συχνά παρατηρούμενη υπερπλασία των ούλων.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Χρόνιες βακτηριακές λοιμώξεις: Φυματίωση, βρουκέλλωση, υποξεία βακτηριακή ενδοκαρδίτις, τυφοειδής πυρετός, σύφιλη.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Αποκατάσταση μετά οξεία λοίμωξη ή από ακοκκιοκυτταραιμία, "λευκοπενική λοιμώδης μονοκυττάρωση".

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Λοιμώξεις από πρωτόζωα και ρικέτσιες (ελονοσία, τρυπανοσωμίαση, λεϊσμανίαση, κ.α.).

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Νόσος του Hodgkin, άλλα λεμφώματα, πολλαπλούν μυέλωμα, λιποειδώσεις.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Κοκκιωματώδη νοσήματα (σαρκοείδωση, ελκώδης κολίτις, νόσος του Crohn).

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Δηλητηρίαση με τετραχλωράνθρακα.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Χρόνια χορήγηση μεγάλων δόσεων στεροειδών.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Χρόνια ουδετεροπενία.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Θεραπεία με GM-CSF ή M-CSF.

ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ ΜΟΝΟΚΥΤΤΑΡΩΝ/ΜΑΚΡΟΦΑΓΩΝ

ΜΟΝΟΚΥΤΤΑΡΩΣΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΙΚΗ ΥΠΕΡΠΛΑΣΙΑ ΜΑΚΡΟΦΑΓΩΝ

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Λοιμώδη νοσήματα: Ιδιαίτερα φυματίωση, σύφιλη, βρουκέλλωση, ελονοσία, λέπρα, λιστερίωση, σχιστοσωμίαση, λεϊσμανίαση, βακτηριακή ενδοκαρδίτις, ιστοπλάσμωση, κρυπτοκόκκωση, τοξοπλάσμωση.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Νεοπλασματικά νοσήματα: Μυελομονοκυτταρική λευχαιμία, λεμφοϋπερπλαστικά, μυελοϋπερπλαστικά και μυελοδυσπλαστικά νοσήματα, άλλες κακοήθειες.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Αλλα αιματολογικά νοσήματα: Αιμολυτική αναιμία, αποκατάσταση μετά ουδετεροπενία, μετά σπληνεκτομή.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Ρευματικά νοσήματα:  Ρευματοειδής αρθρίτις, ΣΕΛ, κλπ.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Νοσήματα πεπτικού: Κίρρωση, φλεγμονώδης νόσος εντέρου.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Αλλες διαταραχές: Σαρκοείδωση, αντιδράσεις σε φάρμακα, αντιδραστική υπερπλασία μακροφάγων σε χημικές ουσίες όπως βηρύλλιο, πυρίτιο ή οργανικές ουσίες.

ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗ ΑΥΞΗΣΗ ΜΟΝΟΚΥΤΤΑΡΩΝ

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Νεοπλασματική: Μονοκυτταρική και μυελομονοκυτταρική λευχαιμία, ιστιοκυτταρικό λέμφωμα, κακοήθης ιστιοκυττάρωση.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Αντιδραστική ή αγνώστου αιτίας: Ιστιοκυττάρωση από κύτταρα Langerhan, ιστιοκυττάρωση κόλπων με μαζική λεμφαδενοπάθεια, αιμοφαγοκυτταρικό σύνδρομο συνδεόμενο με ίωση.

ΘΗΣΑΥΡΙΣΜΩΣΕΙΣ

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Νόσος Gaucher, Niemann-Pick, Tay-Sachs, Fabry, διαταραχές με sea blue ιστιοκυττάρωση.

ΣΥΝΔΡΟΜΑ ΔΥΣΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΜΟΝΟΚΥΤΤΑΡΩΝ/ΜΑΚΡΟΦΑΓΩΝ

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Κληρονομικά: Χρόνια κοκκιωματώδης νόσος, ανεπάρκεια μυελοϋπεροξειδάσης, σύνδρομο Chediak-Higashi.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h Επίκτητα: Μακροφάγα κυψελίδων των καπνιστών, μακροφάγα στη λέπρα, κεχροειδής φυματίωση, διάσπαρτες μυκητιάσεις.
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