ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΤΡΙΔΥΜΟ ΝΕΥΡΟ- (διαβάστε το σε συνδυασμό με το ppt του μαθήματος)  

ΚΙΝΗΤΙΚΑ ΝΕΥΡΑ: 

· Έχουν κεντρικό εκφυτικό κινητικό πυρήνα εντός του στελέχους του εγκεφάλου
· Οι νευρικές ίνες αναδύονται από τον εγκέφαλο και εξέρχονται από το κρανίο και καταλήγουν στα εκτελεστικά όργανα (μυς)
ΑΙΣΘΗΤΙΚΑ ΝΕΥΡΑ: 

· έχουν έναν εκφυτικό αισθητικό πυρήνα- το νευρικό γάγγλιο έξω από τον εγκέφαλο

· Οι περιφερικές ίνες του γαγγλίου αρχίζουν από τους υποδοχείς ερεθισμάτων της περιφέρειας και αποτελούν το αισθητικό νεύρο

· Οι κεντρικές ίνες του γαγγλίου εισέρχονται στον εγκέφαλο και καταλήγουν στον τελικό ή κεντρικό αισθητικό πυρήνα 
ΜΕΙΚΤΑ ΝΕΥΡΑ: 

· Εκφυτικό κινητικό πυρήνα για την κινητική μοίρα τους

· Εκφυτικό αισθητικό πυρήνα και κεντρικό αισθητικό πυρήνα για την αισθητική μοίρα τους

ΤΡΙΔΥΜΟ ΝΕΥΡΟ

ΠΥΡΗΝΕΣ ΤΟΥ ΤΡΙΔΥΜΟΥ ΝΕΥΡΟΥ

4 πυρήνες εντός του εγκεφαλικού στελέχους

1 εκφυτικός αισθητικός πυρήνας (μηνοειδές γάγγλιο τριδύμου) έξω από τον εγκέφαλο 

Το τρίδυμο νεύρο (V) υποδιαιρείται σε 3 κλάδους : τον πρώτο κλάδο (αισθητικό), που ονομάζεται οφθαλμικό νεύρο V1, τον δεύτερο κλάδο (αισθητικό), που ονομάζεται άνω γναθικό νεύρο V2 και τον τρίτο κλάδο (μεικτό), που ονομάζεται κάτω γναθικό νεύρο V3. 
Ο κινητικός πυρήνας του τριδύμου βρίσκεται στη γέφυρα. Από αυτόν ξεκινά η κινητική μοίρα του τριδύμου νεύρου, που θα ενσωματωθεί μόνον στον τρίτο κλάδο του τριδύμου νεύρου

Ο εκφυτικός αισθητικός πυρήνας του τριδύμου είναι το μηνοειδές ή γασσέρειο γάγγλιο, που βρίσκεται στο εντύπωμα του Meckel επί της πρόσθιας άνω επιφάνειας του λιθοειδούς οστού. Ο πυρήνας περιέχει ψευδομονόπολα κύτταρα. Οι περιφερικές αποφυάδες τους σχηματίζουν τρείς δεσμίδες , δηλ. τις τρείς αισθητικές μοίρες των τριών κλάδων του τριδύμου, που διανέμονται στην περιφέρεια. Οι κεντρικές αποφυάδες μαζί με το αρχικό τμήμα της κινητικής μοίρας αποτελούν το βραχύ στέλεχος του τριδύμου νεύρου, που εισέρχεται στη γέφυρα. Εκεί οι κεντρικές αποφυάδες καταλήγουν στους τελικούς αισθητικούς πυρήνες του τριδύμου: τον κυρίως αισθητικό (για την αδρά αφή και την πίεση), που βρίσκεται στη γέφυρα και τον πυρήνα της νωτιαίας δεσμίδας (για το άλγος και το θερμό-ψυχρό), που βρίσκεται στον προμήκη. Από τους τελικούς αισθητικούς πυρήνες, μετά από χιασμό οι νευρικές ώσεις καταλήγουν στον αντίπλευρο αισθητικό φλοιό. Στον μέσο εγκέφαλο εδράζεται ο μεσεγκεφαλικός πυρήνας του τριδύμου νεύρου, ο οποίος εξυπηρετεί την οδό των ιδιοδέκτριων αισθητικών διεγέρσεων από τους μυς, στους οποίους διανέμεται η κινητική μοίρα του τρίτου κλάδου του τριδύμου, δηλ. από τους μασητηρίους μυς (κροταφίτη, μασητήρα, έξω και έσω πτερυγοειδή), από τον τείνοντα το τύμπανο, από τον διατείνοντα τη μαλακή υπερώα, την πρόσθια γαστέρα του διγάστορα και από τον γναθοϋοειδή μυ.
Το τρίδυμο, ως μεικτό νεύρο χορηγεί:

· Αισθητικές ίνες στο δέρμα του προσώπου και του τριχωτού της κεφαλής, στον βολβό του οφθαλμού, στη ρινική κοιλότητα και τους παραρρίνιους  κόλπους, στη στοματική κοιλότητα, τα δόντια τα ούλα και τη γλώσσα.

· Κινητικές ίνες (προερχόμενες μόνον από τον τρίτο κλάδο-κάτω γναθικό νεύρο) στους μασητήριους μυς (μασητήρα, κροταφίτη, έξω πτερυγοειδή και έσω πτερυγοειδή), τον τείνοντα το τύμπανο, τον διατείνοντα την υπερώα, τον γναθοϋοειδή και την πρόσθια γαστέρα του διγάστορα.

· Επίσης περιέχει μεταγαγγλιακές παρασυμπαθητικές ίνες προερχόμενες:

· από το οφθαλμικό γάγγλιο [οι προγαγγλιακές φτάνουν στο οφθαλμικό γάγγλιο με το κοινό κινητικό νεύρο), οι οποίες με τα βραχέα  ακτινοειδή νεύρα καταλήγουν στον σφιγκτήρα της κόρης (μύση) και τον ακτινωτό μυ (αύξηση της κυρτότητας του φακού για την προσαρμογή του φακού από τη μακρά στην εγγύς όραση)
· από το σφηνοϋπερώιο γάγγλιο (οι προγαγγλιακές ίνες φτάνουν στο σφηνοϋπερώιο γάγγλιο με κλάδους του προσωπικού νεύρου, ενώ οι μεταγαγγλιακές, μέσω του ζυγωματικού νεύρου του V2, φέρονται στους αδένες του βλεννογόνου της ρινός, του στόματος και του φάρυγγα και με αναστομωτικό κλάδο, φέρονται στο δακρυϊκό νεύρο (V1) και καταλήγουν στον δακρυϊκό αδένα.

· από τα γάγγλια υπογνάθιο και υπογλώσσιο για τους υπογνάθιο και υπογλώσσιο σιελογόνους αδένες 

·  από το ωτικό γάγγλιο (οι προγαγγλιακές ίνες φτάνουν στο ωτικό γάγγλιο με κλάδους του γλωσσοφαρυγγικού νεύρου, ενώ οι μεταγαγγλιακές, μέσω του ωτοκραταφικού νεύρου (V3) καταλήγουν στην παρωτίδα. 

Το τρίδυμο αποτελεί την αισθητική, κεντρομόλο, μοίρα αντανακλαστικών, όπως:

· του κερατοειδούς (ψαύση του κερατοειδούς προκαλεί σύγκλειση των βλεφάρων),

· του δακρυϊκού αντανακλαστικού (ερεθισμός κερατοειδούς προκαλεί έκκριση δακρύων),

· του πταρμού (σε ερεθισμό του ρινικού βλεννογόνου)

Σημειώνουμε ότι η υπερκόγχια εντομή (υπερκόγχιο νεύρο), το υποκόγχιο τρήμα (υποκόγχιο νεύρο ) και το γενειακό τρήμα (γενειακό νεύρο), είναι θέσεις ψηλαφητές και αποτελούν θέσεις εκδηλώσεως άλγους του νεύρου, δια επαφής,  σε νευραλγία του τριδύμου 

ΟΦΘΑΛΜΙΚΟ ΝΕΥΡΟ (V1)

Το οφθαλμικό νεύρο, εισέρχεται στον οφθαλμικό κόγχο δια του υπερκογχίου σχίσματος και έχει αποσχισθεί σε τρείς κλάδους : το δακρυϊκό ν., το μετωπιαίο ν. και το οφθαλμορρινικό ν.

· Το δακρυικό ν., διανέμεται στον δακρυϊκό αδένα, τον παρακείμενο επιπεφυκότα και το δέρμα του έξω κανθού. Στην πορεία του δέχεται αναστομωτικό κλάδο από το ζυγωματικό ν. (του άνω γναθικού), που του φέρει μεταγαγγλιακές παρασυμπαθητικές εκκριτικές ίνες (από το σφηνοϋπερώιο γάγγλιο) για τον δακρυϊκό αδένα.

· Το μετωπιαίο ν. υποδιαιρείται στα δερματικά νεύρα υπερκόγχιο και υπερτροχίλιο για το δέρμα του μετώπου, του μεσόφρυου, της ρίζας της μύτης, δέρμα και επιπεφυκότα του άνω βλεφάρου και τον βλεννογόνο του μετωπιαίου κόλπου 

· Το οφθαλμορρινικό ν. χορηγεί :

το πρόσθιο και το οπίσθιο ηθμοειδές νεύρο, που διέρχονται από τα αντίστοιχα τρήματα του έσω τοιχώματος του οφθαλμικού κόγχου. Το πρόσθιο ηθμοειδές θα διανεμηθεί στο κύτος του κρανίου και μετά στον βλεννογόνο της ρινικής κοιλότητας και το έξω δερματικό της μύτης αλλά και στον βλεννογόνο των ηθμοειδών κυψελών και του μετωπιαίου κόλπου. Το οπίσθιο ηθμοειδές στον σφηνοειδή κόλπο.

τα βραχέα ακτινοειδή νεύρα, δηλ. μεταγαγγλιακές παρασυμπαθητικές ίνες (από το οφθαλμικό γάγγλιο)  για τον σφιγκτήρα της κόρης και τον ακτινωτό μυ της προσαρμογής

τα μακρά ακτινοειδή νεύρα, για την ίριδα και τον κερατοειδή φέρουν  συμπαθητικές ίνες για το διαστολέα της κόρης, που προέρχονται από το καρωτιδικό συμπαθητικό πλέγμα. 
ΑΝΩ ΓΝΑΘΙΚΟ ΝΕΥΡΟ (V2)

Μετά την έκφυσή του από το μηνοειδές γάγγλιο φέρεται στο έξω τοίχωμα του σηραγγώδους κόλπου, εξέρχεται από το κρανίο δια του στρογγύλου τρήματος και εισέρχεται στον πτερυγοϋπερώιο βόθρο. Στη συνέχεια, δια του υποκογχίου σχίσματος φέρεται στην υποκόγχια αύλακα και τον υποκόγχιο πόρο του εδάφους του κόγχου, καλούμενο στο εξής υποκόγχιο νεύρο και δια του υποκογχίου τρήματος αναδύεται στο πρόσωπο.

Κλάδοι του άνω γναθικού νεύρου:

· Το ζυγωματικό νεύρο , φέρεται στο έξω τοίχωμα του κόγχου και χορηγεί

· αναστομωτικό κλ. στο δακρυικό νεύρο
· ζυγωματοπροσωπικό και ζυγωματοκροταφικό

· σφηνοϋπερώια και πτερυγοϋπερώια για βλεννογόνο σκληρής και μαλακής υπερώας , ενδορρινικούς κλάδους, φαρυγγικούς κλάδους κλπ

· οπίσθια , μέσα και πρόσθια  άνω φατνιακά νεύρα για το άνω οδοντικό πλέγμα

· τους δερματικούς κλάδους του υποκόγχιου νεύρου 
Το αντανακλαστικό του κερατοειδούς  (Ψαύση του κερατοειδούς = σύγκλειση των βλεφάρων) είναι σημαντικό για τον έλεγχο της ακεραιότητας του τριδύμου και ιδιαίτερα του πρώτου κλάδου, δηλ. του οφθαλμικού νεύρου, το οποίο με τον οφθαλμορρινικό κλάδο του, χορηγεί ίνες στον βολβικό επιπεφυκότα και τον κερατοειδή.

ΚΑΤΩ ΓΝΑΘΙΚΟ ΝΕΥΡΟ (V3)

Το κάτω γναθικό νεύρο, μετά την έκφυσή του από το μηνοειδές γάγγλιο εισέρχεται στον υποκροτάφιο βόθρο. Στη συνέχεια διαιρείται σε δύο στελέχη το πρόσθιο και το οπίσθιο:

Από το στέλεχος του κάτω γναθικού χορηγείται κλάδος για τον βλεννογόνο των μαστοειδών κυψελών και το νεύρο του έσω πτερυγοειδούς μυός.

Το πρόσθιο στέλεχος χορηγεί:

· τρία κινητικά νεύρα, δηλ. το μασητήριο, τα εν τω βάθει κροταφικά και το έξω πτερυγοειδές, για τους ομώνυμους μυς
· το βυκανητικό νεύρο, για το δέρμα και τον βλεννογόνο της παρειάς (προσοχή, όχι για το βυκανητή μυ! )

Το οπίσθιο στέλεχος χορηγεί:

· το αισθητικό ωτοκροταφικό νεύρο για το δέρμα της ωτοκροταφικής χώρας, του πτερυγίου του αυτιού και του έξω ακουστικού πόρου και αρθρικούς κλάδους για την κροταφογναθική διάρθρωση. Επίσης φέρει μεταγαγγλιακές (από το ωτικό γάγγλιο) παρασυμπαθητικές εκκριτικές ίνες για την παρωτίδα
· το αισθητικό γλωσσικό νεύρο με αισθητικές ίνες για τα δύο πρόσθια τριτημόρια της γλώσσας και γευστικές ίνες (από τη χορδή του τυμπάνου του προσωπικού) για τα δύο πρόσθια τριτημόρια της γλώσσας και παρασυμπαθητικές προγαγγλιακές ίνες (από τη χορδή του τυμπάνου του προσωπικού) για το υπογνάθιο και υπογλώσσιο γάγγλιο.

· το μεικτό κάτω φατνιακό νεύρο το οποίο φέρεται εντός του γναθιαίου πόρου.

· Το κάτω φατνιακό χορηγεί: 

· το γναθοϋοειδές ν., για τον γναθοϋοειδή μυ και την πρόσθια γαστέρα του διγάστορα
· οδοντικούς κλάδους για την κάτω γνάθο

· το δερματικό γενειακό νεύρο 

Στο αντανακλαστικό της κάτω γνάθου, με την πλήξη του δακτύλου του εξετάζοντος, με την εξεταστική νευρολογική σφύρα, προκαλείται ήπια σύσπαση του μασητήρα.
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