Τίτλος μαθήματος: Παιδιατρική Πνευμονολογία
Κωδ. Μαθήματος: 750
Τομέας: Υγείας Μητέρας – Παιδιού
Υπεύθυνος μαθήματος: Κ. Ν. Πρίφτης
Διδάσκοντες: Ε. Αλεξοπούλου, Α. Καδίτης,  Α. Παπαδοπούλου, Β. Παπαευαγγέλου, Κ. Πρίφτης  
Εξάμηνα που διδάσκεται: 9ο, 11ο, χειμερινό
Ημέρες και χώροι που διδάσκεται: Πέμπτη 3-5 μμ, ΠΓΝ «Αττικόν»
Αρ. Τηλ. Επικοινωνίας: 210-5832228, φαξ 210-5832229 
Αρ. Ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: kpriftis@med.uoa.gr kpriftis@otenet.gr
Περιεχόμενο μαθήματος

Σκοπός του μαθήματος είναι η ενημέρωση των φοιτητών σε θέματα Παιδιατρικής Πνευμονολογίας (Παιδοπνευμονολογίας) που αποτελεί μία από τις εξειδικεύσεις της Παιδιατρικής. Τα νοσήματα του αναπνευστικού είναι συχνά και έκδηλώνονται  σε ευρύ φάσμα παιδιατρικών ασθενών. Είναι νοσήματα τα οποία καλείται να αντιμετωπίσει ο γιατρός σε επίπεδο πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας φροντίδας υγείας στα παιδιά καθημερινά. Επιπλέον όμως, είναι νοσήματα που συγκεφαλαιώνουν ιδιαίτερη επιστημονική γνώση  έστω και αν δεν είναι καθημερινά. 

Στο αντικείμενο του μαθήματος περιλαμβάνεται σειρά θεμάτων που αφορούν σε βασικές γνώσεις παιδοπνευμνολογίας, όπως είναι η φυσική εξέταση του αναπνευστικού, οι λειτουργικές δοκιμασίες των πνευμόνων, η απεικόνιση των πνευμόνων και η θεραπεία με εισπνοές. Επίσης περιλαμβάνονται μαθήματα με ειδικότερα νοσήματα, όπως είναι οι λοιμώξεις του αναπνευστικού (βρογχιολίτιδα, λαρυγγίτιδα, πνευμονία), το άσθμα και άλλες αλλεργίες στα παιδιά, η κυστική ίνωση, η πρωτοπαθής δυσκινησία των κροσσών, η χρόνια πνευμονική νόσος της προωρότητας,  οι διαταραχές της αναπνοής στον ύπνο και άλλα. 

Προκειμένου να μεγιστοποιηθεί το όφελος από την παρακολούθηση του μαθήματος δίνεται έμφαση στη μεταφορά των θεωρητικών γνώσεων στην κλινική πράξη και γιαυτό η διδασκαλία περιλαμβάνει πέραν του θεωρητικού, και πρακτικό μέρος με κλινικά φροντιστήρια. 
Η εξέταση γίνεται με ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής.
