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Κλείσιμο της ψαλίδας και μάχη για την τρίτη θέση
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Προβάδισμα  του ΣΥΡΙΖΑ έναντι της Ν.Δ., αλλά με τα ποσοστά διαφοράς να μειώνονται μεταξύ των δύο κομμάτων, καταγράφουν τέσσερις νέες δημοσκοπήσεις που έγιναν για λογαριασμό της εβδομαδιαίας εφημερίδας "Ποντίκι", του MEGA του  "Βεργίνα" και του "Action24", με τα ευρήματα να δείχνουν ότι το κόμμα του Γιώργου Παπανδρέου μένει εκτός Βουλής.

Ειδικότερα προβάδισμα του ΣΥΡΙΖΑ με 3,2%, και ανοδική τάση για τα δύο μεγαλύτερα κόμματα, καταγράφει δημοσκόπηση της GPO για το Mega

Συγκεκριμένα, στην πρόθεση ψήφου ο ΣΥΡΙΖΑ συγκεντρώνει 28,5% και ακολουθούν: ΝΔ με 25,3%, Το Ποτάμι με 5,8%, το ΚΚΕ με 5,7%, η Χρυσή Αυγή με 5,4%, το ΠΑΣΟΚ με 5%, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες με 2,7%, το Κίνημα Δημοκρατών Σοσιαλιστών (του Γ. Παπανδρέου) με 2,6%, το ΛΑΟΣ με 2%, η ΑΝΤΑΡΣΥΑ με 1%.


Άλλο απαντά το 2%, Λευκό/άκυρο το 0,9%, ενώ το 13,1% δεν έχει αποφασίσει.


Καταλληλότερος για Πρωθυπουργός θεωρείται ο Αντώνης Σαμαράς με 40,3%, έναντι 34,9% του Αλέξη Τσίπρα. Κανένας απαντά το 23,5%.


Στο ερώτημα αν πρέπει η χώρα να παραμείνει πάση θυσία στην Ευρωζώνη, το 75,7% απαντά ναι και μάλλον ναι.

Σημειώνεται πως τα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ και της ΝΔ στη μέτρηση του Δεκεμβρίου της ίδιας εταιρείας ήταν 28% και 23,1% αντίστοιχα.

Προβάδισμα 3,3 μονάδων του ΣΥΡΙΖΑ έναντι της ΝΔ , καταγράφει δημοσκόπηση της Alco, που δημοσιεύεται την Πέμπτη, στο «Ποντίκι».

Συγκεκριμένα στην αναγωγή της  πρόθεσης ψήφου επί των εγκύρων, ο ΣΥΡΙΖΑ συγκεντρώνει ποσοστό 33,8% και η ΝΔ 30,5%.Τρίτο κόμμα με 4,5% είναι το Ποτάμι, ακολουθούμενο από την Χρυσή Αυγή (4,4%) και το ΚΚΕ με ποσοστό 4,1%. Το ΠΑΣΟΚ έχει ποσοστό 3,9%, ενώ το νέο κόμμα του Γιώργου Παπανδρέου συγκεντρώνει το 2,7%.


Εκτός βουλής, σύμφωνα με την δημοσκόπηση μένουν οι Ανεξάρτητοι Έλληνες με ποσοστό 2,4% στην πρόθεση ψήφου. Σημειώνεται ότι το ποσοστό των αναποφάσιστων ανέρχεται στο 10,3%.

 
Στην παράσταση νίκης, δηλαδή στο το ερώτημα «ποιο κόμμα πιστεύετε ότι θα κερδίσει τις εκλογές», ο ΣΥΡΙΖΑ συγκεντρώνει το 59% και η ΝΔ το 20%.

Η καταγραφή των τάσεων της ΑΛΚΟ έγινε το διάστημα 4-6 Ιανουαρίου 2015.


Σε άλλη δημοσκόπηση, της εταιρείας Interview για τη «Βεργίνα TV», που διενεργήθηκε στις 5 και 6 Ιανουαρίου, η διαφορά ΣΥΡΙΖΑ - ΝΔ διαμορφώνεται στο 2%, ενώ το Κίνημα Δημοκρατών Σοσιαλιστών αγγίζει το 2,1%.


Στην ερώτηση τι θα ψηφίζατε εάν την επόμενη Κυριακή είχαμε εκλογές, οι ερωτηθέντες απάντησαν: ΣΥΡΙΖΑ 27,1%, ΝΔ 25,1%, Ποτάμι 6,3%, Χρυσή Αυγή 5,7%, ΚΚΕ 4,6%, ΠΑΣΟΚ 3,6%, Κίνημα Δημοκρατών Σοσιαλιστών 2,1%, ΑΝΕΛ 1,7%, ΔΗΜΑΡ 0,2%, άλλο κόμμα 6%, αναποφάσιστοι εμφανίστηκαν το 10%, ενώ άκυρο/λευκό ανέφεραν το 7,6%.


Το 53% των ερωτηθέντων δεν εμπιστεύεται ως ρεαλιστικό το οικονομικό πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ ούτε βλέπει ρεαλιστική τη θέση του για τέλος της λιτότητας και των μνημονίων σε ποσοστό 59%.


Επίσης ο Αντώνης Σαμαράς παραμένει καταλληλότερος για Πρωθυπουργός σε ποσοστό 41% έναντι 29% που προτιμούν τον Αλέξη Τσίπρα.


Ακόμη, το 41% εκτιμά πως ο Αντώνης Σαμαράς μπορεί να διαπραγματευτεί καλύτερα με τους δανειστές μας.


Στην προηγούμενη δημοσκόπηση της ίδιας εταιρείας, η διαφορά ήταν στο 2,3% (ΣΥΡΙΖΑ 27,4% και ΝΔ 25,1%).

Προβάδισμα 3,5% στο ΣΥΡΙΖΑ έναντι της Ν.Δ. δίνει γκάλοπ της Pulse για το Action24.


Η πρώτη δημοσκόπηση της Pulse για το Action24, μετά την προκήρυξη εκλογών καταγράφει προβάδισμα του ΣΥΡΙΖΑ έναντι της ΝΔ με διαφορά 3,5% στην εκτίμηση ψήφου, έναντι 4% που κατέγραφε η προηγούμενη έρευνα που δημοσιοποιήθηκε στις 21 Δεκεμβρίου 2014.


Συγκεκριμένα, στην πρόθεση ψήφου εθνικών εκλογών με αναγωγή επί των εγκύρων, ο ΣΥΡΙΖΑ λαμβάνει 30,5% (ακριβώς το ίδιο ποσοστό με την προηγούμενη δημοσκόπηση) και η ΝΔ 27% (έναντι 26,5% που είχε στην προηγούμενη έρευνα). Την τρίτη θέση μοιράζονται το ΠΑΣΟΚ-Δημοκρατική Παράταξη, το Ποτάμι και η Χρυσή Αυγή με 6%. Ακολουθεί το ΚΚΕ με 5,5%, οι ΑΝΕΛ με 3% και το νεοσύστατο κόμμα Κίνημα Δημοκρατών Σοσιαλιστών του Γιώργου Παπανδρέου με 2,5%.


Σύμφωνα με τα αποτελέσματα αυτής της δημοσκόπησης, προκύπτει βουλή 7 κομμάτων, με το ΣΥΡΙΖΑ να καταλαμβάνει 141 έδρες, τη ΝΔ 80, το ΠΑΣΟΚ, το Ποτάμι και τη Χ.Α. από 18, το ΚΚΕ 16 και τους ΑΝΕΛ 8.
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