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Επιχειρήματα και αποδείξεις
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Λογική και σωφροσύνη κι όχι ανεύθυνη συμπεριφορά και ακρότητες ζητά από τα κόμματα εξουσίας η πλειονότητα των πολιτών όπως έδειξε και η χθεσινή δημοσκόπηση της GPO που έγινε για το Mega και δείχνει κλείσιμο της ψαλίδας ΣΥΡΙΖΑ- ΝΔ ,με πρωτιά της Κουμουνδούρου με 3,2 %.

Έτσι οι πολίτες θέλουν πάση θυσία (75,7 %) να μείνει η χώρα στο ευρώ ,αντιλαμβάνονται μετά και τα τόσα αρνητικά δημοσιεύματα των ξένων ότι ο κίνδυνος για ένα GREXIT δεν έχει ακόμη περάσει (59,2 %) και ζητούν από την επόμενη κυβέρνηση να μην κάνει μονομερείς ενέργειες αλλά να διαπραγματευτεί σε νέα βάση με τους ευρωπαίους εταίρους με στόχο τη συμφωνία με τους δανειστές (53,7 %).

Μόλις το 20,5 % των ερωτηθέντων τάσσεται υπέρ της μονομερούς διαγραφής του ελληνικού χρέους αλλά και μόλις 12,6 % των πολιτών θέλει την παράταση χωρίς αλλαγές της σημερινής συμφωνίας με την τρόικα .

Ωστόσο αξιοσημείωτο είναι ότι η πλειονότητα των πολιτών δεν πιστεύει πως μία μετωπική σύγκρουση με τους δανειστές θα οδηγήσει τη χώρα εκτός ευρώ. Αντίθετα , σύμφωνα πάντα με την GPO, το 52,6 % των πολιτών θεωρεί πως η ΕΕ θα κάνει υποχωρήσεις έναντι της Ελλάδος σε περίπτωση ρήξης της κυβέρνησης με την τρόϊκα και μόνο το 36,1 % λέει ότι μια τέτοια ρήξη θα μας οδηγήσει εκτός ευρώ.

Συμπέρασμα πρώτον - υπέρ της ΝΔ : οι πολίτες πιστεύουν ότι η παραμονή της χώρας στο Ευρω είναι η κορυφαία προτεραιότητα της χώρας και κανείς δεν θα πρέπει να την βάλει σε κίνδυνο μέσω μονομερών ενεργειών .

Συμπέρασμα δεύτερον -υπέρ του ΣΥΡΙΖΑ : οι πολίτες θεωρούν ότι χρειάζεται μια νέα αρχή μεταξύ Ελλάδας και δανειστών που θα διαμορφώσει μια νέα ισορροπία προς όφελος των ελληνικών συμφερόντων.

Αν η ΝΔ πείσει τον ελληνικό λαό ότι μπορεί να εγγυηθεί -πέρα από την παραμονή της χώρας στο Ευρώ -και μία δυναμική διαπραγμάτευση με τους δανειστές , τότε θα ανατρέψει τις δημοσκοπήσεις και θα κερδίσει τις εκλογές. Για να περάσει αυτό το μήνυμα δεν θα πρέπει να καλλιεργεί μόνο το φόβο μιας νίκης του ΣΥΡΙΖΑ αλλά να αποδείξει με επιχειρήματα ότι η νέα συμφωνία με την τρόικα για την έξοδο της Ελλάδας από το μνημόνιο δεν θα είναι μία από τα ίδια και για το 2015.

Αν από την άλλη πλευρά ο ΣΥΡΙΖΑ πείσει τον ελληνικό λαό ότι πέρα από την σκληρή διαπραγμάτευση που θα έχει με τους δανειστές εγγυάται και την παραμονή της χώρας στο ευρώ τότε θα συνεχίσει να προηγείται στις δημοσκοπήσεις και θα κερδίσει αυτός τις εκλογές. Απαιτείται ,όμως, να αποδείξει ότι το 30 % του κόμματος που φλερτάρει -και δεν το κρύβει- με τη δραχμή δεν θα πάρει το πάνω χέρι.
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