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Προβάδισμα του ΣΥΡΙΖΑ σε δύο νέες δημοσκοπήσεις


δύο διαφορετικές δημοσκοπήσεις για λογαριασμό του Action 24 και του MEGA
Την πρώτη θέση σε δυο διαφορετικές δημοσκοπήσεις που ανακοινώθηκαν τη Δευτέρα παίρνει ο ΣΥΡΙΖΑ με ποσοστά που ξεκινούν από το 3,5 και φτάνουν το 4,9.

Σε δημοσκόπηση της εταιρείας Pulse που διενεργήθηκε από τις 12 έως τις 13 Δεκεμβρίου, για λογαριασμό του τηλεοπτικού σταθμού Action 24 ο ΣΥΡΙΖΑ έχει προβάδισμα με 3,5 μονάδες στην πρόθεση ψήφου.

 Συγκεκριμένα σε ό,τι αφορά την πρόθεση ψήφου για τις εθνικές εκλογές ο ΣΥΡΙΖΑ συγκεντρώνει 27,5% (27% στην προηγούμενη δημοσκόπηση) και η ΝΔ 24% (22%). Τρίτο κόμμαεμφανίζεται το Ελια-ΠΑΣΟΚ με 7% (6,5%). Ακολουθούν η Χρυσή Αυγή με 6% (6%), Το Ποτάμι με 5,5% (6%), το ΚΚΕ με 5% (5,5%) και οι Ανεξάρτητοι Έλληνες με 3,5% (3,5%). «'Αλλο κόμμα» επιλέγει το 6% (6%) των ερωτηθέντων. Το Λευκό/'Ακυρο/Αποχή εμφανίζει ποσοστό 7,5% (8%), ενώ 8% (9,5%) του δείγματος δήλωσαν αναποφάσιστοι ή δεν απάντησαν.

Στην ερώτηση «ποιόν από τους επόμενους δύο, θεωρείτε καταλληλότερο για πρωθυπουργό;», τον Αντώνη Σαμαρά επιλέγει το 35% και τον Αλέξη Τσίπρα το 28%, ενώ το 35% απαντάει «κανέναν από τους δύο».

 Ένα 2% δεν απάντησε.

Σε δημοσκόπηση της GPO ο ΣΥΡΙΖΑ έχει προβάδισμα 4,9 μονάδωνστην πρόθεση ψήφου. Η έρευνα διενεργήθηκε για την εκπομπή «ΑΝΑΤΡΟΠΗ» του MEGA.

Αναλυτικά ο ΣΥΡΙΖΑ συγκεντρώνει 28%, η Ν.Δ 23,1%, το ΠΑΣΟΚ 5,1%, ΑΝΕΛ 2,7%, Χρυσή Αυγή, 5%, ΚΚΕ 5,5%, Ποτάμι 5,1%, ΛΑΟΣ 1,3%, ΑΝΤΑΡΣΥΑ 1,3%, «Άλλο» 5,9% , «Λευκό/ Άκυρο» 1,7%, «Δεν έχω αποφασίσει» 15,3%.

Στην ίδια έρευνα το 55% επιθυμεί να εκλεγεί Πρόεδρος της Δημοκρατίας στις 29 Δεκεμβρίου έναντι ενός 41,6% που επιθυμείνα διαλυθεί η Βουλή και να οδηγηθεί η χώρα σε εκλογές.
