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Αυτή τη φορά δεν θα υπάρχουν σημαίες, δεν θα υπάρχουν αφίσες, δεν θα υπάρχουν συνθήματα και γενικά απαγορεύονται αυστηρώς και τα... ούουου. Αυτή θα είναι η νέα στρατηγική του Αντ. Σαμαρά που θα ακολουθήσει στην προεκλογική εκστρατεία της ΝΔ. Η ΝΔ αλλάζει ακόμη και σκηνοθέτη των τηλεοπτικών εμφανίσεων του κ. Σαμαρά (δεν θα χρησιμοποιήσει σκηνοθέτες από τη ΝΕΡΙΤ) και ενισχύει την επικοινωνιακή στρατηγική της προσλαμβάνοντας και δεύτερη διαφημιστική εταιρεία, την Admine (έχει πελάτες τον ΠΑΟΚ, την BMW, μπίρες, το Μακεδονία Παλλάς, αναψυκτικά κ.τ.λ.), από τη Θεσσαλονίκη, πέραν της Newton που έχει ήδη προσλάβει.
«Επανάσταση» με Πόρσε
Σας έχω κελεπούρι, πράμα που σαλεύει, όπως λένε. Ο Δ. Τζιώτης, πρώην σύμβουλος του Γ. Παπανδρέου, πρώην υποψήφιος δήμαρχος Βουλιαγμένης, νυν σύμβουλος στον ΣΥΡΙΖΑ, υπεύθυνος για τον στρατηγικό σχεδιασμό των εκλογών του 2014, ο άνθρωπος που κυκλοφορούσε με Πόρσε, έγραψε βιβλίο με τίτλο...«Επανάσταση»! Και με ολοκόκκινο εξώφυλλο.

*** 

«Αν ο άνθρωπος ήταν Θεός, τι θα άλλαζε στον κόσμο; Αυτό είναι η Αριστερά» αναφέρει. Στο βιβλίο υπάρχουν συνεχείς αναφορές σε δεκάδες συγγραφείς, φιλοσόφους, ποιητές, όλα ανακατεμένα για την Αριστερά (την οποία χαρακτηρίζει «αισθητική, έρωτα για τη ζωή»), τον κομμουνισμό (που λέει ότι πέθανε), τον Θεό, δηλώνοντας ότι η επανάσταση ξεκίνησε. Και για να γίνει πιο πειστικός αναφέρει στον πρόλογό του: «Αν δεν μπορώ να χορέψω, δεν θέλω να είμαι στην επανάστασή σας!».

