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Πανάκριβές μου κάλπες…
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Μια Δημοκρατία που σέβεται τον εαυτό της, οφείλει να είναι ευγενής με τους καλεσμένους της.  Και κυρίως να τους τρατάρει, αναλόγως των δυνατοτήτων της, βεβαίως.

 
Αρκεί να μην το παρακάνει με την τυπολατρία. Για την διοργάνωση για παράδειγμα της σύσκεψης της Διακομματικής Επιτροπής της 5ης Ιανουαρίου ενόψει των βουλευτικών εκλογών ξοδεύτηκε υπέρμετρη μελάνη, τόση ώστε να σκέφτεται κανείς αν άξιζε ο κόπος. Κι όλα αυτά, για την απευθείας ανάθεση σε ταχυφαγείο της περιοχής, της προμήθειας, όπως αναφέρεται σε σχετική υπουργική απόφαση, «40 καφέδων, 40 νερών και 50 βουτημάτων, αντί του ποσού των ογδόντα ευρώ πλέον ΦΠΑ 23%,ήτοι ενενήντα ευρώ και τεσσάρων λεπτών (90,04 €), συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ»!..

 
Η αλήθεια είναι ότι οι εκλογές κοστίζουν. Και κοστίζουν ακριβά. Κι επειδή και αυτή τη φορά προκηρύχθηκαν πριν την ώρα τους, οι περισσότερες συμβάσεις για την διεκπεραίωση της εκλογικής διαδικασίας, έγιναν με απευθείας ανάθεση. Δεν μπορεί να πάει το μυαλό του ανθρώπου πόσα πράγματα χρειάζεται ένα υπουργείο όπως το Εσωτερικών το οποίο κρατά τα κλειδιά της εκλογικής μάχης.
 
Τα μεγαλύτερα κονδύλια που ξεχωρίζουν αμέσως στο μάτι, είναι αυτό για την ειδική αποζημίωση και τα οδοιπορικά των διοριζομένων, εφόρων, αντιπροσώπων της δικαστικής αρχής, γραμματέων κ.λπ. που ανέρχεται στα 20 εκ. ευρώ, από τα οποία τα 7,5 προκαταβάλλονται, η καταβολή 4.036.000 ευρώ στα δικαιούχα πολιτικά κόμματα για «να αντιμετωπιστεί μέρος των εκλογικών δαπανών» και άλλα 4.000.000,00 € για προμήθεια υλικών και υπηρεσιών.

 
Προφανώς τη μακρά εκλογική νύχτα, οι ανθρώπινες ανάγκες δεν τελούν υπό αναστολή. Προς τούτο, το υπουργείο, πάλι με απευθείας ανάθεση παρήγγειλε μαζικά, όπως περιγράφεται στον σχετικό κατάλογο: «Χαρτί υγείας λείο διπλό 120γραμμ σε δέματα των 40 τεμαχίων συνολικά 200 κιβώτια προς 8,36 ευρώ έκαστο, συνολικής αξίας 1.672,00€». «Χειροπετσέτα τύπου ΜΙΑ-ΜΙΑ, σε συσκευασία των 100 φύλλων τυλιγμένη σε ζελατίνη (με δείγμα) σε δέματα των 30 συσκευασιών, συνολικά 150 κιβώτια με τιμή μονάδος 13,90ευρώ συνολικής αξίας 2.085,00€. Κρεμοσάπουνο 4 λίτρων, 80 τεμάχια προς 3,20 ευρώ έκαστο, αξίας 256,00€». Σύνολο για όλα αυτά μαζί με ΦΠΑ23% 4.935,99 ευρώ.

Παράλληλα εγκρίθηκε η δέσμευση 20.000 ευρώ για “ τη με απευθείας ανάθεση παροχή υπηρεσιών καθαριότητας των χώρων που στεγάζονται υπηρεσίες του ΥΠ.ΕΣ. από 2.1.2015 έως 28-2-2015, καθώς κρίνεται απολύτως αναγκαία και επιτακτικά επείγουσα η ανάγκη καθαριότητας των χώρων του ΥΠ.ΕΣ, ώστε να διασφαλιστεί η υγεία των εργαζομένων και να εξυπηρετηθούν λόγοι δημοσίου συμφέροντος αναγόμενοι στην κανονική και απρόσκοπτη λειτουργία των Υπηρεσιών του Υπουργείου». Ε, δε θα πεθάνουμε κιόλας μέσα στη βρώμα…
 
 
Από την άλλη, το υπουργείο οφείλει να δείξει ετοιμότητα στο χτύπημα του απρόοπτου. Προσέλαβε λοιπόν ειδικό μάστορα, για την «Παρακολούθηση των δύο (2) ηλεκτροκίνητων ανελκυστήρων του Κεντρικού Καταστήματος του ΥΠ.ΕΣ», από το απόγευμα της 25ης μέχρι τα χαράματα της επομένης έναντι 799,50 € μην κλειστεί κανείς στο ασανσέρ και ποιος τον βγάζει μέρα που είναι…

Προσέλαβε επίσης άλλα 50 άτομα με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου στο υπουργείο οι οποίοι «θα απασχοληθούν για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών, κατά την προπαρασκευή, διεξαγωγή και την συγκέντρωση, μετάδοση και έκδοση των αποτελεσμάτων 
και θα εργαστούν υπό την επίβλεψη και τις οδηγίες του Προϊσταμένου της Γενικής Διεύθυνσης Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Εκλογών».

Για τις ανάγκες αποστολής ταχυδρομικών αντικειμένων επιστολικού ταχυδρομείου και δεμάτων, προτιμήθηκαν οι υπηρεσίες των ΕΛΤΑ, με σύμβαση που λήγει στις 31 Ιανουαρίου, έναντι 300.000 ευρώ.

 
Κάλπες χωρίς ψηφοδέλτια στήνονται; Δώστε βάση «Η ποσότητα του χαρτιού για την κατασκευή ψηφοδελτίων που χορηγείται στα κόμματα ή τους συνασπισμούς συνεργαζομένων κομμάτων για τη διενέργεια των εκλογών, είναι ίση προς την απαιτούμενη ποσότητα για την κατασκευή ψηφοδελτίων σε αριθμό που να υπερβαίνει κατά είκοσι τοις εκατό (20%) τουλάχιστον τον αριθμό των εγγεγραμμένων εκλογέων στους εκλογικούς καταλόγους του συνόλου των εκλογικών περιφερειών». Κόστος; 1.452.356,33 €. Προσθέτως το υπουργείο προμηθεύτηκε 13 εκατομμύρια εκλογικούς φακέλους (ανάλογα με τις ανάγκες μπορεί να αυξηθούν κατά 20%) έναντι 206.600 ευρώ, όπως και 35.000 εκλογικούς σάκους «από πλαστική ύλη για χρήση των εφορευτικών επιτροπών και την αποστολή εκλογικού υλικού», συνολικής αξίας 16.254,45 ευρώ.

 
Με απευθείας ανάθεση εξάλλου, θα μισθωθούν ιδιωτικά φορτηγά ∆.Χ για τις ανάγκες μεταφοράς υλικού. Η περιγραφή είναι εξαντλητική: «Για την εκτέλεση του ανωτέρω έργου: Το προσωπικό των είκοσι (20) εργατών θα βρίσκεται σε επιφυλακή όλο το 24ωρο προκειμένου να καλυφθεί κάθε τακτική ή έκτακτη ανάγκη μεταφοράς του εκλογικού υλικού. Παρέχονται 6 φορτηγά αυτοκίνητα ∆.Χ. 5, 7 και 10 τόνων ωφέλιμου φορτίου, 1 ανυψωτικό μηχάνημα και 1 μηχανοκίνητο κλαρκ. Καθορίζεται η τιμή του καθενός δρομολογίου σε 270,60€ συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ, ήτοι ποσό 54.120,00 ευρώ συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ 23% για διακόσια (200) δρομολόγια».

 
Ειδικά για την εκλογική περίσταση, το υπουργείο προμηθεύτηκε επτά γραφεία διαστάσεων 1,60Χ0,80 έναντι 980 ευρώ, 10 «καλόγερους» με 400 ευρώ, τρεις «συρταριέρες τροχήλατες, συν μια μολυβοθήκη» προς 1.320 ευρώ, 15 καθίσματα εργασίας υπαλλήλων, φυσικά τροχήλατα, έναντι 1.275 ευρώ, πέντε πολυθρόνες τροχήλατες με ψηλή πλάτη (προφανώς για τους προϊσταμένους) έναντι 825 ευρώ, ήτοι στη σούμα, 5.904 ευρώ.

 
Ο εξοπλισμός πληροφορικής ανατέθηκε και αυτός απευθείας σε δύο εταιρείες και θα κοστίσει 93.472,62€ και 41.919,00€ αντίστοιχα. Η προμήθεια των τηλεπικοινωνιακών κυκλωμάτων ανατέθηκε στον ΟΤΕ για την εγκατάσταση δύο γραμμών ISDN και ισάριθμων VDSL καθώς και εγκατάσταση 75 τηλεφωνικών συνδέσεων PSTN, με προσωρινό κόστος 4.205,59€.

Αγοράστηκαν ακόμα 10 ψηφιακές και 50 αναλογικές τηλεφωνικές συσκευές έναντι 4.489,5 ευρώ. Από κει και πέρα, έχουμε και λέμε: για προμήθεια τόνερ στα φωτοτυπικά, δόθηκαν 1.795,80€, για ΚΙΤ σάρωσης και δικτυακής εκτύπωσης σε φωτοτυπικά μηχανήματα 4.366,50€, για συρραπτικά 787,20 ευρώ, για την προμήθεια 4.500 δεσμίδων των 500 φύλλων φωτοαντιγραφικού χαρτιού Α4, 80 γραμμαρίων («Η φορτοεκφόρτωση θα γίνει με χρήση clark και παλετοφόρου στην αποθήκη» επιτάσσει το υπουργείο!) 15.799,35€, για 80.000 σακούλες 13Χ33, 70γραμμαρίων αυτοκόλλητες με εκτύπωση, 8.000 σακούλες μπεζ 80γρ. 20χ28 cm, 8.000 σακούλες μπεζ 100γρ. 25χ35 cm και 2.000 λευκές, δόθηκαν συνολικά 5.178,30€.

 
Τέλος ένα υπολογίσιμο ποσόν αναμένεται να εγκριθεί για «ψιλολόγια», όπως 13 κοπίδια φαρδιά πλαστικά, 20 σελοτέϊπ γαλακτερά, 8 κιλά λάστιχα, νούμερο 8 και 10, 100 μπλε φάκελοι με κορδόνια, πτερύγια και φαρδειά ράχη, 400 τεμάχια μπλάνκο, 300 τεμάχια σπάγκος κέρινος, 80 φίλμ χειρός, 5 πινέλα φαρδιά νο τρία, 10 κουτιά μολύβια, άπειρα στυλό, μαύρα, μπλε, κόκκινα, μπλόκ σκέτα και ριγέ, όπως και τετράδια, συρραπτικά, φάκελοι λευκοί με παραθυράκι, χαρτοκιβώτια, πιάστρες μεγάλες μεσαίες και μικρές, φλας μέμορυ, σπάγγος ναϊλον κουβάρι γίγας, σύρμα συρραφής, μηχανάκια για ταινίες συσκευασίας, ταμπόν μεταλλικό και πολλά μαρκαδοράκια υπογράμμισης.

Πολύ «οικονομικά» βγαίνει ένα κονδύλι πάνω από 30 εκατομμύρια. Ούτε πόλεμο να είχαμε…
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