Μου πήρε λιγάκι παραπάνω απ' ό,τι υπολόγιζα να βρω στο ιστορικό του browser μου τα links που σου ανέφερα τηλεφωνικά τις προάλλες, αλλά αφού τα συμμάζεψα λιγάκι και βρήκα και τα πλήρη στοιχεία του ερευνητή που έκανε την όλη δουλειά & οπτικοποίηση, τα παραθέτω συνολικά παρακάτω.

Υπενθυμίζω ότι πρόκειται για μια πολύ πρόσφατη έρευνα γύρω από την εξάπλωση των fake news και την διάδοσή τους κατά μήκους του πολιτικά συντηρητικού και προοδευτικού διαδικτυακού "οικοσυστήματος" - τόσο ξεχωριστά, όσο και συνολικά - κατά την περίοδο των εκλογών των ΗΠΑ του 2016 και ύστερα.

Jonathan Albright, Asst. Professor of Communications, Elon University (North Carolina, USA):

Faculty profile page: https://www.elon.edu/e/directory/profile.html?user=jalbright8
E-mail: jalbright8@elon.edu
Blog (most articles posted there): https://medium.com/@d1gi
Twitter account: https://twitter.com/d1gi


Compilation of his research into the U.S. "Fake news ecosystem" (Nov 2016 to Jan 2017; 7 articles + 2 appendix entries): https://medium.com/@d1gi/election2016-fakenews-compilation-455870d04bb

Outline also at https://www.elon.edu/e-net/Article/143293.

Σημειωτέον ότι ακόμα δεν έχω κοιτάξει και τα 7 του άρθρα (παρότι μοιάζουν σχετικά μικρά, το άφησα για να έχω και κάτι να μασουλήσω το Σ/Κ), οπότε ενδεχομένως να υπάρχουν και άλλες ενδιαφέρουσες πληροφορίες/θέματα μέσα πέρα από αυτά για τα οποία μιλήσαμε.

Συμμάζεψα (επιτέλους) και παραθέτω ακολούθως το δημοσιογραφικό/αναλυτικό - και με ερευνητικές παραπομπές - υλικό που έχω συναντήσει έως τώρα σχετικά με τα political bots του Twitter. Παρότι αφορά κατά μείζονα λόγο τις προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ το 2016 (τελευταίο debate και περίοδο ψηφοφορίας), έβαλα και το Brexit στον τίτλο, καθότι φαίνεται ότι υπάρχουν εμφανείς σχέσεις μεταξύ της μίας καμπάνιας και της άλλης από πλευράς ιθυνόντων.

Ξεκινώντας από τα δημοσιογραφικά, η Rachel Maddow (MSNBC) παρουσίασε αυτήν την εβδομάδα μία 20λεπτη ανάλυση των infowar τακτικών της Ρωσσίας κατά των ΗΠΑ το 2016, συμπεριλαμβανομένης και της στρατηγικής χρήσης των social network bots:
"Russia Continues Info-War Tactics In US", "The Rachel Maddow Show", MSNBC (Mar 21st, 2017)
https://www.youtube.com/watch?v=Vy1vk1mZhiw
Το άρθρο των NYT που αναφέρεται στο παραπάνω ρεπορτάζ είναι αυτό: https://www.nytimes.com/2016/11/18/technology/automated-pro-trump-bots-overwhelmed-pro-clinton-messages-researchers-say.html
Πιο κοντά στο πρωτογενές υλικό, το ερευνητικό εγχείρημα που χρησιμοποιούν ως πηγή και οι δύο παραπάνω δημοσιογραφικές αναλύσεις είναι το http://politicalbots.org/ των Bence Kollanyi (Corvinus University), Philip N. Howard (Oxford University) και Samuel C. Woolley (University of Washington), και συγκεκριμένα τα ακόλουθα 2 memos, όπου έγινε στατιστική ανάλυση εκατομμυρίων tweets πολιτικής φύσης κατά τις εξεταζόμενες περιόδους, και ακόλουθη εκτίμηση του πλήθους και προσανατολισμού (και άρα και επιρροής) των political bots κατά την πολιτική συζήτηση:

- http://politicalbots.org/wp-content/uploads/2016/10/Data-Memo-Second-Presidential-Debate.pdf
- http://politicalbots.org/wp-content/uploads/2016/11/Data-Memo-US-Election.pdf
Τέλος, μιας και σου τον ανέφερα τηλεφωνικά, ορίστε και δύο άρθρα περί πολιτικής στόχευσης/πρόγνωσης συμπεριφοράς ψηφοφόρων μέσω Big Data, και της προσωπικής εκστρατείας του (υπερ)συντηρητικού δισεκατομμυριούχου Robert Mercer κατά του Δυτικού status quo & mainstream media landscape μέσω Cambridge Analytica και σια:

- https://www.theguardian.com/politics/2017/feb/26/robert-mercer-breitbart-war-on-media-steve-bannon-donald-trump-nigel-farage
- http://www.newsweek.com/2016/12/02/robert-mercer-trump-donor-bannon-pac-523366.html
Φιλιά και χάπι ρίντινγκ,
Π.
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