ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 7ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ (ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ)

Οι φοιτητές του Τμήματος ΕΜΜΕ που βρίσκονται στο 4ο (τέταρτο) έτος σπουδών, ήτοι στο 7ο  εξάμηνο, καλούνται να δηλώσουν (θέμα: Δήλωση θεματικών ενοτήτων) τις επόμενες ημέρες στη Γραμματεία του Τμήματος ηλεκτρονικώς με mail (secr@media.uoa.gr), το ενδιαφέρον τους για τις θεματικές περιοχές στις οποίες επιθυμούν να εκπονήσουν την πτυχιακή τους εργασία, (πρέπει να αναφέρεται στην αίτηση και το όνομα του καθηγητή στον οποίο ανήκει η θεματική ενότητα). Προϋπόθεση για την εκδήλωση ενδιαφέροντος για το σεμινάριο πτυχιακής είναι οι φοιτητές να έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς στις προηγούμενες εξεταστικές 24 μαθήματα του προγράμματος σπουδών.

Η διαδικασία αυτή απαιτείται προκειμένου να καταστεί δυνατός ο καταμερισμός των πτυχιακών εργασιών κατά την έναρξη του εαρινού εξαμήνου στους διδάσκοντες του τμήματος (περίπου 7 πτυχιακές ανά διδάσκοντα). Για το λόγο αυτό παρακαλείσθε να επιλέξετε με αύξοντα βαθμό προτίμησης από 1-5,  πέντε (5) από τις θεματικές ενότητες, μία από κάθε διδάσκοντα, που καλύπτουν τα αντικείμενα του ενδιαφέροντός σας, όπως αυτά προκύπτουν από τα μαθήματα επιλογής στα οποία έχετε εξεταστεί επιτυχώς κατά τα προηγούμενα έτη σπουδών. Η δήλωση στην Γραμματεία των πέντε διαδοχικών προτιμήσεών σας θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί μέχρι  την Παρασκευή 12η Φεβρουαρίου 2021.
ΠΡΟΣΟΧΗ : Οι φοιτητές που έχουν δηλώσει θεματικές ενότητες τα προηγούμενα έτη δεν έχουν δικαίωμα να ξανακάνουν αίτηση και θα πρέπει να τελειώσουν με τον/την καθηγητή που επέλεξαν ή επιλέχθηκαν κατά το έτος δήλωσης της πτυχιακής τους.
 









Ο Πρόεδρος του Τμήματος

