ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Ενημερώνουμε τους φοιτητές που βρίσκονται στο7ο εξάμηνο ότι σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών στο χειμερινό εξάμηνο έχουν 1 μάθημα ελεύθερης επιλογής. Το Τμήμα μας σε συνεργασία με άλλα Τμήματα του ΕΚΠΑ προσφέρει στους φοιτητές του  τα παρακάτω μαθήματα:
 Τμήμα Οικονομικών Σπουδών
1. Ηλεκτρονικό Επιχειρείν (κωδικός 41SKL202)
2. Θεωρία Παιγνίων (κωδικός 41ECO412. Για το μάθημα αυτό οι φοιτητές οφείλουν να μελετήσουν το περιεχόμενο του μαθήματος, ώστε να διαπιστώσουν ότι διαθέτουν το απαραίτητο υπόβαθρο για την κατανόηση του).
 Τμήμα Τουρκικών Σπουδών
1. Γεωπολιτική Ανάλυση Ζητημάτων Διεθνούς Ασφάλειας Ι (κωδικός 70221)
2. Εισαγωγή στις πηγές του Ισλαμικού Δικαίου (κωδικός 70069)
 Τμήμα Ιατρικής
1. Ψυχοσωματικά προβλήματα στα Παιδιά (κωδικός 500352)
2. Πρώτες Βοήθειες (κωδικός 500496)
3. Ταξιδιωτική και Διεθνής Ιατρική (κωδικός 500705)
Τα μαθήματα αυτά παραδίδονται και εξετάζονται στο επίπεδο φοιτητών Ιατρικής, οι φοιτητές από άλλες Σχολές του ΕΚΠΑ που θα τα επιλέξουν θα πρέπει να είναι καταρτισμένοι και επαρκώς προετοιμασμένοι για αυτό το επίπεδο, σύμφωνα και με το πρόγραμμα του κάθε μαθήματος, όπως έχει αναρτηθεί στο e-class.
Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης
1. Επικοινωνία και εξουσία (κωδικός 42620)
2. Φύλο, κοινωνία και πολιτική (κωδικός 42708)
Στις δηλώσεις μαθημάτων θα δηλώσετε 1 Μάθημα Ελεύθερης Επιλογής.
Επισημαίνουμε στους φοιτητές μας ότι το Τμήμα έχει συνδεθεί στον "ΕΥΔΟΞΟ"  με τα παραπάνω Τμήματα των οποίων προσφέρονται μαθήματα ελεύθερης επιλογής συνεπώς μπορούν να επιλέξουν τα συγγράμματα που θέλουν μέσω των αντιστοίχων τμημάτων.
Οι φοιτητές θα πρέπει να ενημερωθούν από τις ιστοσελίδες των παραπάνω Τμημάτων για τις ώρες διδασκαλίας του Χειμερινού Προγράμματος Μαθημάτων για να παρακολουθήσουν τα μαθήματα.
Προσοχή: ενημερώνουμε  ότι υπάρχει πιθανότητα τα μαθήματα ελεύθερης επιλογής να συμπίπτουν σε ώρες και ημέρες με τα μαθήματα του δικού μας Προγράμματος Σπουδών.
Η Γραμματεία δεν ευθύνεται για τυχόν συμπτώσεις. Αλλαγή στις ώρες διδασκαλίας δεν είναι εφικτή.
 



