Εκδήλωση με τίτλο «Προς μια Ευρωπαϊκή Θητεία του Ενεργού Πολίτη στην Ελλάδα»

Στο πλαίσιο της Γαλλικής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Γαλλικό Ινστιτούτο, υπό την αιγίδα της Πρεσβείας της Γαλλίας στην Ελλάδα, διοργανώνει, στις 3 Μαρτίου 2022, εκδήλωση με τίτλο «Προς μια Ευρωπαϊκή Θητεία του Ενεργού Πολίτη στην Ελλάδα»,  σε συνεργασία με τους δύο γαλλικούς Συλλόγους,  Le Collectif pour un Service Civique Européen και Unis-Cités καθώς και τον ελληνικό οργανισμό, Ecogenia. 
«Η Ευρωπαϊκή Θητεία του Ενεργού Πολίτη», ήδη, εφαρμόζεται στη Γαλλία αλλά και στη Γερμανία, την Ιταλία, τη Μάλτα και το Λουξεμβούργο και επιτρέπει στους νέους της Ευρώπης κάτω των 25 ετών, να πραγματοποιούν - εφόσον το επιθυμούν - εξάμηνη «μαθητεία, πρακτική άσκηση ή δράση εθελοντικού χαρακτήρα» σε άλλο κράτος-μέλος. Όπως και το εκπαιδευτικό πρόγραμμα ERASMUS+, η «Θητεία του Ενεργού Πολίτη στην Ευρώπη» θα συμβάλλει στην ενίσχυση του αισθήματος του ανήκειν στην Ευρώπη μας. Καθώς η «Eυρωπαϊκή Θητεία» απευθύνεται σε νέους, το Γαλλικό Ινστιτούτο μπορεί να διαθέσει έως 30 θέσεις για φοιτητές του Τμήματος που επιθυμούν να παρακολουθήσουν την εκδήλωση η οποία θα διοργανωθεί στα γαλλικά και ελληνικά με ταυτόχρονη μετάφραση. Θα δοθούν βεβαιώσεις παρακολούθησης στους φοιτητές που θα παραβρεθούν στην εκδήλωση. 
Όσοι φοιτητές επιθυμούν να συμμετέχουν στην εκδήλωση παρακαλούνται να στείλουν στο email secr@media.uoa.gr έως τις 25 Φεβρουαρίου 2022 και ώρα 13.00 το ονοματεπώνυμο και  το email  τους ώστε να προωθηθούν στο αρμόδιο γραφείο του Γαλλικού Ινστιτούτου. 


Από την Γραμματεία 


