Η ΚΟΣΜΗΤΕΙΑ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ Ο.Π.Ε
ΠΡΟΚΗΡΥΣΣΕΙ
Το βραβείο εξαιρετικής Πανεπιστημιακής διδασκαλίας στο πλαίσιο της επιβράβευσης και της ηθικής και επιστημονική αναγνώρισης του εξαιρετικού εκπαιδευτικού έργου που προσφέρουν τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας (ΔΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΕΠ) του Πανεπιστημίου. 
Το βραβείο θα απονέμεται ετησίως σε μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας με μακροχρόνια εξαιρετική επίδοση στη διδασκαλία. Η έννοια της εξαίρετης πανεπιστημιακής διδασκαλίας δεν εξαντλείται μόνο στην ικανότητα σαφούς, κατανοητής και ενδιαφέρουσας διδασκαλίας από την έδρα, περιλαμβάνει όλες εκείνες τις δραστηριότητες που ανοίγουν επιστημονικούς δρόμους στις φοιτήτριες και τους φοιτητές, τις/τους εμπνέουν και τις/τους καθοδηγούν στην έρευνα και προβάλλουν επιστημονικό ήθος. 
Το βραβείο έχει ως στόχο, την ανάδειξη του έργου και της προσωπικότητας των διακεκριμένων δασκάλων, οι οποίοι/ες με την υψηλής ποιότητας διδασκαλία τους, τιμούν το ΕΚΠΑ, το λειτούργημα της ακαδημαϊκής διδασκαλίας και το ερευνητικό τους αντικείμενο. 
Στο πλαίσιο της ανωτέρω προκήρυξης καλούνται οι φοιτητές και οι φοιτήτριες του Τμήματος Ε.Μ.Μ.Ε εφόσον το επιθυμούν να επιλέξουν από τον κάτωθι πίνακα διδασκόντων εκείνον/η που επιθυμούν να προτείνουν ως υποψήφιο για το βραβείο εξαιρετικής Πανεπιστημιακής Διδασκαλίας για το ακαδ. έτος 2023-24. 
Μέλη ΔΕΠ
Αρμενάκης Αντώνης 
Γκούσκος Δημήτρης
Διαμαντοπούλου Ευαγγελία
Μοσχονάς Σπύρος
Μουρλάς Κωνσταντίνος
Ντάβου Μπετίνα 
Παναγιωτόπουλος Νίκος
Παπαθανασόπουλος Στέλιος
Παπαναστασίου Νίκος 
Πλειός Γιώργος 
Ρήγου Μαρίνα
Ρήγου Μυρτώ
Σταυριανέα Κατερίνα
Στεφανή Εύα
Τσαλίκη Λίζα
Τσεβάς Αθανάσιος
Φιλοκύπρου Έλλη
Χαρίτος Δημήτρης
Χρηστάκης Νικόλας

Μέλη ΕΔΙΠ
Ζούνης Πέτρος
Τσολακίδου Σαββατού
Χαλάτσης Τάκης 

Μέλος ΕΕΠ 

Έλενα Τιμπλαλέξη


Η υποβολή των προτάσεων πραγματοποιείται με αποστολή στην ηλεκτρονική διεύθυνση deaneconpol@uoa.gr . H καταληκτική προθεσμία υποβολής των προτάσεων είναι η Παρασκευή 10 Μαΐου 2024 και ώρα 16.00. Μετά το πέρας της προθεσμίας υποβολής καμία υποψηφιότητα δεν θα γίνεται δεκτή. 

