Έναρξη δηλώσεων  εαρινού εξαμήνου ακαδ. έτους 2017-18
Παρασκευή 30 Μαρτίου 2018 έως και την Κυριακή 29 Απριλίου 2018
ΠΡΟΣΟΧΗ!!! Λόγω πολλών προβλημάτων που έχουν παρατηρηθεί ως προς την επιτυχή καταχώριση της δήλωσης μαθημάτων στο «my studies» παρακαλείστε να δώσετε έμφαση στη διαδικασία «5Β-ολοκλήρωση Δήλωσης» και σε κάθε περίπτωση  να επικοινωνήσετε με τη γραμματεία (210-3689405-2103689251,Γιάννης Δρόσος) για την επιβεβαίωση της επιτυχούς καταχώρησης της  δήλωσης, πριν από τη λήξη της προθεσμίας των δηλώσεων.
Οι φοιτητές/τριες όλων των εξαμήνων και των ολοκληρωμένων, δηλώνετε πάντα  τα μαθήματα στα οποία θέλετε να εξεταστείτε ή να σας καταχωρηθεί ο βαθμός, ανεξαρτήτως εάν τα έχετε ήδη δηλώσει σε προηγούμενα έτη. 
Σας ενημερώνουμε ότι για τη δήλωση μαθημάτων χρησιμοποιείτε υποχρεωτικά το ηλεκτρονικό σύστημα «my studies». Μπαίνετε στο σύστημα χρησιμοποιώντας το όνομα χρήστη (username) και τον κωδικό (password) που αποκτήσατε κατά την αρχική εγγραφή σας στο ηλεκτρονικό σύστημα
. (Προσοχή στο «my studies» δεν δηλώνουμε πλέον συγγράμματα).
Στην πλατφόρμα «Εύδοξος» δηλώνετε από τα προσφερόμενα συγγράμματα  εκείνα που επιθυμείτε να παραλάβετε.  Μόνο στο σύστημα «Εύδοξος»   δηλώνετε υποχρεωτικά τα μαθήματα με τα αντίστοιχα συγγράμματα που επιθυμείτε να παραλάβετε . Διευκρινίζεται ότι στην περίπτωση που δεν δηλωθούν τα συγγράμματα στο σύστημα «Εύδοξος» δεν θα μπορείτε να τα παραλάβετε. Η παραπάνω διαδικασία μπορεί να πραγματοποιείται καθ’ όλη την περίοδο των δηλώσεων  και κατά τη διάρκεια όλου του 24ώρου.
ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΕΥΔΟΞΟ
Επισημαίνουμε επίσης ότι στο τμήμα μας τρέχουν 2 Προγράμματα Προπτυχιακών Σπουδών. Τα μαθήματα επιλογής και σεμιναρίων είναι  κοινά. 
Για τις δηλώσεις συγγραμμάτων στον Εύδοξο οι φοιτητές με έτος εισαγωγής έως και το 2014 και πριν θα δηλώσουν μαθήματα επιλογής και σεμινάρια που ο κωδικός τους θα αρχίζει από 83Ε+αριθμός (για τα επιλογής) και από 83Σ+αριθμός (για τα σεμινάρια).

Οι φοιτητές με έτος εισαγωγής 2015 και εφεξής θα δηλώσουν μαθήματα επιλογής και σεμινάρια που ο κωδικός τους θα αρχίζει από 83ΝΕ+αριθμός (για τα επιλογής) και από 83ΝΥΣ+αριθμός (για τα σεμινάρια).

Υπογραμμίζεται ότι γίνεται έλεγχος και ταύτιση μεταξύ των μαθημάτων που επιλέγετε στην ηλεκτρονική πλατφόρμα «my studies» και αυτών που επιλέγετε στη πλατφόρμα «Εύδοξος». Για τον λόγο αυτό θα πρέπει να δηλωθούν και στα 2 συστήματα τα ίδια μαθήματα, με προσοχή στην ταύτιση τίτλου μαθήματος . Επισυνάπτεται αρχείο με αναλυτικές οδηγίες για τις δηλώσεις μαθημάτων  στο ηλεκτρονικό σύστημα «my studies».

Μετά την λήξη της προθεσμίας δηλώσεων καμία απολύτως αλλαγή/διόρθωση δεν θα μπορεί να πραγματοποιηθεί, διότι πλέον οι εγγραφές εντάσσονται στο πλαίσιο της ηλεκτρονικής γραμματείας. Δεδομένου αυτού, θα πρέπει να είστε πολύ προσεκτικοί με την παραπάνω διαδικασία.
Δικαιούστε να δηλώσετε, ανάλογα με το εξάμηνο στο οποίο βρίσκεστε, τον αντίστοιχο αριθμό μαθημάτων:
Β'  εξάμηνο – έως (6) έξι μαθήματα εαρινού  εξαμήνου στο σύνολο
(Πέντε Υποχρεωτικά και 1 Υποχρεωτικό Κατ' επιλογήν) 
Δ'  εξάμηνο – έως (12) δώδεκα μαθήματα εαρινού εξαμήνου στο σύνολο
(Τέσσερα Υποχρεωτικά και 2 Υποχρεωτικά Κατ' επιλογήν και όσα μαθήματα χρωστάτε από το 2ο εξάμηνο)
ΣΤ'  εξάμηνο – έως (19) δεκαεννιά μαθήματα εαρινού εξαμήνου στο σύνολο
(Τρία Υποχρεωτικά, 3 επιλογής , 1 υποχρεωτικό Κατ' επιλογήν σεμινάριο  και όσα μαθήματα χρωστάτε από το 2ο  και 4ο εξάμηνο) 

Η' εξάμηνο – έως (30) τριάντα  μαθήματα εαρινού εξαμήνου στο σύνολο.

(2 Υποχρεωτικά. Στο εξάμηνο  Η' δεν  υπάρχει  περιορισμός στον αριθμό των μαθημάτων επιλογής και σεμιναρίων που θα δηλωθούν.
Επί  πτυχίω  φοιτητές – έως (48) σαράντα οκτώ μαθήματα στο σύνολο (χειμερινού και εαρινού εξαμήνου) 
Σημείωση:.
Υπενθύμιση: Κατά τη διάρκεια της φοίτησης οι φοιτητές/τριες δικαιούνται συνολικά 48 συγγράμματα, όσα είναι και τα μαθήματα που απαιτούνται για τη λήψη πτυχίου. Στην περίπτωση, όμως, που επιλέξουν πτυχιακή εργασία αφαιρούνται 2 συγγράμματα από το σύνολο των 48 ή σε περίπτωση   αναγνώρισης μαθημάτων μέσω του προγράμματος Erasmus διαφοροποιείται ο αριθμός 48 (ανάλογα με τον αριθμό των μαθημάτων που αναγνωρίσουν αφαιρούν και τον αντίστοιχο αριθμό συγγραμμάτων). 
Σύμφωνα με το έγγραφο του Υπουργείου Παιδείας, οι δηλώσεις συγγραμμάτων διαρκούν από την Τρίτη 20 Μαρτίου 2018 έως την Παρασκευή 4 Μαΐου 2018 και η διανομή των συγγραμμάτων για το εαρινό εξάμηνο θα γίνεται από την Τρίτη 20 Μαρτίου 2018 έως και την Παρασκευή 18 Μαΐου 2018.
                                                                                         Από τη Γραμματεία

� Όσοι φοιτητές/τριες δεν έχουν παραλάβει username και password στο σύστημα «my studies» μπορούν να διαβάσουν τη σχετική ανακοίνωση στην κεντρική ιστοσελίδα του Τμήματος, στην οποία παρέχονται οδηγίες παραλαβής των κωδικών του συστήματος.





