«Εφαρμογή του στρατηγικού σχεδιασμού στους πολιτιστικούς οργανισμούς ως μέσο της ανάπτυξής τους»

Εισηγητής: Πέτρος Ζούνης

1. Εισαγωγή

Η στρατηγική αποτέλεσε και αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο ανάπτυξης των πολιτιστικών οργανισμών στην προσπάθεια υλοποίησης της αποστολής και των οραμάτων τους.

Σύμφωνα με τον Byrnes (1999) , οι πολιτιστικοί οργανισμοί για να παράγουν και να προωθήσουν τα πολιτιστικά αγαθά είναι σκόπιμο να έχουν ικανοποιητικές απαντήσεις σε εννέα θεμελιώδη ερωτήματα που αφορούν την ύπαρξή τους και το μέλλον τους: 

1. Ποιος είναι ο λόγος της ύπαρξής μας ως οργανισμού; 

2. Ποια είναι η αγορά μέσα στην οποία δραστηριοποιούμαστε; 

3. Ποιο είναι το σημαντικό προϊόν ή υπηρεσία που παρέχουμε; 

4. Ποιοι είναι οι πελάτες μας, το κοινό μας, οι εθελοντές μας, καθώς και οι υποστηρικτές / δωρητές / χορηγοί μας; 

5. Γιατί μας επιλέγουν και μας εμπιστεύονται; 

6. Που έχουμε αλλάξει ή όχι ως οργανισμός τα τελευταία πέντε χρόνια; 

7. Ποια είναι τα δυνατά και αδύνατα σημεία του οργανισμού μας; 

8. Ποιες φιλοσοφικές θεωρήσεις επηρεάζουν την οντότητα και τη λειτουργία του οργανισμού μας; 

9. Ποια θα είναι η απώλεια αν πάψουμε να υπάρχουμε ως οργανισμός; 

Στο εισήγηση αυτή αναλύεται σε θεωρητικό επίπεδο η έννοια του στρατηγικού πλάνου ενός πολιτιστικού οργανισμού. Στη συνέχεια με βάση τη μελέτη ενδεικτικών περιπτώσεων (case study analysis), αναλύονται τα βασικά μέρη και η μεθοδολογία δύο (2) πραγματικών στρατηγικών πλάνων με έμφαση πάνω σε θέματα στοχοθέτησης. 

2. Στρατηγικό Πλάνο ενός πολιτιστικού οργανισμού.    

Ο στρατηγικός σχεδιασμός (ή στρατηγικός προγραμματισμός) αποτελεί μία δέσμη σχεδιασμένων πλάνων τα οποία αποσκοπούν να κινητοποιήσουν όλους τους διαθέσιμους πόρους, ανθρώπινους και υλικούς, ενός οργανισμού στην κατεύθυνση της αντίληψης, κατανόησης και υλοποίησης των στόχων και των επιδιώξεων που απορρέουν από την αποστολή του οργανισμού (Byrnes, W.J., 1999: 77). Σύμφωνα με τους Lord και Lord (1997) , ο στρατηγικός σχεδιασμός καθορίζει το βέλτιστο μέλλον για έναν οργανισμό και διαμορφώνει τις αλλαγές που απαιτούνται για να επιτευχθεί αυτό.

Το Στρατηγικό Πλάνο αποτυπώνει σε τελική και οριστική μορφή την στρατηγική σχεδίασης ενός πολιτιστικού οργανισμού και αποτελεί σημαντικό οδηγό του καθώς και σημείο αναφοράς του κατά την υλοποίηση των στρατηγικών του στόχων.

Οι λόγοι που επιβάλλουν στους πολιτιστικούς οργανισμούς να διαμορφώνουν και να υιοθετούν στρατηγικά πλάνα είναι για (Lord, G.D. , and Markert, K., 2007: 1): 

· να βελτιώσουν την αποδοτικότητά τους, 

· να πληρούν τις προϋποθέσεις για χρηματοδότηση καθόσον το κράτος, τα ιδρύματα, οι ιδιώτες δωρητές απαιτούν απ’ τα πολιτιστικά ιδρύματα να έχουν ένα πρόσφατο στρατηγικό πλάνο, 

· να επιτύχουν πιστοποίηση από μία αναγνωρισμένη Αρχή (π.χ. ο Αμερικανικός Σύνδεσμος Μουσείων (American Association of Museums στις Η.Π.Α.) και το Συμβούλιο Βιβλιοθηκών και Μουσείων (Libraries and Archives Council) στη Μ. Βρετανία απαιτούν για την πιστοποίησή τους ένα στρατηγικό πλάνο, 

· να αποτελέσουν την προκαταρκτική εργασία (υπόβαθρο) για μία κύρια επέκταση ή μία νέα πρωτοβουλία του πολιτιστικού ιδρύματος, 

· να παρακινήσουν το προσωπικό τους και τα στελέχη τους, 

· να αντικαταστήσουν ή να αναβαθμίσουν το προηγούμενο στρατηγικό σχέδιο που έχει ήδη υλοποιηθεί, 

· να επισημάνουν τις εσωτερικές και εξωτερικές δυνάμεις που αλλάζουν το περιβάλλον ενός πολιτιστικού ιδρύματος (π.χ. ενός μουσείου). 

 

Σε έναν πολιτιστικό οργανισμό, το στρατηγικό πλάνο ενός οργανισμού απαντά σε πέντε θεμελιώδη ερωτήματα σε σχέση με την πορεία και την ανάπτυξη ενός οργανισμού (Byrnes, W.J., 1999: 77): 

· Γιατί; (ο λόγος της σύνταξης του σχεδίου) 

· Τι; (ποιο συγκεκριμένο έργο ή έργα αφορά το σχέδιο) 

· Πότε; (ποια μελλοντική χρονική περίοδο αφορά το σχέδιο) 

· Πού; (πού είμαστε ως οργανισμός (υπάρχουσα κατάσταση) και πού θέλουμε να πάμε (επιθυμητή κατάσταση) 

· Ποιος; (ποιοι θα υλοποιήσουν το σχέδιο) 

Σύμφωνα με τον Byrnes (1999: 81-82) , τα κύρια μέρη ενός στρατηγικού πλάνου, με βάση τις διαδικασίες ανάπτυξης στρατηγικής σχεδίασης, προσδιορίζονται από:

· Το περιεχόμενο της αποστολή του οργανισμού και την ανάλυση της υπάρχουσας κατάστασης με βάση την: 

· μεθοδολογική προσέγγιση Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats (SWOT) ανάλυση (συγκεκριμένη ανάλυση για την προώθηση του οργανισμού με βάση τις δυνατότητες, αδυναμίες, ευκαιρίες και κινδύνους / απειλές που αντιμετωπίζει ο οργανισμός), 

· το ανθρώπινο δυναμικό του οργανισμού, 

· τα τεχνολογικά μέσα του οργανισμού, 

· την κτιριακή υποδομή του οργανισμού, 

· τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του οργανισμού, κ.ά. 

· Τη στρατηγική που επιλέγει να ακολουθήσει ο οργανισμός ώστε να προσδιορίσει τη στρατηγική του δράση με βάση τη(ν): 

· διατήρηση της υπάρχουσας επιτυχημένης πορείας του, 

· επέκταση σε νέα προγράμματα και νέες δραστηριότητες καθώς και νέες αγορές και 

· περικοπή ή ακύρωση των υπαρχόντων προγραμμάτων ή δραστηριοτήτων. 

· Τη στοχοθέτηση για την ανάπτυξη μεθόδων και πρακτικών που αποσκοπούν στην επίτευξη των στόχων. 

· Τη διαμόρφωση πλάνων δράσης του συγκεκριμένου τομέα τα οποία έχουν συγκεκριμένη προθεσμία υλοποίησης π.χ. πλάνα προώθηση, πλάνα προγραμματισμού, πλάνα αναζήτησης χρηματοδότησης, πλάνα διαχείρισης , πλάνα διοίκησης, κ.ά. 

· Τα συστήματα αξιολόγησης των στρατηγικών μοντέλων, π.χ. δείκτες απόδοσης για τη διαχείριση, την προώθηση και την προβολή, δείκτες υιοθέτησης των αρχών του γενικού (δημόσιου) συμφέροντος για τα πολιτιστικά αγαθά, κ.ά. 

3. Ανάλυση Ενδεικτικών Περιπτώσεων στρατηγικών πλάνων πολιτιστικών οργανισμών. 

Στη συνέχεια θα αναλυθούν δύο (2) ενδεικτικές περιπτώσεις (case studies) στρατηγικών πλάνων από  δύο πολιτιστικούς οργανισμούς (το Μουσείο Τέχνης του Milwaukee και το Μουσείο Τέχνης “Nelson-Atkins”) που βρίσκονταν είτε σε στάδιο (αρχικό ή τελικό) επέκτασης ή σχεδιασμού της κτιριακής τους υποδομής γεγονότος που αποτελεί ορόσημο για την πολυετή λειτουργία τους. Ειδικότερα, θα αναλυθούν τα βασικά μέρη και η μεθοδολογία των στρατηγικών αυτών πλάνων με ιδιαίτερη έμφαση στην παρουσίαση της στοχοθέτησης των μακροπρόθεσμων σχεδίων τους. 

3.1. Το Μουσείο Τέχνης του Milwaukee
3.1.1. Γενική ανάλυση 

Το Μουσείο Τέχνης του Milwaukee (Milwaukee Art Museum) βρίσκεται στην πόλη του Milwaukee, που είναι η μεγαλύτερη πόλη της πολιτείας του Wisconsin στις Η.Π.Α. 

Το Μουσείο Τέχνης του Milwaukee (Milwaukee Art Museum) λειτουργεί με αυτή την ονομασία από το 1980, αλλά έχει μεγάλη προϊστορία πάνω από 100 χρόνια. Το εν λόγω Μουσείο  προέρχεται από τη συνένωση δύο πολιτιστικών ιδρυμάτων της Layton Art Gallery, που ιδρύθηκε το 1988, και του Milwaukee Art Institute, που ιδρύθηκε το 1988, που δημιούργησαν το 1957 το μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Κέντρο Τέχνης Milwaukee Art Center, όπου κατόπιν το 1980 μετονομάστηκε σε Milwaukee Art Museum . 
Το εν λόγω μουσείο πρόσφατα το Μάϊο του 2001 υλοποίησε ένα μεγαλόπνοο σχέδιο επέκτασης του κτιριακού του συγκροτήματος (expansion project) συνολικού κόστους 130,000,000 $ και όπου ο γνωστός αρχιτέκτονας Σαντιάγκο Καλατράβα κατασκεύασε τη νέα ανανεωμένη πτέρυγα Quadracci Pavillion του μουσείου που περιλαμβάνει εκθεσιακούς χώρους (exhibition galleries), μεγάλο κατάστημα (museum store) και αμφιθέατρο.

3.1.2. Το Στρατηγικό Πλάνο του  Μουσείου Τέχνης του Milwaukee για την περίοδο 2006-2011

Το Μουσείο Τέχνης του Milwaukee (Milwaukee Art Museum) μέσα από το Στρατηγικό του Πλάνο για την περίοδο 2006-2011 επιχειρεί να επανεξετάσει την αποστολή και τις αξίες του ως μουσείο, να θέσει τους στόχους για την επόμενη περίοδο στο πλαίσιο της προσφοράς της στην κοινότητα του Milwaukee αλλά και εναρμονισμένο και με τις πρακτικές άλλων ομοειδών μουσείων τέχνης καθώς και να θέσει στρατηγικούς στόχους που να συμβαδίζουν με μία οικονομική πολιτική του μουσείο τόσο εφικτή όσο και βιώσιμη (Milwaukee Art Museum – Strategic Plan, 2006).
3.1.2.1 Η δομή του Στρατηγικού Πλάνου 

Η δομή του στρατηγικού πλάνου του Μουσείου Τέχνης του Milwaukee για την περίοδο 2006-2011 έχει την ακόλουθη μορφή (Milwaukee Art Museum – Strategic Plan, 2006)  :

· Σύντομη περίληψη των βασικών σημείων του Στρατηγικού Πλάνου (the plan in brief).

· Η Αποστολή και οι αξίες  του Μουσείου (mission and values).

· Ανάλυση και παρουσίαση των υπαρχόντων δεδομένων για το μουσείο (setting the scene) όπου υποδιαιρείται στις εξής υποενότητες :

·  Ανάλυση του στρατηγικού περιβάλλοντος (strategic environment) : α) ανάλυση των κοινωνικό-οικονομικών παραγόντων με επίκεντρο την πόλη του Milwaukee (the socio-economics of Milwaukee), β) ανάλυση της αυξανόμενης τάσης των πολιτών και των νοικοκυριών να ξοδεύουν περισσότερο χρόνο και χρήματα περισσότερο εντός του οίκου τους και το αποτέλεσμα της επίδρασης αυτής στα μουσεία, και γ) ανάλυση των κοινών ζητημάτων (αυξανόμενο κόστος απόκτησης νέων εκθεμάτων, αυξανόμενο κόστος περιοδικών εκθέσεων, κ.ά.),  που αντιμετωπίζουν τα μουσεία τέχνης (common issues facing art museums).

· Ανάλυση της απόδοσης του μουσείου με σημείο αναφοράς δείκτες αποδοτικότητας άλλων ομοειδών μουσείων (benchmarking). Στη συγκεκριμένη περίπτωση οι δείκτες αυτοί αφορούν : α) την επισκεψιμότητα (attendance) του μουσείου και β) τα οικονομικά (finances) του μουσείου, όπως λειτουργικό κόστος ανά επισκέπτη και ανά τ.μ. του κτιρίου του μουσείου. Στο παράρτημα του στρατηγικού πλάνου παραθέτονται  αναλυτικοί  συγκριτικοί πίνακες (Benchmarking tables).

· Παρουσίαση και ανάλυση των βασικών στρατηγικών σκοπών και επιμέρους αντικειμενικών στρατηγικών στόχων του μουσείου (Strategic goals and objectives) :

· Για την περίοδο 2006-2011 το μουσείο είχε πέντε (5) βασικούς στρατηγικούς σκοπούς (goals).

· Κάθε σκοπός (goal) υποδιαιρείται σε επιμέρους στρατηγικούς αντικειμενικούς στόχους (objectives), όπου σε κάθε στόχο αναφέρεται το όνομα του υπεύθυνου στελέχους για την υλοποίησή του.

· Κάθε στόχος (objective) αναφέρει τις συγκεκριμένες ενέργειες (actions) που πρέπει να αναληφθούν για την υλοποίηση του στόχου.

· Κάθε ενέργεια (action) περιλαμβάνει και χρονοδιάγραμμα υλοποίησης της ενέργειας (timetable) για κάθε συγκεκριμένη χρονική περίοδο π.χ. 2006-2007.  

· Η παραπάνω μέθοδος στοχοθέτησης παρουσιάζεται συνοπτικά με την ακόλουθη σχέση :

         Goal  (       Objectives     (  Actions   ( Timetable
     (Σκοπός ( Επιμέρους Στόχοι  (  Ενέργειες ( Χρονοδιάγραμμα Ενεργειών)

· Οικονομική αξιολόγηση της οικονομικής κατάστασης του μουσείου (financial assessment) με βάση πίνακες με οικονομικά δεδομένα ανά λειτουργικό τμήμα (functional area)  π.χ. δημόσια πρόσβαση (public access), εκθέσεις (exhibitions), διοίκηση (administrative), εκπαίδευση (education), ανά έτος π.χ. 2006-2007  και συγκριτικά όλα τα έτη μαζί.

3.1.2.2 Η αποστολή και οι αξίες του μουσείου σύμφωνα με το Στρατηγικό Πλάνο

Η κύρια αποστολή (mission) του Μουσείου Τέχνης του Milwaukee (Milwaukee Art Museum) είναι να συλλέγει και να διατηρεί έργα τέχνης με στόχο να τα παρουσιάζει στην κοινωνία ως μία πηγή έμπνευσης και εκπαίδευσης (Milwaukee Art Museum – Strategic Plan, 2006).  

Οι θεμελιώδεις αξίες (values) του Μουσείου Τέχνης του Milwaukee είναι (Milwaukee Art Museum – Strategic Plan, 2006) : 

· Η αναγνώριση της τέχνης ως αξίας.

· Ο υψηλού επιπέδου επαγγελματισμός τόσο στο μουσείο όσο και στη διαχείριση των συλλογών του.

· Η απόδοση σεβασμού, ευγένειας και ευγνωμοσύνης προς τους επισκέπτες, τους δωρητές, τους υποστηρικτές, τους εθελοντές και το προσωπικό του μουσείου. 

· Η ανταπόκριση στις αυξανόμενες ανάγκες της κοινωνίας.

· Η οικονομική σύνεση και διαφάνεια, καθώς και η διατήρηση ισοσκελισμένου προϋπολογισμού.

· Η τόλμη στην λήψη αποφάσεων αλλά με μετρήσιμους στόχους και αποτελέσματα.

· Το πνεύμα διαλόγου και ακεραιότητας.

· Η ανάδειξη των ταλέντων και των ικανοτήτων κάθε μέλους του προσωπικού του μουσείου.

· Η ανάμειξη των μελών της διοίκησης του μουσείου στην λειτουργία του μουσείου με στόχο την εποπτεία της εύρυθμης λειτουργίας του. 

3.1.2.3 Οι βασικοί στρατηγικοί σκοποί του μουσείου σύμφωνα με το Στρατηγικό Πλάνο

Οι βασικές στρατηγικοί σκοποί (goals) του Μουσείου Τέχνης του Milwaukee για την περίοδο 2006-2011 είναι οι ακόλουθοι (Milwaukee Art Museum – Strategic Plan, 2006)  :

· Ενίσχυση του καλλιτεχνικού ρόλου του μουσείου με στόχο την ανάδειξη του προφίλ του ανάμεσα στα ομοειδή μουσεία τέχνης σε εθνικό αλλά και διεθνές επίπεδο.

· Ανάπτυξη του εκπαιδευτικού και συλλεκτικού έργου του μουσείου με στόχο την ποσοτική  και ποιοτική ενίσχυση της επισκεψιμότητας.

· Ενδυνάμωση των συστημάτων διαχείρισης (management systems) και οργανωτικής ικανότητας (organizational capacity).
· Ενδυνάμωση της οικονομικής βάσης του μουσείου μέσα από την επίτευξη τόσο από την ενίσχυση των ιδίων εσόδων όσο και από την εισροή εξωτερικών χρηματοδοτήσεων (δωρεών και κληροδοσιών).

· Αναβάθμιση του εξωτερικού χώρου του μουσείου με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού του καθώς και την καλύτερη και δυνατότερη εκμετάλλευση των κτιρίων του καθώς και των εγκαταστάσεών του. 

Βλέπουμε ότι οι βασικοί στρατηγικοί σκοποί του μουσείου για την περίοδο 2006-2011 καλύπτουν ένα ευρύ πλέγμα ζητημάτων όπως α) τον πολιτιστικό, εκπαιδευτικό και κοινωνικό ρόλο του μουσείου σε συνδυασμό με ζητήματα μάρκετινγκ (αύξηση επισκεψιμότητας), β) βελτίωση διοικητικής και διαχειριστικής ικανότητας, γ) αύξηση οικονομικών εσόδων, και δ) λειτουργικά και εργονομικά ζητήματα. 

3.2. Το Μουσείο Τέχνης “Nelson-Atkins”

3.2.1. Γενική ανάλυση

Το Μουσείο Τέχνης “Nelson-Atkins” (Nelson-Atkins Museum of Art) βρίσκεται στην πόλη του Kansas, που είναι πόλη της πολιτείας του Missouri στις Η.Π.Α. 

Το Μουσείο Τέχνης “Nelson-Atkins” (Nelson-Atkins Museum of Art) άνοιξε τις πύλες του για το κοινό στις 11 Δεκεμβρίου 1933. Η κατασκευή του κτιρίου του Μουσείου Τέχνης “Nelson-Atkins πραγματοποιήθηκε ύστερα από τη γενναία δωρεά 3 εκατομμυρίων δολαρίων το 1927 από κοινού από τον υιό του William Rockhill Nelson, φιλότεχνου και μεγαλοεκδότη του Kansas City, στην μνήμη του πατέρα του και την Mary McAfee Atkins, φιλότεχνη και χήρα του πλούσιου James Atkins, που θεωρούνται και οι ιδρυτές του Μουσείου. 
Το Μουσείο Τέχνης “Nelson-Atkins (Nelson-Atkins Museum of Art) διαθέτει στη συλλογές του πάνω από 33,500 έργα τέχνης και το επισκέπτονται περίπου 350,000 επισκέπτες το χρόνο. 
Το 1993, το Μουσείο Τέχνης “Nelson-Atkins” έθεσε σε λειτουργία ένα φιλόδοξο μακροπρόθεσμο πλάνο όπου στο πλαίσιο του οποίου διερεύνησε τα ενδιαφέροντα και τις εμπειρίες μελών της κοινότητας του Kansas City. Στο πλαίσιο αυτού του πλάνου τέσσερις ιδέες / προτάσεις θεωρήθηκαν κρίσιμες για τη λειτουργία του μουσείου: α) η έκθεση στο κοινό μεγαλύτερου μέρους της μόνιμης συλλογής του μουσείου, β) η αύξηση του προς έκθεση χώρου, γ) η επέκταση του υπάρχοντος εκπαιδευτικού προγράμματος, και γ) ο μεγαλύτερος χώρος στάθμευσης (Nelson-Atkins Museum of Art – Museum Mission-Strategic Plan, 1998). 
3.2.2. Το Στρατηγικό Πλάνο του  Μουσείου Τέχνης “Nelson-Atkins” για την περίοδο 1999-2010

Το στρατηγικό πλάνο της περιόδου 1999-2010 αποτέλεσε κυρίως το εφαλτήριο για το σχέδιο επέκτασης (expansion project) του μουσείου με κύριους άξονες του σχεδίου αυτού : α) την καμπάνια (capital campaign) για την ανεύρεση ιδιωτικής και εταιρικής χρηματοδότησης, β) την διεθνή έρευνα για την αναζήτηση αρχιτέκτονα, και  γ) την προσπάθεια ανάδειξης του μουσείου σε διεθνή πόλο έλξης (Nelson-Atkins Museum of Art – Museum Mission-Strategic Plan, 1998).  Για την υλοποίηση αυτού του σχεδίου αυτού από τεχνικής πλευράς, επιλέχθηκε το 1999 ύστερα από διαδικασία αξιολόγησης το αρχιτεκτονικό γραφείο Steven Holl Architects. Σύμφωνα με το σχέδιο επέκτασης, δημιουργήθηκε ένα νέο κτίριο (Νew Bloch Building) με εκθεσιακούς χώρους, που άνοιξε για το κοινό τον Ιούνιο του  2007, υλοποιήθηκε μέχρι το Ιούνιο του 2006 το σχέδιο επέκτασης και συντήρησης του υπάρχοντος κτιρίου του μουσείου (Bloch Building) και αναβαθμίστηκε η πτέρυγα για την Ευρωπαϊκή Τέχνη  καθώς και κατασκευάστηκε ένας διώροφος χώρος στάθμευσης που άνοιξε για τους επισκέπτες τον Αύγουστο του 2002.
3.2.2.1 Η δομή του Στρατηγικού Πλάνου 

Η δομή του στρατηγικού πλάνου του Μουσείου Τέχνης “Nelson-Atkins” για την περίοδο 1999-2010 έχει την ακόλουθη μορφή (Nelson-Atkins Museum of Art – Strategic Plan, 1998)  :

· Η Αποστολή (mission statement) και οι  θεμελιώδεις αρχές  του Μουσείου (guiding principles).

· Εισαγωγικό κείμενο στο στρατηγικό πλάνο από το διευθυντή του μουσείου (director’s foreword).

· Παρουσίαση των ειδικών τομέων ενδιαφέροντος του μουσείου από άποψη στρατηγικής που επικεντρώνονται και οι  στρατηγικοί στόχοι του μουσείου (goals) :

· Σε κάθε ειδικό τομέα ενδιαφέροντος έχουν τεθεί συγκεκριμένοι στόχοι (goals).

· Σε κάθε επιμέρους στόχο (goal) υπάρχουν συγκεκριμένες προτεραιότητες (priority), δηλαδή ειδικοί άξονες υλοποίησης του στόχου.

· Σε κάθε επιμέρους προτεραιότητα (priority) καταγράφονται συγκεκριμένες στρατηγικές (strategy) δηλαδή στρατηγικά βήματα υλοποίησης.  

· Η παραπάνω μέθοδος στοχοθέτησης παρουσιάζεται συνοπτικά με την παρακάτω σχέση :

                              Goal    (         Priorities       (   Strategies
                          (Στόχος   (   Προτεραιότητες  (  Στρατηγικές)

· Στο Παράρτημα Ι του Στρατηγικού Πλάνου παρουσιάζεται η λίστα με τα ονόματα της στρατηγικής ομάδας σχεδιασμού (Strategic Planning Group).

· Στο Παράρτημα ΙΙ του Στρατηγικού Πλάνου παρουσιάζεται η λίστα με τα ονόματα των επιμέρους ομάδων εργασίας (Working Groups) ανά ειδικό τομέα ενδιαφέροντος.

3.2.2.2 Η αποστολή  και οι θεμελιώδεις αρχές του μουσείου σύμφωνα με το Στρατηγικό Πλάνο

Η αποστολή (mission) του Μουσείου Τέχνης “Nelson-Atkins” είναι να είναι αφοσιωμένο στο έργο της αντίληψης και απόλαυσης των καλών τεχνών και των ποικίλων πολιτισμών, που παρουσιάζει το μουσείο, από τους επισκέπτες της, ενώ παράλληλα να αποτελεί ένα ζωτικό εταίρο στην εκπαιδευτική και πολιτιστική ζωή της πόλης του Kansas καθώς και ένα διαπρεπή πολιτιστικό ίδρυμα (institution) τόσο στις Η.Π.Α. όσο και διεθνώς (Nelson-Atkins Museum of Art – Strategic Plan, 1999). Η αποστολή αυτή επιτυγχάνεται με εμμονή στην εφαρμογή υψηλών επαγγελματικών προτύπων στο επίπεδο της συλλογής, διατήρησης, έκθεσης και ερμηνείας των έργων τέχνης (Nelson-Atkins Museum of Art – Strategic Plan, 1998).     

Οι θεμελιώδεις αρχές (guiding principles) του Μουσείου Τέχνης “Nelson-Atkins” είναι (Nelson-Atkins Museum of Art – Strategic Plan, 1998) : 

· Η σημασία και η προτεραιότητα της μόνιμης συλλογής για το Μουσείο.

· Η σύνδεση των συλλογών, των εκθέσεων και των άλλων δραστηριοτήτων του μουσείου με το κοινωνικό γίγνεσθαι τόσο σε τοπικό επίπεδο (Kansas City) όσο και σε εθνικό (Η.Π.Α.) και διεθνές επίπεδο με στόχο τόσο την προώθηση του διαλόγου όσο και τη συνεργασία (π.χ. εθελοντισμός).

· Η εμμονή και πίστη του μουσείου στα υψηλά πρότυπα ποιότητας σε όλα τα επίπεδα των λειτουργιών και των υπηρεσιών του. 

· Η εντιμότητα και υπευθυνότητα αποτελεί μία άλλη θεμελιώδη αρχή στην εκπλήρωση της αποστολής του μουσείου. Το Μουσείο απασχολεί τους ανθρώπινους, τους οικονομικούς και τους καλλιτεχνικούς του πόρους με ηθικούς και συνετούς τρόπους.

· Η διαφοροποίηση του μουσείου σε σχέση με άλλα ομοειδή μουσεία αποτελεί για το μουσείο μία πρόκληση δημιουργικότητας.

3.2.2.3 Οι ειδικοί τομείς ενδιαφέροντος του μουσείου από άποψη στρατηγικής στοχοθέτησης σύμφωνα με το Στρατηγικό Πλάνο

Οι ειδικοί τομείς ενδιαφέροντος του μουσείου Μουσείου Τέχνης “Nelson-Atkins” από άποψη στρατηγικής στοχοθέτησης για την περίοδο 1999-2010 είναι σύμφωνα με το Στρατηγικό Πλάνο  (Nelson-Atkins Museum of Art – Strategic Plan, 1998) :

· Διατήρηση / Συντήρηση, διαχείριση και ανάπτυξη της συλλογής του μουσείου (Collection preservation, management, and development).

· Παρουσίαση και ερμηνεία της συλλογής του μουσείου (The Collection : presentation and interpretation.

· Ειδικές εκθέσεις (Special exhibitions).

· Εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες του μουσείου  και υπηρεσίες του μουσείου προς ερευνητές μέσω της δημιουργίας Τοπικού Κέντρου Πολιτιστικών Πληροφοριών (Education initiatives, research services, and the Community Art Resource Center).

· Η εικόνα του μουσείου και η εμπειρία των επισκεπτών (Image and visitors’ experience).

· Ανάπτυξη του κοινού του μουσείου και ενέργειες μάρκετινγκ (Audience development and marketing).

· Οικονομική σταθερότητα σε συνδυασμό με την ανάπτυξη προγραμμάτων εσωτερικής και εξωτερικής χρηματοδότησης (Fiscal stability / ongoing fund development).

· Ανθρώπινο δυναμικό μέσα από την ανάπτυξη υψηλού επαγγελματισμού (Human resources and professional development).

· Θέματα διακυβέρνησης του μουσείου καθώς και η εθελοντική στήριξη του μουσείου (Governance and Volunteer support).
Οι παραπάνω τομείς ενδιαφέροντος για την περίοδο 1999-2010 καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα θεματικών κατευθύνσεων οικονομικής, οργανωτικής, εκπαιδευτικής κοινωνικής αλλά και επικοινωνιακής φύσεως που επηρεάζουν άμεσα τις λειτουργίες του μουσείου.

4. Επίλογος

Οι πολιτιστικοί οργανισμοί μπορούν να υλοποιήσουν τους στόχους και τις επιδιώξεις τους έχοντας ως οδηγό ένα ρεαλιστικό σχέδιο που είναι αποτέλεσμα μίας μακροπρόθεσμης στρατηγικής.

Μέσα από ένα στρατηγικό πλάνο αποτυπώνεται ολόκληρη η στρατηγική ενός πολιτιστικού οργανισμού αλλά και ο τρόπος που ο οργανισμός αυτός λειτουργεί με βάση στόχους και οράματα. Δεν θα ήταν υπερβολή να ισχυριστούμε ότι το στρατηγικό πλάνο αποτελεί τον καθρέφτη ενός οργανισμού προς τα έξω.

Στην ανάλυση που προηγήθηκε παρουσιάσθηκαν δύο διαφορετικά στρατηγικά πλάνα μέσα από την οπτική της στοχοθέτησης. Η στοχοθέτηση αποτελεί όπως είδαμε και μέσα από τα εν λόγω παραδείγματα τη ραχοκοκαλιά ενός στρατηγικού πλάνου. Η επιλογή της μεθοδολογίας στοχοθέτησης που θα ακολουθηθεί εξαρτάται κάθε φορά από την οργανωτική δομή ενός πολιτιστικού οργανισμού καθώς και με την εξοικείωση του εν λόγω οργανισμού με τις πρακτικές της στρατηγικής και του προγραμματισμού.

Η στρατηγική και οι εφαρμογές αυτής (στρατηγικός προγραμματισμός και στρατηγικό σχέδιο) δεν είναι αόριστες και αφηρημένες έννοιες αλλά δυναμικές έννοιες που διαμορφώνονται και πλάθονται σύμφωνα με τις πραγματικές ανάγκες και λειτουργίες ενός σύγχρονου πολιτιστικού οργανισμού.  
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