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Προτεινόμενος τίτλος πτυχιακής (σύντομος και σαφής)
Η βιωσιμότητα ως εργαλείο επικοινωνιακής στρατηγικής:                                                                       Η περίπτωση του H&M στην Ελλάδα	Comment by Savvatou Tsolakidou: Δεν κατανοώ τον τίτλο...η βιωσιμότητα δεν είναι εργαλείο...μήπως Η προβολή της έννοιας της «Βιωσιμότητας του πλανήτη» μέσω της επικοινωνιακής στρατηγικής της αλυσίδας καταστημάτων H&M στην Ελλάδα. Τι λες...

Περιγραφή της ερευνητικής πρότασης (σκοπός της πτυχιακής, προκλήσεις και στόχοι. Συνολικά έως 200 λέξεις.
  Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να αναδείξει τη χρησιμότητα της βιωσιμότητας ως εργαλείο της επικοινωνιακής στρατηγικής των επιχειρήσεων, αναλύοντας διαφορετικές μεθόδους και τακτικές που έχουν χρησιμοποιηθεί. Για την καλύτερη και πιο εξειδικευμένη ανάλυση των στρατηγικών, θα χρησιμοποιηθεί συγκεκριμένα το παράδειγμα του H&M στο Ελλάδα, στο οποίο θα βασιστεί και το ερευνητικό μέρος. 	Comment by Savvatou Tsolakidou: Αναγκαιότητα ανάδειξης της βιωσιμότητας ως πρωταρχικό στοιχείο για την βιωσιμοτητα του πλανήτη και πως προβάλλεται από την Επικοινωνιακή στρατηγική των ΗΜ...




Προτεινόμενη Μεθοδολογία Έρευνας. Ερευνητικά ερωτήματα (2 με 3 ερευνητικά ερωτήματα), μέθοδος προσέγγισης του θέματος (ποσοτική, ποιοτική, ανάλυση περιεχομένου, έρευνα δράση, κλπ.), δείγμα, ενδεικτικό εργαλείο συλλογής δεδομένων.
Ερευνητικά ερωτήματα: 
Α) Κατά πόσο η βιωσιμότητα χρησιμοποιείται από τις επιχειρήσεις ως εργαλείο επικοινωνιακής στρατηγικής και πώς συμβάλλει στις πωλήσεις;	Comment by Savvatou Tsolakidou: Πώς οι επιχειρήσεις προβάλλουν μέσω της στρατηγικής επικοινωνίας την έννοια της βιωσιμότητας...
Β) Κατά πόσο οι καταναλωτές δημιούργησαν θετική εικόνα για την εταιρεία και αύξησαν τις αγορές τους, εξαιτίας αυτών των στρατηγικών;	Comment by Savvatou Tsolakidou: Σε ποιο βαθμό η Επικοινωνιακή στρατηγική επηρέασε τις προτιμήσεις των καταναλωτών...
Μέθοδος προσέγγισης: Ποσοτική έρευνα-ερωτηματολόγια με ερωτήσεις κλειστού & ανοιχτού τύπου με το εργαλείο Google Forms 
Δείγμα: Γυναίκες και Άντρες 18-40

Ενδεικτική βιβλιογραφία μελέτης αναφορικά με το θέμα. Τουλάχιστον πέντε βασικές αναφορές για μελέτη .
1) Defining Strategic Communication (Kirk Hallahan, Derina Holtzhausen, et. Al,2007).
2) Μέθοδοι Κοινωνικής Έρευνας-Alan Bryman (2017)
3) Sustainability. Retrieved from: Sustainability | United Nations
4) Greenwashing. Retrieved from: Greenwashing – the deceptive tactics behind environmental claims | United Nations
5) TUTEN L. TRACY, SOLOMON R. MICHAEL (2016). SOCIAL MEDIA MARKETING

