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Στον σύγχρονο κόσμο οι συνειρμοί με τους οποίους συνδέεται ο υψηλός αθλητισμός, είναι ως επί το πλείστον αρνητικοί. Ο αθλητισμός έχει ενοχοποιηθεί για χρήση παράνομων ουσιών, υπερβολική προσπάθεια για επίτευξη σωματικής επίδοσης (ρεκόρ), βιαιοπραγίες, υπερ-φιλοδοξία των αθλητών και αγοραπωλησία της νίκης. Οι πράξεις, ωστόσο, που αμαυρώνουν το πνεύμα της ευγενούς άμιλλας στον σύγχρονο αθλητισμό, συνδέονται με την ίδια την δομή της παγκόσμιας κοινωνίας, η οποία, στο όνομα του οικονομικού συμφέροντος και της επιτυχίας, ανέχεται την υπονόμευση αρχών και αξιών διαχρονικού κύρους.

Το φαινόμενο της υπονόμευσης του αθλητικού πνεύματος ανάγεται στο εγωκεντρικό και ωφελιμοκρατικό πνεύμα της σύγχρονης τεχνοκρατικής κοινωνίας. Έχει σχέση, ωστόσο, και με το είναι της φύσης του ανθρώπου. Ο σύγχρονος άνθρωπος κυριολεκτικά αναλώνεται για μια θέση στην κοινωνική ιεραρχία, όντας απολύτως εξαρτημένος από την ανάγκη κοινωνικής αναγνώρισης. Και αυτά, συνδυαζόμενα μεταξύ τους, διαμορφώνουν έναν φαύλο κύκλο.

Σε ατομικό επίπεδο, η περίπτωση αθλητών, όπως λ.χ. ο Αμερικανός ποδηλάτης Lance Armstrong, που ομολόγησε το ατόπημά του να καταφεύγει επί χρόνια στα κοκτέιλ των αναβολικών, πιέζοντας μάλιστα και τα μέλη της ομάδας του να κάνουν το ίδιο, δείχνει ίσως ότι είναι φορέας μιας, κάποιας, ηθικής συνείδησης, η οποία έστω και εκ των υστέρων τον έτυπτε – αλλιώς δεν είχε κανέναν λόγο να αποκαταστήσει την αλήθεια δημοσίως. Το γεγονός, όμως, ότι ένα ολόκληρο επιστημονικό και αθλητικό επιτελείο συμμετείχε, επί μεγάλο χρονικό διάστημα, στην οργάνωση του σχεδίου, προξενεί μεγάλο προβληματισμό. Αυτό δεν είναι, πλέον, ζήτημα ατομικού ηθικού παραπτώματος, που κάπως κατανοείται μέσω του κριτηρίου της ανθρώπινης αδυναμίας και ελλειπτικότητας. Παρόμοια και η ανακάλυψη, κατά την ίδια περίοδο, των τριακοσίων και πλέον «στημένων» ποδοσφαιρικών παιχνιδιών, συνιστά για οργανωμένη ενέργεια διαφθοράς του αθλητικού πνεύματος, χάριν της εξυπηρέτησης οικονομικών συμφερόντων. Αθλητές, παράγοντες, διαιτητές, ιατροί και προπονητές έχουν εμπλακεί στο ανίερο «παιχνίδι» της εμπορευματοποίησης του αθλητισμού, όπου διακινούνται τεράστια ποσά!

Ο αθλητισμός, ωστόσο, δεν είναι μια εκδήλωση αποκομμένη από το κοινωνικό και πολιτικό περιβάλλον εντός του οποίου λαμβάνει υπόσταση. Οι αθλητές και οι φορείς του αθλητισμού, ως άνθρωποι και πολίτες, επηρεάζονται βαθιά από το σύνολο των αξιών οι οποίες διέπουν τη ζωή της πολιτικής κοινωνίας. Αν η κοινωνία είναι ανταγωνιστική και ωφελιμιστική, τον ίδιο ακριβώς χαρακτήρα θα έχει κάθε κοινωνική δραστηριότητα, επομένως και ο αθλητισμός. Η δομή, εντέλει, της καπιταλιστικής – φιλελεύθερης – ανισοκρατικής κοινωνίας, είναι τέτοια, ώστε οι άνθρωποι να επικαλούνται την ηθική κατά τα συμφέροντά τους.

Τι σημαίνουν, όμως, όλα αυτά; Την απόλυτη κυριαρχία του εμπορίου; Ότι, όντως, ο σοσιαλισμός, ήταν η τελευταία προσπάθεια του ανθρώπου επί της γης να εγκαθιδρύσει ένα λογικό σύστημα νομής των αγαθών; Ότι η προσπάθεια να διαμοιρασθεί δικαιότερα ο παραγόμενος πλούτος, να εξαφανισθεί η εκμετάλλευση και η απάτη, και να υψωθεί ο άνθρωπος πάνω από το κέρδος, είναι ατελέσφορη; Ότι ο δρόμος προς έναν καλύτερο κόσμο τερματίζει στην ουτοπία; Είναι, εν τέλει το όραμα για έναν δίκαιο και ορθολογικό κόσμο, που εκφράστηκε με τις σοσιαλιστικές και κοινωνιστικές απόπειρες, αντίθετο με την ανθρώπινη φύση; Και, μήπως το κακό είναι, πλέον, οριστικό;

Η ιστορική εμπειρία έχει δείξει ότι ο άνθρωπος διαγράφει την πορεία της ζωής κινούμενος ανάμεσα στο καλό και το κακό, στην αρετή και την κακία. Η ανάγκη για ευημερία και πρόσκτηση αγαθών δεν μπορεί, ωστόσο, να αποτελεί την αιτία ύπαρξης και κατανόησης των ηθικών κανόνων. Ο άνθρωπος δεν είναι απελπιστικά μοιραίος και θύμα της φύσης του, η οποία τον υποκινεί να υπηρετήσει έναντι οιουδήποτε τιμήματος το ατομικό του συμφέρον και τη φυσική ροπή μιας ακατανίκητης πλεονεξίας. Ο αλτρουϊσμός, η αλληλεγγύη, η αγάπη, κατά την εξελικτική ψυχολογία, έχουν γενετική προέλευση, και, επομένως, ο άνθρωπος δεν είναι φύσει κακός, αλλά μπορεί να εξελιχθεί. Και αυτό το τελευταίο είναι το πιο παρήγορο.
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