Αφηγηματικός- μη αφηγηματικός λόγος. 
Λειτουργίες και χαρακτηριστικά τους.

Η αφήγηση ανακεφαλαιώνει την εμπειρία του παρελθόντος δίνοντάς της γλωσσική μορφή (Labov, 1972: 359), 

· τοποθετεί τους χαρακτήρες στον χώρο και τον χρόνο (Knapp & Watkins, 2005: 222), 

· οργανώνει ενέργειες και γεγονότα σε μια συγκεκριμένη διαδοχική σειρά, με σχέσεις αιτίας, εξήγησης, σκοπού, δυνατότητας και χρονικής εγγύτητας (Beaugrande & Dressler, 1981: 184). 

· είναι η αναδιήγηση παρελθοντικών γεγονότων που έχουν ενδιαφέρον και ενότητα μέσα από μια αξιολογική ματιά η οποία εστιάζει στην ανατροπή και στην αποκατάσταση μιας υπάρχουσας κανονικότητας (Labov, 1972; Adam, 1999). 

· Δεν αναπαριστά μόνο την πραγματικότητα αλλά και τη διαμορφώνει καθώς την παρουσιάζει μέσα από την οπτική γωνία του εκάστοτε ομιλητή. 

· αποτελεί σημαντικό μέσο για την ανάπτυξη κριτικών ικανοτήτων αλλά και για την κοινωνικοποίηση των παιδιών. Έχει επίσης αποδειχθεί ότι τα παιδιά μαθαίνουν καλύτερα μέσα από διηγήσεις. Θεραπευτικές διαδικασίες βασίζονται στην αφήγηση γεγονότων. υπάρχουμε μέσα από τις ιστορίες που δημιουργούμε. έτσι η αφήγηση είναι ένας τρόπος ανακάλυψης του εγώ. 

Προϋποθέσεις της αφήγησης είναι:
· η διαδοχή των γεγονότων 

· η χρονολογική ή αιτιατή-λογική σειρά

· η θεματική ενότητα

· τα τροποποιημένα κατηγορήματα (μεταξύ της αρχικής και της τελικής κατάστασης της αφήγησης έχουν συμβεί πολλές αλλαγές στα δρώντα υποκείμενα) 

· και η ενότητα δράσης (Adam, 1999).  

Η αφήγηση ορίζεται και ως θεμελιώδες/αρχετυπικό είδος, μετα- ή και προ-είδος (Fina & Georgakopoulou, 2012: 12).
 Από αυτή τη θεώρηση εκκινώντας οι Georgakopoulou & Goutsos (2000) ορίζουν την αφήγηση ως γενικότερο τρόπο (mode) διάκρισης των ειδών (αφηγηματικά και μη-αφηγηματικά κείμενα).

ο αφηγηματικός λόγος χαρακτηρίζεται από ανασύνθεση γεγονότων, ιδιαίτερα γεγονότα, χρονική διαδοχή, περιστρέφεται γύρω από ένα γεγονός που επιφέρει ρήξη στη υπάρχουσα ισορροπία, αλλά σταδιακά έχουμε αποκατάσταση,  η  δε αλήθεια του αφηγηματικού κειμένου μπορεί να μεταβληθεί ανάλογα με το περικέιμενο εξυπηρετώντας τους εκάστοτε επικοινωνιακούς στόχους 

Δομή, λεξικογραμματικά στοιχεία, είδη αφήγησης

Ο Labov (1972) μελετώντας προφορικές αφηγήσεις θεμελίωσε τα δομικά μέρη της αφήγησης, 

        Περίληψη

      Προσανατολισμός

        χρόνος, τόπος, πρόσωπα/ 

      Στάδιο περιπλοκής/κλιμάκωση 


     γεγονότα/περιπλοκή/χρόνος

       Λύση                                                             

      (τελική, τροποποιημένη κατάσταση)

      Ηθικό δίδαγμα/ Επιμύθιο

  Αξιολόγηση προαιρετικό δομικό στοιχείο/ περισσότερο                   


χαρακτηριστικό διατρέχον όλο το κείμενο/

Περίληψη είναι το τμήμα εκείνο που δηλώνει την έναρξη μιας αφήγησης ή συνοψίζει το θέμα της (π.χ. Μια φορά κι έναν καιρό…, Άκου τώρα μια πλάκα, Δε σου ΄πα τι έγινε προχτές)
Προσανατολισμός: εδώ, (κυρίως), παρέχονται πληροφορίες για τον χώρο, τον χρόνο, τους χαρακτήρες και τις καταστάσεις. 
Στάδιο περιπλοκής (πράξη περιπλοκής και κλιμάκωση): Πρόκειται για την εμφάνιση του προβλήματος, του γεγονότος, δηλαδή, που ανατρέπει μια συνηθισμένη κατά τ΄ άλλα διαδοχή πράξεων και προκαλεί μία σειρά εξελίξεων που κορυφώνονται στην κλιμάκωση. Είναι δυνατό οι πράξεις επιπλοκής και οι κλιμακώσεις της δράσης να είναι περισσότερες. 
Λύση: Αναφέρεται στον τρόπο επίλυσης του προβλήματος που οδήγησε στην περιπλοκή και στην κλιμάκωση και παρουσιάζει την τελική κατάσταση στην οποία βρίσκονται οι χαρακτήρες. Οι δεξιότητες αποτελεσματικής επίλυσης του προβλήματος είναι απαραίτητες για τη συγγραφή επιτυχών αφηγήσεων. 
Επειδή δε οι νέοι συγγραφείς βρίσκουν περισσότερες δυσκολίες στο δομικό αυτό τμήμα (Κnapp-Watkins 2005: 223), η διδασκαλία της αφήγησης πρέπει να αποσκοπεί στην ενίσχυση αυτών των δεξιοτήτων. 
Ηθικό δίδαγμα/ Επιμύθιο: έχει την μορφή γενικών παρατηρήσεων σχετικά με την εξέλιξη της αφήγησης ή φορμουλαικών δομών (και ζήσαν αυτοί καλά κι εμείς καλύτερα, από τότε δεν έχω ξανακάνει ζημιά, το θυμάμαι ακόμα με πόνο/φόβο/χαρά, έτσι κατάλαβα ότι…)
Αξιολόγηση: δεν είναι μόνο ένα διακριτό στάδιο, αλλά κυρίως διαχέεται σε διάφορα σημεία της αφήγησης (όπως αργότερα υποστήριξε και ο ίδιος ο Labov). 

Είχα πάει σε κάτι γενέθλια, δε θυμάμαι ποιού παιδιού, κι ήτανε βέβαια κι άλλα παιδιά εκεί πέρα και παίζανε. (Προσανατολισμός) Και κάποια στιγμή ήρθε ένα παιδί  κι άρχισε να μας πειράζει, μας έπιανε τα πόδια, μας έλεγε ξούδια από δω, έκανε γενικά βλακείες. Εμείς τότε αρχίσαμε να χτυπάμε την πόρτα εκεί πέρα, για να μας ανοίξει, ήταν όλα τα αγόρια εκεί πέρα μαζεμένα, μόνο εγώ με τη Τζούλη ήμουνα, και χτυπάγαμε την πόρτα να ανοίξει, τίποτα αυτός. (Πράξη επιπλοκής) Τελικά καταφέραμε και πήγαμε μέσα και μόλις πήγαμε αυτός έβαλε έτσι το πόδι του κι άρχισε να μας κλωτσάει πάλι. (Κλιμάκωση) Μετά ήρθε η αδερφή της Τζούλη όμως να την πάρει κι είπα κι εγώ να φύγω μαζί της και φύγαμε μαζί. (Επίλυση) Κι έτσι δεν μου άρεσε αυτό το πάρτι, (Αξιολόγηση) ούτε έμαθα τι έγινε, αν το μάλωσε  ο πατέρας του το παιδί  αυτό.  (Επιμύθιο)
Θα σας διηγηθώ μια ιστορία αληθινή και φοβάμαι και πολύ συνηθισμένη. /Λίγες εβδομάδες πριν επισκέφτηκα στη Βόρεια Νιγηρία έναν καταυλισμό εκτοπισμένων. Οι άνθρωποι είχαν δει το χάρο με τα μάτια τους, που λέει και ο λαός μας. Είχαν ξεφύγει από τη Μπόκο Χαράμ. //Στον καταυλισμό αυτόν λοιπόν με πλησίασε μια γυναίκα με ένα μωρό που έμοιαζε να είναι 2 μηνών. Ήταν δέκα μηνών. Το μωρό ανέπνεε με δυσκολία, ένα πράσινο υγρό έβγαινε από το στόμα του και είχε μια έκφραση αγωνίας στα μάτια. Με άλλα λόγια το μωρό πέθαινε. ///Είμαι λοιπόν εκεί, δίπλα μου μια υπάλληλος διεθνούς οργανισμού, παραδίπλα ένας κυβερνητικός και η μάνα με το μωρό. Τα έχω λίγο χαμένα-δεν το περίμενα αυτό. Η επαγγελματίας ανθρωπίστρια λέει στη μάνα να πάει αύριο το μωρό στην κλινική. Εκεί σαν να ξυπνάω από το λήθαργο της απαντώ ότι αύριο το μωρό θα έχει πεθάνει. Ξεκινάει μια συζήτηση λοιπόν και νιώθω ότι παρακολουθώ το θέατρο του παραλόγου. Μόνο που συμμετέχω κιόλας. Δεν υπάρχει γιατρός τώρα, δεν μπορεί να βγει από τον καταυλισμό, να περιμένει αύριο, γιατί δεν το πήγε πιο νωρίς και διάφορα παρόμοια. Το μωρό στο μεταξύ μοιάζει σαν να παίρνει τις τελευταίες του ανάσες. Εμείς εκεί να συζητάμε γιατί δεν μπορούμε να το βοηθήσουμε και το μωρό να πεθαίνει. ////Φυσικά η ζωή δεν είναι ταινία και δεν υπάρχει ο ήρωας που θα αρπάξει το μωρό, θα αψηφίσει τους κανόνες και τους στρατιωτικούς και θα το σώσει. ////Έτσι απλά αφήσαμε το μωρό και φύγαμε. Ναι όπως το ακούτε. ////Τέλος της ιστορίας, πάμε παρακάτω.////
Τα λεξικογραμματικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν την αφήγηση θα πρέπει να συνδεθούν με τα δομικά της μέρη, ώστε να γίνει κατανοητή η σχέση μορφής και προθετικότητας/λειτουργίας ανά δομικό τμήμα:

	Δομικά μέρη
	Λεξικογραμματικά στοιχεία
	Λειτουργία

	Προσανατολισμός
	επίθετα 

(κύρια) ονόματα, αναφορικοί δείκτες

εκφράσεις τόπου

ρήματα δράσης

αόριστος
	περιγραφή προσώπων, τόπου, χρόνου



	Στάδιο περιπλοκής 

κλιμάκωση
	αόριστος/παρατατικός

χρονικοί σύνδεσμοι

αιτιολογικοί σύνδεσμοι

ιστορικός ενεστώτας

ευθύς λόγος/διάλογος

αφηγηματικό να
	εξιστόρηση της δράσης

έμφαση στο σημαντικό γεγονός, εμπλοκή του αφηγητή

	Λύση
	αόριστος
	

	Αξιολόγηση 

 (ως προαιρετικό τμήμα)

(διατρέχον όλο το κείμενο)
	αόριστος, ρήματα νοητικά, αξιολογικά επίθετα, τροπικότητα

ρήματα νοητικά, επίθετα, ιστορικός ενεστώτας, αφηγηματικό να, ευθύς λόγος 
	στάση/

εμπλοκή του αφηγητή


           Χρησιμοποιώντας ως κριτήριο τη δομική οργάνωση των αφηγήσεων οι Knapp & Watkins (2005: 224-226) διακρίνουν τα εξής είδη από το δομικά απλούστερο στο δομικά συνθετότερο: εξιστορήσεις (recounts), απλές ιστορίες (simple stories), παραμύθια (fables), καθαυτό αφηγηματικά κείμενα και δημιουργικές ιστορίες. 

Ο μη αφηγηματικός τρόπος αντανακλά ένα άλλο είδος γνώσης δηλ. απόψεις, επιχειρήματα, τα πιστεύω του ομιλητή.
· Έμφαση δίδεται λιγότερο σε ενέργειες και περισσότερο σε καταστάσεις, γνώμες και πληροφορίες. 
· μας πληροφορεί για το πώς είναι κάτι ή τι πρέπει να γίνει ενώ ο αφηγηματικός μας πληροφορεί για το τι συνέβη μέσα σε μια χρονική διάσταση. 
· χρησιμοποιείται για να πληροφορήσει ( inform). 
· ενδιαφέρεται για την επαλήθευση των γενικών αρχών και την παρουσίαση γενικώς αποδεκτών αληθειών, άλλες αρχές απεικονιστικές επιχειρηματολογικές και όχι χρονικά διαδοχή ρυθμίζει τη νοηματική ακολουθία, η κανονικότητα στο μη αφηγηματικό κείμενο αποτελεί ζήτημα που επιδέχεται συζήτηση, επιχειρηματολογία  και τέλος ο στόχος παραμένει σταθερός και δεν μεταβάλλεται ανάλογα με το περιβάλλον.

· Διακρίνουμε ρητορικά σχήματα του τύπου: Γενικό-ειδικό,  Προβλημα-επίλυση. 

· Στη διάκριση των ενοτήτων του συμβάλλουν μορφικά και λειτουργικά κριτήρια. (παράγραφος αλλαγή θέματος). 
· Διαφορά ως προς τη διαπροσωπική λειτουργία: Στον αφηγηματικό λόγο έχουμε περισσότερη εμπλοκή ενώ στον μη αφηγηματικό αποστασιοποίηση. Και οι δύο χρησιμοποιούν δείκτες λόγου και αξιολογικές στρατηγικές. Ο μη αφηγηματικός  κυρίως  λεξικές-γραμματικές αξιολογικές επιλογές (επίθετα επιρρήματα, τροπικότητα)
Γενικά τα κειμενικά είδη είναι δυναμικά και αλληλεπιδρούν. Η ετερογλωσσία των κειμενικών ειδών φαίνεται στην καθημερινή πραγματικότητα. Π.Χ. κείμενα αφηγηματικά τελειώνουν με γενικευτικές προτάσεις. ΄Η ένα επιστημονικό βιβλίο μπορεί να χρησιμοποιεί  την αφήγηση για να ενισχύσει τη θέση του. Έχουμε πέρασμα από αφήγηση σε μη αφήγηση και αντίστροφα Παράδειγμα: διαφημιστικό κείμενο, κείμενα  reality shows,  E-mail.

 Διαπλοκή αφηγηματικού και μη αφηγηματικού λόγου σε κείμενα δημοσιογραφικά και λογοτεχνικά

Oργανωτικά σχήματα μη αφηγηματικού κειμένου

1. Γενικό-ειδικό 

Από γενικές αναφορές, περνάμε στη εξειδίκευση των θεμάτων. Αυτό γίνεται είτε με παραδείγματα (γενίκευση-παράδειγμα) είτε με παράθεση λεπτομερειών (προεπισκόπηση-λεπτομέρεια) με σκοπό την ενίσχυση της αρχικής γενικής ιδέας. 
Στο σχήμα αυτό έχουμε συνήθως περισσότερες άλλους μιας εξειδικεύσεις. Στο τέλος μπορεί να έχουμε πάλι μια πιο γενική πρόταση, όχι άλλους τόσο γενικευτική όσο η πρώτη. Η οργάνωση αυτή μπορεί να απεικονισθεί με επόμενο σχήμα (σχήμα ποτηριού):


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Σημαντική, άλλους αποδείχθηκε στην πράξη, ήταν η τροπολογία την οποία ενέκρινε η Βουλή τον Ιούλιο 2009 σχετικά με τη διαδικασία εκκαθάρισης των ασφαλιστικών επιχειρήσεων. (γενικό)

Ειδικότερα, μετά την ανάκληση άδειας λειτουργίας μιας ασφαλιστικής εταιρίας και εφόσον το χαρτοφυλάκιο ζωής της εν λόγω εταιρίας κριθεί ως συστημικά σημαντικό, ορίζεται από το Υπουργείο Οικονομίας επόπτης του χαρτοφυλακίου ζωής. Αρμοδιότητα του επόπτη είναι η αναδιοργάνωση των χαρτοφυλακίων ζωής τα οποία δεν τίθενται υπό εκκαθάριση (ειδικό)

Σε επίπεδο ΕΕ, 13 κράτη-μέλη έχουν μέχρι σήμερα συστήσει εγγυητικά σχήματα ασφαλίσεων (γενίκευση). Συγκεκριμένα, 3 κράτη-μέλη έχουν εγγυητικά σχήματα για τον κλάδο ζωής, 9 για τον κλάδο ζημιών και 5 έχουν γενικά σχήματα που αφορούν και άλλους δύο κλάδους. (ειδίκευση 1) Ειδικότερα για τον κλάδο ζημιών, τα υπάρχοντα σχήματα αφορούν είτε άλλες υποκατηγορίες είτε κάποιες συγκεκριμένες εξ αυτών  π.χ. ασφάλιση για εργατικά ατυχήματα, συμπληρωματική ασφάλιση υγείας ή ασφάλιση κυνηγών (ειδίκευση 2 με επιμέρους πάλι ειδίκευση μέσω παραδειγμάτων). Τονίζεται ότι, αντίθετα με άλλους κλάδους του χρηματοπιστωτικού συστήματος όπου υπάρχει εναρμόνιση σε ευρωπαϊκό επίπεδο μέσω σχετικών οδηγιών, στον ασφαλιστικό κλάδο δεν υπάρχει κοινό ευρωπαϊκό πλαίσιο (γενίκευση)
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Ο Τομέας Ειδικών Μελετών έχει ως αποστολή να προωθεί την ανεξάρτητη και υψηλής ποιότητας έρευνα (θεωρητική και εμπειρική). Τα κύρια πεδία της έρευνας είναι τα εξής: 
· Η λειτουργία και η μετάδοση της νομισματικής πολιτικής. 
· Η λειτουργία και η σταθερότητα του χρημα-τοπιστωτικού  συστήματος. 
· Μακροοικονομικά  υποδείγματα και προ-βλέψεις. 
Η σημασία της παρακο-λούθησης της πιστωτικής συμπεριφοράς των δανειο-ληπτών έχει οδηγήσει, στην έναρξη λειτουργίας σημαντικού αριθμού συστημάτων διεθνώς, μέσω των οποίων παρέχεται πληροφόρηση για την πιστωτι-κή συμπεριφορά των δανειο-ληπτών.

 Στην Ευρώπη για παράδειγμα, τα συστήματα πληροφόρησης ανέρχονται σε 44, εκ των οποίων το παλαιότερο έχει ιδρυθεί το 1927 στη Γερμανία (Schufa). Σε ορισμένες περι-πτώσεις μάλιστα, όπως π.χ. στη Σουηδία(Upplysnings Cen-tralen AB), τα εν λόγω συ-στήματα πληροφόρησης α-ντλούν δεδομένα και από φορολογικές ή άλλες δημόσιες αρχές

1. Πώς αναπτύσσεται το σχήμα γενικό-ειδικό στα παρακάτω κείμενα; 

Το κίνημα του Δομισμού στη γλώσσα ακολούθησε δύο κύρια ρεύματα που χαρακτηρίζονται από ορισμένα γενικότερα κοινά χαρακτηριστικά καθώς και από διαφορές. Τα ρεύματα αυτά είναι: Ο αμερικανικός και ο ευρωπαϊκός δομισμός. 

Το νέο Citroen C2 σας προσφέρει ανάλογα με την έκδοση ανέσεις κι εξοπλισμό που λίγα αυτοκίνητα διαθέτουν στην κατηγορία του: ηλεκτρικό τιμόνι μεταβαλλόμενης υποβοήθησης, 4 αερόσακους με σύστημα ενίσχυσης πέδησης, υπολογιστή ταξιδιού, κεντρικό κλείδωμα....

2. Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως γενικευτικές (Γ) ή εξειδικευτικές (Ε):

Για το θέμα της ανωνυμίας των bloggers φαίνεται να διατυπώνονται τρεις διαφορετικές απόψεις - τάσεις:

Στην αρχαιολογία, η φράση in situ αναφέρεται σε ένα τεχνούργημα το οποίο δεν έχει μετακινηθεί από την αρχική θέση απόθεσής του. Το να είναι ένα τεχνούργημα in situ είναι κρίσιμο στην ερμηνεία αυτού και, επομένως, στον πολιτισμό ο οποίος το διαμόρφωσε.

Ειδικότερα για το θέμα της ψευδώνυμης δημόσιας έκφρασης, πρέπει να υπογραμμιστεί σε όλους τους τόνους, ότι αποτελεί στοιχείο θεμελιώδους δικαιώματος.

Γενικά η πλειονότητα των παιδιών θεωρεί ότι η θερμοκρασία του βρασμού εξαρτάται από την ένταση της θέρμανσης και μόνο το 1/3 των μαθητών θεωρεί ότι είναι ανεξάρτητη της έντασης της θέρμανσης.

Για παράδειγμα, In situ Υβριδοποίηση με Φθορισμό μπορεί να γίνει με χρωμοσώματα σε κύτταρα ή σε έναν καρυότυπο, όπως στην φασματική καρυοτυποποίηση. Στην κάθε περίπτωση, παρατηρούνται οι ακολουθίες-στόχοι όπου βρίσκονται μέσα στο χρωμόσωμα.

Η γενικευτική πρόταση μπορεί να είναι:

παρουσίαση γενική μιας κατάστασης, δήλωση σκοπού ή ένας ορισμός.  

Ως Υπερκυκλικότητα ορίζεται η δυναμική αλληλεπίδραση μεταξύ του χρηματοπιστωτικού τομέα και του τομέα της πραγματικής οικονομίας, μέσω της οποίας μεγεθύνονται οι φυσικές διακυμάνσεις του οικονομικού κύκλου (γενίκευση μέσω ορισμoύ)

Η υπερκυκλικότητα συμβάλλει στην εμφάνιση διαταραχών, καθώς επηρεάζει την υγιή λειτουργία του χρηματοπιστωτικού συστήματος και την ικανότητά του να ανακατανέμει αποτελεσματικά τους διαθέσιμους οικονομικούς πόρους, μετατρέποντάς το από απορροφητή” διαταραχών (shock absorber) σε “ενισχυτή” αυτών (shock amplifier) (εξειδίκευση με χαρακτηριστικά του όρου)

 Πρόβλημα-Λύση

Κατάσταση (προαιρετική)


Πρόβλημα


Απάντηση (λύση)

                                                             ή

       Αρνητική αξιολόγηση                Θετική αξιολόγηση

Κατάσταση: Γενική παρουσίαση των συνθηκών στις οποίες προκύπτει ένα πρόβλημα 

Πρόβλημα: Βασική μονάδα του σχήματος. Το στοιχείο εκείνο της κατάστασης που επιζητεί λύση.

Απάντηση: η προτεινόμενη λύση του προβλήματος

Αξιολόγηση. Η μονάδα που εστιάζει στην καταλληλότητα και αποτελεσματικότητα της λύσης. Όταν η αξιολόγηση είναι αρνητική οδηγεί αυτόματα στην επανάληψη του σχήματος: πρόβλημα-λύση.....

Ανιχνευτικές ερωτήσεις: ποια είναι η κατάσταση;

Τι συμβαίνει/συνέβη;

Ποια είναι η απάντηση/λύση;

Πόσο επιτυχής είναι η προτεινόμενη λύση;

Λεξικές ενδείξεις

άρνηση

λέξεις με αρνητική σημασία (για το πρόβλημα) και θετικές (για τη λύση και την αξιολόγηση)

αναφορικά ουσιαστικά: πρόβλημα, λύση, ανάγκη, ερώτημα 

αντιθετικοί σύνδεσμοι: όμως, αλλά, ωστόσο
Χαρακτηριστικό της υπερκυκλικότητας στο χρηματοπιστωτικό τομέα είναι η μη ορθή αποτίμηση των κινδύνων για το χρηματοπιστωτικό σύστημα από την πλευρά κάποιων εποπτικών αρχών, καθώς αυτές μέχρι την εκδήλωση της κρίσης, όπως προαναφέρθηκε, είχαν επικεντρώσει το ενδιαφέρον τους στη μικροπροληπτική εποπτεία. Το πρόβλημα αυτό εμφανίστηκε εντονότερο στις περιπτώσεις όπου η μικροπροληπτική εποπτεία είχε ανατεθεί σε αρχή αποκομμένη από την εθνική κεντρική τράπεζα, η οποία συνήθως έχει μια καλή εικόνα της μακροοικονομικής κατάστασης, ή εκεί που η ευθύνη της εποπτείας ήταν κατακερματισμένη σε πολλούς φορείς. (πρόβλημα)

 Η κρίση ανέδειξε την ανάγκη υιοθέτησης πλαισίου μακροπροληπτικής εποπτείας για την έγκαιρη διάγνωση και αντιμετώπιση ανεπιθύμητων καταστάσεων, μεταξύ των οποίων ξεχωρίζει η υπερκυκλικότητα (προτεινόμενη λύση) Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αντίστοιχες ενέργειες αποδείχθηκαν ικανές να επιλύσουν αντίστοιχα προβλήματα (θετική αξιολόγηση)

1. Πώς οργανώνονται τα παρακάτω κείμενα; Φτιάξτε το αντίστοιχο διάγραμμα. Χρησιμοποιείστε τα σχετικά ερωτήματα καθώς και τις λεξικές ενδείξεις

Σε πολλές πρόσφατες έρευνες επισημαίνεται ότι το χιούμορ δεν εμφανίζεται τυχαία στον λόγο ούτε αποσκοπεί μόνο στη διασκέδαση των συνομιλητών, αλλά μπορεί να λειτουργήσει ως μέσο έκφρασης ταυτότητας. Γενικότερα, η ταυτότητα μπορεί να προσδιοριστεί ως ευθυγράμμιση με ή απόκλιση από κοινωνικούς ρόλους και τρόπους ύπαρξης. Στην ανακοίνωση αυτή θα αναλύσουμε δεδομένα από προφορικές χιουμοριστικές αφηγήσεις νέων ανδρών και γυναικών. Εστιάζοντας στην παράμετρο του χιουμοριστικού στόχου θα δούμε πώς το χιούμορ μπορεί να λειτουργήσει ως αποτελεσματική στρατηγική διαμόρφωσης και έκφρασης ταυτότητας. Ειδικότερα, θα καταλήξουμε σε ορισμένα πρώτα συμπεράσματα ως προς την κατά φύλα διαφοροποίηση των χιουμοριστικών στόχων. Για την ανάλυση μας θα βασιστούμε στη Γενική Θεωρία για το Γλωσσικό Χιούμορ επιχειρώντας να δείξουμε ότι η θεωρία αυτή μπορεί να εφαρμοστεί, εκτός από ανέκδοτα και γραπτά αφηγηματικά κείμενα (όπου έχει ήδη εφαρμοστεί), και σε συνομιλιακά δεδομένα και επιπλέον να συνδυαστεί με προσεγγίσεις προερχόμενες από την Ανάλυση του Λόγου.

2: Υπογραμμίστε στα παρακάτω κείμενα τις λεξικές ενδείξεις του προβλήματος

Η μελέτη του φαινομένου της νεολογίας μέσα στα πλαίσια της συγχρονικής γλωσσολογίας δεν έχει ερευνηθεί στον Ελληνικό χώρο και το φτωχό σε ποσότητα σχετικό γλωσσικό υλικό παραμένει προς το παρόν ανεκμετάλλευτο.

Όμως η εύκολη πρόσβαση και η «φιλικότητα» στο χειρισμό των στατιστικών πακέτων έχει οδηγήσει σε δυο είδη κατάχρησής τους: την υπερβολική και άσκοπη χρήση και τη λανθασμένη εφαρμογή.

Τα κύρια ερωτήματα που θα μας απασχολήσουν και στον παρόντα τόμο, είναι τα εξής:

· Ποιες ήταν οι αιτίες που οδήγησαν σε εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις και αντιμεταρρυθμίσεις

· Ποιες οι παραδοχές των εκπαιδευτικών μεταρρυθμίσεων

· Ποιες οι μεταρρυθμιστικές αντιλήψεις για το σχολείο, τον εκπαιδευτικό, τον μαθητή και τη σχολική γνώση

Το θέμα δεν καλύπτεται στα πλαίσια μιας ανακοίνωσης, με δεδομένα: α) την τεράστια διεθνή βιβλιογραφία περί αναφορικών προτάσεων β) την έλλειψη αντίστοιχων μελετών στα ελληνικά και γ) τις ελλιπείς πηγές για την ελληνική γλώσσα ορισμένων περιόδων. Εδώ απλώς θίγουμε μια σειρά θεμάτων από την διαχρονική εξέλιξη των ελληνικών αναφορικών, σχολιάζοντας τα υπό το πρίσμα γενικότερων εξελικτικών σχημάτων.
Αποικίες κατά τον Hoey είναι  ένα ενδιάμεσο είδος με σύνθεση αφηγηματικού και μη αφηγηματικού λόγου. (εγκυκλοπαίδειες, λεξικά βιβλία μαγειρικής, τηλεφωνικοί κατάλογοι, νομικά άρθρα, υποκατηγορίες απαριθμήσεις περιπτώσεων γενεαλογίες. Κατάλογοι πλοίων στον Όμηρο) Έχουν μια επίπεδη μη δομημένη οργάνωση  και κάθε στοιχείο τους μπορεί να μετακινηθεί να τροποποιηθεί ή και να ξαναχρησιμοποιεί χωρίς επιπτώσεις στο κείμενο Δεν υπάρχει κάποια ένδειξης της σειράς που χρησιμοποιούνται τα στοιχεία των αποικιών. Είναι ακολουθίες αλλά δεν βασίζονται σε χρονική ακολουθία ούτε εμφανίζουν μια σαφή αξιολόγηση.
Καταλήγοντας, ή έρευνα των κειμενικών ειδών κατευθύνεται προς μια σφαιρική εξέταση των κειμένων η οποία θεωρείται απαραίτητη για τον επαρκέστερο εντοπισμό των επιλογών και προτεραιοτήτων που απαντώνται σε ένα κειμενικό είδος. Κάτω από αυτό το πρίσμα θεωρείται απαραίτητη η μελέτη του περιβάλλοντος δημιουργίας ενός κειμένου, η αποκάλυψη της προθετικότητας του δημιουργού του, της σχηματικής-ρητορικής του οργάνωσης και των λεξικογραμματικών  και κειμενικών στοιχείων που αναπτύσσουν αυτή την οργάνωση και υπηρετούν τον στόχο του κειμένου.

Γενίκευση
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