Συνεκτικότητα

Αν η συνοχή αφορά τη μορφική συνέχεια των γλωσσικών στοιχείων, τότε η συνεκτικότητα εστιάζεται στη συνέχεια του περιεχομένου, των νοημάτων δηλ. που εκφράζονται με τις μορφικές επιλογές. Συγκεκριμένα, η συνεκτικότητα αφορά τους τρόπους με τους οποίους τα στοιχεία του κειμενικού κόσμου, δηλαδή τα σχήματα των εννοιών και των σχέσεων που υπόκειται του επιφανειακού κειμένου συνδέονται μεταξύ τους (de Beaugrande & Dressler 1981: 84).


Οι συνεκτικοί δεσμοί μπορεί να βασίζονται σε ρητούς, συνοχικούς δεσμούς που όπως είδαμε αναγνωρίζονται μέσα στον λόγο (π.χ. επανάληψη, δείκτες σύζευξης, αντικαταστασιακά στοιχεία κ.λ.π.) Η απουσία τους όμως δεν καταλύει απαραίτητα και τη συνεκτικότητα του κειμένου. Πχ. στο γνωστό κειμενικό παράδειγμα:

-Χτυπάει το τηλέφωνο.

-Είμαι στο μπάνιο
 η συνεκτικότητα γίνεται σαφής λόγω των προσδοκιών που έχουμε για τη διαδοχή των εκφωνημάτων στον λόγο (ότι ακολουθεί μια ερώτηση πρέπει να εκληφθεί ως απάντηση σ’ αυτή), καθώς και της γενικότερης γνώσης του κόσμου (όταν είναι κανείς στο μπάνιο συνήθως δεν μπορεί να μιλήσει στο τηλέφωνο). 


Επομένως, η συνεκτικότητα στηρίζεται κυρίως σε μη ανιχνεύσιμους δεσμούς μεταξύ των εννοιών του κειμένου και της γνώσης του κόσμου, την οποία κάθε άνθρωπος έχει αποθηκευμένη στη μνήμη του υπό τη μορφή γνωστικών σχημάτων. Η συνεκτικότητα δεν είναι εγγενές χαρακτηριστικό του κειμένου, αλλά αποδίδεται σ’ αυτό από τον δέκτη ο οποίος ενεργοποιεί τα γνωστικά του σχήματα και τις προσδοκίες του σχετικά με την ευρύτερη γνώση του κόσμου και των κειμενικών ειδών. 


Η μορφή και λειτουργία των συνεκτικών παραγόντων, δηλ. των κειμενικών σχέσεων οι οποίες αναπτύσσονται μεταξύ των προτάσεων και τις μετατρέπουν σε ένα συνεκτικό όλο ποικίλλουν ανάλογα με το θεωρητικό πρότυπο που ακολουθείται. Τα τελευταία χρόνια, σοβαρές προτάσεις έχουν διατυπωθεί για να ερμηνεύσουν το ελκυστικό θέμα της συνεκτικότητας του κειμένου μέσα από την παρουσία ορισμένων σχέσεων. Στις απόψεις αυτές ποικίλλει τόσο ο αριθμός των προτεινόμενων σχέσεων , όσο και ο χαρακτήρας τους (λογικοσημασιολογικός, πραγματολογικός ή συνένωση και των δύο). Οι σχέσεις μεταξύ πρωτευουσών και δευτερευουσών σχέσεων στο πρότυπο των de Beaugrande & Dressler 1981, οι σχέσεις λογικής πληροφορίας, μεταξύ δύο κειμενικών τμημάτων, του πυρήνα και του δορυφόρου (όπως π.χ. αντίθεσης, επεξήγησης, αιτίας κ.λ.π.) στη θεωρία της Ρητορικής δομής των Mann & Thompson 1988, καθώς και οι σχέσεις μεταξύ ρητορικών δομών (σχέσεις ακολουθίας και αντιστοιχίας) στον Hoey 1983, 2001 για να αναφερθούμε σε μερικές από τα πιο γνωστές θεωρητικές προτάσεις, μας δείχνουν με ποικίλους τρόπους τους δεσμούς που δημιουργούνται μεταξύ των μονάδων του κειμένου, ερμηνεύουν τη συνεκτική τους σχέση και αναδεικνύουν την οργανωτική του δομή. 


Οι Beaugrande & Dressler 1981 θεωρούν ότι η αποκάλυψη της συνεκτικότητας αρχίζει με την επισήμανση των κέντρων ελέγχου, δηλ. των σημείων εκείνων απ’ όπου μπορεί να προσεγγίσει κανείς το κείμενο ευκολότερα. Κέντρα ελέγχου: πρωτεύουσες έννοιες (αντικείμενα, καταστάσεις, γεγονότα, ενέργειες) και δευτερεύουσες έννοιες (34 τον αριθμό όπως δράστης, μέσο, προσδιορισμός, τόπος, χρόνος κ.λ.π.). Απαραίτητες οι συνεπαγωγικές ερμηνείες και συνδέσεις. Ο κειμενικός κόσμος που δημιουργούμε για ένα κείμενο διαφέρει από δέκτη σε δέκτη ανάλογα με τις συνδέσεις των εννοιών και τις συνεπαγωγές που κάνει. 


Στο προφορικό κείμενο η συνεκτικότητα επιτυγχάνεται, με τα διαλογικά ζεύγη ή ζεύγη γειτνίασης, (π.χ. ερώτηση-απάντηση, προσφορά-αποδοχή ή απόρριψη κ.λ.π.), διαδοχικά δηλ.εκφωνήματα που συνδέονται μεταξύ τους όπου η ύπαρξη του ενός δημιουργεί προσδοκίες για την εμφάνιση του άλλου (Schegloff & Sacks & Jefferson 1974, Levinson 1983) και συνδέονται με μεγαλύτερα οργανωτικά επίπεδα (κινήσεις, ανταλλαγές) τα οποία στην ουσία πραγματώνουν (Sinclair & Coulthard 1975).
Οι οργανωτικές δομές που απαντούν σε αφηγηματικά ή μη αφηγηματικά κείμενα βοηθούν να κατανοήσουμε τη νοηματική αλληλουχία του κειμένου. Συχνή οργανωτική δομή που απαντά σε μη αφηγηματικά κείμενα είναι το σχήμα: κατάσταση-πρόβλημα-λύση/αξιολόγηση (Hoey 1983)
παραδείγματα
1. Το κρυσταλλικό σώμα αποτελεί ένα σύστημα αλληλεπιδράσεων ηλεκτρονίων και πυρήνων, όπου οι πυρήνες ταλαντούνται με μικρό πλάτος γύρω από τις θέσεις ισορροπίας τους που είναι διατεταγμένες στο χώρο με κάποια περιοδικότητα (Από Λέκκα 2005) (Πρωτεύουσες: σώμα (αντικείμενο) και αποτελεί σύστημα(κατάσταση). Δευτερεύουσες έννοιες: επίθετα, επιθετικές αναφορικές εκφράσεις, εμπρόθετοι προσδιορισμοί, επιρρήματα κ.λ.π.)
2. Το Scott το βάζω πάντα στη μπουγάδα μου (εγώ: δράστης)
3. To Skip δίνει λευκότερα λευκά (Skip, το προϊόν ως δράστης)
4. Βελούδινο πρόσωπό με  Nivea. (βελούδινο: χαρακτηριστικό)
5. Σήμερα το μακαρόνια είναι Κορώνα (σήμερα: χρόνος)
6. Είναι κεφάτη, γυρίζει απ΄του Βερόπουλου (είναι-γυρίζει σχέση αιτίας)
7. –Ποιος διάβασε σήμερα εφημερίδα;
   - Κανείς (ερώτηση-απάντηση)
8. -Τι λες, πάμε καμιά βόλτα;
     -Ευχαρίστως (πρόσκληση-αποδοχή)
9. -Κλείνεις το καλοριφέρ;

     -Ναι, αμέσως (παράκληση, αποδοχή)

10. Η έκδοση στατιστικών πακέτων για προσωπικούς υπολογιστές πρόσθεσε μια νέα διάσταση στη χρήση των υπολογιστών τόσο στην ποσοτική όσο και την ποιοτική ανάλυση δεδομένων. (Kατάσταση) ΄Oμως η εύκολη πρόσβαση και η «φιλικότητα» στο χειρισμό των στατιστικών πακέτων έχει οδηγήσει σε δυο είδη κατάχρησής τους:την υπερβολική και άσκοπη χρήση και τη λανθασμένη εφαρμογή (πρόβλημα) Το βιβλίο αυτό, καρπός της διδακτικής μου ενασχόλησης στα πλαίσια των μαθημάτων «Υπολογιστές στην Ψυχοπαιδαγωγική Έρευνα» και «Ανάλυση Δεδομένων με τη χρήση του SPSS» ΣΤΟ Παιδαγωγικό Τμήμα Δ.Ε. του Πανεπιστημίου Κρήτης, έρχεται να συνεισφέρει στην αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος (επίλυση)
