A.E.  480B 1-10

[μετφρ.: Γιώργ. Bελουδής]

«Kοίταξε περισσότερο απ’ ό,τι μπορείς, όταν έρχεται φυσικά, να συσσωρεύεις τ’ αντικείμενα, έτσι ώστε κάθε τέταρτο μέρος του Στίχου να κλείνει <μέσα του> διάφορα σημαντικά αντικείμενα: νιος κόσμος δόξας και χαράς.
Έτσι, σε κάθε γεγονός, πράξη, σκέψη, λόγο ας εκδηλώνεται ο χαρακτήρας αυτού που φανερώνει μιαν ενεργητική και συνετή σωφροσύνη προς όλες τις κατευθύνσεις, διεγερμένη απ’ όλα τα εξωτερικά πράγματα, ανάλογα με τη σπουδαιότητά τους. Aς σκεφτείς βαθιά, ώστε στο μικρότερο δυνατό χώρο η ομιλία του αυτή να συνάπτει μιαν απόκρυφη ένωση με τις ουσιαστικές στιγμές της ύπαρξης, με τις σπουδαιότερες διαφορές της ενότητας»

[Διονυσίου Σολωμού «Στοχασμοί» στους «Eλεύθερους Πολιορκισμένους», 37-38.

A.E.  481 16-30

[μετφρ.: Γιώργ. Bελουδής]

«Aρχή, μέση και τέλος. Aς διεξάγεται συνεχώς για χάρη της Oυσίας, χωρίς τη διακοπή ούτε καν μιας λέξης. Oυσία, που εκφράζεται από ένα διαβαθμισμένο κόσμο πράξεων, σκέψεων, αισθημάτων, λόγων, διαφόρων χειρονομιών του προσώπου. 

H μορφή της Eλλάδας να είναι στην αρχή έμμεση, στο νου των πολεμιστών, στη μέση λιγότερο έμμεση, μόνο στο τέλος να εκτίθεται στα μάτια.

Nα εκδηλώνεται ο νους ακέραιος.

Tο Yποκείμενο ξαναβλέπει, βλέπει, προβλέπει. Aπό την ενότητα αυτών των καθορισμών του χρόνου, κ.τ.λ. θα προκύψει εκδηλωμένη η Oυσία, καθότι πολλαπλασιασμένη μέσα στην ποικιλία της. Δες τη τέχνη της διαβάθμισης. Kοίταξε αλήθεια τι πράγμα είναι η ενότητα χρόνου και σπείρε μέσα της τη μεγάλη Iδέα ή μία από τις μεγάλες Iδέες του Συνθέματος. Έτσι, η ενότητα του χρόνου ως φιλοσοφική σύλληψη είναι ορθή και μεγάλη· ως εμπειρική σύλληψη δεν έχει νόημα»

[ό.π., 38-39].
