ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΙΗΜΑ ΤΟΥ Λ. ΠΟΡΦΥΡΑ «Για όσα σβύνουν» ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΠΟΥ ΑΝΑΡΤΗΘΗΚΑΝ ΚΑΙ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΝΑ ΜΕΛΕΤΗΣΕΤΕ ΚΑΛΑ:
ΣΕΛ.  68-71 του κειμένου (Εισαγωγή):  2.2. Η θεματική, 2.2.1. Έκπτωση  (συνεχίζεται και στη σελίδα 69 του κειμένου. Ποιο είναι το θέμα του ποιητή στο ποίημα «Για όσα σβύνουν», που διδάχτηκε και παρατίθεται στη σελίδα 69, και ποια τα μοτίβα. ΠΡΟΣΟΧΗ  στην παραπομπή, αρ. 175 της σελίδας 68, η οποία συνεχίζεται και στη σελίδα 69 και αναφέρεται στη διαφορά θέματος και μοτίβου. Θυμηθείτε και το παράδειγμα που αναφέρθηκε στο μάθημα: θέμα «Η Άνοιξη», μοτίβα τα λουλούδια κ.λπ. 
Η λέξη κρίνα στο ποίημα είναι συνδήλωση. Συμβολίζει, δηλαδή, καταρχάς την αγνότητα αλλά και μια προηγούμενη ευτυχισμένη ζωή. Οι συνδηλώσεις και οι μεταφορές είναι αγαπημένα (καλολογικά) σχήματα των συμβολιστών. Η λέξη έκπτωση/αταβιστική ανάμνηση (βλ. εδώ σελ. 71 του κειμένου) είχε αναφερθεί στις παραδόσεις των μαθημάτων ότι αποτελεί κοινό τόπο των συμβολιστών, όπως και ο νόστος. Αναφέρονται και τα δύο θέματα στην πρότερη ευτυχισμένη ζωή και, κυρίως, στη ζωή της αγνότητας και της ανεμελιάς των πρωτοπλάστων στον Παράδεισο, σε αντίθεση με τη γεμάτη έγνοιες (δυστυχή) ζωή της ιστορικής εποχής. Ο Πορφύρας δίνει στη λέξη έκπτωση ποιο προσωπική διάσταση.
Σελ. 75 του κειμένου 2.3. Η τέχνη: Ο Συμβολισμός έως και σελίδα 79. Κυρίως τι είναι προσωπικός και τι υπερβατικός συμβολισμός στην ποίηση του Πορφύρα.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: ΠΑΡΑΚΑΛΩ ΝΑ ΣΥΓΚΡΑΤΗΣΕΤΕ ΚΑΤΑ ΤΟ ΔΥΝΑΤΟΝ ΣΕ ΠΟΙΟΝ ΠΟΙΗΤΗ ΑΝΗΚΟΥΝ ΠΟΙΗΜΑΤΑ Η ΚΑΙ ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΟΙ ΣΤΙΧΟΙ ΠΟΥ ΔΙΔΑΧΤΗΚΑΤΕ!!! 
