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Μοναδικό θέμα
Από την παρακολούθηση των παραδόσεων στο πανεπιστήμιο και/ή από την προσωπική σας μελέτη για όσα διδαχθήκατε, ποια είναι κατ’ εσάς τα πιο σημαντικά σημεία ή αυτά που σας κίνησαν το ενδιαφέρον και γιατί; Παρουσιάστε αναλυτικά πέντε στοιχεία, με βασικά κριτήρια την εγγενώς απορητική και κριτική διάσταση της φιλοσοφίας, την απελευθερωτική της δύναμη και, κυρίως, την άρρηκτη σύνδεση του αυθεντικού φιλοσοφείν με τη ζωή μας και δη στο καθημερινό πράττειν μας. Η αξιοποίηση συγκεκριμένων πραγματολογικών στοιχείων και η ανάδειξη του εκάστοτε ιστορικού, κοινωνικού και πολιτισμικού πλαισίου στο οποίο εκδιπλωνόταν σταδιακά ο στοχασμός των φιλοσόφων στους οποίους θα αναφερθείτε είναι απαραίτητες. 

Οι βάσιμες συσχετίσεις θεωριών και θέσεων διαφόρων φιλοσόφων θα εκτιμηθεί.

Απαιτείται η μεγαλύτερη δυνατή σαφήνεια, ακρίβεια και πληρότητα στην έκθεση και τον σχολιασμό των θεμάτων που θα επιλέξετε να πραγματευθείτε.
Δεν χρειάζεται τα πέντε στοιχεία να αφορούν πέντε διαφορετικούς φιλοσόφους ή πέντε διαφορετικές θεωρίες. Μπορείτε κάλλιστα, αναφερόμενοι σε έναν φιλόσοφο ή σε μία φιλοσοφική θεωρία, να πραγματευθείτε δύο ή τρία θέματα. 
Η απάντησή σας δεν πρέπει να υπερβαίνει τις εννιακόσιες (900) λέξεις
Καθηγητής Γιάννης Πρελορέντζος  

                    Καλή επιτυχία!
