Εισαγωγή στo βιβλίο του Henri Bergson (1859-1941) 
Οι δύο πηγές της ηθικής και της θρησκείας (1932)
Δύο συνοπτικές παρουσιάσεις των Δύο πηγών από τον Frédéric Worms
Α/ Σύντομη σύνοψη
Χρειάστηκαν είκοσι πέντε χρόνια στον Bergson για να κατορθώσει να διατυπώσει τις θέσεις του τελευταίου του βιβλίου [από τη δημοσίευση του τρίτου μεγάλου βιβλίου του, της Δημιουργικής εξέλιξης, το 1907]. Δεν φαίνεται τόσο εύκολο να συλλάβουμε την ενότητα αυτού του βιβλίου:

· Ένα 1ο κεφάλαιο σχετικά με την «ηθική υποχρέωση (obligation)», κεφάλαιο φαινομενικά πλήρες και αυτόνομο.

· Δύο κεφάλαια (το 2ο και το 3ο) σχετικά με τη «στατική» και τη «δυναμική θρησκεία» αντιστοίχως· και, τέλος,

· Το 4ο κεφάλαιο παρουσιάζεται συχνά ως ανολοκλήρωτο και ως οφειλόμενο σε βιογραφικές ή ιστορικές περιστάσεις, ασθένεια ή πολιτική κρίση, όπου ο Bergson παρουσιάζει για το θέμα «Μυστικισμός και μηχανική» ορισμένες «τελικές παρατηρήσεις» σχετικά με τη φιλοσοφία της ιστορίας.
Άρα, κατά μία έννοια, έχουμε τρία βιβλία σε ένα.

Ωστόσο, η ενότητα του βιβλίου ερείδεται στην μεταφυσική ιδιαιτερότητα του ανθρώπου. Πράγματι, η ανθρώπινη νόηση (intelligence) θέτει ένα πολύπτυχο πρόβλημα στη ζωή: κατ’ αρχάς, ένα πρακτικό πρόβλημα, εφόσον ο άνθρωπος είναι το μοναδικό ον που «συζητά» κατά κάποιον τρόπο με τις ζωτικές ανάγκες (nécessités vitales)· επίσης ένα θεωρητικό πρόβλημα, δεδομένου ο άνθρωπος είναι το μοναδικό ον που αναπαριστά/φαντάζεται (se représenter) αυτές τις ζωτικές ανάγκες. Όλα αυτά οδηγούν σε ένα πρακτικό και ζωτικό πρόβλημα, καθώς αυτή η αναπαράσταση (κυρίως η αναπαράσταση του θανάτου) μπορεί να οδηγήσει τον άνθρωπο να αποστασιοποιηθεί (se détacher) από τη ζωή. Τέλος τίθεται και ένα ιστορικό πρόβλημα, καθώς ο άνθρωπος εμπλέκεται σε μια σειρά τεχνολογικών και πολιτικών επινοήσεων και δημιουργιών που υπερβαίνουν την απλή κοινωνική και οργανική φύση.

Από εδώ και πέρα, σχετικά με καθένα από τα τρία θέματα, ο Bergson παρουσιάζει απότομα τις λύσεις που έχει υιοθετήσει η ίδια η ζωή [με τη βιολογική σημασία του όρου]:

· Το «όλον της υποχρέωσης», το οποίο ορίζει την κλειστή ηθική (morale close) και στο οποίο ο άνθρωπος υπακούει, παρά την ελευθερία του, σχεδόν όπως σε ένα ένστικτο [το θεμελιώδες θέμα του δυνητικού ενστίκτου (instinct virtuel)].
· Την ενίοτε εγκληματική δεισιδαιμονία (superstition) της «στατικής θρησκείας», που ωθεί τον άνθρωπο να δρα και τον προσκολλά (rattache) στη ζωή πέραν της ορθολογικής του νόησης.

· Τέλος, τη «φυσική κοινωνία», αρχή της οποίας είναι η αυτοσυντήρηση και ο πόλεμος.


Κάθε φορά τα πάντα φαίνεται σαν να έχουν ήδη παιχτεί, σαν να έχουν προβλεφθεί από τη φύση, τη νόηση και την ελευθερία, τόσο στο άτομο όσο και στην κοινωνία, μοιάζοντας να είναι απλώς απάτες/ξεγελάσματα (leurres).

Ωστόσο, κάθε φορά μια διαφορετική λύση είναι ανοιχτή, ή μάλλον, δεδομένου ότι ο φιλόσοφος δεν μπορεί να την επινοήσει [η μέθοδος του Bergson αντιτίθεται στις επινοήσεις, στις αφαιρέσεις και στις θεωρητικές κατασκευές], διαπιστώνουμε ότι μια άλλη λύση ανοίχτηκε στην ιστορία της ανθρωπότητας, ενάντια στη φύση του και χάρη σε ορισμένους ξεχωριστούς ανθρώπους.

Πρόκειται κατ’ αρχάς για τους θεμελιωτές μιας ανοιχτής ηθικής, που αντιτίθεται πλήρως στην κλειστή ηθική, παρασύροντας τους ανθρώπους, μέσω μιας εξίσου έντονης υποχρέωσης, μέσω ενός ΚΑΛΕΣΜΑΤΟΣ/ΚΛΗΣΕΩΣ (appel) και μιας ΑΝΑΤΑΣΗΣ/ΠΡΟΣΔΟΚΙΑΣ (ASPIRATION), και όχι πλέον διαμέσου ενός ενστίκτου και μιας πίεσης. 

Πρόκειται πρωταρχικά για την ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΗ εμφάνιση (irruption) των μεγάλων μυστικών, του μυστικισμού υπό τις διάφορες μορφές του, ο οποίος όμως κορυφώνεται σε έναν πλήρη μυστικισμό του οποίου η ιστορική καταγωγή βρίσκεται, σύμφωνα με τον Bergson, στον «Χριστό των Ευαγγελίων». Επιπλέον, ο μυστικισμός παρέχει τη μεταφυσική διδασκαλία που έλειπε από τον φιλόσοφο σχετικά με τον προορισμό του ανθρώπου και του σύμπαντος.

Πρόκειται τέλος για την ιδέα μιας ανοιχτής κοινωνίας και μιας δημοκρατίας που καθίσταται έτσι δυνατή, η οποία μπορεί να στρέψει προς μια διαφορετική κατεύθυνση τη φύση και την ιστορία της ανθρωπότητας, τις τεχνολογικές και πολιτικές επινοήσεις της, τα όπλα της και τους νόμους της.

Αυτή η διαφορετική λύση, η οποία θεμελιώνεται και αυτή στη ζωή και υπερβαίνει το Λόγο και τη φιλοσοφία, παραμένει ωστόσο θεμελιωδώς διαφορετική από την πρώτη, απαγορεύοντας επομένως κάθε απλουστευτικό βιολογισμό (βιολογικό αναγωγισμό).

Ωστόσο, σε όλες τις περιπτώσεις, η νόηση και η ελευθερία του ανθρώπου μεταφράζονται στο ότι επιτελείται ένας συνδυασμός (κράμα, μείγμα) ανάμεσα στην ΚΑΘΑΡΗ ΦΥΣΗ του και στον ΚΑΘΑΡΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ του, ο οποίος αποκαλύπτεται από ορισμένους εξαιρετικούς ανθρώπους.

· Έτσι αναδύεται, κατ’ αρχάς μια θεωρητική και ορθολογική ηθική, μια ΣΟΦΙΑ, που υπερβαίνει την κλειστή ηθική και μπορεί να ενσωματώσει την αγιοσύνη της ανοιχτής ηθικής.

· Έτσι εκδιπλώνεται μια θρησκευτική ιστορία και μια θρησκευτική διδασκαλία/θεωρία (doctrine), στο σημείο σύγκλισης, αφενός, των κλειστών θρησκειών οι οποίες είναι πάντα έτοιμες να επικαλεστούν έναν Θεό για να διεξαγάγουν έναν πόλεμο και, αφετέρου, της ανοιχτής θρησκείας, που είναι κατ' ουσίαν (par essence) καθολική/οικουμενική.

· Έτσι, τέλος, εκδιπλώνονται δημοκρατικοί θεσμοί, στους οποίους ο Bergson είχε, κατά κάποιον τρόπο, περιορισμένη εμπιστοσύνη και τους θεωρούσε αναγκαίους  ελλείψει του μυστικισμού. Υποστηρίζει μάλιστα ότι οι δημοκρατικοί θεσμοί, που είναι ορθολογικοί, βρίσκονται διαρκώς ανάμεσα στις δύο μεγάλες δυνάμεις που προκύπτουν από τη ζωή που τους περιβάλλει.

Μπορούμε βεβαίως να καταλογίσουμε σε αυτό που είναι επίσης μια ιστορική διάγνωση, το 1932, μια ορισμένη μετατόπιση (décalage) και μια ορισμένη αδυναμία μπροστά στα ίδια τα γεγονότα: πρέπει τουλάχιστον να δούμε σε αυτό μια ενότητα και μια συνοχή οι οποίες, παρόλο που μένουν απρόβλεπτες, συνδέονται με την ενόραση (intuition) της φιλοσοφίας του Bergson στο σύνολό της.
Β/ Εκτενέστερη σύνοψη των Δύο πηγών

Ο τίτλος του συγκεκριμένου βιβλίου του Bergson μοιάζει να υποδεικνύει τη θεμελιώδη θέση του: δεν υπάρχει μία μόνο καταγωγή ή ένα μόνο θεμέλιο, για την «ηθική και τη θρησκεία», αλλά δύο.

Βλ. χαρακτηριστικά τον πίνακα περιεχομένων του βιβλίου: Στο πρώτο κεφάλαιο, αφιερωμένο στην «ηθική υποχρέωση», δεν φαίνεται να εκδηλώνεται καμία δυαδικότητα. Αντιθέτως, συναντούμε στη συνέχεια δύο κεφάλαια που επιγράφονται αντιστοίχως: «Η στατική θρησκεία» και «Η δυναμική θρησκεία». Επομένως, αν υφίσταται δυαδικότητα σε αυτό το βιβλίο, πρέπει να την αναζητήσουμε στα δύο αυτά κεφάλαια: ακόμη πιο συγκεκριμένα, η καρδιά του βιβλίου βρίσκεται στο σταυροδρόμι ανάμεσα στα δύο αυτά κεφάλαια και ειδικότερα στην ιδιοτυπία του τρίτου κεφαλαίου. Το τέταρτο κεφάλαιο επιβεβαιώνει επομένως ότι η αναζητούμενη δυαδικότητα έχει λάβει όλο της το νόημα: αυτές οι «τελικές παρατηρήσεις» θα μπορέσουν να συναθροισθούν υπό την αντίθεση μεταξύ «μηχανικισμού και μυστικισμού».

Το βιβλίο δεν έχει πρόλογο. Ας ακολουθήσουμε τη [λογική] κίνηση/πορεία του:

1ο κεφάλαιο: Ο Bergson φαίνεται εδώ να παρουσιάζει το πρόβλημα της ηθικής και συνάμα τη μοναδική και οριστική λύση του. Το πρόβλημα είναι «η υποχρέωση» (obligation) [όχι το χρέος/καθήκον, όπως στον Kant]: τι ωθεί μια ανθρώπινη συνείδηση να δρά/πράττει (agit), όχι όπως η φυσική αναγκαιότητα ωθεί μια πέτρα να πέφτει, εφόσον η ανθρώπινη συνείδηση ορίζεται διά της ελευθερίας της, αλλά με τέτοιον τρόπο ώστε να μη μπορεί να αρνηθεί τη συγκατάθεσή της; Η απάντηση του Bergson είναι κοφτή/απότομη: αυτό που ωθεί την ανθρώπινη συνείδηση να δρα δεν είναι το ορθολογικό καθήκον ή χρέος [κατά τον Kant], αλλά η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ, η οποία σχετίζεται (rapportée) η ίδια με τις ενστικτώδεις απαιτήσεις της ζωής. «Το όλον της υποχρέωσης» δίδεται εξαρχής, υπό τη μορφή της «κλειστής κοινωνίας», στην οποία η ατομική νόηση προσφέρει κατ’ αρχάς μόνο την απατηλή βοήθεια μιας αναδρομικής δικαιολόγησης! Επομένως, δεν υφίσταται καμία δυαδικότητα σε αυτή την πρώτη στιγμή του κεφαλαίου.


Ωστόσο, «το όλον της υποχρέωσης» δεν είναι «η πλήρης ηθική»: η ιστορία μαρτυρεί, ενάντια στη φύση, μια άλλη μορφή υποχρέωσης την οποία νιώθει η ανθρώπινη συνείδηση. Πρόκειται για την ανάταση/προσδοκία («aspiration») που ασκούν οι «μεγάλοι ενάρετοι άνθρωποι (les grands hommes de bien) μέσω των πράξεών τους και του παραδείγματός τους, η οποία εμπνέει αυτή τη φορά σε όλους τους ανθρώπους μια ηθική υποχρέωση έναντι όλων των άλλων ανθρώπων και διαρρηγνύει κάθε σχέση με κάθε «κλειστή» ηθική. Επομένως, ακόμη και σε αυτή την περίπτωση, δεν πρόκειται για ένα ορθολογικό καθήκον, αλλά για ένα ακατανίκητο αίσθημα.


Ωστόσο, άπαξ και εμφανίστηκε η απόσταση μεταξύ [ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ] ΠΙΕΣΗΣ και ΑΝΑΤΑΣΗΣ, η ανθρώπινη νόηση μπορεί να πραγματοποιήσει όλους τους συμβιβασμούς των πραγματικών ηθικών της ανθρωπότητας, τις οποίες παρατηρούμε στην ιστορία των ηθικών εννοιών, όπως, για παράδειγμα, τον «αυτοσεβασμό» ή τη «δικαιοσύνη».


Το τελευταίο τμήμα του κεφαλαίου επιχειρεί ακριβώς να δείξει τη ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΗ και όχι ΘΕΜΕΛΙΩΤΙΚΗ λειτουργία του πρακτικού λόγου (!): ο Λόγος δεν μπορεί να θεμελιώσει  την ηθική πράξη και δεν έχει καμιά επιρροή στην ανθρώπινη βούληση, αλλά είναι απαραίτητος για να της δώσει μια συνεκτική και θεωρητική μορφή, να την καταστήσει θεωρία.

Τέλος, από την αντίθεση ανάμεσα στις δύο ηθικές μπορούν να συναχθούν πρακτικές συνέπειες, κυρίως παιδαγωγικού χαρακτήρα.

2ο κεφάλαιο:  [Πώς και γιατί περνάμε από την ηθική στη θρησκεία;] Επομένως, υπάρχουν όντως δύο «μορφές» της ηθικότητας. Αντιθέτως, δεν βλέπει κανείς εύκολα γιατί και πώς θα έπρεπε να προχωρήσουμε περαιτέρω. Γιατί θα έπρεπε η θρησκεία να προστεθεί στην ηθική; O Bergson δεν φαίνεται καν να κάνει τον κόπο να το πει ρητά.

Η θρησκεία εμφανίζεται κατ’ αρχάς ως ένα δεδομένο χωριστό από την ηθική, ένα «καθολικό/οικουμενικό» δεδομένο, βεβαίως, αλλά για το οποίο χρειάζεται ακριβώς να αναζητήσουμε μια ειδική εξήγηση. Αυτό κάνει το δεύτερο κεφάλαιο. Βρίσκει αυτή την εξήγηση σε μια ΑΠΑΙΤΗΣΗ, αυτή τη φορά έμμεση, ΤΗΣ ΖΩΗΣ: δεν πρόκειται πλέον, όπως στην περίπτωση της ηθικής, για την ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ της αυστηρής κοινωνικής συνοχής (cohésion) του είδους, όσο ευφυής (νοήμων) και ελεύθερος και αν είναι ο άνθρωπος, αλλά για την ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ αυτής της συνοχής ενάντια στις αναπαραστάσεις αυτής της ελευθερίας και αυτής της ίδιας της νόησης. Είναι με αυτόν τον τρόπο που η θρησκεία τέμνεται (rejoint) με την ηθική. Η λειτουργία της θρησκείας είναι να αποκαταστήσει μια «πρόσδεση/προσκόλληση (attachement) στη ζωή» την οποία η ανθρώπινη νόηση έχει το θλιβερό προνόμιο να μπορεί να θέσει υπό αμφισβήτηση. Η φύση προκαλεί τότε (λοιπόν) «μύθους» (fables), με το να αντισταθμίζει κατά κάποιον τρόπο η φαντασία, μέσω ενός «δυνητικού ενστίκτου», τους στοχασμούς του πνεύματός μας.

Το δεύτερο μεγάλο τμήμα/ενότητα του κεφαλαίου ακολουθεί κατά κάποιον τρόπο την εσωτερική λογική των μορφών (figures) της θρησκευτικότητας, βασιζόμενο στις εθνολογικές και κοινωνιολογικές μελέτες των συγχρόνων του Bergson [Lucien Lévy-Bruhl, Émile Durkheim, Marcel Mauss, Westermarcks]: Ωστόσο, το κεφάλαιο καταλήγει με τη μοναδική ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ μιας θρησκείας που παραμένει «στατική» και μαρτυρεί λιγότερο την υπέρβαση (ξεπέρασμα) μιας «πρωτόγονης νοοτροπίας» την οποία έχει σβήσει η ιστορία απ' όσο την επιβίωσή/διατήρησή της (permanence) και την καθολικότητα/οικουμενικότητά της, οι οποίες παραμένουν (persistantes) πίσω από την ψευδαίσθηση μιας τεχνικής προόδου, που δεν αρκεί για να την καταργήσει.

Έτσι η θρησκεία ενισχύει το ΚΛΕΙΣΙΜΟ (αναδίπλωση) της κοινωνίας στον εαυτό της: μακράν του να παρέχει ένα μεταφυσικό θεμέλιο στην ηθική, η θρησκεία βρίσκει την ίδια «πηγή» με την ηθική στη βιολογική δομή του ανθρώπινου είδους, η οποία με δυσκολία καλύπτεται από τη νόηση και την ελευθερία του.

3ο κεφάλαιο:  Θα συνοψίσουμε τη [λογική] κίνηση/πορεία του τρίτου κεφαλαίου, που βρίσκεται, εκ νέου, στο κέντρο ολόκληρης της αρχιτεκτονικής του έργου. Ο Bergson καταφεύγει εκ νέου στην ιστορία για να ανακαλύψει πώς να αντισταθμίσει (contrebalancer) αυτή την πρώτη αρχή (principe) της ηθικής και της θρησκείας. Ωστόσο, δεν το κάνει άμεσα. Ο Γάλλος φιλόσοφος αρχίζει επισημαίνοντας το προς επίλυση πρόβλημα: υπάρχει άραγε μια άλλη πιθανή/δυνατή πηγή, όχι μόνο για να ωθηθούμε να πράξουμε/δράσουμε, αλλά για να ξαναβρούμε μια πρόσδεση/προσκόλληση στη ζωή η οποία να δικαιολογεί την υποχρέωση της ίδιας της «ανοιχτής» ηθικής; Ο μεγάλος καλοκάγαθος άνθρωπος (le grand homme de bien) θα πρέπει αυτή τη φορά να είναι ένας «μυστικός», η επαφή του οποίου με την πηγή της ζωής μπορεί να του επιτρέψει να υπερβεί τα ίδια τα όρια του είδους.

Η κεντρική ενότητα αυτού του κεφαλαίου, βασισμένη σε αυτό το κριτήριο, μοιάζει λοιπόν να περνά από αυτό το κόσκινο την ιστορία του μυστικισμού, για να ανακαλύψει την ολοκληρωμένη μορφή του στους μεγάλους χριστιανούς μυστικούς, οι οποίοι παραπέμπουν, οι ίδιοι, σε ένα καταγωγικό σημείο το οποίο επικαλείται ο Bergson με λίγες λέξεις γεμάτες νόημα.

Η τελευταία ενότητα του κεφαλαίου εξετάζει, τέλος, τη θέση της μυστικιστικής εμπειρίας στο φιλοσοφικό στοχασμό: συναντά [...], ακόμη μια φορά, την ίδια την ενότητα της φιλοσοφίας του Bergson. Όπως και για τις δύο «πηγές» της ηθικής, δείχνει εξάλλου πώς τα δύο ρεύματα της θρησκείας ενώνονται και αναμειγνύονται στην πραγματική ιστορία της ανθρωπότητας.

4ο κεφάλαιο:  Έχει ενίοτε υποστηριχθεί πως το τελευταίο αυτό κεφάλαιο υπήρξε καθαρά περιστασιακό, ότι οι περιστάσεις αυτές αφορούν την ασθένεια του συγγραφέα του, η οποία τον εξανάγκασε τάχα να συνοψίσει εδώ ένα ανολοκλήρωτο βιβλίο πολιτικής φιλοσοφίας, είτε ότι οι περιστάσεις αφορούν την επείγουσα ιστορική στιγμή και τη θέληση του Bergson να εφαρμόσει στην εποχή του την ηθική και θρησκευτική θεωρία της οποίας συνοψίσαμε τη [λογική] κίνηση.

Ωστόσο, φαίνεται ότι τα τρία προηγούμενα κεφάλαια προαναγγέλλουν ήδη μια ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ, διαμέσου της μελέτης της ανθρώπινης κοινωνίας, και των δύο ιδεών που μπορεί να σχηματίσει ο άνθρωπος γι’ αυτήν, καθώς και μια ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ, διαμέσου της απόστασης ανάμεσα στην ανθρώπινη φύση και σε αυτό που την υπερβαίνει, απόσταση που εμφανίστηκε σε μια ιστορία και που της δίνει έτσι μια πόλωση (polarité), μιαν απόβλεψη/στόχευση (visée), ένα νόημα. Ωστόσο, ούτε αυτή η πολιτική φιλοσοφία ούτε αυτή η φιλοσοφική ερμηνεία της ιστορίας δεν έχουν αναπτυχθεί ακόμη αυτές καθεαυτές.

Στη διασταύρωση των δύο αυτών χρεών, το τελευταίο κεφάλαιο συναντά την παρούσα πολιτική στιγμή, την οποία ορίζει διαμέσου μιας επιλογής ανάμεσα στον «μηχανικισμό και στο μυστικισμό», η επιλογή αυτή λαμβάνοντας το νόημά της διαμέσου μιας κοινής αντίθεσης, οι δύο όροι όντας οι λύσεις (οι μόνες λύσεις) ενάντια στη φύση και στον πόλεμο.

Το κεφάλαιο έχει, υπό αυτό το πρίσμα, τρεις ουσιώδεις στιγμές:


Ο Bergson εκθέτει δι’ εαυτήν την αντίθεση ανάμεσα στις δύο μορφές κοινωνιών και πολιτευμάτων (régimes politiques) που προκύπτει από όσα προηγούνται: κορυφώνεται στην αντίθεση ανάμεσα στη ΦΥΣΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ, που είναι στραμμένη προς τον πόλεμο, και στο «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΙΔΕΩΔΕΣ», το οποίο είναι αξεχώριστο από την ιδέα της διεθνούς ειρήνης. Ωστόσο, η αντίθεση αυτή, ως τέτοια, θα ήταν ανεπίλυτη. Να όμως που έρχεται να αναμειχθεί η ιστορία: η τεχνολογική πρόοδος, η οποία αυτή καθεαυτήν είναι ουδέτερη, υπηρετεί διαδοχικά (σύμφωνα με έναν «νόμο διχοτομίας» και ένα «νόμο διπλής φρενίτιδας”), άλλοτε το ένα και άλλοτε το άλλο από τα δύο αυτά ιδεώδη, επιδεινώνοντας (aggravant) το ένα, αλλά προσφέροντας επίσης στο άλλο μια ιστορική τύχη να πραγματοποιηθεί, μέχρι τη «βιομηχανική εποχή», εποχή των πιο απελευθερωτικών μηχανών, αλλά επίσης των πιο δολοφονικών όπλων.

Η τελική επιλογή μεταξύ ΜΗΧΑΝΙΚΙΣΜΟΥ και ΜΥΣΤΙΚΙΣΜΟΥ γίνεται έτσι πιο εύκολα κατανοητή: εάν θέλουμε να αποφύγουμε η ιστορία της ανθρωπότητας να είναι η ευφυής επιδείνωση (aggravation) της φυσικής βαρβαρότητάς της, θα χρειαζόταν, κατ’ αρχάς, το άλμα του μυστικιστικού ιδεώδους και, ακόμη καλύτερα, της παρέμβασης ενός μυστικού (mystique). Ελλείψει όμως αυτού, εμπνεόμενη από αυτό το άλμα, η νόηση μπορεί να παίξει τη ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ της ενάντια στον ίδιο της τον εαυτό, αυτή τη φορά υπό τη μορφή διεθνών θεσμών/οργανώσεων.

Ανάμεσα στην απελπισία που προκαλείται από μια σχεδόν απάνθρωπη φύση και στην ελπίδα που διατηρεί για μια σχεδόν υπεράνθρωπη κατεύθυνση/προορισμό, ο Bergson διατηρεί τελικά το ρόλο της σκέψης και της επενέργειας του ανθρώπου στον εαυτό του, που ορίζει κάθε στιγμή της ιστορίας του.
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