ΘΕΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ
1. Ηδονή και ευδαιμονία. 
Μελετήστε τα κείμενα των Ηθικών Νικομαχείων που πραγματεύονται την ηδονή: Βιβλίο Η (7ο), κεφάλαια 11-14 και Βιβλίο Κ (10ο), κεφάλαια 1-4. Αναλύστε τους διαφορετικούς ορισμούς της ηδονής, τη σχέση της με το αγαθό, τη φύση της ηδονής και την σχέση της με την ενάρετη πράξη. Γράψτε τη γνώμη σας: Με ποιον τρόπο μπορεί η ηδονή να αποτελέσει κριτήριο της αρετής και, συνακόλουθα, της ευδαιμονίας; 

2. Φρόνηση και δικαιοσύνη.
Μελετήστε τα κείμενα των Ηθικών Νικομαχείων που πραγματεύονται τη δικαιοσύνη και τη φρόνηση: Βιβλίο Ε (5ο), κεφάλαια 1-9 και Βιβλίο Ζ (6ο), κεφάλαια 1-4. Αναλύστε τον ορισμό της δικαιοσύνης και τα είδη της, καθώς και τον ορισμό της φρόνησης, Γράψτε τη γνώμη σας: Τι είναι αυτό που καθιστά τη φρόνηση ανώτερη από την δικαιοσύνη;

3. Σοφία και φρόνηση. 
Μελετήστε το κείμενα των Ηθικών Νικομαχείων που πραγματεύεται τη φρόνηση και την σοφία: ολόκληρο το Βιβλίο Ζ (6ο). Αναλύστε τον ορισμό και το πεδίο εφαρμογής της φρόνησης αφενός και της σοφίας αφετέρου. Γράψτε τη γνώμη σας: Η σοφία είναι μία αρετή χρήσιμη στην πολιτική ή μόνο η φρόνηση; 
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