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     Αρκετοί πιστεύουν ότι η ίδια η έννοια της «ηθικής των επιχειρήσεων» αποτελεί «σχήμα οξύμωρο» ή «αντίφαση εν  τοις όροις».   Πρόκειται για ένα σαφώς  προβληματικό πεδίο εφαρμογής ηθικών αρχών αν γίνει δεκτή μια ακραία θετική στάση ανεπιφύλακτης αποδοχής ή πλήρους ηθικής ουδετερότητας που δεν επιτρέπει παρεμβάσεις σε κανένα επίπεδο,  ή, αντίθετα, η απόλυτα αρνητική, απορριπτική θεώρηση της οικονομίας της αγοράς.  Στο ένα άκρο, προβάλλεται η άκριτη, ενθουσιώδης αποδοχή του καπιταλιστικού συστήματος - συνήθως με την υποστήριξη κάποιας μορφής ηθικού ή/και ψυχολογικού εγωισμού, όπως από σύγχρονους εκφραστές της «νεοφιλελεύθερης» ιδεολογίας, - στο άλλο,  η εξ αριστερών απερίφραστη καταδίκη του ως άδικου και εκμεταλλευτικού, όπως από μαρξιστές και άλλους φιλοσόφους και πολιτικούς με σοσιαλιστικό προσανατολισμό. Βέβαια, μπορεί να αναγνωρίζει κανείς ότι η οικονομία καθεαυτή και μάλιστα η καπιταλιστική, ελεύθερη, οικονομία της αγοράς είναι μη-ηθική ή α-ηθική, και ταυτόχρονα να υποστηρίζει ότι πρέπει και μπορεί να ελέγχεται και να περιορίζεται σε κάποιο βαθμό, από αξίες ή αρχές «άλλης τάξεως», σε  διαφορετικά επίπεδα, της πολιτικής και του δικαίου, αλλά και της ηθικής,  η οποία φαίνεται να αφορά πρωτίστως τη ρύθμιση της ατομικής μας συμπεριφοράς στον ιδιωτικό και όχι στο δημόσιο βίο. (βλ. Κοντ-Σπονβίλ 2005 – τεχνοεπιστημονική, νομικοπολιτική, ηθική τάξη, -τάξη του ήθους). Σε κάθε περίπτωση, εδώ μας ενδιαφέρει η σύγχρονη ανάπτυξη της ηθικής των επιχειρήσεων η οποία προοδευτικά ενσωματώνεται στα προγράμματα σπουδών διοίκησης επιχειρήσεων, και εκφράζει μια μετριοπαθή θετική τοποθέτηση απέναντι στη δυνατότητα εφαρμογής στοιχειωδών κριτηρίων και αρχών ηθικής συμπεριφοράς στην επιχειρηματική δραστηριότητα, τουλάχιστον σε κάποιο βαθμό.  

-  Η ηθική των επιχειρήσεων υπό αυτή την ευρεία έννοια αφορά τις σχέσεις μιας επιχείρησης:  

α) με την κοινωνία εν γένει  (π.χ. προστασία περιβάλλοντος, κοινωνική ευαισθησία, συμβολή στην οικονομική και την πολιτιστική ανάπτυξη ενός τόπου) β) με τους μετόχους της (ανάγκη προαγωγής της κερδοφορίας) γ) με το αγοραστικό κοινό και τους αποδέκτες των προϊόντων της  (αποφυγή οποιασδήποτε ενδεχόμενης βλάβης και εξαπάτησης  - ηθική της διαφήμισης και του μάρκετινγκ)         δ) με τους εργαζομένους της (πχ. αποφυγή άδικων διακρίσεων σε προσλήψεις,προαγωγές, απολύσεις)  ε) με άλλες επιχειρήσεις (κανόνες για την αποφυγή αθέμιτου ανταγωνισμού) 

- παλαιότερα γινόταν δεκτό ότι η επιχείρηση έχει υποχρεώσεις μόνο απέναντι στους μετόχους της για την επίτευξη συνεχώς αυξανόμενης κερδοφορίας.  Σήμερα η ηθική των επιχειρήσεων κάνει λόγο για εταιρική ευθύνη όχι μόνο απέναντι στους μετόχους (shareholders) αλλά και απέναντι σε όλους τους «εμπλεκόμενους», τους ενδιαφερόμενους για τις δραστηριότητες μιας επιχείρησης (stakeholders). Ορισμένοι υποστηρίζουν ότι η ηθική ευαισθησία  συμβάλλει μακροπρόθεσμα και στην επιτυχία της επιχείρησης, αλλά, δυστυχώς, συχνά αυτή η πεποίθηση αποδεικνύεται αφελής.
- Πρέπει να επισημανθούν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά προβλήματα σε διαφόρους κλάδους της ηθικής των επιχειρήσεων: έλλειψη φροντίδας για το περιβάλλον, αδιαφορία για κοινωνικά προβλήματα, αδικίες στο χώρο εργασίας, εξαπάτηση αγοραστικού κοινού, κυνική αντιμετώπιση αναγκαίων διορθώσεων προϊόντων όταν τo κόστος κρίνεται υπερβολικό. Παραδείγματα: ρύπανση περιβάλλοντος από πολυεθνικές εταιρείες, κυκλοφορία επικίνδυνων για την υγεία προϊόντων, παραπλανητικές ή προσβλητικές διαφημίσεις κλπ.  Δικαιολόγηση ανοικτής καταγγελίας επικίνδυνων πρακτικών (whistle-blowing)  - Σχετικές κινηματογραφικές ταινίες
- Χρησιμοποίηση ηθικών θεωριών και αρχών, καντιανής δεοντοκρατίας, συμβολαιοκρατίας, ωφελιμισμού,  και αρετολογικής αριστοτελικής ηθικής για αντιμετώπιση προβλημάτων 
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- Αφιέρωμα του περιοδικού Επιστήμη και κοινωνία, τεύχος 19 (Ανοιξη 2008)

  ΓΙΑ ΤΙΣ  ΣΧΕΣΕΙΣ  HΘΙΚΗΣ  ΚΑΙ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
- Oικονομία –ένα σύνολο θεσμών και πρακτικών που διασφαλίζουν την παραγωγή και ανταλλαγή αναγκαίων αγαθών και υπηρεσιών

- Οικονομία και ορθολογική συμπεριφορά – η έννοια του homo economicus – Ποια ηθική διάσταση; 
- Ανάγκη επανεξέτασης των βασικών στοιχείων της ηθικής – παραλλαγές της ευρείας και της στενής έννοιας  - ισχνή (αφηρημένη – κώδικας αρχών) – μεστή  (συγκεκριμένη/ ενσωματωμένη πρωτίστως στον ατομικό βίο, αλλά και στους κοινωνικούς θεσμούς)  

-  Ηθική  και  ευζωία,  ευημερία, ευτυχία, - διάκριση μιας επιφανειακής έννοιας «καλής ζωής» από μια βαθύτερη έννοια του «ευ ζην»  με ηθική κανονιστική φόρτιση  

- Ηθική θεώρηση της οικονομίας  (της ελεύθερης αγοράς);

- Ηθική των επιχειρήσεων – μήπως εδώ έχουμε να κάνουμε με μια «αντίφαση εν τοις όροις»; 

-  Υπάρχει κάποια ηθική κανονιστική θεωρία που φαίνεται περισσότερο συμβατή με την προαγωγή αποτελεσματικής λειτουργίας της οικονομίας;     Μήπως είναι αναπόφευκτη η υποστήριξη κάποιας μορφής ηθικού εγωισμού;  - Μήπως η αλληλεγγύη και η επιδίωξη ιδεωδών κοινωνικής δικαιοσύνης παρεμποδίζουν την άνθηση της οικονομίας;

 -  ΄Ισως να αναγνωρίζει κανείς ότι η οικονομία καθεαυτή, και μάλιστα η καπιταλιστική, ελεύθερη, οικονομία της αγοράς είναι μη-ηθική/ α-ηθική η εξω-ηθική, αλλά να συμφωνεί ότι μπορεί και πρέπει να ελέγχεται και να περιορίζεται σε κάποιο βαθμό, από αξίες ή αρχές «άλλης τάξεως», σε  άλλα επίπεδα, της πολιτικής, του δικαίου, και της ηθικής, με διάφορα κριτήρια αποτίμησης και  ρύθμισης της πράξης 

 (Κοντ-Σπονβίλ 2005 – διάκριση μεταξύ τεσσάρων τάξεων: τεχνοεπιστημονικής, νομικοπολιτικής,  ηθικής, ήθους/αγάπης)

 -   Ζητήματα διανεμητικής δικαιοσύνης –  Παραγωγή, συγκέντρωση και διανομή του πλούτου                -Μορφές ανισοτήτων και ιδεώδη εξισωτισμού (από τον Μarx μέχρι τον Rawls) 

-   Ποιες ακριβώς είναι οι ηθικές επιφυλάξεις για την ανεξέλεγκτη ανάπτυξη των αγορών και για την κυριαρχία τους στη ζωή μας;

-  Πότε οι αγορές γίνονται βλαπτικές ή και επικίνδυνες;  Ποια είναι και πρέπει να είναι τα όριά τους;

-  Tί τελικά δε μπορεί να αγοράσει το χρήμα;  Tι δεν μπορεί και δεν πρέπει να γίνεται αντικείμενο οικονομικών συναλλαγών;  

-  Ο ρόλος του κράτους –  Φιλεύθερες επιφυλάξεις για παρεμβάσεις στη λειτουργία της αγοράς

-  Θα μπορούσε να  χρησιμεύσει εδώ κάποια παραλλαγή της μινιμαλιστικής ηθικής, την εφαρμογή της οποίας φαίνεται να αναγνωρίζει η φιλελεύθερη πολιτική σκέψη; 
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