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                      ΗΘΙΚΗ ΚΑΙ ΚΩΔΙΚΕΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΤΩΝ ΜΜΕ

   Προβληματισμός σχετικά με την ηθική κριτική των ΜΜΕ.  Ποιος ακριβώς είναι ο ρόλος των  κωδίκων δεοντολογίας που υιοθετούν διάφορες κοινωνίες και δημοσιογραφικά σωματεία, και συχνά  καταρτίζονται από ειδικές επιτροπές διορισμένες από κυβερνήσεις και μπορούν να  αξιοποιηθούν και  από ανεξάρτητες διοικητικές αρχές, όπως το Ελληνικό Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης; Σε ποιο βαθμό είναι αυτοί οι κώδικες δεσμευτικοί ή έχουν απλώς συμβουλευτική αξία; Ποιο είναι το νομικό τους  status και ποιο το ενδιαφέρον τους για την ηθική φιλοσοφία;  Συχνά διατυπώνονται αντιρρήσεις, και μάλιστα συνήθως εν ονόματι της φιλελεύθερης πολιτικής φιλοσοφίας, από δημοσιογράφους, ή και πολιτικούς, οι οποίοι αρνούνται α) την ανάγκη ύπαρξης τέτοιων κωδίκων και  προπαντός  β) την ισχύ τους για την επιβολή νομικά εγκεκριμένων, πρακτικών  κυρώσεων.  Δύο από τα προβαλλόμενα συχνά επιχειρήματα αφορούν:  1) την ανάγκη διασφάλισης της ελευθερίας της έκφρασης και την αποφυγή της  λογοκρισίας οποιασδήποτε μορφής και 2) την ανυπαρξία  αντικειμενικής αλήθειας, την πλήρη σχετικότητα των εκφραζόμενων απόψεων και την ανάγκη εξασφάλισης πολυφωνίας, για την προβολή ακόμη και ενοχλητικών σε πολλούς απόψεων.  Ωστόσο, ο ακραίος σχετικισμός όσον αφορά την αλήθεια είναι εσφαλμένος (Βάσω Κιντή, «Οι κώδικες δεοντολογίας στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης», Ο Πολίτης τεύχος 71, Δεκέμβριος 1999. Pascal Engel, Η αλήθεια, Αθήνα, Scripta, 1999).  Και  σημαντικοί φιλελεύθεροι στοχαστές, όπως ο John Stuart  Mill δεν θα αρνούνταν την ανάγκη κάποιας κρατικής παρέμβασης για την  ρύθμιση της λειτουργίας των ΜΜΕ – και δεν θα δέχονταν τη δυνατότητα της αυτορρύθμισης. «..Οταν το κοινό δεν διαθέτει τη δυνατότητα ή την επιθυμία να ενεργήσει συντονισμένα για την  προάσπιση των συμφερόντων του, τότε η κυβέρνηση πρέπει να παίρνει την κατάσταση στα χέρια της… Η ακρίβεια, η αμεροληψία, η ισότιμη αντιμετώπιση, η υπευθυνότητα, η αποφυγή της εξαπάτησης και των στερεοτύπων κάθε είδους, η προστασία των ανηλίκων, ο σεβασμός της αξιοπρέπειας και του ιδιωτικού βίου είναι κάποιες από τις αξίες που πρέπει να περιλαμβάνει ένας κώδικας δεοντολογίας για τους τηλεοπτικούς σταθμούς. Παράλληλα, ο Mill θα υποστήριζε την ανάγκη να εκπαιδευτεί το κοινό ώστε να αναπτύξει μια κριτική στάση απέναντι στην τηλεόραση και να αναζητεί εναλλακτικές μορφές ψυχαγωγίας και διασκέδασης∙ και βέβαια εδώ το σχολείο (το  πανεπιστήμιο  θα έλεγε ο Mill) καλείται να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο. Ιδιαίτερη έμφαση θα έπρεπε να δοθεί στο να καταστούν οι μελλοντικοί πολίτες ιδιαίτερα ανθεκτικοί στις πιέσεις ενός καταναλωτικού πολιτισμού που αποσκοπεί στην έλευση μιας κατάστασης πραγμάτων όπου  η ευζωία των ανθρώπων θα εννοείται μόνο ως η ικανοποίηση των ομοιόμορφων και τεχνητών υλικών αναγκών και προτιμήσεών  τους. Μια τέτοια προσπάθεια θα ενίσχυε την αυτοδυναμία του κοινού». (Φιλήμων Παιονίδης, «Ο Μill και τα ηλεκτρονικά ΜΜΕ», Υπέρ του δέοντος)                                                 

   Φυσικά εδώ θα πρέπει να διακρίνουμε ανάμεσα σε ηθικά μεμπτές πράξεις ή παραλείψεις που δικαιολογούν παρέμβαση και σε μια γενικότερη ηθική κριτική των προβαλλόμενων αξιών και προτύπων, όπως σε ενοχλητικές και κακόγουστες διαφημίσεις. Βλ. παραδείγματα παραβίασης αρχών παραβίασης ιδιωτικού βίου, προσβολής αξιοπρέπειας, συκοφαντίας ή σπίλωσης υπολήψεων, σκόπιμης ή μη, παραπλάνησης που μπορεί να μην συνίσταται στην προβολή κάποιου συγκεκριμένου ψεύδους αλλά στην απόκρυψη στοιχείων και την έλλειψη κριτικής αντιμετώπισης (π.χ υπόθεση Κορκολή, «reality shows», πολεμικές ανταποκρίσεις από πρόσφατους πολέμους, καλλιέργεια ανασφάλειας και εθνικιστική υστερία, όπως στο «σκοπιανό-μακεδονικό» ζήτημα, πρβλ. Μακάριου Δρουσιώτη, Η περιρρέουσα ατμόσφαιρα, Λευκωσία, Οκτώβριος 2005). Το πρόβλημα είναι ότι η αλόγιστη επιδίωξη της ακροαματικότητας και του κέρδους από διαφημίσεις, ο αδυσώπητος ανταγωνισμός κυρίως των ιδιωτικών ΜΜΕ (εδώ πρέπει να εξεταστούν χωριστά οι περιπτώσεις του τύπου και των ηλεκτρονικών ΜΜΕ), και κάποτε και πολιτικές σκοπιμότητες,  οδηγούν σε ηθικά μεμπτές διαστρεβλώσεις και παραβιάσεις δικαιωμάτων  και σε γενικότερη υποβάθμιση ποιότητας ενημέρωσης και ψυχαγωγίας («trash TV»)  Η ανάγκη προστασίας της ελευθερίας έκφρασης και πληροφόρησης  των πολιτών  πρέπει πάντα να σταθμίζεται σε σχέση με την ανάγκη προστασίας  άλλων δικαιωμάτων και συμφερόντων τους. (π.χ προαναγγελία ενός σεισμού) 

- Σύντομη αναφορά στο πρόβλημα της πορνογραφίας (δυσκολίες ορισμού) και γενικότερα στις σχέσεις  ηθικής και τέχνης – ανάγκη αποφυγής της Σκύλλας του καθαρού «αυτονομισμού» και της Χάρυβδης του ηθικισμού, (Βιρβιδάκης – Παιονίδης, «Ηθική, Τέχνη, Αισθητική», 1993)
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              ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΔΙΚΑΙΟΥ ΚΑΙ ΗΘΙΚΗΣ 

Πολλά από τα βασικότερα ζητήματα  εφαρμοσμένης ηθικής δε μπορούν να διερευνηθούν ικανοποιητικά εάν δε διαμορφώσουμε σαφή αντίληψη των περίπλοκων σχέσεων μεταξύ της ηθικής και άλλων θεσμών ή πεδίων ανθρώπινης έκφρασης, όπου συναντούμε διαφορετικές αξίες και –συχνά άγραφους- κανονιστικούς κώδικες ορθής συμπεριφοράς  (π.χ. θρησκεία, αισθητική, δίκαιο, πολιτική, οικονομία). Αργά ή γρήγορα μάλιστα θα βρεθούμε αντιμέτωποι με το πρόβλημα της ιεράρχησης των διαφόρων  κανονιστικών κωδίκων και αξιακών επιπέδων  σε σχέση με την ηθική.  Εδώ, προς το παρόν μπορούμε να αρκεστούμε σε κάποιες επισημάνσεις για τον προβληματισμό που αφορά τις σχέσεις δικαίου και ηθικής.  Πιο συγκεκριμένα, το ερώτημα που πρέπει να μας απασχολήσει έχει να κάνει με την ηθική δικαιολόγηση της θέσπισης γενικών αρχών δικαίου και συγκεκριμένης νομοθεσίας για τον περιορισμό ή την τιμωρία ορισμένων μορφών συμπεριφοράς.  Στις φιλελεύθερες κοινωνίες μας είναι γενικά παραδεκτό ότι το δημοκρατικό κράτος δεν μπορεί να επεμβαίνει και να επιχειρεί να ρυθμίσει όλες τις περιπτώσεις ανήθικης συμπεριφοράς.  Ετσι προτείνονται εννοιολογικές διακρίσεις που επιτρέπουν  να δικαιολογηθεί η νομική παρέμβαση σε ορισμένες μόνο από αυτές τις περιπτώσεις. Διακρίνεται η βλάβη  (harm) – η ζημία των συμφερόντων ενός ατόμου (set-back of interests) ως συνέπεια της εσφαλμένης συμπεριφοράς (πράξης ή παράλειψης) ενός δρώντος (αρχή της βλάβης), από την προσβολή (offense) – κατάσταση ενόχλησης που δεν συνιστά βλάβη.  Κατά τον Feinberg, κολάσιμη από τη σκοπιά του δικαίου και συχνά ποινικά κολάσιμη είναι μια πράξη (ή παράλειψη) που προκαλεί βλάβη ή σοβαρή και βαθιά προσβολή.  Εχει επίσης  σημασία το ότι κολάσιμη είναι μια πράξη που προκαλεί σοβαρή προσβολή, όταν αυτός που προσβάλλεται την αντιλαμβάνεται άμεσα, είναι μάρτυρας της πράξης και δεν τη γνωρίζει απλώς – κάτι που συνήθως συμβαίνει όταν αυτή επισυμβαίνει σε δημόσιο και όχι ιδιωτικό χώρο. Υπάρχουν μάλιστα εξαιρετικές περιπτώσεις καλλιτεχνικής ή πολιτικής έκφρασης η ελευθερία των οποίων πρέπει να προστατεύεται  ακόμη και όταν φαίνεται να συνιστούν σοβαρή προσβολή για κάποια εθνική, κοινωνική, φυλετική ή θρησκευτική ομάδα, εφόσον εξυπηρετείται το δικαίωμα της ελευθερίας της έκφρασης που πρέπει να περιορίζεται όσο γίνεται λιγότερο.  Ετσι, με αυτή την εκ πρώτης όψεως υπερβολική φροντίδα για τη διασφάλιση της ελευθερίας, οι φιλελεύθεροι πιστεύουν ότι μακροπρόθεσμα εξυπηρετείται καλύτερα το δημόσιο συμφέρον, -ενώ από τη συστηματική ποινικοποίηση της ανηθικότητας προκύπτει περισσότερο κακό παρά καλό (συνεπειοκρατική θεώρηση)- αλλά, παράλληλα, γίνονται σεβαστά και τα ατομικά δικαιώματα καθεαυτά, τα οποία αποτελούν ουσιώδες συστατικό στοιχείο μιας δημοκρατικής κοινωνίας (δεοντοκρατική θεώρηση).  Αντίθετα, περισσότερο συντηρητικοί ηθικοί φιλόσοφοι και φιλόσοφοι του δικαίου (Lord Devlin) πιστεύουν ότι το κράτος πρέπει να παρεμβαίνει με νομικές ρυθμίσεις  και απαγορεύσεις σε πολύ περισσότερες περιπτώσεις όταν θίγονται θρησκευτικές και ηθικές  αξίες που είναι ευρέως αποδεκτές από μια κοινωνία, γιατί αλλιώς κινδυνεύει να υπονομευθεί η ίδια η ταυτότητα της κοινωνίας (ή και μιας κοινωνικής ομάδας).  Οι φιλελεύθεροι χαρακτηρίζουν ως νομικό ηθικισμό (legal moralism) τη γενικότερη στάση που συνεπάγεται την συστηματική προσπάθεια επιβολής ηθικών αξιών μέσω του νόμου και ηθικό πατερναλισμό (moral paternalism) την τάση παρέμβασης στη ζωή των πολιτών για να προστατευθεί και να προαχθεί η ηθικότητά τους από δικές τους πράξεις ή παραλείψεις, έτσι  ώστε να γίνονται «ηθικά καλύτεροι», ακόμη και παρά τη θέλησή τους. Είναι προφανές ότι κύριο μέλημα των φιλελευθέρων είναι η προστασία της αυτονομίας όλων των πολιτών και το ζητούμενο είναι ο σεβασμός της ελευθερίας έκφρασης όλων να μην απειλεί όχι μόνο βασικά συμφέροντα ορισμένων αλλά και την αναγνώριση του ίσου κοινωνικού status τους (ιδιαίτερα μειονοτικών ομάδων που μπορεί να προσβάλλονται από συγκεκριμένες εκδηλώσεις επιθετικής, απαξιωτικής  -π.χ ρατσιστικής και μισαλλόδοξης-  αντιμετώπισης).
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