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Το σεμινάριο αποσκοπεί στην κριτική παρουσίαση και επεξεργασία της φιλοσοφίας του D. Davidson. Θα παρουσιάσουμε κριτικά τις θέσεις του Davidson για μια θεωρία νοήματος –βάσει μιας θεωρίας αλήθειας για μια γλώσσα-,  τον τρόπο με τον οποίο η θεωρία νοήματος του Davidson μπορεί να ενσωματωθεί σε μια θεωρία κατανόησης-ριζικής ερμηνείας- της γλωσσικής και μη-γλωσσικής συμπεριφοράς των ομιλητών μιας γλώσσας καθώς και τις προεκτάσεις της ερμηνευτικής στάσης του Davidson για ζητήματα όπως ο σχετικισμός. Θα συνεχίσουμε με την κριτική παρουσίαση και επεξεργασία των θέσεων του Davidson για τη σχέση μεταξύ λόγων και αιτιών καθώς και τη σχέση μεταξύ νοητικών και φυσικών συμβάντων (ανώμαλος μονισμός). Θα συζητήσουμε τις προεκτάσεις αυτής της θέσης για μια θεωρία κατανόησης γλωσσικής και μη γλωσσικής συμπεριφοράς των ομιλητών μιας γλώσσας. Τέλος θα στραφούμε σε ζητήματα προϋποθέσεων της ίδιας της εμφάνισης του γλωσσικού και νοητικού φαινομένου (τριγωνικότητα) και τη συσχέτιση της θέσης της τριγωνικότητας με τη θέση του ανώμαλου μονισμού και με τη θεωρία ριζικής ερμηνείας. Η συνολική φιλοσοφία του Davidson θα εκτιμηθεί ως προς τη συνεκτικότητα των διαθεματικών τοποθετήσεών της.
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13.  Συσχετίσεις, επισημάνσεις, σχόλια
Κάθε συνάντηση –πλην της πρώτης- προϋποθέτει τη μελέτη ενός άρθρου, το οποίο θα παρουσιάζεται από κάποιον φοιτητή. Η εξέταση γίνεται επί μιας εργασίας στο ακόλουθο θέμα:
«Παρουσιάστε τους κεντρικούς άξονες της θεωρίας ερμηνείας γλωσσικών εκφορών και προθετικών-αποβλεπτικών καταστάσεων του Davidson, καθώς και τις θέσεις του Davidson για την σχέση μεταξύ προθετικών-αποβλεπτικών καταστάσεων και φυσικών συμβάντων. Βάσει αυτών επεξεργαστείτε κριτικά την ακόλουθη θέση του Davidson: 

“Communication begins where causes converge: your utterance means what mine does if belief in its truth is systematically caused by the same events and objects”
D. Davidson,  “A Coherence Theory of Truth and Knowledge”»
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