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Στοιχεία της εργασίας
•	Υποχρεωτική - Απαλλακτική
•	Μέγεθος:  3500-5000 λέξεις
[bookmark: _GoBack]•	Η εργασία πρέπει να ακολουθεί τη δομή επιστημονικού δοκιμίου (σελίδα τίτλων, περιεχόμενα, εισαγωγή, κεφάλαια, συμπεράσματα, βιβλιογραφία) και να έχει επαρκείς παραπομπές σε πηγές. Τα περισσότερα θέματα αποτελούν συγκριτικές μελέτες μεταξύ κινηματογράφου και εικαστικών τεχνών. Στην ενότητα για τον κινηματογράφο θα πρέπει να εμπεριέχονται τα έργα/ντοκιμαντέρ που έχουμε δει και αναλύσει στην τάξη. Όπου αναφέρεται ο όρος «τέχνη» στους τίτλους των εργασιών, να εκλαμβάνεται ως «εικαστικές τέχνες». Αναλύσεις άλλων κατηγοριών πέραν της ζωγραφικής, της γλυπτικής, της αρχιτεκτονικής και της φωτογραφίας (όχι απαραίτητα όλων, ό,τι είναι σημαντικό στο πλαίσιο του κάθε θέματος) είναι εκτός θέματος.
•	Το ChatGPT  και άλλες πλατφόρμες ΤΝ αποτελούν εξαιρετικά εργαλεία που μας βοηθούν στην έρευνα και την κατανόηση. Όμως η εργασία ζητείται να είναι δικό σας έργο και όχι της τεχνητής νοημοσύνης. Όπως γίνεται και με τις βιβλιογραφικές πηγές, αν παίρνετε κάποια πληροφορία από το ChatGPT (ή άλλες πλατφόρμες), πάντα την ελέγχετε (κάνουν λάθη), παραφράζετε και κάνετε παραπομπή στην πηγή σας τόσο σε παρένθεση μέσα στο κείμενο, όσο και στη βιβλιογραφία στο τέλος. 
•	Οι εργασίες ελέγχονται για κειμενική ομοιότητα από το TURNITIN. Σε περίπτωση ποσοστού άνω του 60%, η εργασία κόβεται. Για ποσοστά μεταξύ 30%-59% αφαιρούνται έως 2 βαθμοί. Δεν απαγορεύεται η χρήση της ΤΝ ως εργαλείου που βοηθάει στη βελτίωση της δουλειάς μας, αλλά εργασίες που κρίνονται σε μεγάλο ποσοστό ως άμεσα προϊόντα τεχνητής νοημοσύνης απορρίπτονται. Σε αυτή την περίπτωση περνούν και από έλεγχο στο GPTZero.
•	Οι εργασίες αναρτώνται στο e-class (με έλεγχο για κειμενική ομοιότητα) μέχρι και την πρώτη εβδομάδα της εξεταστικής. Υπάρχει δυνατότητα να την ανεβάσετε μέχρι τρεις φορές ώστε να βελτιώσετε αν χρειάζεται το ποσοστό κειμενικής ομοιότητας.
.
Επιλέγετε ένα από τα παρακάτω θέματα:
· Ο φουτουρισμός στις τέχνες και τον κινηματογράφο
· Ο ιμπρεσιονισμός στις τέχνες και τον κινηματογράφο
· Ο κυβισμός στις τέχνες και τον κινηματογράφο
· Ο γερμανικός εξπρεσιονισμός στις τέχνες και τον κινηματογράφο
· Το Dada στις τέχνες και τον κινηματογράφο 
· Ο σουρεαλισμός στις τέχνες και τον κινηματογράφο
· Η αφαίρεση στις τέχνες και τον κινηματογράφο 
· Ο σοβιετικός κονστρουκτιβισμός στις τέχνες και τον κινηματογράφο
· Η ζωή και το έργο εικαστικών καλλιτεχνών μέσα από το ντοκιμαντέρ και τη κινηματογραφική ταινία. (Σημεία που θα πρέπει να αναλυθούν:
Διαφορά μεταξύ του ντοκιμαντέρ και  της κινηματογραφικής ταινίας / Σύντομη ιστορία του ντοκιμαντέρ / Κατηγορίες: cinema verite / ποιητικό ντοκιμαντέρ / δραματοποιημένο ντοκιμαντέρ / Αμερικάνικος κινηματογράφος (σύντομη ιστορική επισκόπηση) / Γαλλικός κινηματογράφος (σύντομη ιστορική επισκόπηση) / Βρετανικός κινηματογράφος (σύντομη ιστορική επισκόπηση) / Βιογραφίες καλλιτεχνών και παρουσίαση του μέσα από ντοκιμαντέρ και ταινίες (όσα είδαμε και αναλύσαμε στα μαθήματα))
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