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 Σημειώσεις VIII                                                                               

                                          YΠΕΡΒΑΤΟΛΟΓΙΚΗ ΔΙΑΛΕΚΤΙΚΗ 
                                                 (γενικές παρατηρήσεις)
-Γενική εισαγωγή στην υπερβατολογική διαλεκτική (έννοιες καθαρού λόγου - υπερβατικές ιδέες- τρία μέρη της διαλεκτικής - ορθολογική ψυχολογί -κοσμολογία -θεολογία -Α334/Β391υπέρβαση ορίων εμπειρίας - απολυτοποίηση - απουσία εμπειρικής αναφοράς -μέσα στο πεδίο της δυνατής εμπειρίας - χώρο φαινομένων
«ιδιάζουσα θεμελιώδης αρχή του Λόγου» : «να εύρει στη σχετική [εξαρτημένη από όρους] γνώση της νοήσεως το Απόλυτο [το μη υποκείμενο σε όρους], μέσω του οποίου ολοκληρώνεται η ενότης αυτής της ίδιας [της νοήσεως – διανοίας]»  (ΘΑ1) – αυτό το υποκειμενικό αξίωμα όμως δεν μπορεί αλλιώς να αποβεί μια αρχή του καθαρού Λόγου παρά με τον εξής τρόπο, να δεχτεί δηλαδή κανείς ότι: «όταν είναι δεδομένο το σχετικό, τότε είναι δεδομένη επίσης.(δηλαδή περιέχεται στο αντικείμενο και στη σύνδεσή του) ολόκληρη η σειρά – η οποία είναι και η ίδια απόλυτη – των όρων που τελούν σε σχέση υπαλληλίας αναμεταξύ τους». (ΘΑ2)  (Α307/Β364) 

- Συζήτηση Παραλογισμών της ορθολογικής ψυχολογίας - πρόβλημα υπερβατολογικού υποκειμένου - μεταξύ σκεπτικιστικής διάλυσης χιουμιανής έμπνευσης και υπερβατικής υποστασιοποίησης ορθολογικής ψυχολογίας δογματικών φιλοσόφων - (πχ. Πλάτων, Descartes, Leibniz, αλλά και υλιστές)
Tί είμαι ως υποκείμενο ; (πρόβλημα σχέσεων ψυχής-σώματος) ποιός είμαι ως πρόσωπο ; (πρόβλημα προσωπικής ταυτότητας)  ποιοί είναι οι όροι δυνατότητας της αυτοσυνειδησίας μου ; 

Sellars “This  I or he or it (the thing) which thinks....” APA Proceedings 1970 - ανάγκη αναφοράς σε εξωτερικά αντικείμενα στο επίπεδο των φαινομένων/ ενδεχόμενη υλιστική θεώρηση –σημασία Πρώτης Αναλογίας της Εμπειρίας (βλ. και Αναίρεση του Ιδεαλισμού)  - συσχέτιση με θεωρία Strawson στο Individuals (κεφ 3.) – και σχέση με αυτενέργεια ως ελευθερία, αναφορά στον ηθικό νόμο ως κίνητρο - η δυνατότητα του οποίου προέχει να διασφαλιστεί στο επίπεδο των νοουμένων. 

Εμφαση στην Β’ Εκδοση, αλλά και σημαντικά χωρία Α’ Εκδοσης Α346/Β404, Α402 Προλεγόμενα

 46-50  “Το εγώ ένα αίσθημα ύπαρξης χωρίς την ελάχιστη έννοια” (46σημ)

- Οι Αντινομίες και η μεγάλη σημασία τους για την έμμεση στήριξη του υπερβατολογικού ιδεαλισμού (ιδιαίτερο ενδιαφέρον των  Μαθηματικών Αντινομιών –κυρίως της Πρώτης)
Γράμμα στον Christian Garve (21/9/1798) όπου ο Καντ τονίζει ότι η αντινομία τον «ξύπνησε από τον δογματικό του λήθαργο» και τον οδήγησε στην κριτική του Λόγου για να λύσει την «αντίφαση του Λόγου με τον εαυτό του»

…Αυτό το πράγμα το απαιτεί ό Λόγος σύμφωνα με τη θεμελιώδη αρχή ότι αν είναι δεδομένο το υποκείμενο σε όρους, τότε επίσης είναι δεδομένο και ολόκληρο το σύνολο των όρων και κατά συνέπεια και το παντάπασιν Απόλυτο..» (Α409/Β436) 

«…Αλλά μπορεί κανείς αντίστροφα επίσης να αντλήσει μιαν αληθή όχι βέβαια δογματικήν, αλλά κριτικήν ωστόσο και θεωρητικήν ωφέλεια απ’αυτή την αντινομία: ν’αποδείξει δηλαδή έμμεσα την ιδανικότητα των φαινομένων, εάν κανείς δεν ήταν ικανοποιημένος με την άμεση απόδειξη στην Υπερβατολογική Αισθητική.  Η απόδειξη θα συνίστατο σ’αυτό το δίλημμα.  Αν ο κόσμος είναι ένα καθ’εαυτά υπάρχον Ολο: τότε είναι ή πεπερασμένος, ή άπειρος.  Τώρα όμως και το πρώτο και το δεύτερο είναι ψευδή (σύμφωνα με τις παραπάνω εκτεθείσες αποδείξεις της Αντιθέσεως από τη μια και της Θέσεως από την άλλη).  Αρα είναι επίσης ψευδές ότι ο κόσμος (ή συμπερίληψη των φαινομένων) είναι ένα καθ’ εαυτά υπάρχον Ολο.  Απ’αυτό εξ άλλου, συνάγεται ότι τα φαινόμενα εν γένει δεν είναι τίποτα έξω από τις παραστάσεις μας, πράγμα που θέλαμε ακριβώς να πούμε με την υπερβατολογική ιδανικότητά τους.» (Α506/Β534 – Α507/Β535) 

- Το ιδεώδες του καθαρού Λόγου – Σημασία της κριτικής των αποδείξεων για την ύπαρξη του Θεού

- Σχετικά με τη νόμιμη ρυθμιστική χρήση των ιδεών του Λόγου
