ΟΔΗΓΙΕΣ για την ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ της ΑΣΚΗΣΗΣ Π3

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΟΣ ΑΝΕΜΟΣ

Σας δίνεται το αρχείο: ELEFTHERIOS_VENIZELOS_WS_2009-2013.xls
Τα δεδομένα του ανέμου είναι με την ακόλουθη μορφή:

YR =
έτος
MO = 
μήνας

DA = 
ημέρα

HR = 
ώρα

MIN =
 λεπτά

DIR =
διεύθυνση ανέμου

SPD = 
ταχύτητα ανέμου

· Στη στήλη της «διεύθυνσης του ανέμου (DIR)»  το  σύμβολο «*** » δηλώνει ότι υπάρχει «άπνοια» και αντιστοιχεί σε «ταχύτητα ανέμου (SPD)» μηδέν ‘0’  

· Τα δεδομένα της «ταχύτητας του ανέμου (SPD)» είναι σε miles/hour (μίλια ανά ώρα). Μετατρέψετε τα  σε m/sec. 
· Για το Έτος (2012) δημιουργήστε αρχείο που θα περιλαμβάνει μόνο τα δεδομένα που αναφέρονται στα 50min (δηλαδή από το αρχικό αρχείο θα αφήσετε στο νέο αρχείο μόνο τα δεδομένα που στη στήλη MIN  βρίσκεται ο αριθμός 50).
1.Υπολογίστε για την ταχύτητα του ανέμου τις παραμέτρους: μέση τιμή, μέγιστη τιμή, ελάχιστη τιμή, διασπορά και διάμεσος. 

Δημιουργείστε Πίνακα ανάλογο του Πίνακα 5 (παράγραφος 10.1.7 του φυλλαδίου σας). 
2. Φτιάξτε τάξεις διαστημάτων (bins) ανά 1 m/sec σε πίνακα της μορφής (π.χ.αν η μεγίστη ταχύτητα σας είναι 18.3 m/sec )
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Σε διπλανή στήλη υπολογίσετε τις απόλυτες συχνότητες εμφάνισης με την εντολή «FREQUENCY» *  της ταχύτητας του ανέμου. Επίσης υπολογίστε την σχετική συχνότητα ανά bin, η οποία προκύπτει από τη διαίρεση της απόλυτης συχνότητας με το πλήθος των παρατηρήσεων και εκφράζεται επί της εκατό (%).

(*) Για την εύρεση των κατανομών συχνοτήτων χρησιμοποιείται η συνάρτηση FREQUENCY, η οποία ως δεδομένα εισόδου απαιτεί τη στήλη με την ένταση (ή τη διεύθυνση) του ανέμου και τις τάξεις διαστημάτων (bins). Στη διπλανή στήλη Επιλέγουμε πλήθος bins+1 κελιά, πατάμε ίσον (=) και πληκτρολογούμε frequency, ανοίγουμε παρένθεση, επιλέγουμε όλη τη στήλη SPD (ή DIR) με την εντολή H:H , βάζουμε  ερωτηματικό (;) ή κομμα (,), επιλέγουμε όλα τα bins, κλεινουμε την παρένθεση και πατάμε control+shift+ enter.  Πληροφορίες σχετικά με τη συνάρτηση Frequency του Excel στο Help
Όμοια φτιάξτε πίνακες με τάξεις διαστημάτων για τη διεύθυνση του ανέμου σύμφωνα με τα 16 διαστήματα διευθύνσεων (+1 η άπνοια) του φυλλαδίου (Ο ‘Βορράς’ προκύπτει από άθροιση των  [0, 11.25] και (348.75, 360]).  
3. Διαγράμματα
Σχεδιάστε ιστογράμματα κατανομής των:
α) σχετικών συχνοτήτων ταχύτητας ανέμου και 

β) σχετικών συχνοτήτων διεύθυνσης του ανέμου 

Κατασκευάστε το πολικό διάγραμμα κατανομής σχετικών συχνοτήτων διεύθυνσης του ανέμου (επιλογή Radar του excel – αραχνοειδές στα ελληνικά).
Ποια είναι η επικρατούσα ταχύτητα και διεύθυνση του ανέμου στην περιοχή του αεροδρομίου;
4. Διαγράμματα εποχών
Σχεδιάστε ιστογράμματα για τη θερινή και τη χειμερινή περίοδο (στο ίδιο γριαγραμμα) κατανομής των:
α) σχετικών συχνοτήτων ταχύτητας ανέμου και 

β) σχετικών συχνοτήτων διεύθυνσης του ανέμου 

Σχολιάστε τη σχέση μεταξύ του ανέμου της θερινής και της χειμερινής περιόδου. 
5. Άσκηση  για φαινόμενο άνεμο

Πλοίο κατευθύνεται ΒΑ με ταχύτητα 10knots, ενώ ο πραγματικός άνεμος είναι ΝΑ με ταχύτητα 5m/s. Μετά από διάστημα μιας ώρας, το πλοίο στρίβει και κατευθύνεται δυτικά με την ίδια ταχύτητα επί 2 ώρες. Να βρεθεί ο φαινόμενος άνεμος στην διάρκεια της 1ης και της 2ης ώρας. 
Οι απαντήσεις να περιλαμβάνουν και ευδιάκριτο σχήμα με τα σχετικά διανύσματα που αντιστοιχούν στα ερωτήματα της άσκησης. 
