Άσκηση 1, Εργασία.
Ερώτηση 1

Σκοπός άσκησης και σύντομη μεθοδολογία
Ερώτηση 2
Στο εργαστήριο υπολογίσατε τους συντελεστές as, bs με την μέθοδο της νεφοκάλυψης. Σχολιάστε τα αποτελέσματα επισυνάπτοντας τα σχετικά διαγράμματα. 

Υπολογίστε τους συντελεστές as, bs με την μέθοδο των ωρών ηλιοφάνειας για τα τρία (3) έτη που χρησιμοποιήθηκαν και στο εργαστήριο και ελέγξετε τους στο ένα (1) έτος. Πως κρίνετε το αποτέλεσμα σε σχέση με αυτό που βρήκατε στη πρώτη μέθοδο;  Σχολιάστε ποια μέθοδο βρήκατε καλύτερη.
Ερώτηση 3

Αποτυπώστε σε ένα διάγραμμα για ένα έτος (όποιο θέλετε) την πορεία της Rs, Rd και n/N και σχολιάστε. Σε άλλο διάγγραμμα για το ιδιο έτος την πορεία των  Rbhor,, Rs, και Rbhor/Rs. Σχολιάστε αυτά που βλέπετε. 

Ερώτηση 4
Στα γεωγραφικό πλάτος των 10οB, 35οΒ και 55°Β υπολογίστε την ηλιακή ακτινοβολία στο όριο της ατμόσφαιρας (Ra) και των θεωρητικών ωρών ηλιοφάνειας (Ν) για ένα έτος. Φτιάξτε σε δύο διαγράμματα (ένα για κάθε παράμετρο) τις καμπύλες των Ra και Ν για τους 3 σταθμούς και σχολιάστε.
Ερώτηση 5
Υπολογίστε την ηλιακή ακτινοβολία στο όριο της ατμόσφαιρας και τη μέγιστη δυνατή διάρκεια ηλιοφάνειας στις 21 Ιουνίου και 21 Δεκεμβρίου στο κέντρο της Ρώμης και της Μόσχας, αναφέροντας τις συντεταγμένες τους.
