Δομή εργασίας και το Μάθημα «Μαθησιακή Διαδικασία και Σύγχρονες Τεχνολογίες» 
Θέμα: 

Παρουσίαση και ανάλυση της μαθησιακής διαδικασίας που φαίνεται να υποστηρίζει κάποιο λογισμικό της επιλογής σας στο πλαίσιο μίας πρότασης αξιοποίησης στην εκπαίδευση

Το λογισμικό μπορεί να είναι α) κάτι που έχετε φτιάξει εσείς β) ένα παράδειγμα που βρήκατε κάπου γ) ένα αντιπαράδειγμα και δ) κάτι που έχετε σχεδιάσει αλλά δεν το έχετε υλοποιήσει

· Εισαγωγή (Δώστε ένα γενικό πλαίσιο για την αξιοποίηση των τεχνολογιών στην εκπαίδευση, και στην τελευταία παράγραφο πείτε τι θα παρουσιάσετε)

· Περιγραφή του λογισμικού (Ειδικά όσοι δουλέψετε για το δ προσθέστε και εικόνες για να το πώς έχετε φανταστεί – σχεδιάσει το λογισμικό)

· Περιγραφή της πρότασης αξιοποίησής του (ποιες έννοιες αφορά, ποιας ηλικίας μαθητές, με ποιον τρόπο θα έπρεπε να αξιοποιηθεί αν υπάρχει κάτι συγκεκριμένο)
· Ποιες είναι οι μαθησιακές δράσεις που μπορεί να υποστηρίξει το λογισμικό και με ποια εργαλεία
· Ποιος είναι ο ρόλος του εκπαιδευτικού (ανάλυση στα σημεία της μαθησιακής διαδικασίας που θεωρείτε ότι χρειάζεται να παρέμβει, εξηγήστε –αιτιολογήστε και το είδος της παρέμβασης) 
· Αξιολόγηση του λογισμικού (αναφορά και στην πρόσθετη αξία του)– προτάσεις τροποποίησης ή βελτίωσης (Αυτή η ενότητα χρειάζεται ιδιαίτερη ανάπτυξη από εκείνους που θα επιλέξουν να παρουσιάσουν ένα αντιπαράδειγμα)

Η εργασία αυτή μπορεί να είναι ομαδική (συνεργασία 2 ατόμων), παρουσιάζεται από την ομάδα τη μέρα της εξέτασης του μαθήματος και την ίδια μέρα παραδίδεται Cd με το λογισμικό (αν υπάρχει) που παρουσιάζεται, το ppt της παρουσίασης στην τάξη και το doc που περιλαμβάνει την παραπάνω ανάλυση. Το doc παραδίδεται και τυπωμένο.
