ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ
(ΓΛΩΣΣ) ΑΝΑΛΥΣΗ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ:
Γιατί η στροφή προς τον εμπειρισμό; 

Μοιάζουν οι αναλυτικοί με τον Σωκράτη;

Ποια είναι η σχέση των αναλυτικών με την ιδεαλιστική μεταφυσική;
Πώς μπορούν να επιλυθούν τα φιλοσοφικά προβλήματα;
Είναι σωστό ή εσφαλμένο το ερώτημα «τι είναι καλό και τι κακό»;
Είναι τα φιλοσοφικά προβλήματα παλιά ή καινούργια;
Τι είναι τα φιλοσοφικά προβλήματα στην παραδοσιακή μορφή τους;
Ποια είναι η σχέση του εμπειρισμού με τα φιλοσοφικά προβλήματα; 

Αιτιολογείται ο ορισμός του Russell «φιλοσοφία είναι αυτό που μελετάται στα φιλοσοφικά τμήματα των πανεπιστημίων και των κολλεγίων»;
Ποια είναι η στάση της αναλυτικής φιλοσοφίας απέναντι στην πραγματικότητα «ως ένα όλον»;
Ποια είναι η σχέση της αναλυτικής φιλοσοφίας με τον κοινό νου και με τις αξίες που περιέχει η κοινή γλώσσα;
Με ποιο τρόπο απειλείται από τη μεταφυσική η κοινή χρήση της γλώσσας, η οποία (κοινή χρήση της γλώσσας) εξασφαλίζει σχετικά σίγουρη βάση για τη σκέψη μας; [G. E. Moore: βλ. κείμενο] 
Πώς γεννήθηκε η μεταφυσική (κατά τον Moore); 
Πώς μπορεί να λυθεί το πρόβλημα των έσχατων δομών της γλώσσας και του κόσμου; (Η φιλοσοφία του λογικού ατομισμού: Russell)
Τι είναι ο λογικός ατομισμός;
Ποια είναι η άποψη του Frege για τη φυσική γλώσσα; Ποια είναι η σχέση των αναλυτικών με τη φυσική γλώσσα;
Ποια είναι η λύση του προβλήματος της κυριαρχίας που ασκεί πάνω στο ανθρώπινο πνεύμα η λέξη;
Ποιο είναι το σημείο εκκίνησης της προβληματικής του Frege και πώς συναρτάται αυτό με το οντολογικό επιχείρημα του Άνσελμου;
Πώς μπορεί μια πρόταση να έχει νόημα, όταν το πράγμα για το οποίο κάνει λόγο είναι μη οντότητα (δεν υπάρχει); [η θεωρία των περιγραφών του Russell]
Ποια είναι η διαφορά ανάμε​σα σε μία πρόταση και σε ένα όνομα, κατά τον Russell;
Τι είναι τα ονόματα κατά τον Russell;
Τι εννοείται με τον ισχυρισμό του Russell πως κάθε λέξη πρέπει να «σημαίνει» κάτι, να «έχει κάποια (οποια​δήποτε) σημασία» (βλ. στα Ενδεικτικά κείμενα το: B. Russell, The Principles of Mathematics); [πρέπει να υπάρχει διασύνδεση λέξης-αντικειμένου]
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ

G.E. Moore, Principia Ethica 
«Δεν νομίζω πως ένας κόσμος ή οι επιστήμονες θα μου έθεταν ποτέ φιλοσοφικά προβλήματα. Εί​ναι όσα οι άλλοι φιλόσοφοι είπαν για τον κόσμο και τις επιστή​μες εκείνο που μου εισηγήθηκε την ύπαρξη φιλοσοφικών προ​βλημάτων».
L. Wittgenstein, Πολιτισμός και αξίες
«Ο πατέρας θέλει να φτάσει ο γιος του εκεί όπου αυτός δεν έφτασε, έτσι ώστε το πρόβλημα που αυτός άφησε άλυτο να βρει οπωσδήποτε τη λύση του. Όμως ο γιος έχει πια να κάνει μ' ένα καινούργιο πρόβλημα. Θέλω να πω: η επιθυμία να μη μείνει άλυτο το πρόβλημα έχει περιβληθεί το ένδυμα της πρόβλεψης ότι η επόμενη γενιά θα το προχωρήσει παραπέρα»
R. Carnap, Logische Syntax der Sprache
«το αξεδιάλυτο κουβάρι των προβλημάτων που ξέ​ρουμε ως φιλοσοφία» = προβλήματα χρήσης των λέξεων, είναι δηλαδή λογικά προβλήματα και όχι προβλή​ματα που αφορούν αντικείμενα, ιδιότητες και σχέσεις πραγμά​των.
L. Wittgenstein, Tractatus Logico-Philosophicus (Πρόλογος του Wittgenstein)
«το βιβλίο πραγμα​τεύεται τα προβλήματα της φιλοσοφίας και δείχνει -όπως πι​στεύω- πως αυτά τα προβλήματα δημιουργήθηκαν από την πα​ρανόηση της λογικής της γλώσσας μας»
L. Wittgenstein, Φιλοσοφικές Έρευνες 
«Η φιλοσοφία είναι ένας αγώνας ενάντια στη γοητεία που ασκεί το γλωσσικό μέσο πάνω στη νόησή μας»
G.E. Moore, Principia Ethica 

«οι μεταφυσικοί έχουν αναγνωρίσει και έχουν υποστηρίξει πως υπάρχουν ή μπορεί να υπάρχουν αντικείμενα γνώσης που δεν υπάρχουν εν χρόνω και δεν μπορούμε να τα "αντιληφθούμε". Και αναγνωρί​ζοντας τη δυνατότητα να αποτελούν αυτά αντικείμενο έρευνας, μπορεί να γίνει παραδεκτό πως έχουν προσφέρει μια υπηρεσία στην ανθρωπότητα»
L. Wittgenstein, Tractatus Logico-Philosophicus
Η οντολογικά θεμελιωμένη φιλοσοφία του Tractatus:
«η πρόταση είναι μια εικόνα της πραγματικότητας», «ένα μοντέλο της πραγματικότητας έτσι όπως τη φανταζόμα​στε» (4.01)
 «η γλώσσα είναι το σύνολο των προτάσεων» (4.001)
«η ολότητα των αληθών προτάσεων είναι όλη η φυσική επιστήμη (ή η ολότητα των φυσι​κών επιστημών) - Η φιλοσοφία δεν είναι μια από τις φυσικές επιστήμες» (4.11-4.111)
«ο κόσμος είναι όλα όσα συμβαίνουν» - «ο κόσμος είναι η ολότητα των γεγονότων, όχι των πραγμάτων» - «ο κό​σμος τεμαχίζεται σε γεγονότα» - «μια σκέψη είναι μια πρότα​ση με νόημα» - «η πρόταση είναι μια εικόνα της πραγματικότη​τας» (3, 4, 4.01)

«αν δοθούν όλες οι αληθινές στοιχειώδεις προτάσεις, ο κόσμος περιγράφεται ολό​τελα» (4.26)
«να μη λέμε τίποτα εκτός από αυτό που μπορεί να ειπωθεί, δηλαδή προτάσεις των φυσικών επιστημών -δηλαδή κάτι που δεν έχει να κάνει τίποτα με τη φι​λοσοφία-, και κάθε φορά που κάποιος άλλος θα ήθελε να πει κάτι μεταφυσικό, να του υποδείχνουμε πως άφησε ορισμένα σημεία στις προτάσεις του χωρίς να τους προσδώσει μια σημα​σία. Αυτή η μέθοδος δεν θα ικανοποιούσε τον άλλο -δεν θα εί​χε το αίσθημα πως τον διδάσκουμε φιλοσοφία- αλλά αυτή θα ήταν η μόνη αυστηρά σωστή μέθοδος» (6.53)
B. Russell, The Principles of Mathematics

«εί​ναι ανάγκη, πιστεύω, να παραδεχτεί κανείς πως κάθε λέξη που παρουσιάζεται σε μια πρόταση πρέπει να έχει κάποια (οποια​δήποτε) σημασία: ένας ήχος, που είναι ολότελα χωρίς σημασία, δεν θα μπορούσε να χρησιμοποιείται με τον λίγο-πολύ σταθερό τρόπο με τον οποίο η γλώσσα χρησιμοποιεί λέξεις. Η ορθότητα γι' αυτό της φιλοσοφικής μας ανάλυσης μπορεί να εξετάζεται από τον ορισμό που κάνει κανένας της σημασίας που έχει καθε​μία λέξη της πρότασης που εκφράζεται»
