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Τίτλος διαλέξεων-σεμιναρίων: «Η ηθική φιλοσοφία των Εμμανουέλ Λεβινάς και Ζακ Ντερριντά»
6η διάλεξη: Εισαγωγή στη φιλοσοφία του Εμμανουέλ Λεβινάς. Το πρόσωπο.

Υποχρεωτική μελέτη:

Μπακονικόλα-Γιαμά, Έλση, «Ο ανθρωπισμός του Ε. Levinas», Ελληνική Φιλοσοφική Επιθεώρηση, τόμος 17, τεύχος 51, Σεπτέμβριος 2000, σσ. 207-214. 

Συμπληρωματικό υλικό (για το πρόσωπο):

Λεβινάς, Εμμανουήλ, Ηθική και άπειρο. Διάλογοι με τον Φιλίπ Νεμό, μτφρ. Κωστής Παπαγιώργης, Ίνδικτος, Αθήνα 2007 («7. Το πρόσωπο», σσ. 55-61).
Levinas, Emmanuel, Ολότητα και άπειρο, μτφρ. Κωστής Παπαγιώργης, Αθήνα: Εξάντας, 1989 («Β. Πρόσωπο και ηθική», σσ. 244-280).

Μπάτλερ, Τζούντιθ, «Ευάλωτη ζωή», στης ίδιας, Ευάλωτη ζωή. Οι δυνάμεις του πένθους και της βίας, μτφρ. Μιχάλης Λαλιώτης, Κώστας Αθανασίου, εισαγωγή: Αθηνά Αθανασίου, Νήσος, Αθήνα 2009 (για το «πρόσωπο» στον Λεβινάς, σσ. 206-216).
Δώδου, Μαριάννα, «Η δραματουργία του ανθρώπινου προσώπου στη φιλοσοφία των Emmanuel Lévinas και Baqlî Shîrâzî Rûzbehân», Φιλοσοφείν, τχ. 3, Ιανουάριος 2011, σσ. 42-63.
Robbins, Jill, «Visage, Figure: Reading Levinas’s Totality and Infinity», Yale French Studies, αρ. 79, 1991, σσ. 135-149.

Waldenfels, Bernhard, «Levinas and the face of the other», στο Simon Critchley & Robert Bernasconi (επιμ.), The Cambridge Companion to Levinas, Cambridge University Press, Κέμπριτζ 2004, σσ. 63-81.
Burggraeve, Roger, «Violence and the Vulnerable Face of the Other. The Vision of Emmanuel Levinas on Moral Evil and Our Responsibility», Journal of Moral Philosophy, τόμ. 30, αρ. 1, Άνοιξη 1999, σσ. 29-45.
7η διάλεξη: Η ηθική ευθύνη κατά τον Εμμανουέλ Λεβινάς
Υποχρεωτική μελέτη:

Λεβινάς, Εμμανουήλ, Ηθική και άπειρο. Διάλογοι με τον Φιλίπ Νεμό, μτφρ. Κωστής Παπαγιώργης, Ίνδικτος, Αθήνα 2007 («8. Η ευθύνη έναντι του Άλλου», σσ. 63-68).
Συμπληρωματικό υλικό (για την ευθύνη):

Levinas, Emmanuel, Ολότητα και άπειρο, μτφρ. Κωστής Παπαγιώργης, Αθήνα: Εξάντας, 1989 («Γ. Αλήθεια και δικαιοσύνη», σσ. 93-110).

Μπάτλερ, Τζούντιθ, Λογοδοτώντας για τον εαυτό, μτφρ. Μιχάλης Λαλιώτης, επιμέλεια-επίμετρο: Αθηνά Αθανασίου, Εκκρεμές, Αθήνα 2009 (για την «ευθύνη» στον Λεβινάς, σσ. 133-158).
Ξηροπαϊδης, Γιώργος, «Αυτονομία και ευθύνη», Αντί, τχ. 595, 5 Ιανουαρίου 1996, σσ. 54-55.

Κακολύρης, Γεράσιμος. Η ηθική της φιλοξενίας. Ο Ζακ Ντερριντά για την απροϋπόθετη και την υπό όρους φιλοξενία, Πλέθρον, Αθήνα, 2017 («9. Η ευθύνη», σσ. 67-72, «Έχει για τον Λεβινάς το ζώο πρόσωπο;», σσ. 228-233).

Κρίτσλεϋ, Σάιμον, Ζητώντας το άπειρο. Ηθική της δέσμευσης / Πολιτική της αντίστασης, μτφρ. Αλέξανδρος Κιουπκιολής, Εκκρεμές, Αθήνα 2012 («Εμμανουέλ Λεβινάς – το διχασμένο υποκείμενο», σσ. 74-82).

Mkhwanazi, Ezekiel, «To be human is to be responsible for the Other: a critical analysis of Levinas’ conception of “responsibility”», Phronimon, τόμ. 14, τχ. 1, 2013, σσ. 133-149. 
Tangyin, Kajornpat, «Reading Levinas in Ethical Responsibility», στο Tze-wan Kwan (επιμ.), Responsibility and Commitment: Eighteen Essays in Honor of Gerhold K. Becker, Edition Gorz, Waldkirch, 2008, σσ. 155-172.
Συνολική ελληνική βιβλιογραφία για Λεβινάς: http://www.frenchphilosophy.gr/emmanuel-levinas/#.WhFcoTdx3x8
8η διάλεξη: Ο Ζακ Ντερριντά και αποδόμηση της δυτικής μεταφυσικής
Υποχρεωτική μελέτη:

Κακολύρης, Γεράσιμος, «Ο Jacques Derrida και η αποδόμηση της δυτικής μεταφυσικής», Τόμος Κείμενα νεώτερης και σύγχρονης Φιλοσοφίας, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Πάτρα 2008, σσ. 227-241.
Συμπληρωματικό υλικό:

Κακολύρης, Γεράσιμος, Ο Ζακ Ντεριντά και η αποδομητική ανάγνωση, Εκκρεμές, Αθήνα 2004.
Culler, Jonathan, Αποδόμηση. Θεωρία και κριτική μετά το δομισμό, (1982) μτφρ. Απόστολος Λαμπρόπουλος, Μεταίχμιο, Αθήνα 2006.
Ντερριντά, Ζακ, Περί γραμματολογίας, μτφρ. Κωστής Παπαγιώργης, Εκδόσεις «Γνώση», Αθήνα 1990 (ειδικά: «Η υπερβολή. Ζήτημα μεθόδου», σσ. 272-282).
Derrida, Jacques, Θέσεις, μτφρ. Τάσος Μπέτζελος, Πλέθρον, Αθήνα 2006.
Derrida, Jacques, «Η différance» [«H διαφωρά»], μτφρ. Γεράσιμος Κακολύρης, περιοδικό Ποίηση, τεύχ. 27, Άνοιξη-Καλοκαίρι 2006, σ. 61-78 (α’ μέρος) & τεύχ. 28, Φθινόπωρο-Χειμώνας 2006, σ. 201-216 (β’ μέρος).
Deutscher, Penelope, Ντερριντά, μτφρ. Ιωάννα Ναούμ, Πατάκη, Αθήνα 2007 (ειδικά: 1-77).
Rorty, Richard, «Αποδόμηση» στο R. Selden (επιμ.), Από τον φορμαλισμό στον μεταδομισμό, Ινστιτούτο Νεοελληνικών Σπουδών [Ίδρυμα Μανόλη Τριανταφυλλίδη], Θεσ/νίκη 2004, σσ. 119-281.
9η Διάλεξη-Σεμινάριο: Η ντερριντιανή ηθική της φιλοξενίας 
Σε κείμενά του όπως το Περί φιλοξενίας (1997), το «Εχθροξενία («L’hostipitalité») ή το «H ευθύνη και η φιλοξενία» («La responsabilité et l’hospitalité»), μέσω μιας ανάλυσης ταυτόχρονα ιστορικής, εννοιολογικής και διερευνητικής των πλαισίων συγκρότησης της υπό εξέτασης έννοιας, ο Ντεριντά δείχνει ότι η λογική της έννοιας της φιλοξενίας διέπεται από μια αντινομία. Αφενός, ο νόμος της απροϋπόθετης, «καθαρής» ή «απόλυτης» φιλοξενίας επιτάσσει  την άνευ όρων δεξίωση του ξένου, αφετέρου, υπάρχουν οι υπό προϋποθέσεις νόμοι της φιλοξενίας που ενώ θεσπίζουν ένα δικαίωμα και ένα καθήκον στη φιλοξενία, ταυτόχρονα θέτουν όρους. Για τον Ντεριντά, η υπεύθυνη πράξη και απόφαση συνίσταται στην ανάγκη μιας αδιάλειπτης διαπραγμάτευσης ανάμεσα σε αυτές τις δύο ετερογενείς απαιτήσεις.
Υποχρεωτική μελέτη:

Κακολύρης, Γεράσιμος, «Η ηθική της φιλοξενίας: Ο Ζακ Ντεριντά για την απροϋπόθετη και την υπό όρους φιλοξενία», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, 140-141 Β’-Γ’, 2013, σσ. 39-55.

Συμπληρωματικό υλικό:

Ντερριντά, Ζακ – Ντυφουρμαντέλ, Αν, Περί φιλοξενίας, μτφρ. Βαγγέλης Μπιτσώρης, Εκκρεμές, Αθήνα 2006.

Ντεριντά Ζακ, Πέραν του κοσμοπολιτισμού, μτφρ. Βαγγέλης Μπιτσώρης, Κριτική, Αθήνα 2003.
Derrida, Jacques, «Φιλοξενία, δικαιοσύνη και ευθύνη. Ένας διάλογος με τον Jacques Derrida», στο Γεράσιμος Κακολύρης (επιμ.), Η πολιτική και ηθική σκέψη του Jacques Derrida, Αθήνα: Πλέθρον, 2015, σσ. 312-338.

Derrida, Jacques, «Η αρχή της φιλοξενίας», στο Γεράσιμος Κακολύρης (επιμ.), Η φιλοξενία (αφιέρωμα), Ένεκεν, τχ. 42, Οκτώβριος-Νοέμβριος-Δεκέμβριος 2016, σσ. 78-84.
Derrida, J. & Roudinesco, E., Συνομιλίες για το αύριο, μτφρ. Τάσος Μπέτζελος, επιστημ. επιμέλεια. Άρης Στυλιανού, Μεταίχμιο, Αθήνα 2005 (Για τη φιλοξενία σσ. 142-148). 
Κακολύρης, Γεράσιμος. Η ηθική της φιλοξενίας. Ο Ζακ Ντερριντά για την απροϋπόθετη και την υπό όρους φιλοξενία, Πλέθρον, Αθήνα, 2017.
Morin, Marie-Eve, «Ηθική, χώρος και φιλοξενία στον Ζακ Ντερριντά», στο Γεράσιμος Κακολύρης (επιμ), Η φιλοξενία (αφιέρωμα), Ένεκεν, τχ. 42 Οκτώβριος-Νοέμβριος-Δεκέμβριος 2016, σσ. 85-96.

Derrida, Jacques, «Hostipitalité», στο F. Keskin & Ö. Sözer (επιμ.), Pera Peras Poros: atelier interdisciplinaire avec et autour de Jacques Derrida, Κωνσταντινούπολη: YKY, 1999, σσ. 17-44 (αγγλικά: «Hostipitality», Angelaki, τόμ. 5, αρ. 3, Δεκέμβριος 2000, σσ. 3-18).

Derrida, Jacques, «Hostipitality» [σεμινάριο], στου ιδίου, Acts of Religion, επιμέλεια-εισαγωγή Gil Anidjar, Ν. Υόρκη & Λονδίνο: Routledge, 2001, σσ. 358-420.

Derrida, J., Autour de Jacques Derrida. Manifeste pour l’hospitalité, ed. M. Seffahi (Paris : Paroles l’Aube, 1999). 
Derrida, J., Adieu to Emmanuel Levinas, μτφρ. P.-A. Brault & M. Naas, Stanford University Press, Στάνφορντ, Καλιφόρνια 1999. 

Kant, Immanuel, Προς την αιώνια ειρήνη: Ένα φιλοσοφικό σχεδίασμα, μτφρ. Κ. Σαργέντης, Εκδόσεις Πόλις, Αθήνα 2006, σσ. 81-86.

Kearney, Richard, Ξένοι, θεοί & τέρατα, μτφρ. Νίκος Κουφάκης, Ίνδικτος, Αθήνα 2006 («Ανάμεσα σε εχθρότητα και φιλοξενία: Αποδόμηση και ετερότητα»), σσ. 132-145. 

Deutscher, Penelope, Ντερριντά, μτφρ. Ιωάννα Ναούμ, Πατάκη, Αθήνα 2007 (ειδικά: σσ. 105-121).
Caputo, J., Deconstruction in a Nutshell: A Conversation with Jacques Derrida, Fordham University Press, Νέα Υόρκη 1997 («φιλοξενία», μτφρ. Γ. Κακολύρης), σσ. 109-113.

Dikec Mustafa, «Pera Peras Poros: Longings for Spaces of Hospitality», Theory, Culture & Society, 19 (1-2) (2002), σσ. 227-247.

Dooley, Mark, «The Politics of Exodus: Derrida, Kierkegaard, and Levinas on 
‘Hospitality’», στο Robert L. Perkins (επιμ.), International Kierkegaard Commentary: Works of Love, Macon Ga.: Mercer University Press, 1999, σσ. 167-192.
Jennings, Theodore, Reading Derrida / Thinking Paul, Stanford, California: Stanford University Press, 2006 (κεφ. 6. «Φιλοξενία, ηθική και πολιτική», μτφρ. Γ. Κακολύρης), σσ. 109-127.
Naas,
 Michael, «Alors, qui êtes-vous?: Jacques Derrida and the Question of Hospitality», στου ιδίου, Derrida From Now On, Fordham University Press, Ν. Υόρκη 2008, σσ. 18-36.
Still, Judith, Derrida and Hospitality: Theory and Practice, Edinburgh University Press, 2010.
Υλικό για Ντερριντά και φιλοξενία μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα: http://www.frenchphilosophy.gr/filoxenia/#.WhFa0Ddx3x8
10η Διάλεξη: O Ντερριντά για τη δικαιοσύνη 

Στο Force de loi (Ισχύς νόμου) o Ντερριντά προβαίνει στη διάκριση ανάμεσα στο αποδομήσιμο δίκαιο και τη μη αποδομήσιμη δικαιοσύνη. Η δικαιοσύνη είναι αυτό που υπερβαίνει το δίκαιο και τους νόμους. Η δικαιοσύνη είναι αυτό στο όνομα του οποίου αποδομείται το δίκαιο ή ο νόμος. Εντούτοις, το ένα δεν αποκλείει το άλλο, αλλά το ένα καλεί το άλλο. Κάθε δίκαιο (νόμοι, δικαιώματα, κ.λπ) οφείλει να αναφέρεται στη δικαιοσύνη προκειμένου να αποτελεί δίκαιο. Αντίστοιχα, η δικαιοσύνη χρειάζεται το δίκαιο και τους νόμους προκειμένου να μη αποτελεί μια αφηρημένη, κενή ιδέα. 
«Το δίκαιο δεν είναι η δικαιοσύνη. Το δίκαιο είναι το στοιχείο του υπολογισμού, και είναι σωστό-δίκαιο που υπάρχει δίκαιο, αλλά η δικαιοσύνη είναι ανυπολόγιστη, απαιτεί να υπολογίζουμε με το ανυπολόγιστο· και οι απορητικές εμπειρίες είναι εμπειρίες τής δικαιο​σύνης εξίσου απίθανες καί αναγκαίες, δηλαδή στιγμές όπου ή απόφαση ανάμεσα στο σωστό-δίκαιο καί στό μή σωστό-άδικο ουδέποτε διασφα​λίζεται από έναν κανόνα» (J. Derrida, Force de loi, σ. 38).

«Η δικαιοσύνη δεν είναι το ίδιο με τα δικαιώματα […] αλλά ούτε είναι διανεμητική δικαιοσύνη. Δεν είναι καν, με την παραδοσιακή έννοια, σεβασμός για  τον άλλον ως ανθρώπινο υποκείμενο. Είναι η εμπειρία του άλλου ως άλλου, το γεγονός ότι αφήνω τον άλλο να είναι άλλος, πράγμα που προϋποθέτει ένα δώρο χωρίς επιστροφή, χωρίς επανιδιοποίηση και χωρίς δικαιοδοσία» (J. Derrida, “The Deconstruction of Actuality” στο Negotiations, σ. 105)
Υποχρεωτική μελέτη:
Jacques Derrida, «Περί του δικαιώματος στη δικαιοσύνη / Από το δίκαιο στη δικαιοσύνη», στου ιδίου, Ισχύς νόμου. Το «μυστικό θεμέλιο της αυθεντίας», μτφρ.-επίμετρο-σημειώσεις Βαγγέλης Μπιτσώρης, Εκδόσεις Πατάκη, Αθήνα 2015 (σσ. 11-79).

Συμπληρωματικό υλικό:
Derrida, Jacques, «Φιλοξενία, δικαιοσύνη και ευθύνη. Ένας διάλογος με τον Jacques Derrida», στο Γεράσιμος Κακολύρης (επιμ.), Η πολιτική και ηθική σκέψη του Jacques Derrida, Αθήνα: Πλέθρον, 2015, σσ. 312-338.

Κακολύρης, Γεράσιμος, «Το κέλευσμα της δικαιοσύνης / Η δικαιοσύνη ως κέλευσμα» (Για το βιβλίο: Jacques Derrida, Ισχύς νόμου: το «Μυστικό θεμέλιο της αυθεντίας», μτφρ.-σημ.-επιμ. Βαγγέλης Μπιτσώρης, Πατάκης, Αθήνα 2015), Σύγχρονα Θέματα, τεύχος 130-131, Ιούλιος – Δεκέμβριος 2015, σσ. 209-212. Επίσης, στο «Εισαγωγή του επιμελητή», στο Γ. Κακολύρης (επιμ.), Η πολιτική και ηθική σκέψη του Jacques Derrida, Πλέθρον, Αθήνα 2015 («Ζ. Η διάκριση δικαιοσύνης και δικαίου» & Η. Η έκκληση για δικαιοσύνη ή η δικαιοσύνη ως έκκληση», σσ. 28-33).
Μπιτσώρης, Βαγγέλης, «Η αποδόμηση μεταξύ δικαιοσύνης και δικαίου», στο Jacques Derrida, Ισχύς νόμου. Το «μυστικό θεμέλιο της αυθεντίας», μτφρ.-επίμετρο-σημειώσεις Βαγγέλης Μπιτσώρης, Εκδόσεις Πατάκη, Αθήνα 2015, σσ. 273-294.

----------, «Η συνδιαλλαγή μεταξύ δικαιοσύνης και δικαίου»,  Κυριακάτικη Αυγή, 3 Φεβρουαρίου 2013, διαθέσιμο στην ιστοσελίδα: http://archive.avgi.gr/nea-avgi/ArticleActionshow.action?articleID=748223
-------------, «Jacques Derrida: Δικαιοσύνη, δίκαιο – συμβάν, μεσσιανικότητα», στο Γεράσιμος Κακολύρης (επιμ.), Η πολιτική και ηθική σκέψη του Jacques Derrida, Αθήνα: Πλέθρον, 2015, σσ. 98-114.
-------------, «Δικαιοσύνη, δίκαιο, δικαίωμα στη βία», περιοδικό αληthεια, τχ. 4-5, Άνοιξη 2010, σσ. 268-277.

Δημητρίου, Στέφανος, «Δικαιοσύνη και δίκαιο» (βιβλιοκριτική στο J. Derrida, Ισχύς νόμου, μτφρ.-επίμετρο Β. Μπιτσώρης, Πατάκη, Αθήνα 2015), Η Αυγή της Κυριακής / «Αναγνώσεις», 26 Ιουλίου 2015.

Deutscher, Penelope, Ντερριντά, μτφρ. Ιωάννα Ναούμ, Πατάκη, Αθήνα 2007 (ειδικά: «Δικαιοσύνη και νόμος», σσ. 138-152).
Quiviger, Pierre-Yves, «Jacques Derrida. Δίκαιο, κρίση και εξαίρεση», μτφρ. Βαγγέλης Μπιτσώρης, στο Γ. Κακολύρης (επιμ.), Η πολιτική και ηθική σκέψη του Jacques Derrida, Αθήνα: Πλέθρον, 2015, σσ. 89-97.
McCormick J. «Derrida on Law; Or, Postructuralism gets serious», Political Theory, τόμ. 29, αρ. 3, Ιούνιος 2001, σσ. 395-423.
Corson B., «Transcending Violence in Derrida: A Reply to John McCormick», Political Theory, 29:6 (2001, σσ. 866-875. 
McCormick J. «Justice, Interpretation, and Violence: A Rejoinder to Corson», Political Theory, 29:6 (2001, σσ. 876-881.
11η Διάλεξη-Σεμινάριο: Η ντερριντιανή ηθική της συγχώρεσης 
«Αν συγχωρώ μόνο αυτό πού είναι συγχωρητό, δεν συγχωρώ τίποτε. Κάποιος διαπράττει ένα παράπτωμα, μια προσβολή ή ένα από εκείνα τα απεχθή εγκλήματα που μνημονεύθηκαν προ ολίγου, τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, ένα υπέρμετρο έγκλημα έχει διαπραχθεί. Δεν μπορώ να το συγχωρήσω. Αν συγχωρώ αυτό που είναι αφέσιμο, δηλαδή συγγνωστό, συγχωρητό, ελαφρό παράπτωμα, μετρημένο και μετρήσιμο παράπτωμα, προσδιορισμένο και περιορισμένο, εκείνη τη στιγμή δεν συγχωρώ τίποτε. Αν συγχωρώ επειδή είναι συγχωρητό, επειδή είναι εύκολο να συγχωρήσω, τότε δεν συγχωρώ. Συνεπώς μπορώ να συγχωρήσω -αν συγχωρώ- μόνο εκεί όπου υπάρχει ασυγχώρητο. Εκεί όπου δεν είναι δυνατόν να συγχωρήσω. Με άλλα λόγια, η συγχώρηση, αν κάτι τέτοιο υπάρχει, πρέπει να συγχωρεί αυτό που είναι ασυγχώρητο, ειδάλλως δεν είναι συγχώρηση. Η συγχώρηση, αν είναι δυνατή, δεν μπορεί να επισυμβαίνει παρά μόνο ως αδύνατη. Αλλά αυτή η αδυνατότητα δεν είναι απλώς αρνητική. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να κάνει κανείς το αδύνατον. Το συμβάν, αν υπάρχει κάτι τέτοιο, συνίσταται στο να κάνει κανείς το αδύνατον» (J. Derrida, «Une certaine possibilité impossible de dire l'événement», ό.π, σ. 94).
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