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- Aναζήτηση οντολογικών συλλήψεων της ηθικής πραγματικότητας και μορφών ηθικής γνώσης πέρα από το πεδίο των επιστημονικών αναζητήσεων

- Απόμάκρυνση από την επιστημονιστική φυσιοκρατία και επεξεργασία εναλλακτικών αντιλήψεων

 - Διαμόρφωση παραλλαγών «ανθρωποκεντρικού» και «προδιαθεσιακού» ρεαλισμού 

 - Το μοντέλο της αναλογίας με τις δευτερεύουσες ιδιότητες

- Βρετανική «σχολή» ηθικού ρεαλισμού (ισχυρότερες και ασθενέστερες εκδοχές,  Μοοre, Ross, Dancy, 

Wiggins, McDowell) 

I. Η κληρονομιά της ενορασιοκρατίας και οι νέες θεωρίες ηθικής «ευαισθησίας»

   Διαφορετικές περισσότερο ρασιοναλιστικές και εμπειριστικές ερμηνείες της «αντίληψης» ηθικών γεγονότων / ηθικών  ιδιοτήτων – οι έννοιες της ενόρασης και της ευαισθησίας – η βρετανική παράδοση της ηθικής αίσθησης (moral sense) και των ηθικών αισθημάτων (moral sentiments) (Hutcheson, Hume, Clarke, Adam  Smith) – παραλληλισμός με γερμανική φαινομενολογική παράδοση

ΙΙ. Το μοντέλο των δευτερευουσών ιδιοτήτων

 Το x είναι Φ (εχει την ιδιότητα φ) αν και μόνον αν ένα ορισμένο σύνολο υποκειμένων Υ έχουν την προδιάθεση να  εκδηλώνουν μια αντίδραση Α, στην κατεύθυνση του x, στις συνθήκες Σ, ή μάλλον το x είναι τέτοιας φύσης ώστε να προκαλεί  Α  από τα Υ σε συνθήκες Σ.

α) ανθρωποκεντρικός – προδιαθεσιακός ρεαλισμός

- καντιανές επιδράσεις / αξιοποίηση μιας καντιανής προσέγγισης της σκέψης του Wittgenstein
«…δημιουργούμε μια μορφή ζωής που αποδίδει σε ορισμένα γνωρίσματα ανθρώπων, πράξεων και καταστάσεων το status των αξιών... Αλλά δεν είναι το ίδιο να πούμε ότι απ’ αυτό ακριβώς το γεγονός δημιουργούνται και οι ίδιες οι αξίες. Οι αξίες μάλλον ανακαλύπτονται από όσους βιώνουν τη μορφή ζωής που λέμε ότι δημιουργήθηκε». (Wiggins)

β) Πόσο πειστική είναι η αναλογία μεταξύ δευτερευουσών και ηθικών ποιοτήτων; - aντιρρήσεις;

  Mπορούμε να συλλάβουμε  την κανονιστική υφή των ηθικών ποιοτήτων (αξιακών και δεοντικών) μέσω της αναλογίας; - Mας επιτρέπει να αναγνωρίσουμε  το σημασιολογικό «βάθος» των ηθικών εννοιών;  Σε τι οντότητες ή καταστάσεις πραγμάτων τις αποδίδουμε;  

III.  Μεστές ιδιότητες και ηθικές αρετές – Νεο -ενορασιοκρατία και νεο-αριστοτελισμός

   Διάκριση μεταξύ ισχνών και μεστών εννοιών και ιδιοτήτων – κανονιστικές τοποθετήσεις  υποστηρικτών  προσεγγίσεων που βασίζονται στην έννοια της ενόρασης ή της ηθικής αίσθησης και ευαισθησίας – λιγότερο ή περισσότερο ακραίες επιμεροκρατικές δεσμεύσεις και αντιθεωρητικές τάσεις (Dancy) – Nεοαριστοτελικές κατευθύνσεις (McDowell)
ΙV. Παραλλαγές γνωσιοκρατικού ιντερναλισμού στην ηθική ψυχολογία – 

    Απόρριψη της χιουμιανής παράδοσης διάκρισης πεποιθήσεων και επιθυμιών διαφορετικής φοράς προσαρμογής (direction of fit) μεταξύ νου και κόσμου – Η υβριδική έννοια της πεποιθυμίας (besire)

V. Συμπεράσματα – Δυσκολίες – αντιρρήσεις 
