Σχόλια και παρατηρήσεις για την εργασία της Εργονομίας αλλά και για γενικότερα θέματα
Ξέρω ότι κάποιοι από εσάς βαριούνται τα μεγάλα κείμενα, αλλά τι να κάνουμε, για να είμαι ακριβής πρέπει να …γράψω λόγια,
Λίγα εισαγωγικά

Διάλεξα αυτή την εργασία για να ξεκινήσουμε την από απόσταση επικοινωνία μας για δύο λόγους:

α) Αυτό που σας ζητάω να κάνετε, τεχνικά είναι να διαμορφώσετε μια ήδη γραμμένη παρουσίαση, δηλαδή είναι σαν να κάνετε επανάληψη σε όλα όσα είδαμε λίγο-λίγο, το νέο έτος (2020).

β) Το θέμα που διάλεξα ως περιεχόμενο, μάλλον σας αφορά γιατί είναι πολύ πιθανό να ασχολείστε με τον υπολογιστή αρκετές ώρες την ημέρα. Τώρα μάλιστα που «μένουμε σπίτι» αυτό είναι ακόμη πιο πιθανό. Έτσι ο τρόπος που τοποθετούμε το σώμα μας και η ανάγκη για να κάνουμε διαλλείματα είναι –νομίζω- ενδιαφέρουσα θεματολογία.
Το περιεχόμενο προτίμησα να είναι από το σχολικό βιβλίο για να μπορεί όποιος θέλει να το διαβάσει και από εκεί. 

Λίγα οργανωτικά
ΔΕΝ χρειάζεται να μου στέλνετε τις εργασίες σας για να τις αξιολογήσω. Τουλάχιστον όχι ακόμη. (Νομίζω πως το γράφει καθαρά στο κείμενο για το πώς θα επικοινωνούμε, παρακαλώ ξαναδιαβάστε το). Βλέποντας όμως όσες μου στείλατε, βρήκα αφορμή για κάποια σχόλια και διευκρινίσεις.

Χρησιμοποιήστε το mail που σας δίνω για επικοινωνία (112achalkid@gmail.com) για να μου κάνετε ερωτήσεις, για να μου στέλνετε απορίες και προβληματισμούς σας. Εγώ θα σας απαντάω ΜΕΣΑ από την η-τάξη, για να βλέπουν ΟΛΟΙ τις απαντήσεις και τα σχόλια. Όπως κάνω τώρα.
Μπορείτε να μου στέλνετε ακόμη απορίες για αυτή την άσκηση. Η εργασία που σας ζήτησα χρειάζεται περισσότερη από μια διδακτική ώρα (τουλάχιστον δυο) και το μάθημά μας είναι μονόωρο. Άρα δεν σας βάζω επιπλέον εργασία.
ΔΕΝ αξιολογώ (βαθμολογώ) όσες εργασίες μου έχετε στείλει. Μπορείτε όλοι να τις διορθώνετε μέχρι να σας πω τον τρόπο που θα τις παραλάβω. Ο σκοπός μου δεν είναι να βαθμολογηθείτε, αλλά να μάθετε, να πειραματιστείτε, να δοκιμάσετε. Αποθηκεύστε σας στον υπολογιστή σας, και διορθώστε σας όσες φορές θέλετε.
Αν δεν μπορέσετε να βρείτε εργασία που έχετε κάνει και έχετε αποθηκεύσει, κοιτάξτε σας «λήψεις» του υπολογιστή σας (ίσως να κάνατε «αποθήκευση» και όχι «αποθήκευση ως» ή ψάξτε να την βρείτε με την «Αναζήτηση» των windows (ή ότι ανάλογο υπάρχει αν έχετε διαφορετικό λειτουργικό σύστημα)

Ας  συνεχίσουμε με την ίδια την εργασία
Γιατί μετά την «εκφώνηση» της άσκησης σας δίνω διάφορα (τέσσερα) αρχεία;

Ενώ στο Σχολικό Εργαστήριο έχετε όλοι τον ίδιο βασικό εξοπλισμό  και κυρίως την ίδια έκδοση του λογισμικού (PowerPoint) αυτό δεν μπορεί να ισχύει σε πάνω από εκατό σπίτια. Δουλεύετε σε ποικιλία υπολογιστών (σταθερών, φορητών, tablets, smartphones) με διαφορετικά λειτουργικά συστήματα και διαφορετικά εγκατεστημένα λογισμικά.
Προσπαθώ να καλύψω τις πιο συνηθισμένες περιπτώσεις που είναι:

· να έχετε εγκατεστημένη κάποια έκδοση του MS-Office και άρα το PowerPoint. Σε αυτή την περίπτωση θα χρησιμοποιήσετε το αρχείο με «κατάληξη» (τεχνικά το λέμε αλλιώς, αλλά δεν το έχουμε συζητήσει μαζί) .ppt ή .pptx
· να έχετε εγκατεστημένη κάποια έκδοση του Open Office ή του LibreOffice που είναι ελεύθερα (δωρεάν) λογισμικά και το αντίστοιχο πρόγραμμα παρουσίασης λέγεται ”Impress”. Τότε η «κατάληξη» του αρχείου θα είναι .odp
· να μην έχετε κάτι εγκατεστημένο, οπότε σας έχω μια έκδοση που μπορείτε να την διαμορφώσετε διαδικτυακά με τα εργαλεία των Google Docs (Παρουσιάσεις Google / Google Slides) και μετά να την σώσετε στον υπολογιστή σας
· υπάρχουν και άλλες περιπτώσεις, από ότι βλέπω από τα mail που μου στείλατε, οπότε σε κάθε περίπτωση κάνετε ότι καλύτερο μπορείτε, χωρίς κανένα άγχος. 
· δουλεύετε με μία μόνο από αυτές τις περιπτώσεις

Υπάρχει σωστή και λάθος διαμόρφωση;

Όχι, οι αισθητικές σας επιλογές είναι δική σας υπόθεση. Όμως η παρουσίαση φτιάχνεται για να την δείξουμε σε κάποιους άλλους. Άρα πρέπει να τους λάβουμε υπόψη μας. Να μην τους κουράζουμε, να μην τους ξαφνιάζουμε και να τους κρατήσουμε το ενδιαφέρον. Εδώ υπάρχει η ανάγκη για ισορροπία στις επιλογές μας και για αυτοσυγκράτηση στα πολλά χρώματα, στα πολλά εφέ, στα πολλά-πολλά γενικώς.
Σας ανεβάζω διαμορφωμένη την παρουσίαση μέχρι ένα σημείο για να σας δείξω ένα παράδειγμα. Μέσα σε αυτήν σας εξηγώ και τα κριτήρια για τις επιλογές μου.
Μπορείτε να το συγκρίνετε με τις δικές σας δουλειές και αν θέλετε να αλλάξετε κάτι σε αυτές.
Είμαι σίγουρος ότι οι δικές σας παρουσιάσεις θα είναι πιο πολύχρωμες, και η δική μου κάπως συντηρητική, αλλά αυτά έχει η διαφορά ηλικίας.
Άλλη απορία
Ερώτηση: Πως θα κάνω διάφανο ένα χρώμα σε μια εικόνα, για να ταιριάξει καλύτερα στο φόντο;

Απάντηση: Πρώτα επιλέγω την εικόνα. Με την εικόνα επιλεγμένη διαλέγω (με κλικ) την «μορφοποίηση εικόνας» από τα μενού επιλογών στο πάνω μέρος. Για αυτήν ειδικά την δουλειά αποφεύγω την «μορφοποίηση εικόνας» από το δεξί κλικ.

Τώρα, ανάλογα με την έκδοση του powerpoint που έχω τα πράγματα αλλάζουν. Η γενική αρχή είναι ψάχνω και επιλέγω ρυθμίσεις για το «χρώμα», και εκεί εντοπίζω κάτι σαν «Ορισμός διαφανούς χρώματος» και τέλος πάω πάνω στην εικόνα και δείχνω το χρώμα που θέλω να εξαφανιστεί (συνήθως το λευκό φόντο).
Θυμίζω ότι μπορείτε να μου στέλνετε ακόμη απορίες για αυτή την άσκηση.

Καλή συνέχεια

Α.Χ.

