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Μάθημα 1

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1. Σκοπός του μαθήματος

Παρ’ όλες τις προσπάθειες που έχει καταβάλει η δυτική σκέψη -ειδικά από την αυγή του Διαφωτισμού ως σήμερα- για να μετατρέψει την στρατηγική σε επιστήμη κατ’ αναλογία με τις φυσικές επιστήμες, στην πράξη η στρατηγική διατηρεί και σήμερα, όπως άλλωστε και η πολιτική, σε πολύ μεγάλο βαθμό τα χαρακτηριστικά μιάς τέχνης.
Όσοι μελετούν στρατηγική (στρατιωτική ή άλλη) το κάνουν συνήθως γιά δύο λόγους:
1. Πρακτικούς λόγους – δηλαδή για να την εξασκήσουν καλύτερα

2. Μορφωτικούς λόγους – δηλαδή για να διευρύνουν το γνωστικό τους ορίζοντα
Σκοπός αυτού του μαθήματος είναι πάνω από όλα το να εισάγει στο αντικείμενο και τον τρόπο σκέψης της στρατηγικής και να καταδείξει τη σχέση της με τον (και την σημασία του στον) σχεδιασμό της αμυντικής πολιτικής μιάς χώρας.
Άρα, οι σημειώσεις αυτές  δεν γράφτηκαν σαν «στρατιωτικό εγχειρίδιο» ούτε ως σε βάθος φιλοσοφική ανάλυση. Φιλοδοξούν να αποτελέσουν –στην καλύτερη περίπτωση- ένα οδηγό μίας πρώτης νοερής περιήγησης σε ένα καίριο και ευρύ γνωστικό αντικείμενο που χαρακτηρίζεται, κατ’ εξοχή, από τη πολύ στενή σχέση του με την πράξη. 
2. Τι είναι στρατηγική 

Ένας σύγχρονος και ευρύς ορισμός της στρατηγικής από το διαδίκτυο
 είναι ο εξής:
«Μία στρατηγική είναι ένα μακροπρόθεσμο σχέδιο δράσης εκπονημένο ώστε να πετύχει ένα συγκεκριμένο στόχο, και διαφοροποιείται από την τακτική, δηλαδή τις άμεσες δραστηριότητες με όσες δυνάμεις υπάρχουν επί τόπου. Αρχικά περιορισμένη σε στρατιωτικά θέματα, η λέξη έχει φθάσει να χρησιμοποιείται συχνότατα σε πολλά και διάφορα πεδία, όπως επιχειρηματική στρατηγική, οικονομική, πωλήσεων, αθλητική στρατηγική, στρατηγική μάνατζμεντ, εμπορική, στρατηγική του σκακιού.» (Σημ. Επιπλέον, η έκφραση «εκλογική στρατηγική» δεν μας είναι καθόλου ξένη.)
Ειδικώτερα, ο ορισμός που δίνει γιά τη (στρατιωτική) στρατηγική ο Κλαούζεβιτς
 είναι : «Στρατηγική είναι η χρήση ή η απειλή χρήσης της μάχης γιά τους σκοπούς του πολέμου στον οποίο αυτή η μάχη εντάσσεται».
Στο βιβλίο Οι Δημιουργοί της Σύγχρονης Στρατηγικής
, ο επιμελητής έκδοσης Πήτερ Πάρετ παρατηρεί σχετικά με τον παραπάνω ορισμό ότι «Ο ορισμός αυτός, που ένας σύγχρονος ιστορικός τον έχει χαρακτηρίσει επαναστατικό, αλλά και προκλητικά απλουστευτικό, μπορεί εύκολα να διορθωθεί ή να διευρυνθεί. Ο ίδιος ο Κλαούζεβιτς, ο οποίος δεν έδινε και μεγάλη σημασία στους απόλυτους ορισμούς, διαφοροποιούσε το νόημα της στρατηγικής ανάλογα με τις καταστάσεις». (τα πλάγια δικά μας)
ΑΛΛΟΙ ΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ – «Η στρατηγική είναι...»

1. ... η πρακτική προσαρμογή των μέσων που τίθενται στη διάθεση ενός στρατηγού στην επίτευξη του αντικειμενικού σκοπού του πολέμου (Φον Μόλτκε)

2. ... η τέχνη της κατανομής και εφαρμογής στρατιωτικών μέσων για την εκπλήρωση των σκοπών της πολιτικής (Λιντελ Χάρτ)

3. ... η τέχνη της διαλεκτικής της ισχύος ή, ακριβέστερα, η τέχνη της διαλεκτικής δύο αντιτιθέμενων θελήσεων που χρησιμοποιούν ισχύ γιά τη διευθέτηση της διαφοράς τους (Αντρέ Μπωφρέ)

4. ... ένα σχέδιο δράσης εκπονημένο έτσι ώστε να επιτύχει κάποιο αποτέλεσμα – ένας σκοπός μαζί με ένα σύστημα μέτρων γιά την επίτευξή του (Τζ. Ουάϊλυ)

5. ... μιά διαδικασία, μια συνεχής προσαρμογή στους μεταβαλλόμενους όρους και συνθήκες σε ένα κόσμο όπου η τύχη η αβεβαιότητα και η αμφιβολία κυριαρχούν (Ου. Μάρρεϋ και Μ. Γκρίμσλεϋ)

6. ... (θα πρέπει τώρα να κατανοηθεί ως) τίποτα λιγώτερο από πλήρες σχέδιο γιά τη χρησιμοποίηση δυνατότητας ένοπλου εξαναγκασμού –συνδυασμένου με οικονομικά, διπλωματικά, και ψυχολογικά όργανα εξουσίας– ώστε να υποστηριχθεί η εξωτερική πολιτική όσο το δυνατόν πιό αποτελεσματικά με φανερά, κρυφά, και πλάγια μέσα. (Ρόμπερτ Όσγκουντ)
Οι Τζών Μπάϊλις και Τζέϊμς Βίρτζ στο βιβλίο τους «Στρατηγική στο Σύγχρονο Κόσμο»
 παρατηρούν: 
«Επιπλέον, η στρατηγική είναι στην ουσία μιά πραγματιστική πρακτική δραστηριότητα, μιά μελέτη του πως να πράξεις (how to do), ένας οδηγός γιά την επίτευξη αντικειμενικών στόχων και την αποτελεσματική τους εκπλήρωση. Όπως και σε πολλούς άλλους κλάδους της πολιτικής, το ερώτημα που έχει σημασία στην στρατηγική είναι: Θα πετύχει αυτή η ιδέα;»

ΣΧΟΛΙΑ

Ετυμολογικά το στρατηγική προέρχεται από το στρατηγός, όπως το ναυπηγική από το ναυπηγός ή το ρητορική από το ρήτορας. Με την πρωταρχική έννοια επομένως, η λέξη στρατηγική δε σημαίνει τίποτα παραπάνω ή λιγώτερο από την τέχνη του στρατηγού, δηλαδή του διοικητή ενός στρατεύματος. Ωστόσο, στην σύγχρονη εποχή, η λέξη αυτή χρησιμοποιείται και σε σχέση με πολλές άλλες ανθρώπινες δραστηριότητες, όπως είδαμε παραπάνω.
Παρ΄ όλα αυτά δεν ακούμε να γίνεται λόγος γιά οικοδομική ή γεωργική στρατηγική, ή γιά στρατηγική γεφυροποιίας, ή ναυπήγησης. Και όμως, αυτές είναι σπουδαίες δραστηριότητες που απαιτούν το συντονισμό μεγάλων ομάδων ανθρώπων, τη σωστή χρήση περίπλοκων μηχανημάτων και το σωστό συγχρονισμό όλων αυτών παραγόντων ώστε να επιτευχθεί έγκαιρα ένας αντικειμενικός σκοπός - διακύβευμα. Γιατί στις περιπτώσεις αυτές προτιμάται η χρήση της λέξης μέθοδος και όχι της λέξης στρατηγική; 

Η απάντηση στο ερώτημα αυτό είναι ότι, ανεξάρτητα από το αν το διακύβευμα είναι στρατιωτικής φύσης ή όχι, η λέξη στρατηγική εξυπονοεί πάντοτε ύπαρξη αντίπαλου ανθρώπινου παράγοντα που  δρά συνειδητά με στόχο να αποτρέψει την επιτυχία του αντικειμενικού σκοπού. Επομένως, το στρατηγική χρησιμοποιείται όχι σαν συνώνυμο του μέθοδος αλλά σαν συνώνυμο της φράσης μέθοδος για την επικράτηση επί ενός αντιπάλου που έχει αυτόνομη βούληση, και διάθεση και δυνατότητα αντίδρασης.
3. Τι είναι Αμυντική Πολιτική

Αμυντική Πολιτική είναι το σύνολο των πολιτικών αποφάσεων και των επακόλουθων σχεδιασμών και ενεργειών, διπλωματικής, οικονομικής, στρατιωτικής ή άλλης φύσης με τις οποίες ένα κράτος επιδιώκει να: (α) εντοπίσει, (β) προσδιορίσει, (γ) αποτρέψει ή/και (δ) αντιμετωπίσει με επιτυχία,  απειλές γιά τα συμφέροντά του που προέρχονται από άλλο(α) κράτος(τη), συνήθως αλλά όχι πάντα γειτονικό, και που εκφράζονται με (ή περιλαμβάνουν) την χρήση, ή την απειλή χρήσης, ένοπλης βίας ή/και πολέμου.
Ο όρος Εθνική Ασφάλεια αναφέρεται
 στην δημόσια πολιτική για τη διατήρηση και επιβίωση του κράτους-έθνους με τη χρήση οικονομικής, στρατιωτικής και πολιτικής ισχύος και την άσκηση διπλωματίας, σε καιρούς ειρήνης ή πολέμου.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Διαφορά Αμυντικής Πολιτικής και Πολιτικής Εθνικής Ασφάλειας
Ο δεύτερος όρος είναι ευρύτερος: Ενώ οι περιβαλοντικές/κλιματολογικές απειλές, π.χ., απέναντι στην ασφάλεια ενός κράτους και του πληθυσμού του αποτελούν και αυτές αντικείμενο της «πολιτικής εθνικής ασφάλειας» αυτού του κράτους, ωστόσο δεν αποτελούν ένα εξ’ οροισμού αντικείμενο της αμυντικής πολιτικής του.

ΕΡΩΤΗΜΑ: Τι είδους σχέση έχουν η αμυντική πολιτική και η στρατηγική;

Η σχέση είναι αμφίδρομη: Οι στρατιωτικές στρατηγικές παράμετροι επηρεάζουν τη διαμόρφωση της αμυντικής πολιτικής. Συγχρόνως, η στρατιωτική ισχύς αποτελεί ένα από τα μέσα εκπλήρωσης των στόχων της αμυντικής πολιτικής. Ως «σημείο συνάντησής» τους μπορεί να θεωρηθεί η λεγόμενη υψηλή στρατηγική.

4. Με ποιά στρατηγική θα ασχοληθούμε και σε τι διαφέρει από τις άλλες;

Ας φέρουμε ξανά στο μυαλό μας περιπτώσεις στις οποίες χρησιμοποιείται σήμερα η λέξη στρατηγική: «Επιχειρηματική, οικονομική, πωλήσεων, αθλητική, μάνατζμεντ, εμπορική, σκακιού, πολιτική, εκλογική». Ας τις αντιδιαστείλουμε με τη στρατιωτική στρατηγική και ας σκεφτούμε –εντελώς πρακτικά- σε τι διαφέρει η τελευταία από όλες τις άλλες. 

Σε πρώτη φάση παρατηρούμε ότι, ενώ σε όλες υπάρχει διακύβευμα και αντίπαλος, μόνο δύο περιλαμβάνουν στο οπτικό τους πεδίο τη συλλογική έντονη φυσική δράση, και επομένως και τον φυσικό κίνδυνο -- η στρατιωτική στρατηγική και η αθλητική. Η διαφορά, ακόμα και ανάμεσα σε αυτές τις δύο, είναι ότι η «έντονη φυσική δράση» με την οποία ασχολείται η στρατιωτική στρατηγική περιλαμβάνει τη χρήση, ή απειλή χρήσης, ένοπλης οργανωμένης συλλογικής βίας. Επομένως, αφήνοντας κατά μέρος την τυχόν ιδιαίτερα θερμόαιμη δραστηριότητα οργανωμένων φιλάθλων, η (στρατιωτική) στρατηγική διαφοροποιείται από τις άλλες επειδή μελετά το ζήτημα της κατανίκησης ενός αντιπάλου (στρατού) ή την επιβολή της θέλησης ενός κράτους πάνω σε άλλο(α) κάνοντας χρήση -ή απειλώντας να κάνει χρήση- οργανωμένης συλλογικής βίας.
Φυσικά, ένα τεράστιο κεφάλαιο της Ηθικής ανοίγει -ορθά- με την διαπίστωση αυτή. Ενώ η μελέτη του ηθικού ζητήματος ξεπερνά τα όρια του μαθήματος, η σημασία του δεν μπορεί να υποτιμηθεί. Παρακάτω παρατίθεται για σχετικό προβληματισμό ένα εκτεταμένο απόσπασμα από το βιβλίο του Λώρενς Φρήντμαν  “Πόλεμος” 

«Μια αποστασιοποιημένη, α-συναισθηματική προσέγγιση της μελέτης του πολέμου μπορεί να είναι δικαιολογημένη. Αν δεν λέγεται τίποτα για τον πόλεμο εκτός από το ότι είναι απόλυτα τρομερός τότε δε μπορεί να γίνει καμμία προσπάθεια περιορισμού του και μείωσης του ρόλου του στις ανθρώπινες υποθέσεις. Δεν θα περίμενε κανείς από ένα γιατρό μόνο να μιλά γιά τις οδύνες μιάς συγκεκριμένης αρρώστιας στα τελικά της στάδια: αντίθετα, θα περίμενε κανείς συστηματική έρευνα που να οδηγεί σε επίπεδο κατανόησης που να μπορεί, στην καλύτερη περίπτωση, να παράγει μέθοδο ίασης και, στη χειρότερη, να μειώνει τον πόνο. Ακόμα και όσοι αυτοπεριγράφονται σαν σπουδαστές της ειρήνης τείνουν να βρίσκουν τον εαυτό τους να έλκεται προς την ανάλυση των αιτίων και διεξαγωγής του πολέμου. Σίγουρα τα σχέδια εξαφάνισης του πολέμου που βασίζονται σε απλουστευτικές εξηγήσεις των πιθανών αιτίων του σπάνια ευδοκιμούν, και μπορεί να αποδειχθούν αντιπαραγωγικά. Ωστόσο, το να επιμένουμε ότι η μελέτη του πολέμου είναι μιά προϋπόθεση γιά την παρεμπόδισή του παραείναι εύκολο - και άλλα κίνητρα έλκουν ανθρώπους προς το αντικείμενο. Το πρώτο, και πιο παλιό, είναι η ανάγκη ετοιμασίας ώστε να πολεμήσουν πιο αποτελεσματικά. Μέχρι πρόσφατα από αυτό ανάβλυζε ο κύριος όγκος της βιβλιογραφίας για το θέμα, πολλή από την οποία ήταν γραμμένη από στρατιωτικούς ηγήτορες που γενίκευαν με βάση την εμπειρία τους και παρήγαγαν συλλογές αρχών γιά να καθοδηγούν τους επιγόνους τους, ή από διεισδιτικούς παρατηρητές που διέκριναν επαναλαμβανόμενες μορφές και κανονικότητες εκεί όπου οι άνθρωποι της δράσης έβλεπαν ελάχιστα εκτός από ωμή δύναμη και αποφασιστική θέληση.

Ένας δεύτερος λόγος για τη μελέτη του πολέμου είναι ότι ελάχιστα στις ανθρώπινες υποθέσεις μπορεί να κατανοηθούν χωρίς αναφορά σε αυτόν. Όποιοι έχουν την περιέργεια να μελετήσουν το πως άνθρωποι, οργανισμοί και κράτη προσαρμόζονται στις μεγάλες αλλαγές στο περιβάλλον τους, αντέχουν ισχυρές πιέσεις, και αντιδρούν σε θεμελιώδεις προκλήσεις, βρίσκουν στον πόλεμο τα παραδείγματα εφαρμογής (case studies) για την ανάλυσή τους. Οι ιστορικοί θα έπρεπε να διαλέγουν τα χρονικά τους «παράθυρα» και τα θέματά τους με εξαιρετικά περιοριστικό τρόπο αν θα ήθελαν να αποφύγουν τον πόλεμο.  Κάθε υπόθεση για (το πως θα είναι) το μέλλον εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την εκτίμηση του αν ένας μείζων πόλεμος μπορεί να αποφευχθεί.

Άρα η μελέτη του πολέμου μπορεί να έχει, ταυτόχρονα, και εργαλειακή και διδακτική αξία. Μπορεί ακόμα να είναι εξαιρετικά ενδιαφέρουσα και για αρκετούς αυτό φθάνει. Οι πόλεμοι συμβαίνουν όταν τουλάχιστον η μία πλευρά έχει καταλήξει στο ότι μιά διαμάχη δεν μπορεί να διευθετηθεί μέσω διαπραγμάτευσης.  Είναι δοκιμασία ισχύος. Σαν τέτοια μπορεί να αποτελεί επιβλητικό θέαμα, καθώς η κάθε πλευρά ψάχνει γιά τεχνάσματα και ελιγμούς ώστε να διασφαλίσει ότι η τυχόν σύγκρουση θα γίνει υπό τους ευνοϊκώτερους δυνατούς όρους, βασισμένη στην εφευρετικότητα των επιστημόνων της, το σθένος  του λαού της και το θάρρος και μαχητική δεινότητα των στρατευμάτων της. Η αβεβαιότητα γιά το αποτέλεσμα προσθέτη στη συγκίνηση.  «Ευτυχώς που ο πόλεμος είναι τόσο τρομερός. θα καταλήγαμε να μας παρα-αρέσει» λέγεται ότι είπε ο στρατηγός της Συνομοσπονδίας («Νότιοι») Ρόμπερτ Ε. Λη το 1862 μετά τη μάχη του Φρίντρικσμπουργκ στη διάρκεια του Αμερικανικού εμφυλίου πολέμου.»
5. Γιατί η επίγνωση της στρατηγικής χρειάζεται στους πολιτικούς επιστήμονες;

Η προφανής απάντηση: «Διότι μπορεί να χρειασθεί να αναλύσουν ή και εκπονήσουν πολιτικές εκλογικές ή επιχειρηματικές στρατηγικές. Η μελέτη και η εξοικείωση με τη στρατηγική γίνεται ευκολώτερη όταν η στρατηγική μελετηθεί στο στρατιωτικό πεδίο εφαρμογής της και αυτός είναι ο λόγος που οι σπουδαστές της πολιτικής επιστήμης χρειάζεται να διερευνήσουν και να γνωρίσουν το αντικείμενο της στρατηγικής.»
Η απάντηση αυτή είναι λογική αλλά δεν είναι πλήρης. Γιατί, στην πραγματικότητα, η εξοικείωση με τα βασικά της στρατιωτικής ή πολιτικοστρατιωτικής στρατηγικής είναι σημαντική για τον πολιτικό επιστήμονα ακόμα (και ίσως ειδικά) και σήμερα, εξαιτίας της συνεχιζόμενης παρουσίας του ίδιου του φαινόμενου του πολέμου, ανεξάρτητα από τις ιδεολογικές-πολιτικές
 προτιμήσεις του. 
Oι Μπάϊλις και Βιρτζ γράφουν
 ότι η στρατηγική αποτελεί μέρος των σπουδών ασφάλειας (ή αμυντικών σπουδών) – που με τη σειρά τους αποτελούν τμήμα των σπουδών των Διεθνών Σχέσεων, και αυτές της Πολιτικής Επιστήμης -  σε μιά σχέση που εκφράζεται στο παρακάτω διάγραμμα:
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6. Δομή και λογική των σημειώσεων

H μελέτη του αντικειμένου της στρατηγικής εκτυλίσσεται σε τρεις ενότητες. Από αυτές οι δύο πρώτες αποτελούνται από τρία μαθήματα, και η τρίτη από τέσσερα. 

Η πρώτη ενότητα (Μαθήματα 1-3) στοχεύει να δώσει βασική πληροφόρηση για τη στρατηγική τη ζωή και τη δράση εκείνων των ανθρώπων που την μελέτησαν ή την εφάρμοσαν με τόση επιδεξιότητα και ενάργεια ώστε να ασκήσουν σοβαρή επιρροή στη διαμόρφωσή της. Η εισαγωγή σκοπεύει στο να παρουσιάσει κάποιους ορισμούς της στρατηγικής και ένα γενικώτερο προβληματισμό γιά το εύροες του αντικειμένου.
Το δεύτρο μάθημα της ενότητας παρέχει εγκυκλοπαιδική ενημέρωση γιά μερικούς από τους σπουδαιότερους μετα-Αναγεννησιακούς στρατηλάτες, και μελετητές της στρατηγικής (‘στρατηγιστές’) αυτής της ιστορικής περιόδου. (Γίνεται αναφορά σε προγενέστερους στρατηλάτες ή στρατηγιστές μόνο εάν αυτό είναι απαραίτητο.) Στη συνέχεια (3ο μάθημα) αναλύεται η έκφραση «παράδοξη λογική» της στρατηγικής και εξετάζονται τα διάφορα «επίπεδα» της στρατηγικής - το τεχνικό, το τακτικό, το επιχειρησιακό, στρατηγικής θεάτρου (επιχειρήσεων) και τέλος το επίπεδο της ψηλής στρατηγικής. Εδώ εξετάζονται τα περιθώρια και περιπτώσεις αλληλεπίδρασής τους.
Η δεύτερη ενότητα έχει στόχο, όπως υποδηλώνει ο τίτλος της, να εξετάσει πλευρές της στρατηγικής όπως αυτές γίνονται αντιληπτές υπό το πρίσμα (και στη διάρκεια) ένοπλων συρράγξεων, συμβατικών (δηλαδή  «κλασσικών» πολέμων μεταξύ κρατών) ή όχι.

Στην αρχή της ενότητας (Μαθ 4ο) εξετάζεται η συμβατική χερσαία στρατηγική, και οι διάφορες παράμετροι που την διαμορφώνουν και την επηρρεάζουν.

Το επόμενο μάθημα (5ο) ασχολείται με τη σημασία και τον ρόλο της ναυτικής και αεροπορικής ισχύος στη διαμόρφωση της σύγχρονης στρατηγικής και στοχεύει, πέρα από τη γενική πληροφόρηση, να δείξει την σημασία τους αλλά και τα όριά τους. 
Το τελευταίο μάθημα (6ο) αυτής της ενότητας ασχολείται με εκείνες τις μορφές ένοπλων συγκρούσεων που γεφυρώνουν το διάστημα μεταξύ συμβατικού πολέμου και ειρήνης. Το μάθημα αυτό αποτελεί και τη «γέφυρα» με το θέμα της τρίτης ενότητας που είναι η στρατηγική σε καιρό ειρήνης.
Η τρίτη ενότητα στοχεύει να εξετάσει τη στρατηγική σε περιβάλλον «μη-πολέμου», και το πως η στρατηγική αλληλεπιδρά με την πολιτική όταν απουσιάζει η ένοπλη σύρραγξη, συμβάλλοντας κατά το δυνατό στη διατήρηση της ειρήνης. 

Εδώ προηγείται η ανάλυση του (κεντρικού) ρόλου της πληροφορίας στη διαμόρφωση τη στρατηγικής, τόσο σε καιρό ειρήνης όσο και πολέμου. Στο ίδιο μάθημα (έβδομο) εξετάζεται η σημασία του διαστήματος, ως «υψηλότερου σημείου» από όπου σήμερα μπορεί να ειδωθεί το (πραγματικό ή πιθανό) πεδίο της μάχης, αλλά και τα όρια της χρησιμότητας του στην απόκτηση πλήρους και ακριβούς πληροφόρησης. 

Το όγδοο και ένατο μάθημα εξετάζουν την «στρατηγική της αποτροπής» -πυρηνική και συμβατική αντίστοιχα- όπως αυτή έχει διαμορφωθεί από το τέλος του Β Π.Π. ως σήμερα.

Τέλος, στο τελευταίο μάθημα της τρίτης ενότητας (δέκατο), εξετάζονται οι μορφές  αλληλεπίδρασης/ αλληλοεπηρρεασμού της στρατηγικής και της αμυντικής πολτικής και της πολιτικής ασφάλειας των κρατικών οντοτήτων. Επίσης εδώ εξετάζονται, ακροθιγώς, τα θεσμικά μέσα και εργαλεία χάραξης πολιτικής εθνικής ασφάλειας που υφίστανται και χρησιμοποιούνται στις δημοκρατικές κοινωνίες της εποχής μας.

7.  Πρόσθετες ιδέες, σκέψεις και απόψεις γιά προβληματισμό 
· «Εσείς μπορεί να μην πηγαίνετε γυρεύοντας γιά πόλεμο, αλλά ο πόλεμος μπορεί να πηγαίνει γυρεύοντας εσάς» - Λέων Τρότσκυ

· Si vis pacem, para bellum - Ρωμαϊκό ρητό

· Δημοσιογράφος: Γιατί δίνεται στο Ισραήλ το δικαίωμα στην αυτοάμυνα ενόσω οι Αραβικές χώρες το αποστερούνται; 
Νοάμ Τσόμσκυ: Ο Θουκιδίδης έδωσε μιά απάντηση στο ερώτημα τούτο εδώ και πολύ καιρό: «Οι ισχυροί πράτουν επειδή μπορούν και οι αδύναμοι υποφέρουν καθώς οφείλουν»
. 

· «1. Η τέχνη του πολέμου έχει ζωτική σημασία γιά την πολιτεία.

2. Είναι μιά υπόθεση ζωής και θανάτου, ένας δρόμος που οδηγεί στην ασφάλεια ή την καταστροφή. Επομένως είναι ένα αντικείμενο μελέτης που δεν επιτρέπεται με κανένα τρόπο να παραμελείται.»

· Οι συγκρούσεις όπως στην πρώην Γιουγκοσλαβία και αλλού θα μπορούσαν να είναι ένα κατάλοιπο του παρελθόντος – ένα ξεκαθάρισμα των διαχωριστικών γραμμών και της εχθρότητας. Κατά μιά άλλη, περισσότερο ανησυχητική εκδοχή, μπορεί να είναι το προανάκρουσμα αυτού που έρχεται. Διότι αυτές οι ίδιες οι αλλαγές που ενεργούν ώστε να ελλατωθεί η πιθανότητα των πολέμων μεταξύ των κρατών θα μπορούσαν να αυξήσουν τις πιθανότητες περιφερειακών στρατιωτικών συγκρούσεων  –  πολύ περισσότερο από τη στιγμή που οι φονταμενταλισμοί διαφόρων ειδών μπορεί να ενεργούν ώστε να οξύνουν τις προϋπάρχουσες εθνικές ή πολιτισμικές διαφορές.

· Με αυτή την έννοια γιά τους περισσότερους επίδοξους εμπόλεμους –μεγάλους ή μικρούς – το διεθνές «δίκαιο του μη πολέμου» εξακολουθεί να αποτελεί δευτερεύουσα και παρεμπίπτουσα παράμετρο ανάγνωσης και αξιολόγησης της συγκρουσιακής συγκυρίας. Ο κανόνας παραμένει στην ουσία είτε γράμμα νεκρό, είτε απλώς θεατρικός «ψευδοκανόνας».

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι σχεδόν όλοι οι σπουδαίοι μελετητές της στρατιωτικής στρατηγικής, και κατ΄επέκταση του φαινόμενου του πολέμου, είχαν ως δηλωμένη βασική τους επιδίωξη τη συντόμευση της διάρκειας και των καταστροφών του, μέσω της επίτευξης μιάς γρήγορης νίκης
  - που όμως συχνά αποδεικνύονταν φευγαλέα. 

Είναι επίσης αξιοσημείωτο ότι οι ίδιοι μελετητές (όντας στρατιωτικοί, ή έχοντας την προσωπική εμπειρία ενός πολέμου) έδειχναν ανέκαθεν ιδιαίτερη επιφυλακτικότητα προς απόλεμους-φιλοπόλεμους στρατηγιστές, ειδικά δε όταν αυτοί προωθούν με ζέση ιδιαίτερα πολεμοχαρείς πολιτικο-στρατιωτικές ιδέες και αντιλήψεις ή και, ακόμη χειρότερα, κρατικές πολιτικές.
Ο τρέχων διαδεδομένος αμερικανικός περιπαικτικός χαρακτηρισμός σαμουράϊ του καναπέ (sofa samurais) υποδηλώνει, πέρα από επαγγελματική αντιπάθεια, το πόσο θεωρούν σήμερα οι επαγγελματίες της στρατηγικής απαραίτητο το να εξετάζεται το φαινόμενο του πολέμου -αλλά και η πιθανότητα ή ανάγκαιότητα, διεξαγωγής του- με απόλυτο ρεαλισμό και μεγάλη υπευθυνότητα, μακρυά από κάθε είδους ιδεοληψίες. Σχετικά με το κατά πόσο η μελέτη της στρατηγικής τείνει να εξωθεί σε πολεμικές περιπέτειες ή το αντίθετο, οι Τζών Μπάϊλις και Τζέϊμς Βιρτζ παρατηρούν ότι:

Οι στρατηγικές σπουδές, ωστόσο, αποτελούν ένα σοβαρό εμπόδιο γιά όσους ισχυρίζονται ότι έχουν βρει ένα γρήγορο και εύκολο μονοπάτι προς την εγγυημένη νίκη. Επειδή αναγνωρίζουν την πραγματική φύση του πολέμου, οι περισσότεροι στρατηγιστές βλέπουν την ένοπλη διαμάχη ως μιά τραγωδία μιά δραστηριότητα ακατάλληλη γιά ανθρώπινα όντα, και που πρέπει να περιορίζεται όσο γίνεται περισσότερο.

� � HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/Strategy" ��http://en.wikipedia.org/wiki/Strategy�


� Κάρλ φον Κλαούζεβιτς (Carl von Clausewitz) 1780-1831. Πρώσσος στρατιωτικός και συγγραφέας. Έλαβε μέρος στους Ναπολεόντειους πολέμους. Χάρη στο συγγραφικό του έργο θεωρείται από τους προπάτορες της σύγχρονης στρατηγικής. Κυριώτερο έργο του είναι το Περί Πολέμου (Vom Kriege) που πρωτοκυκλοφόρησε τη δεκαετία του 1830, ημιτελές, μετά το θάνατό του.


� Οι Δημιουργοί της Σύγχρονης Στρατηγικής - από τον Μακιαβέλλι στην Πυρηνική εποχή. Επιμέλεια Πήτερ Πάρετ. Ελληνική έκδοση εκδόσεις Κων/νου Τουρίκη, σελ. 11. 


� Strategy in the Contemporary World – An Introduction to Strategic Studies, Oxford Univ. Press, 2002, Εισαγωγή, σελ 4


� � HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/National_security" ��http://en.wikipedia.org/wiki/National_security�


� Lawrence Freedman, War, σειρά Oxford Readers, Oxford University Press, 1994. Εισαγωγή, σελ. 3


� Και υπαρξιακές-φιλοσοφικές: Όταν η «μη-βία» αποτελεί μιά –σεβαστή- επιλογή ζωής, τότε είναι πιθανή σε πρώτη προσέγγιση όχι απλά μιά δυσκολία μα ακόμα και αποστροφή προς τη μελέτη της στρατιωτικής στρατηγικής. Εφόσον όμως τεθεί θέμα φιλοσοφίας μη-βίας, αξίζει να σημειωθεί ότι ο Μοχάντας Μαχάτμα Γκάντι τόνιζε ότι η Ahimsa, κατά λέξη φώτιση (αποδίδεται ατελώς με τη φράση «στρατηγική της μη-βίας») είναι μιά πραγματική στρατηγική: Αφενός απαιτεί εξαιρετικό ηθικό και φυσικό θάρρος απέναντι στον κίνδυνο και, αφετέρου, πολύ προσεκτική λεπτομερή εκτίμηση των περιστάσεων γιά την επιλογή τόπου, χρονισμού, και συμμαχιών έτσι ώστε η εκδήλωση «πολιτικής ανυπακοής» να είναι όσο το δυνατό πιο αποτελεσματική πολιτικά.
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� Στο παραπάνω (Strategy in the Contemporary World), σελ. 9


� Η παραφθορά αυτής Ρωμαϊκής παροιμίας σε Si vis pacem, para pacem πιθανότατα αποτελεί στις μέρες μας την προμετωπίδα κάθε σχολής, ή συγγράμματος, Peace Studies. (Σπουδές Ειρήνης).


� Από πρόσφατη (Αύγ. 2006) συνέντευξη του αμερικανού γλωσσολόγου και πολιτικού διανοητή στη Nermeen al Mufti της έγκυρης αιγυπτιακής εφημερίδας Al Ahram. Σε τρείς από ερωτήσεις της συνέντευξης ο Ν. Τσόμσκυ επικαλέσθηκε το αξίωμα αυτό γιά να ενισχύσει το πλαίσιο των απαντήσεων του. Είναι προφανές από την όλη συνέντευξη, αλλά και το έργο του γενικά, ότι παρόλο που ο Τσόμσκυ δηλώνει ότι αυτό το αξίωμα είναι από τις πρωταρχικές αρχές των διεθνών υποθέσεων, ο ίδιος δεν θεωρεί ότι θα έπρεπε να είναι. Απλώς αναγνωρίζει ότι έτσι συμβαίνει, αν όχι σε όλες αλλά σε πάρα πολλές από τις περιπτώσεις συγκρούσεων, ακόμα και στις μέρες μας.


� Σουν Τζού, «Η Τέχνη Του Πολέμου». Αυτοί είναι οι δύο πρώτοι στίχοι του βιβλίου. 


� σελ. 380 στο Άντονυ Γκίντενς, Πέραν της Αριστεράς και της Δεξιάς - Το μέλλον της ριζοσπαστικής πολιτικής. Eκδόσεις Πόλις, Μάρτιος 1999 (Κεφ. 9 – Η πολιτική θεωρία και το πρόβλημα της βίας. λήμμα Βία, εθνικές και πολιτισμικές διαφορές)


� σελ. 183 στο Κωνσταντίνος Τσουκαλάς, Πόλεμος και Ειρήνη - Μετά το «τέλος της ιστορίας». Eκδόσεις Καστανιώτη, 2006 (Κεφ. 1ο – Ηγεμονικοί πόλεμοι, β. Στρατηγικές δύο μέτρων και δύο σταθμών λήμμα – «Ου πολεμήσεις.» Μιά ψευδοεντολή)


� Στον πόλεμο λοιπόν, ας είναι η νίκη ο μεγάλος σκοπός σας, όχι οι μακροχρόνιες εκστρατείες. Σουν Τζου, Η Τέχνη Του Πολέμου, Κεφ 2, στ. 19
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