Ρατσισμός και ξενοφοβία, πρόκληση στις θεμελιώδεις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης: ο ρόλος των θεσμικών φορέων(
Γιάννης Δημητρακόπουλος, 

Διευθυντής του Τμήματος Ισότητας,

 Οργανισμός Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA)
Σας ευχαριστώ θερμά για την πρόσκληση στη σημερινή εκδήλωση. Τα τελευταία 15 χρόνια ο Συνήγορος έχει προσφέρει σημαντική αρωγή στους πολίτες, αλλά και πολύτιμη καθοδήγηση στους φορείς της πολιτείας. Η επιτυχημένη λειτουργία του έχει καταξιωθεί στην Ελλάδα, αλλά και διεθνώς. 

Θα ήθελα να μιλήσω σήμερα για την πρόκληση του ρατσισμού, του μίσους, της μισαλλοδοξίας και του εξτρεμισμού, φαινομένων που τα τελευταία χρόνια παίρνουν ανησυχητικές διαστάσεις ιδιαίτερα σε ορισμένες χώρες της ΕΕ και να αναφερθώ στο σημαντικό ρόλο που πρέπει να διαδραματίσουν στην καταπολέμηση των φαινομένων αυτών οι θεσμικοί φορείς της πολιτείας σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Ξεκινώντας θα ήθελα να υπενθυμίσω ότι η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση αναφέρει στο δεύτερο άρθρο της ότι «Η Ένωση βασίζεται στις αξίες του σεβασμού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της δημοκρατίας, της ισότητας, του κράτους δικαίου, καθώς και του σεβασμού των ανθρώπινων δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων των προσώπων που ανήκουν σε μειονότητες. Οι αξίες αυτές είναι κοινές στα κράτη μέλη εντός της κοινωνίας που χαρακτηρίζεται από τον πλουραλισμό, την απαγόρευση των διακρίσεων, την ανοχή, τη δικαιοσύνη, την αλληλεγγύη και την ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών.»

Τα στοιχεία που ο Οργανισμός Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ έχει συλλέξει και αναλύσει μέχρι σήμερα δείχνουν η εφαρμογή  αυτού του άρθρου αντιμετωπίζει σημαντικές προκλήσεις. 

Για το λόγο αυτό το 2013 η ετήσια Έκθεση του Οργανισμού μας εστιάστηκε στο θέμα του κράτους δικαίου με την ευρύτερη έννοια, πέραν δηλαδή των θεμάτων ανεξαρτησίας της δικαιοσύνης και ποιότητας της νομοθετικής λειτουργίας– με τα οποία ασχολούνται άλλοι φορείς –, εξετάζοντας θέματα προστασίας και προώθησης της ισότητας,  αντιμετώπισης του ρατσισμού, της μισαλλοδοξίας, των εγκλημάτων μίσους και του εξτρεμισμού. Τα στοιχεία που παρατίθενται στην Έκθεση και άλλα που συλλέγουμε συνεχώς δείχνουν μια επικίνδυνα αυξητική τάση σε αυτά τα φαινόμενα που θέτουν σε κίνδυνο την αρχή του κράτους δικαίου που είναι πρωταρχικής σημασίας για κάθε δημοκρατική πολιτεία. 

Θα παραθέσω ενδεικτικά ορισμένα στοιχεία. Το Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 393 του 2012 δείχνει: 

· Για το γενικό πληθυσμό, ότι 56% των Ευρωπαίων θεωρούν ότι οι πιο διαδεδομένες μορφές διακρίσεων είναι αυτές που αναφέρονται στη φυλετική ή εθνοτική καταγωγή.

· Για τις μειονότητες, ότι 27% των ατόμων που ανήκουν σε μια εθνοτική μειονότητα δήλωσαν ότι είχαν υποστεί διακρίσεις λόγω της καταγωγής τους.

Ήδη το 2009 ο Οργανισμός μας δημοσίευσε στοιχεία από τη μεγαλύτερη δημοσκοπική έρευνα μειονοτήτων και μεταναστών (EU-MIDIS) που έχει γίνει ποτέ σε τυχαίο δείγμα 23,500 ατόμων στην ΕΕ. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι:

· Ένας στους τρεις είχαν υποστεί διακρίσεις λόγω της καταγωγής τους – το ποσοστό για τους Ρομά ήταν μεγαλύτερο – κατά μέσο όρο 50%.

· Οκτώ στους δέκα δεν κατήγγειλαν κανένα περιστατικό σε οποιαδήποτε αρχή –οι περισσότεροι διότι δεν θεωρούν ότι θα είχε αποτέλεσμα.

· Μόνο τέσσερεις στους δέκα ήξεραν ότι υπάρχει νομοθεσία που απαγορεύει τις διακρίσεις.

Το 2012 ο Οργανισμός μας δημοσίευσε στοιχεία από δημοσκοπική έρευνα Ρομά σε τυχαίο δείγμα 22,000 νοικοκυριών σε 11 χώρες της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας. Τα αποτελέσματα έδειξαν και πάλι ότι:

· Περίπου ένας στους δύο Ρομά αντιμετώπισε διακρίσεις λόγω της καταγωγής τους.

· Η συντριπτική πλειοψηφία δεν κατήγγειλε κανένα περιστατικό σε οποιαδήποτε αρχή –οι περισσότεροι διότι δεν θεωρούσαν ότι θα είχε αποτέλεσμα.

· 60% δεν ήξεραν ότι υπάρχει νομοθεσία που απαγορεύει τις διακρίσεις.

Παράλληλα οι καταγεγραμμένες καταγγελίες τόσο στα δικαστήρια όσο και σε Φορείς Προώθησης Ίσης Μεταχείρισης παραμένουν ελάχιστες. Αυτό δημιουργεί σοβαρά ερωτηματικά σχετικά με την αποτελεσματικότητα της εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας. Μια άλλη έρευνά μας σχετικά με την πρόσβαση στη δικαιοσύνη έδειξε ότι στην πράξη τα θύματα διακρίσεων αντιμετωπίζουν σοβαρά εμπόδια, όπως έλλειψη νομικής βοήθειας, χρονοβόρες, ακριβές και γραφειοκρατικές διαδικασίες, έλλειψη υποστήριξης στα θύματα, πολύ χαμηλό ύψος αποζημιώσεων, κ.λπ.

Πέραν από τα θέματα των διακρίσεων που προανέφερα παρατηρούμε αύξηση των φαινομένων ρατσιστικής βίας, των εγκλημάτων μίσους, αλλά και πολλαπλασιασμό των επιχειρημάτων στο δημόσιο πολιτικό λόγο που επιρρίπτουν ευθύνες για την ανεπάρκεια των εφαρμοζόμενων πολιτικών διαχείρισης της κρίσης στους πλέον αδύναμους, τους μετανάστες και τις μειονότητες.

Η έρευνα του Οργανισμού μας που προανέφερα (EU–MIDIS) διαπίστωσε ότι ανάμεσα στους μετανάστες και τα άτομα με μειονοτική εθνοτική καταγωγή ένας στους τέσσερεις ανέφερε ότι στη χρονιά που πέρασε είχε γίνει θύμα ρατσιστικής επίθεσης, απειλής ή παρενόχλησης. 

Την περασμένη Παρασκευή ο Οργανισμός μας δημοσίευσε τα αποτελέσματα της τελευταίας δημοσκοπικής μας έρευνας σε άτομα Εβραϊκής καταγωγής σε οκτώ χώρες μέλη που δείχνουν – 75 χρόνια μετά το Ολοκαύτωμα – ότι το 76% πιστεύουν ότι τα φαινόμενα αντισημιτισμού έχουν αυξηθεί τα τελευταία πέντε χρόνια, το 26% υπέστη προσωπικά σωματική ή φραστική επίθεση την τελευταία χρονιά, το 66% φοβάται ότι τα παιδιά ή τα εγγόνια τους μπορεί να υποστούν τέτοιες επιθέσεις και το 27% αποφεύγει περιοχές γιατί δεν αισθάνονται ασφαλείς εκεί ως Εβραίοι, ενώ η πλειοψηφία αποφεύγει να φοράει κάτι που θα αποκαλύπτει την Εβραϊκή τους ταυτότητα γιατί φοβούνται. Παράλληλα, όπως διαπιστώνουμε και στις άλλες μας έρευνες, 64% των θυμάτων επιθέσεων και απειλών δεν το κατήγγειλαν σε κανένα επίσημο ή όχι φορέα, κυρίως διότι δεν πιστεύουν ότι θα είχε κανένα αποτέλεσμα.

Αντίστοιχα αποτελέσματα παρουσιάσαμε φέτος το Μάϊο από την πανευρωπαϊκή μας δημοσκόπηση ατόμων με διαφορετικό σεξουαλικό προσανατολισμό και ταυτότητα φύλου (LGBT) στην οποία συμμετείχαν 93,000 άτομα από τις 28 χώρες μέλη της ΕΕ.

Η αύξηση των φαινομένων ρατσιστικής βίας και εγκλημάτων μίσους σε συνδυασμό με την μέχρι τώρα συχνά αναποτελεσματική αντιμετώπισή τους παρέχει πρόσφορο έδαφος για την άνθιση εξτρεμιστικών απόψεων και πεποιθήσεων που εκφράζονται από πολιτικούς φορείς που σε ορισμένες χώρες της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας, έχουν εισέλθει στα Κοινοβούλια και επηρεάζουν σημαντικά την κοινή γνώμη. Μόλις την περασμένη εβδομάδα στην Ουγγαρία ιδρύθηκε νέο κόμμα με τίτλο «Ουγγρική Αυγή», ενώ η δράση του ακροδεξιού κόμματος Jobik συνεχίζεται. Στην Ελλάδα, δημοσκόπηση της Metron Analysis στις 20 Οκτωβρίου έδειξε ότι η εκτίμηση ψήφου για τη «Χρυσή Αυγή»ανάγεται στο 7,6%,ενώ η πρόθεση ψήφου ανέρχεται στο 5,1%, παρά την καταδίκη των πρακτικών και της ιδεολογίας του κόμματος αυτού από το σύνολο των κοινοβουλευτικών πολιτικών δυνάμεων, το χαρακτηρισμό του κόμματος ως εγκληματική οργάνωση και την παραπομπή της ηγεσίας του στη δικαιοσύνη για σειρά ποινικών αδικημάτων.

Παράλληλα διαπιστώνουμε μια σταδιακή αποδυνάμωση των αρμοδιοτήτων και των πόρων των θεσμών που αποτελούν τμήμα της αρχιτεκτονικής των θεμελιωδών δικαιωμάτων στα Κράτη Μέλη της ΕΕ – αναφέρομαι σε ανεξάρτητες αρχές, όπως οι Συνήγοροι (Ombudsman), οι Φορείς Προώθησης της Αρχής Ίσης Μεταχείρισης (Equality Bodies), Οργανισμοί Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (National Human Rights Institutions), Αρχές Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων (Data Protection Authorities), κ.λπ.

Όλα αυτά δυσχεραίνουν την αποτελεσματική εφαρμογή του δεύτερο άρθρου της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση και εγκυμονούν κινδύνους για το σεβασμό των θεμελιωδών δικαιωμάτων, για το κράτος δικαίου και για τη δημοκρατία.

Για το λόγο αυτό το Συμβούλιο της ΕΕ ασχολήθηκε ειδικά στη Συνάντηση του στις 6-7 Ιουνίου 2013 στο Λουξεμβούργο με το θέμα της αποτελεσματικότητας του κράτος δικαίου υπογραμμίζοντας στα συμπεράσματα του ότι ο σεβασμός του κράτους δικαίου είναι προϋπόθεση για την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων. Σε αυτό το πλαίσιο το Συμβούλιο τόνισε ότι είναι κρίσιμης σημασίας η εξασφάλιση της συμμετοχής των Ευρωπαϊκών Οργανισμών, των κρατών μελών, αλλά και των αρμοδίων εθνικών θεσμών, όπως οι θεσμοί του Συνηγόρου, στη σχετική διαβούλευση που βρίσκεται σε εξέλιξη.

Για να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά ένα πρόβλημα πρέπει πρώτα να υπάρξει παραδοχή της ύπαρξής του. Είναι παράδοξο ότι ενώ στα πλαίσια του Συμβουλίου της ΕΕ όλα τα κράτη μέλη συμφωνούν στους κινδύνους που εγκυμονούν τα φαινόμενα του ρατσισμού, των διακρίσεων, των εγκλημάτων μίσους, της μισαλλοδοξίας  και του εξτρεμισμού, πολύ λίγα είναι διατεθειμένα να αναγνωρίσουν ότι το πρόβλημα βρίσκεται στην κοινωνία και στις δομές και τη λειτουργία των κρατικών μηχανισμών. Και ακόμη λιγότερα είναι αυτά που αποδέχονται την ανάγκη για αξιόπιστους, άρα και ανεξάρτητους ελέγχους, της λειτουργίας των μηχανισμών αυτών.

Αξίζει να θυμηθούμε την ανεξάρτητη έρευνα που πριν δεκαπέντε χρόνια έγινε στο Ηνωμένο Βασίλειο κατ’ εντολή του Υπουργείου Εσωτερικών για τον τρόπο με τον οποίο η αστυνομία εκεί χειρίστηκε τη δολοφονία του νεαρού μαύρου Βρετανού Stephen Lawrence:Αποκαλύπτοντας «συνδυασμό επαγγελματικής ανικανότητας, θεσμικού ρατσισμού και αποτυχία της αστυνομικής ηγεσίας»η έρευνα αυτή οδήγησε το Κοινοβούλιο της χώρας αυτής σε σειρά θεσμικών μεταρρυθμίσεων και βαθιών τομών στην αστυνομία, τη δικαιοσύνη  και τον τρόπο αντιμετώπισης ρατσιστικών φαινομένων από όλους τους φορείς της πολιτείας, συμπεριλαμβανομένης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σε βαθμό που να θεωρείται σήμερα το Ηνωμένο Βασίλειο σημείο αναφοράς στην αποτελεσματική αντιμετώπιση του ρατσισμού.

Επιτρέψτε μου να κλείσω με ορισμένες προτάσεις για το ρόλο που μπορεί να διαδραματίσουν οι θεσμικοί φορείς σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων εφόσον η πολιτεία αναγνωρίσει την πραγματική διάσταση του προβλήματος και των παραγόντων που το επηρεάζουν. 

Πρώτον, πρέπει να δοθούν αρμοδιότητες και οι απαραίτητοι πόροι στους ανεξάρτητους θεσμικούς φορείς που δραστηριοποιούνται σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που συμπεριλαμβάνουν λόγου χάριν στην περίπτωση της Ελλάδας το Συνήγορο του Πολίτη, την Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, κ.λπ. έτσι ώστε να μπορούν να παρέχουν ανεξάρτητα αντικειμενικά και συνεπώς αξιόπιστα στοιχεία για τη χάραξη αποτελεσματικών πολιτικών.

Δεύτερο, πρέπει να εξασφαλιστεί η ουσιαστική συμμετοχή των παραπάνω θεσμικών φορέων στη χάραξη και στην υλοποίηση σχετικών πολιτικών τόσο σε εθνικό, όσο και σε περιφερειακό και σε τοπικό επίπεδο, όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο.

Τέλος, πρέπει να δοθούν αρμοδιότητες και οι απαραίτητοι πόροι στους παραπάνω θεσμικούς φορείς για να δέχονται και να εξετάζουν αποτελεσματικά καταγγελίες πολιτών σε στενή συνεργασία με τις αστυνομικές και δικαστικές αρχές, καθώς και για να παρέχουν ουσιαστική αρωγή στα θύματα διακρίσεων και εγκλημάτων μίσους.

( Δημοσιεύθηκε στον τόμο «Συνήγορος του Πολίτη, 15 χρόνια λειτουργίας». Πρακτικά διημερίδας 12-13 Νοεμβρίου 2013, με την υποστήριξη του Συμβουλίου της Ευρώπης. Αθήνα, εκδ.Παπαζήση, Δεκέμβριος 2014.
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