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Εισαγωγή
Ο Γερμανός φιλόσοφος και κοινωνικός θεωρητικός, Jurgen Habermas,  μεγαλωμένος κατά τη ναζιστική περίοδο, αποτελεί για πολλούς τον τελευταίο μεγάλο Ευρωπαίο διανοητή. Μαθητής του Adorno και Horkheimer, έγινε κύριος εκφραστής  της «δεύτερης γενιάς» της κριτικής θεωρίας της Σχολής της Φρανκφούρτης. Ενώ κατά τη δεκαετία του ΄70 απομακρύνθηκε από τον ορθόδοξο μαρξισμό, αναπτύσσοντας τελικά την κριτική θεωρία σε μια θεωρία του «επικοινωνιακού πράττειν».
 Στο βιβλίο «Μεταεθνικός Αστερισμός» που θα παρουσιάσουμε, ο Habermas επιχειρεί να διερευνήσει τις  επιπτώσεις που έχει η ανάπτυξη της παγκοσμιοποίησης στο εθνικό κράτος, προσπαθώντας να απαντήσει στο εξής ερώτημα «μπορεί να διατηρηθεί και να αναπτυχθεί η Δημοκρατία του Κοινωνικού Κράτους και πέρα από τα Εθνικά όρια;» Στη συνέχεια ο συγγραφέας αναδεικνύει τους όρους και τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες το σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος, στρεφόμενο προς ανθρωπιστικά ιδεώδη, μπορεί να ανακτήσει την αξιοπιστία του έναντι της κοινωνίας και του πολίτη μέσω ενός ομοσπονδιακού συστήματος διακυβέρνησης που ο ίδιος αποκαλεί «Μεταεθνικό Αστερισµό». 

Η μετεξέλιξη του εθνικού κράτους και οι επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης 
           To σημαντικότερο επίτευγμα της νεωτερικότητας αποτελούσε η κατασκευή εννοιολογικών συστατικών όπως το έθνος και η δημιουργία των συλλογικών ταυτοτήτων. Ο Habermas εστιάζει στις ιδέες του εθνικού κράτους κατανοώντας την ιστορική αξία του έθνους-κράτους και της εθνικής συνείδησης ως κινητήριο μοχλό της εξέλιξης της δημοκρατίας. Παράλληλα όμως αναζητά νέους τρόπους πολιτικής διείσδυσης του δημοκρατικού διαλόγου στο σώμα της παγκοσμιοποίησης. Θεωρεί ότι η ιδέα του έθνους  μπορεί στη λαϊκοφυλετική εκδοχή της, να οδήγησε ασφαλώς στους καταστρεπτικούς αποκλεισμούς, στην αύξηση εθνοκεντρικών και εθνικιστικών αντιδράσεων εγχώριων πληθυσμών εναντίον κάθε ξένου στοιχείου και στη σκλήρυνση της εθνικής τους ταυτότητας. Αλλά στην πολιτισμικοκεντρική εκδοχή της συνέβαλε επίσης στη δημιουργία σχέσεων αλληλεγγύης μεταξύ προσώπων που μέχρι τότε ήταν ξένα το ένα με το άλλο. Έτσι το πολιτιστικό υπόστρωμα αλληλεγγύης οδήγησε στην ένταξη των ανθρώπων σε νέες μορφές συλλογικών ταυτοτήτων ευρύτερων και ισχυρότερων από αυτές της παραδοσιακής κοινωνίας. Από τη μεταπολεμική περίοδο έως το 1970 οι μηχανισμοί δικαίου και κοινωνικής πρόνοιας κάνουν μια προσπάθεια να στηρίξουν τα δικαιώματα προκειμένου να επιτευχθεί η λειτουργία του δημοκρατικού κράτους. Όμως από τα τέλη της δεκαετίας του 1970 αυτή η μορφή λειτουργίας του δημοκρατικού κράτους αρχίζει να δέχεται την ολοένα αυξανόμενη πίεση της παγκοσμιοποίησης. Η εμφάνιση του νεοφιλελευθερισμού ως οικονομική πολιτική προσανατολισμένη προς την προσφορά αποδυναμώνει το ρόλο του δημόσιου χώρου και μετατρέπει τα άτομα σε ανεξάρτητα οικονομικά υποκείμενα. Ο συγγραφέας όμως θεωρεί ότι οι καπιταλιστικές οικονομίες δεν μπορούν αιωνίως να ικανοποιούν ταυτόχρονα και τα λαϊκά αιτήματα για κοινωνική ασφάλεια, δικαιώματα πρόνοιας, κοινωνική ισότητα και τις απαιτήσεις μια οικονομίας της αγοράς η οποία βασίζεται στην επιδίωξη κέρδους. Αναγκασμένες είτε να αντιστέκονται στις λαϊκές πιέσεις είτε να διακινδυνεύουν την οικονομική τους κατάρρευση, οι οικονομίες αυτές θα γίνουν μάρτυρες της αυξανόμενης δυσκολίας και εν τέλει της αδυνατότητας διατήρησης της νομιμότητας τους. 
Για τον Habermas η παγκοσμιοποίηση δεν είναι μια τελική κατάσταση αλλά μια συνεχής διαδικασία. Μια διαδικασία που διευκολύνει την έκταση και ένταση οποιασδήποτε κυκλοφορίας, επικοινωνίας, ανταλλαγής πέρα από τα γεωγραφικά όρια του κράτους. Σύμφωνα με τον συγγραφέα η παγκοσμιοποίηση περιορίζει τη δράση του εθνικού κράτους και την αποτελεσματικότητα του, θίγει τη συλλογική ταυτότητα και τη δημοκρατική νομιμότητα και τέλος κλονίζει την αλληλεγγύη των πολιτών. Σε αυτό το σημείο διατυπώνει τους προβληματισμούς του όσον αφορά τα δημοκρατικά ελλείμματα, τους κοινωνικούς αποκλεισμούς, τις οικονομικές ανισότητες και την περιβαλλοντική καταστροφή που προκαλεί η παγκόσμια οικονομική διακυβέρνηση.   
         Η πιο σημαντική παράμετρος είναι αδιαμφισβήτητα η οικονομική παγκοσμιοποίηση που δρα ανεξέλεγκτα στην απουσία ουσιαστικών (δια)κρατικών ρυθμίσεων, υπό το επιχείρημα ότι οποιεσδήποτε ρυθμίσεις θα επιβαρύνουν τις παγκόσμιες ισορροπίες. Όμως, διά της εξάπλωσης των άνομων οικονομιών η κυριαρχία των κρατών κλονίζεται, καθώς στενεύει το περιθώριο δράσης των εθνικών κρατών ως κέντρων λήψης αποφάσεων γιατί μεταβιβάζονται οι αρμοδιότητες των εθνικών κρατών σε υπερεθνικό επίπεδο. Για παράδειγμα η παγκοσμιοποίηση αναχαιτίζει τη φοροεισπρακτική ικανότητα του κράτους λόγω της κινητικότητας των κεφαλαίων και έτσι κλονίζει τον αναπτυξιακό και αναδιανεμητικό ρόλο του. Κατά συνέπεια, η οικονομική παγκοσμιοποίηση δοκιμάζει τα όρια του κράτους, προκαλώντας πρόβλημα ως προς το ζήτημα νομιμότητας των αποφάσεων που λαμβάνονται. Σε αυτό το στο πλαίσιο οξυμμένου ανταγωνισμού που υπάρχει, ο Habermas τονίζει την αδυναμία εκπλήρωσης του κριτηρίου της δίκαιης ανταμοιβής στο μέτρο που οι αγορές διαιωνίζουν υφιστάμενα συμφέροντα των προσώπων και των επιχειρήσεων. Στη συνέχεια, όπως σημειώνεται στην εισαγωγή του βιβλίου από τον Κωνσταντίνο Παπαγεωργίου, οι συλλογικές ταυτότητες που δίνουν υπόσταση σ’ ένα κράτος καταντούν επισφαλείς, αφού δέχονται κατά τον Habermas την ομοιομορφοποιητική πίεση ενός παγκόσμιου υλικού πολιτισμού με τυποποιημένες καταναλωτικές συνήθειες . Οι πιέσεις της παγκοσμιοποίησης  θέτουν σε αμφισβήτηση την εθνική αλληλεγγύη και αυτό γιατί ο νεοφιλελευθερισμός παρουσιάζεται «αδιάφορος» απέναντι στη δημοκρατική ιδέα της αυτονομοθεσίας, σύμφωνα με την οποία η ιδιωτική αυτονομία και η αυτονομία του πολίτη προϋποτίθενται αμοιβαία. Έτσι ο homo economicus εξαντλεί τη δημοκρατική διαδικασία στην προστασία των ιδιωτικών ελευθεριών του σε μια κατάσταση αδιαφορίας απέναντι στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον και ανικανότητας λειτουργίας του ως συγγραφέας και παραλήπτης του δικαίου. Τέλος, όπως παρατηρούμε και στο έργο του «ο δομικός μετασχηματισμός της δημόσιας σφαίρας» ο Habermas  θεωρούσε ότι η έλευση του καπιταλιστικού σταδίου ανάπτυξης χαρακτηρίστηκε από την εμφάνιση της δημόσιας σφαίρας ως δημόσιος χώρος που στηρίζεται σε μια ανοιχτή ανταλλαγή απόψεων. Όμως η μεγέθυνση των εμπορικών μέσων ενημέρωσης μετέτρεψε το κριτικό κοινό σε ένα παθητικό καταναλωτικό κοινό και τη δημόσια σφαίρα σε ένα χώρο ανταγωνισμού συμφερόντων. H απουσία του κριτικού χαρακτήρα της δημόσιας σφαίρας προκάλεσε στα άτομα την τάση αποδοχής των υφιστάμενων πρακτικών ως δεδομένων με αποτέλεσμα τη διαιώνιση των πλαστών αναγκών. Αντίθετα, ο συγγραφέας μας προτρέπει να μην υιοθετούμε άκριτα τις υφιστάμενες κοινωνικές πρακτικές.   
Τρόποι αντίδρασης ενός κράτους απέναντι στην παγκοσμιοποίηση 
            Η παγκοσμιοποίηση ως φαινόμενο που αναπόφευκτα εισχωρεί με ταχύτατους ρυθμούς και δοκιμάζει τα όρια ενός εθνικού κράτους, αναλύεται διεξοδικά από τον J.Habermas. Ο ταχύτατος ρυθμός με τον οποίο εξαπλώνεται έχει προβληματίσει τον ίδιο ως προς τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να γίνει δεκτός από εμάς. Συγκεκριμένα, δεν συμμερίζεται την άποψη που στρέφεται κατά της πληροφοριακής πλημμύρας και της παγκοσμιοποίησης. Ο συγγραφέας θεωρεί ότι από τη στιγμή που είμαστε αντιμέτωποι με ένα υπερεθνικό φαινόμενο που παίρνει ολοένα και μεγαλύτερες διαστάσεις, οφείλουμε να μην το αγνοούμε. Αντίθετα, δεν είναι υπέρμαχος της απόλυτης αποδοχής της παγκοσμιοποίησης, δηλαδή την πιστή ακολουθία των επιταγών της από το εθνικό κράτος με αποτέλεσμα τον ομοιογενή τρόπο ζωής. Θεωρεί λοιπόν ότι πρέπει να υιοθετηθεί μια ουδέτερη στάση ενώ ως λύση προτείνει την προσαρμογή ενός κράτους σε κάποιες πτυχές της παγκοσμιοποίησης, καθώς σε πολλά σημεία δεν καθίσταται έτοιμο να την υποδεχθεί. 
              Στη συνέχεια, θα αναλυθούν διεξοδικότερα οι τρόποι αντίδρασης που ο συγγραφέας θεωρεί ότι είναι οι προτιμότεροι για ένα κράτος απέναντι στην πρόκληση της παγκοσμιοποίησης. 

             Αρχικά, ο Habermas θεωρεί ότι κυρίως τα μέλη της κοινωνίας των πολιτών οφείλουν να επεξεργαστούν πολιτικά την πρόκληση της παγκοσμιοποίησης. Γι’αυτό το λόγο τονίζει ιδιαιτέρως, ότι όταν απουσιάζει το στοιχείο της πολιτικής διαβούλευσης μέσα στη κοινωνία, οι πολίτες αποδέχονται άκριτα τις οποιεσδήποτε προσταγές του συστήματος. Ενώ, όταν οι υφιστάμενοι τρόποι ζωής είναι αντικείμενο διαλογικής διαμόρφωσης της βούλησης ο άνθρωπος απαλλάσσεται από την πλάνη. Με τη λαϊκή κυριαρχία τα δικαιώματα των υποτελών μετατράπηκαν σε δικαιώματα ελεύθερων πολιτών, στοιχείο που προδίδει την ύπαρξη ενός κοινωνικού κράτους. Οι άνθρωποι δηλαδή μετατρέπονται σε πολίτες, με μια διαμορφωμένη γνώμη και βούληση.  Επομένως, η δύναμη της λαϊκής κυριαρχίας πρέπει να χρησιμοποιείται σωστά από τους πολίτες, οι οποίοι πρέπει να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις που εγείρει η ιδιότητα του πολίτη και να αποκτήσουν πολιτειακές αρετές. Για να επιτευχθεί αυτό, είναι απαραίτητη μια συνεχής διαδικασία εκμάθησης υπό τη μορφή εθιστικής λειτουργίας, ώστε αυτό να εντυπωθεί στους πολίτες και να γίνει τρόπος ζωής.  Αυτή η άποψη του συγγραφέα για την επιθυμία ύπαρξης υπεύθυνων και ενεργών πολιτών στηρίζεται στην διαβουλευτική αντίληψή του για τη Δημοκρατία.
               Ο Habermas διακρίνει ότι σε ένα κράτος η εθνική αλληλεγγύη, είναι το πολιτιστικό υπόστρωμα για την αλληλεγγύη μεταξύ των πολιτών. Το αίσθημα ότι τα άτομα ανήκουν στο ίδιο έθνος εξασφαλίζει μια αφηρημένη αλληλεγγύη. Αυτό σημαίνει ότι προκύπτει αβίαστα μεταξύ τους το αίσθημα μιας αλληλοϋποστήριξης. Μέσα σε αυτό το κλίμα, της ομαδοποίησης, ο Habermas θεωρεί πως η προσέλευση της παγκοσμιοποίησης καθιστά απαραίτητο το στοιχείο της ετερότητας, καθώς για την ουσιαστική συνταγματική ενοποίηση των πολιτών της Ε.Ε., πρέπει από την μία να υπάρχει η ενότητα και από την άλλη πολυκρατικά αποτυπωμένη διαφορετικότητα. Μέλη του ίδιου έθνους, πρέπει να παραμένουν διαφορετικά μεταξύ τους παρ’ότι τα συνδέουν οι ισχυροί δεσμοί του έθνους.
                 Αξίζει να αναφερθεί η άποψη του Habermas ότι είναι σημαντικό να υιοθετήσουν τα άτομα μια ευρωπαϊκή ταυτότητα. Σε αυτό το σημείο παρατηρούμε την αναβίωση της καντιανής ιδέας κοσμοπολίτικου δικαίου δηλαδή την αναγκαία δημιουργία μιας κοσμοπολίτικης ένωσης κρατών που θα ξεπερνούσε την εθνική κυριαρχία, χωρίς να καταργεί τα ίδια τα κράτη. Αυτά, με τη σειρά τους οφείλουν να αναγνωρίζονται αμοιβαία ως μέλη της ίδιας πολιτικής κοινότητας, πέρα από τα εθνικά τους σύνορα.  Μέσα από διαδικασίες εκμάθησης πρέπει να επιτευχθεί η αλλαγή τη συνείδησης των πολιτών και η αναμόρφωση των αξιακών τους προσανατολισμών.

                 Μιλώντας για πλουραλισμό και παγκοσμιοποίηση, αυτόματα συσχετίζονται αυτές οι έννοιες με το άνοιγμα των αγορών και την εντονότερη παρουσία του καπιταλιστικού συστήματος. Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι ο Habermas δεν θεωρεί ως λύση το νεοφιλελευθερισμό. Πρώτον γιατί ο νεοφιλελευθερισμός καλλιεργεί ανταγωνιστικά και ατομικιστικά αισθήματα και τα άτομα δεν διακατέχονται από αλτρουισμό και ως αποτέλεσμα πλήττονται τα κοινωνικά ήθη. Στο καπιταλιστικό σύστημα τα άτομα είναι ανεξάρτητα οικονομικά υποκείμενα και στόχος τους είναι η οικονομική και κοινωνική τους ανέλιξη. Όμως,  όπως σημειώνει στην εισαγωγή του βιβλίου ο καθ. Κ. Παπαγεωργίου: «Τα άτομα αναπτύσσουν το πλήρες δυναμικό τους όχι μόνον ως οικονομικά αυτοκαθοριζόμενα όντα αλλά και ως πολιτικά αυτονομοθετούμενοι πολίτες». Έτσι, ο συγγραφέας θεωρεί ότι οι κοινωνικές απορρίψεις που θα μπορούσαν να επισυμβούν προς χάριν της οικονομικής ανάπτυξης θα επέφεραν ένα βαρύ πλήγμα στα κοινωνικά ήθη.
                     Συνεπώς, η παγκοσμιοποίηση ως φαινόμενο δεν θεωρείται αυτή καθ’αυτή αρνητική κατά τον Habermas. Πρέπει να υφίστανται οι κατάλληλες συνθήκες, ένα πρόσφορο έδαφος, ώστε το εθνικό κράτος να μεταβεί ομαλά σε αυτό το ολοένα «απειλητικό» φαινόμενο. Ο συγγραφέας δεν εκθειάζει το νεοφιλελεύθερο ύφος που ενυπάρχει μέσα στην έννοια «παγκοσμιοποίηση». Είναι κατά, επομένως, της οικονομικής παγκοσμιοποίησης αλλά υπέρμαχος της «παλαιάς Ευρώπης» και της Ευρώπης των λαών. Τα κράτη θα πρέπει να συνεργαστούν στα πλαίσια μιας πολύ-πολιτισμικοκεντρικής πραγματικότητας, η οποία χρειάζεται να αναδυθεί μέσα από τις κοινωνίες των πολιτών. Τα άτομα από τη μεριά τους  πρέπει να παρουσιάζονται όχι μόνο ως οικονομικά υποκείμενα αλλά ως πολίτες ελεύθεροι και δημιουργοί του δικαίου. Όλα αυτά θα επιτευχθούν σύμφωνα με τον Habermas, μέσα από επαναπροσδιορισμό των κρατικών και θεσμικών δομών.
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