SOME PROBLEMS ABOUT RATIONALITY (St. Lukes)

Παρουσίαση: Σοφία Μάγκουρα-Σακελλαρίδη, Ειρήνη Περγάρη
Ερωτήματα:

Όταν συναντάω μία σειρά από πεποιθήσεις που φαίνονται εκ πρώτης όψεως ανορθολογικές, ποια θα πρέπει να είναι η στάση μου; 
1. Θα πρέπει να υιοθετήσω μία κριτική στάση, λαμβάνοντας ως δεδομένο ότι οι πεποιθήσεις είναι ανορθολογικές και ψάχνω να εξηγήσω πως κατάφεραν να σταθούν, να επιβιώσουν από την ορθολογική κριτική, ποιες είναι οι συνέπειες τους κτλ. ή 
2. θα πρέπει να συμπεριφερθώ με βάση την αρχή της χάριτος (να δώσω την ευκαιρία στον εαυτό μου να τις προσεγγίσει άσχετα με το αποτέλεσμα): θα πρέπει δηλαδή να ξεκινήσω από την υπόθεση ότι οτιδήποτε μου φαίνεται ως ανορθολογικό μπορεί να ερμηνευθεί σαν ορθολογικό όταν κατανοηθεί πλήρως στο πλαίσιό του.

  Πιο συνοπτικά, το πρόβλημα τίθεται στο αν υπάρχουν εναλλακτικά πρότυπα ορθολογικότητας.

A.

Πρώτη απάντηση: Οι πεποιθήσεις ερμηνεύονται ως συμβολικές:

  Η πρώτη απάντηση στο πρόβλημά μας ισοδυναμεί με την άρνηση να απαντηθεί στη βάση του ότι:

Είναι παράλογο (κατά τον Dr Leach):  

--η φαινομενική ανορθολογικότητα των πεποιθήσεων που σχετίζονται με την πρωτόγονη μαγεία και τη θρησκεία δεν συνιστά πρόβλημα, διότι αυτές οι πεποιθήσεις ερμηνεύονται ως συμβολικές.

Είναι άσχετο (κατά τον Professor Firth): 

--η κρίση για την ορθολογικότητα των πεποιθήσεων είναι άσχετη με τους σκοπούς των ανθρωπολόγων: 

Δεν είναι σημαντικό για μία ανθρωπολογική μελέτη εάν υπάρχουν μάγισσες ή όχι…Πραγματευόμαστε εδώ μόνο τις ανθρώπινες σχέσεις

Είναι αποπροσανατολισμένο (κατά τον Dr Beattie):
--οι πεποιθήσεις που σχετίζονται με κάποιο τελετουργικό είναι συμβολικές. Έτσι, για τον μάγο όπως και για τον καλλιτέχνη, η βασική ερώτηση δεν είναι εάν το τελετουργικό είναι αληθινό με την έννοια ότι αντιστοιχεί ακριβώς σε μια εμπειρικά επαληθεύσιμη πραγματικότητα, αλλά εάν λέει, σε κατάλληλη συμβολική γλώσσα, αυτό που αξιώνεται και είναι σημαντικό να πει. 

Δεύτερη απάντηση: Μόνο επιστημονικά κριτήρια:
  Η δεύτερη απάντηση στο πρόβλημα έγκειται στον ισχυρισμό ότι υπάρχουν συγκεκριμένα κριτήρια που μπορούμε να εφαρμόσουμε και στις μοντέρνες και στις πρωτόγονες πεποιθήσεις, τα οποία δείχνουν ότι οι τελευταίες είναι αρκετά ακατανόητες.

Τρίτη απάντηση: Οι πεποιθήσεις προσπαθούν να εξηγήσουν φαινόμενα:

  Η τρίτη απάντηση ισοδυναμεί με την υπόθεση ότι οι πρωτόγονες μαγικές και θρησκευτικές πεποιθήσεις είναι προσπάθειες να εξηγήσουν φαινόμενα. Από τη μία ικανοποιούν συγκεκριμένα κριτήρια ορθολογικότητας, λόγω συγκεκριμένων ορθολογικών πρακτικών σκέψης και παρατήρησης που ακολουθούν, ενώ από την άλλη θεωρούνται λάθος και θα κριθούν σαν ανεπιτυχείς εξηγήσεις ενάντια στους κανόνες της επιστήμης (και της μοντέρνας κοινής λογικής).

Τέταρτη απάντηση: Το κριτήριο της αντίφασης:
  Η σκέψη των πρωτόγονων είναι «προ-λογική»: δεν περιορίζεται όπως η δική μας για να αποφύγει τις αντιφάσεις. Δεν υπάρχει η ανάγκη της λογικής. Αυτό που στα μάτια μας είναι αδύνατο ή παράλογο, θα γίνει αποδεκτό χωρίς καμία δυσκολία. 
  Ωστόσο, ο Levy-Bruhl θέλει να πει ότι υπάρχουν κριτήρια τα οποία ικανοποιεί η σκέψη αυτή. Ως εκ τούτου, υπάρχει μία έννοια υπό την οποία οι δυνάμεις πέρα από τις αισθήσεις μας είναι «αληθινές». Η θέση του Levy-Bruhl είναι ότι οι πρωτόγονες «μυστικιστικές» και «προ-λογικές» πεποιθήσεις είναι ανορθολογικές με βάση τα δικά μας πρότυπα, αλλά σύμφωνα με άλλα πρότυπα (που δεν τα συγκεκριμενοποιεί) αποτελούν «πραγματικά» και «λογικά» φαινόμενα. 

Πέμπτη απάντηση: Κριτήρια που προκύπτουν εντός «πλαισίου»:
  Η πέμπτη απάντηση στο πρόβλημά μας υποστηρίζει ότι υπάρχει μία δυνατή υπόθεση που θεωρεί ότι, καταρχήν, τα φαινομενικά ανορθολογικά συστήματα πεποιθήσεων στις πρωτόγονες κοινωνίες μπορούν να ερμηνευτούν ως ορθολογικά. Σύμφωνα με την άποψη του Winch, όταν ένας παρατηρητής έρχεται αντιμέτωπος με φαινομενικά ανορθολογικές πεποιθήσεις σε μία πρωτόγονη κοινωνία, θα πρέπει να αναζητήσει κριτήρια αποδιδόμενα από τα συμφραζόμενα, ώστε σύμφωνα μ’ αυτά να φανούν λογικές οι πεποιθήσεις.

  Ο Winch υποστηρίζει ότι είναι λάθος να επικαλείται κανείς μία ανεξάρτητη ή αντικειμενική αλήθεια. Αυτό που υπολογίζεται ως αληθινό εξαρτάται από το πλαίσιο και τη γλώσσα που χρησιμοποιείται (έτσι είναι εντός της θρησκευτικής χρήσης της γλώσσας που η αντίληψη για την αλήθεια του Θεού έχει τη θέση της). Ο Winch ισχυρίζεται ότι η ορθολογικότητα είναι εξαρτημένη από το πλαίσιο ή την κουλτούρα.
  Έτσι, είναι πιθανό καταρχήν οι πεποιθήσεις που φαίνονται να είναι ανορθολογικές μπορούν να επανερμηνευτούν ως ορθολογικές, υπό το φως των κριτηρίων της ορθολογικότητας που ανακαλύπτονται στον πολιτισμό που συμβαίνουν. 

Β.

  Η χρήση της λέξης «ορθολογικό» και τα παράγωγά του έχει προκαλέσει μεγάλη σύγχυση και ασάφεια, ιδιαίτερα στα γραπτά των θεωρητικών της κοινωνιολογίας. Είναι λάθος όμως, να υποθέσουμε ότι υπάρχει μία απάντηση σ’ αυτό.

Τι σημαίνει για μία πεποίθηση ή μία σειρά πεποιθήσεων να είναι ανορθολογικές;
Μία πεποίθηση μπορεί να χαρακτηριστεί σαν μία πρόταση αληθινή. Οι πεποιθήσεις, ή μία σειρά από πεποιθήσεις, χαρακτηρίζονται ως ανορθολογικές εάν είναι ανεπαρκείς με συγκεκριμένους τρόπους:

1) εάν είναι μη λογικές, δηλαδή ασυνεπής ή (αυτό)αντιφατικές, συνιστώντας ή βασιζόμενες σε μη έγκυρα συμπεράσματα,

2) εάν είναι εν μέρει ή ολοκληρωτικά ψευδείς,

3) εάν είναι μη εμπειρικές (μολονότι μπορεί να αμφισβητηθεί εάν θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως προτάσεις και επομένως ως πεποιθήσεις)

4) εάν είναι κατά την περίσταση συγκεκριμένες ή ad hoc, δηλαδή μη γενικεύσιμες-καθολικές, γιατί είναι συνδεδεμένες με συγκεκριμένες περιστάσεις,

5) εάν οι τρόποι με τους οποίους δημιουργούνται θεωρούνται ατελείς, ελλιπείς, ως σε κάποιο βαθμό. Για παράδειγμα:

            α) οι πεποιθήσεις μπορεί να βασίζονται, εν μέρει ή ολοκληρωτικά σε άσχετες         θεωρήσεις

            β) μπορεί να βασίζονται σε ανεπαρκή στοιχεία,

            γ) μπορεί να τίθενται μη κριτικά, δηλαδή να μην είναι ανοιχτές σε διάψευση ή σε τροποποίηση από την εμπειρία, επειδή θεωρούνται «ιερές» και προστατεύονται από τη «δεύτερη επεξεργασία» και από τα στοιχεία εκείνα που οδηγούν στην ανταπόδειξη,

           δ) οι πεποιθήσεις μπορεί να δημιουργούνται μη στοχαστικά, χωρίς συνειδητή εξέταση των υποθέσεών τους και των επιπτώσεών τους σχετικά με άλλες πεποιθήσεις κλπ.

Επί πρόσθετα, υπάρχουν άλλες καλές-έννοιες που χρησιμοποιούνται για τον όρο «ορθολογικό» όσον αφορά τις πράξεις, όπως:

6) η ευρεία έννοια των απλά προσανατολισμένων στο στόχο πράξεων,

7) η έννοια κατά την οποία μία πράξη θεωρείται ορθολογική εάν υιοθετείται στην πραγματικότητα το πιο επαρκές μέσο για να πετύχει δεδομένο σκοπό,

8) η έννοια κατά την οποία το μέσο που θεωρείται από τον δράστη το πιο επαρκές να υιοθετήσει για την επίτευξη των δικών του σκοπών (όποιοι και να είναι αυτοί),

9) η έννοια κατά την οποία μία πράξη συμβάλλει στους «μακροπρόθεσμους» σκοπούς του δράστη (είτε είναι εκφρασμένοι ή όχι),

10) η έννοια κατά την οποία οι σκοποί του δράστη είναι αυτοί που οφείλει να έχει.
Γ.

  Ορισμένα κριτήρια ορθολογικότητας είναι γενικά – καθολικά (1), δηλαδή εφαρμόσιμα σε όλες τις πεποιθήσεις, σε κάθε πλαίσιο, ενώ άλλα είναι εξαρτώμενα από το πλαίσιο (2), δηλαδή πρόκειται να ανακαλυφθούν από την διερεύνηση του πλαισίου και είναι μόνο εφαρμόσιμα στις πεποιθήσεις αυτού του πλαισίου. 

  Σύμφωνα με τον Lukes, οι πεποιθήσεις δεν μπορούν μόνο να αξιολογηθούν από τα κριτήρια που θα ανακαλυφθούν εντός του πλαισίου στο οποίο βρίσκονται. Πρέπει επίσης να αξιολογηθούν από κριτήρια ορθολογικότητας επειδή απλά είναι κριτήρια ορθολογικότητας.
  Στην ανάλυση που κάνει υποθέτει ότι συζητάμε για τις πεποιθήσεις μιας κοινωνίας Σ. 

1) Ποια είναι τα κριτήρια ορθολογικότητας για την κοινωνία Σ, γενικά;

2) Ποια είναι τα κατάλληλα κριτήρια για να εφαρμοστούν σε μία δεδομένη κατηγορία πεποιθήσεων εντός της κοινωνίας;

  Η απάντηση στην πρώτη ερώτηση δίνεται μέσω της απάντησης του στον Winch, ο οποίος ισχυρίζεται ότι τα κριτήρια είναι εξαρτώμενα από τον πολιτισμό:

   Σε πρώτο επίπεδο,

- η ύπαρξη μίας κοινής πραγματικότητας είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να κατανοήσουμε τη γλώσσα της Σ κοινωνίας 

- η Σ πρέπει να έχει τη δικής μας διάκρισή μεταξύ αλήθειας και ψεύδους εάν πρόκειται να καταλάβουμε τη γλώσσα της

   Σε δεύτερο επίπεδο,

- η γλώσσα της Σ πρέπει να έχει πρακτικούς λογικούς κανόνες και όχι όλοι απ’ αυτούς να είναι θέμα σύμβασης. Εάν τα μέλη της Σ δεν έχουν τις έννοιες του αντίθετου, της αναγνώρισης νόμων και της μη αντίφασης, πώς εμείς θα μπορέσουμε να καταλάβουμε τη σκέψη τους, τα συμπεράσματα και τα επιχειρήματά τους;
- εάν η Σ έχει μία γλώσσα, πρέπει στο ελάχιστο να έχει κριτήρια αλήθειας (σαν αντιστοιχία στην πραγματικότητα) και λογικής, τα οποία μοιραζόμαστε μ’ αυτήν και είναι απλά κριτήρια ορθολογικότητας.
Συμπεράσματα 1:

  Έτσι, οι δύο πρώτοι τρόποι (Β1. εάν είναι μη λογικές, δηλαδή ασυνεπής ή (αυτο)αντιφατικές, συνιστώντας ή βασιζόμενες σε μη έγκυρα συμπεράσματα, Β2. εάν είναι εν μέρει ή ολοκληρωτικά ψευδείς) όπου οι πεποιθήσεις μπορεί να είναι ανορθολογικές, είναι θεμελιώδεις και προέρχονται από την εφαρμογή των ορθολογικών κριτηρίων 1. 
 Επιπλέον, μπορεί να δειχθεί ότι και οι άλλοι τύποι ανορθολογικότητας της πεποίθησης, που αναδεικνύονται είναι εξαρτημένοι από αυτά τα κριτήρια (ορθολογικά 1 και κατά συνέπεια Β1 και Β2).
  Έτσι, η τρίτη απάντηση στην ενότητα Α δικαιώνεται ως εξής: Στο βαθμό που οι πρωτόγονες μαγικο-θρησκευτικές πεποιθήσεις είναι λογικές και ακολουθούν μεθοδολογικά ορθές διαδικασίες είναι ορθολογικές 1. Στο βαθμό που είναι εν μέρει ή ολοκληρωτικά ψευδείς, δεν είναι ορθολογικές.
  Επίσης, μέρος της θέσης του Levy-Bruhl (τέταρτη απάντηση στην Α) δικαιώνεται: Στο βαθμό που το «μυστικιστικό» και «προ-λογικό» μπορεί να ερμηνευτεί ως ψευδές και μη έγκυρο, οι πρωτόγονες και (οι ανάλογες μοντέρνες) πεποιθήσεις είναι ανορθολογικές 1.
  Η απάντηση στη δεύτερη ερώτηση συνοψίζεται στα εξής:
Γενικά, υπάρχουν κριτήρια από τα συμφραζόμενα για να αποφασίσει κανείς τι μετράει ως «καλός λόγος (αιτία)» για να διατηρήσεις μία πεποίθηση. Έτσι, επιστρέφοντας στο σχήμα μας του τρόπου με τον οποίο οι πεποιθήσεις μπορούν να είναι ανορθολογικές, για κάθε ή για όλες τις πεποιθήσεις μιας συγκεκριμένης κατηγορίας σε μια κοινωνία, μπορεί να υπάρχουν κριτήρια που προάγονται από τα συμφραζόμενα σύμφωνα με τα οποία αυτές είναι «συνεπείς» ή «ασυνεπείς», «αληθείς» ή «ψευδείς», «με νόημα» ή «παράλογες», «κατάλληλες» ή «ακατάλληλες» των περιστάσεων, «ορθές» ή «μη ορθές» και γενικά, βασισμένες σε καλές ή κακές αιτίες.
Συμπεράσματα 2:

  Έτσι, η πρώτη θέση στην ενότητα Α είναι κατά μεγάλο βαθμό δικαιωμένη, στο βαθμό που πραγματικά τονίζει την ανάγκη να επιτραπεί η κατά τα συμφραζόμενα συμβολική ερμηνεία, αλλά σφάλλει στο βαθμό που αγνοεί το γεγονός ότι οι πεποιθήσεις φιλοδοξούν να είναι «αληθινές» και βασίζεται αποκλειστικά στην μη εξηγήσιμη αντίληψη της «μεταφοράς».

  Η τρίτη θέση (οι πεποιθήσεις προσπαθούν να εξηγήσουν φαινόμενα) σφάλλει (ή είναι ανεπαρκής) μόνο στο βαθμό που αρνείται (ή αγνοεί) τη σχέση των ορθολογικών κριτηρίων 2. 
  Η τέταρτη θέση προμηνύει ό,τι προωθείται εδώ, αλλά είναι αποπροσανατολιστική στο βαθμό που προτείνει ότι τα ορθολογικά κριτήρια 1 δεν είναι καθολικά και θεμελιώδη (υποστηρίζει ότι οι πρωτόγονες «μυστικιστικές» και «προ-λογικές» πεποιθήσεις είναι ανορθολογικές με βάση τα δικά μας πρότυπα, αλλά σύμφωνα με άλλα πρότυπα (που δεν τα συγκεκριμενοποιεί) αποτελούν «πραγματικά» και «λογικά» φαινόμενα).
  Η πέμπτη θέση είναι αμφίσημη. Στο βαθμό που ο Winch υποστηρίζει ότι δεν υπάρχουν ορθολογικά κριτήρια 1, αυτός εμφανίζεται να σφάλλει. Στο βαθμό που αυτός υποστηρίζει ότι υπάρχουν ορθολογικά κριτήρια 2, αυτός εμφανίζεται σωστός (Σύμφωνα με την άποψη του Winch, όταν ένας παρατηρητής έρχεται αντιμέτωπος με φαινομενικά ανορθολογικές πεποιθήσεις σε μία πρωτόγονη κοινωνία, θα πρέπει να αναζητήσει κριτήρια αποδιδόμενα από τα συμφραζόμενα ώστε σύμφωνα μ’ αυτά να φανούν λογικές οι πεποιθήσεις. Ισχυρίζεται ότι η ορθολογικότητα είναι εξαρτημένη από το πλαίσιο ή την κουλτούρα).
  Εάν και τα δύο είδη κριτηρίων απαιτούνται για την κατανόηση των πεποιθήσεων, είναι εξίσου απαραίτητα για την εξήγηση τού γιατί αυτές διατηρούνται, πώς λειτουργούν και ποιες είναι οι κοινωνικές συνέπειές τους. Έτσι μόνο από την εφαρμογή των ορθολογικών κριτηρίων (1) είναι δυνατό να δούμε πως οι πεποιθήσεις που αποτυγχάνουν να τα ικανοποιήσουν μπορούν να κριθούν ορθολογικά ή να αποτύχουν να κριθούν. Από την άλλη, είναι συνήθως μόνο από την εφαρμογή των ορθολογικών κριτηρίων (2), που η ουσία και η σημασία που έχουν οι πεποιθήσεις, γι’ αυτούς που τις διατηρούν, μπορούν να κατανοηθούν. Και τα δύο, τα ορθολογικά κριτήρια (1) και τα ορθολογικά κριτήρια (2) είναι απαραίτητα για την κατανόηση και την εξήγηση της σκέψης.
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