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Περιγραφή του μαθήματος

Το μάθημα φιλοδοξεί να φωτίσει τους κρίσιμους μετασχηματισμούς του κοινωνικού και πολιτικού συστήματος της Μεταπολίτευσης και να συζητήσει κριτικά τις διαδικασίες συγκρότησης και τα βασικά χαρακτηριστικά του.  Με ιδιαίτερη έμφαση στη σχέση και την επίδραση των οικονομικών, κοινωνικών δομών και σχέσεων πάνω στο «πολιτικό», το μάθημα θα επιχειρήσει την κριτική κατανόηση του πραγματολογικού υλικού, που η μέχρι σήμερα έρευνα έχει θησαυρίσει. Οι προσεγγίσεις θα στηριχθούν στην κριτική επισκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας και των πορισμάτων της εμπειρικής έρευνας με σκοπό να ελεγχθεί η ερμηνευτική επάρκεια των κυρίαρχων και στερεοτυπικών ερμηνευτικών σχημάτων και η ορθότητα των αξιολογικών συμπερασμάτων.  Παρά την λανθάνουσα χρονολογική περιοδολόγηση των επιμέρους θεματικών και τις σαφείς ιστορικές αναφορές το σεμινάριο δεν ασχολείται με την ιστορία του Ελληνικού κοινωνικού και πολιτικού σχηματισμού.

Το σεμινάριο οργανώνεται σε τέσσερις επάλληλους  θεματικούς κύκλους. Ειδικότερα: α) Στον πρώτο επιχειρείται η  κριτική επισκόπηση των βασικών θεωρητικών προσεγγίσεων αναφορικά με τον ελληνικό κοινωνικό σχηματισμό  μέσα από την (συγ) κριτική συνεξέταση των κοινωνικοοικονομικών δομών και σχέσεων καθώς και των ιδεολογικών πρακτικών. β) Ο  δεύτερος επικεντρώνει στην διαδικασία και τους ιστορικούς όρους δόμησης του πολιτικού συστήματος με αφετηρία  την θεσμική ανασυγκρότηση του κράτους. Στη συνάφεια αυτή αναδεικνύονται και αναλύονται οι αντιφάσεις και οι παθογένειες του πολιτικού μας συστήματος καθώς και οι πολιτικές στρατηγικές για την υπέρβασή τους. γ)  Ο τρίτος προσεγγίζει τις δομές, τους θεσμούς, τις λειτουργίες καθώς και τους μετασχηματισμούς του συστήματος πολιτικής και κοινωνικής εκπροσώπησης, μέσα από την ανάλυση των κομμάτων και του κομματικού συστήματος, των οργανωμένων συμφερόντων, των νέων κοινωνικών κινημάτων και των ΜΚΟ.  δ) Το σεμινάριο θα ολοκληρωθεί με τον κριτικό και μεταθεωρητικό προβληματισμό αναφορικά με την αιτιότητα, τη σκοπιμότητα και τις συνέπειες των ριζικών μετασχηματισμών που συντελούνται τα τελευταία χρόνια , στον ορίζοντα μιας πολυεπίπεδης  και επίμονης κρίσης, στις δομές, στις σχέσεις και στους συσχετισμούς δύναμης στο κοινωνικό και πολιτικό μας σύστημα, μετασχηματισμοί που συμπυκνώνουν υποδειγματικά την νέα ιδεολογικοπολιτική συνάρθρωση του κράτους με την κοινωνία και την οικονομία.

Απαιτήσεις του μαθήματος 

Το μάθημα στηρίζεται στις διαλέξεις των διδασκόντων αλλά και στις παρουσιάσεις των φοιτητών/τριών, γι’ αυτό και οι τελευταίοι πρέπει να συμμετέχουν ενεργά σε όλες τις συναντήσεις του μαθήματος. 
 Η τελική αξιολόγηση  θα στηριχθεί στα παρακάτω κριτήρια:
Εργασία (Το θέμα της εργασίας θα ορίζεται μετά από συνεννόηση με τον διδάσκοντα)










50%

Παρουσίαση








30%

Συμμετοχή (στον προβληματισμό του μαθήματος, που προκύπτει από τις 

διαλέξεις και την παρουσίαση της σχετικής βιβλιογραφίας)


20% 
Σχέδιο μαθήματος

 Ι. Ο ελληνικός κοινωνικός σχηματισμός: θεωρήσεις και προσεγγίσεις

  Οικονομία, κοινωνία, ιδεολογία: Δομές, σχέσεις, πρακτικές.

Υποχρεωτικά

Close D., (2007) Ελλάδα 1945 -2004, Θεσσαλονίκη, Εκδ. Θύραθεν, σελ. 85-138, 259-345

Μουζελης, Ν. ,(1978) Νεοελληνική κοινωνία. Όψεις υπανάπτυξης, Εξάντας, Αθήνα, σελ. 17-57 και 268-339.

Τσουκαλάς, Κ. , (1987), Κράτος, κοινωνία, εργασία στη μεταπολεμική Ελλάδα, Αθήνα, Θεμέλιο. 

Αργείτης Γ. (2005), «Συσσώρευση κεφαλαίου, δικαιότερη διανομή εισοδήματος και μακροοικονομική σταθερότητα στην Ελλάδα», στο Κ. Αλεξίου κ.ά., Οικονομικές αλλαγές και κοινωνικές αντιθέσεις στην Ελλάδα. Οι προκλήσεις στις αρχές του 21ου αιώνα, Αθήνα, Τυποθύτω-Γ. Δαρδανός, σελ. 59-86.

Ρομπόλης, Σ., κά, (2002), «Οικονομικές θεωρίες και οικονομική πολιτική στην Ελλάδα (1980-2000», στο Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα, Ιδεολογικά ρεύματα και τάσεις της διανόησης στη σημερινή Ελλάδα, Αθήνα, σελ. 443-75.
Διαμαντούρος, Ν., (2000), Πολιτικός δυισμός και πολιτική αλλαγή στην Ελλάδα της μεταπολίτευσης, Αθήνα, Αλεξάνδρεια.
Καφετζής Π. κ.ά. (επίμ.) (2007), Πολιτική κοινωνία πολίτες.  Ανάλυση δεδομένων της Ευρωπαϊκής Κοινωνικής Έρευνας,  όλα τα άρθρα κυρίως εκείνα των Θ. Μαλούτα κ.ά.,  Β. Γεωργιαάδου & Η. Νικολακόπουλου, Α. Πανταζόπουλου, και Ν. Δεμερτζή & Β. Παπλιάκου, Αθήνα, ΕΚΚΕ, σελ. 63-98, 125-192.
Σεβαστάκης Ν., (2004), Κοινότοπη Χώρα. Όψεις του δημόσιου χώρου και αντινομίες αξιών στην σημερινή Ελλάδα, Σαββάλας, Αθήνα.

Επιλογές 

Κόλλιας Χρ., Μανωλάς Γ., Παλαιολόγου Σ.-Μ., (2005), «Η ελληνική οικονομία:  Συγκριτική θέση και εξέλιξη βασικών μεγεθών», στο Χρ. Κόλλιας κ.ά, (επίμ.), Σύγχρονες προσεγγίσεις στης ελληνικής οικονομίας, Αθήνα. Πατάκης, σελ. 67-98.
Παπαηλίας Θ. (1996), Ελληνική Οικονομία 1948-1995.  Μύθοι και πραγματικότητα, Αθήνα, Αγροτική Τράπεζα.

Pagoulatos G. (2005), “The Politics of Privitization:  Redrawing the Public-Private Boundary”, West European Politics, Vol. 28, No. 2, σελ. 358-380.
Οικονομάκης Γιώργος, Γιάννης Ζησιμόπουλος, Δημήτρης Κατσορίδας, Γιώργος  

              Κoλλιάς, Γιώργος Κρητικίδης, (2015) Η ταξική διάρθρωση και η θέση της  

              εργατικής τάξης στην ελληνική κοινωνία, Μελέτες (Studies) / 41, ΙΝΕ ΓΣΕΕ, 

              Παρατηρητήριο Οικονομικών και Κοινωνικών Εξελίξεων, Αθήνα.

Τσουκαλάς Κ. (1993), «Τσαμπατζήδες» στη χώρα των θαυμάτων. Περί ελλήνων στην Ελλάδα, Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης,  τχ. 1, σελ. 5-52.

Πιζάνιας, Π., (1994), «Ακέφαλα υποκείμενα. Περιήγηση στις πολιτικές σχέσεις με οδηγό την υποκειμενικότητα». Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης, τχ. 4, σελ. 25-57. 
Δοξιάδης, Κ., (1993), «Η ιδεολογία στη μεταπολεμική Ελλάδα», Λεβιάθαν,  χ. 13 (β’ περίοδος), σελ. 123-148. 

Μεταξάς, Α.-Ι.Δ. (2005), «Θρησκειοποίηση της πολιτικής και φοβική κοινωνία» στο Ανθόπουλος Χ. κ.ά.. (επίμ.) κ.ά., Ασφάλεια και δικαιώματα στην κοινωνία της διακινδύνευσης, Αθήνα, Αντ. Ν. Σάκκουλας, σελ. 25-36.

Παντελίδου – Μαλούτα, Μ., (1996), «Πολιτική ταυτότητα, γυναικεία υποκειμενικότητα και δημοκρατία» σε  Λυριντζής, Χ. – Η. Νικολακόπουλος – Δ. Σωτηρόπουλος (επιμ.), Κοινωνία και Πολιτική. Όψεις της Γ΄ Ελληνικής Δημοκρατίας 1974-1994, Αθήνα, Θεμέλιο, σελ. 338-362.

Δώδος, Δ., κ.α., (1990), «Η πολιτική κουλτούρα στις χώρες της Νότιας Ευρώπης: Συγκριτικοί πίνακες», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, ειδικό τχ. (75Α) .
Δεμερτζής, Ν., (2000α), «Εισαγωγή στην ελληνική πολιτική κουλτούρα . Θεωρητικά και ερευνητικά ζητήματα»,  σε Ν. Δεμερτζής (επ.), Η ελληνική πολιτική κουλτούρα σήμερα, (γ’ έκδοση),  Αθήνα, Οδυσσέας σελ.7-39. 

ΙΙ.  Πολιτικό σύστημα και κράτος: Από τον «εκδημοκρατισμό» στον «εκσυγχρονισμό» 

και τη «μεταρρύθμιση»

1. Η θεσμική (ανα)συγκρότηση του κράτους και του πολιτικού συστήματος:  Ζητήματα εκδημοκρατισμού

Υποχρεωτικά

Μάνεσης, Α., (1986),  «Η εξέλιξη των πολιτικών θεσμών στην Ελλάδα: αναζητώντας μια δύσκολη νομιμοποίηση» σε Α. Μάνεσης, κ.α., Η Ελλάδα σε εξέλιξη, Εξάντας, Αθήνα, σελ. 15-60.

Spourdalakis, M., (1996), Securing Democracy in Post-authoritarian Greece. The Role of Political Parties σε G. Pridham - P. Lewis (eds) (1996), Stabilising Fragile Democracies, London, Routledge, 167-186.
Gunther R. Diamandouros P, N. Sotiropoulos A. D. (επιμ), (2006), Democracy and the State in the New Southern Europe, Oxford, Oxford University Press, (επιλογή άρθρων).
Βούλγαρης Γ. (2001) Η Ελλάδα της μεταπολίτευσης 1974-1990: Σταθερή δημοκρατία σημαδεμένη από τη μεταπολεμική ιστορία, Αθήνα: Θεμέλιο, σελ. 13-141. 
Επιλογές 

Διαμαντούρος, Ν. Π., (1983), «1974. Η μετάβαση από το αυταρχικό στο δημοκρατικό καθεστώς στην Ελλάδα», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, τχ. 49, σελ. 52-87..

Αλιβιζάτος, Ν., (1980), Ο εκδημοκρατισμός σήμερα:  σύγχρονες διαστάσεις ενός παλιού αιτήματος, Σύγχρονα Θέματα, τχ. 8.

Μάνεσης, Α., (1980), «Η κρίση των θεσμών της φιλελεύθερης δημοκρατίας και το Σύνταγμα», Σύγχρονα Θέματα, τχ. 8,  Ιούλιος ’80.
Γεώργιος Κασιµάτης (2005),  H Mετάβαση στη ∆ηµοκρατία και το Σύνταγµα του 1975, Ι∆ΡΥΜΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ.
Καμίνης, Γ. (2004), «Από τη Μεταπολίτευση στην Εδραίωση της Δημοκρατίας: Ελλάδα – Ισπανία – Πορτογαλία» σε Χ. Βερναρδάκης κ.α. (επιμ.), Τριάντα χρόνια δημοκρατία: Το Πολιτικό Σύστημα της Τρίτης Ελληνικής Δημοκρατίας 1974-2004, τομ. Α., εκδ. Κριτική, Αθήνα, σελ. 13-22
Pridham, G. (1990), “ Southern European democracies on the road to consolidation: a comparative assessment of the role of political parties”  σε G. Pridham (ed.), Securing Democracy, Routledge, London – New York, σελ. 1-41.

Featherstone, K. (1990), «Political parties and democratic consolidation in Greece»σε G. Pridham (ed.), Securing Democracy, Routledge, London – New York, σελ.179- 202.

2. Παθογένειες και δυσλειτουργίες του κράτους και του πολιτικού συστήματος: γραφειοκρατία, πελατειακές σχέσεις λαϊκισμός.

Υποχρεωτικά
Λυριντζής, Χρ. – Μ. Σπουρδαλάκης, (1993), «Περί λαϊκισμού: μια σύνθεση με αφορμή την ελληνική βιβλιογραφία», Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης, τχ. 1, Ιανουάριος 1993, σελ. 133-62. 

Lyrintzis, C., (1984), «Political Parties in Post-junta Greece: Α Case of ‘Bureaucratic Clientelism’», West European Politics, vol. 7, no 2, σελ. 99-117.
Μουζέλης Ν. (1989), «Λαϊκισμός, νέος τρόπος ένταξης των μαζών στις πολιτικές διαδικασίες;» στο Ν. Μουζέλης κ.ά. Λαϊκισμός και πολιτική, Αθήνα, Γνώση, σελ. 21-45.

Σπουρδαλάκης, Μ. (1989), «Ελληνικός λαϊκισμός και αυταρχικός κρατισμός», στο Ν. Μουζέλης κ.ά. Λαϊκισμός και πολιτική, Αθήνα, Γνώση, σελ. 65-76.
 Σεβαστάκης Ν. - Γ. Σταυρακάκης (2012),  Λαϊκισμός, αντιλαϊκισμός και κρίση,        

          Αθήνα, Νεφέλη. 
Επιλογές

Χαραλάμπης, Δ., (1989), Πελατειακές σχέσεις και λαϊκισμός. Η εξωθεσμική συναίνεση στο ελληνικό πολιτικό σύστημα, Αθήνα, Εξάντας, σελ.239-325.

Σπανού, Κ., (1990), «Εκλογές και δημόσια διοίκηση. Η εκλογική ενεργοποίηση των ενδοδιοικητικών πελατειακών μηχανισμών» σε Γ. Βούλγαρης, κ.α. Εκλογές και κόμματα στη δεκαετία του ’80, Αθήνα, Θεμέλιο, σελ. 165-99. 

Ελεφάντης, Α., (1991), Στον αστερισμό του λαϊκισμού, Αθήνα, Ο Πολίτης. σελ.235 επ.
    Πανταζόπουλος, Α., (2013), Ο αριστερός εθνικολαϊκισμός 2008-2013. Από την 'εξέγερση' του Δεκέμβρη, τους 'Αγανακτισμένους' και τις εκλογές του 2012 μέχρι το νέο κυπριακό ζήτημα, Θεσσαλονίκη, Επίκεντρο. 

Σωτηρόπουλος, Δ., (1996), Γραφειοκρατία και πολιτική εξουσία, Αθήνα, Αντ. Ν. Σάκκουλας. 
Δεμερτζής Νίκος (2004),  «Λαϊκισμός και μνησικακία. Μια συμβολή της (πολιτικής) κοινωνιολογίας των συγκινήσεων», σε  Επιστημη και Κοινωνια, Τεύχος 12: Άνοιξη 2004 

Σωτηρόπουλος Δ., (2001), Η κορυφή του πελατειακού κράτους. Οργάνωση στελέχωση και πολιτικοποίηση των ανώτερων βαθμίδων  της Κεντρικής Διοίκησης στην Ελλάδα. 1974-2000, Αθήνα, Ποταμός.

Λυριντζής, Χ., (1990), «Λαϊκισμός: η έννοια και οι προοπτικές», σε Γ. Βούλγαρης κ.α., Εκλογές και κόμματα στη δεκαετία του ‘80. Εξελίξεις και προοπτικές του πολιτικού συστήματος, Αθήνα, Θεμέλιο, σελ. 44-69.

Μουζέλης, Ν., (1986), «Από τον Ελευθέριο Βενιζέλο στον Ανδρέα Παπανδρέου», σε Α. Μάνεσης, κ.α., Η Ελλάδα σε εξέλιξη, Εξάντας, Αθήνα.
Spanou, C., (1996), «Penelope’s suitors: Administrative Modernization and Party Competition in Greece», West European Politics, vol. 19, no 1, 1996. 
3. Οι στρατηγικές του «εκσυγχρονισμού» και των «μεταρρυθμίσεων»

Υποχρεωτικά

Μουζέλης, Ν. (2002) Από την αλλαγή στον εκσυγχρονισμό, Θεμέλιο, Αθήνα, σελ.19-72, 163-355

Γράβαρης, Δ., (2004),  «Η πολιτική οικονομία των μορφών νομιμοποίησης.  Από τον λαϊκισμό στον τεχνοκρατικό εκσυγχρονισμό» σε Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα Κοινωνική αλλαγή στη σύγχρονη Ελλάδα (1980-2001), Αθήνα, Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα, σελ.27-57.

Μακρυδημήτρης, Α. (2002), Κράτος και κοινωνία των πολιτών, Μεταμεσονύκτιες εκδόσεις, Αθήνα, σελ.101-206.

Σταθάκης, Γ. (2002), «Οικονομικός φιλελευθερισμός και το εγχείρημα του εκσυγχρονισμού» σε Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα Ιδεολογικά ρεύματα και τάσεις της διανόησης στην σημερινή Ελλάδα Αθήνα, Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα, σελ. 166-180. 

Λυριντζής, Χρ. (1998), «Κρίση πολιτικής;  Νέες πολιτικές τάσεις και δυνατότητες εκσυγχρονισμού» στο Μ. Σπουρδαλάκη (επίμ.), ΠΑΣΟΚ.  Κράτος – Κόμμα – Κοινωνία, Αθήνα, Πατάκης, σελ. 78-88.
Κατσαμπέκης Γ., (2018) «Ο πολιτικός λόγος του «εκσυγχρονισμού» (1989-2004)» στο           

            Ασημακόπουλος
 Β,  Χ. Δ. Τάσσης ΠΑΣΟΚ 1974-2018, Αθήνα, Gutenberg - Γιώργος &                    

            Κώστας Δαρδανός
. 

Δεδουσόπουλος  Απόστολος,  (1985) «Για την κρίση» Δεκαπενθήμερος Πολίτης, τχ.  54-55

Επιλογές

Σακελλαρόπουλος Σπ. και Σωτήρης Π. (2004) Αναδιάρθρωση και εκσυγχρονισμός: Κοινωνικοί και πολιτικοί αγώνες στην Ελλάδα της δεκαετίας του ’80. Αθήνα, Παπαζήση. 

Γραβαρης, Δ. (2002) «Το αίτημα του πολιτικού εκσυγχρονισμού- Στοιχεία από τη λειτουργία μιας πολιτικής ιδεολογίας στην Ελλάδα» σε Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα Ιδεολογικά ρεύματα και τάσεις της διανόησης στην σημερινή Ελλάδα Αθήνα, Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα, σελ. 87-114.

Βούλγαρης Γ., κ.α,(2002) Η προοπτική του Εκσυγχρονισμού στην Ελλάδα, Καστανιώτης, Αθήνα
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