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Εισαγωγή
   Η παρούσα εργασία έχει σκοπό να αναφερθεί γενικότερα στην έννοια του γάμου, του διαζυγίου και στο φαινόμενο της έμφυλης βίας, εστιάζοντας ιδιαίτερα στην ενδοοικογενειακή βία η οποία έχει άμεση σχέση με τα παραπάνω. Σε κάποιες περιπτώσεις, η ενδοοικογενειακή βία σχετίζεται άμεσα με τη λήψη διαζυγίου αλλά το βασικότερο είναι ότι συνδέεται με την έννοια του γάμου και της συμβίωσης. Αυτό το φαινόμενο αποτελεί μια πραγματικότητα στις σύγχρονες κοινωνίες, μετά της συνεχούς αυξανόμενης έξαρσης των περιστατικών έμφυλης βίας. Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες παρατηρείται μεγάλη αύξηση του αριθμού των διαζυγίων, καθώς και πολλές μορφές οικογενειών και σχέσεων (παντρεμένα ή ελεύθερα συγκατοικούντα ζευγάρια) με ή χωρίς παιδιά.


Μέρος Α: Γάμος 
   Ο γάμος ερμηνεύεται ως ένα νομικά έγκυρο συμβόλαιο μεταξύ του ζευγαριού που καθορίζει  συμπεριφορές. Είναι ένας κοινωνικός θεσμός που χαρακτηρίζεται από την αμοιβαία πρόθεση μακρόχρονης διατήρησής του, την συνοίκηση των δύο συζύγων, την πρόθεση αναπαραγωγής και την οικονομική συνεργασία και μια τελετουργία με την οποία έγκειται και να αναγνωρίζεται δημόσια μια νόμιμη, μόνιμη και τυπική ένωση που θα καταλήξει στη δημιουργία οικογένειας. Αποτελεί ένα πλέγμα δικαιωμάτων και υποχρεώσεων που αφορούν τα πρόσωπα που δημιουργούν τη ένωση και τα παιδιά που προκύπτουν από αυτή. Στη σύγχρονη θεωρία του γάμου, ερμηνεύεται ως δημιουργία οικογένειας. Στις σύγχρονες κοινωνίες η οικογένεια δημιουργείται με τον γάμο και διαλύεται όταν αυτός τελειώνει. Αντίθετα στις παραδοσιακές κοινωνίες η οικογένεια υπάρχει πριν από τον γάμο και συνεχίζει να υπάρχει όταν αυτός λήξει. Η παραδοσιακή οικογένεια δεν βασίζεται στην τύχη της κάθε μιας από τις συζυγικές οικογένειες που την αποτελούν. Με τον γάμο διασφαλίζεται η νομιμότητα των παιδιών και συνεπώς της διαδοχής και της κληρονομιάς. 


Α.1 Γαμηλιότητα
   Η γαμηλιότητα, δηλαδή η συχνότητα γάμων σε χίλιους κατοίκους, διαφέρει από χώρο σε χώρο και χρονικά. Οι παράγοντες που επηρεάζουν τη διαφοροποίηση της γαμιλιότητας είναι πολλοί και αλληλεπιδρούν μεταξύ τους. Οι πιο σημαντικοί παράγοντες είναι η νομοθεσία που αφορά τον γάμο και το διαζύγιο, η δομή του πληθυσμού και ποιο μέρος του βρίσκεται σε ηλικία γάμου.  Επίσης, σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν και οι οικονομικοί, θρησκευτικοί και πολιτισμικοί παράγοντες όπως και το εκπαιδευτικό επίπεδο του πληθυσμού. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο φεμινισμός λόγω της εχθρικής του στάσης για τον γάμο θεωρείται βασικός παράγοντας μείωσης της γαμιλιότητας.
   Η ηλικία κατά τον πρώτο γάμο έχει σημαντική αξία για τη γαμηλιότητα. Στις προβιομηχανικές κοινωνίες οι οικονομικοί παράγοντες είχαν σημαντικό αντίκτυπο στην ηλικία των ατόμων κατά τον πρώτο γάμο, και πιο συγκεκριμένα στην ηλικία των γυναικών. Η καθυστέρηση γάμου συνδυαζόταν με την μείωση της γονιμότητας. Η διαφορά ηλικίας μεταξύ των συζύγων επικράτησε και ισχύει στις πιο πολλές κοινωνίες και εποχές, εξαιτίας της διαφορετικής βιολογικής ωρίμανσης των φύλων και των κοινωνικών και οικονομικών ρόλων των ανδρών και γυναικών. Στις περισσότερες περιπτώσεις ο άνδρας σύζυγος είναι μεγαλύτερος ηλικιακά από τη σύζυγό του. 


Μέρος Β: Διαζύγιο
Ο γάμος λύνεται με διαζύγιο. Για τη λύση του απαιτείται αμετάκλητη δικαστική απόφαση (νομικός όρος, άρθρα 1438 επ. ΑΚ). Υπάρχει το συναινετικό διαζύγιο, όπου το ζευγάρι και οι πληρεξούσιοι δικηγόροι τους υπογράφουν μια έγγραφη συμφωνία, συμφωνούν να λύσουν τον μεταξύ τους γάμο, ο οποίος είχε διάρκεια τουλάχιστον έξι μήνες. Όταν δεν υπάρχουν ανήλικα παιδιά ο τρόπος λύσης του γάμου είναι εξωδικαστικός. Στις περιπτώσεις που υπάρχουν ανήλικα παιδιά, για να λυθεί ο γάμος πρέπει μαζί με τη πιο πάνω συμφωνία να υπάρχει ακόμη μια συμφωνία που θα ρυθμίζει την επιμέλεια των παιδιών και την επικοινωνία με αυτά. Όλες αυτές οι συμφωνίες υποβάλλονται σε αρμόδιο μονομελές πρωτοδικείο όπου αποφασίζει την επικύρωση των συμφωνιών και τη λύση του γάμου. Υπάρχει, επίσης, το διαζύγιο κατ’ αντιδικία, όπου για κάποιους λόγους που συνιστούν ισχυρή διατάραξη του γάμου, ο ένας ή και οι δύο από τους δύο συζύγους με αγωγή (ή χωριστές αγωγές) ζητούν τη λύση του γάμου από τον αρμόδιο φορέα. 
   Στις παραδοσιακές (αγροτικές) κοινωνίες η λύση του γάμου σχετίζεται σχεδόν πάντα με τον θάνατο ενός από τους δύο συζύγους. Η αντίληψη για το διαζύγιο (στις παραδοσιακές κοινωνίες) αντικατοπτρίζεται ως ανεπανόρθωτο ή σοβαρό κλονισμό της έγγαμης σχέσης και συνδέεται κυρίως με τη μοιχεία. Στις σύγχρονες κοινωνίες, όμως, και ειδικότερα στα πιο νέα ζευγάρια η λύση του γάμου καταλήγει με αυξανόμενη συχνότητα σε διαζύγιο. Την τελευταία δεκαετία το ποσοστό λύσης του γάμου λόγω διαζυγίων είναι μεγαλύτερο από το ποσοστό λύσης του γάμου λόγω θανάτου ενός από τους συζύγους. Υπάρχει η άποψη ότι η αύξηση του ποσοστού διαζυγίων οφείλεται και στις αλλαγές τη νομοθεσίας, όταν η σχετική νομοθεσία φιλελευθεροποιείται αυξάνονται και τα διαζύγια ενώ όταν η νομοθεσία έχει αυξημένες προϋποθέσεις για το διαζύγιο ή κάνει πιο δύσκολη και επιβραδύνει τη διαδικασία έκδοσης διαζυγίου μειώνονται.    
   Κάποιοι άλλοι λόγοι διαζυγίου, στις σύγχρονες κοινωνίες, μπορούν να είναι η ενδοοικογενειακή βία, ο αλκοολισμός, η αδιαφορία για την οικογενειακή ζωή (παιδιά) αλλά και η σκληρότητα. Επιπλέον, οι ιατρικοί λόγοι αποτελούν σημαντικό αίτιο διαζυγίου όπως και η μακρά απουσία από το σπίτι. Δεν θα μπορούσαν να μην αναφερθούν και οι οικονομικοί λόγοι διαζυγίου και η παρέμβαση της πεθεράς και η δυσκολία σχέσεων μαζί της (και γενικότερα η παρέμβαση γονέων). Ακόμα, υπάρχει η πιθανότητα απώλειας συναισθηματικού ενδιαφέροντος, οι ιδεολογικές διαφορές και η συναισθηματική ανωριμότητα και μη ρεαλιστική αντίληψη του γάμου.   
      Όσο αφορά την Ελλάδα παρά την αύξηση των διαζυγίων είναι ακόμη πιο πίσω από τη συχνότητα των χωρών που θεωρούν το φαινόμενο του διαζύγιο πρόβλημα, για τις σύγχρονες κοινωνίες. Στην Ελλάδα τα πιο πολλά διαζύγια δεν εκδίδονται αν δεν συμπληρώσουν πέντε χρόνια γάμου. Επιπρόσθετα, στην Ελλάδα βλέπουμε το φαινόμενο αυξημένων διαζυγίων άτεκνων ζευγαριών. 

Μέρος Γ: Έμφυλη βία
  Η έμφυλη βία είναι ένα παγκόσμιο, επίμαχο φαινόμενο που επικρατεί στη σύγχρονη κοινωνία και που χαρακτηρίζει κυρίως τη βία κατά των γυναικών και των ΛΟΑΤΚΙ ατόμων, ανεξαρτήτως κοινωνικού, οικονομικού και εθνικού επιπέδου. Πολλές φορές μάλιστα, η έμφυλη βία θεωρείται και συνώνυμο της βίας κατά των γυναικών. Πιο συγκεκριμένα, στο φαινόμενο της έμφυλης βίας συμπεριλαμβάνεται οποιαδήποτε διάκριση ή βλαπτική συμπεριφορά εναντίον ενός υποκειμένου ή μιας κοινωνικής ομάδας, λόγω του φύλου του ή του σεξουαλικού του προσανατολισμού. Σύμφωνα με στοιχεία της Έκθεσης του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Ισότητας Των Φύλων το 2017, ανάμεσα στις χώρες τις Ευρώπης η Ελλάδα βρέθηκε στη τελευταία θέση όσον αφορά το ζήτημα της ισότητας των φύλων. 


Γ.1 Ενδοοικογενειακή βία 
   Θα εστιάσουμε σε μία από τις μορφές της έμφυλης βίας, αυτή της ενδοοικογενειακής ή ενδοσυντροφικής βίας (σε περίπτωση που δεν υπάρχουν παιδιά). Θα πραγματοποιηθεί η διατύπωση του ορισμού της, μια χρονολογική σειρά όσον αφορά τις τροποποιήσεις που υπέστησαν οι νόμοι σχετικά με τον ορισμό της ενδοοικογενειακής βίας και τέλος μία σειρά από πολιτικές και δράσεις του ελληνικού κράτους για την αντιμετώπιση των περιστατικών. 
   Αρχικά στην ενδοοικογενειακή βία περιλαμβάνονται όλες οι πράξεις σωματικής, σεξουαλικής, ψυχολογικής/συναισθηματικής και οικονομικής βίας εντός της οικογένειας, προκειμένου να ικανοποιηθούν οι επιθυμίες του ενός ατόμου. Παρατηρείται μεταξύ πρώην ή νυν συζύγων, οι οποίοι είτε διαμένουν είτε όχι στον ίδιο χώρο. Οι γυναίκες και τα παιδιά είναι τα συχνότερα θύματα ενδοοικογενειακής βίας. Τα βίαια συμβάντα ακολουθούν μια κλιμακούμενη πορεία. Την έσχατη μορφή έμφυλης βίας αποτελεί η γυναικοκτονία ως κορύφωση της ενδοοικογενειακής βίας. Ελάχιστες είναι οι περιπτώσεις όπου μια γυναικοκτονία είναι αποκομμένη από διάφορες βίαιες συμπεριφορές, βίαια συμβάντα μέσα στη σχέση-συνύπαρξη κατά τη διάρκειά της. Η πιο συνηθισμένη αφορμή που πυροδοτεί την εκδήλωση βίαιων συμπεριφορών, έπειτα από στοιχεία ερευνών, είναι η ερωτική ζήλια. Η ενδοοικογενειακή βία και γενικότερα η έμφυλη βία και οι πολλαπλές διακρίσεις, στερούν αρχικά από τις γυναίκες μια ζωή ελεύθερη από το φόβο της βίας.


Γ.2 Περίπτωση της Ελλάδας 
   Στην Ελλάδα υπάρχει μια αποσιώπηση των περιστατικών ενδοοικογενειακής και ενδοσυντροφικής βίας, καθώς γίνεται κατανοητή ως μία ιδιωτική υπόθεση που αφορά εξ ολοκλήρου το ζευγάρι. Η ενδοσυντροφική βία περιλαμβάνει και εκείνη με τη σειρά της  βίαιες συμπεριφορές από νυν ή πρώην σύζυγο. Οι μορφές εκτείνονται από την αποκοπή από το οικογενειακό-φιλικό περιβάλλον (απομόνωση) έως ένα τραύμα που ενδέχεται να εξελιχθεί στον αφανισμό του θύματος. Απώτερος σκοπός είναι ο πλήρης έλεγχος, πολλές φορές με το πρόσχημα σύναψης ερωτικής σχέσης. Ο δισταγμός στην απόφαση καταγγελίας εκ μέρους του θύματος (που στις περισσότερες περιπτώσεις είναι γυναίκα) αποτελεί μέχρι και σήμερα μία πραγματικότητα (εκτός πολύ βίαιων περιστατικών). Έπειτα από έρευνα του 2002, οι καταγγελίες παραμένουν σε χαμηλά ποσοστά λόγω της εικόνας του άνδρα ως προστάτη της οικογένειας, που δεν θα μπορούσε ποτέ να τη βλάψει αφού εργάζεται για να τη συντηρεί  (καλοπροαίρετος σεξισμός), αλλά και της υπομονετικότητας, ανεκτικότητας και δικαιολόγησης των περιστατικών που απεικονίζει ένα τμήμα του γυναικείου πληθυσμού, με οικονομικούς όρους «συναλλακτικό κόστος».  Όσον αφορά την ενδοοικογενειακή βία ακόμα και στις αναπτυγμένες χώρες, της έχει αποδοθεί ο χαρακτηρισμός ενός «αόρατου» και ανεκτικού εγκλήματος.


Γ.3 Παράγοντες που ευνοούν τη διατήρηση της σιωπής
Παράγοντες που ευνοούν τη διατήρηση της σιωπής είναι ο φόβος της περιθωριοποίησης, του κοινωνικού στιγματισμού (το στίγμα είναι πάντα αρνητικό) με το γνωστό «τι θα πουν οι άλλοι» ακόμα και όταν πρόκειται για μέλη της ίδιας της οικογένειας, η οικονομική ανασφάλεια κ.λπ. . Οι παράγοντες αυτοί οδηγούν τις γυναίκες στη διατήρηση της σιωπής, στη δικαιολόγηση αυτών των περιστατικών ενώ πολλές φορές και στο να αισθάνονται υπεύθυνες αυτής της συμπεριφοράς. Εάν ο δημόσιος λόγος εμπλουτιστεί και στραφεί περισσότερο στη συζήτηση περί έμφυλης βίας και των μορφών της, αναδεικνύοντας τις αιτίες, τις συνέπειες αλλά και πιθανούς τρόπους αποφυγής και εξάλειψης τέτοιων περιστατικών μία μεγάλη μερίδα προσώπων-θυμάτων έμφυλης βίας θα νιώσουν αποδεκτά και έτοιμα να μιλήσουν, αναζητώντας βοήθεια. Τα στάδια θυματοποίησης είναι τρία, αρχικά η μορφή έμφυλης βίας που ασκείται στο άτομο, έπειτα το πως προβάλλεται στα  μέσα κοινωνικής δικτύωσης ή η απόφαση της δικαστικής διαδικασίας και τέλος η εικόνα που αποκτάει το άτομο και ο τρόπος αντιμετώπισης από τον κοινωνικό ιστό.  


Γ.4 τροποποιήσεις νόμων σχετικά με τον ορισμό της ενδοοικογενειακής βίας και πολιτικές δράσεις του ελληνικού κράτους

   Το 2006 στην Ελλάδα ψηφίστηκε ο Ν.3500/2006, για την «αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας». Παρόλο που στο τέλος φάνηκε ότι δεν παρείχε την επιθυμητή προστασία για τις γυναίκες, εντούτοις θεσμοθετήθηκαν και οι τρείς μορφές που μπορεί να λάβει η έμφυλη βία, η σωματική, η σεξουαλική και η ψυχολογική. Στόχος του νόμου ήταν να προστατέψει όσα περισσότερα πρόσωπα γινόταν, τις γυναίκες, τα παιδιά, τους ηλικιωμένους, τους ανήμπορους κτλ. Ο νόμος του 2006 για την «αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας» συνέβαλε στη νομική αντιμετώπιση του φαινομένου, επέβαλε αυστηρότερη τιμωρία για τους δράστες, περιοριστικά μέτρα αλλά και τη ποινικοποίηση του βιασμού εντός της οικογένειας. Όσον αφορά τον βιασμό μέσα στον γάμο ενώ υπήρξε πρόβλεψη για την ποινικοποίησή του με τον Ν.1419/1984 απορρίφθηκε με αποτέλεσμα να χρειαστεί να περάσουν 22 χρόνια για να συμπεριληφθεί στο νόμο Ν.3500/2006. Πριν την τελική ψήφιση όμως του νόμου του ασκήθηκε κριτική, καθώς θεωρήθηκε ότι δρα επιφανειακά, χωρίς να αντιμετωπίζει τη πηγή του προβλήματος που είναι η γενικότερη νοοτροπία και κουλτούρα που συντηρεί και αναπαράγει τις εκδηλώσεις βίας. Ακόμα σύμφωνα με κάποια άρθρα του νόμου ο θύτης μέσα από την οικονομική ή/και τη ψυχολογική χειραγώγηση του θύματος ενδέχεται να αποφύγει τη ποινική δίωξη. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί η κριτική που ασκήθηκε στο νόμο και από τη Καίτη Παπαρρήγα-Κωσταβάρα, σύμφωνα με την οποία ο νόμος στόχευε στη «διατήρηση της οικογένειας υπό οποιουσδήποτε όρους» και όχι στη παροχή της αρμόζουσας βοήθειας που χρειαζόταν το θύμα. 
   Προχωρώντας στο χρόνο, το 2011 στη Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας κατά των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας ή αλλιώς Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, η ενδοοικογενειακή βία ορίζεται ως «οι πράξεις φυσικής, σεξουαλικής, ψυχολογικής ή οικονομικής βίας, οι οποίες συμβαίνουν εντός της οικογένειας ή οικογενειακής μονάδας ή νυν συζύγων ή συντρόφων, ανεξάρτητα ή όχι του κατά πόσο ο δράστης μοιράζεται ή έχει μοιρασθεί την ίδια κατοικία με το θύμα». Αποτελεί την πρώτη ολοκληρωμένη διεθνής συνθήκη που καθιέρωσε ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο νομικών και κοινωνικών μέτρων για την αντιμετώπιση της Βίας κατά των γυναικών, την εκπροσώπηση των θυμάτων και την τιμωρία των θυτών η οποία τέθηκε σε εφαρμογή στην Ελλάδα το 2014. Σύμφωνα με τη Σύμβαση οι γυναίκες βιώνουν μορφές έμφυλης βίας εξαιτίας του φύλου τους, ακριβώς επειδή είναι γυναίκες. Με αυτή τη λογική καταπατώνται όλα τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι ελευθερίες τους, υφίστανται διακρίσεις, φόβο, άγχος όπως και απειλές. Αναγνωρίζεται ακόμα ότι γυναίκες και νεαρά κορίτσια εκτίθενται δυσανάλογα σε κινδύνους σε σχέση με τους άνδρες. 

   Η Σύμβαση ορίζει τη βία ως «την παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και μια μορφή διάκρισης κατά των γυναικών και σημαίνει όλες τις πράξεις μιας βίας βασιζόμενης στο φύλο οι οποίες έχουν ως αποτέλεσμα ή ενδέχεται να έχουν ως αποτέλεσμα, φυσική, σεξουαλική, ψυχολογική ή οικονομική βλάβη ή πόνο για τις γυναίκες, συμπεριλβανομένων των απειλών τέλεσης τοιούτων πράξεων, τον εξαναγκασμό ή την αυθαίρετη αποστέρηση της ελευθερίας, είτε αυτή συμβαίνει στο δημόσιο ή στον ιδιωτικό βίο.»

   Το Εθνικό Πρόγραμμα Δράσης για την Καταπολέμηση της Βίας Κατά Των Γυναικών 2009-2013 αποτέλεσε το πρώτο πρόγραμμα στην Ελλάδα που είχε ως στόχο τη πρόληψη και αντιμετώπιση της βίας σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό τομέα. Από το 2012 καταργείται το απαιτούμενο παράβολο, των 100 ευρώ, για την καταγγελία ενδοοικογενειακής βίας, ενώ τίθεται σε εφαρμογή η παροχή άδειας στη χώρα σε προσφύγισσες επιζώσες ενδοοικογενειακής βίας.



Επίλογος
   Συνοψίζοντας, η οικογένεια αποτελεί ένα μεγάλο αν όχι το μεγαλύτερο μέρος της ζωής του ανθρώπου, όπου με κάθε τρόπο τον επηρεάζει. Η οικογένεια αποτελεί εν τέλει ανάγκη κάθε ανθρώπου αλλά και κάθε κοινωνίας, εφόσον σκοπός της είναι η ευημερία των μελών της αλλά και η ευημερία της κοινωνίας. Επιδιώκει να παρέχει προστασία και ασφάλεια στα μέλη της, τα οποία μεγαλώνοντας εντάσσονται στην κοινωνία.  Στις σύγχρονες κοινωνίες οι μορφές οικογένειας ποικίλουν. Σχεδόν κάθε μορφή σχέσης/ γάμου/ οικογένειας είναι αποδεκτή πλέον, εφόσον πάντα εμπεριέχει ωφελιμότητα και όχι σκοπιμότητα. Είναι σημαντικό να μην ξεχνάμε την ιδιαιτερότητα μιας μικτής οικογένειας και τα πιθανά προβλήματα που τη συνοδεύουν. Η παραπάνω διερεύνηση είναι δυνατό να οδηγήσει στο συμπέρασμα πως καλό θα ήταν πριν την απόφαση για γάμο το ζευγάρι να είναι σίγουρο για την απόφασή του ώστε να αποφύγει τη διαδικασία του διαζυγίου και να θέσει σε δύσκολη θέσει κάποιο μέλος της οικογένειας (παιδιά). Η ενδοοικογενειακή βία αποτελεί σημαντικό αίτιο για ένα διαζύγιο και έχει άμεση επιρροή στα παιδία και την έκδοση ενός διαζύγιού, δηλαδή και την επιμέλεια των παιδιών. Ωστόσο ακόμη και σήμερα πολλές φορές κατά την έκδοση ενός διαζυγίου δεν δίνεται τόση βαρύτητα στην ενδοοικογενειακή βία. 
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