Η σύγχρονη Ορθόδοξη «Μακεδονική» Εκκλησία της ΠΓΔΜ επί τη βάσει του Όρου της Συνόδου της Κωνσταντινουπόλεως του 1872, που καταδίκασε τον εθνοφυλετισμό. 
Αφού μελετήσετε τον Όρο της Συνόδου του 1872 και το ιστορικό της ανακηρύξεως της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας (ΠΓΔΜ) σε αυτοκέφαλη, στη συνέχεια αναλύστε στην εργασία τα κάτωθι ερωτήματα:
Α) Πως κρίνετε την ίδρυση της Επιτροπής Πρωτοβουλίας και πως την κανονικότητα του Εκκλησιαστικού Δικαστηρίου της επαρχίας των Σκοπίων; 

Β) Σε σχέση με την κανονική δικαιοδοσία των μητροπόλεων της βορείου Μακεδονίας και τον Όρο του 1872 πως κρίνετε την στάση του Πατριάρχη Σερβίας Γερμανού στην απόφαση της 19ης Ιουλίου 1967; 

 Γ) Ποιος είναι ο κανονικός, επί τη βάσει των Θείων και Ιερών Κανόνων της Ορθοδόξου Εκκλησίας, τρόπος λύσεως του προβλήματος της ονομασίας της Τοπικής Ορθοδόξου Εκκλησίας της ΠΓΔΜ;

Συμβουλευθείτε το εγχειρίδιο του ΕΑΠ, τ. Α΄ (για τον εθνοφυλετισμό και τον Όρο του 1872) και αφετέρου τα έξι μελετήματα της Βασικής Βιβλιογραφίας συνημμένα στον ιστότοπο http://eclass.uoa.gr/modules/document/?course=SOCTHEOL104. Έκταση εργασίας: μέχρι 4.000 λέξεις συνολικά (όλων των μερών της εργασίας συμπεριλαμβανομένων). Η προθεσμία ορίζεται στην πλατφόρμα https://study.eap.gr/ 
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