ΟΡΘ51 – Β΄ Εργασία Ακαδημαϊκού Έτους 2015/16
Θέμα:
Έχοντας υπόψη τις σημειώσεις για το διάλογο Ορθόδοξης και Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας και τα κείμενα που σας επισυνάπτονται (πηγές, βιβλιογραφία), απαντήστε στα ακόλουθα ερωτήματα:

1. Ποιά η σχέση του λεγόμενου «διαλόγου της αγάπης» με το «διάλογο της αλήθειας»;

2. Σε συνάρτηση με τις γενικότερες οικουμενικές συζητήσεις και τη συμμετοχή των ορθοδόξων σε αυτές, ποιά κρίνετε ότι είναι η κυριότερη θεολογική συμβολή των ορθοδόξων στο θεολογικό διάλογο με τη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία στην πρώτη περίοδο αυτού;
3. Πώς μπορεί να επιδράσει το διάλογο ρωμαιοκαθολικών – ορθοδόξων η ορθόδοξη κατανόηση της πνευματολογίας;

4. Με βάση τις τελευταίες Κοινές Δηλώσεις των Προκαθημένων των Εκκλησιών Ρώμης και Κων/πολης (Ιεροσόλυμα και Φανάρι 2014), σε ποιούς πρακτικούς τομείς επικεντρώνεται σήμερα η συμπόρευση των δύο Εκκλησιών;

Η εργασία σας να μην υπερβαίνει συνολικά τις 3.500 λέξεις. Καταληκτική ημερομηνία αποστολής: βλ. ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΕΑΠ.

Πηγές:

Κοινή Δήλωση Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου και Πάπα Φραγκίσκου, Ιεροσόλυμα, 25 Μαΐου 2014.

Κοινή δήλωση Οικουμενικού Πατριάρχη και Πάπα Φραγκίσκου, Φανάρι, 30 Νοεμβρίου 2014.

Βιβλιογραφία:

Η Ορθοδοξία στον 20ο αιώνα, Τόμος Γ΄: Ο Διάλογος της Ορθοδοξίας με Δύση και Ανατολή, Πάτρα 2008, σελ. 85-94 και 101-106 (Εγχειρίδιο ΕΑΠ για την θεμ. ενότητα ΟΡΘ51).

Βασιλειάδης Πέτρος, «Οι προοπτικές του διαλόγου μεταξύ της Ορθόδοξης και της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας», στο Π. Βασιλειάδης, επιμ., Ορθόδοξη Θεολογία και Οικουμενικός Διάλογος, Αθήνα 2005, σελ. 196-204.

Κεραμιδάς Δημήτριος, Διαχριστιανικές σχέσεις κατά τον 20ο αιώνα. Ο διάλογος Ορθοδόξων και Ρωμαιοκαθολικών (συμπληρ. κεφάλαια στη θεμ. ενότητα ΟΡΘ51).
Μαρτζέλος Γεώργιος, «Το ζήτημα της συμμετοχής της Ορθοδόξου Εκκλησίας στον Οικουμενικό Διάλογο υπό το φως των πανορθοδόξων αποφάσεων», στο Πέτρου Ιωάννης-Τσομπανίδης Στέλιος-Γκουτζιούδης Μόσχος, επιμ., Ο Οικουμενικός Διάλογος στον 21ο αιώνα. Πραγματικότητες-Προκλήσεις-Προοπτικές, Θεσσαλονίκη 2013, σελ. 263-279.
Παπαθανασίου Θανάσης, Η στροφή της οικουμενικής κίνησης στην Πνευματολογία και η σχέση της με την αποστολή της Εκκλησίας (συμπληρ. κεφάλαια στη θεμ. ενότητα ΟΡΘ51).
