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Ο εκχριστιανισμός των Σέρβων 

και η ίδρυση της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας.

Γεώργιος Νεκτάριος Λόης, Ph.D.
Σκοπός: 
Η μελέτη αυτή έχει σκοπό να μας εισάγει στον πρώτο εκκλησιαστικό βίο των Σέρβων. Παρουσιάζει τον εκχριστιανισμό τους από το Βυζάντιο και τον ρόλο που διαδραμάτισε ο πρώτος αρχιεπίσκοπος Σερβίας, ο άγιος Σάββας (1219-1233), στην απόκτηση του αυτοκεφάλου της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Ως προς την κανονικότητα του αυτοκεφάλου αναλύονται οι αντιρρήσεις του αρχιεπισκόπου Αχρίδας Δημήτριου Χωματιανού και στην συνέχεια η μελέτη ολοκληρώνεται με την πρώτη οργάνωση της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας.  
Προσδοκώμενα Αποτελέσματα:
Όταν θα έχει ολοκληρωθεί η μελέτη αυτή, θα είστε σε θέση να:
-γνωρίζετε το πρωταρχικό θρήσκευμα των αρχαίων Σέρβων.

-τις αποστολές του Βυζαντίου με σκοπό τον εκχριστιανισμό τους.
-την αρχική εκκλησιαστική δικαιοδοσία των σερβικών χωρών.

-τον ρόλο του αγίου Σάββα στην εκκλησιαστική ζωή των Σέρβων.

-την απόκτηση του αυτοκεφάλου καθεστώτος από την Σερβική Εκκλησία (1219).

-τις αντιρρήσεις του αρχιεπισκόπου Αχρίδας Δημήτριου Χωματιανού για την κανονικότητα του αυτοκεφάλου.

-και την πρώτη οργάνωση της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας από τον αρχιεπίσκοπο Σάββα (1219-1233).  

1. Το πολυθεϊστικό θρήσκευμα 


Οι Σέρβοι, όπως και όλοι οι Σλάβοι, ήταν πολυθεϊστές. Δυστυχώς όμως για τη θρησκεία των Σέρβων πριν εισέλθουν στο χριστιανισμό γνωρίζουμε ελάχιστα πράγματα, διότι δεν υπάρχουν γραπτές μαρτυρίες, ούτε και ιδιαίτερα αρχαιολογικά ευρήματα. Στα όποια συμπεράσματα έχει καταλήξει σήμερα η έρευνα, για την πρωταρχική θρησκεία των Σέρβων, είναι αποτέλεσμα της μελέτης, γενικότερα, για την ειδωλολατρική πίστη των Σλάβων,
 καθώς και από την έρευνα των διαφόρων ηθών και εθίμων του σερβικού λαού, τα οποία, παρά τον χριστιανικό χαρακτήρα τους, έχουν ειδωλολατρική προέλευση. Ο ιστορικός Προκόπιος, τον 6ο αιώνα, μας δίδει σημαντικές πληροφορίες για την θρησκεία και τις δοξασίες των πρώτων Σλάβων.
 Μέσω λοιπόν του κειμένου που παραθέτουμε κατωτέρω, διαπιστώνουμε ότι το θεολογικά μονιστικό παράδειγμα είναι διάχυτο, παρά το ότι υπάρχει ευσέβεια και σε κατώτερες θεότητες. Ενδιαφέρον, επίσης, προξενεί το ότι το Θρησκεύειν είχε συλλογικά χαρακτηριστικά. Επίσης δεν πίστευαν στην «ειμαρμένη», δηλαδή στο πεπρωμένο και το θάνατο ή κάποια ασθένεια τα αντιμετώπιζαν κάνοντας κάποιο τάμα στο θεό ότι αν αποφύγουν τον κίνδυνο, θα προσφέρουν κάποια θυσία για την σωτηρία τους. Μετά τον Προκόπιο οι πλέον σημαντικές πηγές για την θρησκεία των αρχαίων Σέρβων είναι ο Βίος του αγίου Ναούμ Αχρίδας
 και ο Βίος του αγίου Συμεών (Στέφανου Νεμάνια), τον οποίο συνέγραψε ο μοναχός Δομετιανός, γύρω στα 1263.


Οι Σέρβοι, όπως άλλωστε και όλοι οι Σλάβοι, σέβονταν ιδιαίτερα τις θρησκευτικές παραδόσεις τους. Έτσι, εισερχόμενοι στην νέα πατρίδα τους στην Χερσόνησο του Αίμου, εισήλθε και η πίστη τους και η λατρευτική ζωή τους. Οι Σέρβοι πίστευαν στην δυαρχία του Λευκού - καλού και του Μαύρου - κακού θεού, από τους οποίους πήγαζαν όλες οι υπόλοιπες θεότητες.
 Ο ύψιστος θεός για τους Σέρβους ήταν ο Δαβόγ ή Δαζβόγ (Дабог - Νταμπόγκ ή Дажбог -Νταζμπόγκ), ο οποίος εθεωρείτο και ο γενάρχης του έθνους τους.
 Με την ιδιότητα αυτή ο Δαβόγ φρόντιζε πάντα για το καλό του λαού του. Αυτός βρισκόταν πάντα στην πρώτη γραμμή της μάχης και αυτός ήταν που νικούσε τους εχθρούς υπέρ του λαού του. Την περίοδο της ειρήνης μεριμνούσε για την ομόνοια και την αναπαραγωγή.
 Ο Δαβόγ ήταν ο θεός του ήλιου, κάτι αντίστοιχο με τον ύψιστο θεό των υπολοίπων Σλάβων, που ήταν ο Περούν, ο θεός της αστραπής. Εκτός από αυτόν τον ύψιστο θεό, οι Σέρβοι πίστευαν και στην ύπαρξη πολλών άλλων αγαθών και πονηρών πνευμάτων, θεοποιούσαν τα διάφορα στοιχεία της φύσεως, καθώς επίσης πίστευαν και στην ύπαρξη νυμφών, οι οποίες ονομάζονταν «ροτζένιτσε» (рођенице) και ήταν παρούσες κατά τη γέννηση ενός παιδιού και καθόριζαν την τύχη αυτού.
 Κεντρικό σημείο της λατρευτικής ζωής τους ήταν οι θυσίες που προσφέρονταν τόσο στον ύψιστο θεό όσο και στις άλλες θεότητες.  

Τους θεούς τους οι Σέρβοι τους ελάτρευαν στους ναούς, οι οποίοι ήταν κατασκευασμένοι από ξύλο και εβρίσκονταν πλησίον σε ποταμούς, σε πηγές ή ακόμη και κάτω από μεγάλα δέντρα. Χαρακτηριστικό του πολυθεϊστικού τους θρησκεύματος ήταν ο σεβασμός των φυσικών δυνάμεων. Μέσα στους ναούς φυλάσσονταν τα είδωλα των θεών τους. Δυστυχώς ελάχιστα ίχνη αυτών των ναών διασώθηκαν.
 Τη μνήμη των νεκρών τη σέβονταν ιδιαιτέρως και πίστευαν ότι οι ψυχές είναι αθάνατες. Για αυτό και στους τάφους των νεκρών παρέθεταν πλούσια γεύματα.
 Αυτό το έθιμο διατηρήθηκε ανάμεσα στους Σέρβους μέχρι και σήμερα και ονομάζεται «ντάτσα» (даћа). Συγκεκριμένα, για τις ψυχές πίστευαν ότι, μετά το θάνατο, περιπλανώντο, για κάποιο χρονικό διάστημα, εωσότου να εξαγνιστούν, οπότε μετέβαιναν στον παράδεισο. Τους νεκρούς τους έθαβαν ή τους έκαιγαν και δίπλα τους τοποθετούσαν όλα εκείνα τα πράγματα που εν ζωή αγαπούσαν.
  


Όπως τονίσαμε και ανωτέρω, η προσήλωση των Σέρβων στις θρησκευτικές παραδόσεις τους ήταν έντονη. Για αυτό πολλά ήθη και έθιμα του αρχέγονου και πρωτοχριστιανικού βίου τους διασώθηκαν μέχρι και σήμερα. Πιο ενδεικτικό παράδειγμα όλων είναι η «Σλάβα» (Слава). Αυτή είναι οικογενειακή εορτή, προς τιμήν του προστάτη αγίου της οικογένειας. Κάθε οικογένεια έχει τον δικό της άγιο. Αρχικά ο προστάτης άγιος ήταν κάποιος εφέστιος θεός, ο οποίος, μετά τον εκχριστιανισμό των Σέρβων, αντικαταστάθηκε, πολύ ευφυώς και συμβιβαστικά, από την Άγιο Σάββα, με κάποιον άγιο της χριστιανοσύνης. Για τους Σέρβους η Σλάβα, είναι ό,τι για τους Έλληνες η ονομαστική εορτή. Κάθε έτος, την ημέρα της εορτής του προστάτη αγίου, εορτάζουν την Σλάβα όλα τα μέλη της οικογένειας. Η ονομαστική εορτή για τους Σέρβους είναι παντελώς άγνωστη. Η Σλάβα παραμένει πάντα η ίδια και την λαμβάνουν τα τέκνα της οικογένειας όπως το επώνυμο. Η Σλάβα είναι καθαρά Σερβικό έθιμο.
 Επίσης, και κατά την περίοδο της εορτής των Χριστουγέννων διατηρήθηκε ένα άλλο έθιμο αρχέγονο, το «Μπάντνιακ» (Бадњак), δηλαδή το κόψιμο του κλαδιού της βελανιδιάς. Το κλαδί αυτό το πηγαίνουν στο σπίτι, διότι θεωρούν ότι θα τους προκαλέσει τύχη και υγεία.       

Δραστηριότητες/ ενότητα 1

1. Τι γνωρίζεται για το πρωταρχικό θρήσκευμα των αρχαίων Σέρβων; 

2. Ποιες είναι οι πηγές από τις οποίες αντλούμε στοιχεία για το θρήσκευμα των αρχαίων Σέρβων; 

Οι απαντήσεις των ερωτημάτων στην ανωτέρω ενότητα

2. Η προσχώρηση στον χριστιανισμό
Σχετικά με τον εκχριστιανισμό των Σέρβων, όπως άλλωστε και όλων των υπολοίπων νοτίων Σλάβων, υπάρχει μια σημαντική ιδιαιτερότητα, την οποία οφείλουμε να τονίσουμε. Αρκετοί Σλάβοι βρέθηκαν εξαρχής σε ορισμένες περιοχές που διαβίωναν χριστιανοί και διοικούνταν χριστιανικά, άρα μέσα σε ένα ήδη εκχριστιανισμένο περιβάλλον, κυρίως αυτοί που εγκαταστάθηκαν νοτιότερα στη Χερσόνησο του Αίμου. Αυτό το διαπιστώνουμε και στην Προς Ρωμαίους επιστολή του αποστόλου Παύλου (58 μ.Χ.), όπου μας λέγει: «ἀπό Ἱερουσαλήμ καί κύκλῳ μέχρι τοῦ Ἱλλυρικοῦ πεπληρωκέναι τό εὐαγγέλιον τοῦ Χριστοῦ»,
 ο δε μαθητής του Τίτος έφτασε μέχρι τη Δαλματία.
 Έτσι, αφενός ο ήπιος χαρακτήρας τους και αφετέρου η δεκτικότητά τους, βοήθησε τόσο στην προσαρμογή τους, όσο και μέσα σε ένα σύντομο χρονικό διάστημα να αποτελέσουν μία νέα ομάδα της πολιτισμένης τότε κοινωνίας της Χερσονήσου του Αίμου. Οι αποστολές του Βυζαντίου τις οποίες θα αναλύσουμε στη συνέχεια και αναφέρονται στις πηγές, μπορούμε να υποστηρίξουμε ότι λειτούργησαν συμπληρωματικά του χριστιανικού έργου που ήδη είχε αρχίσει να πραγματοποιείται από τη φυσική ροή των πραγμάτων στην εκχριστιανισμένη Χερσόνησο του Αίμου. 

Οι όποιες δυσκολίες εμφανίστηκαν και εμπόδισαν την άμεση εξέλιξη του εκχριστιανισμού των Σλάβων, οφείλονταν κυρίως στον τρόπο και στη λατρευτική γλώσσα που προσπάθησε να επιβάλει η Δυτική Εκκλησία. Το δόγμα της «Τριγλωσσίας», που είχε επινοήσει και επιβάλει η Ρώμη για όλους τους λαούς που θα εισέρχονταν στο Χριστιανισμό και που όριζε ότι οι γλώσσες στις οποίες θα μπορούσαν να μεταφραστούν τα ευαγγέλια και η θεία λειτουργία, ήταν η εβραϊκή, η ελληνική και η λατινική, δεν καρποφόρησε. Και αυτό, διότι για τους απλούς Σλάβους, που δεν γνώριζαν να χρησιμοποιούν με ακρίβεια ούτε τη δική τους γλώσσα, ήταν ακατόρθωτο. Αποτέλεσμα του εν λόγω ελλείμματος για τους Σέρβους ήταν ο αργός ρυθμός προσαρμογής στο νέο χριστιανικό περιβάλλον και η καθυστέρηση της αποδοχής της νέας πίστεως. Θα πρέπει να θεωρείται σχεδόν βέβαιο πως από τον 7ο έως τον 9ο αιώνα οι Σέρβοι που κατόρθωσαν να υπερκεράσουν το εμπόδιο της γλώσσας και να γίνουν χριστιανοί θα πρέπει να ήταν ελάχιστοι, ορισμένοι ίσως άρχοντες. Ο Βυζαντινός Χρονογράφος Θεοφάνης μάς πληροφορεί ότι ο αυτοκράτορας Ιουστινιανός (527-565) υπέταξε ευρείες μάζες Σλάβων και τριάντα χιλιάδες (30.000) από αυτούς κατέταξε στον βυζαντινό στρατό.
 Άρα, αυτοί είχαν την ευκαιρία να έλθουν σε επαφή με τον χριστιανισμό. Μάλιστα με διαταγή του εικονομάχου αυτοκράτορα Κωνσταντίνου Ε΄ Κοπρώνυμου (740-775), χειροτονήθηκε αντικανονικά ως πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως, το έτος 766, ο Σλάβος στην καταγωγή ευνούχος Νικήτας, ο οποίος έλαβε ενεργό μέρος στην εκδίωξη των εικονολατρών. Βέβαια η Ζ΄ Οικουμενική Σύνοδος, το έτος 787, τον αποκήρυξε και τον αναθεμάτισε.                     

Στο έργο, του αυτοκράτορα Κωνσταντίνου Πορφυρογέννητου (913-959), «Πρὸς τὸν ἴδιον υἱὸν Ρωμανόν», διασώζονται δύο σημαντικές μαρτυρίες για το εγχείρημα εκχριστιανισμού των Σέρβων. Σύμφωνα λοιπόν με αυτές, ο εκχριστιανισμός των Σέρβων ξεκίνησε με την εγκατάστασή τους στη Βαλκανική Χερσόνησο. «…ὁ βασιλεὺς πρεσβύτας ἀπὸ Ῥώμης ἀγαγὼν ἐβάπτισεν, καὶ διδάξας αὐτοὺς τὰ τῆς εὐσεβείας τελεῖν καλῶς, αὐτοῖς τὴν τῶν χρόνων πίστιν ἐξέθετο…».
 Έτσι, λοιπόν, διαπιστώνουμε ότι ο αυτοκράτορας Ηράκλειτος (610-641), ζήτησε από τη Ρωμαϊκή Εκκλησία την αποστολή ιεραποστόλων για την διάδοση του χριστιανισμού. Αυτή η πρώτη προσπάθεια ζητήθηκε από τη Ρώμη, διότι η περιοχή στην οποία βρίσκονταν οι Σέρβοι, η Ιλλυρία, ανήκε στην εκκλησιαστική δικαιοδοσία του Πάπα.
 Όμως, η προσπάθεια των Ρωμαίων ιεραποστόλων, παρότι δεν υπήρχαν δογματικές διαφορές με την Ανατολή, δεν καρποφόρησε. Ο λόγος ήταν η προσπάθεια της επιβολής της λατινικής γλώσσας, η οποία ήταν άγνωστη στους Σέρβους και προκάλεσε εκτενείς αντιδράσεις, ούτος ώστε μετά τον θάνατο του Ηράκλειτου να εκδιώξουν τους ιεραποστόλους, με βίαιο τρόπο από τη χώρα τους. Εδώ θα πρέπει να αναφέρουμε ότι οι Σέρβοι, κατά πλειονότητα, είχαν εγκατασταθεί σε ερημωμένες περιοχές και δεν υπήρχε έντονη η συνύπαρξη με προγενέστερους χριστιανούς, ώστε μία τέτοια «όσμωση» να τους επηρεάσει άμεσα. Αυτό άλλωστε επιβεβαιώνεται και από τον Κωνσταντίνο Πορφυρογέννητο, ο οποίος σημειώνει: «οἱ πλείονες τῶν τοιούτων Σκλάβων οὐδέ ἐβαπτίζοντο, ἀλλά μέχρι πολλοῦ ἒμενον ἀβάπτιστοι».
 Βεβαίως διοικούνταν χριστιανικά, διότι ήταν υποτελείς του Βυζαντίου.  

Η δεύτερη προσπάθεια εκχριστιανισμού, η οποία στέφτηκε από επιτυχία, έγινε την περίοδο του αυτοκράτορα Βασιλείου Α΄ του Μακεδόνος (867-886), περί τα 879.
 Ο Κωνσταντίνος Πορφυρογέννητος μας επισημαίνει: «Ἐπί δέ Βασιλείου, τοῦ φιλοχρίστου βασιλέως, ἀπέστειλαν ἀποκρισιαρίους, ἐξαιτούμενοι καί παρακαλοῦντες αὐτόν τούς ἐξ αὐτῶν ἀβαπτίστους βαπτισθῆναι καί εἶναι, ὡς το ἐξ ἀρχῆς, ὑποτεταγμένους τῆ βασιλεία τῶν Ρωμαίων, ὧντινων εἰσακούσας ὁ μακάριος ἐκεῖνος καί ἀοίδιμος βασιλεύς, ἐξαπέστειλεν βασιλικόν μετά καί ἱερέων, καί ἐβάπτισεν αὐτούς πάντας τούς τῶν προρρηθέντων ἐθνῶν ἀβαπτίστους τυγχάνοντας, καί μετά τό βαπτισθῆναι αὐτούς, τότε προεβάλετο εἰς αὐτούς ἂρχοντας, οὓς ἐκεῖνοι ἢθελον καί προέκρινον, ἀπό τῆς γενεᾶς, ἧς ἐκεῖνοι ἠγάπων καί ἒστεργον. Καί ἒκτοτε μέχρι τοῦ νῦν ἐκ τῶν αὐτῶν γενεῶν γίνονται ἂρχοντες εἰς αὐτούς, καί οὐκ ἐξ ἑτέρας».
 Βάσει τής ανωτέρω μαρτυρίας, οι Σέρβοι έστειλαν εκπροσώπους τους στον Βυζαντινό αυτοκράτορα Βασίλειο Α΄ τον Μακεδόνα και ζήτησαν αφενός να βαπτισθούν όλοι οι αβάπτιστοι Σέρβοι και αφετέρου να επανέλθουν και πάλι στο διοικητικό σύστημα της αυτοκρατορίας. Το μόνο που ζήτησαν από τον αυτοκράτορα είναι να επιλέγουν οι ίδιοι τους ηγεμόνες τους. Ο αυτοκράτορας συμφώνησε και οργάνωσε μία νέα ιεραποστολή, η οποία αυτήν τη φορά στέφθηκε από επιτυχία. Την περίοδο λοιπόν αυτή κατά την οποία Σέρβος ζουπάνος ήταν ο Βουδίμηρος (862-891), θεωρείται ότι έγινε και η βάπτιση των Σέρβων.
Τα ερωτήματα που τίθενται, σε αυτό το σημείο, είναι γιατί οι Σέρβοι ζήτησαν την προσχώρηση όλων των Σέρβων στον χριστιανισμό, την υποταγή τους εκ νέου στο Βυζαντινό αυτοκράτορα και ως όρο έθεσαν μόνο την εκλογή των ηγεμόνων τους από τους ιδίους; Η απάντηση δεν είναι δύσκολη αν σκεφτεί κάποιος ότι την περίοδο αυτή, δεύτερο ήμισυ του 9ου αιώνα, διάφορα σλαβικά φύλα όπως οι Ρώσοι του Κιέβου, οι Μοραβοί, οι Βούλγαροι κ.α.,  είχαν αρχίσει να ασπάζονται τον χριστιανισμό και μέσω της διδασκαλίας και των αρχών του συγκροτούσαν τα δικά τους κράτη, με τη δική τους γλώσσα και έτσι εντάσσονταν στον πολιτισμένο ευρωπαϊκό κόσμο. Επίσης, οι Σέρβοι είχαν αντιληφθεί ότι μόνο το Βυζάντιο θα τους εξασφάλιζε, την συγκεκριμένη περίοδο, την αυτοτέλειά τους από τις επιβουλές των Βουλγάρων και ότι η εκλογή των δικών τους ηγεμόνων θα εγγυόταν ταυτόχρονα την εθνική ανεξαρτησία και ταυτότητά τους.
 

Η ολοκληρωτική όμως είσοδος των Σέρβων στο χριστιανισμό και η επιτυχία αυτού του έργου οφείλεται στους δύο Έλληνες αδελφούς από τη Θεσσαλονίκη, αγίους Κύριλλο και Μεθόδιο
 (το έτος 863 έφτασαν στην Μοραβία) και κυρίως των μαθητών τους. Η δημιουργία της σλαβικής γραφής, της «γκλαγκολιτικής» (глагољица),
 από τους δύο Θεσσαλονικείς αδελφούς και η μετάφραση των ευαγγελικών αναγνωσμάτων καθώς και άλλων λειτουργικών βιβλίων στην σλαβική γλώσσα, συνετέλεσαν τα μέγιστα στην κατανόηση της χριστιανικής πίστεως από τις ευρύτερες σλαβικές μάζες. Έτσι, μετά το θάνατο του Μεθοδίου, το έτος 885, περίπου διακόσοι (200) μαθητές του υποχρεώθηκαν, λόγω των διωγμών που υπέστησαν από τους Φράγκους στην Μοραβία, να φύγουν και λόγω τούτου βρέθηκαν διασκορπισμένοι σε ολόκληρη την Νοτιοανατολική Ευρώπη, μεταφέροντας μαζί τους ό,τι πολυτιμότερο είχαν, τις μεταφράσεις των λειτουργικών και άλλων ιερών βιβλίων από την ελληνική στην σλαβική.
 

Μεταξύ των μαθητών που βρέθηκαν υπό την προστασία του Βουλγαρικού κράτους, δύο εξ αυτών, οι άγιοι Κλήμης και Ναούμ ανέπτυξαν, από κοινού με τους δικούς τους μαθητές, σπουδαίο ιεραποστολικό έργο στη νότια περιοχή της Χερσονήσου του Αίμου.
 Η μετάβαση στην περιοχή της Αχρίδας δεν ήταν τυχαία, αλλά συνέπεια του ενδιαφέροντος του ηγεμόνα των Βουλγάρων Βόρη. Αυτός σκοπίμως τούς έστειλε εκεί ώστε να αναπτύξουν στην περιοχή της Αχρίδας μία σλαβική πολιτιστική δραστηριότητα, η οποία θα είχε ως αποτέλεσμα οι Σλάβοι της περιοχής να ενταχθούν και να αισθανθούν ως ένα ενιαίο σύνολο με τον πληθυσμό της κυρίως Βουλγαρίας, η οποία από την πλευρά της θα ήταν ο κληρονόμος του πολιτιστικού και εκχριστιανιστικού έργου του Κυρίλλου και του Μεθοδίου. Ο Βόρης με την κίνηση αυτή θα ενοποιούσε ολόκληρη την περιοχή που κατείχε υπό την εξουσία του. Οι μαθητές της ιεραποστολικής δράσης του Κλήμη και Ναούμ ήταν περίπου 3500.
 Έτσι, η εμφάνιση της Θείας Λειτουργίας στη σλάβικη γλώσσα έγινε δεκτή απ’ όλους τους Σλάβους της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, αποτελώντας συγχρόνως και το εθνικό χαρακτηριστικό γνώρισμά τους. Οι Σέρβοι, την περίοδο αυτή, ήταν ολοκληρωτικά στην σφαίρα επιρροής του Βυζαντίου. 
Δραστηριότητα/ ενότητα 2
1. Πως κρίνετε τις αποστολές του Βυζαντίου σχετικά με τον εκχριστιανισμό των Σέρβων; 

Η απάντηση του ερωτήματος στην ανωτέρω ενότητα

3. Η εκκλησιαστική δικαιοδοσία των σερβικών χωρών

Η εκκλησιαστική δικαιοδοσία στις σερβικές χώρες έως την περίοδο του αγίου Σάββα ήταν αρκετά περίπλοκη. Ανεξάρτητη εκκλησία οι Σέρβοι απέκτησαν, το έτος 1219, από τον άγιο Σάββα, και αυτό ήταν αποτέλεσμα της πρότερης κρατικής οργάνωσης, ολόκληρου του λαού, σε ένα ενιαίο εθνικό κράτος από τον Στέφανο Νεμάνια. Έως τότε οι Σέρβοι ζούσαν διασπασμένοι σε μικρές ζουπανίες. Γι’ αυτό και μπορούμε να θεωρήσουμε ότι η εθνογένεση των Σέρβων που διήρκεσε αρκετούς αιώνες εκκινεί από την περίοδο των Νεμάνια. Λόγω της εκτενούς διάρκειας λοιπόν δεν είχαν τη δυνατότητα συγκροτήσεως μίας ενιαίας Εκκλησίας. Στα εδάφη όμως στα οποία ζούσαν οι Σέρβοι, υπήρχε μία ορισμένη εκκλησιαστική οργάνωση και είχαν ιδρυθεί ορισμένα εκκλησιαστικά κέντρα, στα οποία υπάγονταν οι ζουπανίες και οι σερβικές χώρες.

 Κατά την περίοδο του εκχριστιανισμού των Σέρβων, τον 9ο αιώνα, έχουμε τον χωρισμό του Ιλλυρικού σε Ανατολικό και Δυτικό, με το καθένα από αυτά να έχει έναν διαφορετικό προσανατολισμό. Στην περιοχή συγκρούονταν τα εκκλησιαστικά αλλά και τα πολιτικά συμφέροντα Κωνσταντινούπολης – Ρώμης. Το Ανατολικό Ιλλυρικό ανήκε από το 732-733, με διάταγμα του αυτοκράτορα Λέοντος Γ΄ Ίσαυρου, στην δικαιοδοσία του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, ενώ το Δυτικό Ιλλυρικό ανήκε στην δικαιοδοσία του Πάπα της Ρώμης, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η Ρώμη και ο Πάπας παραιτήθηκαν από τα απωλεσθέντα δικαιώματα επί του Ανατολικού Ιλλυρικού και γι’ αυτό κάθε φορά που έβρισκαν ευκαιρία προσπαθούσαν να επεκτείνουν τη δικαιοδοσία τους, μέσα στα όρια της δικαιοδοσίας της Κωνσταντινούπολης. Έτσι, λοιπόν οι Σέρβοι που ήταν στο Ιλλυρικό βρέθηκαν μέσα σε δύο διαφορετικά κέντρα, μέσα σε δύο διαφορετικούς πολιτισμούς και δύο διαφορετικούς κόσμους βιώσεως του Χριστιανισμού.

Οι Σέρβοι βρέθηκαν χωρισμένοι στη δικαιοδοσία τεσσάρων εκκλησιαστικών κέντρων. Οι αρχιεπισκοπές Σπαλάτου (Σπλίτ) και Αντίβαριτς (Μπάρ Μαυροβουνίου) ήταν υπό την εξάρτηση της Ρώμης, ενώ οι αρχιεπισκοπές Δυρραχίου
 και Αχρίδας
 ανήκαν στο Οικουμενικό Πατριαρχείο. Ιστορικά οι πρώτες αρχιεπισκοπές ήταν του Σπαλάτου και του Δυρραχίου, από τον 9ο αιώνα, ενώ του Αντίβαριτς (1089) και της Αχρίδας ιδρύονται τον 11ο αιώνα. Έτσι, οι Σέρβοι βρέθηκαν πολιτικά και εκκλησιαστικά να οδηγούνται σε πλήρη διαίρεση, σε μία κατάσταση στην οποία τα πολιτικά και τα εκκλησιαστικά κέντρα επηρέαζαν όχι μόνο την ανεξαρτησία τους, αλλά και τη συνοχή τους.

Στην αρχιεπισκοπή Δυρραχίου και, κατ’ επέκταση, στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, υπαγόταν η Ράσκα και η Βοσνία. Στην αρχιεπισκοπή Σπαλάτου και, κατ’ επέκταση, στον Πάπα της Ρώμης, υπαγόταν η παραθαλάσσια περιοχή της Δαλματίας. Αργότερα στη Ράσκα, το έτος 873, και στη Βοσνία ιδρύθηκαν δύο επισκοπές, που ήταν υπό την εξάρτηση του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως. Το έτος 989, όταν ο Βούλγαρος βασιλεύς Σαμουήλ κατέλαβε τις σερβικές χώρες, υπήγαγε εξ ολοκλήρου τη Σερβική Εκκλησία στην Αχρίδα. Έτσι, μόνο η Σερβική Εκκλησία στην παραθαλάσσια περιοχή παρέμεινε εντός της δικαιοδοσίας της Ρώμης. Σύντομα, όμως μετά το σχίσμα, του 1054, ο ηγεμόνας της Ζέτας, Μιχαήλ Βοϊσάβλιεβιτς (1050-1080), διεξάγοντας πόλεμο κατά του Βυζαντίου, στράφηκε προς τη Δύση και υπήγαγε την Ζέτα στον Πάπα της Ρώμης. Ως αντάλλαγμα ο Πάπας αναβάθμισε, το έτος 1067, την επισκοπή Αντίβαριτς σε αρχιεπισκοπή για ολόκληρο τον σερβικό λαό. Σε αυτήν την αρχιεπισκοπή υπήχθησαν όλες οι σερβικές χώρες. Μετά τον θάνατο του ηγεμόνα Κωνσταντίνου Βοδίνου (Μπόντιν), το έτος 1101, η σερβική επισκοπή της Ράσκας εντάχθηκε και πάλι στην Αρχιεπισκοπή Αχρίδας και έτσι παρέμεινε έως το 1219, όταν στη Ζίτσα ιδρύθηκε η έδρα της πρώτης αυτοκέφαλης Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Η σερβική επισκοπή στη Βοσνία παρέμεινε και περαιτέρω στην δικαιοδοσία του Πάπα της Ρώμης, όπως το ίδιο συνέβη και με ορισμένες άλλες σερβικές παραθαλάσσιες περιοχές. Τον 12ο αιώνα η επισκοπή Ντουμπρόβνικ αναβαθμίστηκε σε αρχιεπισκοπή και υπήγαγε υπό την δικαιοδοσία της, τις επισκοπές: Αντίβαριτς, Βοσνίας, Τερβουνίας και Ζαχλουμίας.
 Λόγω των ανωτέρω η πολιτισμική, γλωσσική, εκκλησιαστική και εθνική διάσπαση των Σέρβων ήταν προ των πυλών και την επικίνδυνη αυτή εξέλιξη ήρθε να ανατρέψει ο μεγάλος Ζουπάνος Στέφανος Νεμάνια, ο οποίος πέτυχε να ενώσει (1170) υπό την ηγεσία του και με κέντρο τη Ράσκα όλους τους Σέρβους. 

Η Ζέτα για πολύ καιρό ήταν όχι μόνο το πολιτικό, αλλά και το εκκλησιαστικό κέντρο των Σέρβων και η επιρροή της ήταν αισθητή ακόμη και την εποχή της σερβικής δυναστείας των Νεμάνια, οι οποίοι διατηρούσαν καλές  σχέσεις με τον Πάπα της Ρώμης. Παράλληλα όμως με τη μετάθεση του πολιτικού κέντρου των Σέρβων από τη Ζέτα στη Ράσκα, η τελευταία εμφανίζεται και ως το εκκλησιαστικό και το πνευματικό κέντρο του ορθόδοξου τμήματος των Σέρβων, με έδρα τη μονή των αγίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου, στην πόλη Ράση. Έτσι, η Ράση έγινε το κέντρο της ορθόδοξης πνευματικής ζωής των Σέρβων και παρέμεινε έτσι έως την εμφάνιση του αγίου Σάββα. Στη Ράση ο Στέφανος Νεμάνια ανοικοδόμησε μία μονή, αφιερωμένη στον Άγιο Γεώργιο. Είναι το γνωστό σήμερα μνημείο «Τζούρτζεβι Στούποβι». Επίσης εκεί υπήρχε και μία γυναικεία μονή, αφιερωμένη στη Θεοτόκο, στην οποία οργανώνονταν διάφορες κρατικές σύνοδοι, στις οποίες προέδρευε ο ίδιος ο Στέφανος Νεμάνια. Από την περίοδο αυτή και μετά η επισκοπή της Ράσκας τελούσε υπό την δικαιοδοσία του αρχιεπισκόπου Αχρίδας και έτσι παρέμεινε έως το 1219, όταν στη Ζίτσα ιδρύθηκε η έδρα της πρώτης αυτοκέφαλης Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Η ίδια η Αρχιεπισκοπή Αχρίδας έφτασε να έχει στο πλαίσιο της δικαιοδοσίας της είκοσι εννέα (29) επισκοπές στο χώρο της σημερινής Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας, της Αλβανίας, στις σερβικές χώρες και στη Βουλγαρία.
 Η εκκλησιαστική δικαιοδοσία της Αχρίδας απλωνόταν σε τόσο διευρυμένη έκταση, αρκεί να σκεφθούμε ότι συμπεριλάμβανε την επισκοπή Βελιγραδίου και την επισκοπή της πόλης Σρέμσκα Μιτρόβιτσα (Σίρμιο), στα βόρεια διαμερίσματα της σημερινής Σερβίας, δηλαδή κάτι περισσότερο από 700 χιλιόμετρα βορειότερα.
Δραστηριότητα/ ενότητα 3
1. Πως κρίνετε την πρωταρχική εκκλησιαστική δικαιοδοσία των σερβικών χωρών; 

Η απάντηση του ερωτήματος στην ανωτέρω ενότητα

4. Ο άγιος Σάββας και τα πρώτα έτη δράσης του


Η ιστορία της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας άρχεται με το βίο και τη δράση του αγίου Σάββα. Για την Σερβική Εκκλησία είναι ο κορυφαίος άγιος. Είναι ο πρίγκιπας που εγκατέλειψε τα εγκόσμια για να αφιερωθεί στον Θεό και τον μοναχισμό. Ο άγιος Σάββας,
 κατά κόσμον Ράστκο, ήταν ο νεότερος από τούς τρείς υιούς του μεγάλου Σέρβου ζουπάνου Στέφανου Νεμάνια και της Άννας. Παραμένει άγνωστο το ακριβές έτος γεννήσεώς του, αλλά οι περισσότεροι μελετητές συγκλίνουν στο έτος 1169 ή 1175.


Ο Ράστκο Νεμάνια από μικρός ήταν βαθιά θρησκευόμενος και είχε ιδιαίτερη κλίση προς τα γράμματα. Όταν ήταν δεκαέξι (16) ετών εγκατέλειψε τα εγκόσμια και τα ανάκτορα του πατρός του και ακλουθώντας έναν Ρώσο μοναχό εισήλθε στο Άγιον Όρος. Εκεί και συγκεκριμένα στην μονή του αγίου Παντελεήμονα εκάρη μοναχός λαμβάνοντας το όνομα Σάββας. Από την μονή του αγίου Παντελεήμονα μετέβη στην μονή Βατοπεδίου όπου και διέμεινε δώδεκα έτη. Κατά την παραμονή του εκεί κατόρθωσε να ανοικοδομήσει τρείς ναούς: της Παναγίας, της Μεταμορφώσεως και του αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου.
 Οι πηγές αναφέρουν ότι στο Άγιον Όρος έμεινε συνολικά δεκαέξι (16) έτη.

Ο Στέφανος Νεμάνια, το έτος 1196, παραχώρησε το θρόνο στον υιό του Στέφανο τον Πρωτόστεπτο και μετέβη στην μονή Στουντένιτσας
 όπου έλαβε το μοναχικό σχήμα με το όνομα Συμεών. Το ίδιο διάστημα (1196) και η σύζυγός του Άννα αποσύρθηκε σε γυναικεία μονή, λαμβάνοντας το όνομα Αναστασία. Δύο έτη αργότερα ο μοναχός πλέον Συμεών εγκατέλειψε τη Στουντένιτσα, με προορισμό την μονή Βατοπεδίου του Αγίου Όρους. Εκεί από κοινού με τον υιό του το Σάββα άρχισαν να επεξεργάζονται τον τρόπο ανέγερσης μιας ξεχωριστής μονής, η οποία θα αποτελούσε ένα κέντρο που θα συνένωνε όλους τους Σέρβους μοναχούς του Αγίου Όρους. Έτσι, ο Σάββας, με το συγγενικό θάρρος,
 επισκέφθηκε γύρω στα 1198, στην Κωνσταντινούπολη, τον αυτοκράτορα Αλέξιο Γ΄ όπου του εδόθη με χρυσόβουλο η άδεια να ανακαινίσει, με τον χαρακτηρισμό ως «σταυροπηγιακή»,
 μια ερειπωμένη μονή του αγίου Συμεών του Θεοδόχου, η οποία ονομάστηκε Χιλανδάρι από το όνομα του παλαιότερου κτήτορα, Χελανδάριου. Φυσικά, στην απόφαση παραχώρησης της μονής, δεν πρέπει να παραλείψουμε την προσωπικότητα και την μεγάλη πνευματική εμβέλεια που είχαν στο Άγιον Όρος οι δύο αιτούντες. Τέλη του έτους 1199 τα έργα για την ανοικοδόμηση της μονής ολοκληρώθηκαν και ο αριθμός των πρώτων Σέρβων μοναχών που συγκεντρώθηκαν εκεί έφτασε τους δέκα πέντε (15).
 Ένα έτος αργότερα, στις 13 Φεβρουαρίου, ο Συμεών απεβίωσε και ενταφιάστηκε στη νότια πλευρά του καθολικού της μονής Χιλανδαρίου.
 Το Συμβούλιο μοναχών του Αγίου Όρους τον κατέταξε αμέσως στον κατάλογο των αγίων.
 Είναι ο άγιος Συμεών ο Μυροβλύτης.

Για τις ανάγκες των εκεί μοναχών, ο άγιος Σάββας συνέταξε, το έτος 1199, το τυπικό του Χιλανδαρίου, το οποίο βασίστηκε στο τυπικό της μονής της Ευεργέτιδος Κωνσταντινουπόλεως, με την οποία ο Σάββας διατηρούσε δεσμούς. Το τυπικό αυτό ισχύει ακόμα και σήμερα. Υπό την καθοδήγηση του αγίου Σάββα, η μονή Χιλανδαρίου καλλιέργησε και εκκόλαψε τον πυρήνα της σερβικής ιεροσύνης και του μοναχισμού. Χωρίς αυτόν τον πυρήνα δεν θα ήταν δυνατή και η ίδια η επιτυχία του αγίου Σάββα στην Νίκαια, το έτος 1219, όταν κατόρθωσε να αποκτήσει για τη Σερβική Εκκλησία την ανεξαρτησία. Γι’ αυτό, μπορούμε να υποστηρίξουμε ότι το Χιλανδάρι αποτελεί τη βάση της ανεξαρτησίας της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, τη βάση από την οποία η Σερβική Εκκλησία έγινε αυτοκέφαλη.


Μετά την κοίμηση του Συμεών, ο Σάββας αποτραβήχθηκε στο κελί του στις Καρυές. Εκεί πληροφορήθηκε για τις δύσκολες στιγμές που ζούσε ο σερβικός λαός εξαιτίας του εμφυλίου πολέμου πού είχε ξεσπάσει ανάμεσα στα δύο αδέλφια του, Βούκαν και Στέφανο, σχετικά με το ζήτημα της διαδοχής του εκλιπόντος πατέρα τους. Ο Σάββας με σκοπό να τούς συμφιλιώσει, το έτος 1207, μετέφερε τα αγιασμένα λείψανα του Συμεών στην μονή Στουντένιτσα και με το προσωπικό κύρος κατόρθωσε να ειρηνεύσει τα αδέλφια του και να επαναφέρει στον θρόνο τον Στέφανο.
 Ο ίδιος παρέμεινε στην μονή Στουντένιτσα ως αρχιμανδρίτης έως το έτος 1217.
 Κατά την παραμονή του εκεί συνέθεσε το τυπικό της μονής (1208), ενώ συγχρόνως προσέφερε τις υπηρεσίες του στην χώρα ως σύμβουλος του Στέφανου του Πρωτόστεπτου. Ο Σάββας ανεδείχθη ο κορυφαίος διπλωμάτης της Σερβίας. Ελάμβανε μέρος σε συζητήσεις με φίλους και εχθρούς, απ’ όλες τις πλευρές, με τους Ούγγρους, τους Βούλγαρους, τους Λατίνους και την Νίκαια.    


Κατά το διάστημα της παραμονής του στην Σερβία, ο άγιος Σάββας παρατήρησε τις ελλείψεις στην εκκλησιαστική οργάνωση και την ανεπαρκή κατάρτιση των κληρικών, οι οποίοι ήταν οι κύριοι φορείς για την εξάπλωση της χριστιανικής πίστεως, αγωγής και πολιτισμού ανάμεσα στον σερβικό λαό. Επίσης, την περίοδο αυτή η Σερβία υφίστατο μεγάλη πίεση τόσο από τούς Λατίνους στο νότο, μετά την Τέταρτη Σταυροφορία (1204-1261), όσο και από τη ρωμαιοκαθολική Ουγγαρία στο βορρά. Μάλιστα το έτος 1217 ο αδελφός του αγίου Σάββα, Στέφανος ο Πρωτόστεπτος δέχθηκε το βασιλικό χρίσμα από τον Πάπα της Ρώμης, Ονώριο Γ΄.
 Το ίδιο έτος ο Σάββας εγκατέλειψε την Σερβία και επέστρεψε στο Χιλανδάρι.
 Σχετικά με τον λόγο που ανάγκασε τον άγιο Σάββα να φύγει οι απόψεις των ερευνητών διίστανται. Ορισμένοι πιστεύουν ότι ήταν σε ένδειξη διαμαρτυρίας προς τον αδελφό του που στράφηκε προς τον Πάπα και την Ρώμη για να στεφθεί βασιλεύς και άλλοι πιστεύουν ότι ήταν καθαρά προσωπική απόφαση, η οποία δεν είχε καμία σχέση με τον αδελφό του. Πιστεύω ότι η αλήθεια πρέπει να βρίσκεται κάπου στην μέση και σίγουρα για την αποφυγή του εκλατινισμού των Σέρβων, οι οποίοι όπως μας λέγει και ο καθ. Αθ. Αγγελόπουλος «εταλαντεύοντο μεταξύ Ορθοδοξίας και Λατινισμού»,
 ο Σάββας θα μεταβεί δύο έτη αργότερα στην Νίκαια όπου θα αιτηθεί το αυτοκέφαλο της Σερβικής Εκκλησίας.   

Δραστηριότητες/ ενότητα 4
1. Τι γνωρίζεται για τον άγιο Συμεών τον Μυροβλύτη και τι για τον άγιο Σάββα; 

2. Γιατί η ίδρυση της μονής Χιλανδαρίου (1199) θεωρείται ιδιαίτερης σημασίας για τους Σέρβους; 

Οι απαντήσεις των ερωτημάτων στην ανωτέρω ενότητα

5. Η παραχώρηση του αυτοκεφάλου στην Σερβική Εκκλησία (1219)

Το έτος 1219, ο αρχιμανδρίτης Σάββας, πεπεισμένος πλέον για την πνευματική ωρίμανση του λαού του αλλά και για την καταλληλότητα της χρονικής στιγμής ταξίδεψε στην Νίκαια, με σκοπό να ζητήσει την ανεξαρτησία της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Εκεί κατόρθωσε να πείσει τον αυτοκράτορα Θεόδωρο Α΄ Λάσκαρη (1204-1222) και τον πατριάρχη Μανουήλ Α’ Σαραντηνό-Χαριτόπουλο (1215-1222) ότι η Αρχιεπισκοπή Αχρίδας δεν ήταν σε θέση περαιτέρω να ασχοληθεί με το ιεραποστολικό έργο στις σερβικές περιοχές, οι οποίες υπάγονταν σ’ αυτήν. Ο αυτοκράτορας και ο πατριάρχης δέχθηκαν την πρόταση του Σάββα, διότι τούς εξυπηρετούσε και αυτούς. Με τη χειροτονία αρχιεπισκόπου στην Σερβική Εκκλησία θα αποκτούσαν έναν φίλα προσκείμενο λαό εναντίον του κράτους των Λατίνων και του δεσπότη της Ηπείρου. Φυσικά δεν πρέπει χάριν της πολιτικής αυτής ευκαιρίας να βάζουμε σε δεύτερη θέση τα εκκλησιαστικά κίνητρα ούτε και την σπουδαία πνευματική προσωπικότητα του Σάββα που πήγε να ζητήσει την ανεξαρτησία της Εκκλησίας του.
 

Έτσι, κάτω από τα προβλήματα πού αντιμετώπιζε η βυζαντινή αυτοκρατορία μετά την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης από τους Λατίνους, το έτος 1204, τη μεταφορά της πρωτεύουσας στη Νίκαια και τις αποσχιστικές τάσεις του δεσπότη της Ηπείρου, Θεόδωρου Α΄ Αγγέλου, οι Σέρβοι πέτυχαν προσφέροντας την πολύτιμη συμμαχία τους να πάρουν ως αντάλλαγμα την εκκλησιαστική τους ανεξαρτησία. Όμως και ο αυτοκράτορας Θεόδωρος Λάσκαρης ενίσχυε κατ’ αυτόν τον τρόπο την θέση του έναντι των αποσχιστικών τάσεων του δεσπότη της Ηπείρου Θεόδωρου Αγγέλου, ο οποίος αμφισβητούσε την κανονικότητα της μετακινήσεως του Πατριαρχείου, χρησιμοποιώντας το ιδιαίτερο κύρος στη Χερσόνησο του Αίμου του αρχιεπισκόπου Αχρίδας Δημήτριου Χωματιανού για την αποδέσμευση από το Οικουμενικό Πατριαρχείο. Ο άγιος Σάββας αρχικά αιτήθηκε να χειροτονηθεί κάποιος εκ των συνοδών του σε αρχιεπίσκοπος Σερβίας. Όμως ουδείς εκ των συνοδών δεχόταν την μεγάλη αυτή τιμή. Τότε ο αυτοκράτορας είπε στον Σάββα: «Μην αρνείσαι την αποστολική εκλογή για σένα γιατί έχουμε την πληροφορία μέσα μας από το Άγιο Πνεύμα».
 Έτσι, το έτος 1219, ανήμερα της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, ο Σάββας χειροτονήθηκε στην Νίκαια πρώτος αρχιεπίσκοπος Σερβίας, με τον τίτλο «Αρχιεπίσκοπος Πάσης Σερβικής και Παραθαλασσίας Χώρας».
 
Μετά την χειροτονία ο άγιος Σάββας προχώρησε ένα βήμα περεταίρω ζητώντας την παραχώρηση του αυτοκεφάλου. Σε αυτό είχε απόλυτο δίκιο γιατί στην πράξη δεν θα ήταν εφικτή η άμεση μετάβαση των διαδόχων του στην Κωνσταντινούπολη για την χειροτονία, διότι η απόσταση ήταν μεγάλη, τα έξοδα πολλά και η επικινδυνότητα καθ΄ οδόν επαυξημένη. Η μόνη λύση ήταν να αποκτήσει η Σερβική Εκκλησία το καθεστώς του αυτοκεφάλου, ώστε η εκλογή και η χειροτονία του προκαθημένου της να ανήκει στην αρμοδιότητα της τοπικής Συνόδου. Στο νέο αίτημα ο Σάββας συνάντησε αρχικά κάποιες αντιρρήσεις, όμως έπεισε με τα επιχειρήματά του και τον αυτοκράτορα και τον πατριάρχη και οι επιφυλάξεις άρθηκαν. Έτσι, η Σερβική Εκκλησία απέκτησε το καθεστώς του αυτοκεφάλου.
 Δυστυχώς όμως δεν είμαστε σε θέση να προσδιορίσουμε τους όρους της παραχωρήσεως του αυτοκεφάλου, διότι κανένα από τα επίσημα έγγραφα της περιόδου δεν διασώθηκε. Αυτό που πιστεύουμε ότι ίσχυσε για την Σερβική Εκκλησία το αντλούμε από την παραχώρηση του πατριαρχικού τίτλου στον αρχιεπίσκοπο Τυρνόβου, το έτος 1235, λόγο που είναι κοινή η περίοδος. Με βάση αυτό μπορούμε να δεχθούμε ότι ο αρχιεπίσκοπος Σερβίας όφειλε να μνημονεύει στα δίπτυχα το όνομα του Οικουμενικού πατριάρχη, να λαμβάνει το άγιο μύρο από το Οικουμενικό Πατριαρχείο και να καταβάλει του φόρους προς αυτό, καθώς και να μεταβαίνει στην Κωνσταντινούπολη και το Πατριαρχείο για απολογία όταν παραβαίνει τα συμφωνηθέντα. 

Δραστηριότητα/ ενότητα 5
1. Πως κατόρθωσαν οι Σέρβοι να αποκτήσουν την εκκλησιαστική ανεξαρτησία; 

Η απάντηση του ερωτήματος στην ανωτέρω ενότητα

6. Οι αντιρρήσεις του αρχιεπισκόπου Αχρίδας Δημήτριου Χωματιανού σχετικά με το αυτοκέφαλο της Σερβικής Εκκλησίας

Άμεση αντίρρηση για την κανονικότητα της εκλογής του Σάββα και της προαγωγής της Σερβικής Εκκλησίας σε αρχιεπισκοπή είχε όπως ήταν αναμενόμενο ο άμεσα θιγόμενος, αρχιεπίσκοπος Αχρίδας Δημήτριος Χωματιανός. Τον Μάιο του 1220, απέστειλε επιστολή προς τον Σάββα, στην οποία με βάσει τους Κανόνες προσπαθεί να αποδείξει το αντικανονικό όλων όσων προηγήθηκαν για την απόκτηση του αυτοκεφάλου.
 Εξ αρχής τον Σάββα τον αποκαλεί «τιμιώτατον ἐν μοναχοῖς», το οποίο σημαίνει ότι δεν αναγνωρίζει την εκλογή και χειροτονία του. Τον κατηγορεί ότι παράτησε την ασκητική ζωή για να ασχοληθεί με τα κοσμικά, ότι έγινε αντικανονικά επίσκοπος και αντικανονικά χειροτονεί αρχιερείς. Τον εγκαλεί γιατί ζήτησε από τον Οικουμενικό Πατριάρχη να τον κάνει αρχιερέα και όχι από τον προκαθήμενο της Αχρίδας, στην οποία υπαγόταν, μην αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα το δικαίωμα του Οικουμενικού πατριάρχη να χειροτονεί στην δικαιοδοσία της Αχρίδας.
 Επίσης, θεωρεί ότι οι κανόνες ιβ’ και ιζ’ της Δ’ Οικουμενικής Συνόδου και λη’ της Πενθέκτης Οικουμενικής Συνόδου, οι οποίοι δίνουν το δικαίωμα στον βασιλέα (εννοεί αυτοκράτορα) να προάγει μια επισκοπή σε μητρόπολη ή αρχιεπισκοπή, δεν ισχύουν στην συγκεκριμένη περίπτωση, διότι πρώτον ο Σάββας δεν ήταν επίσκοπος και δεύτερον δεν υπήρχε αυτοκράτορας. Κλείνοντας την επιστολή ο Χωματιανός, απειλεί ότι αν δεν αποκατασταθεί η Κανονική τάξη, έτσι όπως την εννοεί αυτός, θα αφορίσει τον Σάββα και τους κοινωνούντες με αυτόν.


Σχετικά με την επιχειρηματολογία της επιστολή του Χωματιανού θα πρέπει να αναφέρουμε ότι οι Σέρβοι, οι οποίοι είχαν χωριστό δικό τους κράτος μπορούσαν βάσει της αρχής του ιερού Φωτίου «Τά ἐκκλησιατικά καί μάλιστά γε τά τῶν ἐνοριῶν δίκαια ταῖς πολιτικαῖς ἐπικρατείαις τε καί διοικήσεσι συμμεταβάλλεσθαι εἴωθεν», να αιτηθούν το αυτοκέφαλο. Στην παράδοση της Ορθόδοξης Εκκλησίας το καθεστώς του αυτοκεφάλου παραχωρείται από την Μητέρα Εκκλησία το Οικουμενικό Πατριαρχείο. Οι επισκοπές που αποσπάστηκαν από την Αρχιεπισκοπή Αχρίδας δεν ήταν παρέμβαση σε άλλη δικαιοδοσία, διότι την υψηλή εποπτεία αυτής διατηρούσε ο Οικουμενικός πατριάρχης και ο αυτοκράτορας το δικαίωμα να επιλέγει τον προκαθήμενό της. Άρα ο αυτοκράτορας είχε το δικαίωμα να καταργεί επαρχίες, μητροπόλεις και αρχιεπισκοπές ή και το αντίστροφο να ιδρύει και να προσθέτει νέες επισκοπές στην Αχρίδα. Άλλωστε στην εκκλησιαστική ιστορία της Αχρίδας δεν υπάρχει καμία εκκλησιαστική Σύνοδος ή πατριαρχική απόφαση που να καθορίζει τα όριά της. Επομένως οι επαρχίες που αποσπάσθηκαν από την Αχρίδα θα μπορούσαμε να θεωρήσουμε ότι άνηκαν στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, το οποίο τις είχε παραχωρήσει προσωρινά στην Αρχιεπισκοπή Αχρίδας. Το επιχείρημα του Χωματιανού, το οποίο αμφισβητούσε την ύπαρξη του αυτοκράτορα θα μπορούσε να θεωρηθεί ισχυρό, διότι η Βυζαντινή αυτοκρατορία είχε διαλυθεί με την Δ’ Σταυροφορία και στην θέση της είχαν εμφανιστεί τρία κρατίδια, της Νίκαιας, της Τραπεζούντας και της Ηπείρου. Όμως ο Χωματιανός ξέχασε ότι στην Νίκαια είχε μεταφερθεί προσωρινά και η έδρα του Οικουμενικού πατριάρχη. Συμπερασματικά θεωρώ ότι ο αυτοκράτορας και ο Οικουμενικός πατριάρχης είχαν το δικαίωμα της συστάσεως της αυτοκέφαλης Σερβικής Εκκλησίας. Έτσι το σερβικό αυτοκέφαλο είναι σύμφωνο με την παράδοση και τους κανόνες της Εκκλησίας. Θα έπρεπε ίσως, για τυπικούς λόγους, κυρίως καλής συνεργασίας, να ζητήσουν και την συγκατάθεση του αρχιεπισκόπου Αχρίδας, επειδή ήταν ο άμεσα θιγόμενος, όσον αφορά την απόσπαση επαρχιών που άνηκαν στην δικαιοδοσία του, αλλά την συγκεκριμένη περίοδο και με την πολιτική κατάσταση που επικρατούσε αυτό ήταν αδύνατον.


Λίγο αργότερα ο Χωματιανός απέστειλε επιστολή και στον Οικουμενικό πατριάρχη Γερμανό Β΄, επαναλαμβάνοντας τα επιχειρήματα περί αντικανονικότητας. Δυστυχώς όμως δεν έχει διασωθεί κάποια απάντηση από τις δυο επιστολές που απέστειλε ο Χωματιανός ή ίσως να μην υπήρξαν απαντήσεις. Αυτό που γνωρίζουμε είναι ότι ο Χωματιανός δεν αφόρισε τελικά τον Σάββα και τους κοινωνούντες με αυτόν.
Δραστηριότητα/ ενότητα 6
1. Παρεχωρήθη κανονικά το καθεστώς του αυτοκεφάλου στην Σερβική Εκκλησία; 

Η απάντηση του ερωτήματος στην ανωτέρω ενότητα

7. Η πρώτη οργάνωση της Σερβικής Εκκλησίας 

Μετά την απόκτηση του αυτοκεφάλου ο άγιος Σάββας επέστρεψε από την Νίκαια στην Σερβία με δύο ενδιάμεσες στάσεις στο Αγίον Όρος και στην Θεσσαλονίκη. Στο Άγιον Όρος πήγε για να πάρει μαζί του τους μαθητές και μελλοντικούς συνεργάτες του και στην Θεσσαλονίκη για να συναντήσει τον μητροπολίτη Κωνσταντίνο Μεσοποταμίτη και να συζητήσει μαζί του θέματα οργανωτικής φύσεως της νεοϊδρυθείσας Σερβικής Εκκλησίας. Στην Θεσσαλονίκη διέμεινε στην μονή Φιλοκάλου. Την ίδια περίοδο (1219) στην Θεσσαλονίκη από τούς μαθητές του αγίου Σάββα και με την επιμέλεια του ιδίου μεταφράστηκε στα σερβικά ο Νομοκάνονας (Πηδάλιο) του πατριάρχη Φώτιου. Πρόκειται για ένα από τα σπουδαιότερα έργα της σερβικής και γενικότερά της σλαβικής γραμματείας. Ο Νομοκάνονας περιείχε συλλογή διαφόρων κανόνων και νόμων της πολιτείας για εκκλησιαστικά ζητήματα και θα χρησίμευε ως ρυθμιστικός νόμος στη νέα κατάσταση.

Αφού ολοκλήρωσε ότι είχε σχεδιάσει ο άγιος Σάββας, από κοινού με τους μαθητές του και ότι του ήταν απαραίτητο για την οργάνωση της Εκκλησίας του, επέστρεψε στην Σερβία όπου έγινε δεκτός, με ιδιαίτερες τιμές, από τον αδελφό του Στέφανο τον Πρωτόστεπτο. Αρχικά εγκαταστάθηκε στην μονή Στουντένιτσα και το πρώτο πού έκανε ήταν να χωρίσει την περιοχή πού θα περιλάμβανε η Σερβική Εκκλησία σε δώδεκα (12) επισκοπές, καθώς και να εκλέξει και να χειροτονήσει τους νέους επισκόπους.
 Έτσι, εκτός από τις υπάρχουσες επισκοπές: Ράσκας, Πριζρένης, Λιπλιάνας (Λιπαινίου) και Νύσσης που απόσπασε από την Αρχιεπισκοπή Αχρίδας, ίδρυσε άλλες οκτώ: την επισκοπή Ζίτσης (όπου έγινε η έδρα της Αρχιεπισκοπής Σερβίας) και τις επισκοπές: Ζέτας, Χβοστάνης, Χούμ (Ζαχουμίου), Τόπλιτσας, Μπουντιμλιάνης, Ντέμπαρσκας και Μοράβιτσας. Σε κάθε επισκοπή ο άγιος Σάββας φρόντισε να υπάρχει από ένα γνήσιο αντίγραφο του Νομοκανόνα και των άλλων λειτουργικών βιβλίων.
 Η έδρα κάθε επισκοπής θα ήταν σε κάποια μονή της επαρχίας. Οι μονές απέκτησαν εκτεταμένη κτηματική περιουσία – αγρούς, δάση, αμπέλια, βοσκοτόπους, περιβόλια κ.α. – προκειμένου να είναι σε θέση να υποστηρίξουν την ιδιαίτερα σημαντική πνευματική και εκπαιδευτική αποστολή τους στον λαό.
  

Το αμέσως επόμενο διάστημα ο Σάββας μετέφερε την έδρα της Σερβικής Εκκλησίας στην μονή της Ζίτσης.
 Όπως αναφέρει και το κείμενο του κτητορικού καταστατικού, το οποίο συνέταξε ο Πρωτόστεπτος, η μονή Ζίτσης κτίστηκε με την πρόθεση να αποτελέσει την έδρα της Αρχιεπισκοπής της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας.
 Εκεί θα ενθρονίζονταν οι εκάστοτε αρχιεπίσκοποι και εκεί θα τελούνταν οι στέψεις των Σέρβων βασιλέων. Έτσι, ανήμερα της εορτής της Αναλήψεως του Κυρίου, στις 20 Μαΐου του 1221, ο Σάββας συγκάλεσε μεγάλη κληρικολαϊκή Σύνοδο στην μονή της Ζίτσης, κατά την διάρκεια της οποίας έστεψε τον αδελφό του Στέφανο τον Πρωτόστεπτο για βασιλέα. Το γεγονός αυτό αναφέρει εκτενέστατα ο Θεοδόσιος, ένας από τούς βιογράφους του Σάββα, ο οποίος μάλιστα λέγει ότι η στέψη του βασιλέα έγινε στην μονή αμέσως μετά την περάτωση του ναού. Επίσης, ο ίδιος μας αναφέρει ότι την επόμενη ημέρα, 21η Μαΐου, ο αρχιεπίσκοπος Σάββας εκφώνησε στην μονή της Ζίτσης, την περίφημη ομιλία «Για την Πραγματική πίστη», ζητώντας από τον βασιλέα, τους άρχοντες και τον λαό την αφοσίωσή τους στην Ορθοδοξία και την απόρριψη της αιρέσεως.
 Στην συνέχεια ο αρχιεπίσκοπος Σάββας και όλοι οι παρόντες διάβασαν το Σύμβολο της Πίστεως. Ο Στέφανος ο Πρωτόστεπτος λίγο πριν από το τέλος του βίου του, έγινε και αυτός μοναχός με το όνομα Σίμωνας και στο βασιλικό θρόνο της Σερβίας τον διαδέχθηκε ο υιός Ράντοσλαβ (1228-1233). Ο Σίμωνας απεβίωσε την 24η Σεπτεμβρίου 1228.

Το έτος 1229, ο άγιος Σάββας αποφάσισε να κάνει το πρώτο προσκυνηματικό ταξίδι στους Αγίους Τόπους. Εδώ δεν επρόκειτο απλά για ένα προσωπικό προσκύνημα, αλλά για ένα σημαίνον γεγονός στην νεοσύστατη Σερβική Εκκλησία.
 Στο σημείο αυτό να αναφέρουμε ότι ορισμένοι ερευνητές θεωρούν ότι ο Σάββας έκανε το ταξίδι, διότι ήταν αντίθετος αφενός με τον γάμο του νέου βασιλέα που νυμφεύθηκε την κόρη του δεσπότη της Ηπείρου Θεόδωρου Άγγελου και αφετέρου λόγω των στενών σχέσεων που διατηρούσε ο βασιλεύς με τον αρχιεπίσκοπο Χωματιανό. Άλλοι ερευνητές αντιθέτως πιστεύουν ότι οι σχέσεις Σάββα – Ράντοσλαβ ήταν ιδιαίτερα καλές αυτήν την περίοδο και λόγω τούτου έφυγε ο Σάββας χωρίς να αφήσει αντικαταστάτη πίσω του, πράγμα που σημαίνει ότι εμπιστευόταν τον νέο βασιλέα. Προσωπικά πιστεύω ότι ο Σάββας αρχικά εμπιστευόταν τον Ράντοσλαβ. Ο Ράντοσλαβ όμως δεν είχε ισχυρή πολιτική επιρροή στους Σέρβους ευγενείς και λόγω τούτου νυμφεύθηκε την κόρη του δεσπότη της Ηπείρου ώστε να έχει κάποιον ισχυρό προστάτη, σύμμαχο. Η προσέγγιση αυτή εξυπηρετούσε και τον αρχιεπίσκοπο Αχρίδας Δημήτριο Χωματιανό, επειδή ήταν δυσαρεστημένος από την απόφαση της Νίκαιας, του 1219. Ο Ράντοσλαβ στην πορεία φαίνεται να είχε την πρόθεση να εντάξει και πάλι την Σερβική Εκκλησία στην δικαιοδοσία της Αρχιεπισκοπής Αχρίδας. Η συμπεριφορά όμως αυτή δεν ήταν αρεστή στον Σάββα, αλλά ούτε και στους Σέρβους ευγενείς, οι οποίοι και τον ανέτρεψαν από την εξουσία και στην θέση του να ανήλθε ο νεότερος αδελφός του Βλάντισλαβ (1233-1243).

Το ταξίδι του Σάββα στους Αγίους Τόπους αποδείχθηκε ιδιαίτερα ωφέλιμο, γιατί ο αρχιεπίσκοπος υιοθετώντας το τυπικό του αγίου Σάββα των Ιεροσολύμων, εισήγαγε πολλές μεταρρυθμίσεις στην λειτουργική και μοναστηριακή ζωή της χώρας του.
 Επιστρέφοντας από το ταξίδι παρέμεινε επικεφαλής της Σερβικής Εκκλησίας για άλλα τέσσερα έτη. Όταν ο ίδιος διαπίστωσε ότι η οργάνωση και λειτουργία της Σερβικής Εκκλησίας είχε ωριμάσει, το έτος 1233, αποφάσισε να παραιτηθεί από τον αρχιεπισκοπικό θρόνο. Διάδοχός του εξελέγη ο ιερομόναχος και μαθητής του Αρσένιος Σρέματς (1233-1263). 

Ένα έτος αργότερα (1234), ο άγιος Σάββας, αναχώρησε για δεύτερη φορά με προορισμό την Παλαιστίνη. Επισκέφθηκε τα Ιεροσόλυμα, την Αλεξάνδρεια, το Σινά, την Αντιόχεια, τη Νίκαια και πριν επιστρέψει στην Σερβία, στην τελευταία στάση, στο Τύρνοβο της Βουλγαρίας, στις 14 Ιανουαρίου 1236 απεβίωσε.
 Η επίσκεψη του αγίου Σάββα στα πατριαρχεία της Ανατολής σε συνδυασμό με την συγγενική σχέση που είχε με τον  τσάρο των Βουλγάρων Ιωάννη Άσεν (1218-1241) συνδέθηκε από ορισμένους ερευνητές ως μεσολάβηση του ιδίου στο να αποκτήσει η Βουλγαρική Εκκλησία τον τίτλο του Πατριαρχείου (σύνοδος Λαμψάκου, 1235). Αυτό μάλιστα υποστηρίζει και ο Σέρβος ιστορικός Stanoje Stanojević.
 Θεωρώ όμως ότι αυτό δεν αποδεικνύεται από τις πηγές. Άλλωστε γιατί να μεσολαβούσε ο Σάββας για την Βουλγαρική Εκκλησίας και να μην προήγαγε την δική του; Στο σημείο αυτό ένας άλλος Σέρβος ιστορικός ο Djoko Slijepcević τονίζει ότι ο Σάββας έκανε το ταξίδι όχι ως εν ενεργεία αρχιεπίσκοπος, αλλά ως ένας άνθρωπος που αποσύρθηκε από την εξουσία. Αυτό σημαίνει ότι αν είχε σκοπό να φέρει εις πέρας μια τόσο σπουδαία αποστολή θα μπορούσε ευκολότερα να το κάνει με τον τίτλο του αρχιεπισκόπου και δεν θα είχε παραιτηθεί.
 Με την υποθετική αυτή αποστολή του Σάββα στα πατριαρχεία της Ανατολής έχουν ασχοληθεί και άλλοι Σέρβοι ιστορικοί και ερευνητές.

Τα ιερά λείψανα του αγίου Σάββα μεταφέρθηκαν από το Τύρνοβο στην σερβική μονή Μιλέσεβο,
 τον Μάιο του 1237, όπου αναπαύονταν μέχρι το 1594, όταν ο Σινάν Πασάς τα μετέφερε, με βίαιο τρόπο, στο ύψωμα Βράτσαρ του Βελιγραδίου, όπου και τα έκαψε με σκοπό να τρομοκρατήσει τους Σέρβους, λόγω που την περίοδο αυτή προέβαιναν συχνά σε διάφορες επαναστάσεις. Όμως κάποια μέρη του ιερού λειψάνου του αγίου Σάββα διεσώθησαν μετά την καταστροφή και εφυλάχθησαν έως σήμερα σε διάφορους ναούς και μονές. 

Το φοβερό γεγονός της καύσης των ιερών λειψάνων επέφερε καίριο πλήγμα στον ήδη εξασθενισμένο ορθόδοξο σερβικό λαό. Όμως από την άλλη αποτέλεσε την σπίθα, για να βρει τη δύναμη στον αγώνα εναντίον του Οθωμανικού ζυγού. Το σχέδιο του Σινάν Πασά απέτυχε. Το πνεύμα του αγίου Σάββα συνέχισε να ζει στις ψυχές των Σέρβων και ήταν παρόν σε κάθε δύσκολη στιγμή. Τέλος πρέπει να ειπωθεί ότι λόγω της αγάπης πού έχει ο σερβικός λαός στον άγιο Σάββα κατόρθωσε, με την υποστήριξη της Εκκλησίας του, την περίοδο του Οθωμανικού ζυγού να διατηρήσει την θρησκευτική του αυτοσυνειδησία και την εθνική του ταυτότητα. Μετά την απελευθέρωση από τούς Οθωμανούς, ο σερβικός λαός και η Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία αποφάσισαν να κτίσουν, στο ύψωμα Βράτσαρ, όπου κάηκαν τα ιερά λείψανα του αγίου Σάββα, το μεγαλοπρεπή Ναό που δεσπόζει σήμερα σε ολόκληρη την πόλη του Βελιγραδίου.

Ο άγιος Σάββας είναι διαχρονικά η σημαντικότερη προσωπικότητα της Σερβικής Εκκλησίας και αποτέλεσε παράδειγμα προς μίμηση για τούς μεταγενέστερους.  Ο ίδιος διακρίθηκε και για τα λογοτεχνικά και εκκλησιαστικά συγγράμματά του. Μεταξύ άλλων συνέγραψε: το Τυπικό των Καρυών (1200), το οποίο αναφέρεται σε σκήτες και προοριζόταν για το κελί του στις Καρυές όπου είχε αποσυρθεί μετά τον θάνατο του πατέρα του. Το Τυπικό του Χιλανδαρίου (1199), το οποίο βασίστηκε στο Τυπικό της μονής της Ευεργέτιδος Κωνσταντινουπόλεως. Το Τυπικό της Στουντένιτσας (1208), το οποίο είναι μία προσαρμογή του Τυπικού του Χιλανδαρίου για τις ανάγκες της Στουντένιτσας. Το Βίο του αγίου Συμεών (1208), ο οποίος αποτέλεσε και την εισαγωγή του τυπικού της Στουντένιτσας λόγω που ο Συμεών ήταν ο κτήτορας της μονής. Την Ακολουθία του αγίου Συμεών (1200), η οποία είναι το πρώτο σερβικό έργο αυτού του είδους. Και την μετάφραση του Νομοκάνονα (1219) του πατριάρχη Φώτιου στα σερβικά. Η μετάφραση έγινε πιθανότατα από τούς μαθητές του αγίου Σάββα και με την επιμέλεια του ιδίου. Ο Νομοκάνονας είναι ένα από τα σπουδαιότερα έργα της σερβικής και γενικότερά της σλαβικής γραμματείας. Περιείχε συλλογή διαφόρων κανόνων και νόμων της πολιτείας για εκκλησιαστικά ζητήματα και αποτέλεσε τον ρυθμιστικό νόμο στη νέα κατάσταση.


Τον πρώτο σύντομο βίο του αγίου Σάββα έγραψε ο διάδοχός του Αρσένιος. Ωστόσο οι δύο σημαντικότεροι βιογράφοι είναι οι Σέρβοι μοναχοί: Δομετιανός μεταξύ 1242-1243 και ο Θεοδόσιος γύρω στο 1296-1302.
 Εκτός των ανωτέρω βιογραφιών υπάρχει και μία επιπλέον βιογραφία του ρωμαιοκαθολικού επισκόπου Ivan Mrnavić, στην λατινική γλώσσα. Όπως όμως μας πληροφορεί ο καθηγητής Αθ. Αγγελόπουλος αυτή εμπεριέχει πολλές ιστορικές ανακρίβειες.
   
Η Σερβική Εκκλησία κατέταξε τον αρχιεπίσκοπο Σάββα στον κατάλογο των αγίων, το πρώτο ήμισυ του 13ου αιώνα. Τιμάται στις 14/27 Ιανουαρίου και η ημέρα αυτή καθιερώθηκε ως σχολική εορτή σε ολόκληρη την Σερβία. Μέχρι σήμερα σώζονται δύο ακολουθίες προς τιμή του αγίου Σάββα, μία της Κοιμήσεως και μία της Ανακομιδής των λειψάνων του. Την πρώτη ακολουθία δημοσίευσε ο L. Stojanović και την δεύτερη ανακάλυψε ο St. Novaković σε χειρόγραφό της εθνικής βιβλιοθήκης Βελιγραδίου και την δημοσίευσαν οι L. Kovačević και St. Dimitrijević.
 Σήμερα σώζονται περισσότερες από είκοσι (20) τοιχογραφίες του αγίου στις μονές: Στουντένιτσα, Μιλέσεβο, Πέκιο, Σοπότσανη, Ντετσάνη, Χιλανδαρίου, Γκρατσάνιτσα, Ναγκορίτσινο, Λιουμπόστινια και αλλού.
 Κλείνοντας αξίζει να αναφέρουμε ότι μέχρι και σήμερα διατηρείται στην Σερβία έντονη η παράδοση του Svetosavlje, δηλαδή η βίωση της Ορθοδοξίας σύμφωνα με την παράδοση του αγίου Σάββα.

Δραστηριότητα/ ενότητα 7

1. Τι γνωρίζεται για την πρώτη οργάνωση της Σερβικής Εκκλησίας; 

Η απάντηση του ερωτήματος στην ανωτέρω ενότητα

----------------------------
Δραστηριότητες/  εφ’ όλης της ύλης

1. Πως κρίνετε τον ρόλο του αγίου Σάββα στην απόκτηση του αυτοκεφάλου και στην οργάνωση της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας; 
2. Γιατί διαφώνησε ο αρχιεπίσκοπος Αχρίδας με το αυτοκέφαλο της Σερβικής Εκκλησίας;
3. Τι προσέφερε στην Σερβική Εκκλησία το πρώτο προσκυνηματικό ταξίδι του Σάββα σους Αγίους Τόπους;
4. Πως κρίνετε το έργο του αγίου Σάββα;
� Η παρούσα μελέτη αποτελεί μέρος δύο αυτοτελών κεφαλαίων στο υπό έκδοση βιβλίο: Γεώρ. Νεκ. Λόης, Ιστορία της Σερβίας. Πολιτική και Εκκλησιαστική, (2017).


� Σχετικά, βλ. Κων. Νιχωρίτης, Παγανιστικές λατρείες του σλαβικού κόσμου, Θεσσαλονίκη 2013.


� «Τά γάρ ἒθνη ταυ̃τα, Σκλαβηνοί τε καί 'Ἁνται, οὐκ ἂρχονται πρός ἀνδρός ἑνός, ἀλλ' ἐν δημοκρατία ἐκ παλαιοῦ βιοτεύουσι, καί διά τοῦτο αὐτοι̃ς τῶν πραγμάτων ἀεί τά τε ξύμφορα καί τά δύσκολα ἐς κοινόν ἂγεται. Ὁμοίως δέ καί τά ἂλλα ὡς εἰπεῖν ἃπαντα ἑκατέροις ἐστί τε καί νενόμισται τούτοις ἂνωθεν τοῖς βαρβάροις. Θεόν μέν γάρ ἓνα τόν τῆς ἀστραπῆς δημιουργόν ἁπάντων κύριον μόνον αὐτόν νομίζουσιν εἶναι, καί θύουσιν αὐτῶ βόας τε καί ἱερεῖα πάντα εἰμαρμένην δέ οὒτε ἲσασιν οὒτε ἂλλως ὁμολογοῦσιν ἒν γε ἀνθρώποις ροπήν τινα ἒχειν, ἀλλ’ ἐπειδάν αὐτοῖς ἐν ποσίν ἢδη θάνατος εἲη, ἢ νόσω ἁλοῦσιν ἢ ἐς πόλεμον καθισταμένοις, ἐπαγγέλλονται μέν, ἢν διαφύγωσι, θυσίαν τῶ θεῶ ἀντί ψυχῆς αὐτίκα ποιήσειν, διαφυγόντες δέ θύουσιν ὃπερ ὑπέσχοντο, καί οἲονται τήν σωτηρίαν ταύτης δή τῆς θυσίας αὐτοῖς ἐωνῆσθαι. Σέβουσι μέντοι καί ποταμούς τε καί νύμφας καί ἂλλα ἂττα δαιμόνια, καί θύουσι καί αὐτοῖς ἃπασι, τάς τε μαντείας ἐν ταύταις δή ταῖς θυσίαις ποιοῦνται». Προκόπιος, Ὑπέρ τῶν Πολέμων, VII, 14, 22-30 (J. Haury, Procopii Caesariensis Opera Omnia, t. 2, p. 357-358). 


� Αθ. Αγγελόπουλος, «Σύντομος ιστορία της Σερβικής Εκκλησίας», ανάτυπο από την Θρησκευτική και Ηθική Εγκυκλοπαίδεια, τόμος ΙΑ΄, Αθήνα 1967, σ. 11.


� Ο Δομετιανός μας περιγράφει την ζωή στην Σερβία, την περίοδο του Στέφανου Νεμάνια (αγίου Συμεών), μεταξύ των ετών 1168-1196. Στο κείμενο αυτό μας παρουσιάζει και την στάση του Νεμάνια απέναντι στο παλαιό θρήσκευμα. Μας λέει λοιπόν ότι ο Νεμάνια, εκτός από τους αιρετικούς Βογόμιλους, ξερίζωσε και τо πολυθεϊστικό ψεύδος σε ολόκληρη την χώρα. Κομμάτιασε τα είδωλα και την θέση τους πήραν οι εικόνες των αγίων, τα δαιμόνια χάθηκαν και ο πανάγιος σταυρός του Χριστού εφώτισε ολόκληρη την χώρα. Дометијан, Живот светог Симеона и св. Саве, Београд 1865, превео: Л. Мирковић, Београд 1938, стр. 246.


� Н. Дучић, Историја српске православне цркве, Београд 1894, стр. 5.


� Αθ. Αγγελόπουλος, «Το πολυθεϊστικόν θρήσκευμα των αρχαίων Σλάβων», Γρηγόριος ο Παλαμάς , Θεσσαλονίκη 1967, σσ. 4-12.


� В. Чајкановић, Мит и религија у Срба, Београд 1973.


� Рад. Грујић, Православна Српска Црква, Београд 1921, cтр. 5.


� Δεν διασώθηκαν, διότι, αφενός, τα υλικά κατασκευής δεν είχαν εκτενή διάρκεια ζωής και αφετέρου, ο Στέφανος Νεμάνια (1168-1196) φαίνεται να κατάστρεψε ό,τι είχε σχέση με την παλαιά πίστη και την ειδωλολατρία. Αυτό, άλλωστε, το αναφέρει και ο βιογράφος του, μοναχός Δομετιανός, ο οποίος έζησε τον 13ο αιώνα.    


� Αθ. Αγγελόπουλος, Το πολυθεϊστικόν θρήσκευμα των αρχαίων Σλάβων, ο.αν., σσ. 16-17. 


� Рад. Грујић, Православна Српска Црква, ο.αν., cтр. 5.


� М. Убавкић, Историја Срба. Од најстаријег доба до смрти цара Уроша, књ. I, Београд 1896, стр. 80-81.


� Ρωμ. ιε΄ 19.


� Β΄ Τιμ. δ΄, 10.


� Θεοφάνης Χρονογραφία - Theophanis Chronographia, de Boor, t. I, Lipsiae 1833, p. 364 


� Κωνσταντίνος Πορφυρογέννητος, «Πρὸς τὸν ἴδιον υἱὸν Ρωμανόν», Immanuel Bekker, Constantinus Porphyrogenitus, De administrando Imperio (DAI), Bonnae 1840, κεφ. 32.


� Κατά την περίοδο της εικονομαχίας, ο αυτοκράτορας Λέων ο Ίσαυρος (717-741), κατέλαβε την Ιλλυρία και κάτω Ιταλία (731) και υπήγαγε αυτές στην εκκλησιαστική δικαιοδοσία του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως.  


� DAI, ο.αν., κεφ. 29.


� Ђ. Слијепчевић, Историја Српске Православне Цркве, књ. I., Београд 1962, cтр. 34.


� DAI, ο.αν., κεφ. 29.


� Το ίδιο με τους Σέρβους ζήτησαν και οι Παγανοί – Αρτεναοί, οι οποίοι ήταν και αυτοί φύλο Σερβικό, αλλά σκληροτράχηλοι και ορεσίβιοι. Έτσι, την δεκαετία του 880 προσχώρησαν και αυτοί ομαδικά στον χριστιανισμό. DAI, ο.αν., κεφ. 29.


� Σχετικά με τους αγίους Κύριλλο και Μεθόδιο και την ολοκληρωμένη βιβλιογραφία αναφορικά με τη ζωή και το έργο τους, βλ. Αν. Αιμ. Ταχιάος, Κύριλλος και Μεθόδιος, οι θεμελιωτές της αρχαίας σλαβικής γραμματείας, Θεσσαλονίκη 1992. & Magnae moraviae fonts historici, t. I-IV, Brno 1966-1971. & Fr. Grivec – Fr. Tomsić, Constantinus et Methodius Thessalonicenses, Fontes, Zagreb 1960. & Fr. Dvormić, Les légends de constantin ei de méthodius Thessalonicenses, Fontes, Zagreb 1960 & Αν. Αιμ. Ταχιάος, «Η Εθνικότης Κυρίλλου και Μεθοδίου κατά τάς σλαβικάς πηγάς και μαρτυρίας, στο Κυρίλλω και Μεθοδίω», τόμος Β΄, Θεσσαλονίκη 1968. σ. 83-132. (Εορταστικές εκδηλώσεις προς τιμήν και μνήμην των αγίων αυταδέλφων Κυρίλλου και Μεθοδίου των Θεσσαλονικέων, Ι.Μ.Θ., Θεσσαλονίκη 1986) & Κων. Νιχωρίτης, Οι Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος. Ο πνευματικός βίος και ο πολιτισμός των Σλάβων, Θεσσαλονίκη 2013.


� Σχετικά με την «γκλαγκολιτική», αξίζει να διαβάσει ο ειδικά ενδιαφερόμενος την κλασική μελέτη του Ј. В. Ягич, Глаголическое письмо, Энциклопедия славянскоѝ филологии, Санктпетербург 1911.


� Fr. Grivec, Slovenska Apostola Sv. Ciril i Metod, Ljubliana 1927, st. 131-136.


� Τα πρώτα Χριστιανικά κέντρα σλάβικου χαρακτήρα βρίσκονταν πλησίον στη λίμνη της Αχρίδας, με πρωτοπόρους τους αγίους Κλήμη και Ναούμ. Ο Κλήμης ανοικοδόμησε, το έτος 890, την πρώτη μονή στην Αχρίδα, του αγίου Παντελεήμονα. Το έτος 893, ιδρύθηκε δυτικά του Στρυμόνα ποταμού και η πρώτη σλάβικη – βουλγαρική επισκοπή (Δρεβενίτζας) για την περιοχή της σημερινής ΠΓΔΜ., της οποίας πρώτος επίσκοπος, ορίστηκε ο ίδιος ο Κλήμης, ο οποίος απεβίωσε, το έτος 916. Η δεύτερη μονή, του Αρχαγγέλου Μιχαήλ, ιδρύθηκε από τον άγιο Ναούμ, περί τα 900, στη νοτιοανατολική περιοχή της όχθης της λίμνης Αχρίδας. Εκεί αναπτύχθηκε μια πολύ πλούσια μοναστική ζωή. Ο Ναούμ έδρασε και εργάστηκε έως το έτος 893 στην Πλίσκα.


� Ђ. Слијепчевић, Историја Српске Православне Цркве, књ. I., ο.αν., cт. 35.


� Σχετικά με το εκκλησιαστικό καθεστώς στο οποίο υπάγονταν οι σερβικές χώρες, έως την περίοδο του Αγίου Σάββα, βλ. Ђ. Слијепчевић, Историја Српске Православне Цркве, књ. I., ο.αν., cт. 45-50 & Н. Дучић, Историја српске православне цркве, ο.αν., стр. 18-37.


� Το Δυρράχιο είναι το σημερινό Δούρεση (Durres) της Αλβανίας, η αρχαία πόλη Επίδαμνος, όπου τον 9ο αιώνα ιδρύθηκε η αρχιεπισκοπή.  


� Σχετικά με το Σερβικό Κράτος και την Αρχιεπισκοπή Αχρίδας τον 12ο αιώνα, βλ. Ј. Калић «Српска Држава и Охридска Архиепископија у ΧΙΙ веку», Зборник радова Византолошког инситута XLIV, Београд 2007, стр. 197-208. 


� Рад. Грујић, Православна Српска Црква, ο.αν., cт. 7-8.
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