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Το εθνοφυλετικό ζήτημα της αυτοαποκαλούμενης 

«Μακεδονικής» Εκκλησίας  των Σκοπίων
Γεώργιος Νεκτάριος Λόης, Ph.D.
Σκοπός:

Η μελέτη αυτή έχει σκοπό να παρουσιάσει το σημαντικότερο στην σύγχρονη εποχή σύνθετο εθνοφυλετικό ζήτημα που ταλανίζει την Ορθόδοξη Εκκλησία. Θα αναγνώσουμε την ιστορική πορεία της αυτοαποκαλούμενης «Μακεδονικής» Εκκλησίας των Σκοπίων και την καταδίκη εν τέλει αυτής ως «Σχισματικής» Θρησκευτικής Οργάνωσης, σύμφωνα με τους Κανόνες και τον Όρο της Συνόδου της Κωνσταντινουπόλεως του 1872.
Προσδοκώμενα Αποτελέσματα:
Όταν θα έχει ολοκληρωθεί η μελέτη αυτή, θα είστε σε θέση να:
-γνωρίζετε το Ιστορικό του σχίσματος της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας (ΠΓΔΜ).

-τις συνέπειες του εθνοφυλετισμού κατά την τρέχουσα περίοδο στην ΠΓΔΜ

-τους λόγους εξαιτίας των οποίων η αυτοαποκαλούμενη «Μακεδονική» Εκκλησία είναι για όλη την Ορθόδοξη οικουμένη «Σχισματική Θρησκευτική Οργάνωση»

-την εμπλοκή της Πολιτείας στην δημιουργία «Μακεδονικής» Εκκλησίας

-τις προσπάθειες της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας για Κανονική λύση του ζητήματος στο πλαίσιο της αυτονομίας 


-την Κανονική στάση του Πατριάρχη Σερβίας Γερμανού (1958-1990)


-την αντικανονική στάση του βοηθού επισκόπου Δοσίθεου


-την Κανονική δικαιοδοσία των Μητροπόλεων της Βορείου Μακεδονίας

-την απόφαση Καταδίκης της αυτοαποκαλούμενης «Μακεδονικής» Ορθόδοξης Εκκλησίας.

1. Η πολιτική και εκκλησιαστική εφεύρεση του «Μακεδονικού» ζητήματος

Τόσο η πολιτική όσο και η εκκλησιαστική πλευρά του «Μακεδονικού» ζητήματος είναι εφεύρεση του Αντιφασιστικού Συμβουλίου Εθνικής Απελευθέρωσης της Γιουγκοσλαβίας ( Τίτο - Παρτιζάνοι). Έως και τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο κανείς, από τους δημιουργούς της, δεν είχε διατυπώσει λόγο για Μακεδονικό έθνος και Μακεδόνες. Όλα αποφασίστηκαν στην σύνοδο του Jajce
, την 29η  Νοεμβρίου 1943, στην ομώνυμη πόλη της Βοσνίας. Τότε ο στρατάρχης Τίτο αποφάσισε την οργάνωση της χώρας σε Ομοσπονδιακή βάση. Η περιοχή της Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας (ΠΓΔΜ) η οποία ανήκε στη σύνθεση του Σερβικού κράτους και ονομαζόταν Παλιά Σερβία, Νότια Σερβία η Vardarska Banovina
 δηλ. διοίκηση του Βαρδάρη και οι κάτοικοι Νότιοι Σέρβοι, ονομάστηκε Λαϊκή Δημοκρατία της «Μακεδονίας». 

Με την εθνογένεση αυτή ο Τίτο απέβλεπε, ως ελάχιστο στόχο, τη συγκράτηση και αφομοίωση της γιουγκοσλαβικής Μακεδονίας εντός της γιουγκοσλαβικής Ομοσπονδίας (φόβος, διότι οι κάτοικοι στην πλειοψηφία τους ήταν βουλγαρικής αυτοσυνειδησίας) και, κατά δεύτερον, την επέκταση της Γιουγκοσλαβίας στη βουλγαρική και ελληνική Μακεδονία. Για τον σκοπό αυτό οι νέες Αρχές της χώρας παρεχώρησαν στη Λαϊκή Δημοκρατία της «Μακεδονίας» χωριστή κρατική οργάνωση, ιδιαίτερη γλώσσα
 στην οποία έπρεπε να μειωθεί και να συγκαλυφθεί με κάθε τρόπο η διευρυμένη συγγένεια του ιδιώματος με τη βουλγαρική, κατασκεύασαν μία νέα Μακεδονική ιστορία και, στην γενικότερη προσπάθεια για διαμόρφωση εθνικής φυσιογνωμίας, χρησιμοποίησαν και την Εκκλησία. Έτσι, η ιστορία αναφορικά με το εκκλησιαστικό σχίσμα των Σκοπίων άρχισε, αφού τελείωσε ο Β’ Παγκόσμιος πόλεμος.
Οι νέες Αρχές της Γιουγκοσλαβίας, δηλαδή το Κομμουνιστικό Καθεστώς, ευλογώντας τούς καρπούς της βουλγαρικής κατοχής, απηγόρευσε, σε συνεργασία με μία ομάδα μη πειθαρχημένων αυτόχθονων ιερέων από την περιοχή της ΠΓΔΜ, την επιστροφή των εκδιωχθέντων από τους Βούλγαρους Ιεραρχών στις θέσεις τους, εντάσσοντας κατ’  αυτόν τον τρόπο στο πολιτικό παιγνίδι και την Εκκλησία. Οι μη πειθαρχημένοι ιερείς προχώρησαν ένα βήμα περαιτέρω, ιδρύοντας μία «Επιτροπή Πρωτοβουλίας για την οργάνωση Ορθοδόξου Εκκλησίας στη Μακεδονία». Η Επιτροπή αυτή άρχισε να χειρίζεται όλες τις υποθέσεις στις τρείς επαρχίες του Νότου,
 με το δικαίωμα να διορίζει, να μεταθέτει και να απολύει ιερείς. Αγνοούσαν τούς νόμιμα και κανονικά εκλεγμένους ιεράρχες, όλα τα ενοριακά εκκλησιαστικά ιδρύματα, τούς κανόνες, τούς θεσμούς, και για να έχουν τον καλύτερο δυνατό έλεγχο, ίδρυσαν και δικά τους εκκλησιαστικά Σώματα. 
Το Σερβικό Πατριαρχείο έμαθε για την Επιτροπή Πρωτοβουλίας από μία επιστολή προοριζόμενη για τη Διαρκή Ιερά Σύνοδο, στις 3 Ιανουαρίου του 1945. Από τότε έως και το 1958 έγιναν διάφορες προσπάθειες, από την σερβική πλευρά, χωρίς όμως κανένα αποτέλεσμα. Όλο αυτό το διάστημα το Πατριαρχείο Σερβίας δεχόταν πιέσεις από το καθεστώς της χώρας να αναγνωρίσει την νέα κατάσταση στον Νότο. Οι εκπρόσωποι της Επιτροπής Πρωτοβουλίας είχαν χωριστεί σε δύο στρατόπεδα. Σε αυτούς που επιθυμούσαν μία αυτοκέφαλη ανεξάρτητη εκκλησία και σε εκείνους που ήθελαν να παραμείνουν σε ενότητα με το Σερβικό Πατριαρχείο αποκτώντας το καθεστώς της αυτονομίας.  

Δραστηριότητες/ ενότητα 1

1. Πως κρίνετε την ίδρυση της «Επιτροπής Πρωτοβουλίας»; 

2. Τι επεδίωκε ο Τίτο με την εθνογένεση της Π.Γ.Δ.Μ.; 

Οι απαντήσεις των ερωτημάτων στην ανωτέρω ενότητα

2. Το καθεστώς της αυτονομίας (1958)
Για να εκτονωθεί η κατάσταση, η Σύνοδος της Ιεραρχίας, της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, σε συνεδρίαση, την 1η Ιουνίου 1955, αποφάσισε να παραχωρήσει στην τοπική Εκκλησία της ΠΓΔΜ τα δικαιώματα τα οποία διεκδικούσαν οι αυτοαποκαλούμενοι εκπρόσωποί της, όπως τη χρήση της τοπικής γλώσσας και την τοποθέτηση στις τρείς επαρχίες της Νοτίου Γιουγκοσλαβίας εντόπιων Ιεραρχών.
 Από τότε έως και την 12η Μαΐου 1958, τα πράγματα εκινούντο σε επίπεδο επαφών και εξεύρεσης λύσεων μεταξύ των αντιπροσωπιών στα ζητήματα που απασχολούσαν την οργάνωση της νέας αυτόνομης εκκλησίας. Όταν όμως, την 12η Μαΐου 1958, έφτασε στη Διαρκή Ιερά Σύνοδο της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας επιστολή του Εκκλησιαστικού Δικαστηρίου,
 της επαρχίας των Σκοπίων, στην οποία προτείνονταν οι νέοι επίσκοποι, τα πράγματα έλαβαν άλλη τροπή, διότι και οι τέσσερις υποψήφιοι ήταν έγγαμοι.  
Ο στρατάρχης Τίτο επιθυμεί να λυθεί οπωσδήποτε το ζήτημα και γι’  αυτό στις 28 Μαΐου 1958 δεξιώνεται στο Προεδρικό Μέγαρο τη Σύνοδο της Ιεραρχίας. Τον Τίτο προσφωνεί ο Πατριάρχης Βικέντιος (1950-1958) και αντιφωνεί ο στρατάρχης, ο οποίος μεταξύ άλλων λέγει: «Επιθυμώ να λύσετε το ζήτημα της Μακεδονικής Εκκλησίας με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, όπως αρμόζει στα συμφέροντα της χώρας μας. Να είστε βέβαιος, ότι θα έχετε την αμέριστη υποστήριξή μου».
 Εδώ διαπιστώνουμε την ευθεία παρέμβαση της πολιτείας στα εκκλησιαστικά δρώμενα. Όμως στις 10 Ιουνίου, του ίδιου έτους, η Ιερά Σύνοδος της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας αποφασίζει ότι δεν μπορεί να προχωρήσει σε χειροτονία των προταθέντων επισκόπων, διότι δεν πληρούσαν τις προϋποθέσεις (ήταν έγγαμοι).

Αυτή ήταν ἡ τελευταία Σύνοδος της Ιεραρχίας, στην οποία προήδρευσε ο Πατριάρχης Βικέντιος. Αιφνιδίως, και ενώ δεν είχε κανένα πρόβλημα υγείας, αρρώστησε στις 24 Ιουνίου και στις 5 Ιουλίου απεβίωσε. Πολλά ερωτήματα τίθενται για τον θάνατό του και είναι δύσκολο να προβλέψει κάποιος πώς θα εξελίσσονταν τα πράγματα στη συνέχεια, αν ευρίσκετο εισέτι εν ζωή ο Πατριάρχης Βικέντιος.

Η Επιτροπή Πρωτοβουλίας δυσαρεστημένη από τα γεγονός, ότι η τελευταία συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου της Σερβικής Εκκλησίας δεν εξέλεξε Επισκόπους από τη λίστα των υποψηφίων συνεδρίασε, στις 24 Ιουλίου του 1958, και αποφάσισε να συγκαλέσει κληρικολαϊκή συνέλευση στην Αχρίδα από τις 4 έως τις 6 Οκτωβρίου του ίδιου έτους.
Στις 13 Σεπτεμβρίου 1958, εξελέγη νέος Πατριάρχης Σερβίας ο Επίσκοπος Ζίτσης Γερμανός Τζόριτς (1958-1990),
 ο οποίος ενεπλάκη καθοριστικά στην εξέλιξη του λεγόμενου «Μακεδονικού» εκκλησιαστικού ζητήματος. Την ίδια περίοδο η Διαρκής Ιερά Σύνοδος της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας ενημερώθηκε ότι ο βοηθός (βικάριος) Επίσκοπος του Σερβικού Πατριαρχείου Δοσίθεος Στοΐκοβιτς ήταν μυστικά προσκεκλημένος να συμμετάσχει στην κληρικολαϊκή συνέλευση της Αχρίδας και μάλιστα είχε και συνομιλίες, χωρίς την άδεια της Σερβικής Εκκλησίας, με την Ομοσπονδιακή Επιτροπή Θρησκευτικών Θεμάτων.
Η Σύνοδος της Σερβικής Εκκλησίας κάλεσε τον Δοσίθεο να δώσει εξηγήσεις. Ο ίδιος ανέφερε ότι υποσχέθηκε να μεταβεί και ότι θα είναι ένας από τους υποψηφίους για μία επαρχία στη «Μακεδονία». Προσπάθησε δε να πείσει τη Σύνοδο ότι μέσω αυτού θα υπάρξει κανονική ενότητα της αυτοαποκαλούμενης «Μακεδονικής»  Εκκλησίας με το Πατριαρχείο Σερβίας. Κλείνοντας μάλιστα ο Δοσίθεος είπε: «Ανεξάρτητα από την θέλησή μου, πρέπει να μεταβώ. Έχω πλήρη συνείδηση του γεγονότος και θα φέρω την ευθύνη για όλες τις τυχούσες συνέπειες της απόφασής μου. Όμως, Σας παρακαλώ να δείξετε κατανόηση για την ενέργειά μου. Όταν ρωτήθηκα αν θα μεταβώ, εγώ τούς έδωσα τη συγκατάθεσή μου και τώρα δεν μπορώ να πράξω διαφορετικά». Ο Πατριάρχης Γερμανός, ενοχλημένος απ’ όσα άκουσε, απάντησε στον επίσκοπο Δοσίθεο: «Ήδη έχω πει ότι αυτή η κληρικολαϊκή συνέλευση είναι αντικανονικό σώμα και αντίθετη προς τον Καταστατικό Χάρτη της Εκκλησίας μας. Δεν συμφωνώ μαζί Σας, Επίσκοπε Δοσίθεε, και δεν Σας επιτρέπω να μεταβείτε».

Όπως ήταν αναμενόμενο, ο Επίσκοπος Δοσίθεος παραβίασε την απαγόρευση της Ιεράς Συνόδου και του Πατριάρχη Γερμανού και ευρέθη στην συνέλευση της Αχρίδας, από τις 4 έως τις 6 Οκτωβρίου.  Είναι ο κύριος υπαίτιος για την ψύχρανση των σχέσεων και την εξέλιξη του εκκλησιαστικού ζητήματος. Χωρίς την παρουσία του στο κομμουνιστικό παιγνίδι, η Επιτροπή Πρωτοβουλίας δεν θα μπορούσε να κατορθώσει τίποτα.  Με την ενέργειά του αυτή, ο Επίσκοπος Δοσίθεος παραβίασε τον επισκοπικό όρκο και ήλθε σε σύγκρουση με την κανονική τάξη πραγμάτων, η οποία ισχύει στην Ορθόδοξη Εκκλησία.
Κατηγορώντας, λοιπόν, το Πατριαρχείο Σερβίας - με το πρόσχημα ότι αρνείται να ανταποκριθεί στις υποσχέσεις τις οποίες είχε δώσει - 219 εκπρόσωποι, οι οποίοι - κατά την άποψη της Επιτροπής Πρωτοβουλίας - εξέφραζαν τη θέληση του Ορθόδοξου «μακεδονικού λαού» και των ιερέων του, να έχουν δική τους Εκκλησία, βάσει των κανονικών και ιστορικών δικαιωμάτων και σύμφωνα με το Σύνταγμα της Γιουγκοσλαβίας, έλαβαν απόφαση τον Οκτώβριο του 1958 για τη δημιουργία της «Μακεδονικής» Ορθοδόξου  Εκκλησίας.
 

Συγκεκριμένα, η κληρικολαϊκή συνέλευση αποφάσισε τα εξής:

1.  “Την αυτοανακήρυξή της σε νομοθετικό σώμα”.
2.  “Την αναβίωση της Αρχιεπισκοπής Αχρίδας”.
3. “Την ίδρυση τριών επαρχιών: Σκοπίων, Πρέσπας - Βιτωλίων (Μοναστηρίου) και Ζλετόβου – Στρωμνίτσης”.
4. “Τα όρια των επαρχιών στη Μακεδονική Ορθόδοξο Εκκλησία ταυτίζονται με τα σύνορα της Δημοκρατίας”.

5. “Επικεφαλής της Μακεδονικής Ορθοδόξου Εκκλησίας βρίσκεται Μητροπολίτης με τον τίτλο: Αρχιεπίσκοπος Αχρίδας και Σκοπίων και Μητροπολίτης Μακεδονίας, με έδρα στα Σκόπια”.

6.  “Να εκλέξει Μητροπολίτη και δυο Επισκόπους”.
7. “Να ψηφίσουν το Καταστατικό της Μακεδονικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, ώστε η Εκκλησία της Μακεδονίας να βρίσκεται σε κανονική σχέση και ενότητα με τή Σερβική Ορθόδοξο Εκκλησία μέσω του Πατριάρχη, ο οποίος ταυτόχρονα θα είναι και Πατριάρχης της Μακεδονικής Ορθοδόξου Εκκλησίας”.

Από τη συνέλευση εστάλησαν τηλεγραφήματα με χαιρετισμούς στον Πρόεδρο Τίτο, στον Λάζαρ Κολισέβσκι, στον πρόεδρο της Βουλής της Λαϊκής Δημοκρατίας της «Μακεδονίας», στον Ντομπρίβογιε Ραντοσάβλεβιτς, πρόεδρο της Ομοσπονδιακής Επιτροπής θρησκευτικών  θεμάτων και τέλος στον Πατριάρχη Γερμανό. Στο τηλεγράφημα προς τoν Πατριάρχη Γερμανό αναφέρονται τα εξής: «Πραγματοποιώντας τούς πόθους και τη θέληση των πιστών μας να διατηρηθεί ακραιφνής η ενότητα της Ορθοδόξου Εκκλησίας στη Γιουγκοσλαβία, τα μέλη της κληρικολαϊκής συνέλευσης εκφράζουν τη γνώμη ότι η ύψιστη προσωπικότητά Σας πρέπει να  αποτελέσει την προσωποποίηση αυτής της ενότητας, επειδή Εσείς βρίσκεστε επικεφαλής όλης της Ορθοδόξου Εκκλησίας στη Γιουγκοσλαβία».

Όμως ο τρόπος σύγκλησης της κληρικολαϊκής συνέλευσης και οι αποφάσεις της είναι αντικανονικές και αντίθετες προς το Καταστατικό της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας. Η σύγκληση της συνέλευσης χωρίς την άδεια και τη γνώμη του αρμόδιου Αρχιερέα είναι αντικανονική και άκυρη, ρητά για την οποία διατυπώνουν λόγο  οι  Κανόνες των  Αγίων  Αποστόλων  31ος,  34ος, και 39ος, της Δ’ Οικουμενικής Συνόδου 18ος και 30ος και της εν Τρούλῳ Πενθέκτης Οικουμενικής Συνόδου 31ος. Η δημιουργία επαρχιών και η αλλαγή των ονομάτων τους ανήκει, βάσει του Καταστατικού της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, μόνον στην Σύνοδο της Ιεραρχίας
 και όχι σε μία αντικανονική κληρικολαϊκή συνέλευση. Επίσης, αντικανονική είναι και η εκλογή του βικάριου Επισκόπου Δοσίθεου σε Μητροπολίτη. Αυτός αυτόβουλα εγκατέλειψε τα καθήκοντά του και χωρίς άδεια μετέβη σε άλλη επαρχία, αρπάζοντας κατά βάση την εξουσία. Οι ενέργειες αυτές διασπούν την ενότητα της Εκκλησίας. Γι’ αυτό πλείστοι Κανόνες καταδικάζουν και αυτές αλλά και παρόμοιες ενέργειες. Στον 15ο Κανόνα της Ἀ Οικουμενικής Συνόδου απαγορεύεται σε έναν Επίσκοπο, πρεσβύτερο ή διάκονο να μεταβαίνει από μία πόλη σε άλλη. Σε περίπτωση πού είναι Επίσκοπος και πράττει κάτι τέτοιο, «τότε ἡ πράξη αυτή είναι άκυρη» και ο 17ος Κανόνας της Πενθέκτης Οικουμενικής Συνόδου διατάζει να καθαιρεθεί και αυτός και εκείνος πού τον δέχθηκε αντικανονικά. Ο 16ος Κανόνας της Συνόδου της Αντιοχείας επισημαίνει ότι εκείνος ο Επίσκοπος ο οποίος κατέλαβε κενό επισκοπικό θρόνο χωρίς τη συγκατάθεση της Συνόδου πρέπει να αντικατασταθεί.
Τα μέλη της κληρικολαϊκῆς συνέλευσης, της Αχρίδας ενημέρωσαν, στις 9 Οκτωβρίου του 1958, με τηλεγράφημα τον Πατριάρχη Γερμανό ότι «στις 4 Οκτωβρίου έλαβαν απόφαση ιστορικής σημασίας, με την οποία επανίδρυσαν την αρχιεπισκοπή Αχρίδας και εξέλεξαν τον πρώτο Μητροπολίτη Μακεδονίας». Το Σερβικό Πατριαρχείο από τον Οκτώβριο του 1958 έως τον Ιούνιο του 1959 δεν είχε λάβει κανένα μέτρο κατά της αυτοανακήρυξης της  λεγόμενης «Μακεδονικής» Εκκλησίας.  Ο Επίσκοπος Δοσίθεος δεν κατέστη δυνατό να δικαστεί από το εκκλησιαστικό δικαστήριο, εξ αιτίας των εκβιασμών και των πιέσεων των κρατικών αρχών. Όλα αφέθηκαν να εξεταστούν από τη Σύνοδο της Ιεραρχίας τον Ιούνιο του 1959.

Οι Ιεράρχες υπό την πίεση των κρατικών αρχών και προκειμένου να αποφύγουν τη ρήξη, προσπάθησαν να θέσουν, όσο μπορούσαν πιο έντεχνα, μία αντικανονική κατάσταση σε μία κανονική φόρμα. Έτσι, εκείνο το οποίο μπορούσε να γίνει γιά λόγους πρακτικής ανάγκης και κατ’ οικονομία στα εκκλησιαστικά πλαίσια, ήταν να δοθεί ένα είδος διοικητικής αυτονομίας στις τρείς επαρχίες της Νοτίου Γιουγκοσλαβίας, ενημερώνοντας και το Οικουμενικό Πατριαρχείο και βέβαια υπό την εποπτεία της Σερβικής Εκκλησίας. Έτσι, κατά την διάρκεια της Συνόδου (3 έως 19 Ιουνίου 1959)  οι Ιεράρχες της Σερβικής Εκκλησίας, αφού εξήτασαν το κείμενο του Καταστατικού Χάρτη της αυτοαποκαλούμενης «Μακεδονικής» Εκκλησίας, προέβησαν στις απαραίτητες παρατηρήσεις και διορθώσεις, ιδίως σε εκείνα τα ζητήματα, τα οποία έθιγαν τούς ουσιαστικούς όρους λειτουργίας της εκκλησιαστικής αυτονομίας και συνέστησαν οι αλλαγές αυτές να εισαχθούν στο κείμενο του Καταστατικού Χάρτη. Όμως, για να μην αναγκάσουν τούς εκπροσώπους της λεγόμενης «Μακεδονικής» Εκκλησίας, εκ των πραγμάτων, να αναμένουν την  απόφαση στην επόμενη συνεδρίαση της Συνόδου της Ιεραρχίας και υπό την προϋπόθεση να εφαρμοσθούν στην πράξη οι συστάσεις και αλλαγές στο κείμενο του Καταστατικού Χάρτη, έλαβαν την εξής με ειδικούς διακλαδισμούς απόφαση:   
α) “Μετά από πρόταση του Μακαριώτατου Σέρβου Πατριάρχη Γερμανού, επικεφαλής της κενής επαρχίας των Σκοπίων εξελέγη ο βικάριος Επίσκοπος  Δοσίθεος, με τον τίτλο του Μητροπολίτη και έδρα τα Σκόπια”.
 
β) “Μετά από πρόταση του Μακαριώτατου Πατριάρχη Γερμανού, Επίσκοπος της επαρχίας Μοναστηρίου (Βιτωλίων) εξελέγη ο Κλήμεντας Τραϊκόβσκι”. 
γ) “Καθοδηγούμενη από τα ύψιστα συμφέροντα της Εκκλησίας και του Κράτους, και κατ’ οικονομίαν στο εκκλησιαστικό πλαίσιο, η Σύνοδος της Σερβικής Εκκλησίας εξουσιοδοτεί τον Πατριάρχη Γερμανό να εφαρμόσει στην πράξη το άρθρο 55, παράγραφος 4 του Καταστατικού Χάρτη της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, όταν οι συστάσεις γίνουν αποδεκτές.” (Να προχωρήσει ο Πατριάρχης στη χειροτονία.) 
δ) “Ὁ Μητροπολίτης και οι Αρχιερείς της Μακεδονικής Ορθοδόξου Εκκλησίας θα συμμετέχουν ως μέλη του εκλεκτορικού σώματος της Συνόδου στην εκλογή του Πατριάρχη της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας.” 
ε) “Σύμφωνα με το άρθρο 52, παράγραφος 6 και 7 του Καταστατικού Χάρτη της Μακεδονικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, ο Μητροπολίτης Μακεδονίας θα φέρει τον τίτλο και τα εμβλήματά του, μόνον στην επικράτεια της Μητρόπολης Μακεδονίας.” 
η) “Βάσει αυτής της απόφασης (AS.br. 47/958 και 6/zap. 57, Ιούνιος 1959), και υπό τον όρο να γίνουν αποδεκτές οι συστάσεις και οι αλλαγές στο Καταστατικό της Μακεδονικής Εκκλησίας, παύει να ισχύει ο Καταστατικός Χάρτης της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας για τις επαρχίες και τούς Αρχιερείς στην επικράτεια της Λαϊκής Δημοκρατίας της Μακεδονίας.”
 
Στην συνέχεια, η Σύνοδος έστειλε την απόφαση στην Ομοσπονδιακή Επιτροπή θρησκευτικών θεμάτων, με σκοπό να ενημερωθούν οι κρατικές Αρχές.
 Αντίγραφο του κειμένου έστειλε ο Πατριάρχης Γερμανός και στον Μητροπολίτη Δοσίθεο.
 Ἡ Σύνοδος της Ιεραρχίας τερμάτισε την τακτική συνεδρίασή της στις 19 Ιουνίου. Με τις αποφάσεις αυτές, η Σερβική Εκκλησία προσπάθησε να μετριάσει, κάπως, τις αρνητικές συνέπειες της αντικανονικής πράξης, και να οδηγήσει τις εξελίξεις με θετικό τρόπο και σε κανονικό πλαίσιο. Όμως κατ` αυτόν τον τρόπο η Σερβική Εκκλησία ικανοποίησε στην ουσία τα αιτήματα του κομμουνιστικού καθεστώτος. Αντί να λογοδοτήσει ο Επίσκοπος Δοσίθεος, επειδή παραβίασε τον αρχιερατικό όρκο και αθέτησε την ιερατική υπόσχεση, τούς κανόνες και θεσμούς της Ορθοδόξου Εκκλησίας, η Σύνοδος της Σερβικής Εκκλησίας τον αναγνώρισε (πιστεύοντας ότι έτσι θα έλυνε το πρόβλημα) ως Μητροπολίτη με τον τίτλο του Προκαθημένου Αυτόνομης Εκκλησίας. Το δεύτερο λάθος ήταν η εκλογή του Κλήμεντος Τραϊκόβσκι ως Επισκόπου Μοναστηρίου, παρότι δεν πληρούσε τις κανονικές προϋποθέσεις. Στην πορεία αποδείχθηκε ότι την κατάλληλη στιγμή που δόθηκε η ευκαιρία στους εκπροσώπους της αυτοαποκαλούμενης «Μακεδονικής» Εκκλησίας αποσπάστηκαν πλήρως από τη Σερβική Ορθόδοξο Εκκλησία. 
Το πόσο δύσκολα αποδέχθηκε ο Πατριάρχης Γερμανός την απόφαση της χορήγησης αυτονομίας στη λεγόμενη «Μακεδονική» Εκκλησία φαίνεται με κάθε προφάνεια από την επιστολή, την οποία έστειλε ο ίδιος στον Επίσκοπο Αμερικής και Καναδά Διονύσιο, στις 30 Σεπτεμβρίου του 1959, στην οποία, μεταξύ άλλων, σημειώνει και τα εξής: «Οι αποφάσεις πού ελήφθησαν στην Αχρίδα τον Οκτώβριο του περασμένου έτους μάς έθεσαν ενώπιον του διλήμματος ή να εφαρμόσουμε τα αυστηρά κανονικά μέτρα και να εμβαθύνουμε αυτήν την ανοικτή διαμάχη μέχρι την οριστική ρήξη ή να αποδεχθούμε την αρχή της εκκλησιαστικής οικονομίας και να περισώσουμε ό,τι μπορεί να περισωθεί. Αισθανθήκαμε, λοιπόν, την υπευθυνότητα να πράξουμε το πάν, για να σταματήσει η περαιτέρω ανεπιθύμητη εξέλιξη των πραγμάτων».
 
Πολύ σύντομα, στις 3 Ιουλίου 1959, έφτασε επιστολή υπ` αριθ. 701 του Μητροπολιτικού διοικητικού συμβουλίου της Εκκλησίας της «Μακεδονίας», στην οποία αναφέρονται τα εξής: «Υιοθετούμε και αποδεχόμεθα πλήρως την απόφαση και τις συστάσεις της Συνόδου της Ιεραρχίας της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας και θα εφαρμόσουμε στην πράξη την ανωτέρω απόφαση». 
 Όμως, δεν εστάλη ποτέ το κείμενο του Καταστατικού Χάρτη της «Μακεδονικής» Εκκλησίας, στο οποίο έπρεπε να καταχωρηθούν οι τροποποιήσεις της Ιεράς Συνόδου της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας. Και γιατί να σταλεί άλλωστε, από την στιγμή που εμπλεκόμενες σε όλο αυτό το ζήτημα ήταν οι κρατικές Αρχές, οι οποίες υποστήριζαν και κινούσαν το νήμα των εξελίξεων, το οποίο δεν ήταν άλλο από την πλήρη απόσπαση της «Μακεδονικής» Εκκλησίας; Ο Μητροπολίτης Δοσίθεος, από την πλευρά του, διαβεβαίωνε ψευδώς τον Πατριάρχη Γερμανό, ότι «ετέθησαν οι βάσεις, τα θεμέλια. της πραγματικής και κανονικής ενότητας μεταξύ της Σερβικής και Μακεδονικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, καθώς και ότι ικανοποιήθηκαν οι αιώνιοι πόθοι του μακεδονικού λαού».

Ο Πατριάρχης Γερμανός, στις 19 Ιουλίου 1959, στα Σκόπια, από κοινού  με το Μητροπολίτη Σκοπίων Δοσίθεο και τον Επίσκοπο Μπάτσκας Νικάνωρα χειροτόνησε τον Κλήμεντα (κατά κόσμο Νικόλαο Τραϊκόβσκι) σε Επίσκοπο Μοναστηρίου (Πρέσπας - Βιτωλίων), με έδρα το Μοναστήρι.
 Στις 26 Ιουλίου, στην Εκκλησία του αγίου Νικολάου στο Στίπ, ο Μητροπολίτης Δοσίθεος από κοινού με τον νεοεκλεγέντα Επίσκοπο Μοναστηρίου Κλήμεντα χειροτόνησε τον Ναούμ (κατά κόσμο Θωμά Ντιμόβσκι), σε Επίσκοπο Ζλετόβου - Στρωμνίτσης, με έδρα το Στίπ.
 Έκτοτε, ο «Αρχιεπίσκοπος Αχρίδας και Σκοπίων και Μητροπολίτης Μακεδονίας» Δοσίθεος και οι δυο Επίσκοποι απετέλεσαν την Ιερά Σύνοδο της «Μακεδονικής» Ορθοδόξου Εκκλησίας, η οποία όμως ουδεμία οργανική σχέση είχε με το Πατριαρχείο Βελιγραδίου, εξ αιτίας τού γεγονότος, ότι οι επίσκοποί της καμία περίπτωση δεν έλαβαν μέρος σε τακτική ή έκτακτη Σύνοδο της Ιεραρχίας της Σερβικής Εκκλησίας. Η νεοϊδρυθείσα Εκκλησία των Σκοπίων δεν συμπεριφέρθηκε με πνεύμα ενότητας παρά τις παραχωρήσεις του Σερβικού Πατριαρχείου. Αγνοούσαν τις συστάσεις, ως προς τον Καταστατικό Χάρτη, και συνειδητά δεν εφήρμοσαν στην πράξη τις αποφάσεις της Συνόδου της Ιεραρχίας της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας.

Μετά τις πενταετείς προσπάθειες, στα τέλη Δεκεμβρίου του 1964, στο Πατριαρχείο Βελιγραδίου έφτασε επιστολή υπ’ αριθ. 835, με την οποία ο Πατριάρχης Γερμανός πληροφορείται ότι οι συμμετέχοντες στην κληρικολαϊκή σύνοδο της «Μακεδονικής» Εκκλησίας, η οποία έλαβε χώρα στις 24 Νοεμβρίου του 1964, συζήτησαν το θέμα περί των συστάσεων και τροποποιήσεων, τις οποίες πρότειναν τα μέλη της Συνόδου της Ιεραρχίας της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας  το έτος 1958 και 1959, καθώς και ότι εισήγαγαν ορισμένες αλλαγές και προσθέσεις στο κείμενο του Καταστατικού Χάρτη της «Μακεδονικής» Ορθοδόξου Εκκλησίας. Στη συνέχεια της επιστολής, αναφέρεται ότι έχει εξουσιοδοτηθεί ο Μητροπολίτης «Μακεδονίας» να καταλήξει σε συμφωνία με το Μακαριώτατο Πατριάρχη για τη χρήση των μητροπολιτικών εμβλημάτων και εκτός της επικράτειας, η οποία υπάγεται στη δικαιοδοσία της «Μακεδονικής» Ορθοδόξου Εκκλησίας, αντίστοιχα και με την παρουσία του Μακαριώτατου Πατριάρχη Σερβίας. Στο τέλος της επιστολής εκφράζεται η ελπίδα, ότι η Ιερά Σύνοδος της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας θα εντοπίσει τον κατάλληλο τρόπο να ενημερώσει το Οικουμενικό Πατριαρχείο και τούς Προκαθημένους των υπολοίπων Ορθοδόξων αυτοκεφάλων Εκκλησιών «για την ύπαρξη, τη ζωή και τη λειτουργία της αναβιωθήσης Αρχιεπισκοπής   Αχρίδας».

Το αίτημα να ενημερωθούν οι Ορθόδοξες αυτοκέφαλες Εκκλησίες, για την ύπαρξη της αυτόνομης «Μακεδονικής» Εκκλησίας, δείχνει σαφέστατα ότι οι ιθύνοντες της εκκλησίας των Σκοπίων δεν ήταν ευχαριστημένοι από την αυτονομία, η οποία τούς δόθηκε, καθώς και ότι οι ίδιοι είχαν ως στόχο την πλήρη αυτονομία. Ήδη αυτοί συμπεριφέρονταν σαν να ήταν η Εκκλησία τους αυτοκέφαλη με το να οργανώνονται και να εγκαινιάζουν ναούς στο εξωτερικό, χωρίς τη συναίνεση του Σερβικού Πατριαρχείου. Ενέργειες οι οποίες υπερέβαιναν τα όρια της αυτονομίας πού είχαν αποκτήσει. Από την πλευρά της, η Σερβική Εκκλησίας υπενθύμιζε σε διηνεκή κλίμακα ότι η αυτοαποκαλούμενη «Μακεδονική» Εκκλησίας είναι, ναι μεν αυτόνομη, όχι όμως και αυτοκέφαλη.
Δραστηριότητες/ ενότητα 2
1. Πως κρίνετε την επιστολή της 12ης Μαίου 1958 και ποια η γνώμη σας για την κανονικότητα του Εκκλησιαστικού Δικαστηρίου της επαρχίας των Σκοπίων; 
2. Είναι κανονική η στάση του επισκόπου Δοσίθεου; 
3. Πως κρίνετε την στάση του Πατριάρχη Γερμανού;
4. Είναι κανονικός ο τρόπος σύγκλισης της κληρικολαϊκής συνέλευσης της Αχρίδας (4-6 Οκτ 1958); 
5. Με την δοθείσα αυτονομία του 1958 τι πιστεύετε ότι θα διευθετούσε η Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησίας; 
6. Πως κρίνετε την απόφαση 47/958 (Ιουνίου 1959) και πως την επιστολή υπ’ αριθ. 701, της 3 Ιουλίου 1959; 
Οι απαντήσεις των ερωτημάτων στην ανωτέρω ενότητα
3. Το σχίσμα και η καταδίκη του 1967
Στις 18 Νοεμβρίου 1966, οι εκπρόσωποι της «Μακεδονικής» Εκκλησίας υποκινούμενοι από το καθεστώς της ατιμωρησίας, κάθε φορά πού προέβαιναν σε αντικανονικές ενέργειες, καθώς επίσης και από την κρατική υποστήριξη, ζητούν πλέον ανοικτά και επίσημα από τη Σερβική Εκκλησία να τούς παραχωρήσει το καθεστώς του αυτοκεφάλου. Απείλησαν δε ότι, σε αντίθετη περίπτωση, θα συγκαλέσουν κληρικολαϊκή σύνοδο, η οποία θα τούς παράσχει την απαιτούμενη ανεξαρτησία, αν δεν θελήσει να προβεί στις σχετικές ενέργειες η Σερβική  Εκκλησία. Πιστεύοντας μάλιστα ότι με την επανάληψη του σεναρίου του 1958, θα πετύχουν και πάλι τον στόχο τους, δεν δίστασαν να παραδεχθούν δημόσια, ότι βασίζουν τα αιτήματά τους στην υποστήριξη και την ισχυρή θέληση της Κυβέρνησης της «Μακεδονίας», η οποία επιθυμεί η Εκκλησία της να έχει αυτοδιάθεση. «Αποφασίσαμε να ζητήσουμε από τη Σερβική Εκκλησία το καθεστώς του αυτοκεφάλου. Την απόφασή μας αυτή θέσαμε υπ’ όψιν του Εκτελεστικού Συμβουλίου της Μακεδονίας (της τοπικής κυβέρνησης των Σκοπίων). Τούτο ασχολήθηκε ειδικά με το θέμα σε αποκλειστική συνεδρίαση και μας ανακοίνωσε ότι δεν σφάλουμε με το να ζητάμε το εκκλησιαστικό αυτοκέφαλο»

Ο Πατριάρχης Γερμανός, ενοχλημένος από τις εξελίξεις, απέρριψε αμέσως μία τέτοια πιθανότητα, προειδοποιώντας τους ότι, «όταν το 1958 με αντικανονικό τρόπο αυτοανακηρύξατε την Εκκλησία σας αυτόνομη, το Πατριαρχείο Σερβίας επιδιώκοντας την ειρήνη και την αποκατάσταση των  σχέσεων “έκλεισε τους οφθαλμούς του” μπροστά στην πράξη σας. Τώρα όμως, εσείς έρχεστε και πάλι και προαναγγέλλετε τη διεξαγωγή κάποιας νέας κληρικολαϊκής συνέλευσης και απειλείτε ότι, εάν δεν σας χορηγήσουμε εμείς το καθεστώς του αυτοκεφάλου, θα αυτοανακηρυχθείτε. Σας παρακαλώ να προσέξετε και να απέχετε από τέτοιες διαδικασίες, διότι αν συμβεί κάτι τέτοιο, αυτή τη φορά η Ιερά Σύνοδος της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας δε θα είναι σε θέση να κλείσει, για άλλη μία φορά, τους οφθαλμούς της ενώπιον μιας  νέας παράβασης των κανόνων της Εκκλησίας μας, αλλά θα θέσει σε λειτουργία τη διαδικασία εναντίον των υπευθύνων».

Λόγω των ανωτέρω εξελίξεων, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Γιουγκοσλαβικής Κυβέρνησης, Πέταρ Στάμπολιτς, στις 7 Μαρτίου 1967, είχε συνάντηση με τον Πατριάρχη Γερμανό όπου μεταξύ άλλων ανέφερε και τα εξής: «Αυτοί επιθυμούν να αυτοπροσδιοριστούν  ως Μακεδόνες, σε όλα τα πεδία της κοινωνικής, της πολιτιστικής, ακόμα και της εκκλησιαστικής ζωής. Εμείς πρέπει να τούς καταλάβουμε και να τούς βοηθήσουμε σε αυτήν τη διαδικασία. Πρέπει να πραγματοποιήσουν τον στόχο τους. Γι’ αυτό εγώ λέω ότι πρέπει να διευρυνθεί η αυτονομία, η οποία τούς δόθηκε το 1959, να γίνουν ανεξάρτητοι, και ας έχουμε έναν Πατριάρχη και είμαι σίγουρος ότι όλα θα εξελιχθούν με θετικό τρόπο». Ο Πατριάρχης ακλόνητος στις θέσεις του και ενοχλημένος από τη στάση του Στάμπολιτς απάντησε: «Εμείς, επιθυμούμε να μην αναμειγνύεσθε ούτε εσείς, ούτε τα κρατικά όργανά σας στα εκκλησιαστικά ζητήματα. Και σας παρακαλούμε να μην αναμειχθείτε, ούτε όταν η Ιερά Σύνοδος της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας  αρχίσει την κανονική ποινική διαδικασία εναντίον του Μητροπολίτη Δοσίθεου και των άλλων υπευθύνων. Αν δεν απευθύνονταν αυτοί, οι Σκοπιανοί, στην τοπική Κυβέρνησή τους, τότε ούτε και εμείς δε θα απευθυνόμασταν σε Σας. Όμως, όταν αυτοί έλαβαν την υποστήριξη της κυβέρνησής της Λαϊκής Δημοκρατίας της Μακεδονίας και αντίστοιχα το πρόβλημα υπερέβη τον στενό εκκλησιαστικό κύκλο και περιήλθε στην πολιτική, τότε και εμείς, για να αποφύγουμε όλες τις τυχούσες σοβαρές συνέπειες, αποφασίσαμε να Σας καλέσουμε ως πρόεδρο της Γιουγκοσλαβικής Ομοσπονδιακής Κυβέρνησης, να αποτρέψετε την πιθανότητα έκρηξης  θρησκευτικού φανατισμού μεταξύ της Σερβικής και της Μακεδονικής Ορθοδόξου Εκκλησίας»
  

Βλέποντας την αποφασιστικότητα της Σερβικής Εκκλησίας να μην υποχωρεί ενώπιον του αιτήματός του, ο Μητροπολίτης Δοσίθεος  ζήτησε να συναντήσει τον Πατριάρχη Γερμανό, ο οποίος και τον δέχθηκε στις 17 Απριλίου (1967). Στην συνάντηση το αίτημα ήταν το αναμενόμενο: «…Θέλουμε η Εκκλησία μας να αποκτήσει το καθεστώς του αυτοκεφάλου. Αν δεν το πράξετε, αν δεν το εγκρίνετε, τότε να γνωρίζετε ότι εμείς θα συγκαλέσουμε κληρικολαϊκή σύνοδο και θα αυτοανακηρύξουμε, τη Μακεδονική Εκκλησία αυτοκέφαλη, και από εκεί και ύστερον θα προχωρήσουμε, μόνοι μας αυτοτελώς…». Ο Πατριάρχης Γερμανός τούς συμβούλευσε να αποσύρουν το αίτημά τους. Άλλωστε, η Σερβική Εκκλησία δεν θα μπορούσε να κάνει αποδεκτό το αίτημα αυτό, διότι ήταν πέρα από τις κανονικές αρμοδιότητές της. Η ίδρυση και η οργάνωση μίας αυτοκέφαλης τοπικής Εκκλησίας δεν είναι μόνο θέμα πολιτικό ή εθνικό, αλλά κυρίως διορθόδοξο και κανονικό. Ρυθμίζεται μέσα από τις κανονικές εκκλησιαστικές διαδικασίες, τις οποίες θέτει σε λειτουργία η πρωτόβουλος ενέργεια του Οικουμενικού Πατριαρχείου και οι οποίες ισχύουν για όλη την Ορθόδοξη Εκκλησία σε όλο τον πλανήτη.  Η θέληση ενός κόμματος, ή ενός πανίσχυρου πολιτικού ηγέτη, ουδέποτε μπορεί να υπερισχύει της Πανορθόδοξης αυτής αρχής. Γεγονός όμως είναι ότι οι εκπρόσωποι της Εκκλησίας των Σκοπίων ένιωθαν σίγουροι και ασφαλείς, επειδή είχαν την υποστήριξη του κομμουνιστικού καθεστώτος. Συνεπώς, δεν αποτελεί καθόλου έκπληξη το ότι η «μακεδονική» πλευρά τολμούσε να απειλεί και να εκφοβίζει τη Σερβική Εκκλησία, να αγνοεί και να περιφρονεί τούς ισχύοντες εκκλησιαστικούς κανόνες, χρησιμοποιώντας τηλεγραφικά αιτήματα για τις επιθυμίες της. 

Δυσαρεστημένοι από την αρνητική στάση της Σερβικής Εκκλησίας, στις 17 Ιουλίου 1967, συνεκλήθησαν στην Αχρίδα η σύνοδος των τεσσάρων (4) αρχιερέων και η κληρικολαϊκή συνέλευση των τριαντατεσσάρων (34) μελών,
 και μέσα σε ένα πανηγυρικό τόνο παραχώρησαν στον εαυτό τούς δυο ημέρες αργότερα, στις 19 Ιουλίου, το Αυτοκέφαλο.
 Αιτιολόγησαν δε και την πράξη τους με δύο βασικά επιχειρήματα. Πρώτον, ότι ἡ σημερινή «Μακεδονική» Εκκλησία είναι συνέχεια της Αρχιεπισκοπής Αχρίδας, η οποία ήταν αυτοκέφαλη για οκτακόσια (800) έτη, και δεύτερον, ότι η Σοσιαλιστική Δημοκρατία της Μακεδονίας είναι Ομόσπονδο τμήμα του κράτους της Γιουγκοσλαβίας. Η παράνομη αυτή ανακήρυξη του αυτοκεφάλου έγινε υπό την αιγίδα του προέδρου Τίτο, ο οποίος παρασημοφόρησε τον Μητροπολίτη Δοσίθεο με το Παράσημο της Γιουγκοσλαβικής Σημαίας.
 

Ο Πατριάρχης Γερμανός συγκάλεσε άμεσα έκτακτη συνεδρίαση της Συνόδου της Ιεραρχίας για τις 14 Σεπτεμβρίου 1967, με μοναδικό θέμα της ημερήσιας διάταξης: «Το πρόβλημα ανακήρυξης της Μακεδονικής Ορθοδόξου Εκκλησίας ως αυτοκέφαλης».
 Εν όψει της συνεδρίασης της Συνόδου της Ιεραρχίας, η πίεση των κυβερνητικών Αρχών εις βάρος της Σερβικής Εκκλησίας και του Πατριάρχη Γερμανού εκορυφώνετο. 
Η Σύνοδος της Ιεραρχίας της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας συνήλθε στην προκαθορισμένη έκτακτη συνεδρίαση, στις 14 και 15 Σεπτεμβρίου του 1967, και αποφάσισε τα εξής: «Έχοντας υπ’ όψιν το γεγονός, ότι η ανώτατη  Ιεραρχία της Μακεδονικής Ορθοδόξου Εκκλησίας αγνόησε την αρμόδια απόφαση της Συνόδου της Ιεραρχίας της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, 44/10 της 24ης Μαΐου 1967, και αυτοτελώς και αντικανονικά από μόνη  της αποσχίσθηκε από τη Μητέρα Εκκλησία και αποτέλεσε Σχισματική Θρησκευτική Οργάνωση, αποφασίζουμε με βάση την εν λόγῳ απόφαση της Σερβικής Ιεραρχίας να διακόψουμε με την Ιεραρχία αυτή όλες τις λειτουργικές και κανονικές σχέσεις και αναθέτουμε στη Διαρκή Ιερά Σύνοδο της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας να αρχίσει την διαδικασία εναντίον των υπευθύνων του σχίσματος. Με τον πιστό λαό στη Μακεδονία δεν διακόπτουμε την επικοινωνία αλλά θα συνεχίσουμε να ικανοποιούμε τις θρησκευτικές ανάγκες του. Στους ιεροσπουδαστές και φοιτητές της Θεολογικής Σχολής, από την Μακεδονία, εάν το επιθυμούν, θα επιτρέψουμε και περαιτέρω να μπορούν να εγγράφονται στις εκκλησιαστικές σχολές μας και να μορφώνονται σε αυτές.  Την εγγραφή θα εκτελεί ο Αρχιερέας στην επαρχία εκείνη του οποίου βρίσκονται οι εκκλησιαστικές σχολές».
 Παράλληλα με την απόφαση της Συνόδου της Σερβικής Εκκλησίας, εστάλη και η αιτιολογία, στην οποία γίνεται λόγος για την αντικανονική ενέργεια της «Μακεδονικής» Εκκλησίας, επί τη βάσει των κανόνων. Στην αιτιολογία αποδεικνύεται σε πολλά σημεία ότι νόθευσαν τα ιστορικά δεδομένα και εξαπάτησαν σκόπιμα το λαό.
 Η απόφαση της Ιεράς Συνόδου της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας εστάλη σε όλες  τις Ορθόδοξες Αυτοκέφαλες Εκκλησίες.

Σχετικά με το πρώτο επιχείρημα των Σκοπίων, ότι ἡ σημερινή «Μακεδονική» Εκκλησία είναι συνέχεια της Αρχιεπισκοπής Αχρίδας, η οποία  ήταν αυτοκέφαλη για οκτακόσια (800) έτη, είναι ανακριβής για δυο λόγους. Πρώτον, η Αρχιεπισκοπή Αχρίδας ποτέ δεν ήταν αυτοκέφαλη Εκκλησία, διότι το Οικουμενικό Πατριαρχείο σε ουδεμία περίπτωση δεν παραχώρησε ή αναγνώρισε την τιμή αυτή στην Αρχιεπισκοπή. Ήταν στη δικαιοδοσία του Οικουμενικού Πατριαρχείου και απλώς είχε κάποια μορφή ανεξαρτησίας. Και δεύτερον, η Εκκλησία Αχρίδας δεν ονομαζόταν ποτέ Μακεδονική. Αυτό διαπιστώνεται από τούς τίτλους και τις υπογραφές των Αρχιεπισκόπων της.  Η επίσημη γλώσσα  της Αρχιεπισκοπής Αχρίδας ήταν η ελληνική, αφού οι Μητροπολίτες και οι Επίσκοποί της ήταν οι περισσότεροι Έλληνες.
 


Σχετικά με το δεύτερο επιχείρημα των Σκοπίων, ότι η Σοσιαλιστική Δημοκρατία της Μακεδονίας είναι Ομόσπονδο τμήμα του κράτους της Γιουγκοσλαβίας, η αιτιολογία αυτή είναι αντικανονική και αντισυνταγματική. Πρώτον, διότι αντιβαίνει στην αρχή της ενότητας και καθολικότητας της Ορθοδόξου Εκκλησίας και, δεύτερον, επειδή αμφισβητείται η εδαφική ακεραιότητα της Γιουγκοσλαβίας ως ενιαίου κράτους.
 

Έτσι, με την απόφαση της Συνόδου της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, της 15ης Σεπτεμβρίου 1967, η «Μακεδονική» Εκκλησία είναι πλέον Σχισματική Θρησκευτική Οργάνωση.
 Όμως, η απόφαση αυτή προκάλεσε την επιδείνωση των σχέσεων Κράτους – Εκκλησίας. Η διάσταση αυτή φαίνεται και από τα άρθρα τα οποία δημοσιεύθηκαν εκείνη την περίοδο στον ημερήσιο τύπο, ο οποίος χαρακτηρίζει την απόφαση της Σερβικής Εκκλησίας «ως απόφαση με σωβινιστικά και εθνικιστικά κίνητρα». Η ίδια η Σύνοδος της Σερβικής Εκκλησίας κατηγορείται ότι έχει σχέσεις με αντιδραστικούς κύκλους, ενώ επίσης τής προσάπτουν και άλλες πολλές κατηγορίες. 

Κατά τη διάρκεια του 1968, άρχισαν να φτάνουν και οι απαντήσεις των αυτοκεφάλων Ορθοδόξων Εκκλησιών, στην επιστολή την οποία είχε αποστείλει προς αυτές ο Πατριάρχης Γερμανός, πληροφορώντας τις σχετικά με τις αποφάσεις, οι οποίες είχαν ληφθεί από την Ιερά Σύνοδο της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, το 1967, για το σχίσμα των Σκοπίων. Όλες οι αυτοκέφαλες Εκκλησίες επιβεβαίωσαν την ορθότητα της απόφασης της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας και καταδίκασαν την πράξη των Σκοπίων. Διακόπτουν δε και κάθε σχέση μαζί της. Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Αθηναγόρας, στις 21 Φεβρουαρίου 1968, στέλνει επιστολή στον Πατριάρχη Γερμανό, στην οποία αναφέρει: «Αποφασίσαμε να καταδικάσουμε και να απορρίψουμε αυτό το οποίο τον περασμένο Ιούλιο αποφασίσθηκε αυτοτελώς και πραγματοποιήθηκε στην Αχρίδα».
 Αντίγραφο αυτής της επιστολής έστειλε ο Οικουμενικός Πατριάρχης και σε όλες τις Ορθόδοξες Εκκλησίες. Κατά τη Σερβική Εκκλησία, η θέση του Οικουμενικού Πατριαρχείου, η οποία στήριξε τη δική της απόφαση, απετέλεσε έναν από τούς βασικούς λόγους, για τους οποίους ούτε μία Ορθόδοξη Εκκλησία δεν αναγνώρισε την αντικανονική απόφαση της Αχρίδας. Έτσι, ἡ λεγόμενη «Μακεδονική» Εκκλησία βρέθηκε σε ρήξη με το Σερβικό Πατριαρχείο, αλλά και με όλες τις υπόλοιπες Ορθόδοξες Εκκλησίες ανά τον κόσμο. Αυτό σημαίνει ότι οι Επίσκοποί της δεν  συλλειτουργούν με κανέναν Ορθόδοξο Επίσκοπο, δεν τούς επισκέπτεται κανείς και ούτε αυτοί μπορούν να επισκεφθούν μία συγκεκριμένη Ορθόδοξη Εκκλησία. Ἡ κατάσταση αυτή αποτελεί στην ουσία “τον πνευματικό θάνατό της, διά μέσου του βαθμιαίου πνευματικού μαρασμού της.”
 

Στις 19 Μαρτίου 1968, η Διαρκής Ιερά Σύνοδος της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, εφαρμόζοντας την απόφαση της Συνόδου της Ιεραρχίας, της 15ης Σεπτεμβρίου 1967, κίνησε τη διαδικασία εναντίον των υπευθύνων και έθεσε ενώπιον του εκκλησιαστικού δικαστηρίου τους ενόχους, για τη δημιουργία της σχισματικής θρησκευτικής οργάνωσης.
 Όμως, η απόφαση να προσαχθούν ενώπιον του εκκλησιαστικού δικαστηρίου έμεινε ανεκπλήρωτη. Και αυτό οφείλεται στις πιέσεις του κομμουνιστικού καθεστώτος. 
Από τότε και μέχρι σήμερα, σχηματίστηκαν κατά καιρούς διάφορες επιτροπές με σκοπό τις απευθείας συνομιλίες, χωρίς όμως κανένα αποτέλεσμα αναφορικά με την επιθυμία του Πατριαρχείου Βελιγραδίου να αποκατασταθούν οι σχέσεις ανάμεσα στις δύο Εκκλησίες. Από την άλλη πάλι πλευρά, δεν έπαψαν και οι πιέσεις του κομμουνιστικού καθεστώτος, το οποίο σε κάθε ευκαιρία δήλωνε την υποστήριξή του στην «Μακεδονική» Εκκλησία. Όμως το εκκλησιαστικό ζήτημα των Σκοπίων είναι υπό τις παρούσες συνθήκες οριστικά διευκρινισμένο σε πανορθόδοξο και διορθόδοξο επίπεδο. Το θέμα αυτό δεν είναι ούτε τοπικό, ούτε εθνικό, ούτε πολιτικό των Σκοπίων και του Βελιγραδίου, ή κάποιας άλλης χώρας. Είναι θέμα θρησκευτικό, εκκλησιαστικό, διορθόδοξο. Ρυθμίζεται μέσα από κανονικές εκκλησιαστικές διαδικασίες, τις οποίες θέτει σε λειτουργία η πρωτόβουλος ενέργεια του Οικουμενικού  Πατριαρχείου και οι οποίες ισχύουν για όλη την Ορθόδοξη Εκκλησία σε οικουμενική κλίμακα.
 Η δικαιοδοσία των Μητροπόλεων της Βορείου Μακεδονίας - Νοτίου Γιουγκοσλαβίας - ρυθμίστηκε εκκλησιαστικά και πολιτειακά με την Συνοδική Απόφαση του 1920 και τον Πατριαρχικό και Συνοδικό Τόμο του 1922.
 Η ενέργεια των εκπροσώπων της λεγόμενης «Μακεδονικής» Εκκλησίας επαναφέρει στην Ορθόδοξη Εκκλησία την αίρεση του εθνοφυλετισμού και, ως γνωστόν, ο εθνοφυλετισμός έχει καταδικαστεί ως αίρεση από την Μεγάλη Σύνοδο της Κωνσταντινουπόλεως του 1872 και οι οπαδοί αυτού ως Σχισματικοί.

Δραστηριότητες/ ενότητα 3
1. Πως κρίνετε την απόφαση της Αχρίδας της 19ης Ιουλίου 1967 και πως την αιτιολόγηση αυτής; 
2. Πως κρίνετε την απόφαση της 15ης Σεπτεμβρίου 1967;
3. Πιστεύετε ότι η απόφαση της 19 Ιουλίου 1967 έχει σοβινιστικά και εθνικιστικά κίνητρα; 
4. Για ποιους λόγους η αυτοαποκαλούμενη «Μακεδονική» Εκκλησία είναι Σχισματική Θρησκευτική Οργάνωση; 
Οι απαντήσεις των ερωτημάτων στην ανωτέρω ενότητα
4. Προτεινόμενες λύσεις

Ως προτεινόμενες λύσεις, θεωρούμε ότι εφικτές είναι δύο. 

1. Μετά την διάλυση της Γιουγκοσλαβίας, η οποία οδήγησε στην νέα χαρτογραφία της περιοχής πιστεύουμε ότι η πιο σωστή και ρεαλιστική πρόταση είναι αυτή, την οποία υποστηρίζει η Σερβική Εκκλησία. Να επιστρέψει η Ορθόδοξη Εκκλησία της ΠΓΔΜ στο καθεστώς της αυτονομίας του 1958. Όμως, αυτό θεωρούμε ότι είναι δύσκολο να γίνει για δύο ιδιαιτέρως σημαντικούς λόγους. α) Οι εκπρόσωποι της λεγόμενης «Μακεδονικής» Εκκλησίας εμμένουν στο αίτημά τους για αναγνώριση του αυτοκεφάλου. β) Υπάρχει ένας ασφυκτικός εναγκαλισμός κράτους - εκκλησίας, κατά τρόπο ώστε να χρησιμοποιείται η Εκκλησία ως κρατική υπηρεσία για ξένους προς την πνευματική αποστολή της εθνικιστικούς στόχους. 

Έτσι, όταν, το έτος 2002, ο μητροπολίτης Βέλεσκυ και Ποβαντάρσκυ Ιωάννης, υποστήριξε αυτήν την άποψη, η Εκκλησία των Σκοπίων στη συνεδρίαση, της 6 Ιουλίου 2002, τον κήρυξε έκπτωτο. Στην αντικανονική αυτή πράξη αντέδρασε η Σερβική Εκκλησία, η οποία την 23η Σεπτεμβρίου 2002, όρισε τον μητροπολίτη Ιωάννη Έξαρχο του Πατριαρχείου Σερβίας «για όλες τις επισκοπές της Αρχιεπισκοπής Αχρίδας, έως όπου επανέλθει η κανονική τάξη στο πλαίσιο του αυτόνομου καθεστώτος». Το 2005 η Σερβική Εκκλησία εξέλεξε τον Ιωάννη «Αρχιεπίσκοπο Αχρίδας και Μητροπολίτη Σκοπίων». Στα Σκόπια, τον Ιωάννη συνέχιζαν να τον εκδιώκουν και να του προσάπτουν διάφορες κατηγορίες, αποτέλεσμα των οποίων ήταν να βρίσκεται στην φυλακή μέχρι πριν μερικούς μήνες (έως το Φεβρουάριο του 2015).
Μία άλλη άποψη λέγει ότι σήμερα που η ΠΓΔΜ έχει αποτελέσει επίσημα ξεχωριστό κράτος, υποθετικά μπορεί να λεχθεί ότι έχει μία από τις βασικές προϋποθέσεις για να μπορέσει η Ορθόδοξη Εκκλησία να σκεφθεί ένα ορισμένο εκκλησιαστικό καθεστώς. Όμως το ίδιο θα μπορούσαν να αιτηθούν, υποθετικά πάντοτε, και τα υπόλοιπα νεοδημιουργηθέντα Κράτη της τέως Γιουγκοσλαβίας (Μαυροβούνιο, Βοσνία – Ερζεγοβίνη, Κροατία) που υπάγονται και αυτά στην εκκλησιαστική δικαιοδοσία του Σερβικού Πατριαρχείου. Σε αυτήν την περίπτωση τι θα γίνει; Θα προκύψουν άλλες τρεις-τέσσερις αυτοκέφαλες Εκκλησίες; Και μέχρι ποιου σημείου το κριτήριο αυτό μπορεί να γίνει αποδεκτό από την Εκκλησία, ώστε να μη μετατρέπεται και σε όργανο διεθνών σκοπιμοτήτων;
Δραστηριότητες/  εφ’ όλης της ύλης
1. Σε ποια σημεία παρατηρείτε ξεκάθαρα η παρέμβαση της πολιτείας στα εκκλησιαστικά δρώμενα; 

2. Από τι υποκινήθηκαν οι εκπρόσωποι της αυτοαποκαλούμενης «Μακεδονικής» Εκκλησίας στις όποιες αιτιάσεις τους; 
3. Ποια λύση θα προτείνατε σήμερα; 

4. Έχει κάποια σχέση η πάλαι ποτέ Ορθόδοξη Αρχιεπισκοπή Αχρίδας με την σημερινή «Μακεδονική» Εκκλησία των Σκοπίων;  
Προτεινόμενη Βιβλιογραφία.

Αθ. Αγγελόπουλος, «Το αυτοκέφαλον της “Μακεδονικής” Ορθοδόξου Εκκλησίας επί τη βάσει των αποφάσεων της εκτάκτου Συνόδου της Ιεραρχίας της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας», Ι.Μ.Χ.Α., Ανάτυπο: Δελτίου Σαλαβικής Βιβλιογραφίας, αρ. 15, Θεσσαλονίκη  1967.

Στην παρούσα εμπεριστατωμένη μελέτη, ο καθηγητής Αθανάσιος Αγγελόπουλος μας εισάγει στο θέμα αναφορικά με την δεξίωση που παρέθεσε ο πρόεδρος Τίτο, το έτος 1958, προς την Σύνοδο της Ιεραρχίας της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, με σκοπό να καταστήσει εμφανή την εμπλοκή της πολιτείας στην προσπάθεια να δοθεί το καθεστώς του αυτοκεφάλου στην αυτοαποκαλούμενη «Μακεδονική» Εκκλησία. Στην συνέχεια, μας παραθέτει σε μετάφραση τις εξής επίσημες αποφάσεις: α) Την αίτηση της αυτοαποκαλούμενης αυτονόμου «Μακεδονικής» Ορθοδόξου Εκκλησίας, για την απόκτηση του αυτοκεφάλου και την αιτιολογία από πλευράς Σκοπίων. β) Την απόφαση της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, της 15ης Σεπτεμβρίου 1967, με την οποία καταδικάζεται η «Μακεδονική» Εκκλησία, ως Σχισματική Θρησκευτική Οργάνωση. 
Μέσω της παρούσης μελέτης, έχουμε σε μετάφραση, πολύτιμη για τον έλληνα αναγνώστη, την επίσημη απόφαση και την αιτιολογία της Ιεράς Συνόδου της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, βάσει της οποίας, η αυτοαποκαλούμενη «Μακεδονική» Εκκλησία είναι Σχισματική Θρησκευτική Οργάνωση. Η απόφαση αυτή υιοθετήθηκε από όλες τις Ορθόδοξες Εκκλησίας, με αποτέλεσμα σήμερα η αυτοαποκαλούμενη Μακεδονική Εκκλησία να μην έχει κοινωνία με καμία Ορθόδοξη Εκκλησία και να παραμένει να είναι Σχισματική Θρησκευτική Οργάνωση. Έτσι, το εκκλησιαστικό ζήτημα των Σκοπίων έχει επαναφέρει το καταδικασθέν, από το 1872, ζήτημα του εθνοφυλετισμού στην Εκκλησία. 
P. Puzović, Raskol u Srpskoj Pravoslavnoj Crkvi – Makedonsko Crkveno pitanje (Το σχίσμα στην Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία – Το Μακεδονικό Εκκλησιαστικό ζήτημα), Beograd 1997

Στο ανωτέρω βιβλίο το «Μακεδονικό» Εκκλησιαστικό ζήτημα παρουσιάζεται από τη γένεσή του, αμέσως μετά τον Β’  Παγκόσμιο πόλεμο με την εμπλοκή των νέων κομμουνιστικών αρχών της χώρας. Μετά την ιστορική καταγραφή της καταστάσεως που επικρατούσε, μετά τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο, στην περιοχή της Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας, την οποία ο ερευνητής πολύ σωστά ονομάζει Νότια Σερβία, που είναι και το κανονικό της όνομα, αναγινώσκουμε την προσπάθεια του Πατριαρχείου Σερβίας για την εφαρμογή της εκκλησιαστικής τάξεως στην περιοχή. Οι πιέσεις όμως του καθεστώτος είναι εμφανείς προς το Σερβικό Πατριαρχείο, το οποίο στην προσπάθεια να λύσει το ζήτημα αποφασίζει, κατ’ οικονομίαν στο εκκλησιαστικό πλαίσιο, να παραχωρήσει, το έτος 1958, το καθεστώς του αυτονόμου. 
Οι προσπάθειες του Πατριάρχη Σερβίας Γερμανού είναι πολλές, αλλά εκμεταλλευόμενοι οι εκπρόσωποι της λεγόμενης «Μακεδονικής» Εκκλησίας την υποστήριξη του καθεστώτος, το έτος 1967, προχωρούν στην αυτοανακήρυξη του αυτοκεφάλου. Ο βοηθός επίσκοπος του Σερβικού Πατριαρχείου Δοσίθεος είναι ο κύριος υπαίτιος των εξελίξεων,  με την εμπλοκή του στο κομμουνιστικό παιγνίδι. Ο Πατριάρχης Σερβίας Γερμανός κινείται εντός του πλαισίου της εκκλησίας και των κανόνων. Έτσι, στις 15 Σεπτεμβρίου 1967, η αυτοαποκαλούμενη «Μακεδονική» Εκκλησία καταδικάζεται από την Σύνοδο της Ιεραρχίας της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, ως Σχισματική Θρησκευτική Οργάνωση. Από τότε έως και σήμερα έχουν γίνει πολλές προσπάθειες προσέγγισης. Όμως ο σφικτός εναγκαλισμός κράτους – εκκλησίας δεν επιτρέπει ιδιαίτερη αισιοδοξία για την αποκατάσταση των σχέσεων, με αποτέλεσμα η αυτοαποκαλούμενη «Μακεδονική» Εκκλησία να μην έχει κοινωνία με καμία Ορθόδοξη Εκκλησία. 
Στο βιβλίο υπάρχει πλούσιο αρχικό υλικό και διαπιστώνουμε ότι οι απόψεις του καθηγητού ιστορίας του πανεπιστημίου του Βελιγραδίου  Πρέντραγκ Πούζοβιτς ταυτίζονται με του καθηγητού Αθανάσιου Αγγελόπουλου. Εν κατακλείδι, αποδεικνύεται ότι δεν υπήρχε καμία εκκλησιαστική ανάγκη της αυτοανακηρύξεως της «Μακεδονικής» Εκκλησίας σε αυτοκέφαλη. Ο λόγος ήταν καθαρά εθνοφυλετικός, με στόχο να βοηθήσει και η νεοϊδρυθείσα Εκκλησία την πολιτεία στην εθνογένεση που επιδίωκε και στην δημιουργία χωριστού «μακεδονικού» κράτους-έθνους.

� Σχετικά με τις αποφάσεις της συνόδου του Jajce, βλ. Γεώρ. Νεκ. Λόης, Το Μακεδονικό ζήτημα από πολιτικής και εκκλησιαστικής πλευράς στη Γιουγκοσλαβία (1918-1991), Αθήνα 2001, σ.  61. 
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