ΥΛΗ  ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ  ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΕΝΗ 

ΑΠΟΛΟΓΙΑ  ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ  του  ΠΛΑΤΩΝΟΣ

Οποιαδήποτε  έκδοση  της  ΑΠΟΛΟΓΙΑΣ  ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ  τα  ΒΑΣΙΚΟΤΕΡΑ  ΣΗΜΕΙΑ

-----------------------------------------------------------

Στο Κεφάλαιο  1 Α,Β  ο  Σωκράτης  δείχνει  την συντριβή του  όχι  μπροστά στο  ψέμα  των  κατηγόρων  του  ,   αλλά  στην  ίδια  την  αποδοχή  του  μαρτυρίου  του .   

Αποδέχεται   σαν  ένας   Χριστός   πριν  τον  Χριστό  το   μαρτύριό  του  !

Το  δέχεται  για  να τιμήσει  την  αλήθεια  του  Θεού !

Είναι κατά βάθος έκφραση  ταπείνωσης  όπως  του  Χριστού μπροστά  στους  χλευαστές  του .
Αυτό   καταδεικνύει ,  συμβολικά  ,   την  αιώνια  σύλληψη  τής  Ελληνικής  Φιλοσοφίας  ,   ως   σύλληψη   και   θεώρηση   τής   πραγματικής   Αληθείας   !

-------------------------------

Η Ειρωνεία του Σωκράτη δεν είναι κάτι ειρωνικό ,  αλλά  έχει   βαθιά   εσωτερική   σοβαρότητα  !

Είναι  ο  τρόπος  να  αυτό-χλευαστούν  οι  πονηροί   και    χλευαστές   μπροστά  στο   ίδιο  το  ψέμα  τους  ,   αφού   δεν   μπορούν   να   συναισθανθούν    κανέναν   άλλο   συγκλονισμό   κατανόησης  !

Διατριβές  για  την  αρχαία  ελληνική  Φιλοσοφία  έχουν  γράψει   οι   μεγάλοι  φιλόσοφοι   Νίτσε ,  Κίρκεγκωρ  και  Μάρξ .

Ο   Νίτσε  μάλιστα  πιστεύει  ότι  η  Τραγωδία  είναι  η  σύγκρουση  του  Απολλώνιου  με  το  Διονυσιακό  Πνεύμα !
Από   την   σύγκρουση   του   πνεύματος  του  Φωτός  ,  τής  Ιδέας  ,   των  ανώτερων   Ιδανικών  ,   με   το  πνεύμα   του   Σκότους  ,  των  ηδονών  ,   των   κατώτερων  ενστίκτων ,   γεννιέται  το   τραγικό  στοιχείο  !

----------------------------------------

Στο  Κεφάλαιο  4 β  και  5  α, β   ο  Σωκράτης  ορίζει  ως  διδάσκαλο  αυτόν  τον  οποίον  υπακούει  στην  αλήθεια  του  Θεού  και  όχι   στην  ψεύτικη  αλήθεια  των  ανθρώπων . 

Στο  7  κεφάλαιο ,   μάλιστα  ,   λέει  ότι  φροντίδα  του  είναι  να  στρέφει  όλη  την  ζωή  του  σε  αυτό  που  θέλει  ο  Θεός .

--------------------------------------------------

Στο  κεφάλαιο  Δέκα  ( δ  παράγραφος )   ο   Σωκράτης   νοιώθει  με   πόνο   ότι  για  την  αλήθεια  και  την  παρρησία  του  πολεμείται  ,  άρα   αυτό   είναι  ακόμα   ένα   σημάδι   ότι   ακολουθεί   την   αλήθεια   του   Θεού .

Άρα  σαν   μάρτυρας  τού  Χριστού  ,   κατ΄  αναλογία ,   ελέγχει  τον   εσωτερικό   διάβολο   ,   την   εσωτερική   κακότητα  ,   την  οποίον  έχουν  οι  κακοί  και  γι  αυτό  αυτοί  τον  πολεμούν .

--------------------------------------------------------

Στα  κεφάλαια  10 , 11 και 12  ο  Σωκράτης  χλευάζει  και  εξευτελίζει  τους  κατηγόρους  του  οι  οποίοι δεν  έχουν  αντικειμενική   Αλήθεια ,  παρά  αλήθεια  πονηρίας ,  και όταν  τα  συμφέροντά   τους  θιχτούν ,    χρησιμοποιούν  την  εξωτερική  μορφή  των  νόμων  και  όχι   την   πραγματική   αλήθεια  της  ουσίας   τους  .

Όπως  στην  μοντέρνα  πολιτική  εξουσία ,   καταργούν  την  αλήθεια  και  την  λένε  ως  αλήθεια  μόνο  με   την   μορφή   του    συμφέροντος  .

Δεν  έχουν  την  οντολογική  πραγματικότητα  της  Αληθείας  , αλλά  μόνο  το  ύφος της . 

--------------------------------------------------------

Στο  κεφάλαιο  15  ο  Σωκράτης  δείχνει  το  βάθος  της  Οντολογίας .    Είναι   δυνατόν   αναρωτιέται  να υπάρχουν  Ιδέες  και   όχι   άνθρωποι   που  να  υποστασιοποιούν  αυτές  τις  ιδέες   με   την    μορφή   τής   σάρκας    ? 
  
Είναι δυνατόν  να υπάρχει  πχ.  Δικαιοσύνη  και  να  μην  υπάρχει   δίκαιος    που   θα   την   πραγματώσει  ?

Άρα ,   η   σάρκωση   της   Ιδέας   κάνει  την  Ιδέα  να  υπάρχει  ως  αλήθεια  .  Επομένως   ο  ίδιος  ενσαρκώνει  την  Αλήθεια ,   γιατί   έχει   την   πράξη   τής   σάρκας  ,   ενώ    οι  κατήγοροί  του  την  έχουν  μόνο  ως  ψεύτικη  ιδέα  και  όχι  ως  πραγματικότητα  .


----------------------------------------------------

Στο  κεφάλαιο  18  ο  Σωκράτης  λέει  ότι  αγαπά  τους  ανθρώπους ,    αλλά  πάνω  από   αυτούς  αγαπά  τον  Θεό .

Αυτό  είναι    μία   φοβερή  αίσθηση  Χριστού  πριν  τον  Χριστό , διότι  ο   Χριστός  είναι  η  αγάπη  η  οποία  μας  κάνει  να  έχουμε    μορφή   άνθρωπου  ,    διότι  μόνο  όσο  μετέχουμε  στο Σώμα Χριστού  είμαστε  και  άνθρωποι   πραγματικού   πνεύματος  !

-------------------------------------------

Στο  τέλος  του  19  κεφαλαίου  ο  Σωκράτης  λέει  ότι  όποιος  θέλει   να   ασχοληθεί   με  την  αλήθεια  τού  Θεού  πρέπει  να  μην  εισέλθει  στην  πολιτική  ,  εάν  θέλει  να  σώσει  την  ζωή  του  για  λίγα  χρόνια .

Αυτό   καταδεικνύει   το   ψέμα  τής   πολιτικής   και   του   κόσμου  ,   είναι  η   αντιστροφή  του  σημερινού   κόσμου  που   λέει   το   ψέμμα  ως   αλήθεια  ,   όπως  λέει  ο  Σωκράτης  ,   που   παρουσιάζει   τα  μη  όντα   για  όντα  ,   δηλαδή  για  παράδειγμα  ότι  ο   Μέγας  Αλέξανδρος   ήταν  Σκοπιανός  !


----------------------------------------- 


Ο  Σωκράτης   στα  επόμενα  κεφάλαια  δείχνει  ότι  η  κατηγορία  ότι  διαφθείρει  τους  νέους  δείχνει  μάλλον  το  αντίθετο ,  δηλ.   ότι  τους  ανυψώνει  πνευματικά , να βρούν  δηλαδή   την  αλήθεια   του  Θεού  και  όχι  την  ψεύτικη   αλήθεια   των  ανθρώπων ! 

Αλλά   ακριβώς   επειδή   οι   μαθητές  του    ,   με  αυτόν  τον  τρόπο ,    δεν  θα  ακούν  το  ψέμμα των  πονηρών  και  των  άθλιων  πολιτικών   εξουσιών  ,   αλλά   θα   έχουν   ανυψωθεί   στην   μία   και   πραγματική   αλήθεια  ,   γι  αυτό  οι  χυδαίοι  αυτοί  άνθρωποι  τής  πολιτικής    τον  μισούν ,   διότι  εάν  οι  άνθρωποι   ανέβουν   πνευματικά  ,   όπως  οι   μαθητές  του  ,   δεν  θα  ακούν  πιά  το  ψέμμα  και  θα  καταλάβουν  την  χυδαιότητα  τής   αναλήθειας  ,   και   αυτό   δεν   συμφέρει   το  σύστημα   όπως   και  όλα  τα   συστήματα   του   κόσμου   τα   οποία   πολεμά  η   Ελευθερία   του   Χριστού  !

 Τότε  αυτοί  ,  οι   πολιτικοί  ,   και  οι   αρνητές   του   καλού  ,   οι   εκπρόσωποι   τής   κακίας ,  θα  χρησιμοποιήσουν  όλο   το   μίσος    και  την  διαφθορά  των  δήθεν   νόμων  για  να  χτυπήσουν  τον  εκλεκτό  άνθρωπο  ο  οποίος  παίρνει  τους  ανθρώπους  μακριά  από  το  ψέμα  της  αναλήθειας.


--------------------------------------

Τέλος  ο  Σωκράτης  λέει  ότι  αυτός  πηγαίνει  να  συναντήσει  τον  Θεό -   μέσω   του   θανάτου  -  ,   εκτός  εάν  τα  πάντα  είναι  τίποτα  και  μηδέν  . 

Δεν  υπάρχει   τρίτη  λύση  .    Είτε  ο   Θεός   υπάρχει   και   υπάρχει   Αθανασία  Ψυχής  ,   και   ζωή  μετά   τον   θάνατο  ,   είτε   τα   πάντα   είναι   μηδεν ,   επομένως   δεν   υπάρχει   τίποτα  .

Εάν   όμως  τα  πάντα  είναι  μηδέν  και  καταλήγουν  στο  μηδέν,   και   στην   ανυπαρξία  ,    τότε   γιατί  να  μην  είναι  μηδέν   και   ανυπαρξία  ,   από  την  αρχή  ?

Γιατί   να   έρθουν   στην   ύπαρξη  ?

Αυτή  είναι  η  πρώτη  και  πιο  βαθιά  ερώτηση  τής  μεταφυσικής  !

Εάν  όμως  όντως  υπάρχει  άλλη  ζωή   και   αφού ο   Θεός  όντως  υπάρχει  ,   τότε   υπάρχει   η   Αθανασία  ,   και   τότε   η   πραγματική   δικαιοσύνη   υπάρχει   κάπου   αλλού  ,   και   αυτή   όντως   κάπου   αλλού   θα   εκπληρωθεί  ,   σε   έναν   άλλο   κόσμο  !  

[bookmark: _GoBack]Και   τότε  ,  ο   Σωκράτης   πιστεύει,     ότι   οι  κατηγοροί  του   οι   οποίοι   μέσα  στην  κακία  τους   δεν  ξέρουν  με  ποιο  τρόπο  ζούν  και  ουσιαστικά   ζούν  από  το  αντίθετο  πνεύμα του  Θεού  και  της  Αληθείας  ,   εκεί ,   στην  πραγματική   δικαιοσύνη    τής   όντως   αληθινής   ζωής    θα   τιμωρηθούν  ανείπωτα   .  

 Επομένως   εκείνοι   ανήκουν  στον  θάνατο  και   όχι   στην  ζωή  ,   ενώ   αυτός   στην   πραγματική   όντως   ζωή   τής  Αθανασίας     !

Ουσιαστικά   η    Απολογία   του   Σωκράτους   είναι    συμβολικά  ,   πέρα   από    έθνη   και   εποχές  ,    η   αιώνια  Απολογία   των  Εκλεκτών   ανθρώπων   του  Θεού  ,   των   μαρτύρων   και   των   Ηρώων   κάθε   εποχής   ενάντια   στο   ψέμα   και   το   μισος   του   κάλπικου   και   ψευδεπίγραφου    κόσμου  !

Αποτελεί   την   συμβολική   αιώνια   έκφραση   τής   Αληθείας  ενάντια   στο    ψέμα   και   το    κακό   !

-------------------------------------------  
