Κρίστοφερ Μάρλοου


Γεννήθηκε το 1564, την ίδια χρονιά με τον Σαίξπηρ. Γιος υποδηματοποιού, μεγάλωσε μέσα σε μια οικογένεια που είχε συχνά δοσοληψίες με το νόμο, όπως αργότερα και ο ίδιος. Φοίτησε στο Σχολείο του Βασιλιά (King’s School) στο Canterbury (1579-1580). Γράφτηκε με υποτροφία στο Κολλέγιο του Σώματος του Χριστού (Corpus Christi College) στο Cambridge το Δεκέμβριο του 1580. Άφησε το Cambridge το 1587, έχοντας πάρει τον τίτλο του Master of Arts, και έκτοτε δραστηριοποιήθηκε ως δραματογράφος. Τα έργα του παίχτηκαν από το θίασο του Λόρδου Ναυάρχου (Lord Admiral’s Men), με πρωταγωνιστή τον Edward Alleyn. Ακόμη έγραψε ποιήματα (όπως το Ηρώ και Λέανδρος) και μετέφρασε Οβίδιο και Λουκανό.    

Ο Μάρλοου συνδέθηκε με την οικογένεια Walsingham και διετέλεσε μυστικός πράκτορας της Ελισάβετ τόσο στο εσωτερικό όσο και το εξωτερικό. Πολέμησε στην Ολλανδία, από την οποία εκδιώχθηκε ως παραχαράκτης (κατασκεύαζε πλαστά νομίσματα). Επίσης κατηγορήθηκε, μαζί με τον Τόμας Κυντ, για αθεΐα και βλασφημία, αλλά δεν πρόλαβε να δικαστεί. Το Μάιο του 1593 μαχαιρώθηκε από τον Ingram Frizer, επίσης κατάσκοπο, σε μια ταβέρνα του Deptford, πάνω σ’ έναν καυγά για το λογαριασμό (κατ’ άλλους επρόκειτο για προσχεδιασμένη δολοφονία). 


Τα έργα του: Ταμερλάνος (α’ και β’ μέρος, 1587 και 1588 αντίστοιχα), Ο Εβραίος της Μάλτας (1589), Δόκτωρ Φάουστους (1592), Εδουάρδος Β’ (1592), Η σφαγή των Παρισίων (1593). Ο Μάρλοου καθιέρωσε τον ανομοιοκατάληκτο ιαμβικό πεντάμετρο (blank verse) και, μαζί με τον Κυντ, την ελισαβετιανή τραγωδία, ενώ έγραψε και το πρώτο ιστορικό δράμα. Είχε σημαντική επίδραση στο έργο του Σαίξπηρ και των ελισαβετιανών συγγραφέων γενικότερα. 
Ο Εβραίος της Μάλτας

Περίληψη


Όταν η Μάλτα αδυνατεί να πληρώσει φόρο υποτέλειας στον τούρκο κατακτητή, ο κυβερνήτης της Φερνέζε δημεύει την περιουσία του πλούσιου Εβραίου Βαραβά για να ξεπληρώσει την υποχρέωσή της. Ο Βαραβάς αποφασίζει να εκδικηθεί, και παίρνει συνεργό του τον Τούρκο Ιθαμόρ. Ο Εβραίος καταφέρνει να σκοτωθεί ο γιος του κυβερνήτη, κι ο τελευταίος αποφασίζει με τη σειρά του να εκδικηθεί. Εν τω μεταξύ αποφασίζει με τα χρήματα που συγκέντρωσε να στραφεί κατά των Τούρκων μετά από προτροπή των Ισπανών. Ο Βαραβάς προδίδει τη Μάλτα στους Τούρκους και γίνεται κυβερνήτης. Νιώθοντας όμως τη θέση του επισφαλή, συμμαχεί με τον Φερνέζε κατά των Τούρκων. Στο τέλος ο Φερνέζε όχι μόνο κατατροπώνει τους Τούρκους, αλλά εκδικείται και το Βαραβά, που πέφτει στην παγίδα που ο ίδιος έστησε.   

Επιμέρους στοιχεία

ρατσιστικά στερεότυπα των Χριστιανών (υπερβολή και παρώδηση) 

αλλά κυρίως βολές κατά της υποκρισίας των Χριστιανών


και μάλιστα των ιερέων

+η θρησκεία ως εργαλείο πολιτικής 

σκληρότητα και πανουργία Εβραίου και Τούρκου: 


υποδαυλίζονται από Χριστιανούς

υποσκελίζονται από εκείνες των Χριστιανών 

Ο κεντρικός ήρωας 

περιθωριοποίηση από την κοινωνία
επιθυμία οικονομικής δύναμης 

αλλά όχι πολιτικής εξουσίας

απολύτως σύμφωνη με την κοινωνία στην οποία ζει

(εμπορική αστική κοινωνία της Αναγέννησης)  

Α’ Πράξη, α’ σκηνή 

τα ήθη της εποχής 

Εβραίοι και Χριστιανοί   

            πλούτος και εξουσία

Β’ Πράξη, γ’ σκηνή

 
η διδαχή του Μακιαβέλλι

ο Εβραίος και ο Τούρκος: κοινά χαρακτηριστικά 

