Διευκρινίσεις σχετικά με την απαλλακτική εργασία

1. Τι έκταση πρέπει να έχει η εργασία;

· Η έκταση της εργασίας θα εξαρτηθεί από το θέμα που θα επιλέξετε κι από τις πηγές που θα καταφέρετε να συγκεντρώσετε. Δεν χρειάζεται να είναι πολύ εκτενής, αλλά δεν πρέπει να είναι και πολύ σύντομη, αφού θα είναι απαλλακτική.
2. Ποια είναι η καταληκτική προθεσμία;

· Η καταληκτική προθεσμία για τις εργασίες είναι συνήθως η ημέρα της γραπτής εξέτασης του μαθήματος. Ωστόσο σε μαθήματα με πολλούς συμμετέχοντες (που σημαίνει ότι η διόρθωση των γραπτών παίρνει αρκετό χρόνο), μπορεί να δοθεί και μια μικρή παράταση. 

3. Τι θέμα μπορώ να επιλέξω (ενδεικτικά);

· Μπορείτε ν’ αναλύσετε κάποιο ή κάποια έργα του Σαίξπηρ με βάση την ετερότητα.

· Μπορείτε να μελετήσετε κάποια θεατρική διασκευή σαιξπηρικού έργου, ή κάποιο άλλο λογοτεχνικό έργο εμπνευσμένο από τον Σαίξπηρ, τα οποία θα προσεγγίσετε σε σχέση με το σαιξπηρικό πρωτότυπο και με βάση την ετερότητα.   

· Mπορείτε να κατεβάσετε ή να παρακολουθήσετε online κάποια κινηματογραφική διασκευή έργου του Σαίξπηρ και να τη σχολιάστε σε σχέση με το σαιξπηρικό πρωτότυπο και με βάση την ετερότητα.   
4. Πού μπορώ ν’ αναζητήσω πηγές στο διαδίκτυο;

· Η αναζήτηση των πηγών στο διαδίκτυο πρέπει να γίνεται με προσοχή, γιατί κυκλοφορούν διάφορα κείμενα που στερούνται επιστημονικής σοβαρότητας. Ωστόσο, μπορείτε να βρείτε επιστημονικά άρθρα, ακόμη και ολόκληρα βιβλία, σε μορφή pdf, τα οποία μπορείτε να κατεβάσετε. Επίσης, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε το JSTOR (https://www.jstor.org/), που διαθέτει πλούσιο υλικό δωρεάν.    
· Ας επισημάνουμε ότι η βιβλιογραφία που θα βρείτε θα είναι κυρίως στα αγγλικά. Μην σας πτοήσει, όμως, αυτό. Τα περισσότερα κείμενα είναι ευανάγνωστα (οι περισσότεροι αγγλοσάξονες χρησιμοποιούν απλή γλώσσα και λιτή δομή στα κείμενά τους). Δείτε το και σαν μια καλή ευκαιρία να εξασκήσετε τα αγγλικά σας. 
5. Τι ΔΕΝ χρειάζεται να συμπεριλάβω στην εργασία και πώς να τη δομήσω;

· Παρακαλώ ΜΗΝ συμπεριλάβετε στην εργασία σας εκτενείς εισαγωγές για την εποχή του Σαίξπηρ, βιογραφικά του συγγραφέα ή υποθέσεις έργων, εκτός κι αν έχουν άμεση σχέση με το θέμα που επιλέξατε (οπότε επιλέξτε ΜΟΝΟ τα στοιχεία που αφορούν το θέμα σας).
· Όσον αφορά τη δομή της εργασίας, ξεκινήστε με μια εισαγωγή όπου θα εκθέτετε το θέμα σας αναφέροντας με συντομία το έργο που επιλέξατε και την οπτική γωνία από την οποία το προσεγγίζετε (στην οποία συμπεριλαμβάνεται και το θεωρητικό υπόβαθρο που ίσως επιλέξετε), στη συνέχεια προβείτε στην ανάλυσή σας (και σε σχέση με το πρωτότυπο κείμενο, αν πρόκειται για διασκευή), και τέλος εκθέστε τα συμπεράσματά σας (επιχειρώντας, για παράδειγμα, να αιτιολογήσετε τις αλλαγές στις οποίες προέβη ο δημιουργός, αν πρόκειται για διασκευή κλπ). Όλ’ αυτά, εννοείται, πάντα σε σχέση με την ετερότητα.
6. Πώς βάζω υποσημειώσεις και βιβλιογραφία;

· Όταν χρησιμοποιείτε αυτούσιο ένα απόσπασμα από βιβλίο ή άρθρο μέσα στο κείμενό σας, τότε το βάζετε σε εισαγωγικά και βάζετε υποσημείωση, στην οποία αναφέρετε τον συγγραφέα, το έργο από το οποίο πήρατε το παράθεμα, τον εκδοτικό οίκο, τον τόπο και τον χρόνο της έκδοσης, και τη σελίδα στην οποία βρήκατε το παράθεμα. (Αν παραφράσετε το κείμενο, και πάλι πρέπει να αναφέρετε τον συγγραφέα και τα λοιπά στοιχεία σε υποσημείωση.) Παραθέτω ενδεικτικά κάποια παραδείγματα:

· Βιβλίο: 

Ξένια Γεωργοπούλου, Ζητήματα φύλου στο θέατρο του Σαίξπηρ και της Αναγέννησης, Παπαζήσης, Αθήνα, 2010, σ. 14.
· Άρθρο σε συλλογικό έργο:
Xenia Georgopoulou, “Food and Identity in Shakespeare’s Plays”, Signs of Identity. Literary Constructs and Discursive Practices, ed. Emilia Parpală, Cambridge Scholars, Newcastle upon Tyne, 2017, σσ. 66-80, σ. 69.
· Άρθρο σε επιστημονικό περιοδικό:
Xenia Georgopoulou, “Shakespeare and Modern Greek Politics”, Cahiers Élisabéthains, XX(X), 2018, σσ. 1-18, σ. 7.
· Πηγή από το διαδίκτυο:

Γεωργοπούλου, Ξένια, «Αμήχανος Μακμπέθ στη Στέγη», stereoworld.gr, 4-2-2012.
Στη βιβλιογραφία σας (που δεν είναι απαραίτητη αν χρησιμοποιήσετε αυτή τη μορφή υποσημειώσεων) βάζετε τις πηγές σας σε αλφαβητική σειρά, με βάση το επώνυμο του συγγραφέα (οπότε γράφετε, π. χ., Γεωργοπούλου, Ξένια, κλπ).
