Ριχάρδος Γ’ 

Ο εισαγωγικός μονόλογος του πρωταγωνιστή

στη μικρή και τη μεγάλη οθόνη 
(μερικά παραδείγματα)

Η αναπηρία του Ριχάρδου 

· Lawrence Olivier
Στην περίπτωση του Olivier η δυσμορφία του Ριχάρδου περιορίζεται σε μια αρκετά διακριτική χωλότητα, ενώ το αριστερό του χέρι παρουσιάζει μια δυσμορφία στα δάχτυλα, χωρίς να είναι εντελώς δυσλειτουργικό. Τα δε ογκώδη ενδύματά του, με τα φουσκωτά μανίκια, μάλλον κρύβουν την καμπούρα του, που φαίνεται πολύ διακριτικά κι εκείνη στην αριστερή του πλευρά.   
Kατά τα άλλα ο Ριχάρδος του Olivier είναι ένας όμορφος άνδρας, οπότε οι χαρακτηρισμοί που του αποδίδουν αργότερα οι γυναίκες του έργου, που τον παρομοιάζουν με διάφορα σιχαμερά πλάσματα, μάλλον δεν ανταποκρίνονται στη μορφή του Olivier ως Ριχάρδου.
· Benedict Cumberbatch
Στην περίπτωση του Cumberbatch βλέπουμε αρχικά τον Ριχάρδο γυμνό από τη μέση και πάνω. Στο σώμα του διαγράφεται εντονότατα η καμπούρα του, ενώ το αριστερό χέρι του είναι σαφές ότι δεν είναι λειτουργικό. Στη συνέχεια, όταν ντύνεται και βγαίνει στον σκοτεινό διάδρομο, η χωλότητά του είναι επίσης έντονα εμφανής.   
· Ian McKellen 

Στην περίπτωση του McKellen υπάρχει η χωλότητα, μια διακριτική καμπούρα, και το ακινητοποιημένο αριστερό χέρι του ήρωα, που γίνεται ιδιαίτερα εμφανές όταν ο Ριχάρδος χρειάζεται να αυτοεξυπηρετηθεί στην τουαλέτα, όπου χρησιμοποιεί με άνεση το δεξί του μόνο χέρι, με το οποίο στη συνέχεια τακτοποιεί και το ακινητοποιημένο αριστερό. 
Ο χώρος στον οποίο κινείται ο Ριχάρδος 

· Lawrence Olivier
Ο Ριχάρδος του Olivier κινείται στην αίθουσα του θρόνου και στον προθάλαμό της, που επίσης περιλαμβάνει έναν θρόνο, όταν και οι δύο αίθουσες είναι άδειες. Η παρουσία του σ’ αυτούς τους χώρους υπογραμμίζει την επιθυμία του ν’ ανέβει στον θρόνο. 
· Benedict Cumberbatch
Ο Ριχάρδος του Cumberbatch βρίσκεται στην αρχή σε κάποιο σκοτεινό και απομονωμένο δωμάτιο, απ’ το οποίο στη συνέχεια βγαίνει σ’ έναν σκοτεινό διάδρομο, όπου θα συναντήσει τον αδελφό του Κλάρενς. Η απομόνωσή του αυτή φαίνεται να υπογραμμίζει τη διαφορετικότητά του αλλά και τα σκοτεινά του σχέδια.
· Ian McKellen 

Ο Ριχάρδος του McKellen βρίσκεται σε μια μεγάλη αίθουσα του παλατιού, ενώ στη συνέχεια τον βλέπουμε στις τουαλέτες. Αυτή η εναλλαγή τονίζει τη διπροσωπία του ήρωα, που δείχνει άλλο πρόσωπο όταν είναι με κόσμο και άλλο όταν είναι μόνος του.
Το κοινό στο οποίο απευθύνεται ο Ριχάρδος 
· Lawrence Olivier
Ο Ριχάρδος του Olivier απευθύνεται αποκλειστικά και μόνο στο κινηματογραφικό κοινό, και μάλιστα σε κάποια σημεία βρίσκεται πιο κοντά στην κάμερα, και μιλάει σ’ αυτήν. 
· Benedict Cumberbatch
Ο Ριχάρδος του Cumberbatch απευθύνεται κι εκείνος στο κοινό, επίσης κοιτάζοντας την κάμερα σε διάφορα σημεία, όπως και ο Olivier.
· Ian McKellen 

Ο Ριχάρδος του McKellen απευθύνεται στο πρώτο μέρος του μονολόγου του σ’ ένα αρκετά ευρύ κοινό, που συμμετέχει στους εορτασμούς του παλατιού για το τέλος του πολέμου. Πίσω του βλέπουμε κάποια μέλη της ορχήστρας που προφανώς έχει αναλάβει το μουσικό πρόγραμμα της βραδιάς, ενώ ο Ριχάρδος μιλάει σε μικρόφωνο. Μέσ’ από την ιστορική αναφορά της ταινίας στη δεκαετία του 1930, με εμφανείς αναφορές στους Ναζί, θα μπορούσαμε ακόμη και να συσχετίσουμε τη δημόσια αυτή ομιλία του Ριχάρδου μ’ εκείνες του Χίτλερ.  

Στη συνέχεια, στο σημείο του κειμένου όπου αρχίζει να μιλάει για τον εαυτό του, ο Ριχάρδος μπαίνει στην τουαλέτα του παλατιού. Εκεί μονολογεί, και στη συνέχεια απευθύνεται στο κινηματογραφικό κοινό κοιτάζοντας απ’ ευθείας την κάμερα, και μάλιστα κάνει νόημα να τον ακολουθήσουν (η κάμερα, και μέσω αυτής και το κοινό). 
Οι επιπλέον πληροφορίες που μας δίνει ο σκηνοθέτης 
· Lawrence Olivier
Στην ταινία του ο Olivier εστιάζει στον κεντρικό ήρωα, χωρίς να μας δίνει επιπλέον πληροφορίες για τους υπόλοιπους χαρακτήρες όσο εκείνος εκφωνεί τον μονόλογό του.
· Dominic Cooke
Στην περίπτωση της μίνι σειράς The Hollow Crown ο σκηνοθέτης των συγκεκριμένων επεισοδίων Dominic Cooke προσέθεσε επεξηγηματικά πλάνα, όπως αυτό του βασιλιά Εδουάρδου Δ’, όταν ο Ριχάρδος αναφέρεται στον «ήλιο του Γιορκ» (δηλαδή στον βασιλιά του οίκου των Γιορκ). Ο βασιλιάς φαίνεται κάπως ανήσυχος, πράγμα που παραπέμπει στην προφητεία σύμφωνα με την οποία ένα G θα δολοφονήσει τους διαδόχους του θρόνου (πάνω στην οποία στήνει την πλεκτάνη του ο Ριχάρδος εις βάρος του αδελφού του George, Δούκα του Κλάρενς). Πράγματι, με εντολή του βασιλιά ο Κλάρενς απομακρύνεται διακριτικά από το τραπέζι.

Βλέπουμε ακόμη τον έναν από τους δύο πρίγκηπες (προφανώς τον διάδοχο) να παίρνει στα χέρια του ένα σπαθί χειροκροτούμενος από τους βασιλικούς γονείς του (πράγμα που αποτελεί ειρωνεία, αφού δεν πρόκειται ν’ ανέλθει στον θρόνο στη συνέχεια), ενώ στ’ αριστερά της βασίλισσας κάθεται η κόρη της, την οποία θα παντρευτεί ο Ερρίκος, Κόμης του Ρίτσμοντ (και στη συνέχεια βασιλιάς Ερρίκος Ζ’) στο τέλος του έργου. Λίγο αργότερα βλέπουμε και τη βασιλομήτορα, τη Δούκισσα του Γιορκ (Judi Dench), που φαίνεται κι εκείνη προβληματισμένη, καθώς και τον μικρότερο γιο του βασιλιά, που κάθεται στα δεξιά του.  
Στην αρχή της σκηνής βλέπουμε τον Ριχάρδο να παίζει σκάκι μόνος του, πράγμα που σκιαγραφεί τις μετέπειτα κινήσεις του προκειμένου να εδραιώσει τη θέση του στον θρόνο.  

· Richard Loncraine 

Στον δικό του Ριχάρδο Γ’ ο σκηνοθέτης Richard Loncraine επίσης μας δείχνει τον βασιλιά όταν ο Ριχάρδος αναφέρεται στον «ήλιο του Γιορκ». Εδώ όμως η αναφορά είναι δημόσια, κι ο βασιλιάς, καθισμένος δίπλα στη βασίλισσα, ακούει τον αδελφό του ν’ αναφέρεται σ’ αυτόν και χαιρετά τους παρευρισκομένους. Επιπλέον, ο σκηνοθέτης μάς δίνει ακόμη περισσότερα στοιχεία για την οικογένεια του Ριχάρδου. Βλέπουμε τη βασιλομήτορα, Δούκισσα του Γιορκ (Maggie Smith), λίγο πιο πέρα κάθεται ο Λόρδος Ρίβερς (Robert Downey Jr), αδελφός της βασίλισσας, με τους ανηψιούς του (τους γιους του βασιλιά) και άλλα μέλη της οικογένειας, αργότερα βλέπουμε τον Δούκα του Μπάκιγχαμ (Jim Broadbent) κλπ. Ο σκηνοθέτης προοικονομεί, κατά κάποιον τρόπο, τον χαμό των περισσοτέρων από τους χαρακτήρες αυτούς.  

Η παρωδία του Peter Sellers
Στην περίπτωση αυτή ο Sellers δεν δίνει βάση στην αναπηρία του Ριχάρδου, αλλά στην αποτύπωσή του από τον Lawrence Olivier, τον οποίο παρωδεί μιμούμενος τις εκφράσεις του, την προφορά του, τις εναλλαγές στη φωνή του, τον στόμφο του και την προσωπική απεύθυνση. 

Ο Sellers χρησιμοποιεί κοστούμι και σκηνικό αντικείμενο (τον θρόνο) που παραπέμπουν στον Μεσαίωνα, ενώ στο καπέλο του είναι εμφανής ο λευκός κάπρος, που ήταν το σύμβολο του Ριχάρδου Γ’.

Ο Sellers εδώ υποτίθεται ότι απευθύνεται στη γυναίκα στην οποία αναφέρεται το τραγούδι των Beatles (“A Hard Day’s Night”), αλλά προφανώς απευθύνεται και στο κοινό του.
