Δομή ατομικής εργασίας: Ανάλυση Συνέντευξης

Η εργασία σας πρέπει να έχει την ακόλουθη μορφή.

· Τίτλος μαθήματος
· Ονοματεπώνυμο φοιτήτριας/ή  (ΜΕ ΚΕΦΑΛΑΙΑ)
· Αριθμό Μητρώου


· Τίτλος εργασίας (με bold): Ανίχνευση απόψεων εκπαιδευτικών για τη θέση της θρησκείας στην εκπαίδευση και το μάθημα των Θρησκευτικών

1. Εισαγωγή (εδώ παρουσιάζετε το αντικείμενο της εργασίας, δηλ. πώς εργασθήκατε στο πλαίσιο του μαθήματος, ότι πραγματοποιήσατε μια ημιδομημένη συνέντευξη, και με ποιο σκοπό)

2. Παρουσίαση του προφίλ του εκπαιδευτικού (π.χ. δασκάλα, 30 έτη υπηρεσίας, υπηρετεί σε ιδιωτικό δημοτικό σχολείο στην Ανατολική Αττική)


3. Ανάλυση συνέντευξης
Το κεφάλαιο αυτό θα δομηθεί σε υποκεφάλαια τα οποία θα αντιστοιχούν στις έννοιες πάνω στις οποίες βασίζεται η συνέντευξη.
Π.χ. κεφάλαιο 3.1: Ορθοδοξία και ελληνική εθνική ταυτότητα
Κεφάλαιο 3.2.: Η σχέση κράτους και εκκλησίας στην ελληνική πολιτεία κ.ο.κ.

Θα επιλέγετε χαρακτηριστικά αποσπάσματα της συνέντευξής σας τα οποία απηχούν τις απόψεις του εκπαιδευτικού για το θέμα που πραγματεύεται η κάθε ενότητα της ανάλυσης και θα τα παραθέτετε σε εισαγωγικά, με πλάγια στοιχεία και σε υποχώρηση, ως εξής:

«χχχχχ χχχχχχχχχχ χχχχχχχχχχ χχχχχχχ χχχχχχχχ χχχχχχχχ χχχχχχχχχχχχ χχχχχχχχχχχχχ χχχχχχ χχχχχ χχχχχχχχχχ χχχχχχχχχχ χχχχχχχ χχχχχχχχ χχχχχχχχ χχχχχχχχχχχχ χχχχχχχχχχχχχ χχχχχχ χχχχχ χχχχχχχχχχ χχχχχχχχχχ χχχχχχχ χχχχχχχχ χχχχχχχχ χχχχχχχχχχχχ χχχχχχχχχχχχχ χχχχχχ» 

Στη συνέχεια θα τα αναλύετε με δικά σας λόγια, θα προβαίνετε σε σχολιασμό και παρατηρήσεις πάνω στο ΚΑΘΕ ΕΝΑ ΠΑΡΑΘΕΜΑ χρησιμοποιώντας τη βιβλιογραφία του μαθήματος, τα power point των συναδέλφων σας και την προσωπική σας κρίση.

4. Συμπεράσματα
Εδώ μπορείτε συνοπτικά, σε μία ή δύο παραγράφους, να παρουσιάσετε τη συνολική αποτίμησή σας σχετικά με την τοποθέτηση του συνομιλητή σας πάνω στο θέμα που εξετάζουμε.

5. Βιβλιογραφία
