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1. Ζωντανή μετάδοση 

1.1 Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκη που καλύπτει

Διαλέξεις που πραγματοποιούνται είτε σε αίθουσες τηλεκπαίδευσης ή ακόμη και σε αμφιθέατρα με ειδικό εξοπλισμό είναι δυνατόν να μεταδίδονται ζωντανά ώστε να τις παρακολουθούν οι ενδιαφερόμενοι μέσω του διαδικτύου. Παράλληλα, μπορούν να παρακολουθούν και τις διαφάνειες ή τον ηλεκτρονικό πίνακα. Η υπηρεσία αυτή δεν παρέχει δυνατότητες αλληλεπίδρασης ανάμεσα στον ομιλητή και το ακροατήριο. Η υπηρεσία ζωντανής μετάδοσης κρίνεται ιδιαίτερα χρήσιμη σε περιπτώσεις όπου δεν είναι δυνατή η φυσική παρουσία όλων των ενδιαφερόμενων που θέλουν παρακολουθήσουν μία διάλεξη.

Τεχνικά είναι δυνατή η ζωντανή μετάδοση μιας διάλεξης από ένα αμφιθέατρο ή μία αίθουσα διδασκαλίας ώστε να μπορούν να την παρακολουθούν οι φοιτητές σας ακόμα και από το σπίτι τους. Παράλληλα με την εικόνα και τον ήχο είναι δυνατή η μετάδοση των διαφανειών και του περιεχομένου του πίνακα. Η προϋπόθεση είναι ο χώρος διδασκαλίας να είναι κατάλληλα εξοπλισμένος, δηλαδή να διαθέτει μία κάμερα, ένα μικρόφωνο και έναν υπολογιστή με κάρτα για ψηφιοποίηση ή εξωτερική συσκευή ψηφιοποίησης εικόνας. Επιπλέον, μία συσκευή ηλεκτρονικού πίνακα είναι απαραίτητη ώστε να μπορούν να μεταδοθούν τα περιεχόμενα του πίνακα. Από την πλευρά των χρηστών που παρακολουθούν τη μετάδοση δεν απαιτείται η χρήση κάποιου ιδιαίτερου εξοπλισμού.

1.2 Επιπλέον Δυνατότητες
Η υπηρεσία ζωντανής μετάδοσης μπορεί να συνδυαστεί με κάποιες άλλες υπηρεσίες προκειμένου να προσφέρει επιπλέον δυνατότητες σε αυτούς που επιθυμούν να τη χρησιμοποιήσουν. Πρώτη ανάγκη που προκύπτει κατά τη διάρκεια μίας ζωντανής μετάδοσης είναι η καταγραφή του βίντεο της διάλεξης έτσι ώστε αυτό να μπορεί να χρησιμοποιηθεί αργότερα είτε για αποθήκευση και μετάδοση από κάποιο video on demand server είτε για μετέπειτα επεξεργασία, π.χ. συγχρονισμό των διαφανειών με το βίντεο. Μία άλλη ανάγκη που προκύπτει είναι η παροχή κάποιας δυνατότητας αμφίδρομης  επικοινωνίας μεταξύ των ακροατών και του ομιλητή. Παρακάτω γίνεται αναλυτική αναφορά στον τρόπο με τον οποίο μπορούν να ενσωματωθούν οι επιπλέον αυτές δυνατότητες στην υπηρεσία.

1.2.1  Καταγραφή Μετάδοσης
Η δυνατότητα καταγραφής μίας ζωντανής μετάδοσης είναι σημαντική απαίτηση προκειμένου να μπορεί κανείς να αποθηκεύσει το βίντεο μίας μετάδοσης για μετέπειτα χρήση. Αυτή η δυνατότητα υπάρχει και παρέχεται μέσα από τα λογισμικά τα οποία χρησιμοποιούνται για τη ζωντανή μετάδοση του βίντεο. Όλα τα λογισμικά που χρησιμοποιούνται για μία ζωντανή μετάδοση έχουν τη δυνατότητα ταυτόχρονα με τη ζωντανή μετάδοση του βίντεο, να αποθηκεύουν τοπικά στο σκληρό δίσκο το βίντεο της μετάδοσης. Επιπλέον, υπάρχει η δυνατότητα αποθήκευσης του βίντεο απευθείας στο server από τον οποίο γίνεται η μετάδοση. Η λύση αυτή δεν προτείνεται γενικά, διότι η ποιότητα του αποθηκευμένου βίντεο επηρεάζεται από την κατάσταση του δικτύου την ώρα της μετάδοσης, ανάμεσα στο σύστημα που κάνει τη μετάδοση και στο server μετάδοσης. Παρολ’ αυτά μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εφεδρική λύση αποθήκευσης του βίντεο. Επιπλέον, σε περίπτωση που το σύστημα που μεταδίδει το βίντεο δεν είναι αξιόπιστο και δεν έχει μεγάλη υπολογιστική ισχύ, μπορεί να χρησιμοποιηθεί η αποθήκευση στο server προκειμένου να αποφευχθεί η επιπλέον επιβάρυνση του συστήματος μετάδοσης. 

1.2.2  Δυνατότητα chatting
Η δυνατότητα ύπαρξης κάποιας επικοινωνίας μεταξύ των ακροατών και του ομιλητή στη διάρκεια μίας ζωντανής μετάδοσης αποτελεί κρίσιμη απαίτηση από τα μέλη ΔΕΠ που χρησιμοποιούν την υπηρεσία. Για παράδειγμα, όταν ένας καθηγητής μεταδίδει ζωντανά μία διάλεξη του μέσω του διαδικτύου, επιθυμεί οι φοιτητές να μπορούν να του θέσουν κάποιες ερωτήσεις. Όπως αναφέρθηκε, οι τεχνολογίες των ζωντανών μεταδόσεων, επιτρέπουν τη μονόδρομη επικοινωνία μεταξύ εισηγητή και φοιτητών. Οι απομακρυσμένοι φοιτητές δε μπορούν να ρωτήσουν κάτι, και αυτό είναι το σημαντικότερο μειονέκτημα  της ζωντανής μετάδοσης στη χρήση της για σύγχρονη τηλεκπαίδευση. 

Το μειονέκτημα αυτό μπορεί να ξεπεραστεί με τη συμπληρωματική χρήση ενός περιβάλλοντος το οποίο επιτρέπει την υποβολή γραπτών ερωτήσεων, όπως  η χρήση κάποιου chat room προκειμένου οι φοιτητές να μπορούν να θέσουν την ώρα της μετάδοσης κάποιες ερωτήσεις. Ο καθηγητής έχοντας ανοιχτό το chat room μπροστά του, μπορεί να απαντήσει αμέσως σε τυχόν ερωτήσεις των φοιτητών του. Η δυνατότητα αυτή μπορεί να εφαρμοστεί και σε άλλες περιπτώσεις, όπως στη διάρκεια κάποιου σεμιναρίου ή συνεδρίου. 
Η δυνατότητα chatting υλοποιείται πολύ απλά μέσω της πλατφόρμας e-class. Σε κάθε μάθημα της πλατφόρμας e-class, υπάρχει η δυνατότητα δημιουργίας ενός chat room το οποίο αφορά μόνο στο συγκεκριμένο μάθημα.
Για παράδειγμα, μπορεί να χρησιμοποιηθεί η ασύγχρονη πλατφόρμα e-Class του GUnet προκειμένου ο εισηγητής να ορίσει το μάθημα του, εάν δεν το έχει ήδη κάνει. Ενεργοποιώντας τη δυνατότητα για «κουβέντα» ή τις ερωτήσεις, οι απομακρυσμένοι φοιτητές θα μπορούν να του θέτουν ερωτήσεις. Ο εισηγητής, μπορεί να απαντά στις ερωτήσεις σε συγκεκριμένα χρονικά σημεία της διάλεξής του ή στο τελευταίο πεντάλεπτο της κάθε διάλεξης, επαναλαμβάνοντας πάντα την ερώτηση προκειμένου να την ακούσουν όλοι οι φοιτητές που συμμετέχουν στη διαδικασία της εκπαίδευσης. Δικαίωμα υποβολής ερωτήσεων έχουν μόνο οι εγγεγραμμένοι φοιτητές τους μαθήματος ή αν πρόκειται για ανοιχτό μάθημα, ερωτήσεις μπορούν να υποβάλουν οι χρήστες που έχουν λογαριασμό στην πλατφόρμα e-class.
1.3 Τρόποι διάθεσης της υπηρεσίας

Στο σημείο αυτό θα αναφερθούν οι δυνατότητες που υπάρχουν για την ανακοίνωση μίας ζωντανής μετάδοσης ανάλογα με το που απευθύνεται αλλά και οι δυνατότητες ελέγχου της πρόσβασης σε αυτήν.

1.3.1 Τρόπος ανακοίνωσης

Υπεύθυνος για την ανακοίνωση μίας ζωντανής μετάδοσης είναι το μέλος ΔΕΠ ή ο χρήστης ο οποίος την πραγματοποιεί. Προκειμένου να ανακοινωθεί μία ζωντανή μετάδοση, μπορούν να χρησιμοποιηθούν πολλαπλοί τρόποι. Αν πρόκειται για τη ζωντανή μετάδοση κάποιου μαθήματος, τότε ο καθηγητής μπορεί να ανακοινώσει το URL της μετάδοσης μέσα από την πλατφόρμα e-class και μόνο στους φοιτητές οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι στο συγκεκριμένο μάθημα. Ένας άλλος τρόπος ανακοίνωσης είναι η ανάρτηση του URL σε κάποια ιστοσελίδα. Για παράδειγμα, αν  πρόκειται για τη μετάδοση κάποιου συνεδρίου, τότε το URL της μετάδοσης μπορεί να αναρτηθεί  στην ιστοσελίδα του συνεδρίου. Τέλος, αν πρόκειται για μία κλειστή μετάδοση την οποία θα παρακολουθήσει συγκεκριμένο ακροατήριο, τότε το URL μπορεί να αποσταλεί μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου με περιορισμένο αριθμό παραληπτών.

1.3.2 Δυνατότητες ελεγχόμενης πρόσβασης σε ζωντανή μετάδοση

Σε περίπτωση που κάποιος επιθυμεί η πρόσβαση σε μία ζωντανή μετάδοση να είναι ελεγχόμενη, αυτό μπορεί να πραγματοποιηθεί. Υπάρχει η τεχνική δυνατότητα μία ζωντανή μετάδοση να προστατεύεται με username και password έτσι ώστε μόνο οι χρήστες που διαθέτουν τα στοιχεία αυτά να μπορούν να τη δουν. Ο διαχειριστής του server από τον οποίο θα γίνει η μετάδοση θα δώσει αυτά τα στοιχεία στον καθηγητή/χρήστη που θα πραγματοποιήσει τη μετάδοση, ο οποίος από εκεί και πέρα είναι υπεύθυνος ώστε να μη διαρρεύσουν τα στοιχεία σε χρήστες οι οποίοι δε θα έπρεπε να έχουν πρόσβαση στη μετάδοση.

1.4 Προϋποθέσεις παρακολούθησης από τους χρήστες

Προκειμένου οι χρήστες να παρακολουθήσουν μία ζωντανή μετάδοση, πρέπει να πληρούνται κάποιες προϋποθέσεις. Οι προϋποθέσεις αυτές είναι πολύ βασικές και δεν απαιτούν ιδιαίτερες τεχνικές γνώσεις ούτε ιδιαίτερα ακριβό υλικό εξοπλισμό από την πλευρά του χρήστη. Σε γενικές γραμμές απαιτείται οι χρήστες να διαθέτουν υπολογιστή με συγκεκριμένο υλικό εξοπλισμό και λογισμικό και να έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο. Παρακάτω αναλύονται οι προϋποθέσεις πρόσβασης σε μία μετάδοση.
1.4.1 Εξοπλισμός

Ο βασικός εξοπλισμός που απαιτείται προκειμένου ένας χρήστης να παρακολουθήσει μια ζωντανή μετάδοση είναι να διαθέτει έναν υπολογιστή. Ο υπολογιστής πρέπει να έχει τη δυνατότητα σύνδεσης στο διαδίκτυο είτε μέσω μιας κάρτας δικτύου, είτε μέσω modem. Επίσης, πρέπει να έχει μία κάρτα ήχου και ηχεία. Η ποιότητα και οι δυνατότητες του εξοπλισμού δεν παίζουν κανένα ρόλο στην ποιότητα πρόσβασης στη μετάδοση, καθώς οι απαιτήσεις είναι ελάχιστες. 
1.4.2 Σύνδεση στο διαδίκτυο

Οποιοσδήποτε χρήστης με σύνδεση στο διαδίκτυο μπορεί να παρακολουθήσει μία ζωντανή μετάδοση. Οι χρήστες μπορούν να βρίσκονται είτε μέσα στο πανεπιστήμιο ή σε οποιοδήποτε σημείο έξω από αυτό, όπως να παρακολουθούν από το σπίτι τους. Η δικτυακή τους υποδομή επηρεάζει σαφώς την ποιότητα με την οποία θα παρακολουθούν τη μετάδοση αλλά οποιαδήποτε σύνδεση, ακόμα και η πιο χαμηλή, επιτρέπει την πρόσβαση σε μια ζωντανή μετάδοση. Συνεπώς, ακόμα και ένας χρήστης με ένα modem (ταχύτητα 56.6Kbps) μπορεί να παρακολουθήσει σε αρκετά αποδεκτή ποιότητα μία μετάδοση χωρίς προβλήματα. Είναι προφανές, ότι όσο καλύτερη είναι η σύνδεση του χρήστη στο διαδίκτυο, τόσο καλύτερη θα είναι και η ποιότητα της μετάδοσης την οποία θα λαμβάνει.
1.4.3 Λογισμικό

Ο χρήστης πρέπει να έχει εγκατεστημένο στον υπολογιστή του κάποιο λογισμικό το οποίο θα χρησιμοποιήσει για να παρακολουθήσει τη μετάδοση. Το λογισμικό αυτό συνήθως διατίθεται δωρεάν και ο χρήστης μπορεί να το κατεβάσει από το διαδίκτυο. Το λογισμικό αυτό διαφέρει ανάλογα με το server που χρησιμοποιείται για τη μετάδοση. Τα πιο ευρέως διαδεδομένα λογισμικά που χρησιμοποιούνται είναι ο Real Player της εταιρείας RealNetworks και ο Windows Media Player της Microsoft ο οποίος είναι προ-εγκατεστημένος σε όλα τα λειτουργικά συστήματα Windows. Η πληροφορία για το πιο λογισμικό θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί για την πρόσβαση σε μια ζωντανή μετάδοση, δίνεται από το διαχειριστή του server. Παρακάτω δίνονται συνοπτικές οδηγίες εγκατάστασης και χρήσης των παραπάνω λογισμικών.
1.4.3.1 Οδηγίες χρήσης Real Player
Το λογισμικό Real Player μπορείτε να κατεβάσετε δωρεάν από τη διεύθυνση: http://forms.real.com/real/realone/realone.html?dc=242322&type=dl&beta_bypass=true&bbits=true&src=013103realhome_1_3,010903r1cp_choice_dl#sunrise και στη συνέχεια να το εγκαταστήσετε στον υπολογιστή σας. Το παράθυρο του Real Player έχει τη μορφή που φαίνεται στην Εικόνα 1.
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Εικόνα 1
Προκειμένου να παρακολουθήσετε μία ζωντανή μετάδοση, από το μενού που βρίσκεται στο πάνω μέρος του παραθύρου, πρέπει να επιλέξτε File ( Open οπότε θα εμφανιστεί το πλαίσιο διαλόγου που φαίνεται στην Εικόνα 2.
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Εικόνα 2
Στο κενό πεδίο αντιγράψτε το URL της μετάδοσης και στη συνέχεια πατήστε ΟΚ.

Συνήθως απαιτείται να περιμένετε μερικά δευτερόλεπτα μέχρι να ξεκινήσει η μετάδοση στο κεντρικό πλαίσιο διαλόγου (Εικόνα 1).

Στην Εικόνα 3 μπορείτε να δείτε πως μπορείτε να εκτελέσετε τις βασικές λειτουργίες (play, stop, ρύθμιση ήχου) στο Real Player. 
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3Εικόνα 
1.4.3.2 Οδηγίες χρήσης Windows Media Player
Το λογισμικό Windows Media Player είναι προ-εγκατεστημένο σε κάθε λειτουργικό σύστημα Windows. Επίσης, μπορείτε να το κατεβάσετε δωρεάν από τη διεύθυνση: http://www.microsoft.com/downloads/details.aspx?FamilyID=b446ae53-3759-40cf-80d5-cde4bbe07999&DisplayLang=en και στη συνέχεια να το εγκαταστήσετε στον υπολογιστή σας. Το κεντρικό παράθυρο του Windows Media Player έχει τη μορφή που φαίνεται στην Εικόνα 4.
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Εικόνα 4
Προκειμένου να παρακολουθήσετε μία ζωντανή μετάδοσης από το μενού που βρίσκεται στο πάνω μέρος του παραθύρου πρέπει να επιλέξτε File ( Open URL οπότε θα εμφανιστεί το πλαίσιο διαλόγου που φαίνεται στην Εικόνα 5.
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Εικόνα 5
Στο κενό πεδίο αντιγράψτε το URL της μετάδοσης και στη συνέχεια πατήστε ΟΚ.

Συνήθως απαιτείται να περιμένετε μερικά δευτερόλεπτα μέχρι να ξεκινήσει η μετάδοση στο κεντρικό πλαίσιο διαλόγου (Εικόνα 4).

Στην Εικόνα 6 μπορείτε να δείτε πως μπορείτε να εκτελέσετε τις βασικές λειτουργίες (play, stop, ρύθμιση ήχου) στο Windows Media Player. 
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Εικόνα 6
1.5 Παράδειγμα ζωντανής μετάδοσης διαλέξεων στο ΕΚΠΑ και ανταπόκριση φοιτητών

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζεται μία έρευνα σχετική με την ανταπόκριση των φοιτητών σε πιλοτικές μεταδόσεις διαλέξεων από μία αίθουσα διδασκαλίας του Τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του ΕΚΠΑ. Συγκεκριμένα, γίνεται συνοπτική περιγραφή της υπηρεσίας, δίνονται τα ερωτηματολόγια και οι απαντήσεις των φοιτητών και τέλος, γίνεται ανάλυση των αποτελεσμάτων. 
1.5.1 Πιλοτική μετάδοση διαλέξεων από αίθουσα διδασκαλίας.

Το Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών σε συνεργασία με το Κέντρο Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου του Πανεπιστημίου Αθηνών παρέχει πιλοτικά τη ζωντανή μετάδοση των διαλέξεων που πραγματοποιούνται σε μία συγκεκριμένη αίθουσα διδασκαλίας του τμήματος. Η ποιότητα των μεταδόσεων είναι κατάλληλη τόσο για Dialup χρήστες που συνδέονται μέσω modem από το σπίτι τους όσο και για ADSL χρήστες. Για τη μετάδοση χρησιμοποιείται ο VoD εξυπηρετητής του Εθνικού Δικτύου Έρευνας και Τεχνολογίας (ΕΔΕΤ). Λεπτομέρειες μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα http://lessons.di.uoa.gr.
Οι μεταδόσεις είναι διαθέσιμες στις παρακάτω 4 διατάξεις. Ο φοιτητής μπορεί να επιλέξει την κατάλληλη ανάλογα με το μέσο παρουσίασης που χρησιμοποιείται από τον εκάστοτε ομιλητή.

1. Βίντεο/ήχος και πίνακας
2. Βίντεο/ήχος και παρουσιάσεις
3. Βίντεο/ήχος, πίνακας και παρουσιάσεις
4. Μόνο βίντεο/ήχος
Η διάταξη 3 είναι και η πιο πλούσια όσον αφορά στην παρουσίαση του εκπαιδευτικού υλικού, καθώς πέρα από την εικόνα και τον ήχο του ομιλητή παρουσιάζονται τόσο τα περιεχόμενα της παρουσίασης στον Η/Υ, ανεξάρτητα από το λογισμικό που χρησιμοποιεί ο ομιλητής, όσο και τα όσα γράφει στο λευκοπίνακα μέσω ενός ηλεκτρονικού συστήματος. 

Η έρευνα που πραγματοποιήθηκε αφορούσε στη ζωντανή μετάδοση των διαλέξεων από την αίθουσα Α, 15 διαφορετικών μαθημάτων του τμήματος Πληροφορικής του εαρινού εξαμήνου 2005. Όλα τα μαθήματα που πραγματοποιήθηκαν στο εξάμηνο αυτό μεταξύ 9.00-20.00 μεταδίδονταν ζωντανά. Ο  συνολικός αριθμός ωρών μετάδοσης ήταν 600 (10 ώρες την ημέρα επί 5 ημέρες ανά εβδομάδα για 12 εβδομάδες) και ο μέσος αριθμός επισκέψεων από τους φοιτητές ήταν 78 φοιτητές ανά ημέρα.
1.5.2 Ερωτηματολόγια και απαντήσεις

Στον Πίνακα Β απεικονίζονται οι ερωτήσεις του ερωτηματολογίου και τα αποτελέσματα που έχουν προκύψει από τις απαντήσεις των φοιτητών. Για τις απαντήσεις τους οι φοιτητές έπρεπε να ακολουθήσουν την κλίμακα του Πίνακα Α.

Πίνακας A – Κλίμακα απαντήσεων

	Καθόλου
	Λίγο
	Μέτρια
	Αρκετά
	Πολύ

	1
	2
	3
	4
	5


Πίνακας B – Αποτελέσματα Ερωτηματολογίου

	Κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας θα επιθυμούσα…
	

	1. να επικοινωνώ άμεσα με τον διδάσκοντα
	3,5

	2. να απαντώ άμεσα στις ερωτήσεις του διδάσκοντα
	2,785714286

	3. να θέτω άμεσα τα δικά μου ερωτήματα προς τον εισηγητή
	3,964285714

	4.να στείλω e-mail στον εισηγητή με τις απορίες ή τις απόψεις μου
	3,678571429

	5.να συζητήσω τις απόψεις με άλλους συμφοιτητές μου
	2,821428571

	6.να χρησιμοποιώ το web ή το mail για να ανταλλάξω πληροφορίες με τους συμφοιτητές μου
	3,214285714

	O εισηγητής….
	

	7.χρησιμοποίησε τον ηλεκτρονικό πίνακα για να γράψει
	3,678571429

	8.ένοιωθε άνετα με τη μετάδοση της διάλεξης στο Διαδίκτυο 
	3,607142857

	9.χρησιμοποίησε τεχνικές μη λεκτικής επικοινωνίας (εκφράσεις προσώπου, κινήσεις των χεριών) για να προσελκύσει την προσοχή μου
	2,357142857

	Σε γενικές γραμμές …
	

	10.  η μετάδοση διδασκαλίας από απόσταση μου προσέφερε τη δυνατότητα να παρακολουθήσω μαθήματα που αλλιώς θα έχανα 
	4,535714286

	11.  η παρακολούθηση μέσω βίντεο είναι φτωχή σε σχέση με την ‘πρόσωπο με πρόσωπο’ διδασκαλία
	2,535714286

	12.  η έλλειψη της φυσικής παρουσίας του εισηγητή με επηρέασε αρνητικά κατά την παρακολούθηση του μαθήματος
	2

	13.  απουσίαζε το κλίμα της προσωπικής επαφής που χαρακτηρίζει μια συμβατική τάξη
	2,464285714

	14.  ο εισηγητής δεν με έβλεπε και αυτό με έκανε να αισθάνομαι πιο άνετα 
	2,857142857

	15.  η διδασκαλία ανταποκρίθηκε στις προσδοκίες μου
	3,928571429

	16.  προτιμώ τη διδασκαλία μέσω βίντεο παρά την παρακολούθηση στο αμφιθέατρο
	2,75

	17.  η παρακολούθηση στον Η/Υ δεν βοηθούσε τη συγκέντρωση μου κατά την παρακολούθηση
	2

	Μέρος 3ο - Αξιολόγηση Τεχνικών Χαρακτηριστικών 
	

	3.1.   Σημειώστε τον αριθμό που αντιπροσωπεύει την άποψή σας για το πόσο:
	

	Η εικόνα…
	

	18.  ήταν καθαρή και τα χρώματα ζωντανά
	3,107142857

	19.  μπορούσα να δω καθαρά τις εκφράσεις του προσώπου του εισηγητή
	2,178571429

	20.  το μέγεθος του παραθύρου προβολής της αίθουσας επέτρεπε την εύκολη παρακολούθηση του μαθήματος
	3,107142857

	21.  υπήρχε καθυστέρηση κατά την απόδοση των κινήσεων του εισηγητή (κίνηση καρέ καρέ)
	2,892857143

	22.  ο φωτισμός δεν ήταν επαρκής
	2,107142857

	23.  μπορούσα να δω πεντακάθαρα τις διαφάνειες και το εκπαιδευτικό υλικό 
	3,607142857

	24.  το μέγεθος του παραθύρου προβολής του εκπαιδευτικού υλικού ήταν ικανοποιητικό
	3,285714286

	25.  το μέγεθος του παραθύρου προβολής του πίνακα μου επέτρεπε στο να δω καθαρά τι έγραφε ο εισηγητής
	3,285714286

	Ο ήχος…
	

	26.  ήταν καθαρός και καθιστούσε εύκολη την παρακολούθηση του μαθήματος
	4,035714286

	27.  η έντασή του ήταν ικανοποιητική
	4,25

	28.  διαπίστωσα διακοπές και καθυστέρηση στη μετάδοσή του 
	1,821428571

	29.  θόρυβοι προερχόμενοι από την αίθουσα κατέστησαν δύσκολη την παρακολούθηση
	1,607142857

	30.  πολλές φορές οι μικροφωνισμοί δυσκόλευαν την παρακολούθηση του μαθήματος
	1,428571429

	31.  η μετάδοση ήχου και εικόνας ήταν απόλυτα συγχρονισμένα
	3,285714286

	Ως προς τη σκηνοθεσία…
	

	32.  η χρησιμοποίηση μιας κάμερας ήταν αρκετή για την μετάδοση ικανοποιητικής εικόνας
	3,678571429

	33.  η θέση της κάμερας ήταν ικανοποιητική για την απόδοση κατάλληλης εικόνας από την αίθουσα του εισηγητή
	3,785714286

	34.  η κάμερα εστίαζε στον διδάσκοντα
	3,642857143

	35.  το εύρος λήψης της κάμερας επέτρεπε την κάλυψη όλου του χώρου της κάθε αίθουσας
	2,357142857

	Η γνώμη μου είναι ότι …
	

	36.  θα μου άρεσε περισσότερο το Πανεπιστήμιο αν όλες οι παραδόσεις θα ήταν online
	3,75

	37.  η παρακολούθηση μέσω βίντεο είναι χαμένος χρόνος
	1,178571429

	38.  προτιμώ να παρακολουθώ αποκλειστικά τα μαθήματα μέσω βίντεο
	2,25

	39.  έμεινα πολύ ευχαριστημένος από αυτή την εμπειρία
	4,178571429

	40.  ανυπομονώ να παρακολουθήσω μαθήματα μέσω υπολογιστή και στο μέλλον
	3,928571429

	41.  είναι χρήσιμη η καταγραφή του μαθήματος ώστε να είναι διαθέσιμο και μετά το τέλος της διάλεξης 
	4,678571429


Ο Πίνακας C περιέχει τις απαντήσεις σε ανοικτές ερωτήσεις, οι οποίες διαφωτίζουν τους λόγους οι οποίοι λειτούργησαν ενισχυτικά ή αποτρεπτικά στην παρακολούθηση των διαλέξεων από απόσταση.

Πίνακας C – Ανοικτές Ερωτήσεις
	 

Μέρος 4ο - Ανοικτές Ερωτήσεις

	 

4.1.   Μείνατε ικανοποιημένοι από την παρακολούθηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας από απόσταση; 

	1
	Αρκετά ικανοποιημένος, αν και υπάρχουν αρκετά περιθώρια βελτίωσης.

	2
	Ναι, καλύφθηκα με αυτά που παρακολούθησα.

	3
	Ναι, πάρα πολύ! Εξαιρετικά χρήσιμη υπηρεσία

	4
	-

	5
	Ναι, αλλά θα προτιμούσα να έχει καλύτερη εικόνα και το κυριότερο να καταγράφεται το μάθημα έτσι ώστε να είναι διαθέσιμο και μετά την διάλεξη

	6
	Αρκετά.

	7
	Πολύ ικανοποιημένη

	8
	Μέτρια

	9
	-

	10
	Ναι

	11
	Ναι

	12
	Αρκετά ικανοποιημένος. Η ευκρίνεια δεν ήταν καλά και η μετάδοση του βίντεο καθυστερούσε πολλές φορές τώρα τελευταία.

	13
	Κάποια προβληματάκια αλλά σε τελική ανάλυση: Αρκετά Ικανοποιημένος!!!

	14
	Πολύ αφού κέρδισα πάρα πολλές ώρες (που μπόρεσα να διαθέσω όχι μόνο στον ύπνο αλλά και στο διάβασμα) και γλίτωσα τη φασαρία της Α.

	15
	Σχετικά ναι, το πρόβλημα ήταν ότι δεν είχα πολύ ενδιαφέρον λόγω της απόστασης αλλά και του ότι αν ήθελα να ρωτήσω κάτι δε θα μπορούσα

	16
	-

	17
	ναι

	18
	Έμεινα πολύ ευχαριστημένος.

	19
	Ναι, σε πολύ μεγάλο βαθμό

	20
	Αρκετά. Θα ήμουν απόλυτα ικανοποιημένος, αν υπήρχε έστω και σχετική επικοινωνία με το διδάσκοντα.

	21
	Ναι, αλλά επειδή δεν μεταδίδονταν τα Σήματα και Συστήματα αναγκαζόμουν να μην το εκμεταλλεύομαι όσο θα έπρεπε.

	22
	Ναι

	23
	Ναι

	24
	Σε γενικές γραμμές ναι.

	25
	Αρκετά

	26
	Ναι, βοήθησε πολύ για την παρακολούθηση μαθημάτων που αλλιώς μάλλον θα τα έχανα.

	27
	Αρκετά.

	28
	Ναι

	 
4.2.   Ποιοι είναι οι λόγοι για τους οποίους παρακολούθησες μαθήματα μέσω βίντεο;

	1
	Όταν δε μπορούσα να πάω στη σχολή λόγω κωλύματος ή υποχρεώσεων

	2
	Αδυναμία να προσέλθω στη σχολή.

	3
	Έλλειψη χρόνου – μεγάλη απόσταση Πανεπιστημίου - οικίας

	4
	-

	5
	Δεν προλάβαινα να πάω σχολή.

	6
	Ευκολία, κόστος μετακινήσεων από και προς το πανεπιστήμιο.

	7
	Γιατί εργάζομαι και δεν μπορώ να παραβρίσκομαι στα μαθήματα

	8
	Δεν προλάβαινα να πάω στη σχολή λόγω ή ήταν αδύνατο λόγω καιρού ή ασθένειας.

	9
	Όταν είχα πρόβλημα να παρακολουθήσω από κοντά , ήμουν άρρωστος, είχα μόνο 2 ώρες μάθημα

	10
	Δεν προλάβαινα κάποια μαθήματα.

	11
	ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ΠΑΩ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

	12
	Δεν έχω πρωινό ξύπνημα, είναι πιο βολικό. Δεν με περιορίζουν οι κανόνες της παρακολούθησης στην αίθουσα.

	13
	Ήμουν στο 3ο έτος και χρωστούσα ένα μάθημα από το δεύτερο εξάμηνο. Οι ώρες όμως αυτού του μαθήματος δεν ήταν συνεχόμενες με αυτές των μαθημάτων που παρακολουθούσα στο τρέχον εξάμηνο. Προτιμούσα λοιπόν να κάθομαι σπίτι και να παρακολουθώ το μάθημα μέσω video, από το πηγαίνω στην σχολή και μετά να έχω κενό 3 ή και 4 ωρών ώστε να ξεκινήσω επόμενο μάθημα. Επίσης μια μέρα της εβδομάδας ήταν το μοναδικό μάθημα που είχα για εκείνη την ημέρα  οπότε από το να πάω στην σχολή για δυο ώρες  συν να φάω άλλες δυο ώρες στις μετακινήσεις με τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς καθόμουν σπίτι και έβλεπα το μάθημα και εκμεταλλευόμουν τον χρόνο μου πιο αποδοτικά.

	14
	Κερδισμένος χρόνος
Πρόβλημα θέσεων στην αίθουσα διδασκαλίας
Φασαρία στην αίθουσα διδασκαλίας, ανετότατη παρακολούθηση από το σπίτι
Άνεση να κάνω ότι θέλω κατά τη διδασκαλία, να πάω για ένα ποτήρι νερό, να ψάξω κάτι σχετικό με το αντικείμενο της διδασκαλίας στο internet ή στη βιβλιοθήκη μου.

	15
	Δε μπορούσα κάποιες μέρες να πάω στη σχολή.

	16
	-

	17
	Μικρές αίθουσες σε σχέση με τον αριθμό των φοιτητών, πιο ήσυχα και άνετα στο σπίτι.

	18
	Μένω αρκετά μακριά και επιπλέον νιώθω πιο οικεία να παρακολουθώ το μάθημα απ’ το σπίτι μου.

	19
	Κάποιες ημέρες ήθελα να παρακολουθήσω μαθήματα από προηγούμενα εξάμηνα και οι ώρες δεν ήταν καθόλου ευνοϊκές ώστε να παρακολουθήσω και του τρέχοντος δικού μου εξαμήνου (π.χ. κενά τεσσάρων ή πέντε ωρών!)

	20
	Μένω μακριά, και δύο μέρες την εβδομάδα είχα από ένα δίωρο μάθημα μονάχα. Ήταν μεγάλη ανακούφιση μπροστά στην ταλαιπωρία και το κόστος χρόνου του να ανέβω στη σχολή μόνο για δύο ώρες…

	21
	Λόγω δουλειάς.

	22
	Λόγω δουλειάς, έλλειψη χρόνου να προλάβω να πάω στη σχολή

	23
	Έλλειψη χρόνου, πολύωρο πρόγραμμα, άνετη παρακολούθηση με δικούς μου «όρους»

	24
	Πολλές φορές το πρόγραμμα δεν είναι κατάλληλο για να πάει κάποιος στη σχολή, πχ αν υπάρχουν μεγάλα κενά μεταξύ μαθημάτων, ή έχουμε μόνο 2 ώρες, οπότε κάποιος θέλει περισσότερη ώρα να πάει και να γυρίσει σπίτι του.

	25
	Έλλειψη χρόνου κυρίως. Ακόμα παρακολούθησα μαθήματα που αλλιώς θα έχανα.

	26
	Καταρχάς η κοσμοσυρροή που επικρατεί στα πρώτα μαθήματα και οι γεμάτες αίθουσες. Ύστερα η έλλειψη χρόνου και όρεξης για να έρθω στο πανεπιστήμιο, και η άνεση και χαλαρότητα που προσφέρει το μάθημα από το σπίτι.. Και τέλος η περιέργεια.

	27
	Κούραση, προσωπικά προβλήματα, προβλήματα υγείας, σπατάλη ωρών για να φτάσω στην Πανεπιστημιούπολη.
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	Πρώτον κάποια μαθήματα  που δήλωσα συνέπιπταν την ίδια ώρα… και όπως καταλαβαίνετε το ένα το έγραφα μέσω βίντεο… και το άλλο το παρακολουθούσα live. Δεύτερον, έλλειψη χρόνου για να παραβρεθώ στο αμφιθέατρο λόγω φόρτου εργασίας (εργασίες – διάβασμα). Τρίτον αστάθμητοι παράγοντες (συγκοινωνίες, κακός προγραμματισμός κ.α.) που σε μια υποθετική περίπτωση θα μου στερούσαν την παρακολούθηση της (ίσως εξαιρετικά κρίσιμης!...) παράδοσης του μαθήματος από τον καθηγητή(στο αμφιθέατρο), τώρα διαγράφονται  και ζω χωρίς άγχος λόγω της ύπαρξης του βίντεο.


1.5.3 Ανάλυση των αποτελεσμάτων
Από τις ερωτήσεις 36-41 του  Πίνακας B προκύπτει η θετική άποψη των φοιτητών για την παρακολούθηση διαλέξεων από απόσταση. Ο κύριος λόγος οφείλεται στο γεγονός ότι  μπορούσαν να παρακολουθήσουν μαθήματα που αλλιώς θα έχαναν. Επισήμαναν ότι θα ήταν περισσότερο ικανοποιημένοι εάν:

· Μπορούσαν να θέτουν άμεσα ερωτήσεις στους εισηγητές.
· Οι εισηγητές έκαναν περισσότερη χρήση μη λεκτικών εκφράσεων, όπως κινήσεις χεριών, εκφράσεις προσώπου και διακύμανση της έντασης της φωνής.
· Μεταδίδονταν και άλλα μαθήματα πέρα από αυτά της αίθουσας Α.
· Ήταν δυνατή η καταγραφή των μαθημάτων ώστε να μπορούν να ανατρέξουν ξανά στο υλικό.

Όσον αφορά στα ποιοτικά χαρακτηριστικά της μετάδοσης, προκύπτει μέτρια ικανοποίηση για την ποιότητα της μεταδιδόμενης εικόνας και του μεγέθους της, ομοίως και για τις διαφάνειες, ενώ η ικανοποίηση από την ποιότητα του ήχου είναι αρκετά μεγάλη.

1.6 Τεχνική Υποστήριξη

Αν ένα μέλος ΔΕΠ επιθυμεί να προγραμματίσει τη ζωντανή μετάδοση μιας διάλεξης από ένα αμφιθέατρο ή μία αίθουσα διδασκαλίας, τότε θα πρέπει: 

1. Να απευθυνθεί στο τεχνικό προσωπικό του τμήματος ή του ιδρύματός του για να φροντίσουν για τον εξοπλισμό της αίθουσας. Το τεχνικό προσωπικό θα πρέπει να  εγκαταστήσει τον απαραίτητο εξοπλισμό και λογισμικό στην αίθουσα καθώς και να ακολουθήσεις τις οδηγίες για τη μετάδοση μέσω των διαθέσιμων εξυπηρετητών του ιδρύματος, του ΕΔΕΤ (vod.grnet.gr) ή του GUnet (mc.gunet.gr). 
2. Το τεχνικό προσωπικό του τμήματος ή το μέλος ΔΕΠ να επικοινωνήσει με το ΚΛΔΔ του ιδρύματός του, προκειμένου να διαπιστώσει εάν παρέχεται η εν λόγω υπηρεσία. Σε περίπτωση που το ίδρυμα δεν παρέχει την εν λόγω υπηρεσία, ο ενδιαφερόμενος μπορεί να ζητήσει μέσω των τεχνικών του ΚΛΔΔ τη συνδρομή του ΕΔΕΤ και του GUnet. Η δυνατότητα παροχής της εν λόγω υπηρεσίας αναπτύσσεται στην επόμενη ενότητα. Η χρήση των εξυπηρετητών μετάδοσης βίντεο του ΕΔΕΤ και του GUnet είναι ελεύθερη. 
1.6.1 ΕΔΕΤ 
Το ΕΔΕΤ υποστηρίζει τη ζωντανή μετάδοση διαλέξεων και εκδηλώσεων για όλους τους φορείς του. Προκειμένου, να χρησιμοποιήσετε την υπηρεσία αυτή του ΕΔΕΤ θα πρέπει να απευθυνθείτε στο ΚΛΔΔ του ιδρύματός σας. Κάθε ΚΛΔΔ έχει ή δικαιούται να λάβει κωδικό για να αιτηθεί μία ζωντανή μετάδοση. Ο υπεύθυνος τεχνικός του ΚΛΔΔ του ιδρύματός σας θα αναλάβει την αίτηση για εσάς. Από εσάς απαιτείται, πέρα από την επικοινωνία, να διαθέσετε πληροφορίες που αφορούν τη διάλεξής σας. Οι πληροφορίες αυτές απαιτούνται για την υπηρεσία ανακοίνωσης της μετάδοσης στις σελίδες του ΕΔΕΤ.  
Προκειμένου να ενημερωθείτε για την παροχή της εν λόγω υπηρεσίας από το ΕΔΕΤ και να βρείτε τις αναλυτικές οδηγίες, ανατρέξτε στο δικτυακό τόπο των υπηρεσιών μετάδοσης εικονοροών του ΕΔΕΤ http://vod.grnet.gr .
1.6.2 GUnet /ΚΥΜΑ
Σε περίπτωση που υπάρχει τεχνικό πρόβλημα με τον εξυπηρετητή του ΕΔΕΤ, εναλλακτικά  μπορεί να χρησιμοποιηθεί ο εξυπηρετητής του GUnet. Επίσης, το GUnet, έχει εκδώσει οδηγίες προς τεχνικούς, που αφορούν τους τρόπους υποστήριξης της μετάδοσης των διαφανειών και του πίνακα με το εκπαιδευτικό υλικό πέρα από το βίντεο των διαλέξεων. 
Προκειμένου να ενημερωθείτε για την παροχή της εν λόγω υπηρεσίας από το GUnet ανατρέξτε στο δικτυακό τόπο http://mc.gunet.gr .
1.7 Οδηγίες για καθηγητές 

Στην ενότητα αυτή δίνονται οδηγίες για τους καθηγητές – εισηγητές των οποίων η διάλεξη μεταδίδεται ζωντανά.
1.7.1 Σε ποιο χώρο πρέπει να κινείται ο εισηγητής
Ο εισηγητής θα πρέπει να κινείται μέσα σε μία συγκεκριμένη ζώνη την οποία θα του υποδείξουν οι τεχνικοί υποστήριξης. Η κίνηση μέσα στη ζώνη διασφαλίζει ότι είναι στην εμβέλεια των μικροφώνων και της κάμερας. Συνήθως, καθώς τα μικρόφωνα είναι τοποθετημένα πάνω στο έδρανο του καθηγητή, ο εισηγητής θα πρέπει να παραμένει πίσω από το έδρανο. Καθώς το μικρόφωνο, δε θα λαμβάνει τις ερωτήσεις των φοιτητών, ο εισηγητής θα πρέπει να επαναλαμβάνει την ερώτηση ώστε να την ακούν και οι από απόσταση φοιτητές και στη συνέχεια να τις απαντά.
1.7.2 Χρήση διαφανειών

Σε περίπτωση που κατά τη διάρκεια της διάλεξης χρησιμοποιείται Η/Υ από τον καθηγητή, θα πρέπει να συνεννοηθεί ο εισηγητής με τους τεχνικούς για τον τύπο του λογισμικού που θα χρησιμοποιηθεί. Υπάρχει τεχνική λύση η οποία επιτρέπει να  αποστέλλονται στους απομακρυσμένους φοιτητές τα περιεχόμενα της οθόνης του Η/Υ, ανεξάρτητα από το λογισμικό που χρησιμοποιεί ο εισηγητής αρκεί το περιεχόμενο να είναι στατική εικόνα (δηλαδή όχι βίντεο και ήχος).
1.7.3 Χρήση ηλεκτρονικού πίνακα, π.χ. πως σβήνετε στον πίνακα

Σε περίπτωση που χρησιμοποιείται ο κλασσικός λευκοπίνακας με μαρκαδόρους τότε είναι δυνατή η χρήση μίας ηλεκτρονικής συσκευής η οποία μετατρέπει τα περιεχόμενα του κλασσικού πίνακα σε ηλεκτρονική μορφή με αποτέλεσμα να είναι δυνατή η μετάδοση τους στους απομακρυσμένους φοιτητές. Είναι πολύ σημαντικό ο εισηγητής να είναι εξοικειωμένος με τη βασική χρήση του ηλεκτρονικού πίνακα, την οποία ο τεχνικός θα πρέπει να του επιδείξει. Η χρήση είναι πολύ απλή, αλλά ο εισηγητής θα πρέπει να έχει υπόψη του τα παρακάτω:

· Να χρησιμοποιεί σωστά τους μαρκαδόρους και να ακούει το χαρακτηριστικό ήχο που εκπέμπει η θήκη του μαρκαδόρου. Αυτός ο ήχος επιβεβαιώνει ότι ο ηλεκτρονικός πίνακας λαμβάνει σωστά τα σήματα και ότι γράφεται στον πίνακα αντιγράφεται με ακρίβεια στον ηλεκτρονικό πίνακα.

· Όταν ο εισηγητής θέλει να σβήσει κάτι από τον πίνακα, να χρησιμοποιεί τον ειδικό «ηλεκτρονικό σπόγγο» και να ελέγχει στην οθόνη του Η/Υ το αποτέλεσμα της πράξης του.

· Όταν ο εισηγητής θέλει να σβήσει όλο τον πίνακα και να γράψει εκ νέου, επιπλέον του ειδικού «ηλεκτρονικού σπόγγου» θα πρέπει να πατά και το πλήκτρο σβησίματος της ηλεκτρονικής συσκευής, καθώς και να ελέγχει την οθόνη του Η/Υ. Με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται ότι όντως στον ηλεκτρονικό πίνακα θα φαίνονται μόνο τα νέα περιεχόμενα και ότι αυτά δε θα παρουσιάζονται πάνω στα προηγούμενα. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι υφίσταται ένα μικρό πρόβλημα συγχρονισμού μεταξύ του βίντεο και των διαφανειών ή του πίνακα, με την έννοια ότι πρώτα αλλάζουν τα περιεχόμενα της διαφάνειας και του πίνακα και μετά ακούγονται τα σχόλια του εισηγητή. Το πρόβλημα αυτό, όπως έχει δείξει η έρευνα που παρουσιάστηκε στην προηγούμενη ενότητα, δεν είναι κρίσιμο κατά την άποψη των φοιτητών.
1.8 Σκηνοθετικά  και τεχνικά θέματα

Στην ενότητα αυτή αναπτύσσονται θέματα που σχετίζονται με την τεχνική και τη σκηνοθετική κάλυψη των ζωντανών μεταδόσεων. Συγκεκριμένα, αναπτύσσονται τα παρακάτω θέματα:

· Πόσες κάμερες και μικρόφωνα απαιτούνται από τους παρακάτω διακριτούς χώρους:
· αίθουσα διδασκαλίας

· αίθουσα τηλεκπαίδευσης

· χώρο συνεδρίου

· γραφείο

· Που εστιάζουν οι κάμερες κατά περίπτωση

· Πως μεταδίδονται οι διαφάνειες

1.8.1 Πόσες κάμερες/μικρόφωνα απαιτούνται

1.8.1.1 Αίθουσα διδασκαλίας

Στην περίπτωση ζωντανής μετάδοσης διαλέξεων από μία αίθουσα διδασκαλίας ή ένα αμφιθέατρο, μία κάμερα και ένα μικρόφωνο αρκούν. Η κάμερα θα πρέπει να καλύπτει τη ζώνη που κινείται ο ομιλητής, συνήθως μία ζώνη πίσω από το έδρανο και μπροστά από τον πίνακα. Η κάμερα μπορεί είτε να είναι σταθερή ή τύπου Pan-Tilt-Zoom και ελεγχόμενη από απόσταση μέσω σύνδεσής σε θύρα Η/Υ ή/και λογισμικό ελέγχου. Στη δεύτερη περίπτωση, ένας τεχνικός θα μπορεί να ελέγχει τι ακριβώς μεταδίδει η κάμερα. Η κάμερα θα πρέπει να εστιάζει όσο το δυνατόν πιο κοντά στον εισηγητή, πάντα όμως να καλύπτει τον πίνακα (ή πίνακες) που γράφει ο εισηγητής και το χώρο που κινείται. Αντίθετα, δεν είναι απαραίτητο να καλύπτει και το χώρο όπου προβάλλονται οι διαφάνειες, καθώς οι διαφάνειες συνήθως μεταδίδονται χωριστά από το βίντεο (ο τρόπος με τον οποίο μεταδίδονται οι διαφάνειες αναλύεται παρακάτω).
Το μικρόφωνο θα πρέπει να είναι τύπου «πυκνωτικό με κύκλωμα εξαιρετικά χαμηλού θορύβου και υπερκαρδιοειδές πολικό διάγραμμα» και να τοποθετηθεί στο έδρανο ώστε να καλύπτει την περιοχή πίσω από το έδρανο. Με αυτού του τύπου το μικρόφωνο και αυτή την τοποθέτηση αποφεύγεται σε μεγάλο βαθμό ο θόρυβος που μπορεί να προέρχεται από τους φοιτητές. Εναλλακτικός τύπος μικροφώνου που μπορεί να χρησιμοποιηθεί, είναι τα μικρόφωνα σκηνής θεάτρου τα οποία μπορούν να τοποθετηθούν και στην ψευδοροφή του χώρου διδασκαλίας.
1.8.1.2 Αίθουσα τηλεκπαίδευσης

Η παράγραφος αυτή προϋποθέτει τη γνώση των τεχνικών δυνατοτήτων μίας αίθουσας τηλεκπαίδευσης. Επομένως, αφορά κυρίως τεχνικούς και όχι μέλη ΔΕΠ. Παρατίθεται,  όμως για λόγους πληρότητας του κειμένου.

Στην περίπτωση της ζωντανής μετάδοσης από αίθουσα τηλεκπαίδευσης ο αριθμός των καμερών εξαρτάται από το σενάριο χρήσης της αίθουσας τηλεκπαίδευσης. Θεωρείται ότι κάθε αίθουσα τηλεκπαίδευσης είναι εξοπλισμένη με δύο κάμερες τύπου PTZ, μία για τον εισηγητή και μία για τους εκπαιδευόμενους. Επίσης, θεωρείται ότι η αίθουσα τηλεκπαίδευσης είναι εξοπλισμένη με ασύρματο μικρόφωνο εισηγητή, σταθερό μικρόφωνο εδράνου εισηγητή, σταθερά μικρόφωνα εκπαιδευομένων (ένα ανά δύο ή τρεις εκπαιδευομένους). Επίσης, είναι εξοπλισμένη με ένα μίκτη ήχου, στον οποίο συνδέονται τα παραπάνω μικρόφωνα και ο οποίος έχει μία κύρια γραμμή εξόδου. Ως πηγή ήχου για τη ζωντανή μετάδοση θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί, σε όλα τα ακόλουθα σενάρια, η κύρια έξοδος του μίκτη ήχου. Η πηγή βίντεο που θα χρησιμοποιηθεί εξαρτάται από τα δύο σενάρια χρήσης της αίθουσας, τα οποία είναι τα εξής: η αίθουσα  να μην είναι συνδεμένη με άλλους χώρους μέσω τηλεδιάσκεψης (σενάριο 1) ή η αίθουσα να είναι συνδεδεμένη με άλλους χώρους μέσω τηλεδιάσκεψης (σενάριο 2).
Σενάριο 1: Χωρίς σύνδεση 
Σε αυτό το σενάριο, η ιδανική περίπτωση είναι η χρήση όχι μόνο της κάμερας εισηγητή αλλά και της κάμερας των εκπαιδευομένων για να καλύπτονται και οι ερωτήσεις. 
Εάν το σύστημα των καμερών συνεργάζεται με το σύστημα μικροφωνικής εγκατάστασης τότε είναι πιθανόν το όλο σύστημα να παρέχει σε μία έξοδό βίντεο τον τρέχοντα ομιλητή π.χ. εισηγητή ή εκπαιδευόμενο, οπότε και χρησιμοποιείται αυτή η έξοδος βίντεο για τη μετάδοση της διάλεξης. Προϋπόθεση είναι ο εισηγητής να χρησιμοποιεί ως μικρόφωνο το σταθερό μικρόφωνο που είναι τοποθετημένο στο έδρανο του εισηγητή και όχι ένα ασύρματο μικρόφωνο. Και αυτό διότι το όλο σύστημα βασίζεται στο ενεργό σταθερό μικρόφωνο. 
Εάν δε συνεργάζεται το σύστημα των καμερών με το σύστημα μικροφώνων ή/και δεν υφίσταται τέτοια έξοδος βίντεο ή χρησιμοποιείται ασύρματο μικρόφωνο για τον εισηγητή, τότε προτείνεται η χρήση ενός βίντεο-μίκτη, στον οποίο θα συνδέονται οι δύο κάμερες. Ένας τεχνικός θα επιλέγει χειροκίνητα ως πηγή την κάμερα με τον τρέχοντα ομιλητή. 
Εάν δεν υπάρχει διαθέσιμος βίντεο-μίκτης τότε αναγκαστικά θα χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά η κάμερα του εισηγητή ως πηγή βίντεο για τη ζωντανή μετάδοση.
Σενάριο 2: Σύνδεση με άλλες αίθουσες μέσω τηλεδιάσκεψης
Σε αυτό το σενάριο η ιδανική περίπτωση είναι η χρήση όχι μόνο της κάμερας εισηγητή και της κάμερας των εκπαιδευομένων για να καλύπτονται και οι ερωτήσεις αλλά και της εξόδου βίντεο του συστήματος τηλεδιάσκεψης ώστε να μεταδίδονται και οι απομακρυσμένοι συμμετέχοντες όταν έχουν το λόγο. 

Σε αυτό το σενάριο προτείνεται η χρήση του βίντεο-μίκτη.  στον οποίο θα συνδεθεί η έξοδος βίντεο του συστήματος τηλεδιάσκεψης που χρησιμοποιείται. Στο βίντεο-μίκτη πρέπει να είναι συνδεμένες και οι κάμερες εισηγητή και εκπαιδευομένων.

 Σε περίπτωση που δεν υπάρχει βίντεο-μίκτης θα χρησιμοποιηθεί ως αποκλειστική πηγή η κάμερα του εισηγητή. 
Η έξοδος ήχου του συστήματος τηλεδιάσκεψης θα πρέπει να συνδέεται και αυτή στο μίκτη ήχου.
1.8.1.3 Χώρος συνεδρίου

Η πιο απλή περίπτωση για την κάλυψη ενός συνεδρίου είναι να υπάρχει μία κάμερα η οποία θα εστιάζει στον εισηγητή. Σε περίπτωση που είναι επιθυμητό να καλύπτονται και όσοι κάνουν ερωτήσεις, τότε θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί μία δεύτερη κάμερα και ένας βίντεο-μίκτης, μέσω του οποίου θα γίνεται κατά περίπτωση η επιλογή της βίντεο πηγής που θα μεταδίδεται. 
Ως πηγή ήχου, θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί η έξοδος της μικροφωνικής εγκατάστασης ώστε να είναι καλή η ποιότητα του ήχου αλλά και για να μεταδίδονται οι ερωτήσεις από το ακροατήριο.
1.8.1.4 Γραφείο 
Αυτή είναι η πιο απλή περίπτωση ζωντανής μετάδοσης. Αρκεί μία κάμερα η οποία να μπορεί να συνδεθεί σε μία από τις USB θύρες του Η/Υ και ένα μικρόφωνο το οποίο να συνδεθεί στην κάρτα ήχου του Η/Υ σας. Η κάμερα θα πρέπει να ρυθμιστεί ώστε το εύρος λήψης της να περιλαμβάνει τον εισηγητή από τη μέση και πάνω. Θα πρέπει να αποφευχθεί να υπάρχει φωτεινή πηγή, π.χ. παράθυρο, πίσω από τον εισηγητή.
1.8.2 Που εστιάζουν οι κάμερες κατά περίπτωση

Γενικά, οι κάμερες θα πρέπει να εστιάζουν στον εισηγητή από τη μέση και πάνω ώστε να συλλαμβάνουν τις μη λεκτικές εκφράσεις του όπως τις κινήσεις των χεριών του και τις εκφράσεις του προσώπου του.  Όταν η διάλεξη πραγματοποιείται σε μία αίθουσα διδασκαλίας στην οποία ο εισηγητής κινείται σε μία συγκεκριμένη ζώνη, θα πρέπει η κάμερα να καλύπτει όλη αυτή τη ζώνη έχοντας την σε σταθερό πλάνο. 
Γενικά, η κάμερα που καλύπτει τον εισηγητή πρέπει να είναι σταθερή.  Η περίπτωση στην οποία πρέπει η κάμερα να κινείται και να δείχνει για μικρό χρονικό διάστημα τις διαφάνειες είναι όταν, κατά τη ζωντανή μετάδοση, η διάλεξη ταυτόχρονα βιντεοσκοπείται και πρόκειται  να υπάρξει σύνθεση διαφανειών και βίντεο. Αυτός είναι ο μοναδικός τρόπος ώστε να γνωρίζει ο τεχνικός που θα πραγματοποιήσει τη σύνθεση πότε αλλάζουν οι διαφάνειες ώστε να τις συνδυάσει με το αντίστοιχο βίντεο.

Όταν η διάλεξη πραγματοποιείται σε ένα χώρο συνεδρίου και δεν είναι δυνατή η ξεχωριστή μετάδοση των διαφανειών τότε στο πλάνο θα πρέπει να υπάρχουν και οι διαφάνειες, έστω και εάν αυτό σημαίνει ότι ο εισηγητής θα απεικονίζεται σε μικρή διάσταση.

1.8.3 Πως μεταδίδονται οι διαφάνειες

Υπάρχουν τρεις βασικοί τρόποι με τους οποίους μπορούν να μεταδοθούν οι διαφάνειες ταυτόχρονα με το βίντεο κατά τη διάρκεια μίας ζωντανής μετάδοσης.

Οι πρώτοι δύο τρόποι στέλνουν τις διαφάνειες ως σήμα βίντεο. Με τον πρώτο τρόπο, οι διαφάνειες βρίσκονται στο πλάνο λήψης της κάμερας μαζί με τον ομιλητή. Με το  δεύτερο τρόπο, χρησιμοποιείται ένας βίντεο μίκτης και οι διαφάνειες μεταδίδονται μαζί με τον εισηγητή σε ένα ξεχωριστό παράθυρο σε μία από τις γωνίες του πλάνου. Και στις δύο περιπτώσεις μπορεί να εμφανιστεί πρόβλημα ποιότητας κατά τη θέαση των διαφανειών, δηλαδή ο χρήστης που παρακολουθεί να μη μπορεί να αναγνωρίσει τα κείμενα ή τις εικόνες. Αυτό συμβαίνει κυρίως με διαφάνειες όπου οι γραμματοσειρές που χρησιμοποιούνται είναι σχετικά μικρές ή γενικά απαιτούν μεγάλη ανάλυση η οποία όμως «φιλτράρεται» από το σήμα βίντεο με αποτέλεσμα την υποβάθμιση της ποιότητας. 
Ο τρίτος και προτιμητέος τρόπος είναι η μετάδοση της διαφάνειας ξεχωριστά, ως ψηφιακό αντικείμενο, και όχι ως μέρος του βίντεο. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί είτε με τη χρήση λογισμικών διαμοίρασης εφαρμογών που χρησιμοποιούν το πρωτόκολλο Τ.120 όπως, η εφαρμογή MS-NetMeeting ή με κάποια εφαρμογή τύπου VNC, με προτιμότερη την τελευταία. Στην τελευταία περίπτωση θα πρέπει ο τεχνικός να έχει εγκαταστήσει στον Η/Υ έναν εξυπηρετητή VNC.
2. Παραγωγή οπτικό-ακουστικού υλικού

· Θέλετε να παράγετε μία σειρά διαλέξεων σε βίντεο υψηλής πιστότητας; 
· Έχετε εκπαιδευτικό υλικό ή υλικό διάχυσης σε βιντεοκασέτες ή miniDV και θέλετε να το διαθέσετε στους φοιτητές σας μέσω του Διαδικτύου ή να το έχετε σε DVD ; 

· Έχετε ήδη διαλέξεις σε ψηφιακή μορφή και θέλετε να τις επεξεργαστείτε; 

· Θέλετε να συγχρονίσετε μία διάλεξή σας με τις διαφάνειες και να τη διαθέσετε μέσω του Διαδικτύου; 

· Θέλετε να διαθέσετε το εκπαιδευτικό υλικό του μαθήματός σας στους φοιτητές σας μέσω του Διαδικτύου; 

2.1 Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκη που καλύπτει

Η χρήση και κατά επέκταση η παραγωγή βίντεο με εκπαιδευτικό περιεχόμενο είναι ένα θέμα που ενδιαφέρει τα μέλη ΔΕΠ. Το πολυμεσικό υλικό μπορεί να χρησιμοποιηθεί κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας ή να λειτουργήσει συμπληρωματικά με αυτήν. Για παράδειγμα, σε πολλές περιπτώσεις απαιτείται η προβολή κάποιου βίντεο στη διάρκεια μιας διάλεξης, προκειμένου να γίνει κατανοητό το αντικείμενο της. Σε άλλες περιπτώσεις, το πολυμεσικό υλικό μπορεί χρησιμοποιηθεί επιπρόσθετα της κανονικής διαδικασίας, όπως για παράδειγμα, βιντεοσκοπώντας μία διάλεξη και διαθέτοντας την στους φοιτητές προκειμένου να ανατρέξουν σε αυτήν όταν το χρειαστούν. Από τα παραπάνω, γίνονται φανερές οι ανάγκες που καλύπτει αλλά, και τα οφέλη που προσφέρονται μέσα από την υπηρεσία παραγωγής οπτικό ακουστικού υλικού. 
Παραδοσιακά, η παραγωγή εκπαιδευτικού βίντεο απαιτούσε ειδικό εξοπλισμό, όπως την ύπαρξη ενός στούντιο παραγωγής και μιας εξειδικευμένης ομάδας. Ο εξοπλισμός παραγωγής ήταν αναλογικός, π.χ. αναλογικές κάμερες, το ίδιο και τα μέσα επεξεργασίας, π.χ. αναλογικοί βίντεο-μίκτες, καθώς και αναλογικά μέσα αποθήκευσης και διανομής, π.χ. βιντεοκασέτες τύπου beta για τηλεοπτικά στούντιο και VHS για τις οικιακές συσκευές. Η παραγωγή βίντεο υλικού είχε υψηλό κόστος.  
Η επανάσταση της ψηφιακής τεχνολογίας οδήγησε στην εξέλιξη  των συσκευών που συμμετέχουν στη διαδικασία παραγωγής βίντεο, εξέλιξη η οποία επιτρέπει την ευκολότερη παραγωγή, επεξεργασία και διάθεση του βίντεο υλικού σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό φοιτητών, με αποτέλεσμα να μειωθεί το κόστος παραγωγής του. Οι νέες δυνατότητες αφορούν τόσο στη χρήση υφιστάμενου περιεχομένου, π.χ. καταγεγραμμένου σε βιντεοκασέτες VHS όσο και στην παραγωγή νέου περιεχομένου.

2.2 Οι βασικές πηγές για την παραγωγή οπτικοακουστικού υλικού βίντεο. 
Υπάρχουν πολλές διαφορετικές πηγές από τις οποίες μπορεί κανείς να δημιουργήσει οπτικοακουστικό υλικό. Οι πηγές αυτές μπορεί να είναι είτε αναλογικές είτε ψηφιακές. 
Αναλογικές πηγές είναι οι κασέτες VHS, βίντεο κάμερες με έξοδο βίντεο και όργανα με έξοδο βίντεο (π.χ. μικροσκόπια, υπερηχογράφοι). Οι πηγές αυτές μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την παραγωγή βίντεο υλικού. Το υλικό από τις πηγές αυτές συνήθως ψηφιοποιείται προκειμένου να είναι ευκολότερη η επεξεργασία του και η αποθήκευση του. Με τον όρο ψηφιοποίηση εννοούμε τη διαδικασία μετατροπής του περιεχομένου από αναλογική μορφή σε ψηφιακή,  προκειμένου να μπορεί το περιεχόμενο να αναπαραχθεί σε έναν Η/Υ. Συνήθως, η διαδικασία της ψηφιοποίησης περιλαμβάνει και την κωδικοποίηση του ψηφιακού υλικού σε κατάλληλη μορφή, η οποία εξοικονομεί χώρο στο μέσο αποθήκευσης διατηρώντας την ποιότητα αναπαραγωγής του βίντεο σε αποδεκτό επίπεδο. Το ψηφιακό περιεχόμενο αποθηκεύεται σε ψηφιακά μέσα όπως οι εξωτερικοί οπτικοί δίσκοι CD και DVD αλλά και σε εσωτερικά μέσα αποθήκευσης των Η/Υ, όπως στο σκληρό δίσκο.

Ψηφιακές πηγές αποτελούν οι βίντεο κάμερες με ψηφιακή έξοδο DV και το βίντεο υλικό που παράγεται από τις ζωντανές μεταδόσεις. Οι ψηφιακές πηγές μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την παραγωγή βίντεο υλικού υψηλής ποιότητας και την κωδικοποίηση του σε οποιαδήποτε μορφή. Στην περίπτωση που η πηγή του υλικού είναι ψηφιακή, συνήθως απαιτείται κάποια επιπλέον διαδικασία κωδικοποίησης προκειμένου να συμπιεστεί και να γίνει ευκολότερη η διαχείριση του. 

Στην ενότητα αυτή αναφέρονται οι βασικές πηγές, ψηφιακές και αναλογικές από τις οποίες είναι δυνατόν να παραχθεί οπτικοακουστικό υλικό βίντεο. 
2.2.1 Πηγή: κασέτες VHS
Μεγάλο τμήμα από το υφιστάμενο περιεχόμενο είναι συνήθως καταγεγραμμένο σε αναλογικά μέσα όπως βιντεοκασέτες VHS. Για την αναπαραγωγή τους απαιτείται μία συσκευή τύπου VCR «βίντεο» η οποία επιτρέπει την απεικόνιση του βίντεο σε τηλεοπτικές συσκευές. Η όλη διαδικασία καθιστά δύσκολη την προβολή του βίντεο υλικού σε μεγάλο ακροατήριο φοιτητών, σε ένα αμφιθέατρο παραδείγματος χάριν, εάν το αμφιθέατρο δεν είναι εξοπλισμένο με μία συσκευή VCR και τηλεόραση ή εξοπλισμό προβολής. Αντίθετα, τα περισσότερα αμφιθέατρα και οι αίθουσες διδασκαλίας είναι πλέον εξοπλισμένες με έναν Η/Υ ή δίνουν τη δυνατότητα ένας φορητός Η/Υ να συνδεθεί σε αυτά. Με την ψηφιοποίηση του περιεχομένου μίας κασέτας VHS είναι πιο εύκολη και ευέλικτη η προβολή του εκπαιδευτικού περιεχομένου. Επιπλέον, γίνεται δυνατή και η επεξεργασία του υλικού, σε περίπτωση που αυτό είναι επιθυμητό, κάτι το οποίο είναι ανέφικτο όταν το υλικό είναι αποθηκευμένο στις βιντεοκασέτες.
2.2.2 Πηγή: Βίντεο Κάμερα 
Οι νέες ψηφιακές κάμερες, επαγγελματικές ή ακόμη και μικρές φορητές κάμερες, δίνουν τη δυνατότητα στους εκπαιδευτές να βιντεοσκοπήσουν τις διαλέξεις τους που μπορεί να πραγματοποιούνται είτε σε κλασικές αίθουσες διδασκαλίας και αμφιθέατρα, είτε σε εργαστήρια, είτε σε ειδικές αίθουσες τηλεκπαίδευσης. Έτσι, είναι πλέον δυνατή η βιντεοσκόπηση εκπαιδευτικού υλικού από τα μέλη ΔΕΠ και τους συνεργάτες τους. Το υλικό από τη βιντεοσκόπηση αποθηκεύεται σε κασέτες οι οποίες είναι δύσχρηστες ως προς την αναπαραγωγή και  την αποθήκευση του υλικού. Για το λόγο αυτό απαιτείται στη συνέχεια  η κωδικοποίηση και επεξεργασία του βίντεο, προτού προχωρήσει κανείς στη διάθεση του υλικού. Παρακάτω θα αναφερθούν οι δυνατότητες που έχουν τα μέλη ΔΕΠ όσον αφορά στη βιντεοσκόπηση και στην καταγραφή υλικού, με την μορφή συγκεκριμένων παραδειγμάτων:
· Βιντεοσκόπηση διαλέξεων σε αίθουσα διδασκαλίας

· Βιντεοσκόπηση σε εργαστήριο

· Βιντεοσκόπηση σε ειδικό χώρο

Οι βιντεοσκοπημένες διαλέξεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως συμπληρωματικό υλικό για τους φοιτητές, προπτυχιακούς ή μεταπτυχιακούς, σε σύνδεση με τις υπηρεσίες ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης. Για λεπτομέρειες, δείτε στην ενότητα 2.2.2.2.

2.2.2.1 Βιντεοσκόπηση διαλέξεων σε αίθουσα διδασκαλίας 
Ένα τυπικό παράδειγμα χρήσης των νέων δυνατοτήτων είναι η Βιντεοσκόπηση διαλέξεων σε μία τυπική αίθουσα διδασκαλίας χωρίς κάποια υποδομή. Για την πραγματοποίηση των βιντεοσκοπήσεων μπορεί να χρησιμοποιηθεί μία απλή κάμερα χειρός με τρίποδο και κατά προτίμηση ένα εξωτερικό μικρόφωνο που εστιάζει στον ομιλητή. Ο χειριστής της κάμερας δεν είναι απαραίτητο να είναι κάποιος επαγγελματίας, καθώς ένας ερασιτέχνης χειριστής, π.χ., ένας μεταπτυχιακός φοιτητής, μπορεί άνετα να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις της βιντεοσκόπησης. Σκηνοθετικά θέματα σχετικά με τη βιντεοσκόπηση αναλύονται στην ενότητα ΧΧΧΧΧΧ, ενώ θέματα επεξεργασίας του βίντεο αναλύονται στην ενότητα ΧΧΧΧΧΧΧ.

Παραδείγματα τέτοιας βιντεοσκόπησης, επεξεργασίας και διάθεσης υλικού είναι η βιντεοσκόπηση διαλέξεων των ποιητών Κικής Δημουλάς και Νάνου Βαλαωρίτη στα πλαίσια του μαθήματος Συγγραφικής (καθ. Λιάνα Σακελλίου) του Τμήματος Αγγλικής Γλώσσας και Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ). Το διαθέσιμο υλικό  μπορεί να βρεθεί στους εξής συνδέσμους (δείτε στο παράρτημα, εάν δε γνωρίζετε, πώς να έχετε πρόσβαση στους συνδέσμους τύπου rtsp με κατάληξη .rm):
rtsp://vod.grnet.gr/uoa/enl/Dimoula.rm 

rtsp://vod.grnet.gr/uoa/enl/Nanos.rm 
Ένα άλλο παράδειγμα βιντεοσκόπησης σε κλασική αίθουσα διδασκαλίας αποτελεί η βιντεοσκοπημένη διάλεξη του καθηγητή Λάζαρου Μεράκου στα πλαίσια μαθήματος του τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του ΕΚΠΑ.
rtsp://vod.grnet.gr/uoa/merakos/pms522/DialexhB26_11_03.rm

2.2.2.2 Βιντεοσκόπηση σε ειδικό χώρο
Τα προγράμματα δια-βίου κατάρτισης και μεταπτυχιακών σπουδών που οργανώνονται  από τα ακαδημαϊκά ιδρύματα απαιτούν την παραγωγή σειράς διαλέξεων με βίντεο υψηλής ποιότητας, που θα παρέχονται στους ενδιαφερόμενους μέσω υπηρεσιών ασύγχρονης ηλεκτρονικής μάθησης.
Είναι κατανοητό ότι για να παραχθεί βίντεο υψηλής ποιότητας η βιντεοσκόπηση θα πρέπει να πραγματοποιηθεί σε ειδικό χώρο στούντιο. Ως μία καλή εναλλακτική λύση είναι η χρήση των αιθουσών τηλεκπαίδευσης των ιδρυμάτων. Κάθε ίδρυμα έχει χρηματοδοτηθεί από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων προκειμένου να δημιουργήσει μία αίθουσα τηλεκπαίδευσης. Εναπόκειται στο κάθε ίδρυμα, να συμπληρώσει τον εξοπλισμό της αίθουσας τηλεκπαίδευσης ώστε να μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ως στούντιο βιντεοσκόπησης και παραγωγής ψηφιακού βίντεο. 
Παράδειγμα βιντεοσκόπησης σε ειδικό χώρο αποτελούν οι βιντεοσκοπήσεις που πραγματοποιούνται στο χώρο τηλεκπαίδευσης του Ακαδημαϊκού Διαδικτύου GUnet.  Μπορείτε να βρείτε διαθέσιμο υλικό  στους εξής συνδέσμους (δείτε στο παράρτημα, εάν δε γνωρίζετε, πώς να έχετε πρόσβαση στους συνδέσμους τύπου rtsp με κατάληξη .rm):

rtsp://vod.grnet.gr/uoa/enl/Dimoula.rm 

2.2.2.3 Βιντεοσκόπηση σε εργαστήρια ή χειρουργεία 

Μία ειδική περίπτωση βιντεοσκόπησης αποτελεί η βιντεοσκόπηση σε εργαστήρια ή χειρουργεία. Για παράδειγμα, πειράματα που διεξάγονται σε ένα εργαστήριο χημείας μπορούν να βιντεοσκοπηθούν χρησιμοποιώντας μία κοινή φορητή κάμερα χειρός. Επίσης, υπάρχει η ανάγκη για βιντεοσκόπηση χειρουργικών επεμβάσεων με ειδική κάμερα για χειρουργείο με σκοπό την παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού. 

2.2.3 Πηγή: Όργανα με έξοδο βίντεο

Μία άλλη πηγή για την παραγωγή βίντεο είναι τα επιστημονικά όργανα με έξοδο βίντεο. Συνήθως, τα όργανα αυτά αφορούν στην επιστημονική περιοχή της Ιατρικής και της Βιολογίας, όπως τα μικροσκόπια και διάφορα διαγνωστικά όργανα π.χ. υπερηχογράφοι. Σε αυτή την περίπτωση η καταγραφή της εικόνας πραγματοποιείται με έναν DVD recorder (ψηφιακή συσκευή), με μία κάρτα Η/Υ σύλληψης εικόνας ή κάποιο άλλο παραδοσιακό αναλογικό εξοπλισμό (συσκευή VCR). 
2.2.4 Πηγή: Εγγραφή από ζωντανές μεταδόσεις
Τέλος, μία άλλη σημαντική πηγή είναι τα αρχεία ψηφιακού βίντεο που καταγράφονται (προαιρετικά) κατά τη διάρκεια της ζωντανής μετάδοσης μίας εκδήλωσης πάνω από το Διαδίκτυο. Καθώς τα αρχεία βίντεο είναι ήδη κωδικοποιημένα σε κατάλληλη μορφή μπορούν να διατεθούν άμεσα στους ενδιαφερόμενους μέσω του Διαδικτύου.
Παράδειγμα δημιουργίας εκπαιδευτικού υλικού από ζωντανές μεταδόσεις, αποτελούν τα μαθήματα του Αν. Καθηγητή Ευάγγελου Μαρίνου, της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ. Στην περίπτωση αυτή, διαλέξεις από το μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών της Ιατρικής Σχολής, μεταδίδονται κάθε εβδομάδα ζωντανά μέσω του διαδικτύου. Το βίντεο από τις ζωντανές μεταδόσεις των διαλέξεων, ταυτόχρονα αποθηκεύεται στο σκληρό δίσκο κάποιου Η/Υ και στη συνέχεια μεταφορτώνεται σε έναν video on demand εξυπηρετητή και διατίθεται μέσω του διαδικτύου στους φοιτητές του τμήματος. Μπορείτε να βρείτε διαθέσιμο υλικό  στους εξής συνδέσμους (δείτε στο παράρτημα, εάν δε γνωρίζετε, πώς να έχετε πρόσβαση στους συνδέσμους τύπου rtsp με κατάληξη .rm):

rtsp://vod.grnet.gr/uoa/marinos/anoso_lecture2.rm
2.3 Τελικά προϊόντα και πως μπορούν να χρησιμοποιηθούν

Υπάρχουν πολλά σχήματα κωδικοποίησης (formats) στα οποία μπορεί να είναι κωδικοποιημένο το βίντεο υλικό. Κάθε ένα από αυτά εξυπηρετεί συγκεκριμένες ανάγκες σε σχέση με τον τρόπο χρήσης του υλικού. Ο τρόπος αξιοποίησης του βίντεο υλικού είναι αυτός που ουσιαστικά προσδιορίζει τη διαδικασία επεξεργασίας του. Συνεπώς, είναι πολύ σημαντικό όταν δημιουργείται κάποιο υλικό βίντεο, ο χρήστης να γνωρίζει πως θέλει να το χρησιμοποιήσει και να έχει κατανοήσει τις δυνατότητες που υπάρχουν σε σχέση με την επεξεργασία του. Στην ενότητα αυτή περιγράφονται τα διαφορετικά σχήματα κωδικοποίησης που μπορεί να έχει κανείς στη διάθεση του για το τελικό οπτικοακουστικό υλικό και οι τρόποι που μπορεί κανείς να αξιοποιήσει καθένα από αυτά. Πρέπει να σημειωθεί, ότι σε όλες τις περιπτώσεις είναι εφικτό να δημιουργηθούν παραπάνω από ένα τελικά προϊόντα για το ίδιο υλικό, σε περίπτωση που απαιτείται η διάθεση του με παραπάνω από έναν τρόπους.
2.3.1 Αρχεία βίντεο σε CD για αναπαραγωγή  σε Η/Υ (εργαστήρια, Η/Υ αμφιθεάτρου) 

Ο πιο απλός τρόπος να διαθέτει κανείς οπτικοακουστικό υλικό είναι ως αρχείο βίντεο τύπου MPEG-1 ή MPEG -2 ανάλογα με την πηγή προέλευσης του υλικού. Τα αρχεία βίντεο μπορούν να αποθηκευτούν στο σκληρό δίσκο ενός Η/Υ ή σε έναν αποθηκευτικό οπτικό δίσκο όπως CD (ή DVD εάν το μέγεθος του αρχείου είναι μεγάλο). Τα πλεονεκτήματα των απλών αρχείων βίντεο είναι ότι 

· είναι εύκολο να αντιγραφούν από ένα αποθηκευτικό μέσο σε ένα άλλο 
· είναι εύκολο να μεταφερθούν από ένα αποθηκευτικό μέσο σε ένα άλλο
· δίνουν τη δυνατότητα περαιτέρω επεξεργασίας (κωδικοποίηση σε νέο σχήμα)
· δίνουν τη δυνατότητα να γίνει μοντάζ στο αρχικό υλικό.

Για την αναπαραγωγή τους απαιτείται ένας Η/Υ και το απαιτούμενο λογισμικό αναπαραγωγής (player). Επομένως, ένα μέλος ΔΕΠ μπορεί να «δείξει» στους φοιτητές του το εκπαιδευτικό υλικό του σε οποιοδήποτε χώρο υπάρχει ένας Η/Υ και συνδεδεμένα ηχεία.  Στην περίπτωση ενός αμφιθεάτρου, οι έξοδοι ήχου του Η/Υ θα πρέπει να είναι συνδεδεμένοι με το εγκαταστημένο ηχητικό σύστημα, και η έξοδος γραφικών του με το προβολικό σύστημα. 
Για παράδειγμα, όταν η πηγή του βίντεο είναι κασέτες VHS τότε, τα αρχεία βίντεο είναι η προτιμότερη μορφή και μάλιστα κωδικοποιημένα σε MPEG-1 στα 1.5 Mbps καθώς το πρότυπο αυτό αντιστοιχεί στην ποιότητα μίας βιντεοκασέτας VHS. 
2.3.2 Διάθεση βίντεο-διαλέξεων στο διαδίκτυο 

Ένας τρόπος αξιοποίησης και χρήσης του βίντεο υλικού είναι η διάθεση του πάνω από το Διαδίκτυο. Αυτό γίνεται εφικτό με τη μεταφόρτωση των αρχείων βίντεο σε κάποιο video-on demand εξυπηρετητή (δείτε λεπτομέρειες στo κείμενο [10] στην ενότητα 3). Μετά το τέλος της μεταφόρτωσης ενός αρχείου, σας επιστρέφεται ο σύνδεσμός μέσω του οποίου μπορούν οι φοιτητές να έχουν πρόσβαση στο υλικό του μαθήματος μέσω του Διαδικτύου. Θα πρέπει να ανακοινώσετε το σύνδεσμο αυτό στους φοιτητές σας είτε μέσω της ιστοσελίδας σας είτε μέσω μιας πλατφόρμας ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης, όπως το e-Class.  Το εκπαιδευτικό υλικό είναι προστατευμένο με την έννοια ότι οι φοιτητές θα μπορούν να δουν το περιεχόμενο αλλά δεν θα μπορούν να το μεταφορτώσουν στο Η/Υ τους.

‘Όταν απαιτείται η διάθεση του βίντεο υλικού πάνω από το Διαδίκτυο, δηλαδή η διάθεση του μέσω κάποιου  video-on-demand εξυπηρετητή, τότε το αρχικό υλικό βίντεο πρέπει να κωδικοποιηθεί κατάλληλα για τέτοιου είδους χρήση. Στην περίπτωση αυτή, η ποιότητα του τελικού προϊόντος είναι δευτερεύουσας σημασίας. Συγκεκριμένα, το αρχείο βίντεο απαιτείται να κωδικοποιηθεί σε κατάλληλο σχήμα (format) και σε χαμηλή ποιότητα προκειμένου να είναι εφικτή η διάθεση του πάνω από το Διαδίκτυο. Για το λόγο αυτό, χρησιμοποιούνται ειδικά λογισμικά κωδικοποίησης για το βίντεο, προκειμένου να μπορούν να το δουν οι φοιτητές ακόμα και από το σπίτι τους, δηλαδή χωρίς να χρειάζεται υψίρυθμη σύνδεση με το διαδίκτυο. 

Το ενδιαφερόμενο μέλος ΔΕΠ που θέλει να διαθέσει βίντεο υλικό μέσω του διαδικτύου, θα πρέπει να επικοινωνήσει με το ΚΛΔΔ του ιδρύματός του, προκειμένου να διαπιστώσει εάν παρέχεται η εν λόγω υπηρεσία. Σε περίπτωση που το ίδρυμα δεν παρέχει την εν λόγω υπηρεσία, ο ενδιαφερόμενος μπορεί να ζητήσει τη συνδρομή του Ακαδημαϊκού Διαδικτύου (GUnet) ή του Εθνικού Δικτύου Έρευνας και Τεχνολογίας (ΕΔΕΤ). Οι δυνατότητες χρήσης της εν λόγω υπηρεσίας από τον ενδιαφερόμενο όπως παρέχεται από το GUnet και το ΕΔΕΤ αναπτύσσονται στο κείμενο «Εισαγωγή στη χρήση νέων τεχνολογιών και μέσων στην εκπαιδευτική διαδικασία. Υπηρεσίες υποστήριξης η-μάθησης και παραγωγής πολυμέσων. Τι παρέχεται και από ποιόν.» που είναι διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο του ΚΥΜΑ http://mc.gunet.gr στο σύνδεσμο οδηγίες. Επίσης, αναφορές σε αναλυτικά κείμενα θα βρείτε στην ενότητα 3.
2.3.2.1 Βίντεο-διαλέξεις συγχρονισμένες με τις διαφάνειες

Επιπλέον, όταν μία διάλεξη είναι διαθέσιμη στο Διαδίκτυο, είναι δυνατή η προσθήκη των διαφανειών καθώς και ο συγχρονισμός τους με το βίντεο. Αυτό σημαίνει ότι οι διαφάνειες θα αλλάζουν αυτόματα ακολουθώντας τη χρονική ροή της διάλεξης καθώς ο φοιτητής θα παρακολουθεί. Επίσης, ο φοιτητής θα μπορεί να διατρέχει τη διάλεξη καθώς και να επιλέγει να παρακολουθήσει συγκεκριμένες ενότητες που αντιστοιχούν σε συγκεκριμένες διαφάνειες. 
Παράδειγμα συγχρονισμένων διαλέξεων μπορείτε να βρείτε στους κάτωθι συνδέσμους:
rtsp://vod.grnet.gr/uoa/merakos/di235/11_5_04B/Dialexh.smil
Είναι σχετικά απλή η δημιουργία μίας πολυμεσικής σύνθεσης που να περιλαμβάνει το αρχείο βίντεο μίας διάλεξης και τις διαφάνειες συγχρονισμένες. Υπάρχουν τρεις τεχνολογίες για να συνδυάσει κανείς ένα αρχείο βίντεο με τις διαφάνειες και να δημιουργήσει μία ολοκληρωμένη σύνθεση μίας διάλεξης. Αυτοί είναι οι εξής παρακάτω:
· Τεχνολογίες SMIL2, Real Video, Real & Helix Server

· Τεχνολογίες Microsoft και Windows Media Producer

· Τεχνολογίες SMIL1, Apple QuickTime και Darwin Streaming Server

Στο κείμενο [4] – δείτε την αναφορά στην ενότητα 3 – αναλύονται και δίνονται πληροφορίες για τις δύο πρώτες τεχνολογίες, οι οποίες είναι και οι πιο διαδεδομένες.
2.3.2.2 Βίντεο-διαλέξεις και ασύγχρονη τηλεκπαίδευση

Εφόσον το υλικό της διάλεξης θα είναι διαθέσιμο στο Διαδίκτυο, είναι δυνατή η πρόσβαση των φοιτητών μέσω της χρήσης μίας πλατφόρμας ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης, όπως η e-Class, η οποία επιτρέπει την οργάνωση και ασύγχρονη παροχή των διαλέξεων ενός μαθήματος. 

Από τη στιγμή που έχετε διαθέσει το υλικό στο Διαδίκτυο έχετε στα χέρια σας τα URL των on-line διαλέξεων. Επομένως, χρησιμοποιείτε τις δυνατότητες της πλατφόρμας για να ανακοινώσετε τα URL αυτά στους φοιτητές σας. Στην περίπτωση του e-Class διαβάστε τις οδηγίες χρήσης του e-Class σχετικά με τις «Βιντεοσκοπημένες διαλέξεις».

Παραδείγματα ολοκληρωμένης διαχείρισης από βιντεοσκόπηση και  επεξεργασία βίντεο διάθεση θα βρείτε στον ακόλουθο δικτυακό τόπο: http://eclass.di.uoa.gr/D414/ στο σύνδεσμο βιντεοσκοπημένα μαθήματα.
2.3.3 DVD για αναπαραγωγή σε συσκευές DVD  ή DVD rom H/Y
Υλικό το οποίο έχει προέλθει από πηγή υψηλής πιστότητας όπως βιντεοσκόπηση σε ειδικό χώρο ενδείκνυται για παραγωγή DVD το οποίο μπορεί να αναπαράγεται είτε σε οικιακές συσκευές DVD ή σε συσκευή DVD ROM ενός H/Y. Το πλεονέκτημα χρήσης είναι η πολύ καλή ποιότητα αναπαραγωγής και η δυνατότητα αναπαραγωγής και σε οικιακή συσκευή. Το μειονεκτήματα χρήσης είναι ότι για την αναπαραγωγή του σε Η/Υ απαιτείται  ο Η/Υ να είναι εξοπλισμένος με συσκευή DVD ROM. Επίσης, για την αντιγραφή του απαιτείται ειδικός εξοπλισμός, γεγονός που επηρεάζει την εύκολη διαχείριση του υλικού. Επιπλέον, είναι δύσκολη η περαιτέρω επεξεργασία του υλικού καθώς απαιτείται επαγγελματικός εξοπλισμός και εξειδικευμένες γνώσεις. Επισημαίνεται ότι το κόστος παραγωγής ενός DVD είναι σχετικά μεγαλύτερο από αυτό ενός αρχείου βίντεο και η διαδικασία πιο πολύπλοκη.
2.4 Διαδικασίες Ψηφιοποίησης-Κωδικοποίησης-Επεξεργασίας ψηφιακού υλικού 
Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, μεγάλο τμήμα του βίντεο υλικού που είναι διαθέσιμο, είναι αποθηκευμένο σε αναλογικές ή ψηφιακές κασέτες. Το επόμενο βήμα είναι η παραγωγή του ψηφιακού βίντεο από το αναλογικό ή ψηφιακό μέσο. Παρατηρείται όμως στα ακαδημαϊκά ιδρύματα, έλλειψη τεχνογνωσίας, εξοπλισμού και εργαλείων ψηφιοποίησης και  κωδικοποίησης του βίντεο από την πρωτογενή του μορφή, αναλογική ή ψηφιακή, σε ψηφιακή μορφή κατάλληλα κωδικοποιημένη. Η ύπαρξη της κατάλληλης τεχνογνωσίας και υποδομής για το σκοπό αυτό κρίνονται αναγκαίες και είναι ιδιαίτερα χρήσιμες, καθώς τα μέλη ΔΕΠ πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να διαχειρίζονται το ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό τους και να το διαθέτουν στους φοιτητών με ποίκιλα μέσα. Η υπηρεσία ψηφιοποίησης και κωδικοποίησης (από αναλογική και ψηφιακή πηγή), και διακωδικοποίησης ψηφιακών αρχείων βίντεο πρέπει να παρέχεται είτε σε επίπεδο τμήματος είτε σε επίπεδο ιδρύματος. 
Στο κεφάλαιο αυτό αναλύονται οι διαδικασίες ψηφιοποίησης, κωδικοποίησης και επεξεργασίας ψηφιακού υλικού, προκειμένου να ενημερωθούν τα μέλη ΔΕΠ για τις δυνατότητες που υπάρχουν.

2.4.1 Ψηφιοποίηση (μεταφορά υλικού από κασέτες και οπτικούς δίσκους σε Η/Υ)
Υπενθυμίζεται ότι το βίντεο υλικό μπορεί να είναι αποθηκευμένο σε αναλογική ή ψηφιακή μορφή σύμφωνα με τον τύπο του μέσου αποθήκευσης. Για παράδειγμα οι κασέτες VHS και Hi8 είναι αναλογικό μέσο αποθήκευσης ενώ οι κασέτες τύπου digital8 και miniDV και οι οπτικοί δίσκοι DVD είναι ψηφιακό μέσο αποθήκευσης. Λεπτομέρειες μπορείτε να βρείτε στο σύνδεσμο http://www.hitech.gr/data/pdf/0101.pdf .
Παρακάτω περιγράφεται η διαδικασία μεταφοράς του βίντεο υλικού σε Η/Υ για κάθε μέσο.
2.4.1.1 Αναλογικές κασέτες π.χ. VHS ή Hi8
Καθώς το περιεχόμενο είναι σε αναλογική μορφή αυτό θα πρέπει πρώτον, να ψηφιοποιηθεί και δεύτερον να κωδικοποιηθεί με ένα κατάλληλο σχήμα κωδικοποίησης προκειμένου να συμπιεσθεί. Αυτό που απαιτείται είναι η ακόλουθη διαδικασία.
1. Να χρησιμοποιηθεί μία συσκευή αναπαραγωγής, π.χ. συσκευή VCR για τις κασέτες τύπου VHS
2. Να χρησιμοποιηθεί μία συσκευή ή κάρτα σύλληψης βίντεο σε Η/Υ η οποία αναλαμβάνει την ψηφιοποίηση.

3. Να συνδεθούν οι έξοδοι ήχου και βίντεο της συσκευής αναπαραγωγής με τις εισόδου ήχου και βίντεο της κάρτας ή συσκευής σύλληψης. Πρέπει να σημειωθεί ότι υπάρχουν κάρτες σύλληψης οι οποίες ταυτόχρονα με τη ψηφιοποίηση κωδικοποιούν – συμπιέζουν το περιεχόμενο ώστε να μην καταλαμβάνουν τεράστιο χώρο στο σκληρό δίσκο του Η/Υ. Σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να παραμετροποιηθεί η κάρτα σύλληψης.
4. Να αναπαραχθεί η βιντεοκασέτα ενώ ταυτόχρονα ψηφιοποιείται από τη συσκευή σύλληψης.
Το αποτέλεσμα της παραπάνω διαδικασίας είναι η ψηφιοποίηση του περιεχομένου το οποίο πλέον θα είναι είτε σε πρωτογενή μορφή (raw) είτε κωδικοποιημένο. 
Στην περίπτωση που είναι σε πρωτογενή μορφή, που σημαίνει ότι καταλαμβάνει πολύ χώρο που δυσχεραίνει τη διαχείριση του, θα πρέπει να κωδικοποιηθεί χρησιμοποιώντας κατάλληλο λογισμικό. Τα διαθέσιμα λογισμικά κωδικοποίησης και το κατάλληλο σχήμα κωδικοποίησης που απαιτείται ανά περίπτωση, συζητείται σε επόμενη ενότητα.
2.4.1.2 Ψηφιακές κασέτες τύπου: digital8, miniDV
Καθώς το περιεχόμενο είναι σε ψηφιακή μορφή αυτό θα πρέπει πρώτον, να μεταφερθεί από τη κασέτα σε έναν Η/Υ και δεύτερον να κωδικοποιηθεί με ένα κατάλληλη σχήμα κωδικοποίησης προκειμένου να συμπιεσθεί. Αυτό που απαιτείται είναι η ακόλουθη διαδικασία.

1. Να χρησιμοποιηθεί η κάμερα ως συσκευή αναπαραγωγής (κατάσταση λειτουργίας σε player).
2. Να χρησιμοποιηθεί μία συσκευή ή κάρτα Η/Υ με ψηφιακή θύρα DV (IEEE 1394)  η οποία αναλαμβάνει την ψηφιοποίηση.

3. Να συνδεθούν η έξοδος DV της κάμερας (iLink ή Firewire IEEE 1394) με την αντίστοιχη θύρα του Η/Υ. 

4. Να μεταφερθεί το περιεχόμενο ψηφιακά από τη κασέτα στον Η/Υ. 
Το αποτέλεσμα της παραπάνω διαδικασίας είναι το περιεχόμενο να βρίσκεται σε   ψηφιακή πρωτογενή μορφή (raw)  στον Η/Υ και το επόμενο βήμα είναι η κωδικοποίηση του στο κατάλληλο σχήμα κωδικοποίησης με χρήση του κατάλληλου λογισμικού. Τα διαθέσιμα λογισμικά κωδικοποίησης και το κατάλληλο σχήμα κωδικοποίησης που απαιτείται ανά περίπτωση, συζητείται σε επόμενη ενότητα.
2.4.1.3 Οπτικοί δίσκοι DVD
Υπάρχουν πλέον κάμερες οι οποίες πέρα από την ψηφιοποίηση, κωδικοποιούν το περιεχόμενο σύμφωνα με το σχήμα κωδικοποίησης MPEG-2 και το αποθηκεύουν κατευθείαν  σε οπτικό δίσκο DVD.  Έτσι, το περιεχόμενο είναι άμεσα διαθέσιμο στο χρήστη, αρκεί να τοποθετήσει τον οπτικό δίσκο DVD σε μία οικιακή συσκευή αναπαραγωγής DVD ή DVD ROM συσκευή ενός Η/Υ. Επιπλέον, είναι εύκολη η αντιγραφή του αρχείου από το δίσκο DVD στο σκληρό δίσκο του Η/Υ. Το βασικό μειονέκτημα είναι ότι η διάρκεια εγγραφής είναι περιορισμένη στα 30 λεπτά, σε αντίθεση με τις κασέτες miniDV που διαρκούν τουλάχιστον 60 λεπτά (έως 80 λεπτά). Έτσι, βιντεοσκόπηση διαλέξεων που η διάρκειά τους είναι άνω των 30 λεπτών είναι προβληματική. Επίσης, το σχήμα κωδικοποίησης είναι μεν επαρκέστατο για την αναπαραγωγή του περιεχομένου σε Η/Υ, αλλά προκειμένου να διατεθεί μέσω του Διαδικτύου, απαιτείται περαιτέρω δια-κωδικοποίηση σε άλλα σχήματα κωδικοποίησης. 
2.4.2 Κωδικοποίηση με λογισμικό
Στην ενότητα αυτή περιγράφονται τα θέματα κωδικοποίησης πρωτογενούς ψηφιακού υλικού με λογισμικό. Συγκεκριμένα, γίνεται αναφορά στα πιο διαδεδομένα σχήματα κωδικοποίησης και στα κριτήρια επιλογής τους κατά περίπτωση.
Για περισσότερες πληροφορίες για τις διάφορες τεχνικές συμπίεσης και διάφορα codec (coders – decoders) μπορεί κανείς να ανατρέξει στη διεύθυνση http://en.wikipedia.org/wiki/Streaming_media .

2.4.2.1 Κωδικοποίηση κατά MPEG-1
Το σχήμα αυτό έχει ορισθεί ώστε μία κωδικοποίηση κατά MPEG-1 με ρυθμό κωδικοποίησης 1.5 Mbps να αντιστοιχεί στην ποιότητα μίας βιντεοκασέτας τύπου VHS. Αυτό σημαίνει ότι δεν έχει νόημα να κωδικοποιηθεί μία βιντεοκασέτα κατά MPEG-1 άνω του ρυθμού 1.5 Mbps. Το σχήμα MPEG-1 είναι ανοικτό πρότυπο κωδικοποίησης με την έννοια ότι έχει ορισθεί από ένα διεθνή οργανισμό προτυποποίησης και όχι από κάποια εταιρία. Έχει ορισθεί έχοντας ως στόχο την αποθήκευση αρχείων βίντεο-ήχου και όχι τη μετάδοση τους πάνω από το δίκτυα, όπως το Διαδίκτυο ή δορυφορικά. Το MPEG-1 χρησιμοποιήθηκε στο παρελθόν για τη μετάδοση εικονοροών, διότι δεν είχε ορισθεί κάποιο πιο κατάλληλο σχήμα, όπως το MPEG-4. 
2.4.2.2 Κωδικοποίηση κατά MPEG-2 
Το MPEG-2 (ή H.262) απευθύνεται σε εφαρμογές με μεγάλες απαιτήσεις στην ποιότητα του video. Για παράδειγμα χρησιμοποιείται ως πρότυπο για την τηλεόραση υψηλής ευκρίνειας (HDTV), την παραγωγή DVD και τη μετάδοση δορυφορικών τηλεοπτικών προγραμμάτων. Το σχήμα MPEG-2 είναι ανοικτό πρότυπο κωδικοποίησης με την έννοια ότι έχει ορισθεί από ένα διεθνή οργανισμό προτυποποίησης και όχι από κάποια εταιρία. Πρέπει να σημειωθεί ότι ναι μεν, το MPEG-2 είναι κατάλληλο για τη μετάδοση πάνω από δορυφορικά κανάλια, όπου υπάρχει χαμηλό ποσοστό λαθών του καναλιού μετάδοσης, αλλά, όχι πάνω από το Διαδίκτυο.
2.4.2.3 Κωδικοποίηση κατά MPEG-4 
Το MPEG-4 προορίζεται για εφαρμογές μετάδοσης βίντεο πάνω από το Διαδίκτυο, με πολύ μικρή διαθέσιμη χωρητικότητα π.χ. 4.8 έως 64Κbps. Δηλαδή χωρητικότητα όπου με τα παραδοσιακά σχήματα MPEG-1 και MPEG-2 η αποστολή βίντεο είναι απαγορευτική. Το πεδίο εφαρμογής του είναι πολύ ευρύ και προσανατολίζεται κυρίως σε εφαρμογές τηλεδιάσκεψης, ζωντανής μετάδοσης και εικονογραφίας κατά απαίτηση. Το πρότυπο αυτό βρίσκεται σε εξέλιξη και η ολοκλήρωση του πρόκειται να αλλάξει αρκετά το χώρο της τηλεκπαίδευσης. 
2.4.2.4 Κωδικοποίηση κατά RealVideo και RealAudio
Τα σχήματα τύπου RealVideo και RealAudio είναι «ιδιωτικά» σχήματα με την έννοια ότι έχουν ορισθεί – και αποτελούν πνευματική ιδιοκτησία – από την εταιρία RealNetworks. Υπάρχουν διάφορες εκδόσεις του σχήματος της Real, από την 8 έως και τη 10. Τα σχήματα αυτά είναι κατάλληλα τόσο για ζωντανή μετάδοση όσο και για εικονογραφία κατά απαίτηση. Το πλεονέκτημα τους σε σχέση με το MPEG-4 είναι ότι υποστηρίζουν την πρόσβαση από γραμμές διαφορετικών χωρητικοτήτων.
2.4.2.5 Κωδικοποίηση κατά Windows Media Video και Windows Media Audio
Τα σχήματα τύπου WMV και WMA είναι «ιδιωτικά» σχήματα με την έννοια ότι έχουν ορισθεί – και αποτελούν πνευματική ιδιοκτησία – από την εταιρία Microsoft. Υπάρχουν διάφορες εκδόσεις του σχήματος της Microsoft, από την 8 έως και τη 10. Τα σχήματα αυτά είναι κατάλληλα τόσο για ζωντανή μετάδοση όσο και για εικονογραφία κατά απαίτηση. Το πλεονέκτημα τους σε σχέση με το MPEG-4 είναι ότι υποστηρίζουν την πρόσβαση από γραμμές διαφορετικών χωρητικοτήτων. 
2.4.2.6 Άλλοι τύποι πολυμεσικών αρχείων (QuickTime, AVI, ASF)
Υπάρχει ένα μεγάλο πλήθος τύπων αρχείων  τα οποία χρησιμοποιούνται όλα σε αρκετά μεγάλο βαθμό στο χώρο του ψηφιακού video. Κάποια από αυτά είναι προϊόντα εταιριών (Proprietary) ενώ άλλα είναι ανοικτά πρότυπα (open). Τα κυριότερα είναι:

· Microsoft ASF. Είναι πρότυπο που μπορεί να εμπεριέχει όλα τα είδη πολυμέσων (container), δηλαδή ενθυλακώνει διάφορους άλλους τύπους. Χρησιμοποιείται κυρίως για video streaming. Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στο σύνδεσμο http://msdn.microsoft.com/windowsmedia .
· Microsoft AVI.
 Είναι πρότυπο που μπορεί να εμπεριέχει όλα τα είδη πολυμέσων (container), δηλαδή ενθυλακώνει διάφορους άλλους τύπους. Το πρότυπο θυμίζει περισσότερο πρότυπο τύπου αρχείου (file format). Πιο δημοφιλές από το ASF. Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στο σύνδεσμο http://msdn.microsoft.com/windowsmedia .
· Apple Quicktime. Είναι ανοικτό πρότυπο και μπορεί κανείς να αποκτήσει άδεια από την εταιρία Apple. Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στο σύνδεσμο http://developer.apple.com/quicktime/ .

2.4.2.7 Σύσταση για χρήση ανοικτών κωδικοποιήσεων
Πρέπει να τονιστεί ότι είναι σημαντικό τα αρχεία βίντεο που παράγονται α) να είναι υψηλής ανάλυσης, β) να είναι κωδικοποιημένα με ανοικτά σχήματα όπως MPEG-1 ή MPEG-2 σε υψηλό ρυθμό κωδικοποίησης, ανάλογα βέβαια και με την πηγή από την οποία προέρχονται, γ) να αποθηκεύονται σε οπτικούς δίσκους τύπου DVD. Τα παραπάνω επιτρέπουν την αρχειοθέτηση των αρχείων βίντεο και τη χρήση τους ως
«π ρ ω τ ό τ υ π α  α ρ χ ε ί α» διασφαλίζοντας τα εξής:

· Δεν επηρεάζεται το περιεχόμενο από αποφάσεις και εξελίξεις στις εταιρείες.

· Υπάρχει η δυνατότητα για μετέπειτα επεξεργασία των αρχείων, π.χ. να γίνει συρραφή τμημάτων, ή να διακωδικοποιηθούν σε άλλη κωδικοποίηση, ακόμη και «ιδιωτική» ώστε να είναι διαθέσιμα μέσω διαφορετικών τύπων εξυπηρετητών.

Σε αντίθετη περίπτωση, που τα αρχεία βίντεο κωδικοποιηθούν σε χαμηλή ανάλυση και με ιδιωτικό σχήμα, π.χ., RealVideo, και δεν κρατηθούν στο αρχείο σας τότε δεν διασφαλίζεται μελλοντικά ούτε μία αναβάθμιση της παροχής τους με μεγαλύτερη ανάλυση, ούτε η συνέχιση της παροχής τους σε περίπτωση που το ίδρυμά σας, αποφασίσει για τεχνοοικονομικούς όρους να αλλάξει τον τύπο του εξυπηρετητή που χρησιμοποιεί για την παροχή της υπηρεσίας βίντεο κατά απαίτηση. Αυτό σημαίνει ότι η παραγωγή του βίντεο θα χρειαστεί να επαναληφθεί που ισοδυναμεί σε νέο υψηλό κόστος παραγωγής (σε χρήση εξοπλισμού και ανθρωποώρες).
2.4.3 Επεξεργασία βίντεο

2.4.3.1 Μοντάζ βίντεο

Από τη στιγμή που το υλικό είναι διαθέσιμο σε ψηφιακή μορφή είναι δυνατή η αφαίρεση κάποιων τμημάτων του ή η συρραφή διαφόρων τμημάτων σε ένα ενιαίο, αρκεί να ακολουθούν όλα το ίδιο σχήμα κωδικοποίησης.  Το μοντάζ του υλικού μπορεί να  πραγματοποιηθεί μόνο σε υψηλής ανάλυσης αρχεία κωδικοποιημένα σε ανοικτά πρότυπα.. Το προϊόν του μοντάζ στη συνέχεια, θα χρησιμεύσει ως πρωτότυπο αρχείο. Για το μοντάζ χρησιμοποιούνται ειδικά λογισμικά επεξεργασίας βίντεο. Η διαδικασία του μοντάζ απαιτεί εξειδικευμένες τεχνικές γνώσεις, και για το λόγο αυτό μπορεί να γίνει από τεχνικούς σε συνεργασία με τα μέλη ΔΕΠ. Αν κάποιο μέλος ΔΕΠ διαθέτει τον κατάλληλο εξοπλισμό και επιθυμεί να κάνει τη διαδικασία μόνο του, μπορεί να ανατρέξει σε επόμενη ενότητα, όπου αναφέρονται τα βασικά εργαλεία επεξεργασίας και δίνονται βασικές οδηγίες χρήσης.  
2.4.3.2 Διακωδικοποίηση βίντεο
Η διακωδικοποίηση βίντεο αφορά στην εκ νέου κωδικοποίηση ενός αρχείου βίντεο σε χαμηλότερη ανάλυση και σε άλλο πρότυπο κωδικοποίησης. Η διαδικασία διακωδικοποίησης είναι απαραίτητη όταν, είναι επιθυμητή η διάθεση ενός αρχείου στο Διαδίκτυο μέσω ενός εξυπηρετητή βίντεο κατά απαίτηση, στις παρακάτω περιπτώσεις:

· όταν το αρχείο βίντεο πρέπει να διατεθεί στο Διαδίκτυο μέσω ενός εξυπηρετητή που δεν υποστηρίζει τη συγκεκριμένη κωδικοποίηση του αρχείου 

· όταν το αρχείο βίντεο πρέπει να διατεθεί με πολλαπλούς ρυθμούς μετάδοσης, κατάλληλους για διαφορετικές γραμμές διασύνδεσης στο Διαδίκτυο π.χ. dialup modem, ISDN, ADSL γραμμή. 

Η διακωδικοποίηση βίντεο πρέπει να πραγματοποιείται χρησιμοποιώντας τα πρωτότυπα αρχεία βίντεο.
2.5 Τεχνική υποστήριξη 
Προκειμένου να παράγετε εκπαιδευτικό υλικό βίντεο, θα χρειαστείτε τεχνική υποστήριξη από κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό.  Η ορθή προσέγγιση είναι η υποστήριξη να πραγματοποιείται σε επίπεδο τμήματος για τις βασικές ανάγκες και συμπληρωματικά από κεντρικές μονάδες του ιδρύματος σας.  
Αναλυτικές πληροφορίες για τις υπηρεσίες υποστήριξης η-μάθησης και παραγωγής πολυμέσων και τι παρέχεται από ποιόν, μπορείτε να βρείτε στο κείμενο «Εισαγωγή στη χρήση νέων τεχνολογιών και μέσων στην εκπαιδευτική διαδικασία» του Ακαδημαϊκού Διαδικτύου – Gunet στο δικτυακό τόπο http://mc.gunet.gr 
2.5.1 Τι μπορείτε να κάνετε μόνοι σας 
Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν πόροι, υποδομή και οργάνωση στο τμήμα ή στο ίδρυμά σας, στο επόμενο κεφάλαιο, θα βρείτε οδηγίες για το πώς μπορείτε εσείς και οι συνεργάτες σας, π.χ. φοιτητές, να παράγουν και να διαθέσουν οπτικοακουστικό υλικό. 
2.5.2 Υποστήριξη από το Τμήμα ή το Ίδρυμά σας

Η τεχνική υποστήριξη παρέχεται τυπικά από τα Κέντρα Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτυακών Υπηρεσιών (ΚΛΔΔ) των ιδρυμάτων. Τα κέντρα αυτά εξελίσσονται συνεχώς ώστε να υποστηρίζουν, κεντρικά, υπηρεσίες που δεν ανήκουν αυστηρά στην περιοχή των δικτυακών υπηρεσιών αλλά, κινούνται και προς την περιοχή των υπηρεσιών υποστήριξης η-μάθησης και παραγωγής πολυμεσικού εκπαιδευτικού υλικού, προκειμένου να υποστηρίξουν τις προαναφερόμενες ανάγκες και απαιτήσεις των μελών ΔΕΠ. 

Το ενδιαφερόμενο μέλος ΔΕΠ θα πρέπει να επικοινωνήσει με το ΚΛΔΔ του ιδρύματός του, προκειμένου να διαπιστώσει εάν παρέχεται η εν λόγω υπηρεσία. Σε περίπτωση που το ίδρυμα δεν παρέχει την εν λόγω υπηρεσία, ο ενδιαφερόμενος μπορεί να ζητήσει τη συνδρομή του Ακαδημαϊκού Διαδικτύου (GUnet). 

2.5.3 Ακαδημαϊκό Διαδίκτυο - GUnet
Η υπηρεσία παραγωγής οπτικο-ακουστικού υλικού παρέχεται συμπληρωματικά και ενισχυτικά με τις υπηρεσίες που παρέχουν τα ιδρύματα, από το  Κέντρο Υποστήριξης η-Μάθησης και Παραγωγής Πολυμέσων (KYηΜΑ ή GU eLearning & Media Support Center) το οποίο αποτελεί μία παραγωγική μονάδα του Ακαδημαϊκού Διαδικτύου-GUnet, μιας μη κερδοσκοπικής εταιρείας όλων των ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας. Το ΚΥΜΑ έχει σχεδιαστεί για να παρέχει το σύνολο των υπηρεσιών σύγχρονης και ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης. Οι δικτυακοί τόποι για το Ακαδημαϊκό Διαδίκτυο και το ΚΥΜΑ είναι οι http://www.gunet.gr και http://mc.gunet.gr , αντίστοιχα. Δείτε σε ποιους απευθύνεται το ΚΥΜΑ, τι παρέχει και υπό ποιες προϋποθέσεις.
3. Σχετικά Κείμενα 
Στην παράγραφο αυτή αναφέρονται σχετικά κείμενα και εκπαιδευτικό υλικό που αναλύουν σε μεγαλύτερο βάθος τις υπηρεσίες υποστήριξης η-μάθησης και παραγωγής πολυμέσων. 
Κείμενα/εκπαιδευτικό υλικό που απευθύνονται σε μέλη ΔΕΠ.

Προκειμένου να αποκτήσετε πρόσβαση στα κείμενα αυτά εγγραφείτε ως εκπαιδευόμενος στην πλατφόρμα e-class του GUnet (http://eclass.gunet.gr) στο μάθημα «Οδηγίες-ενημέρωση μελών ΔΕΠ για τις υπηρεσίες τηλεκπαίδευσης» στο τμήμα «Σεμινάρια GUnet».

[1] Εισαγωγή στη χρήση νέων τεχνολογιών και μέσων στην εκπαιδευτική διαδικασία. Υπηρεσίες υποστήριξης η-μάθησης και παραγωγής πολυμέσων. Τι παρέχεται και από ποιόν. Δρ. Παντελής Μπαλαούρας, (ΕΚΠΑ) Βανέσσα Σκιαδέλλη (ΕΚΠΑ). 

[2] Ασύγχρονη Τηλεκπαίδευση και πλατφόρμα GUnet e-Class. Κωνσταντίνος Τσιμπάνης (ΕΚΠΑ), Βικτωρία Δασκάλου (Παν. Πατρών),  Δήμητρα Κράλλη (ΕΚΠΑ).
[3] Ζωντανή μετάδοση, βιντεοσκόπηση διαλέξεων και επεξεργασία βίντεο. Τεχνικά, σκηνοθετικά θέματα. Δρ. Παντελής Μπαλαούρας (ΕΚΠΑ), Βανέσσα Σκιαδέλλη (ΕΚΠΑ).

[4] Τεχνικές οδηγίες χρήσης για μέλη ΔΕΠ και τεχνικούς (λογισμικά, εφαρμογές, τεχνικές οδηγίες) για τα θέματα: ζωντανή μετάδοση, βιντεοσκόπηση διαλέξεων και επεξεργασία βίντεο. Δρ. Παντελής Μπαλαούρας (ΕΚΠΑ), Βανέσσα Σκιαδέλλη (ΕΚΠΑ), Νίκος Κουμέντης (ΕΚΠΑ), Γιώργος Εξαρχάκος (ΕΚΠΑ), Αργύρης Γούναρης (ΤΕΙ ΛΑΜΙΑΣ), Ηλίας Μπερτσιμάς (ΤΕΙ ΛΑΜΙΑΣ).

[5] Υπηρεσίες τηλεδιάσκεψης και σύγχρονης Τηλεκπαίδευσης. Άννα Κεφάλα (ΟΠΑ), Αγγελική Δημητρίου (ΕΜΠ), Κωνσταντίνος Χειλάς (ΤΕΙ ΣΕΡΡΩΝ).

Κείμενα/εκπαιδευτικό υλικό που απευθύνονται σε τεχνικούς των Κέντρων Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου και των τμημάτων των ΑΕΙ και ΑΤΕΙ.
Προκειμένου να αποκτήσετε πρόσβαση στα κείμενα αυτά εγγραφείτε ως εκπαιδευόμενος στην πλατφόρμα e-class του GUnet (http://eclass.gunet.gr) στο τμήμα «Σεμινάρια GUnet» στα αντίστοιχα μαθήματα.

 [1]
Προηγμένες τηλεματικές υπηρεσίες και  υπηρεσίες υποστήριξης η-μάθησης και παραγωγής πολυμέσων στην Ελλάδα. Τι παρέχεται και από ποιόν. Δρ. Παντελής Μπαλαούρας (ΕΚΠΑ), Βανέσσα Σκιαδέλλη (ΕΚΠΑ).

[6]
Τεχνικά, σκηνοθετικά θέματα εικονοληψίας και φωτισμού. Παναγιώτης Μαρκόπουλος (ΤΕΙ Μεσολογγίου).

[7]
Υποστήριξη μονόδρομων μεταδόσεων διαλέξεων από απόσταση. Εμμανουήλ Ζουράρης, (Πανεπιστήμιο Κρήτης).

[8]
Τεχνική υποστήριξη παραγωγής οπτικοακουστικού υλικού, επεξεργασίας βίντεο.  Δρ. Σάββας Αναστασιάδης, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. 

[4] Τεχνικές Οδηγίες Χρήσης για μέλη ΔΕΠ και τεχνικούς (λογισμικά, εφαρμογές, τεχνικές οδηγίες) για τα θέματα: ζωντανή μετάδοση, βιντεοσκόπηση διαλέξεων και επεξεργασία βίντεο. Δρ. Παντελής Μπαλαούρας (ΕΚΠΑ), Βανέσσα Σκιαδέλλη (ΕΚΠΑ), Νίκος Κουμέντης (ΕΚΠΑ), Γιώργος Εξαρχάκος (ΕΚΠΑ), Αργύρης Γούναρης (ΤΕΙ ΛΑΜΙΑΣ), Ηλίας Μπερτσιμάς (ΤΕΙ ΛΑΜΙΑΣ).

[9] Συγχρονισμός βίντεο με διαφάνειες. Αικατερίνη Ασπιώτη, Κωνσταντίνος Βίλλιος, (ΤΕΙ Μεσολογγίου). 

[10] Διάθεση αρχείων βίντεο στο Διαδίκτυο. Εισηγητής: Δρ. Μιχάλης Γκατζώνης (ΕΚΠΑ). 

[11] Τεχνική υποστήριξη της πλατφόρμας ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης e-class.  Κωνσταντίνος Τσιμπάνης, (ΕΚΠΑ) 

[12] Γενικά θέματα σχεδιασμού και χρήσης αιθουσών τηλεκπαίδευσης.  Δρ. Παντελής Μπαλαούρας (ΕΚΠΑ). 

[13] Υπηρεσίες τηλεδιάσκεψης για τον τελικό χρήστη. Δημήτρης Δασκόπουλος, Γιώργος Φεργάδης, Απόστολος Καρακούσης (ΑΠΘ). 

[14] Ανάπτυξη υπηρεσιών τηλεδιάσκεψης με open-source λογισμικό. Δημήτρης Δασκόπουλος, Γιώργος Φεργάδης, Απόστολος Καρακούσης (ΑΠΘ).

[15] Τηλεφωνία πάνω από το Διαδίκτυο. Μίνα Αγγελοπούλου (ΕΚΠΑ). 
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