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1. Εισαγωγή
Το παρόν κείμενο αποτελεί μία εισαγωγή που εξηγεί τις νέες δυνατότητες που απορρέουν από τη χρήση νέων τεχνολογιών και μέσων με σκοπό την ενίσχυση του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου της ακαδημαϊκής κοινότητας. Απευθύνεται στα μέλη του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού (ΔΕΠ) του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α). Εξηγεί συνοπτικά:

- τα οφέλη από τις νέες δυνατότητες των υπηρεσιών η-μάθησης και παραγωγής πολυμέσων που έχουν στη διάθεσή τους τα μέλη ΔΕΠ και
- τις αντίστοιχες υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης που παρέχονται από το τεχνικό προσωπικό του Κέντρου Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου (Κ.ΛΕΙ.ΔΙ) του ΕΚΠΑ   καθώς και, από δια-ιδρυματικές και οριζόντιες δομές όπως το Ακαδημαϊκό Διαδίκτυο (GUnet) και το Εθνικό Δίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας (ΕΔΕΤ). 
Στόχος του κειμένου είναι να λειτουργήσει για τα μέλη ΔΕΠ και ως οδηγός ανεύρεσης τεχνικής υποστήριξης για τις υπηρεσίες που τα ενδιαφέρουν.
Η τεχνική υποστήριξη παρέχεται από το Κέντρο Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου (ΚΛΕΙΔΙ) του ΕΚΠΑ. Το ΚΛΕΙΔΙ μετεξελίσσεται συνεχώς ώστε να υποστηρίζει, κεντρικά, υπηρεσίες που δεν ανήκουν αυστηρά στην περιοχή των δικτυακών υπηρεσιών αλλά κινούνται και προς την περιοχή των υπηρεσιών υποστήριξης η-μάθησης και παραγωγής πολυμεσικού εκπαιδευτικού υλικού.  Οι ανάγκες των μελών ΔΕΠ,  που καλούνται οι υπηρεσίες αυτές να υποστηρίξουν,  μπορούν να εκφραστούν με το σύνολο των παρακάτω ερωτήσεων:

· Θέλετε να παράγετε μία σειρά διαλέξεων σε βίντεο υψηλής πιστότητας; 
· Έχετε εκπαιδευτικό υλικό ή υλικό διάχυσης σε βιντεοκασέτες ή miniDV και θέλετε να το διαθέσετε στους φοιτητές σας μέσω του Διαδικτύου ή να το έχετε σε DVD ; 

· Έχετε ήδη διαλέξεις σε ψηφιακή μορφή και θέλετε να τις επεξεργαστείτε; 

· Θέλετε να συγχρονίσετε μία διάλεξή σας με τις διαφάνειες και να τη διαθέσετε μέσω του Διαδικτύου; 

· Θέλετε να διαθέσετε το εκπαιδευτικό υλικό του μαθήματός σας στους φοιτητές σας μέσω του Διαδικτύου; 

· Θέλετε να επικοινωνήσετε μέσω τηλεδιάσκεψης με ένα συνεργάτη σας στα πλαίσια ενός έργου; 

· Θέλετε μία διάλεξη ενός εξέχοντα ομιλητή, ή διαλέξεις σεμιναρίων να μπορούν να τις παρακολουθήσουν συνάδελφοί σας από άλλα ιδρύματα; 

· Θέλετε για ένα διαπανεπιστημιακό μεταπτυχιακό κύκλο σπουδών να χρησιμοποιήσετε την υποδομή των αιθουσών τηλεκπαίδευσης των ΑΕΙ και ΤΕΙ; 

· Θέλετε να μεταδώσετε ζωντανά τη διάλεξή σας ώστε να την παρακολουθούν οι φοιτητές σας ακόμη και από το σπίτι; 

· Διοργανώνετε ένα συνέδριο και θέλετε να μεταδώσετε ζωντανά τις διαλέξεις; 

· Θέλετε να πραγματοποιήσετε μία τηλεδιάσκεψη στο συνέδριο ή να βιντεοσκοπήσετε κάποιες ομιλίες; 

Το σύνολο των τυπικών παραγωγικών υπηρεσιών που παρέχονται  από το ΚΛΕΙΔΙ προκειμένου να υποστηρίξουν τις προαναφερόμενες ανάγκες και απαιτήσεις των μελών ΔΕΠ είναι οι ακόλουθες: 

· Παραγωγή ψηφιακού βίντεο–χρήση ως στούντιο παραγωγής. 
· Ψηφιοποίηση, κωδικοποίηση βίντεο και μοντάζ ψηφιακού βίντεο. 
· Παραγωγή DVD
· Διάθεση διάλεξης στο Διαδίκτυο, συγχρονισμός βίντεο και διαφανειών. 
· Ασύγχρονη η-μάθηση. 
· Τηλεδιάσκεψη και τηλεσυνεργασία. 
· Σύγχρονη τηλεκπαίδευση δύο ή περισσοτέρων μερών. 
· Ζωντανή μετάδοση διάλεξης. 
· Βιντεοσκόπηση και ζωντανή μετάδοση συνεδρίων. 

· Αρχειοθέτηση Ιατρικών Εικόνων
· Παραγωγή οδηγιών, εκπαίδευση τεχνικών των τμημάτων και ενημέρωση - εκπαίδευση μελών ΔΕΠ στις υπηρεσίες αυτές. 
Πρέπει να τονιστεί ότι δεν παρέχεται απαραίτητα το σύνολο των παραπάνω υπηρεσιών από το ΚΛΕΔΙ αλλά περιορίζονται σε ένα υποσύνολο αυτών, σύμφωνα με τους διαθέσιμους πόρους του ΚΛΕΙΔΙ. 

Η οργάνωση του κειμένου ξεκινά με τον ορισμό κάποιων όρων ώστε να υπάρχει κοινή και κατανοητή ορολογία.  Οι όροι αυτοί αφορούν στη σύγχρονη και ασύγχρονη εκπαίδευση και τηλεκπαίδευση. Αναλύεται η σχέση της σύγχρονης τηλεκπαίδευσης με την ασύγχρονη ενώ παρουσιάζονται και οι γενικές κατηγορίες εκπαιδευτικού υλικού και εργαλείων. Αναγνώστες οι οποίοι είναι εξοικειωμένοι με τους προαναφερόμενους όρους, μπορούν να προχωρήσουν απευθείας στο επόμενο κεφάλαιο. Στη συνέχεια ακολουθεί η παρουσίαση των υπηρεσιών που παρέχονται από το ΕΚΠΑ και δια-ιδρυματικούς φορείς όπως το Ακαδημαϊκό Διαδίκτυο – Gunet και το Εθνικό Δίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας. 
2.  ΟΡΙΣΜΟΙ
2.1 Πρόσωπο με πρόσωπο διδασκαλία ή σύγχρονη εκπαίδευση 

Το μοντέλο εκπαίδευσης στη χώρα μας είναι δασκαλο-κεντρικό και βασίζεται στην πρόσωπο με πρόσωπο διδασκαλία. Ένας εναλλακτικός ορισμός της πρόσωπο με πρόσωπο διδασκαλίας είναι αυτός της σύγχρονης εκπαίδευσης. Στην πρόσωπο με πρόσωπο διδασκαλία ο εισηγητής και οι φοιτητές βρίσκονται στον ίδιο φυσικό χώρο, αμφιθέατρο, αίθουσα διδασκαλίας ή εργαστήριο. Η επικοινωνία με τους φοιτητές είναι ζωντανή, με την έννοια ότι γίνεται σε άμεσο και πραγματικό χρόνο (σύγχρονη επικοινωνία), είναι αμφίδρομη και πλήρως οπτικοακουστική καθώς οι φοιτητές βλέπουν, ακούν τον εισηγητή και μπορούν να του απευθύνουν ερωτήσεις ή να κάνουν μία ανοιχτή συζήτηση. Η πρόσωπο με πρόσωπο διδασκαλία βασίζεται στη διάλεξη του εισηγητή, ο οποίος αποφασίζει για τον απαραίτητο βαθμό αλληλεπίδρασης με τους φοιτητές,  και στο εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιεί ο εισηγητής. Παραδοσιακά, οι εισηγητές χρησιμοποιούν το μαυροπίνακα και διαφάνειες ενώ το εκπαιδευτικό υλικό αποτελείται από κείμενο, μαθηματικές σχέσεις, σχήματα και εικόνες. Με την εξέλιξη της τεχνολογίας χρησιμοποιούνται πλέον, εκεί που έχει νόημα, ηλεκτρονικές διαφάνειες οι οποίες απεικονίζονται μέσω χρήσης Η/Υ και προβολέα Η/Υ. Όσον αφορά στο εκπαιδευτικό υλικό, αυτό εμπλουτίζεται με κινούμενα ή τρισδιάστατα πολύχρωμα σχήματα και άλλο οπτικοακουστικό υλικό όπως ήχος και κινούμενη εικόνα (βίντεο). 
2.2 Σύγχρονη τηλεκπαίδευση 

Η σημαντικότερη εξέλιξη στη σύγχρονη εκπαίδευση είναι οι νέες δυνατότητες που δίνουν οι τεχνολογίες των τηλεπικοινωνιών και ιδιαίτερα αυτή του Διαδικτύου. Η υψίρυθμη δικτυακή διασύνδεση των χώρων εκπαίδευσης όπως αμφιθέατρα, αίθουσες διδασκαλίας, εργαστήρια, τόσο με το εσωτερικό δίκτυο των ιδρυμάτων και των δικτύων των ιδρυμάτων μεταξύ τους όσο και με το Διαδίκτυο, δίνει μία νέα ώθηση στη σύγχρονη εκπαίδευση ώστε να επεκταθεί και να περιλαμβάνει και φοιτητές από απόσταση. Η υλοποίηση της σύγχρονης εκπαίδευσης από απόσταση χρησιμοποιώντας οπτικοακουστικό εξοπλισμό τηλεδιάσκεψης και δικτυακές υποδομές και δίδοντας τη δυνατότητα στους εκπαιδευόμενους να παρακολουθούν σε πραγματικό χρόνο τον εισηγητή από απόσταση αποτελεί τη σύγχρονη τηλεκπαίδευση. 
Απαραίτητη προϋπόθεση υλοποίησης της σύγχρονης τηλεκπαίδευσης, φυσικά, είναι ο εξοπλισμός των χώρων με τον κατάλληλο οπτικοακουστικό και τηλεπικοινωνιακό εξοπλισμό ώστε να είναι κατάλληλοι για τηλεκπαίδευση. Σε κάθε ίδρυμα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης έχει δημιουργηθεί ένας τέτοιος χώρος. Οι νέες δυνατότητες που παρέχουν οι χώροι αυτοί και οι υπηρεσίες της σύγχρονης τηλεκπαίδευσης αναλύονται σε επόμενη ενότητα.
2.3 Από απόσταση εκπαίδευση ή ασύγχρονη (τηλε)εκπαίδευση 
Σε αντίθεση με την πρόσωπο με πρόσωπο διδασκαλία, στην εκπαίδευση από απόσταση οι φοιτητές βρίσκονται σε έναν άλλο χώρο, συνήθως μεγάλης γεωγραφικής απόστασης, και η επικοινωνία βασίζεται α) στην αποστολή εκπαιδευτικού υλικού, κυρίως βιβλία και τετράδια ασκήσεων στο φοιτητή και β) στον από απόσταση συντονισμό και έλεγχο της διαδικασίας της εκπαίδευσης από τον εισηγητή. Ένας εναλλακτικός ορισμός της διδασκαλίας από απόσταση είναι αυτός της ασύγχρονης εκπαίδευσης. Ιστορικά, η επικοινωνία βασίστηκε στην αλληλογραφία με το κλασικό ταχυδρομείο.  Στη συνέχεια, η εξέλιξη της τεχνολογίας επέτρεψε την αποστολή και οπτικοακουστικού υλικού αποθηκευμένου σε βιντεοκασέτες,  δίσκους CD και DVD. Η σημαντικότερη εξέλιξη στην ασύγχρονη εκπαίδευση, όπως και στη σύγχρονη εκπαίδευση, είναι οι νέες δυνατότητες που δίνουν οι τεχνολογίες του Διαδικτύου και ιδιαίτερα οι υπηρεσίες του παγκόσμιου ιστού. Το Διαδίκτυο έχει βελτιώσει την ποιότητα της επικοινωνίας εισηγητή και φοιτητών. Επιτρέπει στους φοιτητές την απλή και φιλική πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό από την οικία τους, την ταχεία επικοινωνία μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείο (e-mail) ή άλλου τύπου αποστολής μηνυμάτων. Επιτρέπει στους εισηγητές τη σχετικά εύκολη οργάνωση του εκπαιδευτικού υλικού και το συντονισμό της εκπαίδευσης από απόσταση. Η χρήση των νέων εργαλείων και τεχνολογιών του Διαδικτύου στην υλοποίηση της ασύγχρονης εκπαίδευσης αποτελεί την ασύγχρονη τηλεκπαίδευση.
 Η ασύγχρονη εκπαίδευση λοιπόν δεν απαιτεί την ταυτόχρονη συμμετοχή των μαθητών και των εισηγητών. Οι μαθητές δεν είναι ανάγκη να βρίσκονται συγκεντρωμένοι μαζί στον ίδιο χώρο ή την ίδια χρονική στιγμή. Αντίθετα, μπορούν να επιλέγουν μόνοι τους το προσωπικό τους εκπαιδευτικό χρονικό πλαίσιο και να συλλέγουν το εκπαιδευτικό υλικό σύμφωνα με αυτό. Η ασύγχρονη εκπαίδευση είναι περισσότερο ευέλικτη από τη σύγχρονη. Στο είδος αυτό της εκπαίδευσης ανήκει η αυτοδιδασκαλία, η ημιαυτόνομη εκπαίδευση και η συνεργατική εκπαίδευση.

Στην αυτοδιδασκαλία ο εκπαιδευόμενος εκπαιδεύεται μόνος του χρησιμοποιώντας όποιο μέσο κρίνει αυτός κατάλληλο (βιβλία, CBTxe "CBT:Computer Based Training", Internetxe "Internet" κλπ.).  

Στην ημιαυτόνομη  εκπαίδευση ισχύει ότι και στην αυτοδιδασκαλία μόνο που υπάρχει και συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα επικοινωνίας με τον υπεύθυνο εκπαιδευτή είτε με φυσική παρουσία στην τάξη, είτε μέσω δικτύου (Internetxe "Internet", E-mailxe "E-mail" κλπ.), είτε μέσω τηλεδιάσκεψης xe "Video conference" (προφανώς τις ώρες εκείνες θεωρείται ότι γίνεται σύγχρονη εκπαίδευση). 

Στην συνεργατική (Collaborative) εκπαίδευση εκπαιδευτής και εκπαιδευόμενοι επικοινωνούν ασύγχρονα μεταξύ τους, οι εκπαιδευόμενοι μελετούν στο δικό τους χρόνο, ακολουθούν όμως ένα χρονοδιάγραμμα παράδοσης των εργασιών.

3. ΣΥΝΔΙΑΣΜΟΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΗΛΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ, ΧΡΗΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

3.1 Ολοκλήρωση σύγχρονης και ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης

Η σύγχρονη και η ασύγχρονη τηλεκπαίδευση δε λειτουργούν ως ανταγωνιστικές έννοιες αλλά μπορούν και πρέπει να συμπληρώνουν η μία την άλλη. 

Η σύγχρονη τηλεκπαίδευση μπορεί να προσφέρει στην εκπαιδευτική διαδικασία την αμεσότητα της επαφής του διδάσκοντα με τους εκπαιδευόμενους, κάτι στο οποίο υπολείπεται η ασύγχρονη τηλεκπαίδευση, και να δώσει μια άλλη διάσταση στο αντικείμενο της μάθησης. Οι εκπαιδευόμενοι, αν και δε βρίσκονται στον ίδιο τόπο με τον εκπαιδευτή, μπορούν να έχουν μαζί του φωνητική και οπτική επικοινωνία, και με αυτόν τον τρόπο αποδυναμώνονται οι περιορισμοί των αποστάσεων. Κάθε συνεδρία σύγχρονης τηλεκπαίδευσης είναι ένα γεγονός που μπορεί να έχει αξία και πέραν της χρονικής στιγμής διεξαγωγής της, αφού μπορεί να γίνει καταγραφή της συνεδρίας, ώστε οι εκπαιδευόμενοι να μπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυτή και σε μελλοντικές χρονικές στιγμές. Επιπλέον, το βιντεοσκοπημένο υλικό μπορεί να αξιοποιηθεί και από άλλους εκπαιδευόμενους που δε συμμετείχαν απαραίτητα στο αρχικό γεγονός, διευρύνοντας έτσι το δυνητικό κοινό της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Σε αυτό το σημείο, η ασύγχρονη τηλεκπαίδευση μπορεί να συνδυαστεί με τη σύγχρονη τηλεκπαίδευση και να προσφέρει επιπλέον οφέλη στην εκπαιδευτική διαδικασία. Το πρωτογενές εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιείται στην ασύγχρονη τηλεκπαίδευση, που είναι συνήθως κείμενα, μπορεί να εμπλουτιστεί τόσο με επιπλέον παραπομπές για ενημέρωση, βιβλιογραφία, δυνατότητες για σχολιασμό και συζήτηση που δεν υπάρχει χρόνος να γίνουν με σύγχρονο τρόπο όσο και με το υλικό της βιντεοσκοπημένης διάλεξης, Η ενσωμάτωση του μαγνητοσκοπημένου υλικού και του υποστηρικτικού υλικού, σχηματίζει έτσι ένα πλήρες σύνολο εκπαιδευτικού υλικού, που παρέχει στους εκπαιδευόμενους γνώσεις με πολλά διαφορετικά μέσα. 

 Επιπλέον, οι σημερινές εκπαιδευτικές διαδικασίες, όλο και περισσότερο απαιτούν τη διαρκή επικοινωνία εκπαιδευτή και εκπαιδευομένων, και την παρακολούθηση της προόδου των δεύτερων μέσω εργασιών, ερωτήσεων και συζητήσεων. Αυτές οι ενέργειες προφανώς δεν μπορούν να ενταχθούν άμεσα σε μια σύγχρονη συνεδρία, καθώς εκεί προτεραιότητα έχει η διεξαγωγή της διάλεξης και η μερική επικοινωνία του εκπαιδευτή με τους εκπαιδευόμενους. Στην ασύγχρονη όμως τηλεκπαίδευση δεν υπάρχει αυτός ο περιορισμός, και έτσι μια σύγχρονη συνεδρία, μπορεί να ολοκληρωθεί με ασύγχρονο τρόπο, μέσα από ένα περιβάλλον εκπαίδευσης στο οποίο έχουν πρόσβαση και ο διδάσκων και οι εκπαιδευόμενοι. Αυτό το ασύγχρονο περιβάλλον θα πρέπει να περιλαμβάνει:

· Πρόσθετο υποστηρικτικό εκπαιδευτικό υλικό

· Ομάδες συζητήσεων 

· Επικοινωνία με ηλεκτρονική αλληλογραφία

· Εφαρμογές αξιολόγησης και αυτο-αξιολόγησης των εκπαιδευομένων
3.2 Κατηγορίες Εκπαιδευτικού Υλικού και Εργαλείων

Το εκπαιδευτικό υλικό ενός μαθήματος, είτε κανονικής εκπαίδευσης, είτε τηλε-εκπαίδευσης, μπορεί να αποτελεί μια σύνθεση έντυπου, ηχητικού, οπτικού υλικού και να συνοδεύεται από βοηθητικό ή κύριο εκπαιδευτικό λογισμικό. 
Έντυπο Υλικό

Το βασικό εκπαιδευτικό υλικό όλων των εκπαιδευτικών προγραμμάτων είναι το έντυπο υλικό που περιλαμβάνει  βιβλία, περιλήψεις και περιγραφές μαθημάτων, σημειώσεις, έντυπα εργασίας, εγχειρίδια, οδηγούς σπουδών κ.α. Για την παραγωγή του έντυπου υλικού χρησιμοποιούνται εκτυπωτές, φωτοτυπικά μηχανήματα κ.α.

Το έντυπο υλικό θεωρείται αναπόσπαστο μέρος κάθε εκπαιδευτικής διαδικασίας, όσο τεχνολογικά προηγμένα μέσα και να χρησιμοποιούνται, και παραμένει το πιο αποτελεσματικό μέσο για την απορρόφηση και την εμπέδωση της πληροφορίας, καθώς και για τη συσσώρευση υλικού αναφοράς. Η αρχαία ελληνική φράση «έπεα πτερόεντα» (τα λόγια πετούνε και χάνονται) αποδίδει με ακρίβεια, ακόμα και για τη σημερινή εκπαίδευση, την ανάγκη ύπαρξης γραπτού υλικού που να αποτυπώνει την πληροφορία και τα μηνύματα που αποσκοπεί να περάσει κάθε εκπαιδευτική διαδικασία.

Ηχητικό Υλικό

Ο ήχος είναι άλλο ένα ουσιαστικό είδος εκπαιδευτικού υλικού. Τα ηχητικά εργαλεία διακρίνονται σε παθητικά ενός δρόμου και αλληλεπιδραστικά. Τα παθητικά περιλαμβάνουν καταγραμμένο ηχητικό υλικό σε κασέτες, CD-ROM, ραδιόφωνο (απομακρυσμένες περιοχές) και χρησιμοποιούνται είτε από τον εκπαιδευτή στη σύγχρονη εκπαίδευση, είτε από το εκπαιδευόμενο σύμφωνα με τις οδηγίες που του έχουν δοθεί στην ασύγχρονη εκπαίδευση. Ο εκπαιδευόμενος λειτουργεί παθητικά, δηλαδή απλώς ακούει το ηχητικό υλικό.

Τα αλληλεπιδραστικά εργαλεία είναι αυτά όπου ο εκπαιδευόμενος έχει τη δυνατότητα να συνδιαλεχθεί. Τέτοια εργαλεία είναι το τηλέφωνο, ο ασύρματος, οι συσκευές τηλεφωνικών συνδιασκέψεων, τα εργαλεία ηχητικής συνδιάσκεψης μέσω δικτύου, το ειδικό λογισμικό αναγνώρισης φωνής.

Οπτικό Υλικό 

Το οπτικό υλικό διακρίνεται σε στατικό, δυναμικό και πραγματικού χρόνου οπτικό υλικό. 

Στο στατικό περιλαμβάνονται ακίνητες εικόνες όπως οι διαφάνειες, τα σλάιντ, φωτογραφίες, στατικές εικόνες παρουσίασης σε Η/Υ π.χ. παρουσιάσεις σε περιβάλλον Microsoft Office. 

Στο δυναμικό περιλαμβάνονται τα φιλμ, οι βιντεοκασέτες, ροές βίντεο σε Η/Υ, γραφικά σε Η/Υ, πολυμέσα σε Η/Υ. Στην κατηγορία πραγματικού χρόνου περιλαμβάνονται τα συστήματα εικονοτηλεφωνίας, τηλεδιάσκεψης όπου απεικονίζονται οι απομακρυσμένοι συνεργάτες.

Λογισμικό Εκπαίδευσης  

Η εκπαίδευση μέσω Η/Υ (CBT - Computer Based Training) και ειδικού λογισμικού εκπαίδευσης βασίζεται στη αλληλεπίδραση με τον εκπαιδευόμενο. Οι εκπαιδευτικές εφαρμογές είναι συνήθως εφαρμογές πολυμέσων και  περιλαμβάνουν τις  εξής συνιστώσες:

•
Computer-assisted instructions (CAI) - ο υπολογιστής χρησιμοποιείται σαν αυτόνομη μηχανή διδασκαλίας για την παρουσίαση ξεχωριστών μαθημάτων.

•
Computer-managed instructions (CMI) - ο υπολογιστής χρησιμοποιείται για την οργάνωση των διδακτικών οδηγιών και την καταγραφή της προόδου των εκπαιδευόμενων.  Οι ίδιες οι οδηγίες δεν χρειάζεται να διανεμηθούν διαμέσου υπολογιστή, αν και συχνά τα CAI συνδυάζονται με τα CMI.

•
Computer-mediated education (CME) - περιγράφει εφαρμογές υπολογιστή που υποβοηθούν τη διανομή των εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Τέτοιες είναι:

•
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, 

•
(audio/video) συνδιάσκεψη πραγματικού χρόνου και

•
 εφαρμογές World-Wide Web.
4. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ Η-ΜΑΘΗΣΗΣ & ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΠΟΛΥΜΕΣΩΝ
Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφονται οι υπηρεσίες υποστήριξης η-μάθησης και παραγωγής πολυμέσων που μπορούν να έχουν στη διάθεση τους τα μέλη ΔΕΠ, οι ανάγκες που καλύπτουν οι υπηρεσίες αυτές, το πώς μπορούν να συνδυαστούν οι υπηρεσίες αυτές για ένα πιο ολοκληρωμένο αποτέλεσμα, επιτυχημένα παραδείγματα χρήσης των υπηρεσιών αυτών καθώς και  σε ποιες μονάδες υποστήριξης πρέπει να απευθυνθούν τα μέλη ΔΕΠ. 
Οι υπηρεσίες που περιγράφονται είναι οι ακόλουθες: 

· Παραγωγή ψηφιακού βίντεο – χρήση ως στούντιο παραγωγής. 
· Ψηφιοποίηση, κωδικοποίηση βίντεο και μοντάζ ψηφιακού βίντεο. 
· Παραγωγή DVD
· Διάθεση διάλεξης στο Διαδίκτυο, συγχρονισμός βίντεο και διαφανειών. 
· Ασύγχρονη η-μάθηση. 
· Τηλεδιάσκεψη και τηλεσυνεργασία. 
· Σύγχρονη τηλεκπαίδευση δύο ή περισσοτέρων μερών. 
· Ζωντανή μετάδοση διάλεξης. 
· Βιντεοσκόπηση και ζωντανή μετάδοση συνεδρίων. 
· Αρχειοθέτηση Ιατρικών Εικόνων.
· Παραγωγή οδηγιών, εκπαίδευση τεχνικών των τμημάτων, ενημέρωση και εκπαίδευση μελών ΔΕΠ στις υπηρεσίες αυτές. 
Πρέπει να τονιστεί ότι δεν παρέχεται απαραίτητα το σύνολο των παραπάνω υπηρεσιών από το ΚΛΕΙΔΙ αλλά περιορίζονται σε ένα υποσύνολο αυτών, σύμφωνα με τους διαθέσιμους πόρους του ΚΛΕΙΔΙ. Στην πρακτική και φιλοσοφία του ΚΛΕΙΔΙ είναι η διάχυση τεχνογνωσίας και προώθηση υποδομής προς τα τμήματα, ώστε η υποστήριξη των μελών ΔΕΠ να πραγματοποιείται τοπικά από τους τεχνικούς υποστήριξης του κάθε τμήματος.
Να σημειωθεί ότι, υπάρχουν μονάδες σε εθνικό επίπεδο που παρέχουν τις υπηρεσίες αυτές, συμπληρωματικά και ενισχυτικά με τις υπηρεσίες που παρέχει το ΕΚΠΑ και τα υπόλοιπα ακαδημαϊκά Ιδρύματα. Μία τέτοια μονάδα είναι το  Κέντρο Υποστήριξης η-Μάθησης και Παραγωγής Πολυμέσων (KYηΜΑ ή GU eLearning & Media Support Center), το οποίο αποτελεί μία παραγωγική μονάδα του Ακαδημαϊκού Διαδικτύου-GUnet, μιας μη κερδοσκοπικής εταιρείας όλων των ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας. Το ΚΥΜΑ έχει σχεδιαστεί για να παρέχει το σύνολο των παραπάνω υπηρεσιών σύγχρονης και ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης. Οι δικτυακοί τόποι για το Ακαδημαϊκό Διαδίκτυο και το ΚΥΜΑ είναι οι http://www.gunet.gr και http://mc.gunet.gr , αντίστοιχα.
4.1 Χρήση στούντιο για  παραγωγή ψηφιακού βίντεο 
Θέλετε να παράγετε μία σειρά διαλέξεων σε βίντεο υψηλής πιστότητας; 
Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκη που καλύπτει 

Είναι δυνατή η βιντεοσκόπηση διαλέξεων σε χώρο ειδικών προδιαγραφών και η παραγωγή αναλογικού και ψηφιακού βίντεο σε ποιότητα κατάλληλη για τηλεκπαίδευση. Για παράδειγμα, είναι δυνατή η παραγωγή σειράς διαλέξεων για προγράμματα δια-βίου κατάρτισης, μεταπτυχιακών σπουδών κ.α. από τα ακαδημαϊκά ιδρύματα. Η υπηρεσία στοχεύει στην ενίσχυση των δράσεων ασύγχρονης ηλεκτρονικής μάθησης και εμπλουτισμού των με βίντεο υψηλής ποιότητας. Να σημειωθεί ότι μία αίθουσα τηλεκπαίδευσης μπορεί να λειτουργεί και ως στούντιο παραγωγής ψηφιακού βίντεο για την παροχή αυτής της υπηρεσίας.
Σχέση με άλλες  υπηρεσίες 
Το παραγόμενο βίντεο των διαλέξεων μπορεί να ψηφιοποιηθεί και να συγχρονιστεί με τις διαφάνειες των παρουσιάσεων ώστε, να δημιουργηθεί μια βιντεοπαρουσίαση, στην οποία θα παρουσιάζονται ταυτόχρονα στο χρήστη οι διαφάνειες και το βίντεο για μεγαλύτερη ευκολία κατά την παρακολούθηση της διάλεξης. Στη συνέχεια, η βιντεοπαρουσίαση μπορεί: 

· να μεταφορτωθεί σε πλατφόρμες εικονογραφίας κατά απαίτηση (Video on Demand) και ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης, όπως το e-Class, οι οποίες παρέχουν το εκπαιδευτικό υλικό στους φοιτητές με οργανωμένο τρόπο
· να γίνει DVD. 
Παραδείγματα

Παραδείγματα ολοκληρωμένης διαχείρισης από βιντεοσκόπηση, επεξεργασία και διάθεση θα βρείτε στον ακόλουθο δικτυακό τόπο: http://eclass.di.uoa.gr/D414/. 
Ποιοι παρέχουν την υπηρεσία και σε ποιους απευθύνεται
ΚΛΕΙΔΙ/ΕΚΠΑ
Το ΚΛΕΔΙ/ΕΚΠΑ συνεργάζεται με το Ακαδημαϊκό Διαδίκτυο GUnet  για την παροχή αυτής της υπηρεσίας στα μέλη ΔΕΠ του ΕΚΠΑ χρησιμοποιώντας την ειδικά εξοπλισμένη αίθουσα τηλεκπαίδευσης του ΚΥΜΑ. Η αίθουσα αυτή βρίσκεται στην Πανεπιστημιούπολη Ιλισσίων, στο 2ο όροφο του ΚΛΕΙΔΙ, δίπλα από το Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών. Δείτε στην επόμενη παράγραφο τις προϋποθέσεις χρήσης.
Πέρα από την αίθουσα του ΚΥΜΑ είναι υπό υλοποίηση άλλοι δύο χώροι κατάλληλοι για χρήση και ως στούντιο, στο κέντρο της Αθήνας. 
Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Χερσώνος 8
Ένας νέος χώρος για τηλεκπαίδευση που μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ως στούντιο προετοιμάζεται από το Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης στην οδό Χερσώνος 8, τρίτος όροφος. Πληροφορίες καθ. Δημήτριος Ματθαίου.
Νομική Σχολή, Εργαστήριο Οπτικοακουστικών Μέσων
Ένα νέο στούντιο, με επαγγελματικές προδιαγραφές ετοιμάζεται στη Νομική Σχολή από το Εργαστήριο Οπτικοακουστικών Μέσων, οδός Ασκληπιού 9. Πληροφορίες μπορείτε να λάβετε από τους κυρίους: Καθ. Ιωάννη Καρακώστα, Αλέξανδρο Βαρβέρη, Ιωάννη Σιδηρόπουλο. 

Ακαδημαϊκό Διαδίκτυο – GUnet
Σε ποιους απευθύνεται και προϋποθέσεις χρήσης

Η υπηρεσία αυτή απευθύνεται στο διδακτικό προσωπικό των Πανεπιστημίων και ΑΤΕΙ, το οποίο μπορεί να παράγει στο χώρο του ΚΥΜΑ ψηφιακό βίντεο από διαλέξεις, οι οποίες αφορούν είτε σε κάποιο(α) μάθημά(τα) στα πλαίσια του προπτυχιακού ή μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών, είτε σε διαλέξεις εκτός προγράμματος σπουδών στα πλαίσια κάποιας δράσης κατάρτισης ή διάχυσης αποτελεσμάτων. 

Η υπηρεσία αυτή δεν είναι ελεύθερης χρήσης λόγω του υψηλού κόστους της. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο στα πλαίσια συγκεκριμένων παραγωγικών ή πιλοτικών έργων. 
Προκειμένου να ενημερωθείτε για την παροχή της εν λόγω υπηρεσίας από το GUnet ανατρέξτε στο δικτυακό του τόπο http://mc.gunet.gr .
4.2 Ψηφιοποίηση, κωδικοποίηση και μοντάζ βίντεο 

· Έχετε εκπαιδευτικό υλικό ή υλικό διάχυσης σε βιντεοκασέτες ή miniDV και θέλετε να το διαθέσετε στους φοιτητές σας μέσω του Διαδικτύου ή να το έχετε σε DVD ; 

· Έχετε ήδη διαλέξεις σε ψηφιακή μορφή και θέλετε να τις επεξεργαστείτε; 

Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκη που καλύπτει 
Η εξέλιξη της τεχνολογίας, όπως μικρές φορητές κάμερες, και των υποδομών, όπως οι χώροι σύγχρονης τηλεκπαίδευσης στα ακαδημαϊκά ιδρύματα, δίνουν τη δυνατότητα στους εκπαιδευτές να βιντεοσκοπήσουν τις διαλέξεις τους είτε σε κλασικές αίθουσες διδασκαλίας και αμφιθέατρα, είτε σε αίθουσες τηλεκπαίδευσης. Παρατηρείται όμως στα ακαδημαϊκά ιδρύματα, έλλειψη εξοπλισμού και εργαλείων κωδικοποίησης του βίντεο από την πρωτογενή του μορφή αναλογική ή ψηφιακή, σε ψηφιακή μορφή κατάλληλα κωδικοποιημένη. Αυτή είναι μια ιδιαίτερα χρήσιμη δυνατότητα, καθώς ο εκπαιδευτής έχει τη δυνατότητα να αποθηκεύει τις διαλέξεις του σε ψηφιακή μορφή ή και να τις διαθέσει μέσω του Διαδικτύου. Έτσι λοιπόν είναι αναγκαίο να παρέχεται η υπηρεσία ψηφιοποίησης και κωδικοποίησης (από αναλογική και ψηφιακή πηγή), και διακωδικοποίησης ψηφιακών αρχείων βίντεο.
Επιτυχημένα παραδείγματα 

Το τμήμα ΤΕΕΦΑ χρησιμοποιεί εκτεταμένα οπτικοακουστικό υλικό από κασέτες VHS στο οποίο απεικονίζονται πρότυπες κινήσεις αθλητών στα διάφορα αθλήματα ή κινήσεις και βήματα χορών. Είναι σε εξέλιξη η ψηφιοποίηση μεγάλου αριθμού βιντεοκασετών από τα ΤΕΕΦΑ. Το τελικό προϊόν είναι αρχεία βίντεο αποθηκευμένα σε οπτικούς δίσκους CD, τα οποία μπορούν να αναπαραχθούν σε οποιοδήποτε Η/Υ. 
Σύνδεση με άλλες υπηρεσίες 
Από τη στιγμή που το υλικό υπάρχει σε ψηφιακή μορφή μπορεί στη συνέχεια είτε να χρησιμοποιηθεί για την παραγωγή DVD ή να μετατραπεί σε άλλη μορφή για τη διάθεσή του στους φοιτητές μέσω του Διαδικτύου.

Ποιοι παρέχουν την υπηρεσία και σε ποιους απευθύνεται

ΚΛΕΙΔΙ/ΕΚΠΑ
Το ΚΛΕΙΔΙ παρέχει την υπηρεσία ψηφιοποίησης αναλογικού video. Δίνεται η δυνατότητα μετατροπής video που περιέχεται σε κασέτες VHS, Ηi8 και miniDV σε MPEG1 ή MPEG2 format. Τα αρχεία αυτά θα χρησιμεύουν ως μήτρα παραγωγής και οι χρήστες θα είναι υπεύθυνοι για την αποθήκευσή τους. 

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε ανατρέξετε στο δικτυακό τόπο του ΚΛΕΙΔΙ ή να επικοινωνήσετε στην ηλεκτρονική διεύθυνση helpdesk@noc.uoa.gr ή στο τηλέφωνο εξυπηρέτησης χρηστών του ΚΛΕΙΔΙ (5600).

Ακαδημαϊκό Διαδίκτυο – GUnet
Στο ΚΥΜΑ είναι δυνατή η ψηφιοποίηση και κωδικοποίηση βίντεο, καθώς επίσης και η πραγματοποίηση ψηφιακού μοντάζ στο βίντεο των διαλέξεων, σε συνεργασία με τους εκπαιδευτές ή συνεργαζόμενους σκηνοθέτες. Με αυτό τον τρόπο είναι δυνατόν να αντικατασταθούν, να μετακινηθούν ή να αφαιρεθούν τμήματα της διάλεξης ώστε το αποτέλεσμα να ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των εκπαιδευτών.

Δεν υποστηρίζεται η ψηφιοποίηση εμπορικών βιντεοκασετών VHS και η παραγωγή αντιγράφων τους σε DVD. Γενικά, είναι οικονομικότερη η προμήθεια του επίσημου DVD. Επιπλέον, η ποιότητα του επίσημου DVD είναι σαφώς ανώτερη από το DVD που προκύπτει από την ψηφιοποίηση μίας κασέτας VHS.
Η υπηρεσία αυτή απευθύνεται στα μέλη ΔΕΠ που έχουν ήδη βιντεοσκοπήσει μία σειρά διαλέξεων και επιθυμεί την ψηφιοποίησή τους.

Προκειμένου να ενημερωθείτε για την παροχή της εν λόγω υπηρεσίας από το GUnet ανατρέξτε στο δικτυακό του τόπο http://mc.gunet.gr .
Με ιδίους πόρους
Στον ιστότοπο του ΚΥΜΑ/GUnet (http://mc.gunet.gr) μπορείτε να βρείτε οδηγίες σχετικά με το πως μπορείτε εσείς ή οι συνεργάτες σας να ψηφιοποιήσετε και να πραγματοποιήσετε μοντάζ στο βίντεο της διάλεξης σας.

4.3 Διάθεση διάλεξής μέσω Διαδικτύου, προσθήκη και συγχρονισμός διαφανειών 

Θέλετε να συγχρονίσετε μία διάλεξή σας με τις διαφάνειες και να τη διαθέσετε μέσω του Διαδικτύου; 

Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκη που καλύπτει 
Από τη στιγμή που το μονταρισμένο υλικό υπάρχει σε ψηφιακή μορφή μπορεί στη συνέχεια είτε να χρησιμοποιηθεί για την παραγωγή DVD (η επόμενη ενότητα εξηγεί πως) ή να μετατραπεί σε άλλη μορφή για τη διάθεσή του στους φοιτητές μέσω του Διαδικτύου. Επιπλέον, όταν μία διάλεξη είναι διαθέσιμη στο Διαδίκτυο, είναι δυνατή η προσθήκη των διαφανειών καθώς και ο συγχρονισμός τους με το βίντεο. 

Πιο συγκεκριμένα, η διάθεση μιας διάλεξης μέσω του Διαδικτύου πραγματοποιείται με τη μεταφόρτωση του αρχείου βίντεο σε έναν video-on-demand εξυπηρετή. Κατά τη μεταφόρτωση είναι υποχρεωτική η παροχή πληροφοριών που αφορούν τη διάλεξη (μετα-δεδομένα), καθώς και η επιλογή εάν η διάλεξη θα είναι δημόσια διαθέσιμη ή όχι. Οι φοιτητές έχουν πρόσβαση στο υλικό του μαθήματος μέσω του Διαδικτύου. 

Παράδειγμα διαλέξεων που περιλαμβάνουν και τις διαφάνειες μπορείτε να βρείτε στο URL:  rtsp://vod.grnet.gr/uoa/merakos/di235/11_5_04B/Dialexh.smil.
Σύνδεση με άλλες υπηρεσίες 
Εφόσον το υλικό της διάλεξης θα είναι διαθέσιμο στο Διαδίκτυο, είναι δυνατή η πρόσβαση των φοιτητών σε αυτό με δύο τρόπους:

1. Μέσω της χρήσης μίας πλατφόρμας ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης, όπως η e-Class, η οποία επιτρέπει την οργάνωση και ασύγχρονη παροχή των διαλέξεων ενός μαθήματος. 

2. Μέσω της υπηρεσίας αναζήτησης εκπαιδευτικού περιεχομένου. Κάθε χρήστης του Διαδικτύου θα μπορεί να αναζητά βάσει των πληροφοριών των μεταδεδομένων, το περιεχόμενο που τον ενδιαφέρει. 

Επιτυχημένα παραδείγματα

Πάνω από 70 διαλέξεις είναι αποθηκευμένες σε εξυπηρετητές διανομής βίντεο και διαθέσιμες στους φοιτητές. Χαρακτηριστικό επιτυχημένο παράδειγμα είναι η διάθεση διαλέξεων από την Ιατρική Σχολή. Το υλικό αφορά διαλέξεις μαθημάτων, επιδείξεις από το χώρο των εργαστηρίων της Ιατρικής σχολής, όπως επίσης παρουσιάσεις διπλωματικών και διδακτορικών εργασιών. Υπεύθυνος για τις μεταδόσεις είναι ο Αναπλ. Καθ. Ε. Μαρίνος.
Ποιοι παρέχουν την υπηρεσία και σε ποιους απευθύνεται

ΚΛΕΙΔΙ/ΕΚΠΑ 
Το ΚΛΕΙΔΙ παρέχει τη δυνατότητα μεταφόρτωσης και διάθεσης μέσω του διαδικτύου αρχείων βίντεο που αφορούν εκπαιδευτικό υλικό ή υλικό διάχυσης αποτελεσμάτων ερευνητικών και αναπτυξιακών έργων. Η υπηρεσία αυτή απευθύνεται στα μέλη ΔΕΠ τα οποία έχουν ήδη ψηφιοποιήσει μία σειρά διαλέξεων και είναι επιθυμητή η διάθεσή τους στους φοιτητές ή εκπαιδευόμενους μέσω του Διαδικτύου. 
Η διάθεση ενός αρχείου βίντεο μέσω Διαδικτύου προϋποθέτει τη μεταφόρτωση του αρχείου βίντεο σε έναν ειδικό εξυπηρετητή. Τη μεταφόρτωση μπορεί να αναλάβει ο ίδιος ο ενδιαφερόμενος ή ένας τεχνικός του ΚΛΕΙΔΙ, όπως αναφέρεται παρακάτω. Υποστηρίζονται οι εξής τύποι αρχείων: WMF, avi, RealVideo, RealAudio. 
Χωρίς τη διαμεσολάβηση τεχνικού του ΚΛΕΙΔΙ

Το μέλος ΔΕΠ μπορεί με το κωδικό πρόσβασης του στην υπηρεσία e-mail να συνδεθεί στην υπηρεσία μεταφόρτωσης αρχείων βίντεο. Η υπηρεσία είναι διαθέσιμη στο σύνδεσμο http://vod.uoa.gr .
Με τη διαμεσολάβηση τεχνικού του ΚΛΕΙΔΙ

Ο υπεύθυνος τεχνικός του ΚΛΕΙΔΙ αναλαμβάνει τη μεταφόρτωση των αρχείων βίντεο. Από εσάς απαιτείται να του διαθέσετε τα αρχεία βίντεο και κάποιες πληροφορίες που αφορούν τη διάλεξής σας. Οι πληροφορίες αυτές απαιτούνται προκειμένου οι φοιτητές να μπορούν να αναζητήσουν τη διάλεξή σας στο Διαδίκτυο. Προκειμένου να διαθέσετε ένα αρχείο βίντεο στο Διαδίκτυο με τη βοήθεια ενός τεχνικού του ΚΛΕΙΔΙ, μπορείτε να απευθυνθείτε στην υπηρεσία υποστήριξης χρηστών του ΚΛΕΙΔΙ (5600) ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση helpdesk@noc.uoa.gr.

Σύνθεση διαφανειών και βίντεο διαλέξεων
Πέρα από τη διάθεση του βίντεο της διάλεξης, παρέχεται και η δυνατότητα παρουσίασης των διαφανειών, συγχρονισμένων με το βίντεο. Παράδειγμα διαλέξεων που περιλαμβάνουν και τις διαφάνειες μπορείτε να βρείτε στο URL:  rtsp://vod.grnet.gr/uoa/merakos/di235/11_5_04B/Dialexh.smil. Καθώς η διαδικασία αυτή είναι χρονοβόρα θα πρέπει να την αναλάβει κάποιος συνεργάτης σας ή εσείς. Για τη διευκόλυνσή σας, το ΚΛΕΙΔΙ παρέχει τις οδηγίες και αναλαμβάνει την εκπαίδευση των τεχνικών των τμημάτων. 
Προκειμένου να ενημερωθείτε για την παροχή της εν λόγω υπηρεσίας από το ΚΛΕΙΔΙ  και να βρείτε τις αναλυτικές οδηγίες, ανατρέξτε στο δικτυακό τόπο του ΚΛΕΙΔΙ http://noc.uoa.gr .
Με ιδίους πόρους 

Στον ιστότοπο του ΚΥΜΑ/GUnet (http://mc.gunet.gr) μπορείτε να βρείτε οδηγίες σχετικά με το πως μπορείτε εσείς ή οι συνεργάτες σας να συγχρονίσετε το βίντεο των διαλέξεών σας με τις διαφάνειες, και πώς να τις διαθέσετε στο Διαδίκτυο.
4.4 Παραγωγή DVD 

Θέλετε να παράγετε ένα DVD με τη διάλεξή σας; 

Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκη που καλύπτει 
Από τη στιγμή που το μονταρισμένο υλικό υπάρχει σε ψηφιακή μορφή μπορεί στη συνέχεια να χρησιμοποιηθεί για την παραγωγή DVD για τη διάθεσή του στους φοιτητές. 

Επιτυχημένα παραδείγματα

Το τμήμα Αγγλικής Γλώσσας και Φιλολογίας βιντεοσκοπεί και παράγει σε DVD ποιητικές διαλέξεις στα πλαίσια των προπτυχιακών μαθημάτων Συγγραφικής και Αμερικανικής ποίησης (υπεύθυνη καθ. Λιάνα Σακελλίου). Επιπλέον, μπορείτε να δείτε ως παραδείγματα διαθέσιμου υλικό τις διαλέξεις των ποιητών Κικής Δημουλάς και Νάνου Βαλαωρίτη στους εξής συνδέσμους: 
rtsp://vod.grnet.gr/uoa/enl/Dimoula.rm 

rtsp://vod.grnet.gr/uoa/enl/Nanos.rm 
Δείτε στο παράρτημα, εάν δεν γνωρίζετε, πώς να έχετε πρόσβαση στους συνδέσμους τύπου rtsp με κατάληξη .rm.
Ποιοι παρέχουν την υπηρεσία και σε ποιους απευθύνεται

ΚΛΕΙΔΙ/ΕΚΠΑ
Το ΚΛΕΙΔΙ δεν παρέχει την εν λόγω υπηρεσία αλλά, ο ενδιαφερόμενος μπορεί να ζητήσει τη συνδρομή του Ακαδημαϊκού Διαδικτύου (GUnet).

Ακαδημαϊκό Διαδίκτυο – Gunet
Στο ΚΥΜΑ είναι δυνατή η παραγωγή DVD. Η υπηρεσία αυτή απευθύνεται στα μέλη ΔΕΠ τα οποία έχουν ήδη ψηφιοποιήσει μία σειρά διαλέξεων και είναι επιθυμητή η διάθεσή τους στους φοιτητές ή εκπαιδευόμενους μέσω DVD. 

Προκειμένου να ενημερωθείτε για την παροχή της εν λόγω υπηρεσίας από το GUnet ανατρέξτε στο δικτυακό τόπο του ΚΥΜΑ http://mc.gunet.gr .
Με ιδίους πόρους

Στον ιστότοπο του ΚΥΜΑ/GUnet (http://mc.gunet.gr) μπορείτε να βρείτε οδηγίες σχετικά με το πως μπορείτε εσείς ή οι συνεργάτες σας να δημιουργείτε ένα DVD που θα περιέχει τις διαλέξεις σας.

4.5 Ασύγχρονη η-μάθηση
Θέλετε να διαθέσετε το εκπαιδευτικό υλικό του μαθήματός σας στους φοιτητές σας μέσω του Διαδικτύου; 

Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκες που καλύπτει
Το ΚΛΕΙΔΙ εισάγει στην Ακαδημαϊκή Κοινότητα του Πανεπιστημίου Αθηνών την υπηρεσία Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης προσφέροντας νέες δυνατότητες αλληλεπίδρασης και συνεχούς επικοινωνίας εκπαιδευτή - εκπαιδευομένου. Παράλληλα, υποστηρίζει την ηλεκτρονική οργάνωση, αποθήκευση και παρουσίαση του εκπαιδευτικού υλικού, ανεξάρτητα από τους περιοριστικούς παράγοντες του χώρου και του χρόνου της κλασσικής διδασκαλίας, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις ενός δυναμικού περιβάλλοντος εκπαίδευσης.
Στόχος της υπηρεσίας αυτής είναι η αναβάθμιση των σπουδών μέσα από την ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών και την εποικοδομητική χρήση του Διαδικτύου στην εκπαιδευτική δραστηριότητα.
Βασικές επιδιώξεις της υπηρεσίας είναι η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στην εκπαιδευτική διαδικασία, η εποικοδομητική χρήση της δικτυακής υποδομής των Ιδρυμάτων, η αξιοποίηση του πλούσιου εκπαιδευτικού υλικού που υπάρχει, καθώς και η παροχή υποδομών εκπαίδευσης και κατάρτισης ανεξάρτητα από τους περιοριστικούς παράγοντες του χώρου και του χρόνου της κλασσικής διδασκαλίας.

Η υπηρεσία Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης παρέχεται μέσα από την ηλεκτρονική πλατφόρμα GUnet e-Class (http://eclass.gunet.gr) η οποία υποστηρίζει την ηλεκτρονική οργάνωση, αποθήκευση και παρουσίαση του εκπαιδευτικού υλικού, που προσφέρεται σήμερα στους εκπαιδευόμενους με παραδοσιακά μέσα (βιβλία, σημειώσεις, κλπ.), σε ψηφιακή μορφή άμεσα προσβάσιμη από το Διαδίκτυο.

Επιτυχημένα παραδείγματα και στατιστικά
· Η κεντρική πλατφόρμα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης «η-Τάξη» του Πανεπιστημίου Αθηνών υποστηρίζει στην παρούσα φάση (24-11-2005) 388 ηλεκτρονικά μαθήματα με περισσότερους από 10175 εγγεγραμμένους χρήστες (φοιτητές - καθηγητές) εκ των οποίων  222 καθηγητές. Δείτε http://eclass.uoa.gr.
· Η αντίστοιχη πλατφόρμα του Τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του ΕΚΠΑ, υποστηρίζει στην παρούσα φάση (24-11-2005) 264  ηλεκτρονικά μαθήματα με περισσότερους από 1315  εγγεγραμμένους χρήστες (φοιτητές - καθηγητές) εκ των οποίων  71 καθηγητές. Δείτε http://eclass.di.uoa.gr.
· Η κεντρική πλατφόρμα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης e-Class του Ακαδημαϊκού Διαδικτύου GUnet υποστηρίζει στην παρούσα φάση (27-10-2005) 201 ηλεκτρονικά μαθήματα με περισσότερους από 2918 εγγεγραμμένους χρήστες (φοιτητές - καθηγητές), εκ των οποίων 177 καθηγητές. Δείτε http://eclass.gunet.gr. 

· H πλατφόρμα e-Class χρησιμοποιείται από το σύνολο σχεδόν των Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων της χώρας. Στο σύνδεσμο http://eclass.gunet.gr/info/installations.php μπορείτε να βρείτε τις επίσημες εγκαταστάσεις του e-Class σε όλα τα ιδρύματα του GUnet.  
Σύνδεση με άλλες υπηρεσίες 

Η υπηρεσία Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης συνδυάζεται με αυτές της Σύγχρονης Τηλεκπαίδευσης και VoD για την παροχή ολοκληρωμένων λύσεων εκπαίδευσης με τη χρήση των νέων τεχνολογιών. Συγκεκριμένα η πλατφόρμα e-Class επιτρέπει τη σύνδεση των ηλεκτρονικών μαθημάτων με τον εξυπηρετητή εικονογραφίας κατ’ απαίτηση (VoD server) για την παρουσίαση των βιντεοσκοπημένων διαλέξεων της Σύγχρονης Τηλεκπαίδευσης ώστε να είναι προσβάσιμες από τους εκπαιδευόμενους Ασύγχρονα.
Λειτουργικές  δυνατότητες

Η υπηρεσία «η-Τάξη» βασίζεται στις τεχνολογίες του Διαδικτύου και για τη δημιουργία-πρόσβαση στα ηλεκτρονικά μαθήματα απαιτείται απλά η χρήση ενός φυλλομετρητή (browser).

Κεντρικός ρόλος στην υπηρεσία «η-Τάξη» είναι αυτός του καθηγητή στον οποίο παρέχει τη δυνατότητα να: 

· Δημοσιεύει το εκπαιδευτικό υλικό - έγγραφα με οποιαδήποτε μορφή (Ms Word, PDF, HTML, βίντεο...) 
· Δημιουργεί συνδέσεις με άλλους δικτυακούς τόπους 
· Δημιουργεί Ομάδες Εργασίας καθώς και περιοχές δημόσιας ή ιδιωτικής συζήτησης
· Οργανώνει ηλεκτρονικά τις εργασίες των σπουδαστών
· Συνθέτει Ασκήσεις Αυτοαξιολόγησης
· Δημιουργεί Ατζέντα με εργασίες και προθεσμίες 
· Δημοσιεύει Ανακοινώσεις και να τις αποστέλλει στους ενδιαφερόμενους μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
· Δίνει τη δυνατότητα στους σπουδαστές να υποβάλουν ηλεκτρονικά τις εργασίες τους 

Ποιοι παρέχουν την υπηρεσία και σε ποιους απευθύνεται

ΚΛΕΙΔΙ/ΕΚΠΑ
Η υπηρεσία «η-Τάξη»  έχει ως κεντρικό ρόλο αυτόν του εισηγητή και είναι σχεδιασμένη να ενισχύσει την κλασσική διδασκαλία στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Απευθύνεται λοιπόν κυρίως στα μέλη ΔΕΠ και τεχνικό προσωπικό του ΕΚΠΑ. Το ΚΛΕΙΔΙ και το Ακαδημαϊκό Διαδίκτυο GUnet παρέχει τη δυνατότητα δημιουργίας αυτόνομων υποδομών Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης σε όλους όσους το επιθυμούν ενώ, συγχρόνως, υποστηρίζει τη δημιουργία και τη διαχείριση ηλεκτρονικών μαθημάτων στην κεντρική εγκατάσταση της πλατφόρμας.

4.6 Τηλεδιάσκεψη - τηλεσυνεργασία
Θέλετε να επικοινωνήσετε μέσω τηλεδιάσκεψης με ένα συνεργάτη σας στα πλαίσια ενός έργου; 

Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκη που καλύπτει 

Κάθε ίδρυμα έχει χρηματοδοτηθεί από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων προκειμένου να δημιουργήσει μία αίθουσα τηλεκπαίδευσης η οποία περιλαμβάνει και εξοπλισμό τηλεδιάσκεψης. Ο εξοπλισμός τηλεδιάσκεψης παρέχει τη δυνατότητα για σύγχρονη (σε πραγματικό χρόνο) επικοινωνία μεταξύ δύο, ή περισσοτέρων απομακρυσμένων χώρων τηλεδιάσκεψης, με δυνατότητες ανταλλαγής εικόνας, ήχου και δεδομένων. Κατά την επικοινωνία μπορείτε: 

· Να βλέπετε και να ακούτε τους συνομιλητές σας 

· Να χρησιμοποιείτε από κοινού εφαρμογές όπως (MS-WORD, MS-POWER POINT, EXCELL κλπ) 

Η υπηρεσία μπορεί να χρησιμοποιηθεί:

· για εκπαιδευτικούς σκοπούς (Τηλε-εκπαίδευση),

· για συνεργασίες των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας από απόσταση (Τηλε-συνεργασία),

· για ειδικές ανάγκες επικοινωνίας της ιατρικής πανεπιστημιακής κοινότητας (Τηλε-ιατρική),

δίνοντας την αίσθηση στους συνομιλητές άμεσης οπτικο-ακουστικής επικοινωνίας που διατηρεί τη φυσικότητα και τον αυθορμητισμό μιας πρόσωπο με πρόσωπο επικοινωνίας. 

Μπορείτε να δείτε στο δικτυακό τόπο http://mc.gunet.gr/universities/025.htm το δίκτυο των αιθουσών τηλεκπαίδευσης των Πανεπιστημίων και ΑΤΕΙ.

Επιτυχημένα παραδείγματα 

Περισσότερες από 30 τηλεδιασκέψεις συνολικής διάρκειας 100 ωρών έχουν πραγματοποιηθεί την τελευταία διετία τόσο με ιδρύματα του εξωτερικού (Αγγλία, Η.Π.Α., Ιρλανδία, Ουγγαρία, Κίνα κ.α), όσο και με ιδρύματα του εσωτερικού. Ένα από τις πιο πετυχημένες χρήσης της τηλεδιάσκεψης ήταν η συμμετοχή από απόσταση του Καθηγητή Μιχάλη Σκουλλού, από το Τμήμα Χημείας σε ένα συνέδριο που πραγματοποιήθηκε στην Ιταλία.
Σύνδεση με άλλες υπηρεσίες 

Η υπηρεσία τηλεδιάσκεψης μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για την υλοποίηση σύγχρονης τηλεκπαίδευσης, δηλαδή την εκπαίδευση φοιτητών που βρίσκονται σε απομακρυσμένες μεταξύ τους αίθουσες τηλεκπαίδευσης. Επίσης, είναι δυνατή η πραγματοποίηση τηλεδιάσκεψης σε χώρο εκτός γραφείου ή της αίθουσας τηλεκπαίδευσης για παράδειγμα σε χώρο φιλοξενίας επιστημονικών συνεδρίων με τη χρήση φορητού εξοπλισμού (Υπηρεσία υποστήριξης συνεδρίων). 
Ποιοι παρέχουν την υπηρεσία και σε ποιους απευθύνεται

ΚΛΕΙΔΙ 

Στο ΕΚΠΑ είναι διαθέσιμοι ήδη τρεις χώροι τηλεδιάσκεψης. Οι δύο πρώτοι βρίσκονται  στην Πανεπιστημιούπολη Ιλισίων στο Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών και στο ΚΛΕΙΔΙ (σε συνεργασία με το ΚΥΜΑ), ενώ ο τρίτος  είναι το Αμφιθέατρο Δρακόπουλου στην Πρυτανεία. Επίσης, είναι υπό δημιουργία ένας χώρος στην Ιατρική Σχολή και ένας στο Κέντρο της Αθήνας στην οδό Χερσώνος 8, στο Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης.
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνήσετε στο τηλέφωνο 5600 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση helpdesk@noc.uoa.gr.
GUnet/ΚΥΜΑ
Η υπηρεσία απευθύνεται στα μέλη ΔΕΠ, ερευνητές και διοικητικό προσωπικό των Πανεπιστημίων και ΑΤΕΙ. Η υπηρεσία αυτή δεν είναι ελεύθερης χρήσης λόγω του υψηλού κόστους της. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να χρησιμοποιηθεί στα πλαίσια συγκεκριμένων παραγωγικών ή πιλοτικών έργων. Η υπηρεσία απαιτεί τη φυσική σας παρουσία στο χώρο του ΚΥΜΑ. Αν θέλετε να προγραμματίσετε μια τηλεδιάσκεψη στο ΚΥΜΑ θα πρέπει να επικοινωνήσετε με το τεχνικό προσωπικό του GUnet (τουλάχιστον 8 εργάσιμες ημέρες νωρίτερα) προκειμένου να κανονίσουμε τις απαραίτητες λεπτομέρειες. Προκειμένου να ενημερωθείτε για την παροχή της εν λόγω υπηρεσίας από το GUnet ανατρέξτε στο δικτυακό του τόπο http://mc.gunet.gr .
4.7 Σύγχρονη τηλεκπαίδευση δύο ή περισσοτέρων μερών. 

· Θέλετε μία διάλεξη ενός εξέχοντα ομιλητή, ή διαλέξεις σεμιναρίων να μπορούν να τις παρακολουθήσουν συνάδελφοί σας από άλλα ιδρύματα; 

· Θέλετε για ένα διαπανεπιστημιακό μεταπτυχιακό κύκλο σπουδών να χρησιμοποιήσετε την υποδομή των αιθουσών τηλεκπαίδευσης των ΑΕΙ και ΤΕΙ; 

Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκη που καλύπτει 

Οι αίθουσες τηλεκπαίδευσης των Πανεπιστημίων και ΑΤΕΙ  διαθέτουν δυνατότητες επικοινωνίας με περισσότερες από μία απομακρυσμένες αίθουσες σύγχρονης τηλεκπαίδευσης. Ο εκπαιδευτής μπορεί να πραγματοποιεί τη διάλεξη σε μία αίθουσα τηλεκπαίδευσης και την ίδια χρονική στιγμή η συγκεκριμένη διάλεξη να παρακολουθείται από εκπαιδευόμενους, οι οποίοι βρίσκονται σε διαφορετική/ές αίθουσα/ες, στο γραφείο ή ακόμη και στην οικία τους. Παράλληλα με την εικόνα και τον ήχο των συμμετεχόντων, είναι δυνατή και η μετάδοση των διαφανειών των διαλέξεων ή το περιεχόμενο του πίνακα. 

Υποστηρίζεται η πλήρως αμφίδρομη επικοινωνία των αιθουσών μέσω της μετάδοσης της εικόνας, του ήχου και των παρουσιάσεων. Ο βαθμός διαλεκτικής αλληλεπίδρασης μεταξύ αιθουσών είναι υψηλός και υποστηρίζεται η αλληλεπίδραση εκπαιδευτή και εκπαιδευόμενων με όλους τους τρόπους της κλασικής αίθουσας, όπως ερωτήσεις, απαντήσεις κ.α. 

Κάθε αίθουσα διαθέτει εξοπλισμό που προσαρμόζεται στον τρόπο διδασκαλίας του εκπαιδευτή και έτσι δεν απαιτείται ο εκπαιδευτής να προσαρμόζει τη διδασκαλία του ανάλογα με τις δυνατότητες της αίθουσας. Τέλος, παρέχει επιπρόσθετες δυνατότητες διδασκαλίας και παρουσίασης εκπαιδευτικού υλικού, από ότι η κλασική αίθουσα διδασκαλίας, με χρήση πολυμέσων. 

Εκτός των εκπαιδευόμενων στις απομακρυσμένες αίθουσες τηλεκπαίδευσης, επιπλέον εκπαιδευόμενοι μπορούν να παρακολουθούν τη διάλεξη από την οικία τους, χωρίς όμως τη δυνατότητα άμεσης έκφρασης ερωτήσεων προς τον εκπαιδευτή παρά μόνο με γραπτές ερωτήσεις. 

Η μετάδοση της πληροφορίας πραγματοποιείται είτε πάνω από ΙP δίκτυο δεδομένων (Η.323), είτε πάνω από το δημόσιο δίκτυο ISDN (Η.320). 

Μπορείτε να δείτε στο δικτυακό τόπο http://mc.gunet.gr/universities/025.htm το δίκτυο των αιθουσών τηλεκπαίδευσης των Πανεπιστημίων και ΤΕΙ της χώρας.
Επιτυχημένα παραδείγματα

Πάνω από 15 συνεδρίες σύγχρονης τηλεκπαίδευσης έχουν πραγματοποιηθεί την τελευταία διετία συνολικής διάρκειας 60 ωρών. Πετυχημένο παράδειγμα αποτελεί η σύγχρονη τηλεκπαίδευση που πραγματοποιήθηκε με το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης στα πλαίσια σεμιναρίων που διοργάνωσε το Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του ΕΚΠΑ.
Σύνδεση με άλλες υπηρεσίες
Η διάλεξη μπορεί, είτε να εγγράφεται σε μια κασέτα miniDV και στη συνέχεια να ψηφιοποιηθεί, να αναπαραχθεί, να αποθηκευτεί ή να μετατραπεί σε άλλη μορφή, είτε να ψηφιοποιείται σε πραγματικό χρόνο. Το ψηφιακό προϊόν μπορεί να διατεθεί μέσω του Διαδικτύου ή να χρησιμοποιηθεί για την παραγωγή DVD. 

Ποιοι παρέχουν την υπηρεσία και σε ποιους απευθύνεται

ΚΛΕΙΔΙ/ΕΚΠΑ 

Στο ΕΚΠΑ είναι διαθέσιμοι ήδη τρεις χώροι σύγχρονης τηλεκπαίδευσης. Οι δύο πρώτοι είναι στην Πανεπιστημιούπολη στο Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών και στο ΚΛΕΙΔΙ (σε συνεργασία με το ΚΥΜΑ), ενώ ο τρίτος  είναι το Αμφιθέατρο Δρακόπουλου στην Πρυτανεία. Επίσης, είναι υπό δημιουργία ένας χώρος στην Ιατρική Σχολή και ένας στο Κέντρο της Αθήνας στην οδό Χερσώνος 8, στο Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης (Επιστημονικός υπεύθυνος: Καθ. Δημήτριος Ματθαίου).
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνήσετε στο τηλέφωνο 5600 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση helpdesk@noc.uoa.gr.
GUnet /ΚΥΜΑ
Στο GUnet/ΚΥΜΑ έχει δημιουργηθεί μία πρότυπη αίθουσα τηλεκπαίδευσης. Η υπηρεσία απευθύνεται στα μέλη ΔΕΠ, ερευνητές και διοικητικό προσωπικό των ΑΕΙ και ΤΕΙ. Η υπηρεσία απαιτεί τη φυσική σας παρουσία στο χώρο του ΚΥΜΑ. Αν θέλετε να προγραμματίσετε μια τηλεδιάσκεψη στο ΚΥΜΑ θα πρέπει να επικοινωνήσετε με το τεχνικό προσωπικό του GUnet  (τουλάχιστον 8 εργάσιμες ημέρες νωρίτερα) προκειμένου να κανονίσουμε τις απαραίτητες λεπτομέρειες. Προκειμένου να ενημερωθείτε για την παροχή της εν λόγω υπηρεσίας από το GUnet ανατρέξτε στο δικτυακό του τόπο http://mc.gunet.gr .
4.8 Ζωντανή μετάδοση διάλεξης 

Θέλετε να μεταδώσετε ζωντανά τη διάλεξή σας ώστε να την παρακολουθούν οι φοιτητές σας ακόμη και από το σπίτι; 

Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκη που καλύπτει

Διαλέξεις που πραγματοποιούνται είτε σε αίθουσες τηλεκπαίδευσης ή ακόμη και σε αμφιθέατρα με ειδικό εξοπλισμό είναι δυνατόν να μεταδίδονται ζωντανά ώστε να τις παρακολουθούν οι ενδιαφερόμενοι μέσω του διαδικτύου. Οι ενδιαφερόμενοι χρειάζεται να εγκαταστήσουν το κατάλληλο λογισμικό στον προσωπικό τους υπολογιστή ο οποίος πρέπει να είναι εξοπλισμένος με ηχεία ή ατομικά ακουστικά. Παράλληλα, μπορούν να παρακολουθούν και τις διαφάνειες ή τον ηλεκτρονικό πίνακα. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι η πρόσβαση στη μετάδοση μπορεί να είναι ελεγχόμενη μέσω κωδικού ώστε αποκλειστικά και μόνο οι φοιτητές σας να μπορούν να την παρακολουθούν. 

Σύνδεση με άλλες υπηρεσίες
Η μετάδοση της διάλεξης μπορεί να συνδυαστεί και με την ταυτόχρονη εγγραφή της ώστε να είναι διαθέσιμη εκ των υστέρων στους φοιτητές σας. Η οργάνωση του μαθήματος σας και η διάθεση του μέσω του Διαδικτύου μπορεί να βασιστεί σε πλατφόρμες ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης, όπως η e-Class. 
Άλλες σχετικές πληροφορίες 

Τεχνικά είναι δυνατή η ζωντανή μετάδοση μιας διάλεξης από ένα αμφιθέατρο ή μία αίθουσα διδασκαλίας ώστε να μπορούν να την παρακολουθούν οι φοιτητές σας ακόμα και από το σπίτι τους. Παράλληλα με την εικόνα και τον ήχο είναι δυνατή η μετάδοση των διαφανειών και του περιεχομένου του πίνακα. Η προϋπόθεση είναι ο χώρος διδασκαλίας να είναι κατάλληλα εξοπλισμένος, δηλαδή να διαθέτει μία κάμερα, ένα μικρόφωνο και έναν υπολογιστή με κάρτα για ψηφιοποίηση ή εξωτερική συσκευή ψηφιοποίησης εικόνας. Επιπλέον, μία συσκευή ηλεκτρονικού πίνακα είναι απαραίτητη ώστε να μπορούν να μεταδοθούν τα περιεχόμενα του πίνακα. 

Αν θέλετε να προγραμματίσετε τη ζωντανή μετάδοση μιας διάλεξης από ένα αμφιθέατρο ή μία αίθουσα διδασκαλίας του τμήματός σας, τότε απευθυνθείτε στο τεχνικό προσωπικό του τμήματος ή του ιδρύματός σας για να φροντίσουν τον εξοπλισμό της αίθουσας. Το τεχνικό προσωπικό θα πρέπει να ακολουθήσει τις οδηγίες εγκατάστασης του απαραίτητου εξοπλισμού και λογισμικού στην αίθουσα καθώς και τις οδηγίες για τη μετάδοση μέσω των διαθέσιμων εξυπηρετητών του ιδρύματος, του GUnet ή του ΕΔΕΤ. Η χρήση των εξυπηρετητών μετάδοσης βίντεο είναι ελεύθερη. 
Επιτυχημένα παραδείγματα

Παρακάτω ακολουθούν επιτυχημένα παραδείγματα ζωντανών μεταδόσεων διαλέξεων.

1) Ζωντανή μετάδοση διαλέξεων του τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών. Συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκε η ζωντανή μετάδοση των διαλέξεων από την αίθουσα Α, 15 διαφορετικών μαθημάτων του τμήματος Πληροφορικής του εαρινού εξαμήνου 2005. Η ζωντανή μετάδοση αφορούσε όλα τα μαθήματα που πραγματοποιήθηκαν στο εξάμηνο αυτό μεταξύ 9.00-20.00. Σύνολο ωρών μετάδοσης: 600 (10 ώρες την ημέρα επί 5 ημέρες ανά εβδομάδα για 12 εβδομάδες). Μέσος αριθμός επισκέψεων από τους φοιτητές: 78 φοιτητές ανά ημέρα. Λεπτομέρειες: http://lessons.di.uoa.gr. 
2) Μεταδόσεις συνεδρίων που πραγματοποιούνται στο αμφιθέατρο Αριστοτέλης: 

· 15-17 Ιουνίου 2005. Διεθνές συνέδριο του Τμ. Πληροφορικής, υπεύθυνος Καθ. Λάζαρος Μεράκος (24 ώρες μετάδοσης, 140 επισκέψεις). 

· 10 Οκτωβρίου - 21 Δεκεμβρίου 2005. Ενημερωτικές Διαλέξεις σε Φαρμακοποιούς Φαρμακείου. Δείτε http://noc.uoa.gr/live. 
3) Ζωντανές μεταδόσεις  μεταπτυχιακών μαθημάτων της Ιατρικής Σχολής. Επιπλέον, έγιναν ζωντανές μετάδοσεις που αφορούσαν σε επιδείξεις από το χώρο των εργαστηρίων της Ιατρικής σχολής, όπως επίσης και μεταδόσεις από παρουσιάσεις διπλωματικών και διδακτορικών εργασιών. Υπέυθυνος για τις μεταδόσεις είναι ο Αναπλ. Καθ. Ε. Μαρίνος. Τον τελευταίο  χρόνο έχουν πραγματοποιηθεί τουλάχιστον 30 ώρες ζωντανής μετάδοσης από την Ιατρική Σχολή. 

Ποιοι παρέχουν την υπηρεσία και σε ποιους απευθύνεται

ΚΛΕΙΔΙ / ΕΚΠΑ
Το ΚΛΕΙΔΙ υποστηρίζει τη ζωντανή μετάδοση διαλέξεων. Προκειμένου, να χρησιμοποιήσετε την υπηρεσία αυτή θα πρέπει να απευθυνθείτε στην υπηρεσία υποστήριξης χρηστών του Κέντρου Διαχείρισης και Λειτουργίας Δικτύου  (5600) ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση helpdesk@noc.uoa.gr.

Για την παροχή της υπηρεσίας χρησιμοποιούνται οι κεντρικοί εξυπηρετητές του GUnet και του ΕΔΕΤ (http://vod.grnet.gr). Μελλοντικά θα υποστηριχθούν και άλλες τεχνολογίες όπως Microsoft Media Services. 

Οι χρήστες που επιθυμούν να κάνουν μία ζωντανή μετάδοση χρησιμοποιώντας την υπηρεσία αυτή θα πρέπει να ακολουθήσουν τις οδηγίες στο Παράρτημα Οδηγίες για Real Player. 
GUnet /ΚΥΜΑ
Οι διαλέξεις που πραγματοποιούνται στο ΚΥΜΑ είναι δυνατόν να μεταδίδονται ζωντανά ώστε να τις παρακολουθούν οι ενδιαφερόμενοι μέσω του διαδικτύου. Για τις μεταδόσεις χρησιμοποιείτε ο εξυπηρετητής του ΕΔΕΤ και συμπληρωματικά ένας εξυπηρετητής του GUnet. 
Επίσης, το GUnet, έχει εκδώσει οδηγίες προς τεχνικούς, που αφορούν τους τρόπους υποστήριξης της μετάδοσης των διαφανειών και του πίνακα με το εκπαιδευτικό υλικό πέρα από το βίντεο των διαλέξεων. 
Προκειμένου να ενημερωθείτε για την παροχή της εν λόγω υπηρεσίας από το GUnet ανατρέξτε στο δικτυακό του τόπο http://mc.gunet.gr .
4.9 Υποστήριξη συνεδρίων: Τηλεδιάσκεψη, ζωντανή μετάδοση, βιντεοσκόπηση 

· Διοργανώνετε ένα συνέδριο και θέλετε να μεταδώσετε ζωντανά τις διαλέξεις; 

· Θέλετε να πραγματοποιήσετε μία τηλεδιάσκεψη στο συνέδριο ή να βιντεοσκοπήσετε κάποιες ομιλίες; 

Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκη που καλύπτει 

Η χρήση της τεχνολογίας πολυμέσων επιτρέπει τόσο την παρακολούθηση των συνεδρίων από άτομα που αδυνατούν να παραβρεθούν φυσικά όσο και την αποτελεσματικότερη διάχυση των αποτελεσμάτων του συνεδρίου. Συγκεκριμένα, είναι κοινή πρακτική η ζωντανή μετάδοση των διαλέξεων και η παρέμβαση-ομιλία στο συνέδριο κάποιου ομιλητή από απόσταση μέσω τηλεδιάσκεψης. Επιπλέον, συνηθίζεται η παράλληλη βιντεοσκόπηση των ομιλιών και η μετέπειτα επεξεργασία του βίντεο, καθώς και η διάθεσή των διαλέξεων μέσω του Διαδικτύου.
Σύνδεση με άλλες υπηρεσίες  

Όπως ήδη αναφέρθηκε, το βίντεο των διαλέξεων του συνεδρίου μπορεί να υποστεί επεξεργασία ώστε να παραχθούν DVD ή να διατεθεί στο ευρύ κοινό μέσω του Διαδικτύου. 

Ποιοι παρέχουν την υπηρεσία και σε ποιους απευθύνεται

ΚΛΕΙΔΙ/ΕΚΠΑ 
Το ΚΛΕΙΔΙ υποστηρίζει την υποστήριξη συνεδρίων που πραγματοποιούνται σε αμφιθέατρα και χώρους συνεδρίων του ΕΚΠΑ. Συγκεκριμένα, είναι δυνατή η ζωντανή μετάδοση από τα αμφιθέατρα:

1. «Ιωάννης Δρακόπουλος», στο Κεντρικό Κτίριο της Πρυτανείας.

2. «Αριστοτέλης», στη Σχολή Θετικών Επιστημών

Για την υποστήριξη άλλων αμφιθεάτρων ή χώρων εκτός ΕΚΠΑ απαιτούνται επιπλέον πόροι οι οποίοι θα πρέπει να καλυφθούν από τον προϋπολογισμό του συνεδρίου.
Επίσης, όσο αφορά στην βιντεοσκόπηση συνεδρίων το κόστος θα πρέπει να καλυφθεί από τον προϋπολογισμό του συνεδρίου.
4.10 Αρχειοθέτηση Ιατρικής Εικόνας
· Θέλετε να αρχειοθετήσετε τις Ιατρικές Εικόνες του Εργαστηρίου ή της Κλινικής όπου εργάζεστε για γρήγορη αναζήτηση και πρόσβαση; 
· Θέλετε οι φοιτητές σας να έχουν πρόσβαση στις Ιατρικές Εικόνες που παράγετε ή χρησιμοποιείτε στο μάθημα;
Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκη που καλύπτει
Η χρήση της Υπηρεσίας Αρχειοθέτησης Ιατρικής Εικόνας επιτρέπει τη δημιουργία Βάσης Δεδομένων Ιατρικών Εικόνων, που καλύπτει τις ανάγκες των μελών ΔΕΠ των Ιατρικών Σχολών, για αρχειοθέτηση και αναζήτηση Εικόνων που παράγονται στα Εργαστήρια και τις Κλινικές. Η υπηρεσία μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την άμεση πρόσβαση σε σχετικές εικόνες κατά τη διάρκεια διαλέξεων, τη δημιουργία παρουσιάσεων, αλλά και την τηλεσυνεργασία. Επίσης απευθύνεται  στους φοιτητές Ιατρικών Σχολών, δίνοντάς τους τη δυνατότητα αναζήτησης και εμφάνισης Ιατρικών Εικόνων, που συνοδεύονται από σχόλια, εκτιμήσεις, αναλύσεις και διαγνώσεις Ιατρών.  

Σύνδεση με άλλες υπηρεσίες 
Προσθήκη ιατρικών εικόνων στην πλατφόρμα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης e-Class για την αυτόνομη εκπαίδευση
Ποιοι παρέχουν την υπηρεσία και σε ποιους απευθύνεται

Ίδρυμα 
Το ΚΛΕΙΔΙ σε συνεργασία με την Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ υποστηρίζει την υπηρεσία αρχειοθέτησης Ιατρικής Εικόνας. Προς το παρόν απευθύνεται στα μέλη ΔΕΠ και τους φοιτητές της Ιατρικής Σχολή του ΕΚΠΑ, αλλά είναι στα σχέδια και υλοποιείται επέκταση της υπηρεσίας και σε άλλες σχολές και τμήματα (πχ. Βιολογικό).
4.11 Παραγωγή οδηγιών,  ενημέρωση και εκπαίδευση 

Περιγραφή υπηρεσίας – ανάγκη που καλύπτει
Η τεχνική ανάπτυξη και υποστήριξη των υπηρεσιών η-μάθησης και παραγωγής πολυμέσων δεν επαρκεί από μόνη της για την ευρεία χρήση των υπηρεσιών από τα μέλη ΔΕΠ. Απαιτείται λοιπόν η συνεχής ενημέρωση των μελών ΔΕΠ σχετικά με τις δυνατότητες των υπηρεσιών αυτών και πως μπορούν να βρουν τεχνική υποστήριξη. Επιπλέον, απαιτείται και η συνεχής εκπαίδευσή των τεχνικών τόσο σε επίπεδο τμημάτων και ιδρυμάτων όσο και δια-ιδρυματικά. Η ταχεία διείσδυση των υπηρεσιών αυτών και η προβλεπόμενη αύξηση της χρήσης τους απαιτεί την εμπλοκή και των τμημάτων όσο αφορά στη εγκατάσταση υποδομής και την τεχνική υποστήριξη. Στην πρακτική και φιλοσοφία του ΚΛΕΙΔΙ είναι η διάχυση τεχνογνωσίας και προώθηση υποδομής προς τα τμήματα, ώστε η υποστήριξη των μελών ΔΕΠ να πραγματοποιείται σε πρώτο επίπεδο τοπικά από τους τεχνικούς υποστήριξης του κάθε τμήματος και σε δεύτερο επίπεδο από το τεχνικό προσωπικό του ΚΛΕΙΔΙ. Έτσι, η εκπαίδευση τεχνικών των τμημάτων, αποτελεί σημαντικό μέρος της αποστολής του ΚΛΕΙΔΙ. 
Σύνδεση με άλλες υπηρεσίες 
Για την παραγωγή του πολυμεσικού υλικού είναι δυνατή η χρήση των αιθουσών τηλεκπαίδευσης. Επίσης, για την αυτόνομη εκπαίδευση χρησιμοποιείται η πλατφόρμα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης e-Class. 
Ποιοι παρέχουν την υπηρεσία και σε ποιους απευθύνεται

ΚΛΕΙΔΙ/ΕΚΠΑ 
Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, χρηματοδοτεί, στα πλαίσια της Πρόσκλησης 98 του Μέτρου 1.2 
 το ΚΛΕΙΔΙ προκειμένου να ενημερώσει τα μέλη ΔΕΠ σχετικά με τις υπηρεσίες που παρέχει, καθώς και να εκπαιδεύσει τεχνικούς για την υποστήριξη. 
GUnet /ΚΥΜΑ
Το GUnet υποστηρίζει την ενημέρωση, εκπαίδευση και παραγωγή οδηγιών που αφορούν τόσο στη χρήση υπηρεσιών υποστήριξης η-μάθησης και παραγωγής πολυμέσων από τα μέλη ΔΕΠ όσο και την παροχή των υπηρεσιών αυτών από το τεχνικό προσωπικό των τμημάτων και τομέων. 

Προκειμένου να ενημερωθείτε για την παροχή της εν λόγω υπηρεσίας από το GUnet ανατρέξτε στο δικτυακό του τόπο http://mc.gunet.gr .
5. Άλλα επιτυχημένα παραδείγματα στο ΕΚΠΑ
5.1 Εργαστήριο Πολυμέσων και η-μάθησης στον Τομέα Βιολογίας Κυττάρου και Βιοφυσικής του Τμήματος Βιολογίας

Από τους πρωτοπόρους χρήστες των νέων τεχνολογιών είναι το Εργαστήριο Πολυμέσων και η-μάθησης στον Τομέα Βιολογίας Κυττάρου και Βιοφυσικής του Τμήματος Βιολογίας, ΕΚΠΑ, υπό την εποπτεία του Καθηγητή Λουκά Χ. Μαργαρίτη. 

Στους χώρους του ως άνω Τομέα και ιδιαίτερα στον χώρο του Μεταπτυχιακού Διπλώματος ειδίκευσης «ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΙΑΤΡΙΚΗ» έχουν εγκατασταθεί με πόρους τμήματος και τομέα εξυπηρετητές αρχείων και εικονοροών. Χρησιμοποιείται η πλατφόρμα MICROSOFT, windows 2000 server και windows 2003 enterprise.

Με τη βοήθεια μεταπτυχιακών φοιτητών αλλά και (πρόσφατα) προπτυχιακών διπλωματικών φοιτητών βιολογίας υπό την επίβλεψη του καθηγητή Λ.Χ. Μαργαρίτη και των συνεργατών του – μεταπτυχιακών φοιτητών (Α. Βελέντζα, Γ. Παπαδήμα κ.άλλων), πραγματοποιείται ή έχει πραγματοποιηθεί:

· Καταγραφή πολλών διαλέξεων των προπτυχιακών μαθημάτων του Τομέα (περιστασιακά και άλλων Τομέων) με τη βοήθεια της πλατφόρμας broadcast, Power Point.

 http://multimedia.biol.uoa.gr/Multimedia_dial.htm 

· Καταγραφή διαλέξεων και στο ΜΔΕ «Ιατρική Βιολογία» αλλά και άλλων ΜΔΕ του Τμήματος Βιολογίας.

http://kyttariki2.biol.uoa.gr/wwwroot2/MDE_on_demand.htm 

http://multimedia.biol.uoa.gr/Multimedia_mde_2.htm 

· Βιντεοσκόπηση εργαστηριακών ασκήσεων, μαθημάτων, υποδοχής εισακτέων – ψηφιοποίηση - συμπίεση-τροποποίηση με windows media encoder, multiple bit rate.

http://multimedia.biol.uoa.gr/erg_mde.htm 

http://kyttariki2.biol.uoa.gr/wwwroot2/interest.htm 
· Καταγραφή παρουσιάσεων Διπλωματικών εργασιών, Σεμιναρίων και Διδακτορικών Διατριβών. 

http://multimedia.biol.uoa.gr/dipl_propt_2004.htm 
· Καταγραφή των κεντρικών (εβδομαδιαίων) διαλέξεων του Τμήματος 2003-2004, 2005-2006.

http://multimedia.biol.uoa.gr/Multimedia_EREU.htm 
· Καταγραφή των εργασιών των συνεδρίων της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ, κάθε χρόνο από το έτος 2000.

http://kyttariki.biol.uoa.gr/WWWROOT2/synedrio_eebe.htm 

http://multimedia.biol.uoa.gr/synedria.htm 
· Καταγραφή των εργασιών ημερίδων σε σύγχρονα θέματα βιολογίας και διαλέξεων γενικού ενδιαφέροντος που πραγματοποιούνται σε χώρους εκτός Τμήματος Βιολογίας από διεθνούς φήμης επιστήμονες.

http://multimedia.biol.uoa.gr/ΔΙΑΛΕΞH%20ΑΡΣΑΚΕΙΟ.htm 

http://multimedia.biol.uoa.gr/mi_ionizousa_aktinobolia.htm 
· Καταγραφή από ΤΗΝ ΑΙΘΟΥΣΑ ΤΕΛΕΤΩΝ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ, αναγορεύσεων επίτιμων διδακτόρων του Τμήματος και των εκδηλώσεων του εορτασμού για τα 30 χρόνια από τη ίδρυση του Τμήματος Βιολογίας. 

http://kyttariki2.biol.uoa.gr/wwwroot2/eortasmos_2000.htm 
· Διανομή στους αντίστοιχους φοιτητές του εκπαιδευτικού υλικού των παραδόσεων (με ήχο και εικόνα) με τη μορφή autorun CD, DVD.
· Ζωντανή μετάδοση μαθημάτων, εκδηλώσεων και συνεδρίων από μακρινές περιοχές, όπως π.χ. από τη Χίο το 2001 (με τη βοήθεια του Πανεπιστημίου Αιγαίου), την Ερέτρια το 2002, τον Βόλο το 2004 (με τη βοήθεια του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας). 

Το υλικό που έχει προκύψει από τις παραπάνω καταγραφές ευρίσκεται διαθέσιμο στο διαδίκτυο για παρακολούθηση στις ιστοσελίδες http://kyttariki.biol.uoa.gr, http://kyttariki2.biol.uoa.gr/wwwroot2/default.htm , http://multimedia.biol.uoa.gr με τη βοήθεια ροών από τους media servers media.biol.uoa.gr, media2.biol.uoa.gr, media3.biol.uoa.gr. Εκτιμάται ότι ευρίσκονται διαθέσιμες για παρακολούθηση περίπου 2.000 διαλέξεις μαθημάτων και άλλων δραστηριοτήτων.
Σημειώνεται ότι όλες οι εν λόγω δραστηριότητες πραγματοποιήθηκαν χωρίς ειδική χρηματοδότηση πέρα από τις πιστώσεις του Τομέα και του ΜΔΕ «Ιατρική Βιολογία». 

5.2 Εργαστήριο Ιστολογίας και Εμβρυολογίας της Ιατρικής Σχολής

Το Εργαστήριο Ιστολογίας και Εμβρυολογίας διαθέτει εξειδικευμένο πολυμεσικό εξοπλισμό καθώς και ειδικούς χώρους που χρησιμοποιούνται για την αναβάθμιση της εκπαίδευσης τόσο των προπτυχιακών φοιτητών στα τα μαθήματα και εργαστήρια τις Ιστολογίας, Εμβρυολογίας και τα μαθήματα επιλογής του Εργαστηρίου όσο και των μεταπτυχιακών. Αρχικά με ίδιους πόρους και κατόπιν μέσα από την αναμόρφωση προγραμμάτων προπτυχιακών σπουδών στο πλαίσιο των κατηγοριών πράξεων: Μέτρο 2.2.2.α. «Αναμόρφωση Προπτυχιακών Προγραμμάτων Σπουδών» αλλά και άλλα προγράμματα, το Εργαστήριο ανέπτυξε τοπικό δίκτυο Η/Υ, διαμόρφωσε πολυμεσικές αίθουσες διδασκαλίας και αναμόρφωσε τμήμα των χώρων του για τη στέγαση των πολυμεσικών και δικτυακών υπηρεσιών οι οποίες παρέχονται στους φοιτητές της Ιατρικής Σχολής στα πλαίσια του παραπάνω προγράμματος. Ο γενικός συντονισμός και οργάνωση των προσπαθειών οφείλονται στον διευθυντή του Εργαστηρίου καθ. Κ. Χρ. Κίττα ο οποίος είναι και ο επιστημονικός υπεύθυνος της αναβάθμισης των προπτυχιακών σπουδών μέσω των νέων τεχνολογιών για την Ιατρική Σχολή. Βασική κατευθυντήρια γραμμή των παρεχόμενων εκπαιδευτικών υπηρεσιών είναι η χρησιμοποίηση και εκμετάλλευση όλης της διαθέσιμης υποδομής και υποστήριξης που παρέχεται από το «ΚΛΕΙΔΙ», με ταυτόχρονη επιμόρφωση τοπικών στελεχών για αποδοτικότερες δικτυακές υπηρεσίες.
5.2.1 Πολυμεσικός εξοπλισμός και χώροι

Αίθουσα αυτοεκπαίδευσης φοιτητών
Στην αίθουσα αυτή υπάρχουν εγκατεστημένοι 15 υπολογιστές για πλοήγηση στο διαδίκτυο και αυτοεκπαίδευση των φοιτητών σε πολυμεσικό εκπαιδευτικό υλικό που παράγει το Εργαστήριο. Οι υπολογιστές είναι διευθετημένοι περιμετρικά του δωματίου έτσι ώστε ο εκπαιδευτής να επιβλέπει την ομάδα εργασίας. Ο χώρος διαθέτει επίσης οθόνη TV και οθόνη προβολής παρουσιάσεων καθώς και πίνακα και είναι κατάλληλος για συσκέψεις και σεμινάρια μικρών ομάδων. Στο χώρο υπάρχουν κατάλογοι με χρήσιμα ευρετήρια σχετικά με εκπαιδευτικό υλικό που υπάρχει στο διαδίκτυο (λεξικά, άτλαντες κλπ) που συμβουλεύονται οι φοιτητές. Η αίθουσα είναι ανοιχτή 8-15 καθημερινά.
Αίθουσα εργαστηριακών ασκήσεων
Η αίθουσα διαθέτει πάγκους με φωτομικροσκόπια για την άσκηση 50 φοιτητών σε μαθήματα του εργαστηρίου καθώς και έδρανο του εκπαιδευτή - καθηγητή. Ο πολυμεσικός εξοπλισμός της αίθουσας περιλαμβάνει 3 τηλεοράσεις μεγάλης διαγωνίου, 2 βιντεοπροβολείς υψηλής ανάλυσης και φωτεινότητας, φωτομικροσκόπιο εφοδιασμένο με βιντεοκάμερα CCD, φακό macro για τη λήψη κοντινών πλάνων, συσκευή VHS, κονσόλα διαχείρισης εικόνας και πολυμεσικό ηλεκτρονικό υπολογιστή. Ο διδάσκων έχει τη δυνατότητα κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου να δείχνει ταυτόχρονα εικόνες από το φωτομικροσκόπιό του, να προβάλλει εικόνες από αρχειοθετημένο υλικό του Εργαστηρίου και να συνδέεται στο διαδίκτυο.
Αίθουσα σεμιναρίων
Η αίθουσα είναι χωρητικότητας 50 ατόμων. Διαθέτει Η/Υ για τον διδάσκοντα, ηχοσύστημα surround 5.1 τηλεοπτική συσκευή, video. Υπάρχει εξοπλισμός για ζωντανές μεταδόσεις στο διαδίκτυο και βιντεοσκοπήσεις που αποτελείται από Η/Υ εφοδιασμένο με το κατάλληλα λογισμικό και βιντεοκάμερα τοποθετημένη σε ειδικό τρίποδα. Η αίθουσα διαθέτει επίσης διαφανοσκόπιο, προβολέα διαφανειών και οθόνη υψηλής ανακλαστικότητας 2x3 m. Τέλος, υπάρχει σύστημα συσκότισης και ηλεκτρονικό σύστημα φωτισμού. Τόσο η αίθουσα σεμιναρίων όσο και η αίθουσα εργαστηριακών ασκήσεων, διαθέτουν ευρυζωνικές συνδέσεις 100Mbps κατάλληλες για εικονοδιασκέψεις και κάθε είδος διαδικτυακών πολυμεσικών προβολών πραγματικού χρόνου.
Δωμάτιο server
Ο server του εργαστηρίου στηρίζεται σε λειτουργικό Linux, είναι εγκαταστημένος σε ειδικά κλιματιζόμενο χώρο και είναι εφοδιασμένος με τον κατάλληλο εξοπλισμό για τα δικτυακά μαθήματα του εργαστηρίου. Στον εξοπλισμό περιλαμβάνεται τείχος προστασίας, σύστημα back-up και ό,τι είναι απαραίτητο για την αδιάλειπτη λειτουργία της υπηρεσίας.
Ψηφιακό κέντρο
Για τη δημιουργία των πολυμεσικών μαθημάτων υπάρχει ειδικό δωμάτιο με όλο τον απαραίτητο εξοπλισμό (εκτυπωτές, σαρωτές υψηλής ανάλυσης, ψηφιακή κάμερα, σύστημα ανάλυσης εικόνας κ.λ.π.). Ο υπάρχων εξοπλισμός δίνει την δυνατότητα επεξεργασίας ήχου / εικόνας. Τα μαθήματα που δημιουργούνται προορίζονται για τη δικτυακή εκπαίδευση των φοιτητών είτε προβάλλονται στις κατά τόπους αίθουσες την ώρα του μαθήματος. Στο χώρο υπάρχει και σύστημα δικτυακού backup για τη φύλαξη αντιγράφων όλου του εκπαιδευτικού υλικού και άλλων κρίσιμων αρχείων.
5.2.2 Παρεχόμενες Πολυμεσικές και Δικτυακές υπηρεσίες

Υποστήριξη και καθοδήγηση διδασκόντων
Δημιουργήθηκε ο δικτυακός τόπος http://e-med.med.uoa.gr μέσα από τον οποίο οι διδάσκοντες παίρνουν οδηγίες (α) για το πώς θα ετοιμάσουν το πολυμεσικό διδακτικό υλικό τους και πως θα το παραδώσουν στην υπηρεσία πολυμέσων για περαιτέρω επεξεργασία, (β) βρίσκουν απαντήσεις στα πιο κοινά ερωτήματα που συνήθως έχουν και (γ) ενημερώνονται και καθοδηγούνται σχετικά με προηγμένες υπηρεσίες όπως η διεξαγωγή μιας εικονοδιάσκεψης ή η ζωντανή παρουσίαση στο διαδίκτυο ενός σεμιναρίου ή μαθήματος

Εκπαιδευτική Δικτυακή Πύλη για Προπτυχιακούς Φοιτητές

Δημιουργήθηκε η πύλη http://emed.med.uoa.gr με σκοπό την ενημέρωση του προπτυχιακού φοιτητή της Ιατρικής για την παροχή των δικτυακών υπηρεσιών και πολυμεσικού υλικού. Μέσα από την πύλη αυτή ο φοιτητής βρίσκει διαδραστικό πολυμεσικό υλικό για αυτοεκπαίδευση, υποδειγματικές ασκήσεις καθώς και το εκπαιδευτικό περιβάλλον «η Τάξη» (http:// http://emed.med.uoa.gr/eclass/) κατάλληλα προσαρμοσμένο για τις ανάγκες της Σχολής. Κάθε προπτυχιακός φοιτητής της Ιατρικής Σχολής διαθέτει έναν κωδικό που του επιτρέπει να μελετά το εκπαιδευτικό υλικό. Το τελευταίο αποτελείται από μαθήματα, εργαστηριακές ασκήσεις, tests και άλλο εκπαιδευτικό υλικό. Σημαντικό τμήμα του εκπαιδευτικού υλικού αποτελεί η μεγάλη ποικιλία από συλλογές ιατρικών εικόνων υψηλής ευκρίνειας.

Ζωντανές Δικτυακές Μεταδόσεις Εκπαιδευτικού Περιεχομένου
Σύμφωνα με πρόγραμμα που ανακοινώνεται έγκαιρα, γίνεται μετάδοση επιλεγμένων μαθημάτων από την διεύθυνση rtsp://vod.grnet.gr/broadcast/helb.rm
Οι εκπομπές περιλαμβάνουν: (α) όλες τις διδακτορικές διατριβές, (β) σεμινάρια προσκεκλημένων ομιλητών, (γ) επιλεγμένα μαθήματα και φροντιστήρια (προπτυχιακού και μεταπτυχιακού επιπέδου).

Επί πλέον, έχουν γίνει οι κατάλληλες διευθετήσεις ώστε να είναι δυνατή η μετάδοση επιλεγμένων πειραμάτων και εργαστηριακών τεχνικών από το χώρο του Εργαστηρίου με φορητή μετακινούμενη video camera με δυνατότητα macro. Ο εικονολήπτης παίρνει κατάλληλη θέση και καταγράφει τη διεξαγωγή μιας πειραματικής διαδικασίας ενώ ταυτόχρονα επεξηγείται κάθε βήμα του πειράματος. Με τη βοήθεια ειδικού μικροφώνου συσκέψεων είναι δυνατή η καταγραφή όχι μόνο της ομιλίας του διδάσκοντα αλλά και όσων παρακολουθούν το πείραμα και κάνουν ερωτήσεις. Για τον φωτισμό χρησιμοποιούνται ειδικά φορητά φωτιστικά. Επιλεγμένα μαθήματα και ασκήσεις έχουν βιντεοσκοπηθεί και διατίθενται ως εικονορροές κατ΄απαίτηση (βλ. http://eclass.med.uoa.gr/MED116).
Δικτυακός Καθοδηγητής(on line tutor)
Παρέχεται η δυνατότητα στους φοιτητές να επικοινωνούν με email με τους διδάσκοντες για ερωτήσεις σχετικά με το διδακτικό περιεχόμενο που τους παρέχεται. Ακόμη οι φοιτητές μπορούν να στέλνουν τις εργασίες τους για διόρθωση. Ο καθηγητής αποστέλλει στους φοιτητές εκπαιδευτικό υλικό που ζήτησαν και γενικότερα παρέχει συμβουλές και πληροφορίες χωρίς να απαιτείται η φυσική παρουσία του φοιτητή στο γραφείο του καθηγητή.

5.2.3 Άλλες Δικτυακές Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες

η-Τάξη
Μέσω του «η-Τάξη» (http://eclass.uoa.gr) παρέχεται στους φοιτητές ένα ευρύ φάσμα από εκπαιδευτικό υλικό και διαδραστικές υπηρεσίες. Ειδικά για τα μαθήματα MED116 και MED117 δίνεται η δυνατότητα στους φοιτητές να εκμεταλλεύονται πλήρως όλες τις υπηρεσίες του δικτυακού τόπου. Έτσι, διοργανώνονται τακτικά ζωντανές συζητήσεις (chats), ερωτηματολόγια αυτοαξιολόγησης των μαθημάτων, οι φοιτητές αποστέλλουν ερωτήματα στο ειδικό forum, εργασίες για διόρθωμα και γενικά ο διδάσκων βρίσκεται σε πλήρη επαφή με την ομάδα των φοιτητών. Στο μάθημα MED185 (http://eclass.uoa.gr/MED185) ανακοινώνεται τακτικά πρόγραμμα ζωντανών μεταδόσεων μαθημάτων και φροντιστηρίων που αποστέλλεται και με email στους εγγεγραμμένους χρήστες της υπηρεσίας, ενώ επιλεκτικά μεταδίδονται ζωντανά και πειραματικές διαδικασίες από τον εργαστηριακό χώρο.

Ιατρικές Ψηφιακές Συλλογές
Το Εργαστήριο Ιστολογίας και Εμβρυολογίας συμμετέχει πιλοτικά στη δημιουργία ψηφιακών συλλογών ιατρικών εικόνων παρέχοντας ιατρικές εικόνες υψηλής πιστότητας στους δικτυακούς τόπους «aristos» και «Πέργαμος». Οι φωτογραφίες προέρχονται από ηλεκτρονικό μικροσκόπιο διέλευσης, σαρωτικό ηλεκτρονικό μικροσκόπιο, φωτομικροσκόπιο και από τη σάρωση ιστολογικών πλακιδίων. Οι εικόνες αποτελούν πρωτότυπο πρωτογενές υλικό μεγάλης εκπαιδευτικής αξίας.

Ψηφιακός αλφαβητισμός
Τεχνικό προσωπικό και ενημερωμένοι διδάσκοντες του Εργαστηρίου βοηθούν σε συνεργασία με το ΚΛΕΙΔΙ, ώστε οι διδάσκοντες της Σχολής και οι φοιτητές να μάθουν να χρησιμοποιούν τις παρεχόμενες τηλεματικές υπηρεσίες και να ενσωματώσουν τις νέες τεχνολογίες στην εκπαιδευτική διαδικασία. Γίνεται προσπάθεια σε πρώτη φάση ώστε όλοι οι διδάσκοντες να μάθουν να δουλεύουν με ασφάλεια σε δικτυακό περιβάλλον και κατόπιν να φτιάχνουν εκπαιδευτικό υλικό κατάλληλο για το διαδίκτυο. Δίνεται ιδιαίτερο βάρος ώστε τα μαθήματα να μην έχουν μεγάλο όγκο και να μπορεί ο τυπικός απομακρυσμένος χρήστης με μια απλή (PSTN) τηλεφωνική γραμμή να τα δει.
6. Σχετικά Κείμενα 

Στην παράγραφο αυτή αναφέρονται σχετικά κείμενα και εκπαιδευτικό υλικό που αναλύουν σε μεγαλύτερο βάθος τις εν λόγων υπηρεσίες. 
Κείμενα/εκπαιδευτικό υλικό που απευθύνονται σε μέλη ΔΕΠ.

Προκειμένου να αποκτήσετε πρόσβαση στα κείμενα αυτά εγγραφείτε ως εκπαιδευόμενος στην πλατφόρμα e-class του GUnet (http://eclass.gunet.gr) στο μάθημα «Οδηγίες-ενημέρωση μελών ΔΕΠ για τις υπηρεσίες τηλεκπαίδευσης» στο τμήμα «Σεμινάρια GUnet».

[1] Εισαγωγή στη χρήση νέων τεχνολογιών και μέσων στην εκπαιδευτική διαδικασία. Υπηρεσίες υποστήριξης η-μάθησης και παραγωγής πολυμέσων. Τι παρέχεται και από ποιόν. Δρ. Παντελής Μπαλαούρας, (ΕΚΠΑ) Βανέσσα Σκιαδέλλη (ΕΚΠΑ). 

[2] Ασύγχρονη Τηλεκπαίδευση και πλατφόρμα GUnet e-Class. Ομάδα εργασίας: Κ.Τσιμπάνης (ΕΚΠΑ), Β.Δασκάλου (Παν. Πατρών),  Δ.Κράλλη (ΕΚΠΑ).
[3] Ζωντανή μετάδοση, βιντεοσκόπηση διαλέξεων και επεξεργασία βίντεο. Τεχνικά, σκηνοθετικά θέματα. Δρ. Παντελής Μπαλαούρας (ΕΚΠΑ), Βανέσσα Σκιαδέλλη (ΕΚΠΑ).

[4] Τεχνικές Οδηγίες Χρήσης για μέλη ΔΕΠ και τεχνικούς (λογισμικά, εφαρμογές, τεχνικές οδηγίες) για τα θέματα: ζωντανή μετάδοση, βιντεοσκόπηση διαλέξεων και επεξεργασία βίντεο. Δρ. Παντελής Μπαλαούρας (ΕΚΠΑ), Βανέσσα Σκιαδέλλη (ΕΚΠΑ), Νίκος Κουμέντης (ΕΚΠΑ), Γιώργος Εξαρχάκος (ΕΚΠΑ), Αργύρης Γούναρης (ΤΕΙ ΛΑΜΙΑΣ), Ηλίας Μπερτσιμάς (ΤΕΙ ΛΑΜΙΑΣ).

[5] Υπηρεσίες Τηλεδιάσκεψης και Σύγχρονης Τηλεκπαίδευσης. Άννα Κεφάλα (ΟΠΑ), Αγγελική Δημητρίου (ΕΜΠ), Κωνσταντίνος Χειλάς (ΤΕΙ ΣΕΡΡΩΝ).

Κείμενα/εκπαιδευτικό υλικό που απευθύνονται σε τεχνικούς των Κέντρων Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου και των τμημάτων των ΑΕΙ και ΑΤΕΙ.
Προκειμένου να αποκτήσετε πρόσβαση στα κείμενα αυτά εγγραφείτε ως εκπαιδευόμενος στην πλατφόρμα e-class του GUnet (http://eclass.gunet.gr) στο τμήμα «Σεμινάρια GUnet» στα αντίστοιχα μαθήματα.

 [1]
Προηγμένες τηλεματικές υπηρεσίες και  υπηρεσίες υποστήριξης η-μάθησης και παραγωγής πολυμέσων στην Ελλάδα. Τι παρέχεται και από ποιόν. Εισηγητής: Δρ. Παντελής Μπαλαούρας (ΕΚΠΑ), Βανέσσα Σκιαδέλλη (ΕΚΠΑ).

[6]
Τεχνικά, σκηνοθετικά θέματα εικονοληψίας και φωτισμού. Παναγιώτης Μαρκόπουλος (ΤΕΙ Μεσολογγίου).

[7]
Υποστήριξη μονόδρομων μεταδόσεων διαλέξεων από απόσταση. Εμμανουήλ Ζουράρης, (Πανεπιστήμιο Κρήτης).

[8]
Τεχνική υποστήριξη παραγωγής οπτικοακουστικού υλικού, επεξεργασίας βίντεο.  Δρ. Σάββας Αναστασιάδης, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. 

[4] Τεχνικές Οδηγίες Χρήσης για μέλη ΔΕΠ και τεχνικούς (λογισμικά, εφαρμογές, τεχνικές οδηγίες) για τα θέματα: ζωντανή μετάδοση, βιντεοσκόπηση διαλέξεων και επεξεργασία βίντεο. Δρ. Παντελής Μπαλαούρας (ΕΚΠΑ), Βανέσσα Σκιαδέλλη (ΕΚΠΑ), Νίκος Κουμέντης (ΕΚΠΑ), Γιώργος Εξαρχάκος (ΕΚΠΑ), Αργύρης Γούναρης (ΤΕΙ ΛΑΜΙΑΣ), Ηλίας Μπερτσιμάς (ΤΕΙ ΛΑΜΙΑΣ).

[9] Συγχρονισμός βίντεο με διαφάνειες. Εισηγητές: Αικατερίνη Ασπιώτη, Κωνσταντίνος Βίλλιος, ΤΕΙ Μεσολογγίου. 

[10] Διάθεση αρχείων βίντεο στο Διαδίκτυο. Εισηγητής: Δρ. Μιχάλης Γκατζώνης. Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

[11] Τεχνική υποστήριξη της πλατφόρμας ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης e-class.  Κωνσταντίνος Τσιμπάνης, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

[12] Γενικά θέματα σχεδιασμού και χρήσης αιθουσών τηλεκπαίδευσης.  Δρ. Παντελής Μπαλαούρας, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

[13] Υπηρεσίες τηλεδιάσκεψης για τον τελικό χρήστη. Εισηγητές: Δημήτρης Δασκόπουλος, Γιώργος Φεργάδης, Απόστολος Καρακούσης, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. 

[14] Ανάπτυξη υπηρεσιών τηλεδιάσκεψης με open-source λογισμικό. Εισηγητές: Δημήτρης Δασκόπουλος, Γιώργος Φεργάδης, Απόστολος Καρακούσης, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

[15] Τηλεφωνία πάνω από το Διαδίκτυο. Μίνα Αγγελοπούλου, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: Οδηγίες χρήσης Real Player
Το λογισμικό Real Player μπορείτε να το κατεβάσετε δωρεάν από τη διεύθυνση: http://mc.gunet.gr/027.php  και στη συνέχεια να το εγκαταστήσετε στον υπολογιστή σας. Το παράθυρο του Real Player έχει τη μορφή που φαίνεται στην Εικόνα 1.
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Εικόνα 1
Προκειμένου να παρακολουθήσετε μία ζωντανή μετάδοση, από το μενού που βρίσκεται στο πάνω μέρος του παραθύρου, πρέπει να επιλέξτε File ( Open οπότε θα εμφανιστεί το πλαίσιο διαλόγου που φαίνεται στην Εικόνα 2.
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Εικόνα 2
Στο κενό πεδίο αντιγράψτε το URL της μετάδοσης και στη συνέχεια πατήστε ΟΚ.

Συνήθως απαιτείται να περιμένετε μερικά δευτερόλεπτα μέχρι να ξεκινήσει η μετάδοση στο κεντρικό πλαίσιο διαλόγου (Εικόνα 1).

Στην Εικόνα 3 μπορείτε να δείτε πως μπορείτε να εκτελέσετε τις βασικές λειτουργίες (play, stop, ρύθμιση ήχου) στο Real Player. 
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� Πρόσκληση για υποβολή προτάσεων στο πλαίσιο του Μέτρου 1.2 : «Εισαγωγή και Αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών στην Eκπαίδευση», του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας» (Ε.Π. ΚτΠ) του Γ’ ΚΠΣ σε εφαρμογή του άρθρου 46 του Γενικού Κανονισμού 1260/1999 της Ε.Ε. Η Πρόσκληση αφορά σε δράσεις Γ'βάθμιας Εκπαίδευσης που αφορούν την ανάπτυξη περιεχομένου και προηγμένων τηλεματικών υπηρεσιών στην εκπαιδευτική διαδικασία, έτσι όπως παρουσιάζονται στην Υποκατηγορία 3 της Κατηγορίας Πράξεων 1 "Ψηφιακό Εκπαιδευτικό Περιεχόμενο και Λογισμικό" του Μέτρου 1.2.
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